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INTRODUCCIÓN
La Contraloría de Bogotá, en desarrollo de su función constitucional y legal, y en cumplimiento de su Plan de Auditoría Distrital 2005, Fase II, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral, Modalidad Especial a la gestión fiscal desarrollada por la Universidad Distrital “Francisco José de Caldas”; sobre los siguientes temas:  Evaluación de OPS suscritas durante la vigencia 2004; Evaluación contratos de compraventa para adquisición equipos de computo y software; y evaluación proceso de admisiones, procedimiento y parámetros para fijar precio de la matrícula año 2004
Los temas se seleccionaron teniendo en cuenta que durante la vigencia 2004 se suscribieron mas de 691 órdenes de prestación de servicios por valor de $3.246. millones; tres  contratos  el 31 de diciembre, relacionados con  equipos de sistemas  y software que suman cerca de 1.300 millones de pesos y el tema de matrículas por ser  de gran importancia..
Dada la importancia estratégica que la Universidad Distrital “Francisco José de Caldas” tiene para el sector Educación, Cultura, Recreación y Deporte y la ciudad, la Contraloría de Bogotá, espera que este informe contribuya a su mejoramiento continuo  y con ello a una eficiente administración de los recursos públicos, lo cual redundará en el mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos de la capital.

1. DICTAMEN DE AUDITORIA GUBERNAMENTALCON ENFOQUE INTEGRAL MODALIDAD ESPECIAL

Doctor

RICARDO GARCIA DUARTE 

Rector 

Universidad Distrital “Francisco José de Caldas” 

Carrera 7 No. 40 – 53 piso 10º

Ciudad

La Contraloría de Bogotá con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política, la Ley 87 de 1993, la Ley 42 de 1993 y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial, a la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, a la contratación suscrita bajo la modalidad de órdenes de prestación de servicios durante la vigencia 2004; a los contratos de compraventa 023, 024 y 026  suscritos el 31 de diciembre de 2004  y al proceso de matrículas; a través de la evaluación de los principios de eficacia, eficiencia, legalidad y economía con que administró los recursos y los resultados de su gestión durante la vigencia 2004.
Es responsabilidad de la administración el contenido de la información  suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá, la responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la entidad, en los temas evaluados, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales en materia de contratación  y la calidad y eficiencia del Sistema de Control Interno en las áreas involucradas con el manejo de dichos recursos.

El informe contiene aspectos administrativos y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo de auditoría, serán corregidos por la administración a través del Plan de Mejoramiento, contribuyendo así al perfeccionamiento continuo de la organización y por consiguiente a la eficiente y efectiva prestación de  servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoría Gubernamentales compatibles con las de general aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá, por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de la planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la entidad y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la adecuada implementación y funcionamiento del  Sistema de Control Interno en las áreas relacionadas con los temas evaluados.

Concepto sobre Gestión y Resultados 

En la auditoria desarrollada, se encontró que la Universidad Distrital Francisco José de Caldas presenta deficiencias en la planeación, ejecución y control de las actividades desarrolladas en la suscripción de los contratos de Compraventa Nos. 023, 024 y 026 de 2004, evidenciándose  ausencia de seguimiento y control que permita detectar y corregir oportunamente los riesgos, conllevando a un Sistema de Control Interno ineficaz e ineficiente en las áreas que intervienen en el proceso de contratación, siendo las mas críticas las fases de administración del riesgo, documentación y operacionalización de los elementos.

En el tema de matrículas se concluye que no obstante estarse cumpliendo con todos los parámetros de ingreso a la universidad, nuevamente se  reitera la necesidad de la creación de la Oficina de Admisiones para centralizar todos los procesos, que en la actualidad esta en cabeza de varias secciones.

Respecto a la evaluación de las OPS suscritas por la Universidad en la vigencia 2004, se evidenció que los objetos contratados corresponden a actividades de carácter administrativo y operativo, contempladas en el manual de procedimientos y que fueron contratadas por no contar con funcionarios de planta para el desarrollo de las mismas. Sin embargo, se denota la continua renovación de contratos por este concepto con los mismos contratistas a través de varias vigencias.
A fin de lograr que la labor de auditoria conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar en el menor tiempo posible las deficiencias puntualizadas en el presente informe, dicho  documento deberá ser remitido a la Contraloría de Bogotá dentro de los quince (15) días hábiles siguientes al recibo del informe por parte de la entidad, de conformidad con lo establecido en las Resoluciones Reglamentarias Nos. 053 de 2001 y 023 de 2002 de la Contraloría de Bogotá.

El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento de la ejecución.  

Bogotá D. C, 
ANGEL FEDERICO GUTIERREZ GARCIA 
Director Técnico Sector Educación, Cultura, Recreación y Deporte

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA

2.1. EVALUACION AL SISTEMA DE CONTROL INTERNO DE LAS AREAS INVOLUCRADAS.

En la auditoría se pudo establecer que el Sistema de Control Interno en las áreas que intervienen en los procesos de: órdenes de prestación de servicios; contratos de compraventa y admisión y fijación del valor de la matrícula; presenta algunas deficiencias como se señala a continuación:

2.1.1. Administración del riesgo

En los contratos 023, 024 y 026 de 2004, se efectuaron pagos sin el cumplimiento de requisitos contractuales y legales, corriendo el riesgo de generar dificultades en el evento de presentarse  reclamaciones, toda vez que el anticipo se pagó sin que el ordenador del gasto y el pagador o tesorero, verificaran el cumplimiento de los requisitos establecidos en el contrato, en concreto la verificación de la apertura conjunta de la cuenta. Esto generó que el pago se efectuara a una cuenta personal del contratista la cual no pudo ser verificada y controlada por el supervisor y por otra parte las pólizas de garantía única no fueron aprobadas previamente.  

2.1.2.  Operacionalización de los elementos

Planeación 

En los contratos 023, 024 y 026 de 2004, se evidenció que no se dio inicio ni se ejecutaron los contratos en la oportunidad establecida y no se hizo la debida supervisión y control para lograr el objetivo propuesto, toda vez que no se evidenció ningún documento ni solicitud de prórroga para el cumplimiento del mismo.

2.1.3.  Documentación
La documentación soporte de la ejecución de los contratos analizados,  no se encuentra debidamente foliada ni organizado, dificultando el seguimiento y control.
2.2  EVALUACION A LAS  ÓRDENES DE PRESTACION DE SERVICIO 
De acuerdo al informe de gestión de la vigencia 2004, la Universidad tiene 13 sedes para el desarrollo de las actividades académico-administrativas; actualmente, las labores académicas se desarrollan en 7 sedes: Sede Sabio Caldas, Sedes Macarena Ay B, Medio Ambiente, Tecnología, Administración Deportiva y Sede Postgrados.

Actualmente administra 67 proyectos curriculares, incluyendo 3 de la Academia Superior de Artes de Bogotá –ASAB-; en los cuales se educan 21.829 estudiantes de pregrado y 1.338 de postgrado (23.167 en total).

La planta de personal durante la vigencia 2004 fue de 748 cargos, 404 personal docente y 344 administrativos.
Durante la vigencia 2004 se suscribieron en total 691 OPS por valor de $3.246.7 millones
Para el análisis, se seleccionaron las OPS suscritas para desarrollar actividades en las áreas de Bienestar Institucional, Vicerrectoría, Dirección Administrativa  y Oficina Asesora Jurídica.

2.2.1. Dentro del Proyecto Universitario Institucional se contempla como Eje de Desarrollo Nº  5, “Bienestar Institucional para el Desarrollo Humano Integral”, que tiene como fin generar una política de bienestar que contribuya a la creación de un ambiente universitario propicio para la acción educativa y generador de calidad de vida institucional , en íntima relación con los proyectos de formación; promover la cultura y el arte; generalizar la práctica del deporte y la ejecución de actividades recreativas y lúdicas; fomentar la prevención de todos los riesgos; crear medios institucionales para la generación de empleo y apoyo asistencial a estudiantes de alto rendimiento que no tengan los recursos para los servicios educativos; fomentar la identidad, el sentido de pertenencia institucional y la conciencia de ser comunidad universitaria y mejorar los servicios médicos y odontológicos a través de la prestación de la atención básica, para la población estudiantil, en cada una de las sedes.

En concordancia con el Proyecto Universitario Institucional 2001-2005, se establecieron dentro del Plan de Desarrollo 2001-2005, programas como: “Fortalecimiento de la Cultura y el Arte”, “Bienestar Institucional”, “Convivencia Universitaria y Cultura de la Paz” y “Fortalecimiento y Desarrollo Organizacional”.

Con relación a la planta de personal, se estableció que la Dirección de Bienestar  Institucional cuenta con 9 funcionarios: 4 de nivel asistencial, 1 técnico,  3 profesionales y 1 de nivel ejecutivo. De acuerdo a lo descrito se evidencia la necesidad de contratar los servicios de personal que realice las actividades tendientes al cumplimiento de lo contemplado en los planes mencionados. 

Una vez analizadas  86 OPS del área de Bienestar Institucional, de la vigencia 2004; se estableció que éstas fueron suscritas en el marco de los Ejes contemplados en el Proyecto Universitario Institucional 2001-2005 y a los programas del Plan de Desarrollo 2001-2005;   sin establecer irregularidades en la suscripción y ejecución de las mismas. 

El informe consolidado de la Gestión de la Dirección de Bienestar Institucional, fue puesto a disposición de la auditoria, en el cual se evidenció que se encuentran plasmados los resultados de las OPS suscritas durante la vigencia 2004. 

2.2.2. En la Vicerrectoría existen 11 cargos de los cuales: 4 son profesionales universitarios, 1 conductor mecánico, 2 auxiliares administrativos, 1 secretario, 1 vicerrector y 2 profesionales especializados. 

En la Vicerrectoría se desarrollan actividades orientadas al soporte directo de los procesos académicos para realizar la Misión de Universidad, tales como coordinar, fomentar y apoyar la planeación universitaria y las actividades de docencia, investigación, extensión y auto evaluación institucional.
Se analizaron 58 OPS suscritas para apoyar procedimientos de esta dependencia sin evidenciar irregularidades en la suscripción y ejecución de las mismas.    
2.2.3. En la Dirección  Administrativa existen 4 cargos: 1 director administrativo, 1 auxiliar administrativo, 1 profesional especializado y 1 conductor mecánico.

Los procesos desarrollados en esta dependencia son: contratación directa, convocatoria pública, convocatoria privada, requerimientos, refrendación de documentos, reintegros, vinculación de personal por prestación de servicios

Se analizaron 16 OPS suscritas en el 2004, de las cuales 6 fueron para dar capacitación a todas las áreas de la universidad, para el manejo de los nuevos equipos y nuevas plataformas de informática. Los otros en su mayoría para apoyar actividades relacionadas con la contratación sin encontrarse irregularidades en la ejecución de las mismas 
2.2.4 A la Oficina Asesora Jurídica pertenecen 5 cargos: 2 secretarios, 1 Profesional Universitario, 1 profesional especializado y 1 Jefe Oficina Asesora. 

Los procesos que se desarrollan en esta dependencia son: atender tutelas, demandas, resolución recurso de reposición y apelación, derechos de petición, emitir conceptos, elaborar contratos, órdenes de prestación de servicio y revisión de convenios.

Las OPS contratadas desarrollan la mayoría de los procedimientos contemplados para esta oficina. Dado que a raíz de las investigaciones que ha efectuado la Contraloría se han incrementado las demandas a las pensiones otorgadas.

2.2.5 La Facultad de Tecnología cuenta con cuatro carreras: Tecnología en Electricidad, Industrial, Mecánica, sistematización de datos y en electrónica. 

En esta facultad existen 14 cargos en la planta, 1 Profesional Universitario, 4 Auxiliares de servicios generales, 1 Secretario Ejecutivo, 5 secretarios, 1 decano de facultad, 1 técnico y 1 auxiliar.

Se analizaron 35 OPS suscritas para apoyar cada una de los programas académicos, con el desarrollo de actividades secretariales y servicios de documentación y soporte técnico asistencial para los diferentes laboratorios sin encontrarse irregularidades en la suscripción y ejecución de las mismas. 

La Universidad no tiene diseñados manuales de procesos y procedimientos para la Facultad de Tecnología.

De acuerdo con la relación de OPS suministrada por la Universidad, se seleccionaron 235 OPS, de cuyo análisis se estableció que los objetos contratados corresponden a actividades de carácter administrativo y operativo, contempladas en el manual de procedimientos y que fueron contratadas por no contar con funcionarios de planta para el desarrollo de las mismas; se evidenciaron las certificaciones de cumplimiento del objeto contratado y de acuerdo con los registros contables, se efectuaron los pagos correspondientes.   

2.3. EVALUACION CONTRATOS DE COMPRAVENTA  Nos. 023, 024 Y 026 DE 2004
2.3.1. En el contrato No. 023 de 2004, suscrito con la firma Consultores Nacionales Ltda. con el objeto de “adquisición e instalación  e implementación para poner en producción  un sistema de información bibliografica SIB, con destino a la biblioteca de la universidad de conformidad con la propuesta presentada términos de referencia y acta suscrita por el comité de biblioteca que forman parte integral del contrato.”, y en los contratos 024 y 026 cuyo objeto fue la adquisición e instalación y puesta en funcionamiento (incluido software, computadores, servidores e impresoras), se evidenció el incumplimiento de la cláusula 3ª. de los mencionados contratos. Constituyéndose en un hallazgo administrativo.
Lo anterior se dio por falta de una adecuada planeación y  control en el proceso de contratación, al no dar inicio y no ejecutar los contratos en la oportunidad establecida, según reza en la cláusula tercera que establece la duración del contrato a partir su perfeccionamiento; y al no hacer la debida supervisión y control para lograr el objetivo propuesto, toda vez que no se evidenció ningún documento ni solicitud de prórroga para el cumplimiento del mismo.
La situación descrita contraviene lo establecido en los literales f), h) del artículo 2º de la ley 87 de 1993, Capitulo I de la Resolución 014 de 2004.
En consecuencia la ejecución de estos contratos no fue oportuna, afectando el mejoramiento en la calidad de la prestación del servicio, para el logro de la misión institucional; corriendo además el riesgo de generar mayores costos en la ejecución. Constituyéndose en un hallazgo administrativo.
Una vez analizada la respuesta dada por la Universidad, el equipo auditor considera que los argumentos esgrimidos no desvirtúan el hallazgo, por lo tanto éste queda en firme y las acciones correctivas deben plasmarse en el Plan de Mejoramiento. 
2.3.2.  En los contratos Nos. 023, 024 y 026 de 2004, no existe la aprobación de la póliza de garantía.

Lo anterior incumple lo pactado en la cláusula Décima Séptima del contrato que hace referencia a que para el perfeccionamiento y ejecución del contrato y desembolso del anticipo se requiere de la aprobación de la póliza. Transgrediendo así, el Artículo 19 del Acuerdo 8 de 2003 y el artículo 41 de la Ley 80 de 1993.
En consecuencia, se efectuaron pagos sin el cumplimiento de requisitos contractuales y legales, corriendo el riesgo de generar dificultades en el evento de presentarse  reclamaciones. Constituyéndose en un hallazgo administrativo.
Una vez analizada la respuesta dada por la Universidad, el equipo auditor considera que los argumentos esgrimidos no desvirtúan el hallazgo, por lo tanto éste queda en firme y las acciones correctivas deben plasmarse en el Plan de Mejoramiento. 

2.3.3. En los contratos Nos. 023, 024 y 026 de 2004, la cuenta para el manejo de los recursos del anticipo se abrió sólo a nombre del contratista y no en forma conjunta como se pactó en la cláusula segunda.    
De otra parte, en el parágrafo de la cláusula segunda de los contratos Nos. 023 y 026 de 2004, se establece que los rendimientos financieros que genere el manejo del anticipo en las cuentas de ahorros pertenecen al tesoro de la universidad, pero no establecieron en que fecha se debía efectuar el reintegro, donde se denota una mala planeación; por lo cual los intereses generados por el manejo del anticipo a través de una cuenta de ahorros, ($432.2 ) no fueron consignados a la universidad oportunamente, sólo hasta el momento en que la Contraloría requirió la información (9 de septiembre), la Universidad procedió a solicitar el reintegro.
El anticipo se pagó sin que el ordenador del gasto y el pagador o tesorero, verificaran el cumplimiento de los requisitos establecidos en el contrato, en concreto la verificación de la apertura conjunta de la cuenta. Esto generó que el pago se efectuara a una cuenta personal del contratista la cual no pudo ser verificada y controlada por el supervisor. Constituyéndose en un hallazgo administrativo con incidencia  disciplinaria
Por lo anterior se concluye que los supervisores obraron negligentemente ya que una de sus atribuciones de acuerdo con lo contemplado en los términos de referencia es “exigir el cumplimiento de las obligaciones del contrato” , “solicitar a la oficina jurídica, la imposición de multas, hacer efectiva la garantía única en el evento de incumplimiento del contratista, hacer exigible la cláusula penal pecuniaria o en el último término solicitar la declaratoria de caducidad cuando se configuren los requisitos para su declaratoria…”   
Una vez analizada la respuesta dada por la Universidad, el equipo auditor considera que los argumentos esgrimidos no desvirtúan el hallazgo, por lo tanto éste queda en firme y las acciones correctivas deben plasmarse en el Plan de Mejoramiento. Igualmente, se determinó una posible incidencia de carácter disciplinario y se dará traslado a la Personería de Bogotá.

2.3.4. La documentación soporte de la ejecución de los contratos analizados,  no se encuentra debidamente foliada ni organizado, dificultando el seguimiento y control.

Lo anterior contraviniendo lo establecido en el Literal i) del Artículo 4º. de la Ley 87 de 1993. Constituyéndose en hallazgo administrativo.
Una vez analizada la respuesta dada por la Universidad, el equipo auditor considera que los argumentos esgrimidos no desvirtúan el hallazgo, por lo tanto éste queda en firme y las acciones correctivas deben plasmarse en el Plan de Mejoramiento. 

2.4. PROCESO DE ADMISIONES Y MATRICULAS
Los lineamientos generales para el proceso de admisiones, selección de aspirantes y fijación del valor de la matrícula son dados por el Consejo Superior Universitario, reglamentadas por el Consejo Académico.
Entre las normas vigentes se encuentra el Estatuto Estudiantil (Acuerdo 27 de 1993); el Acuerdo 2 de 2001 reglamenta la admisión de minorías étnicas y culturales, comunidades étnicas  y beneficiarios de los programas de reinserción; El  Acuerdo N. 1 de 2002 que determina en cada período académico 2 cupos para los mejores bachilleres por cada 40 nuevos cupos; Acuerdo 3 de 2002 quien establece 1 cupo por cada 40 nuevos cupos para desplazados victimas de la violencia.
De igual forma para cada uno de los semestres, la Universidad emite el correspondiente instructivo de admisiones, donde se encuentra plasmadas todas las condiciones para poder ingresar a la Universidad (Ver anexo 3.2).

Para el período 2004 I, se inscribieron 21.772 aspirantes en los diferentes programas curriculares que ofrece la Universidad y se matricularon 3.098 estudiantes. Para el período 2004 III, se inscribieron 14.972 aspirantes y se matricularon 2.571.

Mediante Acuerdo Nº 009 de 1995, el Consejo Superior Universitario, estableció el nuevo sistema de matrículas para los estudiantes que ingresen a los programas de pregrado de la Universidad Distrital, a partir del segundo semestre de 1995. (Ver anexo 3.3).
Para el análisis de estos temas se seleccionó una muestra, con base en la cual se estableció que en el los proceso de admisión y fijación del valor de matrícula para los periodos 2004 I y 2004 III se dio cumplimiento a lo establecido en los diferentes acuerdos e instructivos que los reglamentan. 
Es de resaltar, que no obstante estarse cumpliendo con todos los parámetros de ingreso a la universidad, se evidenció que la Universidad no cuenta en su estructura orgánica con una Oficina de Admisiones para centralizar todos los procesos, que en la actualidad esta en cabeza de varias secciones.
2. ANEXOS

3.1. CUADRO RESUMEN DE HALLAZGOS
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS (sin incidencia fiscal, disciplinaria ni penal)


	3
	NA
	2.3.1, 2.3.2, , 2.3.4,

	FISCALES
	0
	NA
	NA

	DISCIPLINARIOS


	1
	NA
	2.3.3

	PENALES


	0
	NA
	NA

	TOTAL
	4
	NA
	NA


NA: No aplica.

3.2.  PROCESO DE ADMISIONES

Para la vigencia 2004, la Universidad mediante instructivo informó a los aspirantes las condiciones a tener en cuenta para su ingreso, como se describe a continuación.

Para cada uno de los proyectos curriculares que ofrece la universidad  estableció los puntajes mínimos del Icfes para la inscripción así:

	FACULTAD
	ICFES ANTIGÜO
	ICFES NUEVO

	Ingeniería
	300
	350 en la sumatoria del núcleo común, las áreas de idioma e interdisciplinario no forman parte del núcleo común.

	Ciencias y Educación
	280
	300 puntos en la sumatoria del núcleo común, sin las áreas de idioma e interdisciplinario.

	Tecnología
	280
	320 puntos en la sumatoria del núcleo común. Las áreas de idioma e interdisciplinario no forman parte del núcleo común

	Ciclo profesional en Ingeniería Facultad Tecnológica
	El puntaje de Icfes concede como máximo 300 puntos



	Medio Ambiente y Recursos Naturales
	300
	Ingenierías Forestal, Topográfica y Ambiental 350 puntos en la sumatoria del núcleo común, Administración Ambiental 350 puntos en la sumatoria del núcleo común, Administración Deportiva 300 puntos en la sumatoria del núcleo común y Tecnologías en Topografía, Gestión Ambiental y Saneamiento Ambiental 300 puntos en la sumatoria del núcleo común.



	Convenio Instituto Distrital de Cultura y Turismo-Universidad Distrital –Academia Superior de Artes de Bogotá: 
	Artes Musicales, Plásticas y Visuales 290 puntos

Artes Escénicas 260 puntos
	Artes Plásticas y Visuales, tener 6 áreas del núcleo común mayores a 40 puntos sin contar el área de idioma e interdisciplinario
Artes Musicales y Artes Escénicas, tener 6 áreas del núcleo común mayores a 35 puntos sin contar el área de idioma e interdisciplinario


Para todos los proyectos curriculares la selección de aspirantes admitidos se hará de acuerdo a la disponibilidad  de cupos aprobados por el Consejo Académico
 y a la proporción de la demanda de inscritos con ICFES nuevo y antiguo.

Para la Facultad de Ingeniería se tendrá en cuenta la siguiente ponderación:

Icfes Antiguo: Matemáticas  25%, Física 30%, Química 1%, Sociales 10%, Lenguaje 15%, Electiva 5%, Biología 5%. 

Icfes nuevo: Matemáticas 25%, Física 30%, Química 10%, Geografía 5%, Lenguaje 15%, Historia 5%, Biología 5% y Filosofía 5%.

En la facultad de Ciencias y Educación, se hará de acuerdo al puntaje obtenido de la sumatoria total en la prueba de Icfes y en la entrevista. El puntaje obtenido por el aspirante en la prueba del Icfes tiene un valor del 70% y el resultado de la entrevista un valor ponderado del 30% y es el que le permite ubicar al aspirante en el puesto que le corresponda. Se cita a entrevista el doble de aspirantes que podrán ser admitidos según número de cupos aprobados.

En la Facultad Tecnológica el valor del examen del Icfes (antiguo o nuevo) otorga como máximo 100 puntos de acuerdo con los resultados obtenidos por el aspirante teniendo en cuenta los siguientes ponderados: 

Icfes Nuevo: Matemáticas 30%, Física 30%, Química 10%, Lenguaje 15%, Biología 5%, Historia, Geografía y Filosofía 10%.

Icfes Antiguo: Matemáticas 30%, Física 30%, Química 10%, Lenguaje 15%, Biología 5%, Sociales 5% y electiva 5%.

Si la residencia es en Bogotá, se asignan entre 32 y 40 puntos según la localidad
; si la residencia es en el municipio de Soacha (Cundinamarca) se otorgan 37 puntos; para los demás municipios se otorgan 32 puntos. El máximo puntaje posible es de 140. 

Para Programas de ciclo Profesional en Ingeniería de la Facultad Tecnológica, la selección de los aspirantes se hará de mayor a menor de acuerdo con la sumatoria de puntaje Icfes (que concede como máximo 300 puntos), promedio académico acumulado en la carrera tecnológica (que  concede como máximo 300 puntos), puntaje asignado por la afinidad del plan de estudios culminado con la carrera a la que aspira (que concede como máximo 300 puntos) y puntaje asignado por la experiencia laboral (que concede como máximo 100 puntos teniendo en cuenta  la experiencia laboral certificada, posterior a la obtención del título de tecnólogo); en correspondencia con la disponibilidad de cupos aprobados por el Consejo Académico. El máximo puntaje posible es de 1000 puntos.

Los tecnólogos graduados que aspiren a carreras profesionales se regirán por las normas de transferencia externa y se tendrá en cuenta la afinidad entre el título de tecnólogo certificado y la carrera a la que se aspira.

En el caso de los programas de artes, la selección de aspirantes admitidos se realizará teniendo en cuenta únicamente los mayores puntajes de las pruebas específicas.   

INSCRIPCIÓN

Todos los aspirantes a cualquier carrera a demás de la tarjeta del Icfes, deben entregar: recibo original reciente de algún servicio público pagado en la dirección de residencia certificada, certificado del colegio donde terminó estudios de bachillerato o donde se encuentra cursando el grado 11 y en el cual se indique el valor mensual de la pensión, certificado de ingresos y retenciones de quien costearía los estudios en caso que el aspirante sea admitido y certificación expedida por la Alcaldía Local que acredite el estrato socioeconómico y la localidad de residencia de la persona responsable de la manutención del aspirante (para aspirantes residentes en Bogotá) o certificación de estrato socioeconómico de la persona responsable de la manutención del aspirante expedida por la Alcaldía Municipal de su lugar de residencia (para aspirantes que residen fuera de Bogotá).

SELECCIÓN DE ASPIRANTES

El Consejo Académico reglamentó la asignación de cupos proporcionalmente a la demanda de inscritos tanto de Icfes antiguo como nuevo.

Luego se establecerá un único listado de admitidos y opcionados basados en la reglamentación específica de cada facultad, el cual será publicado en el diario El tiempo y en la página web (www.udistritital.edu.co) 

Asignación de cupos especiales
Para realizar la inscripción por alguna de estas modalidades, el aspirante debe solicitar el formulario de inscripción especial   y se requiere cumplir con el puntaje mínimo de inscripción exigido por la carrera a la que se aspira.

El Consejo Académico, asignó por cada 40 aspirantes admitidos, 5 cupos especiales, así: 1 por comunidades negras, 1 por desplazados, 1 por indígenas y 2 para mejor bachiller de colegios distritales oficiales de Bogotá.

INHABILIDADES

Las inhabilidades para ingresar como estudiante de pregrado a la Universidad, se encuentran establecidas en el artículo 11 del acuerdo 27 de 1993 del Estatuto Estudiantil.
MATRÍCULA

Cada inscrito debe entregar en una carpeta celuguía vertical: fotocopia del documento de identidad, registro civil de nacimiento, certificado de aptitud médica, fotocopia del diploma de bachiller o del acta de grado, fotocopia de la libreta militar o carta de citación para prestar servicio militar y certificación de afiliación a una EPS.

El admitido estará oficialmente matriculado cuando: haya entregado en la coordinación de carrera 2 copias del recibo de pago y haya firmado de su puño y letra la planilla de oficialización, previa presentación de sus documentos de identidad. 

CONVOCATORIA DE OPCIONADOS

Los aspirantes opcionados deben asistir personal y únicamente a los respectivos proyectos curriculares un día específico, donde se asignarán los cupos disponibles, según lo reglamentado por cada facultad y lo aprobado por el Consejo Académico de acuerdo a la disponibilidad de cupos. En dicha reunión se levantará un acta en la que conste: llamado a lista a los aspirantes opcionados presentes en la reunión, indicación por parte del coordinador de la respectiva carrera del número de cupos máximos para asignar a aspirantes opcionados (lo cual depende del número de aspirantes admitidos que no se hayan matriculado) y constancia que han sido asignados los cupos disponibles en estricto orden descendente de mayor a menor puntaje.

3.3. PROCESO DE FIJACIÓN VALOR DE LA MATRÍCULA

Mediante Acuerdo Nº 009 de 1995, el Consejo Superior Universitario, estableció el nuevo sistema de matrículas para los estudiantes que ingresen a los programas de pregrado de la Universidad Distrital, a partir del segundo semestre de 1995; contemplando que los estudiantes cancelarán un derecho de matrícula semestral conforme a la siguiente tabla, cuyos puntajes básicos de matrícula (P.B.M.), se obtienen de la clasificación socio-económica del estudiante a los que corresponde un equivalente en salarios mínimos mensuales legales vigentes.

Este Acuerdo, igualmente contempla que para obtener la clasificación socioeconómica de los estudiantes y su ubicación en la tabla que fija el P.B.M. la Universidad utilizará dos variables socioeconómicas A y B. La variable A la componen los indicadores de: lugar de residencia del responsable de la manutención del aspirante 35%; valor de la  matrícula o pensión en el último año de secundaria 25% e ingresos familiares 40%. La variable B, cuya variable es atenuar el peso de la variable A, está compuesta por 4 indicadores que se clasifican con un puntaje que varía entre 0 y 1: lugar de residencia del responsable de la manutención del aspirante admitido; si los padres residen fuera del perímetro urbano correspondiente; si vive sólo o con familiares y si el aspirante admitido trabaja.

El artículo 5º del Acuerdo establece, que el derecho de matrícula semestral no será inferior a 4 veces el valor de la pensión mensual del último año de secundaria del aspirante.   

� Para el período académico 2004-I, el Consejo Académico mediante Directiva Nº 002 de 2003 hizo la distribución de 2.656 cupos aprobados. Para el período 2004-III, mediante Acta 015 de 2004 hizo la distribución de  2537 cupos aprobados.


� Puntos según la localidad: Usaquén 32, Chapinero 32, Santafé 34, San Cristóbal 36, Usme 40, Tunjuelito 37, Bosa 37, Kennedy 37, Fontibón 36, Engativa  35, Suba 34, Barrios Unidos 32, Teusaquillo 32, Los Mártires 34, Antonio Nariño 34, Puente Aranda 34, La Candelaria 32, Rafael Uribe 36, Ciudad Bolívar 40, Sumapaz 40. 
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