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1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA IED CIUDAD BOLÍVAR
1.1. 
 EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO PARA LA GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
Mediante el Acta No. 001 sin fecha en cuanto al mes y del 2005 por corresponder al libro de actas del periodo por auditar del Consejo Directivo Ordinario, se efectuó la presentación y  empalme de los miembros del mismo, correspondiente al periodo 2005.

El Consejo Directivo del IED CEDI Ciudad Bolívar no menciona el conocimiento y desarrollo de la normatividad del fondo de servicios educativos y le corresponde darle cumplimiento, para asumir las respectivas responsabilidades frente al  “Reglamento Institucional de Actos y Contratos”, dentro de lo señalado por el artículo 13 de la Ley 715 del 2001 y el artículo 10 inciso f) del Decreto Reglamentario 992 del 21 de mayo del 2002, en el cual se establecieron los criterios generales para el Fondo de Servicios Educativos de la Institución.

Igualmente, las competencias para establecer y definir el reglamento interno así mismo se enmarca en la reglas generales para la contratación en cuantías que no superen los veinte (20) Salarios Mínimos Legales Vigentes SMLV que para el año 2005 es de ($7.630.000) y lo contemplado en las normas del Estatuto Contractual vigente cuando la cuantía supere esta cantidad los (20) SMLV. La vigilancia y control a este reglamento la ejercerá la Secretaría de Educación.

1.1.1. Adopción de procedimientos de Control Interno.

La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10, Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes,

En la lectura de las actas del 2005, se verificó que los procedimientos señalados para el manejo del Fondo de Servicios Educativos no han sido mencionados ni adoptados, lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos, ejemplo de ello, es lo ocurrido con la autorización para compra de papelería y suministro por $ 10.000.000 y $ 6.000.000 para mantenimiento. En el acta No 02 de febrero 15 del 2005 no hay mención y cumplimiento de los preceptos que implica la contratación en el rango de los veinte (20) SML, cuando están por debajo o por encima en estos gastos o cuantías, lo mismo ocurre con la contratación del contador y revisor fiscal de la institución. Adicionalmente el acta no tiene la firma de ningún miembro del consejo directivo, por lo tanto; todo esto se constituye como un hallazgo de carácter administrativo, que debe explicar y corregir la administración.

En cuanto  al Plan de Compras y el Plan Anual de Caja PAC, en la lectura de las actas se encontró que no fueron aprobados por el Consejo Directivo, contraviniendo lo contemplado en el Decreto Reglamentario 992 del 21 de mayo del 2002, lo que constituye un hallazgo de carácter administrativo a ser corregido por la IED.
Evaluada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica En la lectura de las actas del 2005, se verificó que los procedimientos señalados para el manejo del Fondo de Servicios Educativos no han sido mencionados ni adoptados, lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos,   El plan de Compras que adopte el Consejo y lo registre en acta debe contener, el cronograma de actividades para su formulación, adopción y ejecución, el plan de necesidades aprobado, los rubros, los ítems de compra, la asignación de recursos, la cantidad de elementos, el sistema de contratación para las adquisiciones, la época de la vigencia para contratar y la ejecución del plan, actividades para las que no existen los procedimientos. En consecuencia las acciones correctivas se deben incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED ante la Contraloría.  
1.1.2.    Evaluación institucional anual por parte del Consejo Directivo.
Se observó que se cumple la evaluación institucional anual que se lleva a cabo al finalizar el semestre y cada año electivo; el personal administrativo lo evalúa el Rector  de forma semestral y los docentes los evalúa la Secretaría de Educación Distrital a fin de propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte. 

1.1.3.   Apertura de cuenta especial. 

El  Artículo 10 del Decreto 1853 del 3 de agosto de 1994, establece que los recursos de los Fondos de Servicios Educativos se manejarán en una “Cuenta especial, de una entidad financiera de la localidad, debidamente autorizada por la Superintendencia Bancaria denominada “Fondo de Servicios Docentes” del respectivo establecimiento educativo, contra el cual se girará con las firmas del pagador o quien haga sus veces y el ordenador del gasto.....”. 

La evaluación permitió establecer que la institución educativa posee dos (2) cuentas, a nombre del CEDI Ciudad Bolívar  y autorizadas para firmar por el rector Ordenador del Gasto, Luís A. Romero Cepeda y el Auxiliar Financiero, Enrique Martínez B.: Una (1) cuenta de Ahorros, donde se realizan las consignaciones  derivadas de las transferencias o giros presupuestales y Una (1) cuenta corriente para el giro a proveedores. La condición descrita configura un presunto hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración.
Evaluada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica  Igualmente se hará el requerimiento de explicación respectivo a la SED.  En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente vigencia, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo. 
1.1.4. Ineficiencias en actas Consejo Directivo 
Verificadas las Actas de reuniones ordinarias efectuadas por el Consejo Directivo de la vigencia del 2005, se corroboró que éstas fueron aprobadas, pero algunas carecen de firmas de los representantes, hay  inasistencias, infringiéndose lo establecido en los artículos 143 de la Ley 115 del 8 de Febrero de 1994, así como  el artículo 21 del Decreto 1860 del 3 de agosto de 1994, que establece la integración del Consejo Directivo. La no conformidad configura un presunto hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración
Efectuada la evaluación del Control Interno a la Gestión del Consejo Directivo de la Institución Educativa Ciudad Bolívar, se pudo observar que no han adoptado medidas para mitigar las factores de riesgo como fue la elaboración del Reglamento Institucional de Actos y Contratos de acuerdo a la Ley 715 de 2001, así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002 señala  en el artículo 10 funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios Personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes, lo cual no se cumplió la 

La condición descrita, configura un hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración.
Valorada la respuesta 1.1.4. Sobre las deficiencias de Control Interno en las Actas de Consejo Directivo, no se aceptan los argumentos presentados por el Rector, ordenador del gasto. Lo anterior se fundamente en la evaluación de la gestión del Consejo Directivo a través de todas las actas de la vigencia  2005, en las cuales no se evidenció ninguna de las acciones señaladas por este informe, se hace pertinente que todas las decisiones de orden administrativo, queden literalmente expresadas en las actas del Concejo. En razón de lo anterior, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, para los numerales 1.1.4  los cuales deben ser incluidos en el plan de mejoramiento con sus correspondientes acciones correctivas para la presente y futuras vigencias y conocer la normatividad relacionada en el siguiente concepto sobre la gestión.
Concepto de la Gestión del  Consejo Directivo.
Para que el sistema de control interno a cargo del Consejo Directivo brinde calidad  y un adecuado nivel de confianza, la gestión del Consejo Directivo en la conducción de la IED debe fortalecerse, ya que se evidencian deficiencias especialmente en el cumplimiento de los controles establecidos en la normatividad aplicable a los diferentes procesos en los cuales debe intervenir activamente, en desarrollo de las funciones que asignan normas vigentes para la respectiva  y adecuada gestión.

No existe un plan de acción sobre  los elementos del Sistema de Control Interno en la Institución educativa que garantice identificar, valorar y definir las debilidades, las acciones correctivas y los responsables. No se han realizado procedimientos de evaluación interna para evidenciar riesgos en los procesos básicos y de soporte, para diagnosticar las debilidades, amenazas y áreas críticas, ni de evaluación de la gestión financiera, ni contractual  para formular un plan integral de mejoramiento de la Institución Educativa, incumpliendo con lo establecido en los  artículos 1º, 2º, 3º, 4º y 8º de la ley 87 de 1993.
1.2.
  EVALUACIÓN  DE CONTROL INTERNO SOBRE PRESUPUESTO.
1.2.1. Aprobación y presentación del presupuesto anual.
Inicialmente hay que anotar que no hubo presentación, discusión y aprobación del presupuesto en sesiones del Consejo, para los meses de octubre y noviembre del 2004, existe alusión al presupuesto vigencia 2005 en el acta 01 de febrero 15 del 2005 por parte del señor pagador, como un informe donde se hace una desagregación del mismo y se discute el destino de algunos rubros de manera general. Según el proyecto presentado, no se sabe si se tuvo en cuenta las cuantías que permiten el desarrollo y  ejecución  del Plan Operativo y del Proyecto Educativo Institucional en el establecimiento educativo, aprobado por la suma de  $ 442.467.000. En los soportes de orden presupuestal aparece la cifra de $450.536.322 presentándose una diferencia sustancial, así mismo presentan el acuerdo  del consejo directivo con fecha de noviembre 19 del 2004 y una cifra de $447.442.467 faltando la firma del representante de los exalumnos, como también presentan la resolución de la liquidación del presupuesto de la vigencia en estudio.
Con lo anterior no se está cumpliendo eficientemente con la presentación del proyecto de presupuesto al Consejo Directivo por parte del rector antes del 1º. de noviembre (artículo 8 del Decreto 1035 de 1997) y a la Secretaría de Educación antes del 15 de noviembre  (artículo 9 del Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997).
La demora en el cumplimiento del procedimiento establecido o definido para la aprobación del presupuesto en las actas del consejo Directivo puede generar ilegalidad en las decisiones adoptadas y deriva en la aprobación del presupuesto de la vigencia anterior, condición de carácter administrativo a ser subsanada por la IED.

Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados, en razón a que no esta contestando explícitamente la observación, la normas que regulan la presentación, aprobación, del proyecto de presupuesto, son de orden perentorio y claras,  las que deben ser atendidas por los rectores en su calidad de servidores públicos. En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente vigencia, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo
1.2.2. Deficiencias en la gestión  del Presupuesto Ingresos y Gastos.
En los soportes presentados por la administración de la ejecución de ingresos y gastos de la institución, se encontró que los ingresos por concepto de recursos propios representan el 2,76%, las transferencias representan el 96.55 % del total de presupuesto de la institución educativa y por ultimo los recursos de capital tienen una representación mínima del 0.69%
En cuanto a los gastos de la vigencia auditada, los servicios personales representaron el 17.1%  y los gastos generales que ascendieron $348.386.672, equivalen un 70.1% del total. Así mismo la ejecución del rubro mantenimiento de la entidad supera el 24.8% de los gastos generales. A otro rubro representativo, material didáctico le correspondió el 27.9% de los recursos.
Comparados los valores y porcentajes contra la inversión, la misma representó el 12.8% del total de gastos, el cual es muy bajo, lo cual nos permite concluir que la mayor parte del presupuesto se ejecuta en gastos generales y en detrimento de la inversión, situación administrativa que debe ser atendida como una observación de carácter administrativo por la IED .
En cuanto a las modificaciones presupuestales el decreto 992 del 2002 le ordena al rector en el articulo 11 literal C, elaborar las adiciones y traslados presupuestales debidamente justificados y presentarlos para la aprobación del consejo Directivo. Al examinar estas modificaciones presupuestales, se evidencia que no se ajustan a la norma, así mismo se encuentran falencias de control interno porque no aparecen debidamente foliadas, las adiciones presupuestales no tienen todas las firmas del consejo directivo, las resoluciones de transferencias y distribución  de los recursos presupuestales no tienen firmas de los responsables constituyéndose en un elemento que impide conceptuar sobre las modificaciones presupuestales y configura un hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración.

La IED dio respuesta a la Observación formulada en lo que se refiere a las modificaciones presupuestales sin aceptar que estas queden discutidas, aprobadas y plasmadas literalmente en las actas, siguiendo el procedimiento establecido por el ente de control,  por tal motivo el hallazgo se confirma y debe ser incluido en el plan de mejoramiento y soportado en una acción correctiva que garantice el cumplimiento de la norma en mención.
Concepto de Gestión al Área de Presupuesto.
Efectuada la evaluación de Control Interno al área de Presupuesto en lo que se refiere a la elaboración, presentación y ejecución del presupuesto de la Institución Educativa CEDI Ciudad Bolívar por parte del consejo Directivo y del ordenador del gasto, se concluye que el proceso no garantiza la calidad ni el nivel de confianza requerido, el cumplimiento de la normatividad no es riguroso y genera riesgos en esa dirección, por lo tanto se debe asumir la responsabilidad en los hallazgos de carácter administrativo presentados frente a los procedimientos requeridos para la ejecución del gasto.   
1.3.   EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO A LA  CONTRATACIÓN.
En la vigencia del 2005 se tomó como muestra o referencia la ejecución de los gastos generales correspondientes a los rubros Compra de Equipo, Impresos y Publicaciones, Materiales y Suministros y Prestación de Servicios Profesionales (Revisor Fiscal y Contador, igualmente se verificaron los contratos de Sistematización de Boletines, manual de Convivencia y/o Agenda, Carnés estudiantes, prestación de servicios docentes y tienda Escolar de la vigencia  2005.
Frente al contrato que hace referencia a la sistematización y procesamiento de boletines de los alumnos de la institución vigencia 2005 hay que anotar que este se discutió y se aprobó mediante reunión del consejo Directivo y quedo plasmado en el acta No 05 de abril 6 del 2005, los contratos de los carnés y manual de convivencia se ponen a consideración para discusión y aprobación en reunión del consejo Directivo, el contrato de los carné se aprueba  mediante acta No 06 de abril 12 del 2005, el manual de convivencia quedó para posteriores reuniones y es aprobado en el acta No 08 por el consejo Directivo. Ahora, en cuanto a los contratos aprobados en las actas 05 y 06 estos cumplieron con los requisitos de ley, anexando los soportes como fueron la carta de presentación, cámara de comercio, póliza de cuantía, antecedentes disciplinarios y balances, frente al contrato de manual de convivencia este se aprobó sin mayores discusiones como aparece reflejado en el acta No 08 del consejo directivo de la institución.      
1.3.1. Ineficiencia en la reglamentación de la contratación y las compras 
Efectuada la evaluación del Control Interno al área de contratación de la Institución CEDI Ciudad Bolívar, se pudo observar que el consejo directivo del colegio no le dio cumplimiento a lo señalado en  el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes. Ni tampoco se refleja en las actas del consejo el desarrollo de estos procedimientos de la ejecución del gasto.
La inexistencia del manual de compras genera decisiones que pueden estar fuera de la norma o procedimientos, del aspecto contractual o lo contemplado en el literal a) numeral 1° artículo 24 de la Ley 80 de 1993 referente al principio de Transparencia, Escogencia del contratista, contratación directa. El hecho descrito es un posible o presunto  hallazgo  administrativo, que debe ajustar la institución.
Como no fue aprobado por el Consejo Directivo el manual de compras en reunión oficial, plasmada en un acta, el procedimiento para las compras, ni el manual de contratación de servicios personales, además la respuesta por parte de IED, no ofrece claridad se confirma el hallazgo de carácter administrativo para el Consejo Directivo y debe ser incluido en el plan de mejoramiento y soportado en una acción correctiva que garantice el cumplimiento de la norma en mención
Concepto de Gestión a la Contratación.

Frente a lo anterior se encuentra una ineficiente gestión con responsabilidades administrativas en el proceso contractual, por la no existencia del manual de contratación, así como tampoco del plan anual de compras, la contratación del contador y revisor sin autorización del Consejo Directivo. 
1.4.
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO ESTADOS CONTABLES – INVENTARIOS.
Frente a los estados contables se tomó el informe del revisor fiscal que dice  “En mi opinión los estados financieros mencionados presentan razonablemente la situación financiera de la I.E.D.  CEDI Ciudad Bolívar  al 31 de diciembre del 2005” 
El contador igualmente expresa que “la totalidad de los movimientos contables y presupuestales, se llevan  en forma sistematizada, lo cual ha permitido rendir los diferentes informes  oportunamente ante la administración y ante la comunidad educativa, así como dar cumplimiento a las diferentes circulares emitidas por la secretaria de educación en lo que se refiere con la rendición de las cuentas en los formatos establecidos por la contaduría General de la Nación “    
Se constató que los inventarios de la CEDI Ciudad Bolívar, se encuentran debidamente clasificados según la procedencia aclarando que de la Asociación de Padres de familia no se recibió ningún elemento durante la vigencia 2005. 
El proceso de almacenamiento para el ingreso y salida de los elementos se encuentra sistematizado y es elaborado por la almacenista quien realiza comprobantes de ingreso, salidas de almacén y hace entrega de los elementos a las diferentes áreas responsabilizando a cada funcionario de su respectivo inventario.
El proceso de saneamiento contable se realizó a 31 de diciembre de 2005, posteriormente a esa fecha han efectuado ajustes parciales y a la fecha se encuentran en dicho este proceso. 
Revisada la documentación referente a la contratación efectuada  existe un contrato por cuatro meses con relación al saneamiento contable de la institución pues esta labor la viene desarrollando conjuntamente con el l Contador del CEDI Ciudad Bolívar.

Concepto de Gestión a  Estados Contables – Inventarios. 
Durante la vigencia 2005 los inventarios han sido manejados adecuadamente, se observa se encuentran debidamente clasificados según la procedencia aclarando que en octubre hubo cambio de almacenista y la presente funcionaria declara que ha recibido al día este proceso y como tal lo mantienen ese orden de tal manera que el manejo de los elementos en la IED es el adecuado y se ha adelantado satisfactoriamente el saneamiento contable de la cuenta propiedad planta y equipo y las cifras reportadas en el balance general son consistentes. 
1.5.
EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO PLANTA DE PERSONAL.
1.5.1. Planta Docente.
La IED de ciudad Bolívar realizó la  validación de la planta de personal docente en el mes de septiembre del 2005, igualmente hay que anotar que el rector adelantó e implementó la evaluación respectiva sobre los procesos administrativos y organizativos así como los pedagógicos que demanda una evaluación institucional.
La planta docente existente en el CEDI Ciudad Bolívar (Sedes A, B, C y D) según  informe de rectoría, al terminar el año 2005 estaba conformada con 195 docentes y solamente una profesora  provisional que no esta en la planta de la SED.

Por ultimo hay que anotar que el CEDI Ciudad Bolívar tiene cuatro sedes y los niveles escolares que se implementan son el preescolar, primaria y el bachillerato técnico comercial.
1.5.2.
Planta de personal Administrativo.

Actualmente la planta de personal administrativo tiene catorce funcionarios entre ellos, se destacan un médico, dos bibliotecarios y dos ayudantes educativos entre otros
La IED cuenta con un auxiliar Financiero de tiempo completo, la Resolución 1651 del 20 de mayo de 1999 por la cual se complementan las  funciones de auxiliar financiero en las IED, precisa 19 funciones a su cargo, en desarrollo de los procesos presupuestal y financiero del Fondo y son las siguientes.
Elaborar el Plan mensualizado de caja y registrar los compromisos con cargo al presupuesto de rentas y gastos del plantel educativo.
Asistir al ordenador del gasto en la preparación y presentación ante el Consejo Directivo, del presupuesto anual.
Registrar y controlar el libro presupuestal.

Elabora los informes presupuestales periódicamente o cuando sean requeridos.

Preparar los traslados y adiciones presupuestales.
Elaborar y certificar las disponibilidades, registros y reservas y tarjetas. Presupuestales.
Controlar el recaudo oportuno de los dineros que ingresan al fondo.
Manejar los libros de tesorería.
Elaborar las conciliaciones bancarias mensuales.
Liquidar y cancelar las obligaciones contraídas por la institución.
Practicar los descuentos por concepto de impuestos de los diferentes pagos.
Pagar oportunamente los impuestos recaudados.
Elaborar los contratos de suministros y servicios.
Elaborar y presentar al ordenador del gasto y a los organismos de control que lo requieran los estados de tesorería.
Evaluar y hacer seguimiento a la ejecución del PAC y del presupuesto.
Evaluar y presentar periódicamente informes de análisis sobre la gestión financiera adelantada.
Apoyar al ordenador del gasto en la coordinación con las entidades bancarias del manejo de los recursos depositados en la cuenta del fondo.
Apoyar al ordenador del gasto en el cierre presupuestal.

Adicionalmente se evidencia que cumple funciones adicionales relacionadas con sus actividades:

Elaborar las órdenes de pago.
Elaborar la cuenta mensual, semestral y anual que se presenta a la contraloría.

Atender las auditorias que adelantan la contraloría y los demás entes de control en relación con el manejo de los recursos.
Hacer las cotizaciones y adelantar el proceso contractual.
Concepto de Gestión a la planta de personal.

La planta de personal docente y administrativo de la IED esta acorde con los requerimientos, sin embargo hay que anotar que se hace necesario tener unos docentes alternativos o adicionales. En cuanto al personal administrativo, se presenta una sobrecarga laboral en los cargos del pagador y secretaria de rectoría quien asumió las funciones de almacenista funciones que corresponden a un auxiliar administrativo.
1.6.    EVALUACIÓN  DE CONTROL INTERNO- COBERTURA ALUMNOS.
De los cuadros estadísticos presentados por el colegio CEDID Ciudad Bolívar y    verificada la información de los alumnos para la vigencia 2005 se constató lo siguiente:
En la jornada de la mañana hay 2730 alumnos, en la jornada de la tarde 2.573 alumnos y los fines de semana 319 alumnos para un total de 5.622 estudiantes.
Igualmente hay que anotar que en la jornada de la mañana en lo que se refiere a primaria se retiraron 12 alumnos y reprobaron el año 34 estudiantes, en el bachillerato jornada de la mañana, se retiraron 94 estudiantes y reprobaron el año 121 alumnos.

En la jornada de la tarde para primaria, se retiraron 27 y reprobaron 37, en  bachillerato se retiraron 79 y reprobaron 179 estudiantes.
Se evidenció que la institución en general se encuentra en buenas condiciones físicas, logísticas y ambientales; ya que los docentes cuentan con aulas específicas, talleres, laboratorios y aulas especializadas para esas rotaciones.
Evaluado el número de alumnos por curso, con base en las relaciones presentadas, cuadros estadísticos y matrículas, en transición se presentan por curso un promedio de 30 alumnos, en primaria el promedio oscila en 37 y 40 alumnos y en bachillerato 45 alumnos.

Los casos detectados de droga son remitidos a tratamiento por las orientadoras y trabajo social.
Concepto de Gestión Alumnos.
Durante la vigencia 2005 el manejo de lo relacionado con la planta docente y los alumnos, se observa buena administración por parte de las directivas del plantel, sin embargo, no existe una oficina de estadística donde reporten toda la información.
1.7. EVALUACIÓN DE CONTROL Y PARTICIPACIÓN GOBIERNO ESCOLAR
Los Directivos del IED Ciudad Bolívar para promover la participación de los padres de familia en las actividades e instancias administrativas de la institución las efectuó mediante circulares escritas enviadas con los alumnos, así mismo se pudo verificar la convocatoria de padres de familia por parte de la rectora a diferentes reuniones de acuerdo al cronograma escrito así: Acta de asamblea ordinaria de delegados de padres de familia Febrero 5 de 2005.
Se pudo corroborar y se verificó la participación de los padres de familia  en las diferentes actas, como son  la elección de Padres de familia a la ASOPAFA, Vocales y del delegado al Consejo Directivo, igualmente se verificó la participación de los estudiantes en la elección a consejo Directivo, así como para elegir al personero del colegio. Las anteriores elecciones se dieron dentro de lo normado con las respectivas asambleas de las cuales quedaron las respectivas actas soporte.
Concepto de gestión al gobierno escolar.

Se pudo corroborar en las diferentes actas, la elección de los delegados de padres de familia y del delegado al Comité de evaluación y promoción, igualmente se verificó la participación de los padres de familia y de los estudiantes en el Consejo Directivo de la Institución como delegados de las respectivas asambleas.
1.8.      EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO Y CONCEPTO DE GESTIÓN A REFRIGERIOS.
Las medidas de control que se toman par con los refrigerios por parte de la Institución son revisión del vencimiento del empaque, la calidad y el cumplimiento de los mismos. 
Lo anterior se dio por la presentación de algunas quejas en relación las frutas que llegaban en mal estado o muy maduras, y lácteos que llegaban explotados.
Frente al consumo de estos alimentos, hay que anotar que una vez se presentó una amenaza de intoxicación por lo que se enviaron los estudiantes al CAMI más cercano, se enviaron muestras a los laboratorios de la secretaria de salud de la localidad y después de obtener los resultados, se concluyó que no se corría ningún riesgo.

La IED recibe para la jornada de la mañana 64.010 complementos nutricionales y en la tarde 63.270.
Concepto de Gestión de los componentes nutricionales.

En la auditoria practicada a este componente, se comprobó que se cumplen los lineamientos de la Secretaria de Educación que el lugar es adecuado para el consumo de los alimentos, de tal manera que la gestión de los responsables de la entrega es aceptable.
1.9.
  EVALUACIÓN  DEL CONTROL INTERNO PLANTA FÍSICA E INFRAESTRUCUTURA ESCOLAR
Para la prestación de los servicios a la comunidad educativa la CEDI Ciudad Bolívar cuenta con una planta física distribuida en cuatro  (4) sedes:
A  11100186804         CEDID CIUDAD BOLIVAR

B 111001144435        CENT EDUC DIST TANQUE LAGUNA

C 11100145008          CENT EDUC DIST PERDOMO ALTO

D 111001147485        CENT EDUC DIST SANTA ROSITA LAS VEGAS

La Sede A: Constituida por varios bloques identificados, zona verde mínima,  patio  y canchas múltiples es la sede que tiene de todo en materia de dotaciones físicas. La sede tanque laguna tiene una zona verde, estas construcciones no se encuentran ubicadas en zonas de alto riesgo, tienen varios años de construidas.

No se encuentran obras en ejecución, ni paralizadas, tampoco hay obras inconclusas, adicionalmente no están relacionadas en los planes de reforzamiento que implementa actualmente el Distrito.

Los laboratorios para física y química se encuentran en buen estado y actualmente funcionando, los baños de los estudiantes requieren un mejor mantenimiento y en el periodo auditado se adelantaron obras de mantenimiento en los baños en cuanto a la tubería interna para los orinales y lavamanos.
Frente a lo anterior hay que anotar que existe un plan de mantenimiento los cuales se plasman en la ficha de información general, estipuladas por la Secretaría de Educación, para establecer inicialmente un diagnostico y hacer su seguimiento para su respectivo mantenimiento.

Concepto de gestión a la planta física.

Es pertinente anotar que en este componente auditado, la institución cumple con los aspectos pautados por la Secretaría de Educación e igual con los diagnósticos Y

y planes  que reclaman el mantenimiento adecuado de la infraestructura física de la institución.
1.10.   EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO SISTEMAS DE INFORMACIÓN
Existen tres (3)  salas de cómputo en la sede A, en las demás sedes solo se tiene una sola sala por sede, las cuales prestan el servicio a los alumnos en los horarios correspondientes. 

En las salas de cómputo existentes, están los computadores entregados por la Secretaría de Educación, los cuales ya son obsoletos, además de los comprados con el presupuesto recibido por el colegio en otras vigencias.

El procedimiento establecido para el mantenimiento de la sala de cómputo es el siguiente: Al dañarse los computadores se llama telefónicamente y se oficia a la SED quien tiene contrato con Red P para el mantenimiento, los cuales envían los técnicos para los respectivos arreglos, se presenta el problema de la demora en la atención del servicio, adicionalmente rara vez se tiene el repuesto, es un contrato que no garantiza la eficiencia del servicio. 
Concepto de Gestión Sistemas de Información - Salas de cómputo.

El funcionamiento de estas salas de computo presenta los problemas normales que tienen todos los colegios auditados a la fecha, como son equipos obsoletos con problemas de mantenimiento en cuanto a su atención y además son muy pocos tanto para los alumnos como para los profesores aspectos que debe tener sus correctivos hacia el futuro por parte de la SED
2. ANEXOS

2.1. HALLAZGOS DETECTADOS CONFIRMADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	6
	N.A.
	1.1.1., 1.1.3, 1.1.4. 1.2.1., 1.2.2., 1.3.1.

	FISCALES
	
	N.A.
	

	DISCIPLINARIOS
	
	
	

	PENALES
	
	
	


    NA: No aplica
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