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1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA

1.1. 
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
1.1.1. Adopción de procedimientos de Control Interno. Administración deficiente de los Riesgos en la IED.

La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes.

No se da cumplimiento al parágrafo único del artículo 1º y al literal a) del  artículo 2º de la Ley 87 de 1993, que expresa:  “Proteger los recursos de la organización, buscando su adecuada administración ante los posibles riesgos que los afecten”., en concordancia con el articulo 4º del Decreto 1537 de 2001. ADMINISTARACIÓN DE RIESGOS. “Como parte integral del sistema de control interno, las autoridades correspondientes establecerán y aplicarán políticas de administración del riesgo. Para tal efecto, la identificación y análisis del riesgo debe ser un proceso permanente entre la administración y las Oficinas de control interno...”, a la Directiva Presidencial No. 01 del 29 de Enero de 1997 determino: “sin embargo, también son responsables del control interno quienes ejerzan funciones de dirección y de mando, en los diferentes niveles de jerarquía y en general quienes reciban funciones por delegación” y al Decreto del Gobierno Nacional No. 992 de Mayo 21 de 2002 que adiciono y complementó las funciones del Consejo Directivo  en relación con los Fondos de Servicios Educativos Artículo 10, literal e) y la Ley 734  del 5 de Febrero de 2003, Código Único Disciplinario, Artículo 34. Deberes de todo servidor público, Numerales 1, 2, 3, 10, 21, 22, 31, 36. 

Se verificó desactualización del manual de procedimientos para la formulación del plan de riesgos, plan operativo institucional académico y administrativo, presupuesto, plan anual mensualizado de caja, plan de gastos, plan de mantenimiento preventivo y predictivo de la planta física, plan 
compras, plan de contratación, manejo de almacén, inventarios, convocatoria a elección de delegados al consejo directivo, al comité de evaluación y promoción, al comité de convivencia, informes de gestión de cobertura de alumnos, orientación, transporte y refrigerios. Dichos procedimientos deben contar con descripción consecutiva de actividades, funcionarios que intervienen, diagramas de flujo, definición de controles preventivos y correctivos, indicadores, formatos utilizados e informes de gestión de dichos procesos para su seguimiento y evaluación.

En razón a esta no conformidad, se evidenció que la Oficina de Control Interno de la SED el Consejo Directivo y la Rectoría, no adelantan eficientemente la administración y monitoreo del Plan de Manejo de Riesgos a partir de la actualización de los procedimientos para minimizar y mitigar riesgos internos de los procesos académicos misionales y de los procesos de soporte administrativo. De no ser corregida oportunamente esta no conformidad, puede conducir a que se presenten situaciones que pongan en peligro el patrimonio de la Institución y a constituir una amenaza para la consecución de los objetivos misionales de la educación estatal.
Así mismo se verificó que los procedimientos señalados no han sido adoptados mediante  acuerdo por el Consejo Directivo, lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos y se constituye como un hallazgo de carácter administrativo.

Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que el apoyo prestado por la Oficina Asesora de Control Interno de la Secretaría de Educación a la IED, no se ha traducido en la formulación de un adecuado plan de manejo para la administración y el monitoreo del riesgo. La ausencia de procedimientos administrativos y académicos técnicamente definidos y adoptados por el Consejo Directivo, se deben constituir en tema a considerar en el plan operativo institucional anual. 
En consecuencia, las acciones correctivas para los procedimientos observados y sus riesgos inherentes, en coordinación y apoyo de la Oficina de Control Interno, se deben incluir en el plan de mejoramiento que debe ser presentado al ente de control.

1.1.2. Adopción del plan de Compras de la IED.  

El párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1994, precisó que “las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo”.

La IED maneja acuerdo de gastos pero no Plan de compras. Lo anterior indica que dicho plan se debe adoptar y  formalizar en el seño del Consejo por acto administrativo, es decir; mediante acuerdo. 
El incumplimiento de la función por parte del Consejo Directivo, no permite el aporte del máximo órgano en el tema de las compras y deja en manos de la rectoría esta función la cual es indelegable, afectando la gestión participativa de los diferentes estamentos que tienen allí su representación y la eficiente aplicación de los recursos, lo que configura un hallazgo de carácter administrativo.

Evaluada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica. 
El plan de Compras que adopte el Consejo debe contener, el cronograma de actividades para su formulación, adopción y ejecución, el plan de necesidades aprobado, los rubros, los ítems de compra, la asignación de recursos, la cantidad de elementos, el sistema de contratación para las adquisiciones, la época de la vigencia para contratar y la ejecución del plan, actividades para las que no existen los procedimientos. En consecuencia las acciones correctivas se deben incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED.
1.1.3. Prestación de los Servicios Profesionales.

El Decreto vigente No. 1857 del 3 de agosto de 1994, aplicable a las Instituciones educativas en particular, señala en el artículo 3º. Destinación de los recursos de los Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro).

Se encontró que el Consejo Directivo de la IED no se ha pronunciado en el manual de contratación sobre el tema y como consecuencia no existe reglamentación sobre la contratación de estos servicios.

Como resultado de la falta de la reglamentación del tema por parte del Consejo, el rector nombra directamente el contador sin la autorización previa de dicho órgano, actividad que debe ser subsanada para ajustarla a la norma y aplicarla correctamente en los casos en que haya necesidad de contratar un asesor o técnico especializado, el revisor fiscal y contador. El hecho se constituye como un hallazgo de carácter administrativo a ser subsanado por la administración.

Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica.

La normatividad aplicable al sistema educativo que ha sido promulgada por el congreso y el ejecutivo, ha considerado necesario precisar y particularizar la gestión administrativa en algunos temas relacionados con la contratación, apartándose del Estatuto Contractual. Es por ello que el Decreto presidencial No. 1857 del 3 de agosto de 1994, dispuso reglamentar la contratación de los servicios profesionales, en el artículo 3º. Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro). En ese sentido, los servidores públicos son responsables por el cumplimiento de las disposiciones y por la omisión en su cumplimiento. Como resultado, la acción correctiva se debe incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED.

1.1.4. Adopción Caja Menor para gastos imprevistos y urgentes.

El Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994 establece en el Artículo 13. Caja menor para sufragar gastos de carácter urgente e imprescindible, definidos por el Consejo Directivo. Parágrafo. La ordenación de la caja menor estará a cargo del rector o director. (El subrayado es nuestro).

Se evidenció que el rector asume la función que es de competencia del Consejo Directivo. Para 2005 expidió la Resolución No. 004 del 13 de enero de 2005 constituyendo y reglamentando la caja menor de la IED.  La situación se constituye en un hallazgo de carácter administrativo, el cual debe ser subsanado y asumido por el Consejo mediante expedición de acuerdo.

Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados por el Rector ordenador del gasto (E). 
El espíritu de la norma invocada busca preservar y garantizar la independencia y la competencia de los órganos, en este caso Consejo Directivo y Rector. En ella se le asignó al rector la función de ordenación del gasto y manejo de la caja menor, más no la función de creación y reglamentación, que es indelegable y corresponde al Consejo Directivo adoptar mediante acuerdo. Es por ello que se confirma el hallazgo de carácter administrativo, el cual debe ser incluido en el plan de mejoramiento con su correspondiente acción correctiva.
1.1.5. Inexistencia de la evaluación institucional anual

La ley 115 de 1994, estableció en su artículo 84 la evaluación por el  Consejo Directivo, para “el personal docente y administrativo, los recursos pedagógicos y de Infraestructura física, para propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte”. (El subrayado es nuestro).

El no cumplir la función, no le permite al Consejo por lo menos, conocer el personal docente asignado a la institución, las necesidades y novedades presentadas para la provisión oportuna de docentes, así como tampoco participar en el reconocimiento de su labor, derechos y bienestar y no definir al rector las políticas en ese sentido. Adicionalmente, igual situación se puede encontrar frente al personal administrativo, no conocer situaciones que afectan las relaciones interpersonales y el cumplimiento de los procesos administrativos por sobrecarga de trabajo en los diferentes cargos y no contribuir a presentar los requerimientos ante la instancia pertinente de manera oportuna.

Otra  consecuencia significativa del incumplimiento de la función por parte del Consejo, es no participar colectivamente en el diagnóstico de las necesidades de recursos pedagógicos y de la infraestructura de la planta física de la institución para aportar soluciones en representación de los estamentos educativos que representan.  La condición descrita configura un hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración. 

Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados por el Rector ordenador del gasto (E). Lo anterior se fundamente en la evaluación de la gestión del Consejo Directivo a través de 15 actas de la vigencia 2004 y 16 de la vigencia 2005, en las cuales no se evidenció ninguna de las acciones señaladas en su respuesta por la administración. Es razón de lo anterior, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, el cual debe ser incluido en el plan de mejoramiento con sus correspondientes acciones correctivas.

1.1.6. Dictamen Estados Financieros.

Los Estados Financieros que debe presentar el rector para ser aprobados por el Consejo Directivo deben ser dictaminados por un Revisor fiscal como lo dispuso el artículo 5º. Párrafo tercero, del Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994 y el artículo 10º. Literal d) del Decreto 992 de mayo 21 de 2002. 

En este tema, no se encontró evidencia en las actas de consejo, de su presentación y aprobación, así como tampoco del dictamen refrendado con la firma en la vigencia 2004 y 2005. La condición descrita configura un hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración.
Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados por el Rector ordenador del gasto. 
Se reitera que no se encontró evidencia en el orden del día de las actas de Consejo de 2 vigencias evaluadas, acerca del cumplimiento de la obligación de rector y que los estados financieros no están firmados por el revisor fiscal. Se confirma el hallazgo de carácter administrativo, el cual debe ser incluido en el plan de mejoramiento con su correspondiente acción correctiva.

1.1.7. Deficiencias de control interno en las actas de Consejo Directivo.

1.1.7.1. El reglamento de funcionamiento interno del Consejo Directivo, se actualiza pero no se adopta mediante acuerdo y no considera aspectos operativos como convocatoria anual para la elección de los delegados de los estamentos educativos, presentación de candidatos por parte de los estamentos educativos en representación de gremios y sector productivo, acreditación y posesión de los consejeros elegidos, trámite para el reporte de novedades por renuncia o cambio de delegados, justificación de ausencias, indelegabilidad de la función asignada en suplentes, elaboración, aprobación y firma de las actas, responsable de la secretaría técnica del Consejo, numeración y foliado de actas, archivo de documentos presentados en las sesiones, archivo consecutivo de los acuerdos del consejo directivo expedidos en la vigencia, las funciones del consejo consagradas en las normas vigentes y reemplazo de los consejeros en caso de inasistencia reiterada.

1.1.7.2. Las actas revisadas de las vigencias 2004 y 2005, no se encuentran foliadas consecutivamente.

1.1.7.3. Se encontraron 2 actas faltantes en 2005 (2 y 3) y  actas que no fueron aprobadas, 5, 6, 10, 14 y 15 de 2004 y 11, 12, 13, 14, 15 y 16 de 2005.

1.1.7.4. Se encontraron actas con firmas incompletas de los consejeros.

1.1.7.5. No se justifican en las actas para todos los casos, las ausencias de los consejeros que no asisten. 

1.1.7.6. Las actas de Consejo Directivo no consignan en debida forma, la  presentación, discusión y aprobación de las tarifas por concepto de derechos académicos y del presupuesto, las modificaciones presupuestales y los informes de rectoría, contador, revisor fiscal, auxiliar financiero, la aprobación de contratos por sistematización, agenda, carné, tienda escolar y de compras, entre otros.  Igualmente muchos de los temas presentados especialmente los relacionados con la contratación y la gestión no se concluyen.

1.1.7.7. La participación de los delegados del Consejo Estudiantil, exalumnos  es intermitente. No se encontró evidencia de gestión para promover entre los estamentos educativos, la postulación de candidatos para contar con el delegado del sector productivo.  

1.1.7.8. Las firmas de los consejeros en muchas de las actas, no especifican el nombre legible del consejero y del órgano al que pertenecen.  

1.1.7.9. En los acuerdos del consejo, no aparecen los nombres y apellidos de los delegados. Se evidenció en el acuerdo de adopción del presupuesto para la vigencia 2006, aparece la firma del representante de los padres que no corresponde a Olga Amaya Caro quien no asistió a la sesión No. 16 del 29 de noviembre de 2005 donde se aprobó el presupuesto. Así mismo en dicho acuerdo aparece la firma del representante de los docentes Jornada de la tarde William Fernando Puentes González, quien tampoco formó parte del quórum de la misma reunión. 

Las observaciones formuladas se configuran en un hallazgo de carácter administrativo a ser explicado y ajustado por la administración.
La observación apunta a que el Consejo Directivo cumpla con lo ordenado por la ley General de Educación en el Artículo 144, Literal ñ) “Darse su propio reglamento”, el cual debe subsanar las innumerables deficiencias operativas detectadas, las cuales se precisan de manera concreta en los numerales del hallazgo formulado. 
Se enfatiza que el número de consejeros establecido por la ley 115 es de 8 delegados, de donde se desprende que las decisiones son válidas con la mitad más uno, es decir 5 directivos y no cuatro como plantea formalizar el Rector. Se confirma el hallazgo de carácter administrativo, para que sea incluido en el plan de mejoramiento con las correspondientes acciones correctivas para cada ítem.

CONCEPTO DE GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO
Para que el sistema de control interno a cargo del Consejo Directivo brinde calidad  y un adecuado nivel de confianza, la gestión del Consejo Directivo en la conducción de la IED debe fortalecerse, ya que se evidenciaron deficiencias especialmente del cumplimiento de los controles establecidos en la normatividad aplicable a los diferentes procesos en los cuales debe intervenir activamente, en desarrollo de las funciones que le asignan las siguientes normas:

Constitución política de Colombia. Artículo 209. Principios de la función administrativa.
Decreto Ley 1421. Estatuto Orgánico de Bogotá. 
Ley 87 del 29 de noviembre de 1993. Ley de control interno
Decreto 1537 del 26 de julio de 2001. Administración del riesgo.
Ley 115 del 8 de Febrero de 1994. Artículo 143. Concejo Directivo de los Establecimientos Educativos Estatales. 

Artículo 15. Adopción del Proyecto Educativo Institucional. 

Artículo 21 del “Integración del Consejo Directivo.
Artículo 23, Funciones del Consejo Directivo 

Artículo 29. Consejo de estudiantes.  

Artículo 37. Adopción del Currículo. 

Artículo 84. Evaluación institucional anual. 

Artículo 144. Participación Evaluación institucional anual.
Decreto No. 1857 del 3 de Agosto de 1994. Artículo 3º. Destinación de los recursos Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c). 

Decreto1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º, Párrafo final. Adopción del plan de Compras de las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo.

Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 5º. Párrafo tercero y el artículo 10º. Literal d) del Decreto 992 de mayo 21 de 2002. Dictamen Estados Financieros por un Revisor fiscal.

Artículo 13. Caja menor para sufragar gastos de carácter urgente e imprescindible, definidos por el Consejo Directivo. Parágrafo. La ordenación de la caja menor estará a cargo del rector o director.

Resolución de Secretaría de Educación No. 219 del 3 de Febrero de 1999. Por la cual se establecen criterios y Procedimientos para la adjudicación y Contratación de arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares; restaurantes; cafeterías y castas de los establecimientos educativos oficiales de Santa Fe de Bogotá,  D.C. 

Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001. Artículo 10. Numeral 10.15. 

El Decreto del Gobierno Nacional No. 992 de Mayo 21 de 2002, Artículo 10 Funciones del Consejo, literal c) Aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto. 

1.2
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PRESUPUESTO.
1.2.1. Aprobación, liquidación y presentación del presupuesto anual.

No se está cumpliendo eficientemente con la presentación del proyecto de presupuesto al Consejo Directivo antes del 1º. de noviembre (artículo 8 del Decreto 1035 de 1997), liquidación dentro de los cinco días siguientes a su aprobación y a la Secretaría de Educación antes del 15 de noviembre  (artículo 9 del Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997).

El proyecto de presupuesto para la vigencia 2005, no cumplió el trámite legal,  se presentó en reunión No. 15 del 22 de noviembre de 2004 y fue adoptado  por Acuerdo No. 39 del 29 de noviembre de 2004, donde firma el representante de los estudiantes José Francisco Pedroza quien no estuvo formando parte del quórum de la sesión. El presupuesto fue comunicado extemporáneamente a la SED el 30 de noviembre con radicación 3517.

El rector tampoco liquidó el presupuesto en los cinco días siguientes a su aprobación, lo hizo mediante resolución No. 02 del 13 de enero de 2005. 

Para la vigencia 2006, se presentó en reunión No. 15 del 23 de noviembre de 2005 y fue adoptado  por Acuerdo No. 22 del 29 de noviembre de 2004, De las seis (6) firmas que respaldan el acuerdo, está el representante de los docentes jornada de la tarde William Fernando Puentes, Lina María González delegada de la Junta Directiva de la Asociación de Padres y Bernardo Cortés  el delegado suplente de los egresados, quienes no asistieron a la sesión de aprobación. Igualmente aparece la firma del delegado de la asamblea de padres que no corresponde a Olga Amaya López, dándole visos de ilegalidad al acto administrativo. El presupuesto fue comunicado extemporáneamente a la SED con la radicación No. 3045 del 30 de noviembre de 2005.

El rector tampoco liquidó el presupuesto en los cinco días siguientes a su aprobación, lo hizo mediante resolución No. 02 del 10 de enero de 2006.

El incumplimiento del trámite definido, se origina en deficiente planeación de las actividades presupuestales de fin de año, generando riesgos de presunta ilegalidad en lo actuado y posibles faltas con incidencia disciplinarias para los responsables del nivel directivo. Este hecho es un hallazgo de incidencia administrativa, que debe ser ajustado por la institución.

Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados, en razón a que la normas que regulan la presentación, aprobación, liquidación y comunicación del presupuesto, son de orden superior, que priman sobre la circular a la que hace referencia la IED,  las que deben ser atendidas por los rectores en su calidad de servidores públicos. Igualmente se hará el requerimiento de explicación respectivo a la SED.  En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente vigencia, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo.
1.2.2. Aprobación de traslados presupuestales por parte del rector.

El Decreto No. 992 de 2002 le ordena al rector de las instituciones educativas en el artículo 11, literal c)”Elaborar los proyectos de adición presupuestal, debidamente justificados y presentarlos, para aprobación, al Consejo Directivo, así como también los proyectos relacionados con los traslados presupuestales”. Así mismo el artículo 10. Literal c) establece como función del  Consejo Directivo “aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto”. (El subrayado es nuestro).

Se encontró un (1) traslado presupuestal realizado mediante resolución de rectoría No. 129 de abril 4 de 2005, por valor de $ 415.500.

El no hacerlo sujeto a la norma, pone en entredicho el debido soporte legal de las actuaciones administrativas adelantadas. Dicha condición evidenciada, tiene el carácter de un hallazgo de tipo administrativo.

La IED no dio respuesta a la Observación formulada. Siguiendo el procedimiento establecido por el ente de control, el hallazgo se da por aceptado y debe ser incluido en el plan de mejoramiento y soportado en una acción correctiva que garantice el cumplimiento de la norma en mención.
1.2.3. Destinación específica de Ingresos por concepto de restaurantes, cafeterías o tiendas escolares.
El Decreto 1857 del 3 de Agosto de 1994 determinó en el Artículo 3º. La destinación de los recursos. Dicho Decreto ordenó en el parágrafo 2. Los ingresos por restaurantes, cafeterías o tiendas escolares, material didáctico, sistematización de calificaciones y microfilmaciones, tendrán destinación específica para los conceptos que fueron recibidos. (El subrayado es nuestro).
La anterior disposición no se cumple para el caso de restaurantes, cafeterías o tiendas escolares de la IED.

La ocurrencia de la observación debe ser explicada por la administración en su respuesta. 
No se aceptan los argumentos presentados por la IED en su respuesta. No es válido argumentar que “a pesar de que nunca se ha dejado constancia en la destinación de los recursos, estos son incluidos en el rubro de mantenimiento”. Así como se registra en el presupuesto de ingresos, los recursos deben figurar en el presupuesto de gastos, y reflejarse su gestión el plan de compras y de contratación. 
En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad y darle cumplimiento al control establecido en la norma mencionada. Se confirma el hallazgo de carácter administrativo.

1.2.4. Falta de Seguimiento de la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros Educativos.

La Resolución de la SED No. 8834 del 7 de Abril de 2001, en el Artículo Once. Seguimiento, determina que la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, “realizará seguimiento a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros Educativos,… En tal sentido, en el presupuesto de los Fondos de Servicios Docentes se deberá reflejar, por separado, distinguiéndolo de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición”. 
Este hallazgo tiene carácter administrativo y debe ser abordado por la Secretaría de Educación. 
La IED no presentó ningún comentario sobre la observación formulada.  Siguiendo el procedimiento establecido por el ente de control, el hallazgo se da por aceptado y debe ser incluido en el plan de mejoramiento y soportado en una acción correctiva que garantice  que el presupuesto del Fondo de Servicios Docentes refleje, por separado, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición, distinguiéndolos de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto. Adicionalmente se presentará requerimiento en tal sentido a la SED.
1.2.5. Deficiencias de Control Interno presupuestal.

1.2.5.1. En el área de presupuesto no se lleva un archivo consecutivo de los acuerdos de consejo directivo, resultado de adiciones, reducciones y traslados de presupuesto, necesario para un adecuado seguimiento y control de las modificaciones presupuestales.

1.2.5.2. En rectoría no se lleva un archivo consecutivo de las resoluciones de rectoría, que permita el control del consecutivo de dichas resoluciones. Se encontraron dos resoluciones No. 126, la primera para sancionar a un estudiante y la segunda para calificar y constituir las reservas presupuestales de la vigencia 2005.

Las situaciones descritas son de carácter administrativo y deben ser subsanadas por la administración.

La respuesta a la observación fue parcial y no justifica debidamente las deficiencias de control interno en relación con el archivo ordenado y consecutivo de los acuerdos de consejo y las resoluciones de rectoría. El rector como responsable del control interno debe garantizar el control mínimo requerido para los actos administrativos resultado de la toma de decisión institucional. Se confirma el hallazgo administrativo para que sea incluido en el plan de mejoramiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN PRESUPUESTAL
Como resultado de la evaluación presupuestal, se concluye que el sistema de control interno del proceso garantiza la calidad y el nivel de confianza requerido, se da el cumplimiento adecuado de la normatividad. Se deben aplicar las acciones correctivas de mejoramiento con base en las no conformidades presentadas en la formulación, adopción, liquidación y comunicación del presupuesto aprobado, la aprobación de los traslados por parte del consejo directivo y ajustar el control interno en el área de presupuesto.

1.3. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTRATACIÓN 

1.3.1. Desactualización del Manual de Contratación de la Institución Educativa.

La Función asignada al Consejo Directivo en el Decreto 992 de mayo 21 de 2002, obliga en el artículo 10, literal f)”Determinar los actos y contratos que requieran su autorización expresa, cuando no sobrepasen los veinte (20) salarios mínimos mensuales vigentes y reglamentar sus procedimientos, formalidades y garantías, cuando lo considere conveniente…” . (Subrayado nuestro).

1.3.1.1. El Manual de Contratación de la IED, en la excepción de efectuar convocatoria pública literal B) contratar profesionales,  no determina, los actos y contratos que requieren su autorización expresa, como es el caso específico de los servicios profesionales para las instituciones educativas prescrito en el Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2. Servicios Personales, literal c) Prestación de servicios Profesionales, (Servicios especializados, contador revisor fiscal), caso en el cual requieren la autorización expresa del Consejo Directivo.

1.3.1.2. Tampoco contempla las competencias asignadas en la Resolución SED No.219 del 3 de Febrero de 1999, en su artículo 4º. Para la adjudicación y contratación del arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares, restaurantes, cafetería y casetas.

1.3.1.3. De igual forma dicho manual no establece el cuadro comparativo, para la selección, facturas, interventoría y liquidación de los contratos, de acuerdo a cuantías preestablecidas, que garantice el control adecuado del proceso contractual.

1.3.1.4. No hace referencia a considerar el presupuesto aprobado, el plan de compras y el plan de mantenimiento de la planta física, para la elaboración del plan anual de contratación.

1.3.1.5. No considera la aprobación que debe dar el consejo a las adiciones y traslados presupuestales.

1.3.1.6. No especifica el porcentaje de incremento anual para los contratos con base en el IPC, encontrándose valores pactados que desbordan dicho índice.

1.3.1.7. No señala que los requisitos tributarios, presupuestales como disponibilidades y registros, las pólizas, las publicaciones, los certificados de antecedentes, las hojas de vida y demás documentos exigidos, se deben cumplir antes de la iniciación de la ejecución de los contratos, por lo que se encontraron múltiples irregularidades en estos aspectos.

La ausencia de un adecuado Manual de Contratación, trae como consecuencia, poca participación del consejo y deficiencias en el proceso contractual, incumplimiento del plan de contratación y el plan anual mensualizado de caja, hechos evidenciados en la presente auditoría.

La necesidad de un Manual de Contratación ajustado a las necesidades y cumplimiento de los principios contractuales, se constituye en un hallazgo administrativo, que debe ser abordado de inmediato por el máximo órgano institucional. 

Valorada la respuesta presentada, se considera que la IED acepta los temas propuestos para incluirlos en el manual de contratación a presentar al nuevo Consejo Directivo en la vigencia 2006. Para garantizar su cumplimiento, la acción correctiva debe ser incluida en el plan de mejoramiento.

1.3.2. Contratación sin ajustarse a las normas legales vigentes.
Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001, establece en el Artículo 13. Procedimientos de contratación de los Fondos de Servicios Educativos. Párrafo segundo. Los actos y contratos de cuantía superior a (20) salarios mínimos mensuales se regirán por las reglas de la contratación estatal...,( el subrayado es nuestro).

De igual forma, el Decreto No. 992 de Mayo 21 de 2002 del Gobierno Nacional, adicionó y complementó las funciones del Consejo Directivo  en relación con el Fondo de Servicios Educativos y determinó en el artículo 10,  que para las cuantías superiores a 20 salarios mínimo mensuales legales,  se aplicarán las reglas del estatuto de contratación vigente. 

Evaluada la contratación de sistematización de boletines escolares desde la vigencia 2002, se verificó que dicha contratación superó los 20 salarios mínimos legales mensuales y que para los últimos 5 años se ha contratado con Compunotas - Luz Johana Gallo Cortés, por contratación directa sin acceder al proceso de licitación y contratación a la vista, por lo cual se contraviene el principio de transparencia y selección objetiva de su contratación. 

CUADRO NO. 1
CONTRATACIÓN DE BOLETINES ESCOLARES
(Valor en millones de pesos

	AÑO
	CONTRATISTA
	VALOR
	SMLMV

	2002
	Compunotas 
	24.64
	Superior a 20 salarios mínimos mensuales 

	2003
	Compunotas 
	8.29
	Superior a 20 salarios mínimos mensuales

	2004
	Compunotas 
	23.94
	Superior a 20 salarios mínimos mensuales

	2005
	Compunotas 
	23.54
	Superior a 20 salarios mínimos mensuales


Fuente: Pagaduría IED

Vale señalar que el Distrito Capital cuenta en el momento con 480 IED que demandan contratos de sistematización de boletines, por lo cual el sector cuenta con un número elevado de oferentes que participan anualmente en las convocatorias, cuyas etapas deben ser publicadas en la página de contratación a la vista de la Alcaldía Mayor.
Se verificó adicionalmente que en los contratos celebrados no se pactó interventoría ni liquidación, las publicaciones de 2003 y 2004 fueron extemporáneas a la iniciación de la ejecución, en la póliza de 2005 no se tuvo en cuenta el tiempo adicional de cubrimiento de tres meses adicionales, con lo cual se aumenta el riesgo en el evento de incumplimiento por parte del contratista.
El contrato de la Agenda y Manual de Convivencia en 2003 se celebró el 29 de agosto, en 2004 se suscribió el 5 de agosto con extemporaneidad y falta de oportunidad en la contratación y entrega a los usuarios.

Las situaciones de carácter administrativo deben ser advertidas por la administración para definir los controles y ajustes correspondientes.

Valorada la respuesta presentada, no se considera pertinente aceptar sus argumentos, en consideración de la obligación que incumbe a los servidores públicos y al Consejo Directivo de observar el ordenamiento jurídico vigente en materia contractual y la incidencia disciplinaria presunta que puede tener su incumplimiento. Se confirman los hallazgos formulados y las acciones correctivas deben ser presentadas en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento por parte del ente de control. Para garantizar su cumplimiento, la acción correctiva debe ser incluida en el plan de mejoramiento.

1.3.3. Contratación del Contador sin ajustarse a las normas legales vigentes.
El Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2. Servicios Personales, literal c) Prestación de servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo. (El subrayado es nuestro).
Se encontró que la contratación del contador no se ajusta al mandato legal. En la vigencia 2003, 2004 y 2005, el contador fue contratado y presentado por el Rector al  Consejo Directivo.

La situación encontrada se configura como un hallazgo de carácter administrativo, que debe ser explicado y soportado por la administración en su respuesta.

Valorada la respuesta se reitera que para el sector educativo, dentro del ordenamiento jurídico, existen normas contractuales que permiten mayor flexibilidad y manejo del presupuesto de gastos e inversión y se han precisado también a criterio de la autoridad administrativa de jerarquía superior, otros controles que se apartan del estatuto contractual cuya aplicación no amerita discusión, como es el caso que nos ocupa. En esa vía se considera que el rector ordenador no tuvo en cuenta que existe la disposición normativa específica para los Fondos de Servicios Educativos, consagrada en el Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2, que obliga a consultar la autorización del Consejo Directivo para la contratación del profesional en contaduría. Como tal, se confirma el hallazgo y debe ser incluido en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.
1.3.4. Contratación Tienda Escolar sin cumplir con la Resolución 219 de 1999.

La Resolución 219 de la SED reglamenta la adjudicación y contratación del arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares, restaurantes, cafetería y casetas, estableciendo el proceso de licitación pública, sin importar la cuantía del ingreso por dicho concepto, el cual no se ha cumplido eficientemente en la Institución.

Verificados los contratos se encontró que en las últimas (3) vigencias el contratista has sido Adriana Penagos Ruiz – Postres y refrigerios.

La IED viene prorrogando el contrato soportada en una evaluación del servicio que es avalada por el Consejo Directivo, procedimiento que no se ajusta a lo preceptuado por la SED.

Igualmente no se cumple con la obligación de exigir las pólizas de cumplimiento pactadas, ni se pacta depósito de garantía que minimice el riesgo por incumplimiento, tampoco se pacta la liquidación del contrato

Las no conformidades se constituyen en hechos de carácter administrativo, que deben ser explicados  por la administración en su respuesta.

El argumento del rector de la IED, no se puede considerar válido cuando plantea que por disposición del Consejo del cual forma parte, evalúo satisfactoriamente la gestión del contratista y por ello prorrogó el contrato de la tienda y restaurante escolar, modificando de plano el procedimiento establecido por la Resolución 219 de 1999, norma de orden superior y obligatorio cumplimiento.  Se confirma el hallazgo administrativo el cual debe ser incluido en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento. 
La observación es puntual y específica Por disposición normativa de la SED, la IED debe acudir todas las vigencias al proceso de licitación para la asignación de los espacios asignados a la tienda y restaurante escolar, y cumplir con el principio de publicidad usando los medios establecidos, la página Bogotá Transparente de la Alcaldía Mayor. El Consejo Directivo no es competente  para modificar el procedimiento establecido por la Resolución 219 de 1999, norma de orden superior y obligatorio cumplimiento. Se confirma el hallazgo administrativo el cual debe ser incluido en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN PROCESO DE CONTRATACIÓN.
La IED presenta deficiencias importantes de control interno en el proceso contractual, especialmente en la desactualización del manual de contratación, el incumplimiento del plan anual de contratación y el plan anual mensualizado de caja por los cambios que se presentan por los traslados de presupuesto, la inexistencia del plan anual de compras, ejecutar los contratos de servicios profesionales del contador sin la autorización del Consejo Directivo y la contratación del arrendamiento de los espacios para tienda y restaurante escolar, sin acudir al proceso de licitación y con deficiente interventoría y control financiero. 

El sistema de control interno de este componente no ofrece la calidad y el nivel de confianza que se le puede otorgar, tampoco es el adecuado.  

1.4.
EVALUACIÓN Y CONCEPTO DE CONTROL INTERNO ESTADOS CONTABLES – INVENTARIOS.
1.4.1. Actividades pendientes actualización sistema de inventarios.

Aunque la administración ha hecho un excelente esfuerzo en el saneamiento de los bienes de la institución, con la constitución del comité de saneamiento contable, la depuración de las cuentas y las bajas de almacén existen actividades pendientes por realizar, que podrían contribuir a la consolidación de la buena gestión y mantenimiento del sistema.

1.4.1.1. Contar con el Software para el manejo en línea de los inventarios en rectoría, almacén, presupuesto y biblioteca, a la cual se le deben generar los  listados actualizados soportados en archivo magnético para el manejo de la vitrina pedagógica. 

1.4.1.2. Plaquetear totalidad de los elementos inventarios propiedad del fondo, para permitir su identificación plena. 

1.4.2.3. La adecuada organización de los elementos utilizados para la docencia en las diferentes aulas y Talleres.

1.4.1.4. Asignar mediante acta a los alumnos, los pupitres para garantizar su conservación y cuidado y evitar el vandalismo observado.

1.4.1.5. Culminar el proceso de baja de elementos obsoletos e inservibles, a partir del levantamiento de los inventarios y darles el traslado definitivo.

1.4.5.6. Adelantar un adecuado plan de mantenimiento de los elementos, promoviendo su conservación entre los estudiantes.

1.4.1.7. Reportar a la Secretaría de Educación, la adquisición de elementos de las últimas vigencias para que sean amparados en la póliza colectiva.

1.4.1.8. Mantener actualizado el archivo normativo que establece los procedimientos para el manejo de los inventarios, según resolución No. 2101 del 20 de septiembre de 2001 del  Contador General de Bogotá.
Dichas actividades se consideran un hallazgo administrativo a ser consideradas por la IED.

Valorada la respuesta de la administración, se acepta la relacionada con el numeral 1.4.1.4. Asignación mediante acta a los alumnos, los pupitres para garantizar su conservación y cuidado y evitar el vandalismo observado. Para los demás ítem se confirman los hallazgos y se requiere su inclusión el plan de mejoramiento para seguimiento posterior.

CONCEPTO DE GESTIÓN ESTADOS CONTABLES – INVENTARIOS
El control interno en el manejo de los elementos en al IED es aceptable, se ha adelantado el saneamiento contable  de la cuenta propiedad planta y equipo y las cifras reportadas en el Balance General son consistentes con el inventario valorizado. Resta por adelantar algunas actividades no menos importantes conducentes a consolidar el proceso entre las que se encuentran contar con el Software para el manejo en línea de los inventarios, plaquetar la totalidad de los elementos del fondo, generar listados soportado en archivo magnético para la vitrina pedagógica, asignar mediante acta a los alumnos, los pupitres para garantizar su conservación y cuidado y evitar el vandalismo observado, culminar el proceso de baja de y entrega de elementos obsoletos e inservibles, reportar a la Secretaría de Educación la adquisición de elementos de las últimas vigencias para que sean amparados en la póliza colectiva, mantener actualizado el archivo normativo que establece los procedimientos para el manejo de los inventarios, socializar la importancia de mantener actualizada la información de los bienes, al servicio de la institución, en cumplimiento de las normas se requiere por parte del Consejo las directrices procedimentales mediante acto administrativo para garantizar el manejo de los inventarios y que no se pierda el esfuerzo realizado.

1.5.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PLANTA DE PERSONAL.
1.5.1. Planta de Personal Docente. 

CUADRO NO. 2
VALIDACIÓN PLANTA DE PERSONAL DOCENTE IED 2005
	JORNADA
	CARGO
	NO.
	TOTAL DOCENTES

	
	Rector
	1
	

	
	Coordinadores
	7
	

	
	Orientadores
	5
	

	MAÑANA
	Preescolar
	1
	

	
	Básica primaria
	7
	

	
	Básica Secundaria y media
	58
	58

	TARDE
	Preescolar 
	0
	

	
	Básica Secundaria y media
	42
	42

	NOCTURNA
	Básica Secundaria y media
	18
	18

	Docentes provisionales 3. Dos en la mañana y 1 en la Jornada de la tarde 
	
	3
	2

	Docentes horas extras
	
	0
	8

	TOTAL 
	
	
	128


FUENTE: Validación planta docente octubre de 2005 IED.

La IED realizó la validación de la planta de personal docente en abril y octubre de 2005. Las actividades docentes no sufrieron alteraciones porque los docentes fueron provistos oportunamente. La IED suplió necesidades adicionales de docentes con 3 provisionales, 2 en el área de matemáticas y física en mañana y la tarde y uno de español a los cuales les fue evaluado satistacforiamente el desempeño y competencias en el ejercicio de la profesión.

1.5.2. Deficiente control interno de la información de la planta de personal docente y administrativo. 

No se observó un adecuado archivo y control de la información de la planta docente a cargo de la secretaría de rectoría.

Tampoco se encontró la información relacionada con el manual de funciones y la asignación de las mismas al personal administrativo al servicio de la IED. 

No se evidenció evaluación de la planta docente 2005 por parte del Gerente del CADEL, para certificar la provisión total y/ o el excedente de los mismos.

La situación descrita se constituye en un hallazgo de carácter administrativo a ser subsanado por la IED.

Se acepta la respuesta de la administración relacionada con el archivo de la planta docente. No así para la información relacionada con el manual de funciones y la asignación de las mismas al personal administrativo al servicio de la IED, la cual no fue suministrada por cambio del funcionario coordinador administrativo, la cual tampoco se adjuntó a la respuesta. En consideración de lo anterior, se requiere establecer el control pertinente a las funciones que se asignen a cada uno de los funcionarios administrativos y docentes incluyendo coordinadores y orientadores, el cual debe incluirse en el plan de mejoramiento a presentar a la Contraloría.   
1.5.3. Cumplimiento de la función de Orientación Escolar.

La Ley 115 del 8 de febrero de 1994 en el título V De los educandos, Capítulo I Formación y capacitación, artículo 92 Formación del educando. “La educación debe favorecer el pleno desarrollo de la personalidad del educando, dar acceso a la cultura,, al logro del conocimiento científico y técnico y a la formación de valores étnicos, morales, ciudadanos y religiosos, que le faciliten la realización de una actividad útil para el desarrollo socioeconómico del país.  Los establecimientos educativos incorporarán en el Proyecto Educativo Institucional acciones pedagógicas para favorecer el desarrollo equilibrado y armónico de las habilidades de los educandos, en especial las capacidades para la toma de decisiones, la adquisición de criterios, el trabajo en equipo, la administración del tiempo, la asunción de responsabilidades, la solución de conflictos y problemas y las habilidades para la comunicación, la negociación y la participación”. (El subrayado es nuestro).
El Decreto 1860 del 3 de agosto de 1994, en el artículo 40 definió el servicio de orientación que deben prestar las IED en cuanto a: “la toma de decisiones personales, la identificación de aptitudes e intereses, la solución de conflictos y problema individuales, familiares y grupales, la participación en la vida académica, social y comunitaria”, y las demás relativas a la formación personal de que trata el artículo 92 de la ley 115 de 1994. (El subrayado es nuestro).

El  Secretario de educación en carta pedagógica, dirigida a las IED, ordenó una transformación urgente y necesaria del trabajo de los orientadores para mejorar la atención de los escolares, en su concepto cada día más prioriotario, dada la profundización de los problemas sociales que los agobian a ellos y a sus familias.   

La política de cambio educativo propuso como estrategia la organización de la jornada laboral de los docentes orientadores para que permanezcan seis (6) horas en la institución y dos (2) horas de gestión interinstitucional cumpliendo las acciones definidas de conformidad con el Plan Local de Orientación Escolar, siguiendo el Plan Sectorial de Educación y la política “Quiéreme bien, quiéreme hoy”.

El análisis de las funciones asignadas a las orientadoras de la IED, permite establecer que no se han implementado las acciones definidas para la adecuada prestación del servicio y que la función de orientación pierde trascendencia porque se han asignado a estos cargos otras funciones que no les corresponden, como controlar el servicio de transporte escolar, de refrigerios, comedores escolares, que desvirtúan la esencia de la función de orientación precisada en la normatividad. 

Así mismo no se implementó la estrategia de organización de la jornada laboral establecida por el Secretario de Educación.

La pérdida de relevancia de la función de orientación, se origina en atender diferentes asuntos, lo que trae como consecuencia la desatención de las verdaderas responsabilidades. Esta situación constituye un hecho de carácter administrativo a ser tenido en cuenta por la IED en las respuestas presentadas y en los correctivos que aplique.

El rector (E) no presentó respuesta a la observación formulada, con lo cual y en cumplimiento del procedimiento establecido por el ente de control, se da por aceptada. Como resultado se debe incluir en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN PLANTA DE PERSONAL.
A pesar de las observaciones formuladas, la planta de personal docente de la IED está acorde con los requerimientos, sin embargo se hace, articular el plan de capacitación de los docentes para mejorar su desempeño y competencias. En 2005 la planta estaba conformada por el rector, 7 directivos docentes, 5 orientadoras que cumplen funciones de atención a los diferentes problemas académicos y a la problemática social muy importante en el programa de gobierno distrital y 128 docentes, de los cuales 3 son profesionales docentes provisionales, con evaluaciones satisfactorias en el ejercicio de su profesión y que no han logrado su vinculación definitiva pese a estar capacitados por la SED para el desempeño de las funciones y contar con la experiencia en el cargo. 

1.6. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO COBERTURA ALUMNOS
1.6.1. Inconsistencia en la información de estudiantes.

La información suministrada por la IED no es consistente. En la jornada de la mañana reportó 1906 alumnos, de los cuales1804 fueron promovidos, 102 no promovidos y 213 que desertaron del sistema, lo que da un total de 2119 que confrontado con 1906, presenta una diferencia de 213 estudiantes, que no fue justificada por la IED.
En la jornada de la tarde suministró 1178 estudiantes al final de la vigencia 2005, de los cuales 1117 fueron promovidos, 61 no promovidos y 149 deserciones, lo cual da un total de 1327 estudiantes para una diferencia de 149.

Las deficiencias en los canales de comunicación que tiene la IED, no le permiten contar con la información de la jornada de la noche, la cual no la  suministró la funcionaria encargada de la secretaría académica.
De igual forma, la IED no cuenta con un estudio diagnóstico que indique las causas y el porcentaje de deserción y la jornada de mayor incidencia. 

Las inconsistencias señaladas, constituyen observaciones de carácter administrativo, que deben ser subsanadas por la IED.
Se reitera que la información de la jornada de la noche no fue suministrada, así como tampoco considerada en la respuesta presentada. Se observa que informe del el estudio y análisis de estudiantes retirados fue preparado para presentar la respuesta de la observación, informe de gestión que debe ser institucionalizado y de presentación anual para permitir el análisis y confrontación de las partes interesadas en el tema de demanda del servicio, proyección, cobertura y deserción del sistema, con sus causas y justificaciones, la cual debe ser presentada en los formatos suministrados por el ente de control para las tres jornadas. El correctivo debe ser incluido como tal en el plan de mejoramiento.
CONCEPTO DE GESTIÓN EN COBERTURA
De los datos inconsistentes entregados por la IED, se concluye que la información que se maneja no es consistente y por lo tanto se carece de datos reales sobre alumnos promovidos, no promovidos y deserción del sistema educativo para las tres jornadas. En consecuencia el sistema de control encontrado no es confiable.

1.7. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO DE LA PARTICIPACIÓN DE LOS ESTAMENTOS EDUCATIVOS EN EL GOBIERNO ESCOLAR.
1.7.1. Deficiencias en la participación de delegados. 
1.7.1.1. No se encontró para todos los casos el debido soporte documental de las actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados, es el caso del delegado de la Junta Directiva de la Asociación de padres, no existe soporte del cambio del delegado de los egresados, tampoco se encontró evidencia de la convocatoria de rectoría para la elección de delegados ni invitación a los estamentos educativos a presentar candidatos para representar el sector productivo, que en el sector es amplio. Igualmente no existe representación de los estudiantes a Contralor Escolar ni una reglamentación que organice y controle el proceso de elección de delegados de las diferentes instancias.

 1.7.1.2. En las actas de Consejo Directivo evaluadas de las dos (2) últimas vigencias, se evidencia una participación intermitente de los delegados, especialmente de los alumnos egresados y ninguna del sector productivo, también cambios en la designación de delegados que no se informan y/o no se consignan en las actas correspondientes y falta de firma de algunos delegados en los Acuerdos aprobados, así como la participación de suplentes, lo cual no se contempla en la normatividad vigente.    

1.7.1.3.  El Decreto 230 del 11 de Febrero de 2002, determinó en el artículo 8º la conformación de las Comisiones de Evaluación y Promoción para cada grado, con la participación en cada una de un representante de los padres, tres hasta tres docentes y el rector o su delegado.

En las actas de las reuniones realizadas por las diferentes comisiones de los grados, no se incluye el representante de los padres en el quórum ni en las firmas, no participaron en su totalidad los padres que fueron elegidos al inicio del período académico.

No se cumplió con la totalidad de las reuniones bimensuales programadas. 

La situación se origina en la falta de un reglamento interno adoptado por el Consejo Académico que determine la operatividad de las comisiones, la periodicidad de las reuniones, la designación y acreditación de los  delegados, los  cambios y novedades en las designaciones de docentes y padres, la asistencia a las sesiones, así como la firma de las actas que respalde la toma de las decisiones y quienes actuaron en cumplimientos de las responsabilidades encomendadas.    

Las situaciones evidenciadas se constituyen en hallazgos de carácter administrativo, que demanda la aplicación del correctivo correspondiente por parte de la SED y la IED.
El Comité de Convivencia funciona bien y la coordinación desarrolla actividades importantes en la IED.

El rector (E) no presentó respuesta a la observación formulada, con lo cual y en cumplimiento del procedimiento establecido por el ente de control, se da por aceptada. Como resultado se debe incluir en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN PARTICIPACIÓN INSTANCIAS DE GOBIERNO ESCOLAR.
Se evidencia una gestión que no se ajusta en un todo a las normas establecidas, desde la rectoría no se ha propiciado una verdadera cultura de participación en las diferentes instancias existentes, no existe adecuado soporte documental de actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados,  una participación intermitente de los delegados, especialmente de los alumnos egresados y sector productivo en el Consejo Directivo, de los alumnos en el Comité estudiantil y Contralor Escolar y falta de un reglamento interno adoptado por el Consejo Académico que determine la operatividad de la elección de las comisiones de evaluación y promoción.

1.8. EVALUACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO Y CONCEPTO DE GESTIÓN DEL SERVICIO DE TRANSPORTE ESCOLAR.

1.8.1. La calidad en la prestación del servicio de transporte para la vigencia 2005 fue buena y contó con adecuados controles. La IED contó con un total de 30 rutas con 1117 usuarios de las localidades 11 de Suba y 19 de Ciudad Bolívar, los alumnos por ruta se determinaron por la capacidad de cada bus, el cual tiene un coordinador por ruta designado por la SED, la interventoría está a cargo de la Universidad Nacional y el Idiprón.

Las quejas e inquietudes del servicio se coordinan con el interventor de las rutas designado por la SED y las orientadoras de la IED. Los cupos fueron asignados por el Cadel local.

1.8.2. Deficiencia de la Secretaría Académica en la información del servicio que se presta en 2006.
A la fecha la IED no cuenta con la información del servicio de transporte que se está prestando y que se inició el 30 de enero de 2006, se evidenció que la capacidad de las rutas no está siendo copada en su totalidad, situaciones que se constituyen en un hallazgo de carácter administrativo, que deben ser subsanadas inmediatamente por la IED y el Cadel.  

El rector (E) no presentó respuesta a la observación formulada, con lo cual y en cumplimiento del procedimiento establecido por el ente de control, se da por aceptada. Como resultado se debe incluir en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

1.9. EVALUACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO Y CONCEPTO DE GESTIÓN DEL SERVICIO DE COMPLEMENTOS NUTRICIONALES. (REFRIGERIOS).
1.9.1. La calidad en la prestación del servicio de suministro de los complementos nutricionales a los estudiantes de la IED es buena. Se constató  que para 2005, la Institución recibió complementos nutricionales del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ICBF, para niños de los grados 6º. a 11º a cargo de la firma Rescate, para un total aproximado de 11320 complementos al mes en la Sede A, de la Sede B; no se obtuvo la información por deficiencia en el sistema de información consolidada..

En el año 2006 el 30 de enero se inició el programa de refrigerios, del cual no se tiene la información actualizada a la fecha y los comprobantes de suministro diario de la firma CAF.

El servicio se presta adecuadamente en las horas de la mañana y tarde, el proceso se ejecuta con el concurso de las Orientadoras que controlan su adecuado recibo, el menú suministrado de acuerdo a la programación semanal, el almacenamiento y distribución a los estudiantes, es cual es rápido

1.9.2. Ajuste en los controles de la información consolidada de complementos nutricionales.

Se recomienda disponer de un sitio retirado de los baños para la recepción y el almacenamiento temporal de los complementos, contar con un formato institucional de control de suministro para las dos sedes diario, semanal, mensual y final del calendario por jornada, cursos, número de refrigerios, horario de entrega, las novedades como faltantes y su reposición, la calidad y cumplimiento de los menús ofrecidos, que facilite el reporte al Cadel, a la empresa contratista, al rector, Consejo Directivo y a los organismos de control y que permita su seguimiento y evaluación en debida forma. 

La necesidad de ajuste en los controles, constituye una no conformidad de carácter administrativo a ser tenida en cuenta por la IED.

El rector (E) no presentó respuesta a la observación formulada, con lo cual y en cumplimiento del procedimiento establecido por el ente de control, se da por aceptada. Como resultado se debe incluir en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.
1.10.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PLANTA FÍSICA
1.10.1. Deficiencias en planta física

1.10.1.1. Carencia del Plan de Mantenimiento escolar.

La Institución Educativa carece de un adecuado Plan de Mantenimiento Escolar, instrumento requerido para la programación del mantenimiento preventivo y predictivo de la planta física y la infraestructura escolar, para la adecuada asignación del presupuesto y la programación de la contratación. La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001 artículo Quinto, pretende que los órganos de dirección, Consejo Directivo y Rectoría de las Instituciones Educativas adelanten un proceso planeado y programado para el mantenimiento de Plantas físicas y la infraestructura de la Institución, que permita su conservación interna y externa.

1.10.1.2. Las áreas de uso común como zonas deportivas y canchas múltiples, están deterioradas por la acción del tiempo, 

1.10.1.3. Los baños de los diferentes bloques presentan deterioro y malos olores, llaves de lavamanos fuera de servicio, se observaron algunos baños fuera de servicio, puertas desprendidas y oxidadas, y rejas en mal estado, lo que afecta la población escolar y la cobertura de este servicio.

1.10.1.4. Se observaron filtraciones de agua en los baños del segundo nivel cerca de la rectoría y en corredor que da a la cancha de voleibol.

 1.10.1.5. Se observan deficiencias en las instalaciones eléctricas de los balastros, con cables a la vista, generando riesgo para los estudiantes.

1.10.1.6. Gran cantidad de balastros se encuentran sin los tubos, necesarios para la iluminación de la institución especialmente en la jornada nocturna. Se observo vandalismo.

1.10.1.7. En la biblioteca, el computador está conectado a un interruptor de prender y apagar  la luz, lo cual no está bien, generando riesgos innecesarios.
1.10.1.8. Se encontraron varias ventanas sin vidrios, producto del vandalismo de los estudiantes.

1.10.1.9. El estado de los pupitres, escritorios y sillas de los estudiantes y docentes es lamentable, producto del vandalismo y sentido de pertenencia de los estudiantes y acciones institucionales en ese sentido.

1.10.1.10. Los tanques de almacenamiento de agua, se encontraron con las 2 motobombas fuera de servicio, el suministro de agua es directo lo cual afectaría el servicio en el evento de cortes y restricción del servicio.

1.10.1.11. Los Extintores se encuentran vencidos desde el mes de febrero.

Las observaciones a la Planta física y la infraestructura  escolar se consideran administrativas y deben ser tenidas en cuenta por la SED y la IED para la formulación del Plan de mantenimiento a corto y mediano plazo.

El rector (E) no presentó respuesta a la observación formulada, con lo cual y en cumplimiento del procedimiento establecido por el ente de control, se da por aceptada. Como resultado se debe incluir en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN DE LA PLANTA FÍSICA Y LA INFRAESTRUCTURA ESCOLAR.
No contar con una planeación del mantenimiento escolar, dificulta tener una adecuada planta física e infraestructura escolar, la formulación del plan de riesgos, la priorización y el direccionamiento adecuado de los recursos, la programación de la ejecución de las obras en tiempos de receso escolar. El estado de la planta física y las áreas de uso común amerita la atención y obliga a la coordinación de los órganos directivos con las dependencias responsables de la Secretaría para superar las dificultades actuales. Así mismo la institución no recibe a la fecha de parte del Cadel y la Subdirección de Plantas Físicas de la  Secretaría de Educación, la atención prioritaria requerida, la inversión realizada en los últimos años es mínima y no permite resolver los problemas más sensibles que afectan directamente la población estudiantil y docente y con ello la calidad del servicio y los principios de eficiencia, eficacia, economía y universalidad.  

1.11. SISTEMAS DE INFORMACIÓN. 
1.11.1 Insuficiencia de equipos en las Salas de sistemas de la IED.

La Sala de Sistemas del bloque A tiene capacidad instalada para 15 equipos, de los cuales solamente hay 9, no cuenta con impresora, el servidor se encontró fuera de servicio, los extintores vencidos, el salón sin señalización y 2 las lámparas dobles de techo fuera de servicio 

Por cada computador  hay tres estudiantes, ya que el número de alumnos por curso es de 40 alumnos en promedio, esto indica deficiencia técnica en la prestación del servicio, uso permanente de los equipos durante las tres jornadas y alto riesgo por fallas y obsolescencia en corto tiempo.

No se tuvo acceso a la otra sala de sistemas. A  la fecha las salas no han sido entregadas oficialmente a los docentes por el funcionario responsable.

La situación descrita se considera un hallazgo de carácter administrativo a ser tenido en cuenta por la IED y la SED

El rector (E) no presentó respuesta a la observación formulada, con lo cual y en cumplimiento del procedimiento establecido por el ente de control, se da por aceptada. Como resultado se debe incluir en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN
Las salas de sistemas no garantizan plenamente la prestación del servicio educativo, por equipo se asignan 3 estudiantes siendo insuficientes para atender la enseñanza de los alumnos en las tres jornadas y por su uso permanente se incrementa el riesgo de fallas y obsolescencia en corto tiempo.

2.  ANEXOS

2.1.  HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	25
	N.A.
	1.1.1., 1.1.2., 1.1.3., 1.1.4., 1.1.5., 1.1.6., 1.1.7., 1.2.1., 1.2.2., 1.2.3., 1.2.4., 1.2.5., 1.3.1., 1.3.2., 1.3.3., 1.3.4., 1.4.1., 1.5.2., 1.5.3., 1.6.1.,  1.7.1., 1.8.2., 1.9.2., 1.10.1., 1.11.1.   

	FISCALES
	0
	N.A.
	

	DISCIPLINARIOS
	0
	N.A
	

	PENALES
	0
	N.A
	


    NA: No aplica
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