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2.
ANEXOS



1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA

IED ESCUELA NACIONAL DE COMERCIO
1.1. 
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO PARA LA GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
1.1.1. Adopción de procedimientos de Control Interno, compras, contratación, y manejo de inventarios.

La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes,

El Consejo Directivo fue conformado en reunión ordinaria del día 14 de marzo de 2005, mediante acto firmado por el rector y demás integrantes, en este fueron reelegidos los docentes del Consejo anterior.
En materia de procedimientos adoptados por el Consejo Directivo se evidenció en la auditoria, que aprobó para la vigencia 2005, el Reglamento Institucional de Actos y Contratos, expedido en Acta 02 del 15 de febrero del 2005 el cual fue adoptado como Manual de Contratación  del IED. 

La Escuela Nacional de Comercio acepta la observación. Por lo expuesto anteriormente no se detectaron autorizaciones por parte del citado Consejo Directivo en materia de control interno y de Inventarios. En consecuencia se desconoció lo previsto en la Ley 715 /01 y Decreto 992/02 respectivamente, constituyendo lo visto un hallazgo administrativo .y debe incorporarse al plan de mejoramiento de la entidad
1.1.2. Adopción del plan de Compras de la IED.  

El párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1957, precisó que “las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo”.

El Plan de compras 2005 o Programa general de compras no fue estructurado como tal, en su defecto operó la atención a una lista de necesidades  o requerimientos solicitados por los responsables de las áreas, que periódicamente fueron atendidos de acuerdo a lo autorizado presupuestalmente.
El incumplimiento de la función por parte del Consejo Directivo, no permite el aporte del máximo órgano en el tema de las compras y deja en manos de la rectoría esta función la cual es indelegable, afectando gestión participativa de los diferentes estamentos que tienen allí su representación y la eficiente aplicación de los recursos. 
Para el caso del IED celebró un sólo contrato de compra de equipo de computación durante el año 2005, por medio de Convocatoria pública, por valor superior a 20 salarios mínimos,
El hallazgo es aceptado por el ente educativo. En conclusión, el Consejo Directivo no aprobó durante la vigencia los Planes de compras, ni el Plan Anual de Caja P.A.C , contraviniendo lo normado en el párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1957, lo que configura un hallazgo de carácter administrativo, que debe ser incluido en el Plan de mejoramiento trazado por la entidad.
1.1.3. Inexistencia de la evaluación institucional anual

El Decreto 1860 de Agosto 3 de 1994, estableció en su artículo 84 la evaluación por el  Consejo Directivo, para “el personal docente y administrativo, de los recursos pedagógicos y de Infraestructura física, para propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte”. 

El no cumplir la función, no le permite al Consejo conocer el personal docente asignado a la institución, las necesidades, las novedades presentadas para la provisión oportuna de docentes, así como tampoco participar en el reconocimiento de su labor y sus derechos, y no definir al rector las políticas en ese sentido. Adicionalmente igual situación se puede encontrar frente al personal administrativo y no conocer situaciones que afectan las relaciones interpersonales y el cumplimiento de los procesos administrativos por sobrecarga de trabajo en los diferentes cargos y no contribuir a presentar los requerimientos ante la instancia pertinente de manera oportuna.

Se evidenció que el Consejo Directivo no efectuó una evaluación institucional anual, encaminada a evaluar el personal docente y administrativo , sólo se limitó a definir aspectos académicos y determinar un Acuerdo disciplinario para los estudiantes, como se aprecia en el Acta Nº 10 del 30 de Agosto/05.   

Otra consecuencia significativa es no participar colectivamente en el diagnóstico de las necesidades de recursos pedagógicos y de la infraestructura de la planta física de la institución para aportar soluciones en representación de los estamentos educativos que representan.  La condición descrita configura un hallazgo de carácter administrativo. 

- Respuesta dada por la Escuela de Comercio a esta observación: 

“Inexistencia de la evaluación institucional. La Evaluación institucional 2005 fue montada a la página de S.E.D .dentro de los términos (9 de Diciembre de 2005) y esta fue la base para la construcción del plan Operativo Anual P.O.A. 2006 en la semana de planeación institucional del 23 al 27 de enero del presente, se anexa soporte”.

La respuesta presentada no se acepta y por tanto queda en pie la observación, para incluirla en el Plan de mejoramiento, puesto que la norma es específica, señala que es al Concejo Directivo a quien le corresponde hacer la evaluación institucional anual de personal administrativo y docente, toda vez que se hace necesario conocer la planta de docentes, las necesidades de estos para el periodo siguiente, el estado de provisionalidad de los mismos, etc El soporte anexado hace referencia a evaluación presentada ante SED 2006, pero no es la aprobada por el Consejo Directivo.

Concepto Gestión Consejo Directivo

Para que el sistema de control interno a cargo del Consejo Directivo brinde calidad  y un adecuado nivel de confianza, la gestión del Consejo Directivo en la conducción de la IED debe fortalecerse, ya que se evidenciaron deficiencias especialmente del cumplimiento de los controles establecidos en la normatividad aplicable a los diferentes procesos en los cuales debe intervenir activamente, en desarrollo de las funciones que le asignan las siguientes normas:

· Ley 115 del 8 de Febrero de 1994. Artículo 143. Concejo Directivo de los Establecimientos Educativos Estatales. 

· Decreto 1860 de Agosto 3 de 1994, 
· Artículo 15. Adopción del Proyecto Educativo Institucional. 

· Artículo 21 del “Integración del Consejo Directivo.
· Artículo 23, Funciones del Consejo Directivo 

· Artículo 29. Consejo de estudiantes  

· Artículo 37. Adopción del Currículo. 

· Artículo 84. Evaluación institucional anual. Artículo 144. 

· Ley 107 del 7 de Enero de 1994. Artículo 13. Caja menor. 

· Decreto No. 1857 del 3 de Agosto de 1994. Artículo 3º. Destinación de los recursos Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c). 

· Resolución de Secretaría de Educación No. 219 del 3 de Febrero de 1999. Por la cual se establecen criterios y Procedimientos para la adjudicación y Contratación de arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares; restaurantes; cafeterías y casetas de los establecimientos educativos oficiales de Santa Fe de Bogotá,  D.C. 

· Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001. Artículo 10. Numeral 10.15. 

· El Decreto del Gobierno Nacional No. 992 de Mayo 21 de 2002. Artículo 10. Artículo 14. 

1.2    EVALUACION SISTEMA DE CONTROL INTERNO PRESUPUESTAL

1.2 1. Aprobación y presentación del presupuesto anual.

No se está cumpliendo eficientemente con la presentación del proyecto de presupuesto al Consejo Directivo antes del 1º. de noviembre (artículo 8 del Decreto 1035 de 1997) y a la Secretaría de Educación antes del 15 de noviembre  (artículo 9 del Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997).

El proyecto de presupuesto para la vigencia 2005, fue presentado para su aprobación por el Consejo en el Acuerdo 04 de noviembre 14 de 2004  
El proyecto de presupuesto para la vigencia 2006, fue presentado para su aprobación por el  Consejo en el Acuerdo 14 del 29 de noviembre de 2005 y comunicado a la SED el 30 de 2005 con el oficio radicado No. PC 21344
La demora en el cumplimiento del trámite definido, deriva en la aprobación del presupuesto de la vigencia anterior, que de cumplirse afectaría la misión educativa institucional. Este hecho es un hallazgo de incidencia administrativa, que debe ajustar la institución.
-La respuesta dada por la Institución educativa se acepta y por tanto la observación no se tiene en cuenta en este informe, dado que se hizo la  respectiva aclaración.

1.2.2. Falta seguimiento de la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, a la ejecución de los recursos transferidos por los Fondos de Reposición a los Centros Educativos.

La Resolución de Secretaría de Educación N° 8834 del 7 de Abril de 2001, en su artículo 11 Seguimiento, determina que la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, realizará seguimiento a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros educativos ,….En tal sentido en el presupuesto de los Fondos de Servicios Docentes..Se deberá reflejar, por separado, distinguiéndolo de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición”- Por lo anterior no se evidenció seguimiento alguno.
Se confirma el hallazgo de carácter administrativo debiendo ser considerado en el Plan de Mejoramiento, ya que la respuesta no apunta a garantizar el cumplimiento de la norma citada, por lo que se debe soportar en una acción correctiva que garantice que el presupuesto del Fondo de Servicios Docentes refleje, por separado, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición, distinguiéndolo de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto. Adicionalmente se presentará requerimiento en tal sentido a la SED.

1.2.3. Deficiencias de Control Interno presupuestal.

1.2.3.1. La documentación que reposa en la oficina de presupuesto no está foliada, ni archivada debidamente, se hallaron carpetas sueltas, recibos de pago, libros contables, nóminas de años apiladas.

Concepto de gestión Presupuestal

Como resultado de la evaluación presupuestal se concluye que el proceso examinado no garantiza la calidad ni el nivel de confianza requerido, el cumplimiento de la normatividad no es riguroso y genera riesgos En este sentido deben apuntar los correctivos que se implementen y tener en cuenta la administración de los riesgos detectados en el mapa de riesgos institucional, del  R17 al R24 del 29 de julio de 2005,
para permitir dar una mejor dirección a dicho proceso. 

1.3. Evaluación Sistema de Control Interno Contratación 
1.3.1. Contratación del Contador sin ajustarse a las normas legales vigentes.

El Decreto 1857 del 3 de Agosto de 1994, artículo 3° numeral 2 , servicios personales, literal © Prestación de servicios profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente , caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo  y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo.( El subrayado es nuestro).
En este hallazgo se valoró la respuesta del IED, y se debe aclarar que el artículo 3 del Decreto 855 de 1994, fue derogado por el Decreto 2170 de 2002. Sin embargo, se reitera que para el sector educativo en particular, existen normas contractuales dentro del ordenamiento jurídico, que permiten mayor flexibilidad y manejo del presupuesto de gastos e inversión y se han precisado también a criterio de la autoridad administrativa de mayor jerarquía, otros controles que se apartan del estatuto contractual cuya aplicación no amerita discusión, como es el caso que nos ocupa.
En esa vía se considera que el rector ordenador no tuvo en cuenta que existe disposición específica para los Fondos de Servicios Educativos, consagrada en el Decreto 1857 / 94 artículo 3, numeral 2 que obliga a consultar la autorización del Consejo Directivo para la contratación del profesional en contaduría. Por tales motivos, se confirma el hallazgo y debe ser incluido en el Plan de mejoramiento, para su posterior seguimiento.
En el proceso de contratación celebrado por la entidad educadora se observó que en el Contrato de Sistematización de boletines fue concedió al contratista Rodrigo A. Rincón por los años de 2003, 2004 y 2005, en estos dos últimos años se celebraron contrataciones por $14.914.000 y $12.589.000 pesos respectivamente, ya para el año 2006 se escogió a otro contratista diferente, con lo cual se aprecian fallas en la selección objetiva o favorecimiento a un contratista en esas vigencias.
1.3.2 El Contrato de arrendamiento de la tienda escolar se realizó durante el 2005 en dos oportunidades, el primero fue el contrato 01 de /05 con el contratista Ismael Coronado H por valor de $ 875.000 pesos, que fue liquidado bilateralmente el 23 de agosto de 2005, luego abren llamado a ofertas para arrendamiento por los meses de Septiembre a Diciembre con Juan E. Carrillo por $600.000 pesos mensuales.
Gastos generales 

1.3.3 En la vigencia del 2005 se celebró un Contrato de Compra de equipo de computación , mediante Convocatoria Pública, cuya destinación se había presupuestado en los gastos de acuerdo al rubro Proyecto IED Nº 1 COMPRA DE EQUIPO, Ejecutado por la suma de $ 35.188.272 pesos,  de  17 computadores que ingresaron a Almacén ,mediante el Comprobante de Ingreso Nº 1241 del 12-12-05  por valor de $33.693.273 pesos, lo que configura una diferencia de $1.494.999 pesos, situación que debe justificar la administración en este hallazgo administrativo.
La respuesta dada por la Administración de la Escuela de Comercio a esta observación dice:
“El rubro total aprobado para la compra de equipos $35.188.272 fue ejecutado en su totalidad se anexan soportes.”
-Examinados los soportes anexados se encontraron compras de: programa presupuestal, material de laboratorio y compra de impresora en esa vigencia, por la suma de $1.494.999 pesos, valor justificado de la diferencia planteada,  por lo cual esta observación se acepta y no se tiene en cuenta en el presente informe.

1.3.4. En el rubro de Impresos y publicaciones de los $ 7.420.500 pesos presupuestados definitivamente se gastaron por derechos de Grado $1.615.999 pesos, por Carnets $3.360.000, Otros impresos y publicaciones por $966.000 pesos para un total ejecutado de $5.941.999 pesos que corresponden al 80%. 
Para Materiales y suministros se presupuestaron definitivamente $32.029.285 pesos, de los cuales se alcanzaron a ejecutar $20.674.581 pesos, que representaron el 65%.
Los anteriores gastos se efectuaron sin incluirlos en el Plan General de Compras, ni aprobación del Consejo Directivo instrumento que no fue evidenciado en el examen de auditoria. Lo expuesto va en contravía del Decreto 1857 de 1994 y por tanto confirma un hallazgo administrativo . El cual es aceptado por la administración 
1.3.5. En Servicios personales se apropiaron $22.150.000 y se ejecutaron $21.603.279 repartidos en $8.414.280 pesos destinados a cubrir Honorarios   y en Remuneración por Servicios Técnicos se aplicaron $13.188.999 dirigidos a cubrir la Sistematización de Boletines de rendimiento escolar.

1.3.6. Para la adjudicación y arrendamiento del espacio para Tienda escolar y cafetería del periodo 2005 se elaboraron los términos de referencia, como también se presentó  convocatoria y llamado de ofertas de acuerdo a las necesidades  de la comunidad educativa de las sedes A y B y a los lineamientos establecidos por la Secretaría de Educación.
La  propuesta seleccionada por el Consejo Directivo para la Tienda escolar  2005 recayó en la más favorables de entre cuatro propuestas, a nombre de Juan E Carrillo por valor de $600.000 mensuales, para cubrir los meses de septiembre a diciembre de 2005, las cuales se evaluaron y compararon en un cuadro de propuestas y requisitos exigidos a los proponentes.

En esta propuesta aparece el tipo de servicio que se ofrece, capacidad de cobertura para las sedes A y B y las dos jornadas, el canon de arrendamiento mensual ajustado al valor comercial.

También contiene la lista de precios y los menús ofrecidos. La hoja de vida del contratista oferente se anexó con certificaciones de experiencia de años anteriores y servicios prestados a otras entidades.

Se detectaron póliza de cumplimiento y de garantía de seriedad de la oferta.

Los pagos por concepto de canon de arrendamiento se consignaron mensualmente y con oportunidad en la cuenta del Fondo de Servicios Docentes 
En esta contratación no se presentaron sobrecostos en servicios públicos por el uso de electrodomésticos.

Concepto de gestión proceso de contratación.

La IED presenta deficiencias en el proceso contractual ante la inexistencia del plan anual de compras, se entiende que el proceso examinado no garantiza la calidad ni el nivel de confianza requerido y puede generar los riesgos R29 a R35, calificados como de baja probabilidad de ocurrencia, que de desconocerse se tornaran en de alta ocurrencia,  planteados en el Mapa de riesgos institucional, del formato Nº 1 del 29 de julio de 2005.
El sistema global de control interno de este componente no se conoció en su totalidad por tanto la calidad y el nivel de confianza que se le puede otorgar tampoco es el adecuado.  

1.4.
Evaluación Sistema de Control Interno Estados Contables – Inventarios.
En el examen auditor se verificó que los elementos de la IED se hallan inventariados a 31 de diciembre de 2005  y clasificados de acuerdo a su procedencia a saber:
Secretaria de educación

No se hallan elementos provenientes de la JAL

Asociación de Padres de familia

1.4.1 El inventario de Fondos de servicios educativos está incompleto, debe terminarse el proceso de entrega del anterior Director. Esta acotación en un hallazgo administrativo que debe subsanar la administración e incluirlo en el plan de mejoramiento.
1.4.2 La Escuela Nacional de Comercio, cumplió 100 años de fundada en el 2005, y llevaba de tiempo atrás un manejo Manual de inventarios hoy en día cuentan con un aplicativo denominado “Sistema para el proceso de Control de Inventarios “INVEN 2005”.

En la  última compra de 17 equipos de cómputo se hizo el respectivo ingreso de almacén, con  las firmas del contratista y de la almacenista, quien hace la   salida respectiva de los mismos para la sede B a donde se han destinado.
Los inventarios se hallan registrados dentro de la cuenta de Propiedad Planta y Equipo, el Valor de Inventarios reportados por el Almacén en el Activo fijo de la SED a sep 16 /05 fue de $ 97.185.099 

En cuanto a pérdidas de elementos se detectó la de (1) volumen de la Enciclopedia Temática de Informática (8 figuran en Inventario) por valor de 
$191.900 pesos, caso que fue enviado a la oficina de control interno disciplinario.
Concepto de gestión Estados Contables – Inventarios

El manejo de los elementos en el IED es adecuado, se viene adelantando el saneamiento contable  de la cuenta propiedad planta y equipo.
Disponen del Software Inven 2005 para el manejo de los inventarios, actualizan las carpetas de inventarios por dependencia, asignan responsables de los elementos, generan listados y responsables por dependencia.

Se elaboraron 3 actas del proceso de baja de elementos obsoletos e inservibles, los que se encuentran listos para su traslado definitivo, es conveniente continuar reportando a la Secretaría de Educación, la adquisición de elementos de la última vigencia para que sean amparados en la póliza colectiva
Deben mantener actualizado el archivo normativo que establece los procedimientos para el manejo de los inventarios, actualizar la información de los bienes, al servicio de la institución (Fondos de servicios educativos). 
Los riesgos R50 y R51, calificados como de baja probabilidad de ocurrencia, y el R52 de media probabilidad no deben ignorarse, deben mitigarse al  figurar   planteados en el Mapa de riesgos institucional, del formato Nº 1 del 29 de julio de 2005.
Para apoyar el cumplimiento de las normas se requiere por parte del Consejo Directivo implementar directrices mediante acto administrativo que garanticen el manejo de los inventarios y no se pierda el esfuerzo realizado.

1.5.
Evaluación sistema de control interno planta de personal

1.5.1 La Planta docente durante el año de 2005 para las dos sedes y las cuatro jornadas, se cubrió con 73 profesores, también 5 directivos y 4 funcionarios administrativos; para el año 2006 se abrieron dos cursos, cubiertos con dos docentes más nombrados.
1.5.2




J.M. 


 J.T.

TOTAL
      Alumnos matriculados 

1100


1082
             2182
      Alumnos que aprobaron
  994


  958               1952
      Alumnos reprobados 

    56


    50                 106
      Alumnos retirados 

    50


    74                 124

 De los Alumnos trasladados los datos se encuentra en proceso, debido a que el IED está enviando información Estadística  al DANE a mediados de Abril de cada año.

En los cursos de 0º a 4º se presentaron grupos de  32 a 39 estudiantes
                      De 5º a 8º


                  38.a 42

                      De 9º a11



       35 a 51
Por lo expuesto anteriormente se aprecia que existió sobre cupo, ya que lo normal es operar con un cupo de 35 alumnos como mínimo por curso.

1.5.3  No se presentaron casos de cursos en rotación durante los periodos 2004 y 2005, porque los salones estaban calculados para cubrir los cursos específicos con que cuenta el IED y su capacidad física.

1.5.4 Los conceptos incluidos en el cobro a los alumnos, por Costos complementarios  son: Carnets, Agenda escolar, Sistematización de Boletines de rendimiento escolar.

1.5.5  Durante el año fiscal observado se detectaron 10 niñas embarazadas en la jornada de la tarde y 4 en la mañana, en cuanto a violencia sexual 3 casos y maltrato infantil se reportaron 2 casos

Niños desnutridos 4 con control de peso y talla

Casos detectados de droga 4 remitidos a Casa del menor trabajador ICBF y Hospital Santa Clara 

Violencia y robo cometidos por adolescentes estudiantes 

Se realizó una requisa general en el año 2005 

1.5.6 La Resolución 1651 del 20 de mayo de 1999 por la cual se complementan las  funciones de auxiliar financiero en las IED, precisa 19 funciones a su cargo, en desarrollo de los procesos presupuestal y financiero del Fondo.

Se encontró que el auxiliar financiero señor Luís E. Perozo desempeña las funciones asignadas en dos (2) Instituciones educativas IED Escuela Nacional de Comercio , medio día del lunes , martes y jueves y en el IED La Concordia lunes por la tarde, miércoles y viernes, lo que dificulta en buena medida la continuidad y control permanente de los procesos de las instituciones y genera alto riesgo de errores, como los enunciados en el concepto de presupuesto, máxime si se tiene en cuenta que durante la fase de ejecución de la auditoría permaneció en gran medida incapacitado.

La señora Reina Flórez F. está nombrada como Secretaria, pero tiene asignación de funciones como Almacenista. 
La situación descrita se constituye en un hallazgo de carácter administrativo y debe ser considerado por la Secretaría de Educación, para que dichos funcionarios puedan cumplir con sus responsabilidades en condiciones normales. 
La respuesta a esta observación dada por la Institución señala:
“Corresponde a la Secretaría de Educación del Distrito nombrar funcionarios con desempeño o funciones específicas.

Rectoría procede a asignar funciones de acuerdo con las necesidades institucionales. Es de anotar que la funcionaria REINA FLOREZ FLOREZ se desempeña amplia y suficientemente en el cargo de Auxiliar de manejo de inventarios, para bien de la Institución.”

Como esta respuesta involucra a la Secretaría de Educación del Distrito, organismo rector de la Educación, es a esa instancia a quien corresponde mitigar las observaciones presentes en los colegios y por consecuencia se estima pertinente mantener la observación, a fin de que se den los correctivos del caso.  

Concepto planta de Personal 

La planta de personal docente de la IED está acorde con los requerimientos, sin embargo se hace necesario articular el plan de capacitación para mejorar su desempeño y competencias, a excepción del cargo de almacenista que es desempeñado actualmente por una secretaria.
El proceso garantiza la calidad y el nivel de confianza requerido, sin desconocer los riesgos R41, R42 y R45 de bajo riesgo, como los R43 y R44 , calificados como de media probabilidad de ocurrencia, que de desconocerse se tornaran en de alto impacto, detectados en el Mapa de riesgos institucional, del formato Nº 1 del 29 de julio de 2005.
1.6. Evaluación Sistema de Control Interno de la participación de los estamentos educativos. 
1.6.1 En comunicación del 22 de abril /05 el rector invita con el consejo directivo  a que se integren y participen padres de familia y ex alumnos, como también verbalmente a padres que sean comerciantes que se integren representando a ese gremio, sin mayor respuesta por parte de estos. 

El rector convocó el 21 y 26 de febrero de 2005 a conformar la asamblea general de padres y en la circular Nº 2 del 21 de febrero convoca a padres representantes de grupo a integrar la Junta Directiva de la Asociación de Padres y el Representante al Consejo de padres 
1.6.2 Se nombró ante el Consejo directivo a dos delegados de los padres, según acta 01 del 26 de febrero/05 y luego la Junta mediante Acta 03 del mismo día se reúne y nombra una delegada ante el Consejo Directivo
El representante de los estudiantes ante el Consejo Directivo figura entre otros en el Acuerdo 14 de noviembre de 2005 proyecto de presupuesto desagregado para el 2005

El 1º de marzo de 2005 se eligió personero en votación de las dos jornadas 
Concepto de gestión participación.

Se evidencia una gestión ajustada a las normas establecidas, desde la rectoría  se ha propiciado una cultura de participación en las diferentes instancias existentes, existe adecuado soporte documental de actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección y participación intermitente de los delegados, especialmente de los alumnos, exalumnos y escaso sector productivo en el Consejo Directivo, de los alumnos en el Comité estudiantil y falta de un reglamento interno adoptado por el Consejo Académico que determine la operatividad de las comisiones de evaluación y promoción.

1.7.- Control interno componente de Transporte
Este plantel educativo no utilizó el servicio de transporte escolar durante la vigencia estudiada.
1.8. Evaluación y concepto del Sistema de Control Interno y gestión del servicio de Complementos Nutricionales –Refrigerios-

1.8.1 En la sede B - Barrio Egipto funciona la primaria con 656 estudiantes en el año 2005
Los refrigerios se reparten en los primeros cursos 

Jornada de la mañana:

Refrigerios recibidos     426 
Refrigerios entregados  420
Jornada de la tarde:
Refrigerios recibidos     383  

Refrigerios entregados  383
1.8.2 Las medidas de control adoptadas por el IED cuando reciben los refrigerios consisten en revisar los alimentos que vienen bolsas plásticas, se miran las fechas de vencimiento, estos son repartidos por los profesores, el consumo es inmediato y no debe de consumirse dos horas después de haberlos recibido, no se detectaron quejas o reclamos por deficiencias en la administración de los refrigerios.
Concepto sobre administración de refrigerios 
La administración de refrigerios se viene adelantando hacia la comunidad estudiantil de primaria de acuerdo a lo previsto en las cláusulas del contrato, con la vigilancia de la calidad y cantidad de los alimentos suministrados, se verifica diariamente la cantidad de refrigerios recibidos y entregados y no se detectaron quejas o reclamos en materia de este  servicio.
1.9.
Evaluación Sistema de Control Interno Planta Física

1.9.1 La sede A no presenta ubicación de alto riesgo, pero si de hacinamiento por no poseer zonas verdes adecuada para la educación física y recreos.

La sede B presenta riesgo de fractura en sus paredes, secciones de preescolar y primaria, por separación en los ladrillos visibles a simple vista, como también asperezas y rugosidades en el pavimento del patio central que contiene la cancha de Básquet Ball.
Concepto de gestión 

El proceso examinado garantiza la calidad y el nivel de confianza requerido, sin desconocer los riesgos R64 a R71 de bajo riesgo de ocurrencia, que de no tenerse en cuenta se convertirán en de alta ocurrencia, detectados en el Mapa de riesgos institucional, del formato Nº 1 del 29 de julio de 2005.

La planta física de la sede A debe ser considerada en los Proyectos de adecuación o traslado de la secretaria de Educación 

Las sedes A Y B no presentan obras en ejecución paralizadas, estas sedes han sido mantenidas con pintura recientemente.

Las dos sedes no presentaron cambios o justificaciones en los cerramientos.

El espacio de la sede A destinado al laboratorio es más amplio que el de la sede B  y está mejor dotado de elementos para física, química y electricidad, organizado en 10 vitrinas y maletines con equipos didácticos.

1.10. Sistemas de Información
1.10.1 La sala de cómputo de la sede A posee 16 equipos dirigidos a estudiantes de 9º a 11º grado,  se emplean sólo dos horas a la semana por grupo. La sala de la sede B recibió 17 computadores nuevos que se vienen instalando para servicio de los últimos grados de bachillerato.

La capacidad de estas salas de cómputo es insuficiente para cubrir las necesidades del plantel, porque hay eventos en que se sientan ante cada computador dos o tres estudiantes según el grupo que este programado.
El proceso de mantenimiento de computadores es solicitado por el almacenista a la firma vinculada y estos acuden con una orden de mantenimiento, a  cubrir los daños que se presenten. También es necesario proteger los programas de posibles virus informáticos
1.10.2 Las Bibliotecas entendidas como estamentos de apoyo al proceso de información contienen material de lectura, material didáctico y audivisual suficiente para cubrir las necesidades de lectura de un reducido grupo de lectores y se administra mediante registros de préstamos.  
Concepto de Gestión
El sistema de información garantiza el manejo adecuado de los datos de los estudiantes, la información presupuestal y la sistematización de los boletines de rendimiento escolar, sin embargo se debe manejar el riesgo de la protección de los archivos, la capacitación de los docentes y el acceso a la información sin restricción.
2.  ANEXOS

2.1.  HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	8
	N.A.
	1.1.1., 1.1.2., 1.1.3., 1.2.2, 1.3.1, 1.3.4, 1.4.1, 1.5.6, 

	FISCALES
	0
	N.A.
	

	DISCIPLINARIOS
	0
	N.A
	

	PENALES
	0
	N.A
	

	TOTALES
	8
	
	


    NA: No aplica
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