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1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA

IED Integrado Fontibón
1.1. 
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO PARA LA GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
1.1.1. Adopción de planes, de compras, contratación, Plan Anual de caja y manejo de inventarios.

La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el Artículo 10, Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes,

En la auditoria adelantada se verificó que los planes  señalados no han sido adoptados mediante  acuerdo por el Consejo Directivo, lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos y se constituye como un hallazgo de carácter administrativo.

Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que el Decreto 992 de 2002 es claro sobre la reglamentación de los procedimientos como una de las funciones del Consejo Directivo. En consecuencia, las acciones correctivas para los procedimientos observados y sus riesgos inherentes, en coordinación y apoyo de la Oficina de Control Interno, se deben incluir en el plan de mejoramiento que debe ser presentado al ente de control.

1.1.2. Adopción del Plan de Compras o Adquisiciones de La IED.  
El párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1994, precisó que “las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo”.

El incumplimiento de la función por parte del Consejo Directivo, no permite el aporte del máximo órgano en el tema de las compras y deja en manos de la rectoría esta función la cual es indelegable, afectando la gestión participativa de los diferentes estamentos que tienen allí su representación y la eficiente aplicación de los recursos 

Se encontró que el Consejo Directivo de la IED no se ha pronunciado sobre el tema y como consecuencia, no existe reglamentación interna sobre la compra de estas adquisiciones, lo que configura un hallazgo de carácter administrativo.

La administración acepta la observación y manifiesta que se halla en proceso de recolección de firmas del Consejo, por lo tanto se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica. El plan de Compras que adopte el Consejo debe contener, el cronograma de actividades para su formulación, adopción y ejecución, el plan de necesidades aprobado, los rubros, los ítems de compra, la asignación de recursos, la cantidad de elementos, el sistema de contratación para las adquisiciones, la época de la vigencia para contratar y la ejecución del plan, actividades para las que no existen los procedimientos. En consecuencia las acciones correctivas se deben incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED.

1.1.3. Inexistencia de la evaluación institucional anual

La ley 115 del 8 de febrero de 1994, lo estipuló en su artículo 84, la evaluación por el  Consejo Directivo, para “el personal docente y administrativo, los recursos pedagógicos y de Infraestructura física, para propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte”. 

El no cumplir la función, no le permite al Consejo Directivo: conocer el personal docente asignado a la institución, las necesidades, las novedades presentadas para la provisión oportuna de docentes, así como tampoco participar en el reconocimiento de su labor y sus derechos, y no facilita al rector aplicar las políticas en ese sentido. Igual situación se puede encontrar frente al personal administrativo al desconocer situaciones que afectan las relaciones interpersonales y el cumplimiento de los procesos administrativos por sobrecarga de trabajo en los diferentes cargos y no contribuye a presentar los requerimientos, ante la instancia pertinente de manera oportuna.

Otra  consecuencia significativa es no participar colectivamente en el diagnóstico de las necesidades de recursos pedagógicos y de la infraestructura de la planta física de la institución, para aportar soluciones en representación de los estamentos educativos que representan.  La condición descrita configura un hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración. 

Evaluada la respuesta de la administración, se halla aceptada  por el IED la observación planteada, y en consecuencia se reitera la misma y debe ser incluida en el plan de mejoramiento con sus correspondientes acciones correctivas para vigencias posteriores

1.1.4. Deficiencias de control interno en las Actas  Consejo Directivo


1.1.4.1. Las actas de Consejo revisadas de las vigencias 2004 y 2005, no se encuentran foliadas consecutivamente.

1.1.4.2. No se constata adecuadamente el quórum al inicio de las sesiones y las ausencias no quedan justificadas convenientemente.

1.1.4.3 El cronograma de sesiones ordinarias, del Consejo no se dejó aclarado en las sesiones iniciales o no se cumple totalmente.

1.1.4.4 Las actas deben ser claras en el orden y tratamiento de los temas, carecen de conclusiones sobre cada tema tratado, además se hallaron Actas sin el requisito de tener todas las firmas de los componentes del Comité que actuó.

1.1.4.5. Cuando invitan, al Consejo a algún otro funcionario, contador, revisor fiscal, auxiliar financiero, entre otros, se debe dejar constancia de su presencia en la reunión, como de su intervención,  discusión y aprobación en los  aspectos académicos, el presupuesto, informes de rectoría.

1.1.4.6. No se consigan en las actas, las convocatorias que debe realizar el consejo y/o el rector al inicio de la vigencia, para la elección de los delegados de los estamentos educativos. 

Las observaciones formuladas se configuran en un hallazgo de carácter administrativo a ser explicado y ajustado por la administración.
En esta respuesta se deja en pie la observación a fin de que se registren los correctivos implementados, dentro del plan de mejoramiento que adelante el IED Fontibón.

1.1.5  Aplicación de las fases  de control interno

La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como: “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  

El sistema contiene cinco (5) fases, incluida la de Administración del riesgo y puesto que en el examen de auditoria se detectaron en su mapa de riesgos institucional,  las áreas operativas afectadas del IED, clasificadas en  2005, así:

CUADRO 1

ADMINISTRACIÓN DEL RIESGO INSTITUCIONAL

	Áreas

	Matricula

	Evaluación y promoción

	Orientación

	Planes institucionales

	Gobierno escolar

	Proyecto de presupuesto

	Ejecución presupuestal

	Tesorería

	Contratación

	Contabilidad 

	Mantenimiento Planta Física

	Bienestar y salud ocupacional

	Administración de personal

	Administración de alumnos 

	Almacén y adquisiciones

	Biblioteca

	Medios y Esp Educacional

	Atención al usuario

	Otros servicios complementarios

	Servicios generales

	Planta física

	Desastres

	Área gerencial

	Otros riesgos adicionales

	Enseñanza y aprendizaje

	Otros riesgos pedagógicos

	

	Total: 26 áreas clasificadas


Fuente: Administración del riesgo  Formato Nº 1 SED 2005

Por lo expuesto en el cuadro precedente, se requiere que los riesgos en estas áreas sean minimizados o eliminados totalmente, mediante acciones concretas a realizar, con fecha de mitigación, responsables de la acción, así como ejercer el monitoreo más efectivo para lograr superar la condición de riesgo latente. Por otra parte al IED Integrado Fontibón, corresponde adelantar las acciones que la Oficina de control interno de la SED, planteó en el último informe 2005. Lo anterior constituye un hallazgo administrativo que debe solucionar la administración.
La SED expide los Formatos Nº 1 y 2 para Evaluación del Riesgo institucional anual, que para la vigencia auditada correspondía al efectuado en Agosto de 2005, que la IED no  elaboró oportunamente, por lo tanto la observación queda en pie, para que se hagan los correctivos y se incluyan las áreas que contemplan los formatos citados, como también para que se anexe en su Plan de mejoramiento.
Concepto Gestión Consejo Directivo

Para que el sistema de control interno a cargo del Consejo Directivo brinde calidad  y un adecuado nivel de confianza, la gestión del Consejo Directivo en la conducción de la IED debe fortalecerse, ya que se evidenciaron deficiencias especialmente del cumplimiento de los controles establecidos en la normatividad aplicable, a los diferentes procesos en los cuales debe intervenir activamente, en desarrollo de las funciones que le asignan y son resumidas en las siguientes normas:

· Ley 115 del 8 de Febrero de 1994. Artículo 143. Concejo Directivo de los Establecimientos Educativos Estatales. 

· Decreto 1860 de Agosto 3 de 1994, 
· Artículo 15. Adopción del Proyecto Educativo Institucional. 

· Artículo 21 del “Integración del Consejo Directivo.
· Artículo 23, Funciones del Consejo Directivo 

· Artículo 29. Consejo de estudiantes  

· Artículo 37. Adopción del Currículo. 

· Artículo 84. Evaluación institucional anual.  

· Ley 107 del 7 de Enero de 1994. Artículo 13. Caja menor. 

· Decreto No. 1857 del 3 de Agosto de 1994. Artículo 3º. Destinación de los recursos Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso (c). 

· Resolución de Secretaría de Educación No. 219 del 3 de Febrero de 1999. Por la cual se establecen criterios y Procedimientos para la adjudicación y Contratación de arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares; restaurantes; cafeterías y casetas de los establecimientos educativos oficiales de Santa Fe de Bogotá,  D.C. 

· Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001. Artículo 10. Numeral 10.-15-. 

· El Decreto del Gobierno Nacional No. 992 de Mayo 21 de 2002 en sus
·  Artículos 10 y 14. 

1.2
Evaluación Sistema de Control Interno Presupuestal.

El Presupuesto de ingresos del IED vigencia 2005, se aprobó por $297.955.309, con unas modificaciones netas de ($2.823.078) pesos,  para llegar a un presupuesto definitivo de $295.132.231 pesos.
Se ejecutó por la suma de $ 291.714.891 pesos con una ejecución del 99%

En los  Egresos el comportamiento presupuestal, se refiere a una aprobación de $297.955.309 pesos con unas modificaciones que llegaron a ($3.691.888) pesos, con un prepuesto definitivo de $295.132.231 pesos.
Se ejecutó por la suma de $ 284.459.394 pesos con una ejecución del 96%.

El presupuesto por ejecutar llegó a la suma de $7.255.497
1.2.1. Inconsistencias en la aprobación y liquidación del presupuesto de la 2006 IED.

El Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997 artículo 8 y 9, establece que el  Consejo debe aprobar mediante acuerdo el presupuesto y la Rectoría  adoptarlo y liquidarlo mediante Resolución.

Se encontró que para las vigencias 2005 y 2006 no se dejó en Actas de Consejo Directivo la aprobación expresa por medio del cual el Consejo Liquida  y aprueba el presupuesto, actividad que debe hacerse por separado de acuerdo a las competencias asignadas a cada órgano. 

No cumplir debidamente con lo preceptuado en la norma, podría afectar la legalidad de la aprobación del presupuesto. El hecho descrito es un hallazgo  administrativo, que debe ajustar la institución.

Examinada la respuesta se reitera la observación puesto que debe quedar reflejado en las Actas del Consejo Directivo, la aprobación de los montos del Presupuesto de Ingresos y gastos para la vigencia futura.
1.2.2. Adición de saldos de apropiación no afectados del presupuesto de las vigencias  2005 y 2006.

El Decreto 111 del 15 de Enero de 1996, y el Acuerdo 714 del 15 de noviembre de 1996, establecen en el artículo 14 y 13, literal c) respectivamente  el Principio de Anualidad. “El año fiscal comienza el 1º. de enero y termina el 31 de diciembre de cada año. Después del 31 de diciembre no podrán asumirse compromisos con cargo a las apropiaciones del año fiscal que se cierra en esa fecha y los saldos de apropiación no afectados por compromisos caducarán sin excepción.

La Administración de la IED no ejecutó recursos del presupuesto de la vigencia 2005 por valor de $7.255.497 pesos. Para el caso de los recursos no ejecutados en 2005, sin ajustarse a las normas, los vino a adicionar al presupuesto de 2006, extemporáneamente el 23 de junio de 2006,  mediante Acuerdo de Consejo Directivo (sin Nº) al presupuesto de gastos, rubro mantenimiento. Esta situación se presenta como hallazgo administrativo, debe ser explicada su ocurrencia en la respuesta presentada, junto con su soporte legal.

No se aceptan los argumentos presentados por la IED en su respuesta, por concepto de saldos de apropiación no ejecutados de la vigencia auditada 2005, por cuanto al cierre del ejercicio deben quedar claros los saldos presupuestales, por lo que se confirma el hallazgo de carácter administrativo y su acción correctiva debe ser incluida en el Plan de mejoramiento y así puedan dar cumplimiento a las normas vigentes citadas.
1.2.3. Manejo de la tarjeta presupuestal anual.

En Gastos generales: 

· Otros impresos y publicaciones 
Fecha

     Saldo por ejecutar 
Giros


Saldo 

25    Nov /05-     $ 1.831.140

---------

-------------
 

5      Dic/05  - 
-----------

$2.694.200  
  $- 863.060 (en rojo) 
El giro se efectuó a Ana Mercedes Ramírez por Duplicados. El traslado presupuestal para compensar este saldo se realizó el 12 de dic/05.
· -Los lineamientos establecidos no fueron cumplidos a cabalidad. El presupuesto asignado a la Tienda escolar de $12.0 millones, estuvo sobredimensionado por no prever la incursión de los refrigerios, y dejó un excedente de $1.0 millón que no se ejecutó, otro tanto ocurre con el presupuesto asignado a jornales por $2.5 millones, que arrojó un saldo de  $2.3 millones, sin ejecutarse, lo cual afectó el plan de contratación. 

Los anteriores valores, así como el saldo en rojo, constituyen hallazgo administrativo para aclarar y ajustar en el presupuesto.
Para subsanar estas falencias del manejo presupuestal, la observación citada debe incorporarse al Plan de mejoramiento del Plantel educativo, y por tanto queda en pie la misma, para su posterior verificación por parte del órgano fiscalizador.

1.2.4. Aprobación de traslados presupuestales por parte del rector.

El Decreto No. 992 de 2002 le ordena al rector de las instituciones educativas en el artículo 11, literal c)”Elaborar los proyectos de adición presupuestal, debidamente justificados y presentarlos, para aprobación, al Consejo Directivo, así como también los proyectos relacionados con los traslados presupuestales”. En el artículo 10 literal (c) establece como función del  Consejo Directivo “aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto”. (La negrilla es nuestra).

Se encontró traslado presupuestal adoptado mediante resolución de rectoría. 
El no hacerlo sujeto a la norma, coloca en entredicho el debido soporte legal de las actuaciones adelantadas por la rectoría. Dicha condición evidenciada, tiene el carácter de un hallazgo de tipo administrativo.

Una vez examinada la respuesta, se reitera la observación, por cuanto el  Decreto No. 992 del 21 de mayo de 2002 del Presidente de la República, máxima autoridad administrativa del Estado, tiene mayor jerarquía y es de obligatorio cumplimiento para las IEDS. En ese sentido la competencia del rector es presentar a consideración y aprobación del Consejo Directivo, las modificaciones al presupuesto cualesquiera que estas sean. El correctivo debe ser considerado en el Plan de Mejoramiento.

1.2.5. Falta de Seguimiento de la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros Educativos.

La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001, en el Artículo Once. Seguimiento, determina que la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, “realizará seguimiento a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros Educativos,… En tal sentido, en el presupuesto de los Fondos de Servicios Docentes se deberá reflejar, por separado, distinguiéndolo de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición”. 

Este aspecto afecta a las dos partes relacionadas, tanto al IED Integrado de Fontibón, como a la Secretaría de Educación, y conforma un hallazgo administrativo.

El resultado de la auditoria, indica que la Dirección Financiera SED no ha establecido aún los mecanismos y procedimientos específicos para cumplir con el seguimiento ordenado por la Resolución citada, debido a que los recursos por Reposición de Fondos tienen carácter de “destinación específica”, lo cual amerita un seguimiento y control adecuado. En esa vía se requieren las acciones preventivas que garanticen que en los presupuestos se refleje efectivamente y por separado, el ingreso y el gasto de dichos fondos, distinguiéndoles de los demás rubros.
Se mantiene en firme la observación y en consecuencia se confirma el hallazgo administrativo. Las acciones correctivas que sean definidas para que las situaciones descritas no se vuelvan a presentar, deben ser incluidas en el Plan de Mejoramiento para posterior seguimiento y evaluación.

Concepto de gestión Presupuestal

Como resultado de la evaluación presupuestal, se concluye que el proceso no garantiza la calidad ni el nivel de confianza requerido, el cumplimiento de la normatividad no es riguroso y genera riesgos. Por consiguiente al implementar los correctivos deben observarse los riesgos de su respectivo mapa y planear su mitigación  para permitir actualizar dicho proceso. 

1.3. Evaluación Sistema de Control Interno Contratación 

1.3.1. Desactualización del Manual de Contratación de la Institución Educativa Integrado de Fontibón
La Función asignada al Consejo Directivo en el Decreto 992 de mayo 21 de 2002, en el artículo 10, literal f)”Determinar los actos y contratos que requieran su autorización expresa, cuando no sobrepasen los veinte (20) salarios mínimos mensuales vigentes y reglamentar sus procedimientos, formalidades y garantías, cuando lo considere conveniente…”

Ante la ausencia de un Manual de Contratación, se rigieron por el Reglamento de contratación interno para actos y contratos  en la IED, documento que no determina, los actos y contratos que requieren su autorización expresa. 
Igualmente el reglamento no hace referencia a considerar el presupuesto aprobado, el plan de compras y el plan de mantenimiento de la planta física, para la elaboración del plan anual de contratación, así como tampoco la aprobación que debe dar el Consejo Directivo a las adiciones y traslados presupuestales.

Tampoco el Manual contempla las competencias asignadas en la Resolución SED No.219 del 3 de Febrero de 1999, en su artículo 4º. Para la adjudicación y contratación del arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares, restaurantes, cafetería y casetas.

Su aplicación permite al rector contratar directamente y sin formalidades hasta 20 Salarios mensuales, equivalentes a $8.12 millones, con órdenes de trabajo, compra y de servicio, sin celebración de contrato, sin exigir pólizas, poniendo en alto riesgo los recursos contratados en caso de incumplimiento de los contratistas. No se evidenciaron cuadros comparativos que señalen los resultados de la evaluación contractual, desconociendo de esta manera, el principio de transparencia y selección objetiva. 
La ausencia de un adecuado Manual de Contratación, trae como consecuencia, deficiencias en la contratación, incumplimiento de los  planes de contratación anual, mensualizado de caja, hechos evidenciados en la presente auditoria.

La necesidad de un Manual de Contratación ajustado a las necesidades y cumplimiento de los principios contractuales, se constituye en un hallazgo administrativo, que debe ser abordado de inmediato por el máximo órgano institucional. 

Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a la ausencia del Manual de Contratación actualizado. Por tal razón  las acciones correctivas se deben incluir en el Plan de mejoramiento que debe ser presentado al ente de control para su posterior evaluación y constatación.

1.3.2. Deficiencias en el proceso de contratación para la vigencia 2005.

La Circular SED No. SSPF-500-004 del 25 de octubre de 2004 por la cual se establecieron los lineamientos de programación presupuestal para la vigencia 2005, en la proyección de gastos, Literal A, Gastos de Funcionamiento, Gastos Generales determinó:”De acuerdo con lo establecido en la Resolución 4670 de 2004, el Consejo Directivo debe determinar el valor que asignará a los siguientes conceptos de gasto: Boletines de rendimiento escolar, agenda, manual de convivencia, carné, material didáctico, mantenimiento de mobiliario, y equipo de aulas de clase y especializadas y salidas pedagógicas; para los cuales utilizarán como fuente de financiación prioritaria el monto de ingresos calculados por concepto del cobro anual por servicios complementarios. 

Para determinar cuanto debe asignarse a cada concepto de gasto es indispensable que se establezcan las cantidades requeridas de cada cual y el costo unitario, Las cantidades requeridas deben estimarse con base en el número de alumnos a los cuales debe suministrarse cada servicio…”

El Consejo Directivo no dejó en Actas la constancia del total del monto de ingresos calculados que se debían recaudar para aplicarlos en los anteriores conceptos,se constituye en un hallazgo administrativo, que debe ser abordado de inmediato por el máximo órgano institucional. 

Al examinar los documentos aportados en su respuesta , se acepta la misma por parte del equipo auditor.
1.3.3. Contratación del Contador sin ajustarse a las normas legales vigentes.

El Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2. Servicios Personales, literal c) Prestación de servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo. (El subrayado es nuestro).El Consejo estudia propuestas, acepta o no al profesional a contratar.
Se encontró que la contratación del contador no se ajusta al mandato legal. El contador Sr. César Augusto López, contratado  mediante contrato Nº 002 del 17 de enero de 2005 fue presentado por el Rector al Consejo, quien comenta que “es potestad del rector nombrar al Contador” según se refleja en el  Acta Consejo Directivo Nº 02 del 23 de febrero.

La situación encontrada se configura como un hallazgo de carácter administrativo.

Como se trata de servicios profesionales, de tan sólo dos (2) contratos, en estos casos, es necesario y conveniente que la contratación se celebre con conocimiento y autorización del Consejo Directivo, como lo indica la norma citada. Por consiguiente se mantiene la observación y debe incluirse en el plan de mejoramiento respectivo.
1.3.4. Contratación Tienda Escolar sin cumplir con la Resolución 219 de   1999.

La Resolución que reglamenta la adjudicación y contratación del arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares, restaurantes, cafetería y casetas, por licitación pública  no se cumple en la Institución.

El contrato Nº 001 del 2005, fue celebrado el 24 de febrero de 2005 entre el IED Integrado de Fontibón IBEP, y la señora Ana Cecilia Rivera Sánchez, para arrendar el espacio destinado al funcionamiento del servicio de tienda escolar, por valor de $1.600.000 mensuales. 

Mediante otro si, del 15 de octubre /05 modifican el valor mensual, por razones del suministro de refrigerios a toda la comunidad educativa, rebajando el canon de julio a agosto a $1.300.000 y de septiembre a noviembre a $600.000 mensuales.

En estas acciones el IED dejó de percibir ingresos por $ 3.6 millones de pesos, por no haberse efectuado una programación y previsión de lo contratado durante el año, y ante la ausencia de una fluida comunicación con la SED y DBS en materia de administración de refrigerios.

Lo anterior se conforma como un hallazgo administrativo que debe ser tenido en cuenta y subsanado por la administración.
En materia de contratación de los espacios de tiendas escolares se deben ceñir a la norma citada, por ello se confirma la observación, a efectos de que fijen en su Plan de mejoramiento los respectivos correctivos.

Concepto de gestión proceso de contratación.

La IED presenta deficiencias marcadas en el proceso contractual, especialmente en la desactualización del manual de contratación; el incumplimiento del plan anual de contratación y el plan anual mensualizado de caja, por los cambios que se presentan por los traslados de presupuesto, la inexistencia del plan anual de compras, no dar prelación a los contratos con asignación específica; algunos  contratos no están acompañados del recibido del almacén, la contratación de los servicios profesionales del contador sin la autorización del Consejo Directivo. Los contratos deben llevar el visto bueno del Revisor fiscal, como asesor del IED en materia financiera.
El sistema de control interno de este componente no ofrece la calidad y el nivel de confianza que se le puede otorgar, como  tampoco es el adecuado. 

1.4.
Evaluación Sistema de Control Interno Estados Contables – Inventarios.
1.4.1. Actividades pendientes actualización sistema de inventarios.

Aunque la administración conoce el deber de administrar y custodiar los bienes, en el saneamiento de la institución, existen actividades pendientes por realizar, que podrían contribuir a la consolidación de la buena gestión y mantenimiento del sistema, tales como,
1.4.1.1. Se encontró inventario sin valorizar por procedencia de: Mineducación, Alcaldía Mayor, Fondo de desarrollo local, Gobernación de Cundinamarca, Vitrinas pedagógicas, Banco de la República, Fondo de servicios educativos.

El almacén no cuenta con el Software para el manejo en línea de los inventarios. Este se encuentra en oficina de Auxiliar financiero.
1.4.1.2. Actualizar las carpetas de inventarios por dependencia, asignar responsables de los elementos, plaquetear elementos, crear el kardex, generar listados y responsables por dependencia y colocarlos en cada una de ellas.

1.4.1.3. Asignar mediante acta a los alumnos, como a los profesores, los pupitres y elementos para responsabilizar y garantizar su conservación y cuidado, (Hay un 40 % de los pupitres que están dañados) y evitar el vandalismo observado.

Los docentes deben entregar las Aulas antes de salir a vacaciones, reportando roturas y daños, firmando inventarios.

1.4.1.4. Iniciar el proceso de baja de elementos obsoletos e inservibles, ya que en el 2005 no se hizo, se evidenciaron arrumes que se encuentran listos para su traslado definitivo. Agilizar estas acciones ante la SED.
1.4.1.5. Reportar a la Secretaría de Educación, la adquisición de elementos de las últimas vigencias para que sean amparados en la póliza colectiva.

1.4.1.6. Crear el Comité de inventarios y de compras, con participación del almacenista, presentando cotizaciones a través de estos comités.

1.4.1.7. Socializar la importancia de mantener actualizada la información de los bienes, al servicio de la institución, en cumplimiento de las normas se requiere por parte del Consejo Directivo, emitir las directrices mediante acto administrativo y circularización, para garantizar el manejo de los inventarios y que no se pierda el esfuerzo realizado.   

La variedad de novedades en el manejo de inventarios, conlleva a incluirlos en el Plan de mejoramiento institucional y por consiguiente se mantiene la observación.

1.4.2. Vitrinas pedagógicas y proyectos especiales 

Se detectó que las Vitrinas pedagógicas no están inventariadas por procedencia y valor. (Texto, Referenciación,- (consulta)-)
El programa Libros al Viento de la Alcaldía no esta registrado con entrada de almacén, destinan un lote de libros a repartir y llega mermado al colegio.

De los programas especiales que tienen destinación específica como libros, videos, como el Texas Instrument- CABRI-  licencias en CD y software, deben guardarse  los originales en biblioteca.

En biblioteca reposan elementos varios para dar de baja, que ocupan espacio.
El valor reportado a 31 dic/05 por contabilidad de Vitrina por $14.483.720 debe ser ajustado al incluir lo antes observado. 

Así mismo se debe incluir en el Plan de mejoramiento lo atinente al inventario y manejo de libros y elementos de vitrina pedagógica, manteniéndose la observación.

1.4.3 Control técnico a fotocopias 

Durante el año lectivo de 2005 se solicitaron y tramitaron en el IED 239.274 fotocopias en las tres jornadas, lo que equivale a 478 resmas /año.

En lo corrido de enero a junio del 2006 se han tramitado 61.733 fotocopias para un total de 200.6  resmas consumidas. El control interno con el visto bueno del ordenador del gasto, debe hacerse por el número total de fotocopias solicitadas.
Se acepta la respuesta presentada por el plantel educativo, por parte del órgano fiscal.

1.4.4 Saneamiento contable a inventarios 
Ley 716 de 2001, prorrogada por la ley 901 del 2004, saneamiento contable. 
El saneamiento contable se inicia en 2003 se interrumpe en 2004 y se continua en 2005.

En el Informe del Revisor fiscal, éste manifiesta que “la cuenta de Propiedad planta y equipo a 31 de dic 2005 se encuentra pendiente por adelantar”
El valor reportado por almacén en la auditoria, a 31 de oct de 2005, de los elementos de la SED sin contar los de otras procedencias, arrojó un saldo de $282.296 (miles de pesos)  

El valor reportado a 12/12/05, contablemente es de $106.437 (miles de pesos), lo que conlleva a un ajuste de 175.859 (miles de pesos) según los inventarios reales.

De manera que el saneamiento contable a esta cuenta no se realizó, como tampoco se evidenciaron las fichas técnicas del mismo, por lo tanto se necesita legalizar los inmuebles que no tienen documento soporte idóneo.
Mediante sentencia del 7 de junio de 2006 se establece este mes para finalizar el saneamiento de las instituciones públicas.

Dichas actividades contenidas en 1.4.1 -1.4.2.-1.4.3-1.4.4. se consideran  hallazgos administrativos, por cuanto deben ser parte de una gestión eficiente y económica y no con riesgo alto de pérdida y deterioro de bienes que son responsabilidad de la Institución Educativa. 

El IED acepta la observación, quedando en pie la misma y por tanto debe incluirse en el respectivo Plan de mejoramiento.

1.4.5. A 1 de julio de 2006, la planta de personal de la IED cuenta con una funcionaria almacenista asignada por la Dirección de Personal Administrativo de la SED, para mantener actualizadas las novedades, los movimientos y saldos de bienes en almacén, en servicio o en poder de terceros,  clasificados por cuenta, por responsable y dependencia, de recepcionar, confrontar, ingresar, registrar, codificar, plaquetear, almacenar, organizar, custodiar, manejar, conservar, administrar y suministrar oportunamente  los bienes requeridos, reportar los saldos y movimientos para que se emitan o actualicen las pólizas de seguros, adelantar procedimientos para dar de baja, realizar conteos selectivos para confrontar existencias físicas, planear, coordinar y realizar el inventario físico anual de propiedad y a cargo de la Institución Educativa y así dar cumplimiento al archivo normativo siguiente :

Ley 87 de 1993, artículos 1º. y  3º.  Literal e), la Resolución No. 400 del 1º. de Diciembre de 2000 por el cual se definió el Plan de Contabilidad Pública, la circular 0100-6678 del 16 de Mayo de la Contraloría de Bogotá que adoptó los procedimientos y acciones a seguir con ocasión de pérdida de bienes o fondos de Bogotá, la Resolución de la Contaduría General de la Nación No. 196 de Julio 23 de 2001, por la cual se dictan disposiciones relacionadas con el Control Interno Contable Artículo, Numeral 1, literal i), el Decreto Distrital No. 854 del 2 de Noviembre de 2001, la Resolución No. 001 del 20 de Septiembre de 2001 del Contador General de Bogotá D.C. por el cual se expidió el Manual de Procedimientos Administrativos y Contables para el manejo de los Bienes en los Entes Públicos del D.C. la Ley 716 del 24 de Diciembre de 2001, por la cual se expiden normas para el saneamiento de la información contable en el sector público y se dictan otras disposiciones, el Decreto Reglamentario No.1282 de la ley 716 de 2001, Resolución Secretaría de Educación No. 2101 del 18 de Julio de 2002, artículo 12, que ordenó la unificación de los inventarios de las Instituciones Educativas Distritales integradas, la Resolución de la Secretaría de Educación No. 2440 de 29 de Agosto de 2003 por la cual se reclasifican unos bienes devolutivos a bienes de consumo y el Instructivo de la Secretaría de Educación No. 1 para el manejo de Bienes de Consumo Controlado. 

Concepto de gestión Estados Contables – Inventarios

El IED Integrado de Fontibón hizo tránsito de la Gobernación de Cundinamarca al Distrito Capital, desde el año 2002. En este evento no se detectaron Actas de entrega y recibo de bienes y elementos devolutivos de ese empalme.
El manejo de los elementos en al IED es deficitario, no se ha adelantado satisfactoriamente el saneamiento contable  de la cuenta propiedad planta y equipo, y las cifras reportadas en el Balance General deben ser ajustadas.

Resta por adelantar algunas actividades conducentes a consolidar el proceso entre las que se .encuentran: contar con el Software para el manejo en línea de los inventarios, actualizar las carpetas de inventarios por dependencia, asignar responsables de los elementos, generar listados y responsables por dependencia y colocarlos en cada una de ellas, crear el kardex, que facilite el Balance mensual de almacén, asignar mediante acta a los alumnos, los pupitres para garantizar su conservación y cuidado y evitar el vandalismo observado, iniciar el proceso de baja de elementos obsoletos e inservibles,  que se encuentran listos para su traslado definitivo, reportar a la Secretaría de Educación, la adquisición de elementos de las últimas vigencias para que sean amparados en la póliza colectiva, mantener actualizado el archivo normativo que establece los procedimientos para el manejo de los inventarios, socializar la importancia de mantener actualizada la información de los bienes al servicio de la institución, en cumplimiento de las normas se requiere por parte del Consejo Directivo trazar las directrices mediante Acto administrativo , que garantice el manejo de los inventarios y que no se pierda el esfuerzo realizado.

1.5.
Evaluación sistema de control interno planta de personal

1.5.1. Planta de Personal Docente y administrativo
El número de docentes con que operó la planta de personal , en la vigencia 2005 fue de 141profesores, el personal administrativo ascendió a 7, con este recurso humano adelantó el IED Fontibón, sus labores misionales. 

Concepto de gestión Planta de Personal.

La planta de personal docente de la IED está acorde con los requerimientos, sin embargo se hace necesario articular el plan de capacitación para mejorar su desempeño y competencias. En 2005 estaba conformada por el rector, 8 directivos docentes, 6 orientadores los cuales cumplen funciones de atención a los diferentes problemas académicos y la problemática social muy importante en el programa de gobierno Distrital y 141 docentes,  que han sido capacitados por la SED .
1.6. Evaluación sistema de control interno Cobertura Alumnos

CUADRO 2 

Cursos y Alumnos IED INTEGRADO FONTIBON
2005 JORNADAS MAÑANA, TARDE Y NOCHE
	CUATRO SEDES
	
	CUPOS OFERTA

	Nº alumnos preescolar-estrato 1
	5
	

	Nº alumnos preescolar otros estratos
	219
	

	Nº alumnos Básica primaria otros estratos 
	1565
	

	Nº alumnos básica secundaria estrato 1
	36
	

	Nº alumnos media estrato 2 
	51
	

	Nº alumnos media otros estratos 
	960
	

	Nº alumnos situación vulnerable
	15
	

	Total alumnos 
	4677
	4464


Fuente: Secretaría Académica IED.

Concepto de gestión Cobertura

De los datos estadísticos presentados, se concluye que  el mayor número de estudiantes se concentra en básica primaria, otros estratos, con 1565 alumnos para las tres jornadas, seguido por 960 alumnos de media, otros estratos
Se mantiene la tendencia a tener más de 40 alumnos en el grado 6º, 7º, 8º y  9º grados. 

La IED Integrado Fontibón copó su cobertura en la vigencia 2005 con 45 grupos en la jornada de la mañana, con una oferta de cupos de 1827, 45 en la tarde con  oferta de 1807cupos y 18 en la noche, con oferta de 830 cupos, para un total de 4464 cupos ofertados en 108 grupos.

1.7. Evaluación Sistema de Control Interno de la participación de los estamentos educativos en el Gobierno Escolar.

1.7.1. No se encontró el debido soporte documental de las actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados, como es el caso del Consejo de Padres, Docentes,  Exalumnos y Sector Productivo, así como del Comité de Promoción y Evaluación y Comité de Convivencia, ausencia de Asociación de padres de familia.

La situación descrita se propicia porque no se adelanta la gestión ajustada a las normas de las asambleas respectivas y soportadas adecuadamente mediante las convocatorias realizadas y las actas pertinentes y debidamente suscritas, lo que trae como consecuencia la informalidad en las designaciones y asignar responsabilidades  en las máximas instancias de participación sin llenar los requisitos de orden legal, en consecuencia esto constituye un hallazgo administrativo.

En la respuesta se vislumbra que hasta ahora se están recopilando las actas, por ello se mantiene la observación, para que se implementen los respectivos correctivos en su Plan de mejoramiento.

1.7.2.  El Decreto 230 del 11 de Febrero de 2002, determinó en el artículo 8º. la conformación de las Comisiones de Evaluación y Promoción para cada grado, con la participación en cada una de un representante de los padres,  hasta tres docentes y el rector o su delegado.

En las actas de las reuniones realizadas por las diferentes comisiones de los grados, no participaron los padres que fueron elegidos al inicio del período académico, así como tampoco están firmadas por la mayoría de los participantes de la evaluación y promoción.

La situación se origina en la falta de un reglamento interno adoptado por el Consejo Académico, que determine la operatividad de las comisiones, la periodicidad de las reuniones, la designación de los delegados, los  cambios y novedades en las designaciones de docentes y padres, la asistencia a las sesiones, así como la firma de la actas que respalde la toma de las decisiones y conocer ¿quiénes actuaron en cumplimientos de las responsabilidades encomendadas?    

Evaluada la respuesta se aprecia que hasta ahora se están creando los mecanismos de participación, por ello se mantiene la observación, para que se implementen los respectivos correctivos en su Plan de mejoramiento.

Las situaciones evidenciadas se constituyen en hallazgo de carácter administrativo, que demanda la aplicación del correctivo correspondiente por parte de la IED.
Concepto de gestión participación instancias de Gobierno Escolar.

Se evidencia una gestión que no se ajusta en un todo a las normas establecidas, desde la rectoría no se ha propiciado una verdadera cultura de participación en las diferentes instancias existentes, no existe adecuado soporte documental de actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados,  una participación intermitente de los delegados, especialmente de los alumnos, exalumnos y sector productivo en el Consejo Directivo, de los alumnos en el Comité estudiantil y falta de un reglamento interno adoptado por el Consejo Académico que determine el seguimiento y operatividad de las comisiones de evaluación y promoción.

1.8. Evaluación y concepto del Sistema De Control Interno y gestión del servicio de Transporte Escolar.

1.8.1. El transporte escolar de alumnos del IED no fue incluido en los planes de la Secretaría de Educación, para la vigencia 2005, por lo tanto esta línea de auditoria no se llevó acabo en este colegio.  
1.9. Evaluación y concepto del Sistema de Control Interno y gestión del servicio de Complementos Nutricionales. (Refrigerios).
1.9.1. La calidad en la prestación del servicio de suministro de los complementos nutricionales a los estudiantes de la IED fue adecuado.  Para el  2005 la institución contó con 1782 alumnos de preescolar y primaria, los cuales fueron atendidos con igual número de refrigerios, en las dos jornadas mañana y tarde. Complemento nutricional de la Secretaría de Educación, contratista Refrigerios Express y del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar.

En el caso de los complementos suministrados por la SED, el servicio se presta adecuadamente en las horas de la mañana y tarde,  se suministra en vehículos refrigerados, el proceso de recibo se hace a través de una Orientadora y dos alumnos, que controlan su recibo, el menú suministrado de acuerdo a la programación semanal, el almacenamiento y entrega rápida a los estudiantes. 

El control de los complementos nutricionales se debe mejorar, ya que en junio de 2006 se presentó un conato de intoxicación por la leche suministrada, que afectó a varios niños que fueron atendidos en el Hospital de Fontibón. La empresa prometió cambiar el menú.

La institución puede crear sus propios controles o formato de control diario  que consigne las novedades sobre los refrigerios, el horario de entrega, los faltantes y su reposición, la calidad y cumplimiento de los menús ofrecidos, el reporte al contratista, como un control mensual que establezca el número de días que se recibieron los refrigerios, la cantidad total por mes, las novedades presentadas en el cumplimiento del horario, de los menús entregados y de su comunicación a la empresa contratista para su solución. Lo anterior permite tener el archivo consolidado y centralizado en la administración de la institución, que permita su seguimiento y evaluación en la debida forma. 

La universidad Nacional contratada por la SED, es la responsable de la interventoría del Servicio.

1.10.
Evaluación Sistema de Control Interno Planta Física

El IED Integrado Fontibón cuenta con cinco sedes.

La sede A, carrera 106 con calle 18, contiene las oficinas administrativas y rectoría, biblioteca, en construcción antigua, que esta siendo mantenida en cuanto a techos y pintura. Además en ella se encuentran ubicadas las aulas, sala de profesores, laboratorio y baterías de baños (en regulares condiciones) rodeando un patio principal. Las aulas permanecen pintadas con grafittis por los alumnos, con vidrios rotos y hay goteras en algunos salones. 
Las cajas de electricidad de algunas aulas, están destapadas y expuestos los cables a la intemperie. 
En esta sede existe un proyecto para construir obra nueva por valor inicial de 2 mil millones de pesos con recursos de la SED.

La sede B, Calle 32 con carrera 109, Emma Villegas, presenta obras inconclusas y se inició proceso de licitación para construir el 2º piso.
La sede C, Batavia Carrera 114 con 24, funciona en predio de la Junta de Acción Comunal de ese Barrio.

La sede D, Palestina, carrera 113,  esta en total reforzamiento estructural, por consiguiente no está operando con estudiantes. El IED desconoce el cronograma de actividades de Plantas Físicas de este reforzamiento, para seguir el cronograma exacto del inicio y terminación del mismo, que posibilite  evitar y mitigar los traumatismos que generan las intervenciones en pleno período escolar.

La sede E de Versalles tiene un reforzamiento cancelado por no ser viable el proyecto, esta sede se va a integrar próximamente a Emma Villegas.

1.10.1. Carencia del Plan de Mantenimiento escolar.
La Institución Educativa Integrado de Fontibón carece de un Plan de Mantenimiento Escolar, instrumento requerido para la programación del mantenimiento preventivo y predictivo de la planta física, e infraestructura escolar, para la adecuada asignación del presupuesto y la programación de la contratación. La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001 artículo Quinto pretende que los órganos de dirección, Consejo Directivo y Rectoría de las Instituciones Educativas adelanten un proceso planeado y programado para el mantenimiento de Plantas físicas y la infraestructura de la Institución, que permita su conservación interna y externa.

Por consiguiente este evento corresponde a un hallazgo administrativo.
1.10.2. La dotación de pupitres para los salones y de escritorios para los docentes es deficiente.

El Decreto 1860 persigue en su ordenamiento que los establecimientos educativos presten un servicio educativo adecuado, para ello deben contar con las dotaciones apropiadas para que alumnos y docentes puedan cumplir en condiciones adecuadas su cometido. La evaluación de la dotación de los salones muestra déficit de pupitres y sillas para las tres jornadas, así como un acusado deterioro de estos, ya sea por cumplimiento de su vida útil o por vandalismo de los estudiantes y algunos tableros acrílicos deteriorados y pintados.

Esta prioridad insatisfecha afecta la calidad,  la eficiencia y eficacia del servicio educativo.

1.10.3. En sede A, los baños, el orinal y lavamanos de los hombres se encuentran deteriorados y obsoletos, presentando fugas de agua en llaves y junto con los baños de las niñas, no son suficientes para atender las necesidades de la población estudiantil total.
1.10.4. Las áreas de uso común patio principal, están deteriorados y gastados por la acción del tiempo, las canchas de baloncesto tienen  tableros  de madera rotos.

1.10.5. El Estado de la pintura de los salones y de las puertas, como de los  techos es regular, especialmente los bloques de aulas ubicados alrededor del patio principal de la sede A.

1.10.6. Los escritorios y sillas de los docentes no son apropiados y se encuentran en estado de obsolescencia. 

1.10.7. La institución no cuenta con una sala múltiple para el desarrollo de actividades propias del servicio, tampoco con servicio de enfermería.

1.10.8. No existe una moderna señalización de las áreas, dependencias y salones en las sedes de la Institución.

1.10.9. Los extintores deben ser reubicados y recargados periódicamente.

Las observaciones a la Planta física y la infraestructura escolar se consideran administrativas y deben ser tenidas en cuenta por la SED y la IED para la formulación del Plan de mantenimiento a corto y mediano plazo.

Las novedades 1.10.3- 1.10.4 -1.10.5 -1.105 -1.10.7 fueron respondidas por la SED y se aceptan, en donde manifiestan la necesidad de programar una consultoría integral del estado de las instalaciones, por tanto se mantienen las observaciones restantes del numeral 1,10 para ser incluidas en el Plan de mejoramiento.

Concepto de gestión de la planta física y la infraestructura escolar.

Al no contar con una adecuada planeación del mantenimiento escolar, se dificulta tener una adecuada planta física e infraestructura escolar, formular el plan de riesgos, la jerarquizar y el direccionar adecuadamente los recursos y la programación de la ejecución de las obras en tiempos de receso escolar. El estado de la planta física obliga a una coordinación de los órganos directivos con las dependencias responsables de la Secretaría, para superar las dificultades actuales. Así mismo la institución no recibe a la fecha de parte de la Subdirección de Plantas Físicas de la  Secretaría de Educación, la atención prioritaria requerida, la inversión realizada en los últimos años es mínima y no apunta a resolver los problemas más sensibles que afectan directamente la población estudiantil, la calidad del servicio, los intereses de la comunidad, y por esto afecta los principios de eficiencia, eficacia, economía gratuidad y universalidad.  

1.11. Sistemas de Información. 

1.11.1 La IED cuenta con tres salas de sistemas en las sedes  A, B y C. 
En la sede A se hallan 19 computadores Compaq, de estos 2 están en condiciones de trabajar, ninguno tiene Mouse, las unidades de disquete no funcionan, 5 equipos están dados de baja. 
La sala carece de buena iluminación, con paredes sucias, hay un tubo de gas natural visible en una de sus paredes internas; las canaletas de la Red se encuentran deterioradas, con cables sueltos

En la sede B se suspendió la sala de sistemas, a partir del 2005, por motivo de la construcción, se encuentran arrumados 10 equipos, para 20 estudiantes por grupo, los computadores ya están obsoletos porque tienen 15 años de servicio. El docente sugiere cambiar o actualizar equipos .El mantenimiento era realizado por Red P .

El IED tiene software para la enseñanza que no puede ser utilizado debido a la antigüedad de los equipos.

En la sede C Se hallan 9 computadores y 3 impresoras, para clase de niños de 0ª a 5º de primaria, con una cabida de 25 alumnos por clase.

El software es Windows 95, cuando solicitan mantenimiento, este se demora en promedio tres días.  
En esta sala se hallan en estantes, elementos para dar de baja como discos duros, torres, mini-torres, ventiladores, máquinas de escribir mecánicas y eléctricas, que deben ser evacuados de la misma, para reutilizar espacio.
En cuanto a la seguridad, falta un punto de cierre en una de las puertas de acceso.

Se plantea la necesidad de capacitación para los docentes de sistemas tanto de la mañana como de la tarde, en página web.

1.11.2. Sistema de información de la SED con restricción de información consolidada.

El sistema de información de la SED para la administración de la información de cupos de los alumnos, funciona con restricción para la información consolidada, la cual es necesaria para el manejo estadístico y la toma de decisiones.

Las observaciones tienen carácter administrativo y deben ser tenidas en cuenta por la SED y el IED.

La respuesta presentada por el IED se acepta por parte de ente de control.

1.11.3  Manejo del software para administración de notas estudiantes

El contrato de compra del software para administración de notas, celebrado con Byteware, por valor de $6.992.320 pesos, tiene instalado el software fuera del colegio, sin ningún tipo de control, el personal que custodia la información en el aplicativo, es ajeno al IED integrado Fontibón.  

Por lo anteriormente expuesto, deben tener en cuenta la implementación de los controles respectivos, a fin de evitar manejo fraudulento de notas por parte de terceros, lo cual conlleva a un hallazgo administrativo.
Esta respuesta una vez evaluada, es aceptada por el órgano fiscalizador.

CONCEPTO DE GESTIÓN

El sistema de información como tal, garantiza el manejo de la base de datos de estudiantes, la información presupuestal y contable, la sistematización de los boletines de rendimiento escolar, sin embargo se debe superar el riesgo de información de inventarios no actualizados, por no poseer software de inventarios en el almacén, de la protección de los archivos, de la capacitación de los docentes y el acceso a la información sin restricción.

2.  ANEXOS

2.1. HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	23
	N.A.
	I.E.D.

1.1.1., 1.1.2., 1.1.3., 1.1.4., 1.1.5., 1.2.1., 1.2.2., 1.2.3., 1.2.4., 1.3.1.,  1.3.3., 1.3.4., 1.4.1., 1.4.2  1.4.4.,   1.7.1.,     1.7.2.,   
S..E.D.

1.2.5. 1.10.1., 1.10.2.    1.10.6,    , 1.10.8 
1.10.9, 

	FISCALES
	
	N.A.
	

	DISCIPLINARIOS
	
	
	

	PENALES
	
	
	


    NA: No aplica
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