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1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA IED RODRIGO LARA BONILLA 
1.1. 
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO PARA LA GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
1.1.1. Adopción de Procedimientos de Control Interno, Presupuesto, Compras, Contratación y Manejo de Inventarios.
La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes,

Se verificó que los procedimientos señalados no han sido adoptados ni expedidos mediante  acuerdo por el Consejo Directivo del colegio, así como tampoco fueron aprobados los procedimientos presupuéstales, el plan de compras, la gran mayoría de la contratación, el control interno  el manejo de inventarios,  lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos de gestión de la vigencia auditada y se constituye como un presunto hallazgo de carácter administrativo para el Consejo Directivo y disciplinario para el ordenador del gasto.
Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que el apoyo anual prestado por la Oficina Asesora de Control Interno de la Secretaría de Educación a la IED, no se ha traducido en la formulación de un adecuado plan de manejo para la administración y el monitoreo del riesgo. La ausencia de procedimientos administrativos y académicos técnicamente definidos, adoptados y aprobados por el Consejo Directivo, se deben constituir en tema a considerar en el plan operativo institucional anual. En consecuencia, las acciones correctivas para los procedimientos observados y sus riesgos inherentes, en coordinación y apoyo de la Oficina de Control Interno, se deben incluir en el plan de mejoramiento que debe ser presentado al ente de control.

1.1.2. Adopción del plan de Compras de la IED.  

El párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1997, precisó que “las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo”.
Lo anterior indica que el Plan de compras adoptado se debe formalizar por acto administrativo, es decir; mediante acuerdo del Consejo. El incumplimiento de la función por parte del Consejo Directivo, no permite el aporte del máximo órgano en el tema de las compras y deja en manos de la rectoría esta función, la cual es indelegable, afectando la gestión participativa de los diferentes estamentos que tienen allí su representación y la eficiente aplicación de los recursos, lo que configura un presunto hallazgo de carácter administrativo tanto para el Consejo como para el ordenador del gasto.
Evaluada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica. El plan de Compras que adopte el Consejo debe contener, el cronograma de actividades para su formulación, adopción y ejecución, el plan de necesidades aprobado, los rubros, los ítems de compra, la asignación de recursos, la cantidad de elementos, el sistema de contratación para las adquisiciones, la época de la vigencia para contratar y la ejecución del plan, actividades para las que no existen los procedimientos. En consecuencia las acciones correctivas se deben incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED. 
1.1.3. Prestación de los Servicios Profesionales.

El Decreto vigente No. 1857 del 3 de agosto de 1957, artículo 3º. Destinación de los recursos de los Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro).

Se encontró que el Consejo Directivo de la IED no se ha pronunciado sobre el tema y como consecuencia no existe reglamentación interna sobre la contratación de estos servicios.
Como resultado de la falta de la reglamentación del tema por parte del Consejo, el rector nombra directamente el contador y el revisor fiscal, sin la autorización previa de dicho órgano, actividad que debe ser subsanada para ajustarla a la norma y aplicarla correctamente en los casos en que haya necesidad de contratar un asesor o técnico especializado. El hecho se constituye como un presunto hallazgo de carácter administrativo a ser subsanado por la administración o sea el Consejo Directivo.
Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica y debe llevarse a un plan de mejoramiento para la corrección respectiva.

La normatividad aplicable al sistema educativo que ha sido promulgada por el congreso y el ejecutivo, ha considerado necesario precisar y particularizar la gestión administrativa en algunos temas relacionados con la contratación, apartándose del Estatuto Contractual. Es por ello que el Decreto presidencial No. 1857 del 3 de agosto de 1994, dispuso reglamentar la contratación de los servicios profesionales, en el artículo 3º. Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro). En ese sentido, los servidores públicos son responsables por el cumplimiento de las disposiciones y por la omisión en su cumplimiento. Como resultado, la acción correctiva se debe incluir en el plan de mejoramiento.
1.1.4. Inexistencia de la Evaluación Institucional Anual
El Decreto 1860 de Agosto 3 de 1994, estableció en su artículo 84 la evaluación por el  Consejo Directivo, para “el personal docente y administrativo, los recursos pedagógicos y de Infraestructura física, para propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte”. En la información presentada sobre el asunto falta la evaluación a los funcionarios administrativos y además no se establece, o se asigna esa responsabilidad, ni la hace el Consejo. 
El no cumplir la función, no le permite al Consejo conocer el personal docente asignado a la Institución, las necesidades, las novedades presentadas para la provisión oportuna de docentes, así como tampoco, el reconocimiento de su labor, sus derechos y la no definición de las políticas en este sentido. Igual situación se puede encontrar frente al personal administrativo, ya que no se conocen situaciones que afectan las relaciones interpersonales y el cumplimiento de los procesos administrativos por sobrecarga de trabajo en los diferentes cargos.

Otra consecuencia significativa, es no participar colectivamente en el diagnóstico de las necesidades de recursos pedagógicos y de la infraestructura de la planta físico de la Institución, para aportar soluciones en representación de los estamentos educativos que representan.  La condición descrita, configura un presunto hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración o el Consejo Directivo. 
Valorada la respuesta de la administración, se acepta la relacionada con el numeral 1.1.4. Sobre la existencia de la evaluación institucional anual personal administrativo, docentes y  alumnos ya que anexa soportes, sobre el asunto lo que se reitera es que esta calificación debe ser conocida por el Consejo Directivo y plasmada literalmente en el acta.
1.1.5. Deficiencias de Control Interno en las Actas de Consejo Directivo.
1.1.5.1 El reglamento de funcionamiento interno del Consejo Directivo, no se adoptó, ni se discutió, así como tampoco se aprobó, apareció en el orden del día en el acta 001 del 13 de abril del 2005. Adicionalmente, no consideraron aspectos operativos como acreditación y posesión de los consejeros elegidos, justificación de ausencias, falta firma en las actas, responsable de la secretaría técnica del Consejo, celebración de reuniones ordinarias y extraordinarias si las hay, archivo de documentos presentados en las sesiones, las funciones del consejo consagradas en las normas vigentes y reemplazo de los consejeros en caso de inasistencia reiterada.
1.1.5.2. Las actas Nos 09, 010, 011, 012, 013 revisadas de la vigencia 2004, solamente tienen dos firmas por acta, incluyendo la 013 que fue donde aprobaron el contrato de la tienda escolar para la vigencia que esta siendo auditada. En lo referente al año 2005, a lo sumo se encuentran tres o cuatro firmas por acta.
1.1.5.3 Aunque aparece fotocopia del acuerdo No. 011 de noviembre 29 de 2004 para la aprobación y liquidación del Presupuesto 2005, no se encontró acta de Consejo Directivo que soporte la presentación, justificación, discusión y aprobación del mismo. 
1.1.5.4 No se justifican en las actas las ausencias de los consejeros que no asisten. 
1.1.5.5 Las actas de Consejo Directivo no consignan debida presentación, discusión y aprobación de las tarifas por concepto de derechos académicos, del presupuesto para la vigencia 2005, de las modificaciones presupuestales 
y los informes de rectoría, entre otros. Igualmente, muchos de los temas especialmente los relacionados con la parte presupuestal y contratación no se incluyen, ni concluyen.
1.1.5.6. La participación de los delegados al Consejo Directivo, por parte de exalumnos y sector productivos es inexistente.
1.1.5.7 Las firmas de los consejeros en muchas de las actas, no especifican el nombre legible del consejero y del órgano al que pertenecen o representan.
1.1.5.8. Se encontraron acuerdos sobre tarifas, modificaciones presupuestales y régimen contractual interno de la IED firmados por los directivos, pero las actas o reuniones oficiales de estos actos no aparecen o nunca se hicieron.   

Las observaciones formuladas sobre el reglamento interno y las actas se configuran en un presunto hallazgo de carácter administrativo disciplinario a ser explicado y ajustado por el Consejo Directivo.
Valorada la respuesta 1.1.5. Sobre las deficiencias de Control Interno en las Actas de Consejo Directivo, no se aceptan los argumentos presentados por el Rector, ordenador del gasto. Lo anterior se fundamente en la evaluación de la gestión del Consejo Directivo a través de todas las actas de la vigencia  2005, en las cuales no se evidenció ninguna de las acciones señaladas por este informe, se hace pertinente que todas las decisiones de orden administrativo, queden literalmente expresadas en las actas del Concejo. En razón de lo anterior, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, para los numerales 1.1.5.,  hasta el 1.1.5.1.8., los cuales deben ser incluidos en el plan de mejoramiento con sus correspondientes acciones correctivas para la presente y futuras vigencias y conocer la normatividad relacionada en el siguiente concepto sobre la gestión.
Concepto Gestión Consejo Directivo.
CONCEPTO DE CONTROL INTERNO CONSEJO DIRECTIVO

Para que el sistema de control interno a cargo del Consejo Directivo brinde calidad  y un adecuado nivel de confianza, la gestión del Consejo Directivo en la conducción de la IED debe capacitarse y fortalecerse, ya que se evidenciaron deficiencias especialmente en la aprobación y la competencia de reglamentar los procedimientos presupuestales y de contratación, como  del cumplimiento de los controles establecidos en la normatividad aplicable a los diferentes procesos, en los cuales debe intervenir activamente, en desarrollo de las funciones que le asignan las siguientes normas entre otras:
Ley 115 del 8 de Febrero de 1994. Artículo 143. Concejo Directivo de los Establecimientos Educativos Estatales. 

Decreto 1860 de Agosto 3 de 1994, 
Artículo 15. Adopción del Proyecto Educativo Institucional. 

Artículo 21 del “Integración del Consejo Directivo.
Artículo 23, Funciones del Consejo Directivo 

Artículo 29. Consejo de estudiantes.  

Artículo 37. Adopción del currículo. 

Artículo 84. Evaluación institucional anual. 

Artículo 144. Funciones del Consejo Directivo.
Ley 107 del 7 de Enero de 1994. Artículo 13. Caja menor. 

Decreto No. 1857 del 3 de Agosto de 1994. Artículo 3º. Destinación de los recursos Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c). 

Decreto1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º, Párrafo final. Adopción del plan de Compras de la IED para las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo.
Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 5º. Párrafo tercero y el artículo 10º. Literal d) del Decreto 992 de mayo 21 de 2002. Dictamen Estados Financieros por un Revisor fiscal.

Resolución de Secretaría de Educación No. 219 del 3 de Febrero de 1999, por la cual se establecen criterios y procedimientos para la adjudicación y Contratación de arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares; restaurantes; cafeterías y casetas de los establecimientos educativos oficiales de Santa Fe de Bogotá,  D.C. 

Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001. Artículo 10. Numeral 10.15. 

El Decreto del Gobierno Nacional No. 992 de Mayo 21 de 2002, Artículo 10 Funciones del Consejo, literal c) Aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto. 
1.2.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PRESUPUESTAL.
1.2.1. Aprobación y Presentación del Presupuesto Anual.

No se está cumpliendo eficientemente con la presentación del proyecto de presupuesto al Consejo Directivo antes del 1º. de noviembre (artículo 8 del Decreto 1035 de 1997) y a la Secretaría de Educación antes del 15 de noviembre  (artículo 9 del Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997).  Este hecho es un presunto hallazgo de incidencia administrativa, que debe ajustar el Consejo y disciplinariamente el ordenador del gasto.
Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados, en razón a que no esta contestando explícitamente la observación, la normas que regulan la presentación, aprobación, del proyecto de presupuesto, son de orden perentorio y claras,  las que deben ser atendidas por los rectores en su calidad de servidores públicos. Igualmente se hará el requerimiento de explicación respectivo a la SED.  En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente vigencia, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo.

1.2.1.1. Presentación del Proyecto de Presupuesto al Consejo.
El proyecto de presupuesto para la vigencia 2005, no cumplió el trámite legal, aunque aparece o presentan fotocopias de los documentos o soportes de orden presupuestal.  Los acuerdos elaborados No. 10 y 011 del 29 de noviembre de 2004 sobre tarifas y presupuesto respectivamente, que no fueron aprobados por el Consejo,  ni respaldados con el acta del Consejo Directivo,  ni tampoco la fecha. La carta de traslado o presentación a la SED.  Tiene fecha del 29 de noviembre del 2004;  hacen alusión al presupuesto en el acta No 03 de mayo del 2005 del Consejo en el punto de varios que el auxiliar financiero lo presenta e informa lo que lleva ejecutado de la vigencia,  por lo que se concluye que se elaboró los acuerdos de tarifas y presupuesto el mismo día, como su presentación a la SED, pero no se efectúo reunión de Consejo Directivo para su discusión y aprobación, incumpliendo el procedimiento establecido. 

Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados, en razón a que la normas que regulan la presentación, aprobación del proyecto de presupuesto para ser discutido ante el Consejo, son de obligatorio cumplimiento,  las que deben ser atendidas por los rectores en su calidad de servidores públicos como por el Consejo.  En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente u futuras vigencias, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo.
El incumplimiento de la presentación y del trámite definido de todo el proceso, se origina en la deficiente planeación de las responsabilidades y actividades y de no abocar los cronogramas presupuestales de fin de año, afectando toda la gestión como la legalidad de este y las demás actividades que se derivan de esta no conformidad de programación presupuestal.

En el artículo 10 de la Resolución 4670 del 20 de octubre de 2004, se estableció el reglamento para el cobro de derechos académicos y otros cobros en los establecimientos educativos. En el proceso para la aprobación de los cobros, el rector elaborará la propuesta de cobros y la presentará ante el Consejo Directivo conjuntamente con el proyecto de presupuesto para la vigencia 2005, estimando en los gastos los valores que asignará a cada concepto, según las destinaciones previstas en el artículo 9º. De la presente Resolución, (Servicios Complementarios, cobro por derechos académicos, cobros periódicos y derechos de grado).
La Circular SED No. SSPF-500-004 del 25 de octubre de 2004, por la cual se establecieron los lineamientos de programación presupuestal para la vigencia 2005, en la proyección de gastos, Literal A, Gastos de Funcionamiento, Gastos Generales determinó: ”De acuerdo con lo establecido en la Resolución 4670 de 2004, el Consejo Directivo debe determinar el valor que asignará a los siguientes conceptos de gasto: Boletines de rendimiento escolar, agenda, manual de convivencia, carné, material didáctico, mantenimiento de mobiliario, y equipo de aulas de clase y especializadas y salidas pedagógicas; para los cuales utilizarán como fuente de financiación prioritaria el monto de ingresos calculados por concepto del cobro anual por servicios complementarios. Para determinar cuanto debe asignarse a cada concepto de gasto es indispensable que se establezcan las cantidades requeridas de cada cual y el costo unitario, Las cantidades requeridas deben estimarse con base en el número de alumnos a los cuales debe suministrarse cada servicio…”
Los lineamientos establecidos no fueron cumplidos a cabalidad. El presupuesto asignado se calcula con base en el comportamiento histórico y el tope del porcentaje establecido por la SED, lo que conduce a asignaciones sobredimensionadas y/o reducidas que obligan a traslados, reducciones, adiciones y  modificar saldos de apropiación. 
1.2.1.2. Inconsistencias en la aprobación y liquidación del presupuesto de la IED. 
El Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997 artículo 8 y 9, establece que el  Consejo debe aprobar mediante acuerdo el presupuesto y la Rectoría  adoptarlo y liquidarlo mediante Resolución.

El rector, no presenta o anexa la resolución de liquidación del presupuesto de la respectiva  vigencia, actividad administrativa que debe hacerse por separado de acuerdo a las competencias asignadas a cada órgano. 

No cumplir debidamente con lo preceptuado en la norma, podría afectar la legalidad de la aprobación del presupuesto. El hecho descrito es un presunto hallazgo  administrativo, que debe ajustar la institución  como le corresponde al ordenador del gasto.
Valorada la respuesta no se aceptan los argumentos presentados, en razón a que la normas que regulan la, aprobación y liquidación  del presupuesto  son de obligatorio cumplimiento,  las que deben ser atendidas por los rectores en su calidad de servidores públicos. En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente u futuras vigencias, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo.
 1.2.1.3. Aprobación de Traslados Presupuestales por parte del Rector.

El Decreto No. 992 de 2002 le ordena al rector de las instituciones educativas en el artículo 11, literal c)”Elaborar los proyectos de adición presupuestal, debidamente justificados y presentarlos, para aprobación, al Consejo Directivo, así como también los proyectos relacionados con los traslados presupuestales”. Así mismo el artículo 10. literal c) establece como función del  Consejo Directivo “aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto”.(El subrayado es nuestro).
Se encontraron varios traslados presupuestales sin haberse discutido y aprobado por el Consejo Directivo, lo mismo que unos acuerdos sobre adiciones presupuestales del Consejo firmados por los representantes, pero no discutidos ni aprobados en reunión oficial por este, ya que no aparece ninguna acta del organismo de manera oficial, que señale las modificaciones presupuestales, las cuales la mayoría no están numeradas y que se hicieron sobre el presupuesto para la vigencia 2005. 
El no hacerlo sujeto a la norma, pone en entredicho el debido soporte legal de las actuaciones administrativas adelantadas en materia presupuestal. Dicha condición evidenciada, tiene el carácter de un presunto hallazgo de tipo administrativo para el consejo y disciplinario para el rector.
La IED dio respuesta a la Observación formulada, en el aceptar que se requiere que las modificaciones presupuestales queden discutidas, aprobadas y plasmadas literalmente en las actas, siguiendo el procedimiento establecido por el ente de control, el hallazgo se da por aceptado y debe ser incluido en el plan de mejoramiento y soportado en una acción correctiva que garantice el cumplimiento de la norma en mención.
Concepto de Gestión Presupuestal
Como resultado de la evaluación presupuestal, se concluye que el sistema de control interno del proceso presupuestal, no garantiza la calidad ni el nivel de confianza requerido, el cumplimiento de la normatividad no es riguroso en el cumplimiento de términos, procedimientos y genera riesgos, como es la legalidad de las apropiaciones y ejecuciones presupuestales de la Institución en la vigencia 2005. En esa dirección deben apuntar los correctivos que se implementen para permitir redireccionar dicho proceso.
1.3. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTRATACIÓN.
1.3.1. El Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes.
Como no fue aprobado por el Consejo Directivo en reunión oficial, plasmada en un acta, el procedimiento para las compras, ni el manual de contratación de servicios personales, se constituye y se confirma el hallazgo de carácter administrativo para el Consejo Directivo y debe ser incluido en el plan de mejoramiento y soportado en una acción correctiva que garantice el cumplimiento de la norma en mención. .
1.3.1.1. Inexistencia o Desactualización del Manual de Contratación de la Institución Educativa.

La Función asignada al Consejo Directivo en el Decreto 992 de mayo 21 de 2002, obliga en el artículo 10, literal f)”Determinar los actos y contratos que requieran su autorización expresa, cuando no sobrepasen los veinte (20) salarios mínimos mensuales vigentes y reglamentar sus procedimientos, formalidades y garantías, cuando lo considere conveniente…” . (Subrayado nuestro).
1.3.1.2. Manual de Contratación en la IED. Se encontró copia elaborada del régimen contractual con las firmas del Consejo Directivo, sin fecha, ni presentación del acta donde se aprobó el acuerdo. Tampoco determina, los actos y contratos que requieren su autorización expresa, como es el caso de los servicios profesionales prescrito en el Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2. Servicios Personales, literal c) Prestación de servicios Profesionales, (Servicios especializados, contador revisor fiscal).
1.3.1.3. No se contempla las competencias asignadas en la Resolución SED No.219 del 3 de Febrero de 1999, en su artículo 4º., para la adjudicación, contratación del arrendamiento de los espacios y el funcionamiento de tiendas escolares, restaurantes, cafetería y casetas.
1.3.1.4. No hace referencia al presupuesto aprobado, el plan de compras y el plan de mantenimiento de la planta física, para la elaboración del plan anual de contratación.
1.3.1.5. No considera la presentación, discusión y aprobación a las modificaciones presupuestales que debe dar el Consejo a las adiciones y traslados presupuestales.
1.3.1.6. No especifica el porcentaje de incremento anual para los contratos con base en el IPC. 
1.3.1.7. El deficiente manual o copia que presentan como guía, permite al rector contratar directamente y sin formalidades hasta 20 Salarios mensuales, equivalentes a $7.630.000  con órdenes de trabajo, compra y de servicio, sin llenar los requisitos precontractuales o poscontractuales colocando en riesgo los recursos contratados en caso de incumplimiento de los contratistas.
1.3.1.8. La copia elaborada y no oficial del manual de contratación en su artículo 19, autoriza al ordenador del gasto para que determine la composición y las funciones de la junta de adquisiciones y contratos, así como reglamentar los procedimientos internos  del régimen contractual de la IED, lo que el señor rector nunca efectuó.
La ausencia de un adecuado Manual de Contratación, trae como consecuencia, poca participación y deficiencias en el proceso contractual, incumplimiento del plan de contratación y el plan anual mensualizado de caja, ocasionando que las fuerzas vivas de la comunidad educativa no conozcan el universo y objeto de la contratación de la IED, hechos evidenciados en la presente auditoria.

La necesidad de un Manual de Contratación aprobado por el Consejo Directivo, ajustado a las necesidades, en cumplimiento de los principios contractuales, se constituye en un presunto hallazgo administrativo, que debe ser abordado de inmediato por el máximo órgano institucional. 
Valorada la respuesta presentada, se considera que la IED acepto los temas propuestos derivados de la observación, como es la obligación o el  cumplimiento de lo señalado en el Decreto 992 de mayo 21 de 2002,en el artículo 10, literal f) para incluirlos en el manual de contratación a presentar al nuevo Consejo Directivo en la presente y futuras vigencias. Para garantizar su cumplimiento, la acción correctiva debe ser incluida en el plan de mejoramiento. 
1.3.2. Deficiente Planeación y Ejecución del Proceso de Contratación.
Frente al contrato de sistematización de boletines manifiesta la IED que desde el año 1992, adquirió el software y el hardware para la sistematización de boletines. Para esta función se pagan mensualmente $ 782.800 por los servicios de digitación, durante diez meses. Igualmente se paga un Ingeniero de Sistemas, aquí la Contraloría requiere ver copias de estos pagos hechos en su totalidad en la vigencia 2005 o contratos sobre este servicio, lo mismo sobre la contratación directa que se hizo con el contador y revisor fiscal. Lo anterior se debió a la existencia de la flexibilidad  la normativa en materia contractual, a través de la cual se permite al rector contratar directamente y sin formalidades hasta 20 Salarios mensuales, equivalentes a $7.630.000, sin llenar los requisitos precontractuales, o poscontractuales, además de ser conocidos por el Consejo Directivo. Las anteriores situaciones de carácter administrativo, deben ser advertidas por la administración para definir los controles y ajustes correspondientes en materia contractual.
Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001, establece en el Artículo 13. Procedimientos de contratación de los Fondos de Servicios Educativos. Párrafo segundo. Los actos y contratos de cuantía superior a (20) salarios mínimos mensuales se regirán por las reglas de la contratación estatal...,( el subrayado es nuestro).
Evaluada la contratación de sistematización de boletines escolares se verificó que dicha contratación superó los 20 salarios mínimos legales mensuales y la respuesta a la observación no hace alusión a la no conformidad, se limita a anexar unos soportes del proceso de pago de dicho contrato, por lo tanto Valorada la respuesta presentada, no se considera pertinente aceptar sus argumentos, en consideración de la obligación que incumbe a los servidores públicos y al Consejo Directivo de observar el ordenamiento jurídico vigente en materia contractual, Se confirman los hallazgos formulados derivadas de esta observación. Igualmente al ordenador del gasto se le corrobora para garantizar su cumplimiento, en consecuencia  la acción correctiva que se formule, debe ser incluida, en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento por parte del ente de control. 
1.3.3. Contratación del Contador sin Ajustarse a las Normas Legales Vigentes.
El Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2. Servicios Personales, literal c) Prestación de servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo Consejo. (El subrayado es nuestro).
Se encontró que la contratación del contador no se ajusta al mandato legal en la vigencia  2005, el contador fue contratado y presentado por el Rector al  Consejo Directivo. La situación encontrada se configura como un presunto hallazgo de carácter administrativo disciplinario.
Valorada la respuesta se reitera que para el sector educativo, dentro del ordenamiento jurídico, existen normas contractuales que permiten mayor flexibilidad y manejo del presupuesto de gastos e inversión y se han precisado también a criterio de la autoridad administrativa de jerarquía superior, otros controles que se apartan del estatuto contractual cuya aplicación no amerita discusión, como es el caso que nos ocupa. En esa vía se considera que el rector ordenador no tuvo en cuenta que existe la disposición normativa específica para los Fondos de Servicios Educativos, consagrada en el Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2, que obliga a consultar la autorización del Consejo Directivo para la contratación del profesional en contaduría. Como tal, se confirma el hallazgo
de carácter administrativo para el ordenador del gasto y debe ser incluido en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento adicionalmente se presentará requerimiento en tal sentido a la SED.
Concepto de Gestión Proceso de Contratación.

La IED presenta deficiencias marcadas de control interno en el proceso contractual, especialmente en la no existencia y desactualización del manual de contratación, el incumplimiento del plan anual de contratación y el plan anual mensualizado de caja. Adicionalmente, por los cambios que se presentan por los traslados de presupuesto, la inexistencia del plan anual de compras,  la contratación de los servicios profesionales del contador sin la autorización del Consejo Directivo y la contratación del arrendamiento de los espacios para tienda y restaurante escolar, sin cumplir con la Resolución 219 de 1999, incumpliendo de forma ineficiente, ya que el sistema de control interno de la contratación no ofrece la calidad y el nivel de confianza que se le puede otorgar, tampoco es el adecuado.
1.4.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO ESTADOS CONTABLES –     INVENTARIOS.
1.4.1. Dictamen Estados Financieros.

Los Estados Financieros que debe presentar el rector para ser aprobados por el Consejo Directivo, deben ser dictaminados por un Revisor fiscal como lo dispuso el artículo 5º. Párrafo tercero, del Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994 y el artículo 10º. Literal d) del Decreto 992 de mayo 21 de 2002. 

En este tema, no se encontró evidencia en las actas de Consejo, de su presentación, aprobación y publicación así como tampoco del dictamen en la vigencia  2005 a 31 de diciembre. Lo anterior hace referencia a los estados contables y financieros que debe presentar el rector para ser aprobados por el Consejo Directivo de acuerdo a lo normado. Se pudo verificar por esta auditoria que  este proceso no se realiza o no se esta dando cumplimiento por parte del ordenador del gasto, así como por el Consejo Directivo como lo reflejan mes a mes las actas,  al no haber alusión al tema. La situación encontrada, se configura como un hallazgo de carácter administrativo para el Consejo e igualmente para el contador  y disciplinario para el rector. 
Valorada la respuesta presentada, no se considera pertinente aceptar sus argumentos, pese a que aceptan la no conformidad y en consideración de la obligación que incumbe a los servidores públicos y al Consejo Directivo de observar el ordenamiento jurídico vigente en materia contable. Se confirma el hallazgo administrativo formulado y las acciones correctivas deben ser presentadas en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento por parte del ente de control. Para garantizar su cumplimiento.
1.4.1.2. Apertura de Cuenta Especial. 
El  Artículo 10 de la  Ley 107 del 7 de enero de 1994, establece que los fondos de Servicios Educativos se manejarán en una sola “Cuenta especial en entidad financiera y los dineros pertenecientes al fondo de servicios docentes se colocarán en una entidad financiera de la localidad, debidamente autorizada por la Superintendencia Bancaria y se manejarán en una cuenta especial denominada “Fondo de Servicios Docentes” del respectivo establecimiento educativo, contra el cual se girará con las firmas del pagador o quien haga sus veces y el ordenador del gasto”. 
La Institución Educativa para el manejo de sus recursos posee dos  (2) cuentas, abiertas a nombre del IED Rodrigo Lara  Bonilla y autorizadas para firma del  rector u Ordenador del Gasto, Jorge Benedicto Lagos Cárdenas  y el Auxiliar Financiero, Martha Diadira León Aroca: Una (1) cuenta de Ahorros de giros aportes y transferencias en el banco BBVA,  Sucursal Santa Lucia Bogota y una cuenta corriente  de giros y pagos de proveedores ubicadas ambas en la localidad sexta de Tunjuelito. Este hecho, es un presunto hallazgo de incidencia administrativa y disciplinaria, que debe ajustar la  pagadora y disciplinariamente el ordenador del gasto.
Evaluada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica  Igualmente se hará el requerimiento de explicación respectivo a la SED.  En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente vigencia, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo.

Socializar la importancia de conocer la normatividad sobre los aspectos financieros y mantener actualizada la información de los bienes, conocer la ley sobre este campo y ponerlo al servicio de la institución, en cumplimiento de la ley se hace necesario y se requiere por parte del Consejo Directivo señalar las directrices mediante acto administrativo para garantizar el manejo,  presentación de la parte financiera y de los inventarios y que no se pierda el esfuerzo realizado en estos aspectos.
Por último hay que anotar que la institución adquirió un software de inventarios el cual permite mantener  actualizado y ajustado con la normatividad vigente, el manejo de los elementos muebles y equipos de la institución como su procedencia. 
Concepto de Gestión Estados Contables – Inventarios.
El control interno en el manejo de los elementos en la IED es aceptable, se ha adelantado el saneamiento contable  de la cuenta propiedad planta y equipo, las cifras reportadas en el Balance General son consistentes con el inventario valorizado.
1.5. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO DE LA PARTICIPACIÓN DE LOS ESTAMENTOS EDUCATIVOS EN EL GOBIERNO ESCOLAR.

1.5.1. Deficiencias en la Participación de Delegados o Gobierno Escolar.
15.1.1. No se encontró para todos los casos el debido soporte documental de las actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados, es el caso de la representación de los  Exalumnos y Sector Productivo.

La situación descrita se propicia porque no se adelanta la gestión ajustada a las normas de las asambleas respectivas y soportadas adecuadamente, mediante las convocatorias realizadas, las actas pertinentes  debidamente suscritas, lo que trae como consecuencia la informalidad en las designaciones y asignaciones de  responsabilidades en las máximas instancias de participación, sin llenar los requisitos de orden legal.
1.5.1.2. En las actas de Consejo Directivo evaluadas de las dos (2) últimas vigencias, se evidencia una participación intermitente de los delegados, especialmente de los  exalumnos, y la no presencia del delegado del sector productivo.

1.5.1.3.  El Decreto 230 del 11 de Febrero de 2002, determinó en el artículo 8º la conformación de las Comisiones de Evaluación y Promoción para cada grado, con la participación en cada una de un representante de los padres, tres hasta tres docentes y el rector o su delegado.
En las actas de las reuniones realizadas por las diferentes comisiones de los grados, no se incluye el quórum del representante de los padres en las asambleas, tampoco participaron en su totalidad los padres que fueron elegidos al inicio del período académico, ni aparecen las firmas de los docentes directores de curso, así como tampoco  se cumplió con las reuniones bimensuales programadas.

La situación se origina en la falta de un adecuado reglamento interno adoptado por el Consejo Académico que determine la operatividad de las comisiones, la periodicidad de las reuniones, la designación y acreditación de los  delegados, los  cambios y novedades en las designaciones de docentes y padres, la asistencia a las sesiones, así como la firma de las actas que respalde la toma de las decisiones, de quienes actuaron en cumplimiento de las responsabilidades encomendadas. 
Las situaciones evidenciadas se constituyen en hallazgos de carácter administrativo, que demanda la aplicación del correctivo correspondiente por parte de la SED y la IED.
Valorada la respuesta de la administración, se acepta la relacionada con el numeral 1.7.1., para la cual se anexan soportes y además las explicaciones apuntan hacia los correctivos futuros como es garantizar la participación y funcionamiento de el cogobierno, ahora frente a la convocatoria para el sector productivo debe ser mas amplia la publicación y a los sectores pertinentes del campo económico y comercial de la localidad.
1.5.2.  Concepto de Gestión Participación Instancias de Gobierno Escolar.
A pesar de que aceptan la responsabilidad y además las explicaciones apuntan hacia los correctivos futuros como  es garantizar la participación y funcionamiento del cogobierno,  se evidencia una gestión que no se ajusta en un todo a las normas establecidas. Desde la rectoría no se ha propiciado una verdadera cultura de participación en las diferentes instancias existentes, no hay un adecuado soporte documental de actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados,  una participación intermitente de los mismos, especialmente de los exalumnos y no se evidencia la  presencia del sector productivo en el Consejo Directivo.

1.6.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PLANTA DE PERSONAL.
1.6.1. Planta de Personal Docente.
CUADRO No. 1
VALIDACIÓN PLANTA DE PERSONAL DOCENTE IED 2005
	JORNADA
	CARGO
	No.
	TOTAL DOCENTES

	
	Rector
	1
	

	
	Coordinadores
	8
	

	
	Orientadores
	6
	 

	
	Preescolar
	
	   8

	
	Docentes Mañana
	
	52

	
	Docentes Tarde
	
	51

	
	Docentes noche
	
	20

	Docentes provisionales
	
	16
	  16

	Docentes horas extras
	
	2
	    2

	TOTAL 
	
	
	164

	Necesidades no cubiertas
	
	
	1


FUENTE: Validación planta docente de 2005.
La IED realizó la validación de la planta de personal docente el siete (7) de octubre de 2005. Las actividades docentes no sufrieron alteraciones porque los docentes fueron provistos oportunamente. La IED suplió necesidades adicionales de docentes adecuadamente. 
Se evidenció evaluación y registro  de la planta docente 2005 por parte del Gerente del CADEL, para certificar la provisión total y/ o el excedente de la misma.
En la Información reportada al CADEL con el Acuerdo de presupuesto aprobado para la vigencia 2005 y 2006, no se determinó la proyección de docentes para dichas vigencias aunque quedó el registro de la falta de una orientadora en la jornada de la mañana.
1.6.1.2. Cumplimiento deficiente de la Función de Orientación Escolar.
La Ley 115 del 8 de febrero de 1994 en el título V De los educandos, Capítulo I Formación y capacitación, artículo 92 Formación del educando. “La educación debe favorecer el pleno desarrollo de la personalidad del educando, dar acceso a la cultura,, al logro del conocimiento científico y técnico y a la formación de valores étnicos, morales, ciudadanos y religiosos, que le faciliten la realización de una actividad útil para el desarrollo socioeconómico del país.  Los establecimientos educativos incorporarán en el Proyecto Educativo Institucional acciones pedagógicas para favorecer el desarrollo equilibrado y armónico de las habilidades de los educandos, en especial las capacidades para la toma de decisiones, la adquisición de criterios, el trabajo en equipo, la administración del tiempo, la asunción de responsabilidades, la solución de conflictos y problemas y las habilidades para la comunicación, la negociación y la participación”. (El subrayado es nuestro).
El Decreto 1860 del 3 de agosto de 1994, en el artículo 40 definió el servicio de orientación que deben prestar las IED en cuanto a: “la toma de decisiones personales, la identificación de aptitudes e intereses, la solución de conflictos y problema individuales, familiares y grupales, la participación en la vida académica, social y comunitaria”, y las demás relativas a la formación personal de que trata el artículo 92 de la ley 115 de 1994. (El subrayado es nuestro).

El  Secretario de Educación en carta pedagógica, requirió de las IED una transformación urgente y necesaria del trabajo de los orientadores para mejorar la atención de los escolares, en su concepto cada  día más requerido, dada la profundización de los problemas sociales que los agobian a ellos y a sus familias.   
La política de cambio educativo, propuso como estrategia la organización de la jornada laboral de los docentes orientadores para que permanezcan seis (6) horas en la institución y dos (2) horas de gestión interinstitucional cumpliendo las acciones definidas de conformidad con el Plan Local de Orientación Escolar, siguiendo el Plan Sectorial de Educación y la política “Quiéreme bien, quiéreme hoy”.

En cuanto a los preceptos esbozados en la anterior normatividad, se percibe que se  esta dando cumplimiento frente a la difícil condición socioeconómica y sus matices sicoemocionales del entorno en que vive el estudiante y sus problemas, de tal manera que el tiempo y las decisiones tomadas por el Consejo Directivo y el rector en este aspecto,  se encuentran como un valor agregado en la acción pedagógica y sus posibles resultados de la IED, donde se permite establecer que se han implementado las acciones definidas y mas reales para la adecuada prestación del servicio en este asunto.
1.6.1.3 Planta de Personal Administrativo

1.6.1.4. La IED cuenta con una planta de ocho (8) administrativos y dos (2) provisionales, para desarrollar las labores de la parte administrativa, contando con un manual de administración y funciones.
La Resolución 1651 del 20 de mayo de 1999, por la cual se complementan las  funciones de auxiliar financiero en las IED, precisa 19 funciones a su cargo, en desarrollo de los procesos presupuestal y financiero del Fondo.
Planear y programar las actividades de la dependencia a su cargo.
Elaborar el Plan mensualizado de caja y registrar los compromisos con cargo al presupuesto de rentas y gastos del plantel educativo.
Asistir al ordenador del gasto en la preparación y presentación ante el Consejo Directivo, del presupuesto anual.
Registrar y controlar el libro presupuestal.
Elabora los informes presupuestales periódicamente o cuando sean requeridos.
Preparar los traslados y adiciones presupuestales.
Elaborar y certificar las disponibilidades, registros y reservas y tarjetas. Presupuestales.
Controlar el recaudo oportuno de los dineros que ingresan al fondo.
Manejar los libros de tesorería.
Elaborar las conciliaciones bancarias mensuales.
Liquidar y cancelar las obligaciones contraídas por la institución.
Practicar los descuentos por concepto de impuestos de los diferentes pagos.
Pagar oportunamente los impuestos recaudados.
Elaborar los contratos de suministros y servicios.

Elaborar y presentar al ordenador del gasto y a los organismos de control que lo requieran los estados de tesorería.
Evaluar y hacer seguimiento a la ejecución del PAC y del presupuesto.
Evaluar y presentar periódicamente informes de análisis sobre la gestión financiera adelantada.
Apoyar al ordenador del gasto en la coordinación con las entidades bancarias del manejo de los recursos depositados en la cuenta del fondo.
Apoyar al ordenador del gasto en el cierre presupuestal.

Adicionalmente se evidencia que cumple funciones adicionales relacionadas con sus actividades:
Elaborar el Plan de Contratación 

Elaborar las órdenes de pago.

Llevar el archivo contable y presupuestal del área. 

Apoyar la elaboración de la cuenta, semestral y anual que se presenta a la contraloría.

Atender las auditorias que practican la contraloría y los demás entes de control en relación con el manejo de los recursos.
Hacer las cotizaciones y apoyar el proceso contractual.
1.6.2. CONCEPTO DE GESTIÓN PLANTA DE PERSONAL.

A pesar de las observaciones formuladas, la planta de personal docente de la IED está acorde con los requerimientos, sin embargo, se hace necesaria la provisión de los docentes requeridos, como es el caso, que se asigne un orientador en la jornada de la mañana y articular el plan de capacitación de los docentes para mejorar su desempeño y competencias.

En el año 2005 la planta de docentes estaba conformada por el rector, 8 coordinadores, 6  orientadoras que cumplen funciones de atención a los diferentes problemas académicos y sociales muy importantes en el programa de gobierno Distrital. Existen además, 149 docentes de los cuales 18 son profesionales provisionales, capacitados por la SED, con evaluaciones satisfactorias en el ejercicio de su profesión y que no han logrado su vinculación definitiva, pese a estar capacitados para el desempeño de las funciones y contar con la experiencia en el cargo.

El personal administrativo presenta sobrecarga en el cargo del auxiliar financiero y durante la vigencia 2005. Existía una planta de 10 administrativos  y sobre esta se verificó y se cumplió en lo referente a la existencia, el conocimiento y aplicación del manual de funciones de los Centros Educativos Distritales.
1.7. EVALUACIÓN Y CONCEPTO SISTEMA DE CONTROL INTERNO COBERTURA ALUMNOS.
Para efectos de las cifras la IED presenta una información de una forma global, cuyos soportes descansan directamente en el CADEL de la localidad y que a continuación esbozamos.

Capacidad instalada y proyectada de alumnos para el 2005 es de  4.433. con un componente de 43 aulas, así mismo registraron 179 traslados, siete casos de alumnas de la jornada de la tarde en embarazo y 53 en la jornada de la noche, casos detectados de droga alucinógena cuatro en la jornada de la tarde y dos en la noche e igualmente, presentan seis casos de niños en primaria como desnutridos y bajos de peso.
Se mantiene la tendencia de tener más de 40 alumnos en los grados de cuarto a  séptimo grado en la jornada de la mañana    y de séptimo a noveno en la jornada de la tarde.
En cuanto a los alumnos, se observa el sobre cupo ya señalado en algunos cursos, en los demás aspectos, se genera una buena administración por parte de las directivas del plantel, dando cumplimiento a  la evaluación institucional anual que se lleva a cabo al finalizar cada año electivo, para docentes, funcionarios administrativos y los alumnos que posteriormente se implementa en los planes operativos de acción como el PEI.
1.8 EVALUACIÓN Y CONCEPTO DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO Y GESTIÓN DEL SERVICIO DE COMPLEMENTOS NUTRICIONALES. (REFRIGERIOS).
1.8.1 La calidad en la prestación del servicio de suministro de los complementos nutricionales a los estudiantes de la IED, es buena. Se constató  que para el año 2005, la Institución recibió complementos nutricionales que son los mismos, para todos los estratos enmarcados en los diversos grados y jornadas de la IED
En el Caso de los complementos suministrados por la SED, el servicio se presta adecuadamente en las horas de la mañana y tarde. Se suministra en vehículos adecuados para el proceso. El recibo se hace a través de las Orientadoras que realizan el controlan requerido. El menú suministrado está de acuerdo a la programación semanal propuesto por la SED, el almacenamiento  y entrega de los refrigerios a los estudiantes es rápida.
En el restaurante escolar, se desarrolla el programa nutricional. En la jornada de la mañana los alumnos toman el desayuno, almuerzo y refrigerio. En la jornada de la tarde se benefician con almuerzo y un refrigerio.

Las quejas mencionadas o presentadas por los beneficiarios del servicio de todas las jornadas, sobre el refrigerio y el servicio de l restaurante se han canalizado y expresado a las respectivas empresas, de tal manera que ha habido solución a las frutas maltratadas como son el mango y el habano, así como el cocimiento de mejorar el huevo perico.   
1.9.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PLANTA FÍSICA.
1.9.1. En los 24 años de funcionamiento los cuatros bloques que conforman la sede A, nunca han tenido una intervención en cuanto a su mantenimiento y el diagnostico que se hizo recientemente por parte  de la SED, determinó  que se presentan problemas estructurales de diseño en las aulas, insuficiente números de baños y problemas en el invierno con el  manejo de aguas lluvias, dando como resultado, la inclusión de la sede A, en el programa de sismo resistencia y adecuación de espacios, acorde con la normatividad. Hacia el futuro, se tiene previsto que la sede B, ingrese al programa de sismo resistencia cuando la sede A sea entregada.

Históricamente, se presento a consideración de las SED la inclusión de las dos sedes en el programa de sismo resistencia, habiéndose aprobado para la vigencia del 2005 en la sede A, una inversión aproximada de 3.800.000.000 millones, obra que se esta adelantando desde enero del presente año.

1.9.2.  Plan de Mantenimiento Escolar.

La Institución Educativa, presento un Plan de Mantenimiento Escolar, instrumento requerido para la programación del mantenimiento preventivo y predictivo de la planta física y la infraestructura escolar, para la adecuada asignación del presupuesto y la programación de la contratación.
La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001 artículo Quinto, pretende que los órganos de dirección, Consejo Directivo y Rectoría de las Instituciones Educativas adelanten un proceso planeado y programado para el mantenimiento de Plantas físicas y la infraestructura de la Institución, que permita su conservación interna y externa.

1.9.3. Las observaciones a la Planta física y la infraestructura  escolar para el mantenimiento de Plantas físicas se consideran administrativas y deben ser tenidas en cuenta por la SED y la IED para la formulación del Plan de mantenimiento a corto y mediano plazo. Aquí hay que anotar, que los formatos de plan de mantenimiento  relacionados con la ficha de información general carecen de firmas por parte de los funcionarios delegados de la SED, como son las del ingeniero ,arquitecto, gerente del CADEL y además no anexan el plan de mantenimiento de riesgos para la vigencia 2005 aspecto a ser subsanado por la IED.  
Concepto de Gestión de la Planta Física y la Infraestructura Escolar.

No contar con una planeación del mantenimiento escolar, dificulta tener una adecuada planta física e infraestructura escolar, la formulación del plan de riesgos, la priorización y el direccionamiento adecuado de los recursos, la programación de la ejecución de las obras en tiempos de receso escolar. El estado de la planta física y las áreas de uso común, obliga a la coordinación de los órganos directivos con las dependencias responsables de la Secretaría para superar las dificultades actuales. Así mismo, se hace necesario verificar si la institución recibe a la fecha del Cadel y de la Subdirección de Plantas Físicas de la  Secretaría de Educación, la atención prioritaria requerida para la institución para la programación y ejecución de las  obras. La inversión realizada en los últimos años, no es tan representativa, no permite la asignación de recursos del fondo para mantenimiento de tal forma que permita resolver los problemas más sensibles que afectan directamente la población estudiantil, la calidad del servicio y de espacio, con ello, los principios de eficiencia, eficacia, economía gratuidad y universalidad en la educación para las instituciones educativas es solo letra muerta.
1.10. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO SISTEMAS DE INFORMACIÓN. 
La IED cuenta con cuatro salas de sistemas, sala  de bilingüismo con 22 computadores y un servidor. En esta última, reciben clase los alumnos de ingles y de mecatronica. En la Sede A se tiene una sala con 12 computadores y su servidor, al servició de los alumnos de las tres jornadas. La sala de informática de esta sede funciona con 22 terminales, en su mayoría desactualizadas y esta al servicio de las tres jornadas. La  sala de informática de la Sede B, funciona con 15 computadores, en su mayoría se encuentran obsoletos.
Para efectos de mantenimiento, el procedimiento establecido para el servicio  de la sala de cómputo es el siguiente: Al dañarse los computadores se llama Telefónicamente y se oficia a la SED a través de REDP, para el mantenimiento de los mismos, los cuales envían los técnicos para los respectivos arreglos. Este contrato de mantenimiento, amerita una revisión pues el cumplimiento en la eficiencia de los diversos problemas presentados por los colegios, no presentan pronta solución además tiene varias años  este contrato. 
1.10.1. Concepto de Gestión Sistemas de Información.
Las salas de sistemas no garantizan plenamente la prestación del servicio educativo, siendo insuficientes para atender la enseñanza de los alumnos de primaria y secundaria en las tres jornadas y por su uso permanente se incrementa el riesgo de fallas y obsolescencia en corto tiempo. Aquí hay que señalar, que la mayoría de los equipos se encuentran desactualizados ameritando una revisión total
2. ANEXOS

2.1. HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS EN EL INFORME 
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	14
	N.A.
	1.1.1., 1.1.2., 1.1.3.,   1.1.5., 1.2.1., 1.2.1.1., 1.2.1.2., 1.2.1.3., 1.3.1., 1.3.1.1.,1.3.2.,1.3.3., 1.4.1.,  1.4.1.2.    

	FISCALES
	0
	N.A.
	

	DISCIPLINARIOS
	0
	
	 

	PENALES
	0
	N.A
	


    NA: No aplica
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