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2.1.
Consolidación de Hallazgos Detectados y Comunicados   
1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA

1.1. 
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO PARA LA GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
1.1.1. Adopción de procedimientos de Control Interno, compras, contratación, y manejo de inventarios.

La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como:

 “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes,

En este caso se verificó que los procedimientos señalados relacionados con control interno e Inventarios, no fueron adoptados mediante  acuerdo por el Consejo Directivo, lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos y se conforma como un hallazgo de carácter administrativo.

Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la ausencia de procedimientos administrativos y académicos técnicamente definidos y adoptados por el Consejo Directivo, se deben constituir en tema a considerar en el plan operativo institucional anual. En consecuencia, las acciones correctivas para los procedimientos observados y sus riesgos inherentes, en coordinación y apoyo de la Oficina de Control Interno y la Oficina de Planeación o quien haga sus veces en la SED, se deben incluir en el plan de mejoramiento que debe ser presentado al ente de control.

1.1.2. Adopción del plan de Compras de la IED.  

El párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1957, precisó que “las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo”.

El incumplimiento de la función por parte del Consejo Directivo, no permite el aporte del máximo órgano en el tema de las compras y deja en manos de la rectoría esta función la cual es indelegable, afectando la gestión participativa de los diferentes estamentos que tienen allí su representación y la eficiente aplicación de los recursos, lo que configura un hallazgo de carácter administrativo.
Evaluada la respuesta de la administración, se acepta parcialmente la observación, por lo tanto se confirma el hallazgo de carácter administrativo, El plan de Compras que adopte el Consejo debe contener, el cronograma de actividades para su formulación, adopción y ejecución, el plan de necesidades aprobado, los rubros, los ítems de compra, la asignación de recursos, la cantidad de elementos, el sistema de contratación para las adquisiciones, la época de la vigencia para contratar y la ejecución del plan, actividades para las que no existen los procedimientos. En consecuencia las acciones correctivas se deben incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED.

1.1.3. Prestación de los Servicios Profesionales.

El Decreto vigente No. 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Destinación de los recursos de los Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro).

Se encontró que el Consejo Directivo de la IED no se ha pronunciado sobre el tema y como consecuencia no existe reglamentación interna sobre la contratación de estos servicios.

Como resultado de la falta de la reglamentación del tema por parte del Consejo, el rector nombró directamente el contador sin la autorización previa del Consejo Directivo, actividad que debe ser subsanada para ajustarla a la norma y aplicarla correctamente en los casos en que haya necesidad de contratar un asesor o técnico especializado, el revisor fiscal y contador. El hecho se constituye como un hallazgo de carácter administrativo a ser subsanado por la administración.

Valorada la respuesta de la administración, se confirma el hallazgo de carácter administrativo, en razón a que la observación es puntual y específica.

La normatividad aplicable al sistema educativo que ha sido promulgada por el congreso y el ejecutivo, ha considerado necesario precisar y particularizar la gestión administrativa en algunos temas relacionados con la contratación, apartándose del Estatuto Contractual. Es por ello que el Decreto presidencial No. 1857 del 3 de agosto de 1994, dispuso reglamentar la contratación de los servicios profesionales, en el artículo 3º. Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro). En ese sentido, los servidores públicos son responsables por el cumplimiento y por la omisión de las normas. Como resultado, la acción correctiva se debe incluir en el plan de mejoramiento que formule la IED.

1.1.4. Inexistencia de la evaluación institucional anual.
La ley 115 de 1994, estableció en su artículo 84 la evaluación por el  Consejo Directivo, para “el personal docente y administrativo, los recursos pedagógicos y de Infraestructura física, para propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte”. 

El no cumplir esta función, no le permite al Consejo conocer el personal docente asignado a la institución, las necesidades, las novedades presentadas para la provisión oportuna de docentes, así como tampoco participar en el reconocimiento de su labor y sus derechos, y el rector no puede definir las políticas en ese sentido. Adicionalmente, igual situación se puede encontrar frente al personal administrativo al no conocer situaciones que afectan las relaciones interpersonales y el cumplimiento de los procesos administrativos por sobrecarga de trabajo en los diferentes cargos y no contribuir a presentar los requerimientos ante la instancia pertinente de manera oportuna.

Otra  consecuencia significativa es no participar colectivamente en el diagnóstico de las necesidades de recursos pedagógicos y de la infraestructura de la planta física de la institución para aportar soluciones en representación de los estamentos educativos que representan.  La condición descrita configura un hallazgo de carácter administrativo que debe ser explicada y ajustada por la administración. 
Valorada la respuesta se puede inferir que la IED plantea la vigencia de la evaluación institucional a la luz del artículo 84 de la Ley 115 de 1993, ley  general de educación y la ley 715 de 2001 en su artículo 10, numeral 10.10. En la primera se le asigna la competencia al Consejo Directivo del cual forma parte el rector como cabeza principal y en la segunda a los rectores o directivos. Cabe señalar que la ley 715, no derogó el artículo 84 de la ley general 115, lo que plantea que la evaluación institucional se debe hacer siguiendo sus lineamientos y directrices, ya que el rector no está excluido de ninguna forma, y a él corresponde presentar el informe de gestión institucional para que su aprobación en consejo, dentro del cual está inmersa la evaluación institucional. En razón de lo anterior, se reitera el hallazgo de carácter administrativo, de hacer la evaluación institucional y considerarla en consejo directivo, consignando su resultado en el acta correspondiente, sin perjuicio de poner dichos resultados a disposición de las partes interesadas que la soliciten. La acción correctiva se debe incluir en el plan de mejoramiento.
1.1.5. Deficiencias de control interno en las Actas de Consejo Directivo.
1.1.5.1. Las actas revisadas de las vigencia  2005, no se encuentran foliadas consecutivamente.

Se encontraron actas de consejo aprobadas sólo con una firma. 

Las actas de consejo Directivo no consignan de manera clara y explícita la presentación, discusión y aprobación de las tarifas por concepto de derechos académicos, informes de rectoría, contador, revisor fiscal, auxiliar financiero, entre otros.
No se constata adecuadamente el quórum al inicio de las sesiones y las ausencias no quedan justificadas convenientemente.

El cronograma de sesiones del consejo no se cumple.

Las observaciones formuladas se configuran en un hallazgo de carácter administrativo a ser explicado y ajustado por la administración.
La IED acepta la observación, que apunta a que el Consejo Directivo cumpla con lo ordenado por la ley General de Educación en el Artículo 144, Literal ñ) “Darse su propio reglamento”, el cual debe subsanar las deficiencias operativas detectadas. Se enfatiza que el número de consejeros establecido por la ley 115 es de 8 delegados y que las decisiones son válidas con la mitad más uno, es decir 5 directivos. Se confirma el hallazgo de carácter administrativo, para que sea incluido en el plan de mejoramiento con las acciones correctivas para cada uno de los ítems.

CONCEPTO GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO
La gestión del Consejo Directivo en la conducción de la IED debe fortalecerse, para que el sistema de control interno a cargo de éste, brinde calidad  y  adecuado nivel de confianza, ya que se evidenciaron deficiencias especialmente del cumplimiento de los controles establecidos en la normatividad aplicable a los diferentes procesos, en los cuales debe intervenir activamente, en desarrollo de las funciones que le asignan las siguientes normas:

Constitución política de Colombia. Artículo 209. Principios de la función administrativa.
Decreto Ley 1421. Estatuto Orgánico de Bogotá. 
Ley 87 del 29 de noviembre de 1993. Ley de control interno

Decreto 1537 del 26 de julio de 2001. Administración del riesgo.
Ley 115 del 8 de Febrero de 1994. Artículo 143. Concejo Directivo de los Establecimientos Educativos Estatales. 

Artículo 15. Adopción del Proyecto Educativo Institucional. 

Artículo 21 del “Integración del Consejo Directivo.
Artículo 23, Funciones del Consejo Directivo 

Artículo 29. Consejo de estudiantes.  

Artículo 37. Adopción del Currículo. 

Artículo 84. Evaluación institucional anual. 

Artículo 144. Participación Evaluación institucional anual.

Decreto No. 1857 del 3 de Agosto de 1994. Artículo 3º. Destinación de los recursos Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c). 

Decreto1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º, Párrafo final. Adopción del plan de Compras de las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo.

Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 5º. Párrafo tercero y el artículo 10º. Literal d) del Decreto 992 de mayo 21 de 2002. Dictamen Estados Financieros por un Revisor fiscal.

Artículo 13. Caja menor para sufragar gastos de carácter urgente e imprescindible, definidos por el Consejo Directivo. Parágrafo. La ordenación de la caja menor estará a cargo del rector o director.

Resolución de Secretaría de Educación No. 219 del 3 de Febrero de 1999. Por la cual se establecen criterios y Procedimientos para la adjudicación y Contratación de arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares; restaurantes; cafeterías y casetas de los establecimientos educativos oficiales de Santa Fe de Bogotá,  D.C. 

Ley 715 del 21 de Diciembre de 2001. Artículo 10. Numeral 10.15. 

El Decreto del Gobierno Nacional No. 992 de Mayo 21 de 2002, Artículo 10 Funciones del Consejo, literal c) Aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto.
1.2
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PRESUPUESTAL.
1.2.1. Adición de saldos de apropiación no afectados del presupuesto de las vigencias 2004 y 2005.

El Decreto 111 del 15 de Enero de 1996, y el Acuerdo 714 del 15 de noviembre de 1996, establecen en el artículo 14 y 13, literal c) respectivamente  el Principio de Anualidad. “El año fiscal comienza el 1º. de enero y termina el 31 de diciembre de cada año. Después del 31 de diciembre no podrán asumirse compromisos con cargo a apropiaciones del año fiscal que se cierra en esa fecha y los saldos de apropiación no afectados por compromisos caducarán sin excepción.

La Administración de la IED no ejecutó recursos del presupuesto de la vigencia 2004 por valor de $54.5 millones de pesos, los que adiciono al presupuesto 2005 sin ajustarse a las normas citadas, mediante acuerdo de Adición No. 1  del Consejo Directivo del 11 de mayo de 2005. Como esta situación tiene carácter administrativo, debe ser explicada su ocurrencia en la respuesta presentada, junto con su soporte legal.

La respuesta de la administración confirma que los excedentes financieros por concepto de saldos de apropiación no ejecutados en la vigencia 2004 ascendieron a $54.5 millones, los que fueron adicionados al presupuesto de 2005. Se confirma el hallazgo de carácter administrativo y su acción correctiva debe ser incluida en el plan de mejoramiento y se dé cumplimiento a las normas vigentes citadas. 

1.2.2.  Aprobación de traslados presupuestales por parte del rector.

El Decreto No. 992 de 2002 le ordena al rector de las instituciones educativas en el artículo 11, literal c)”Elaborar los proyectos de adición presupuestal, debidamente justificados y presentarlos, para aprobación, al Consejo Directivo, así como también los proyectos relacionados con los traslados presupuestales”. El artículo 10. literal c) establece como función del  Consejo Directivo “aprobar las adiciones al  presupuesto vigente, así como también los traslados presupuestales que afecten el acuerdo anual del presupuesto”. (La negrilla es nuestra).

El traslado presupuestal Nº 1 de 16 de noviembre de 2005 por la suma de $1.050.000 pesos se acreditó al rubro Transporte y comunicación, y se contracreditó del presupuesto de gastos del rubro Escuela Ciudad Escuela proyecto que tiene destinación específica. Figura el rector firmando y no hay firmas de los representantes del Consejo Directivo
Se reitera la observación por cuanto el reciente Decreto No. 992 del 21 de mayo de 2002 del Presidente de la República como suprema autoridad administrativa del Estado, tiene mayor jerarquía que el Decreto 1035 del 29 de octubre de 1997 expedido por la Alcaldía Mayor. En ese sentido la competencia del rector es presentar las modificaciones al presupuesto cualesquiera que estas sean a consideración y aprobación del Consejo Directivo, del cual forma parte. El correctivo debe ser considerado en el Plan de Mejoramiento.
1.2.3. Falta de Seguimiento de la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros Educativos.

La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001, en el Artículo Once (11) Seguimiento, determina que la Secretaría de Educación a través de la Dirección Financiera, “realizará seguimiento a la ejecución de los recursos transferidos por Fondos de Reposición a los Centros Educativos,… En tal sentido, en el presupuesto de los Fondos de Servicios Docentes se deberá reflejar, por separado, distinguiéndolo de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición”. Por lo anterior, no se evidenció seguimiento alguno .Este hallazgo tiene carácter administrativo. 
Se confirma el hallazgo de carácter administrativo debiendo ser considerado en el Plan de Mejoramiento, ya que la respuesta no apunta  a garantizar el cumplimiento de la norma citada, por lo que se debe soportar en una acción correctiva que garantice  que el presupuesto del Fondo de Servicios Docentes refleje, por separado, la programación y posterior ejecución de los Fondos de Reposición, distinguiéndolos de los demás rubros, tanto del ingreso como del gasto. Adicionalmente se presentará requerimiento en tal sentido a la SED. 

CONCEPTO DE GESTIÓN PRESUPUESTAL
Como resultado de la evaluación presupuestal, se concluye que el proceso no garantiza la calidad ni el nivel de confianza requerido, el cumplimiento de la normatividad no es riguroso y genera riesgos. En esa dirección deben apuntar 
los correctivos que se implementen y tener en cuenta la administración del riesgo detectados en el mapa de riesgos institucional del R16 al R24, del 21 de noviembre del 2005 para permitir mejorar dicho proceso. 

1.3. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTRATACIÓN
1.3.1. Contratación del Contador sin ajustarse a las normas legales vigentes.

El Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2. Servicios Personales, literal c) Prestación de servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo.  (El subrayado es nuestro).
Se encontró que la contratación del contador no se ajusta al mandato legal. En la vigencia 2005, Elías Manuel Caile G. fue contratado por la rectora de entonces el 2 de mayo de 2005.
La situación encontrada se configura como un hallazgo de carácter administrativo

Valorada la respuesta, se debe aclarar que el artículo 3 del Decreto 855 de 1994, fue derogado por el Decreto 2170 de 2002. Sin embargo, se reitera que para el sector educativo en particular, existen normas contractuales dentro del ordenamiento jurídico, que permiten mayor flexibilidad y manejo del presupuesto de gastos e inversión y se han precisado también a criterio de la autoridad administrativa de jerarquía superior, otros controles que se apartan del estatuto contractual cuya aplicación no amerita discusión, como es el caso que nos ocupa. En esa vía se considera que el rector ordenador no tuvo en cuenta que existe la disposición normativa específica para los Fondos de Servicios Educativos, consagrada en el Decreto 1857 del 3 de agosto de 1994, artículo 3º. Numeral 2, que obliga a consultar la autorización del Consejo Directivo para la contratación del profesional en contaduría. Como tal, se confirma el hallazgo y debe ser incluido en el plan de mejoramiento para posterior seguimiento.

1.3.2. Contratación Tienda Escolar sin cumplir con la Resolución 219 de 1999.

La Resolución citada que reglamenta la adjudicación y contratación del arrendamiento de los espacios para el funcionamiento de tiendas escolares, restaurantes, cafetería y casetas, por licitación pública  no se cumple en la Institución.

Verificados los contratos desde la vigencia 2003 a 2006, se encontró que este ha recaído en la misma contratista, la señora  Maria Consuelo Prada Sepúlveda, a quien se le venía renovando el contrato con una evaluación del Consejo Directivo, favoreciendo  a esta contratista, en 4 vigencias, sólo en este ultimo año se realizó selección objetiva, presentándose cuadro comparativo entre 4 propuestas, lo cual incide en el  incumplimiento de  la citada resolución. Este  tema genera un hallazgo administrativo.
Analizada la respuesta del IED en este punto se reitera que debe ser acatada la observación planteada por el órgano de control y en consecuencia debe  incluirse en el respectivo Plan de mejoramiento.
CONCEPTO DE GESTIÓN PROCESO DE CONTRATACIÓN.
La IED presenta deficiencias en el proceso contractual, especialmente en  el incumplimiento del plan anual de contratación, la inexistencia del plan anual de compras, la contratación de los servicios profesionales del contador sin la autorización del Consejo Directivo y la contratación del arrendamiento de los espacios para tienda y restaurante escolar, sin haber  acudido al proceso de licitación. En esa dirección deben apuntar los correctivos que se implementen y tener en cuenta la administración de los  riesgos, detectados en el mapa de riesgos institucional del R29 al R36, del 21 de noviembre del 2005 para permitir revaluar este proceso. 

El sistema de control interno de este componente no ofrece la calidad y el nivel de confianza que se le puede otorgar  tampoco es el adecuado.  

1.4.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO ESTADOS    
CONTABLES – INVENTARIOS.
1.4.1. Deficiencias en el manejo de los inventarios.

1.4.1.1. Actualizar las carpetas de inventarios por dependencia, asignar responsables de los elementos, generar listados y responsables por dependencia y colocarlos en cada una de ellas.
1.4.1.2. Asignar mediante acta a los alumnos, los pupitres para garantizar su conservación y cuidado y evitar el vandalismo observado.

1.4.1.3. Culminar el proceso de baja de elementos obsoletos e inservibles, (durante la vigencia 2005 no se detectaron actas de baja de elementos) los que se encuentran listos para su traslado definitivo, en la sedes A y C.

1.4.1.4. Reportar a la Secretaría de Educación, la adquisición de elementos de las últimas vigencias para que sean amparados en la póliza colectiva.

1.4.1.5. Mantener actualizado el archivo normativo que establece los procedimientos para el manejo de los inventarios.

1.4.1.6.  Depurar inventarios de la Secretaría de Educación (último inventario confrontado de las tres sedes fue a 20 oct/05), y del Fondo de Servicios educativos (última fecha de estos 11 nov/05), separándolos y actualizando sus valores.
Las deficiencias señaladas se consideran un hallazgo administrativo y deben ser consideradas por la IED.
La IED acepta la aplicación de correctivos los cuales tendrá en cuenta dentro del plan de mejoramiento. Se confirman los hallazgos y se requiere su inclusión el plan de mejoramiento para seguimiento posterior.

1.4.2. Debilidades en el manejo de los bienes de la IED

Ley 87 de 1993, artículos 1º. y  3º.  Literal e), la Resolución No. 400 del 1º. de Diciembre de 2000 por el cual se definió el Plan de Contabilidad Pública. 

Circular 0100-6678 del 16 de Mayo de la Contraloría de Bogotá que adoptó los procedimientos y acciones a seguir con ocasión de pérdida de bienes o fondos de Bogotá.

Resolución de la Contaduría General de la Nación No. 196 de Julio 23 de 2001, por la cual se dictan disposiciones relacionadas con el Control Interno Contable Artículo, Numeral 1, literal i).

Decreto Distrital No. 854 del 2 de Noviembre de 2001.

Resolución No. 001 del 20 de Septiembre de 2001 del Contador General de Bogotá D.C. por el cual se expidió el Manual de Procedimientos Administrativos y Contables para el manejo de los Bienes en los Entes Públicos del D.C. 

Ley 716 del 24 de Diciembre de 2001, por la cual se expiden normas para el saneamiento de la información contable en el sector público y se dictan otras disposiciones.

Decreto Reglamentario No.1282 de la ley 716 de 2001.

Resolución Secretaría de Educación No. 2101 del 18 de Julio de 2002, artículo 12, que ordenó la unificación de los inventarios de las Instituciones Educativas Distritales integradas.

Resolución de la Secretaría de Educación No. 2440 de 29 de Agosto de 2003 por la cual se reclasifican unos bienes devolutivos a bienes de consumo y el Instructivo de la Secretaría de Educación No. 1 para el manejo de Bienes de Consumo Controlado. 

A la fecha del 27 de Febrero de 2006, la planta de personal de la IED no cuenta con un funcionario nombrado como almacenista por la Dirección de Personal Administrativo de la SED, que haya recibido capacitación, que mantenga actualizadas las novedades, los movimientos y saldos de bienes en almacén, en servicio o en poder de terceros, debidamente clasificados por cuenta, por responsable y dependencia. Debe tener en cuenta: recepcionar, confrontar, ingresar, registrar, codificar, plaquetear, almacenar, organizar, custodiar, manejar, conservar, administrar y suministrar oportunamente  los bienes requeridos, reportar los saldos y movimientos para que se emitan o actualicen las pólizas de seguros, adelantar procedimientos para dar de baja, realizar conteos selectivos para confrontar existencias físicas, planear, coordinar y realizar el inventario físico anual de propiedad y a cargo de la Institución Educativa y así dar cumplimiento a las normas arriba citadas.
Estas funciones las viene ejerciendo el Bibliotecario, sin embargo dicha función le corresponde cumplirla a un auxiliar administrativo.

La ausencia de servidor público nombrado con dedicación de tiempo completo en esta función, configura un hallazgo administrativo generador de una gestión deficiente y antieconómica, riesgo alto de pérdida y deterioro de bienes que son responsabilidad de la Institución Educativa. 

No se acepta la respuesta presentada por la rectoría de la IED. La misma debe adelantar la gestión pertinente ante la Subdirección de personal administrativo de la SED para la consecución del recurso que garantice el adecuado manejo de los inventarios de la Institución, los cuales presentan un nivel de riesgo alto. En igual sentido se requerirá a la SED.

Se confirma el hallazgo para que se incluya en el correspondiente plan de mejoramiento.

CONCEPTO DE GESTIÓN ESTADOS CONTABLES – INVENTARIOS-
El manejo de los elementos en IED es deficiente, se encuentra una bodega llena con elementos devolutivos y para dar de baja, no se ha completado satisfactoriamente el saneamiento contable  que contenga datos de la cuenta, meta, fecha, valor, participantes, responsables, compromisos y fecha de los mismos, de la cuenta propiedad planta y equipo y otros activos (Vitrina pedagógica y Responsabilidades pendientes). Las cifras reportadas en el Balance General son inconsistentes con valores de inventarios, por presentarse estos en distintas fechas de corte. 

En esa dirección deben apuntar los correctivos que se implementen y tener en cuenta la administración de los  riesgos, detectados en el mapa de riesgos institucional del R37 y R38, del 21 de noviembre del 2005 que permita vigilar y mejorar el proceso. 

Se vienen adelantando algunas acciones, resta por adelantar actividades conducentes a consolidar el proceso entre las que se encuentran utilizar eficientemente el Software para el manejo en línea de los inventarios, socializar la importancia de mantener actualizada la información de los bienes al servicio de la institución y  en cumplimiento de las normas. Se requiere por parte del Consejo que señale las directrices mediante acto administrativo que garanticen el manejo de los inventarios y que no se pierda el esfuerzo hasta ahora realizado.

1.5.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PLANTA DE 
PERSONAL
1.5.1.
Planta de personal Administrativo.

1.5.1.1. La IED no cuenta con un auxiliar Financiero de tiempo completo.

La Resolución 1651 del 20 de mayo de 1999 por la cual se complementan las  funciones de auxiliar financiero en las IED, precisa 19 funciones a su cargo en desarrollo de los procesos presupuestal y financiero del Fondo. Adicionalmente se evidencia que cumple otras funciones relacionadas con sus actividades:

1. Elaborar el Plan de Contratación 

2. Elaborar las órdenes de pago.

3. Elaborar la cuenta mensual, semestral y anual que se presenta a la contraloría.

4. Atender las auditorias que practica la contraloría y los demás entes de control en relación con el manejo de los recursos.

5. Hacer las cotizaciones y apoyar el proceso contractual.

Se encontró que el auxiliar tiene que cumplir las funciones asignadas y repartidas en dos (2) Instituciones educativas IED La Candelaria y IED Escuela Nacional de Comercio, lo que dificulta en buena medida la dedicación y control permanente de los procesos de las instituciones y genera alto riesgo de errores, como los vistos en el componente de presupuesto; el funcionario presenta carencias de salud.

La situación descrita se constituye en un hallazgo de carácter administrativo y debe ser contemplado por la Secretaría de Educación, para que dicho funcionario pueda cumplir con sus responsabilidades en condiciones normales.

No se acepta la respuesta presentada por la rectoría de la IED. La misma debe adelantar la gestión pertinente ante la Subdirección de personal administrativo de la SED para la consecución del recurso humano que garantice el adecuado manejo presupuestal de la Institución, la cual presenta un nivel de riesgo alto. En igual sentido se requerirá a la SED.

CONCEPTO DE GESTIÓN PLANTA DE PERSONAL.
La planta de personal docente de la IED está acorde con los requerimientos, sin embargo se hace necesario articular el plan de capacitación para mejorar su desempeño y competencias. En 2005 estaba conformada por el rector, 4 directivos docentes, 3 orientadores los cuales cumplen funciones de atención a los diferentes problemas académicos y la problemática social muy importante en el programa de gobierno distrital, 97 docentes y 3 provisionales de los cuales dos están en periodo de prueba.
El personal administrativo compuesto de 4 funcionarios presenta sobrecarga en los funciones del auxiliar financiero y Secretaria de Rectoría quien realiza entre otras las de sentar matriculas, emitir constancias, estadísticas, envió y recepción de correspondencia y  manejo de archivos físicos y magnéticos 
De la misma manera deben apuntar los correctivos que se implementen y tener en cuenta la administración de los  riesgos, detectados en el mapa de riesgos institucional del R41 al R45, del 21 de noviembre del 2005 para permitir mitigar las causas que generan el riesgo respectivo. 

1.6.  EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO COBERTURA 
ALUMNOS.
La IED La Candelaria copó su cobertura en la vigencia 2005 con 2523 alumnos distribuidos en  71 grupos, para operar en las tres jornadas y en sus tres sedes.

CONCEPTO DE GESTIÓN COBERTURA
Se aprecia hacinamiento especialmente en las sedes A (La Concordia)  y C (La Inmaculada), debido a la Emergencia educativa que obligó a concentrar en el salón múltiple a dos cursos, provenientes de la sede B  (La Candelaria), por construcción y reforzamiento estructural.  
Los correctivos que se implementen deben tener en cuenta la administración de los  riesgos, detectados en el mapa de riesgos institucional del R47 al R49, del 21 de noviembre del 2005 que ayuden a direccionar el citado proceso. 

1.7. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO DE LA PARTICIPACIÓN  EN EL GOBIERNO ESCOLAR.
1.7.1. Deficiencias en la participación de los delegados.

No se encontró para todos los casos el debido soporte documental de las actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados, es el caso del Consejo de Padres, Consejo Estudiantil, Exalumnos y Sector Productivo, así como del Comité de Promoción y Evaluación y Comité de Convivencia.

Lo descrito se propicia porque no se adelanta la gestión ajustada a las normas de las asambleas respectivas y soportadas adecuadamente mediante las convocatorias realizadas, las actas pertinentes debidamente suscritas, lo que trae como consecuencia la informalidad en las designaciones y el asignar responsabilidades  en las máximas instancias de participación sin llenar los requisitos de orden legal.
Las situaciones evidenciadas se constituyen en hallazgo de carácter administrativo, que demanda la aplicación del correctivo correspondiente por parte de la SED y la IED.

La IED acepta la observación. En consecuencia, se deben incluir en el plan de mejoramiento, las acciones correctivas que garanticen el mejoramiento sustancial de los procesos para la elección y participación de las diferentes instancias que tienen su asiento en Consejo Directivo, Comité de Evaluación y Promoción, Comité de Conciliación y de disciplina entre otros.

CONCEPTO DE GESTIÓN PARTICIPACIÓN INSTANCIAS DE GOBIERNO ESCOLAR.
Se evidencia una gestión que no se ajusta en un todo a las normas establecidas, desde la rectoría no se propició una verdadera cultura de participación en las diferentes instancias existentes, no existe adecuado soporte documental de actas de elección y/o comunicaciones escritas de los estamentos, relacionadas con la elección de los delegados acreditados,  una participación intermitente de los delegados, especialmente de los alumnos, exalumnos y sector productivo en el Consejo Directivo, de los alumnos en el Comité estudiantil y falta de un reglamento interno adoptado por el Consejo Académico que determine la operatividad de las comisiones de evaluación y promoción.

1.8. EVALUACIÓN Y CONCEPTO DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO Y    GESTIÓN DEL SERVICIO DE TRANSPORTE ESCOLAR.
1.8.1. La calidad en la prestación del servicio de transporte en la IED para la vigencia 2005 fue aceptable y contó con adecuados controles. Existen 3 rutas en la Jornada de la Tarde, para la Sede A, la Nº 95 ,108 y 321 que moviliza y tienen una capacidad para 88 alumnos, las cuales transportan y recogen a 53 alumnos, ante lo cual la interventoría opina que se  fusionaran a dos rutas. 
Los vehículos pertenecen a una empresa de transporte privada, los cuales  deben cumplir con las normas de transporte escolar.

El lugar de origen de los estudiantes es la Localidad de Bosa, el transporte de  buses tiene capacidad para un promedio de 32 alumnos, los cuales cuentan  con un coordinador para cada ruta.

Las quejas e inquietudes del servicio se coordinan con el interventor de las rutas designado por la SED.

1.9. EVALUACIÓN Y CONCEPTO DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO Y GESTIÓN DEL SERVICIO DE COMPLEMENTOS NUTRICIONALES.–REFRIGERIOS-.
1.9.1. La calidad en la prestación del servicio de suministro de los complementos nutricionales a los estudiantes de la IED  es bueno. Se constató  que para 2005, la Institución contó con 770 alumnos de preescolar y primaria, en las dos jornadas mañana y tarde. Los alumnos de las Sede A y C que pertenecen a los estratos 1 y 2, reciben el Complemento nutricional de la Secretaría de Educación, a cargo de la UT Nutrir a Colombia.
En el Caso de los complementos suministrados por la SED, el servicio se presta adecuadamente en las horas de la mañana, el proceso de recibo se hace a través de un profesor que controla su adecuado recibo, el menú suministrado de acuerdo a la programación semanal, el almacenamiento y entrega rápida a los estudiantes.

Se recomienda disponer de un sitio cercano a la entrada de la IED para la recepción de los complementos. Los refrigerios son repartidos en canastas plásticas por cada salón y por cada profesora.
La Universidad Nacional contratada por la SED, es la responsable de la interventoría del Servicio.
1.10.
EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO PLANTA FÍSICA
1.10.1. Debilidades en la Planta 

1.10.1.1. Carencia del Plan de Mantenimiento escolar.
La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001 artículo Quinto pretende que los órganos de dirección, Consejo Directivo y Rectoría de las Instituciones Educativas adelanten un proceso planeado y programado para el mantenimiento de Plantas físicas y la infraestructura de la Institución, que permita su conservación interna y externa.

La Institución Educativa La Candelaria carece de un adecuado Plan de Mantenimiento Escolar, instrumento requerido para la programación del mantenimiento preventivo y predictivo de la planta física e infraestructura escolar, para la adecuada asignación del presupuesto y la programación de la contratación. 

La IED no argumenta su respuesta conforme a lo dispuesto por la Resolución 8834 de 2001, que soporta la asignación de recursos conforme al plan de mantenimiento que diseñe la Institución en coordinación con el CADEL. Se confirma el hallazgo, por lo cual debe ser tenido en cuenta en el plan de mejoramiento a presentar. 
1.10.1.2. La dotación de pupitres para los salones y de escritorios para los docentes es deficiente.
El Decreto 1860 persigue en su ordenamiento que los establecimientos educativos presten un servicio educativo adecuado, para ello deben contar con las dotaciones apropiadas para que alumnos y docentes puedan cumplir en condiciones adecuadas su misión. La dotación de los salones muestra déficit de pupitres y sillas para las dos jornadas, por cumplimiento de su vida útil y vandalismo de los estudiantes y algunos tableros  deteriorados.

Esta prioridad insatisfecha afecta la calidad,  la eficiencia y eficacia del servicio educativo.

La IED admite la deficiente dotación de pupitres y el trámite ante la SED para su reposición. En ese sentido se debe orientar la gestión para concretarla en el tiempo prudencial. Se confirma la observación de carácter administrativo, para que sea tenida en cuenta en el plan de mejoramiento. 

1.10.1.3 La pared del encerramiento del costado occidental de la Sede A, presenta fisuras verticales y horizontales, además por el costado norte la pared es baja e insegura. En la sede C existe una zona apta para construir un salón en el segundo piso del patio del fondo.
La IED admite las deficiencias en la planta física. En ese sentido se deben orientar las acciones para concretarlas en tiempo prudencial. Se confirma la observación de carácter administrativo, para que sea tenida en cuenta en el plan de mejoramiento. 

1.10.1.4. La Secretaría de Educación ha programado para el 2006, el Reforzamiento de la planta física en la Sede B, La Candelaria, Calle 11 con carrera 2º. Se detecta falta de comunicación por parte de la Subdirección de Plantas Físicas, para conocer el cronograma exacto del inicio y terminación del mismo y así evitar y mitigar los traumatismos que generan las intervenciones en pleno período escolar.

Las observaciones a la Planta física y la infraestructura  escolar se consideran administrativas y deben ser tenidas en cuenta por la SED y la IED para la formulación del Plan de mantenimiento a corto y mediano plazo.

La IED admite la demora en la ejecución del reforzamiento de la Sede B. En ese sentido se debe orientar la gestión para consolidarlo en el tiempo prudencial. Se confirma la observación de carácter administrativo, para que sea tenida en cuenta en el plan de mejoramiento. 

CONCEPTO DE GESTIÓN DE LA PLANTA FÍSICA Y LA INFRAESTRUCTURA ESCOLAR.
El estado de la planta física global obliga a la coordinación de los órganos directivos con las dependencias responsables de la Secretaría a superar las dificultades actuales. Así mismo la Institución no recibe a la fecha de parte de la Subdirección de Plantas Físicas de la  Secretaría de Educación, la atención prioritaria requerida, la inversión realizada en los últimos años es mínima y no apunta a resolver los problemas más sensibles que afectan directamente la población estudiantil y la calidad del servicio y con ello los principios de eficiencia, eficacia, economía gratuidad y universalidad.  

No contar con una adecuada planeación del mantenimiento escolar, impide tener planta física e infraestructura escolar adecuada, la formulación del plan de riesgos, la priorización y el direccionamiento adecuado de los recursos, la programación de la ejecución de las obras en tiempos de receso escolar. 

De igual manera deben aplicarse los correctivos que se implementen y tener en cuenta la administración de los  riesgos, detectados en el mapa de riesgos institucional del R64 al R71, del 21 de noviembre del 2005 los cuales disminuirán el impacto causado por ellos en el  proceso citado. 

1.11. EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO DE LOS SISTEMAS 
DE INFORMACIÓN. 

La Sede A de la IED cuenta con dos salas de sistemas una de la IED y otra dotada por la Asociación de Padres.

1.11.1 Deficiencias en el Servicio.
1.11.1.1. La Sala de Sistemas de la IED sede A, tenía 10  equipos, con una capacidad de 30 a 35 alumnos de secundaria, ubicados de a tres por equipo. Esta área es insuficiente si se tiene en cuenta el número de alumnos por curso. Estos equipos son obsoletos y se darán de baja en el 2006.
La sede C posee 13 computadores para acomodar a 30 niños, con uso restringido de Internet a dos equipos.

Se evidenció la necesidad de capacitación para los docentes de sistemas tanto de la mañana como de la tarde, en página web.

El mantenimiento se hace solicitándolo a través de Mesa de ayuda a RED P.
La respuesta de la administración no es suficiente. Se confirma el hallazgo administrativo para que se definan en el plan de mejoramiento las acciones que garanticen el suministro o adquisición de equipos de tecnología de punta, para garantizar la calidad y acceso de todos los estudiantes, igualmente el oportuno soporte técnico de la SED.

1.11.1.2. Sistema de información de la SED con restricción de información consolidada.

El sistema de información de la SED para la administración de la información de cupos de los alumnos, funciona con restricción para la información consolidada, la cual es necesaria para el manejo estadístico y la toma de decisiones.

CONCEPTO DE GESTIÓN SISTEMA DE INFORMACIÓN
El sistema de información garantiza el manejo adecuado de los datos de los estudiantes, la información presupuestal y la sistematización de los boletines de rendimiento escolar, sin embargo se debe manejar el riesgo de la protección de los archivos, la capacitación de los docentes y el acceso a la información sin restricciones.

Los correctivos que se implementen deberán  tener en cuenta la administración de los  riesgos, por parte del rector y Consejo directivo y demás personal, que aparecen detectados en el mapa de riesgos institucional R75 y R76, del 21 de noviembre del 2005, que ayuden a mitigar el impacto y la frecuencia de los mismos. 
2. ANEXOS
2.1. HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
ANEXO 1










     (En pesos)
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	15
	N.A.
	1.1.1, 1.1.2., 1.1.3., 1.1.4, 1.2.1.,  1.2.2. ,1.2.3, 1.3.1, 1.3.2, 1.4.1, 1.4.2., 1.5.1, 1.7.1., 1.10.1, 1.11.1. 

	FISCALES
	
	N.A.
	

	DISCIPLINARIOS
	
	
	

	PENALES
	
	
	


    NA: No aplica
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