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INTRODUCCION

La Contraloría de Bogotá D.C.,  a través de la Dirección de Servicios Públicos, en desarrollo de su función constitucional y  legal, practicó  Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Abreviada a la Compañía Colombiana de Servicios de Valor Agregado y Telemáticos COLVATEL S.A.  ESP., para la vigencia 2003, en cumplimiento del Plan de Auditoría Distrital  formulado para el 2003-2004, de conformidad con las normas y procedimientos definidos en la Resolución Reglamentaria 030 de 2003,  por la cual se adoptan los procedimientos relacionados con el proceso de Prestación del Servicio Micro.    

La auditoría se centró en la evaluación de: Estados Contables, Gestión y Resultados  en términos de eficiencia y eficacia (Teléfonos  Públicos,  Servicios RDSI y ADSL) y Contratación, los cuales incluyen análisis presupuestal y evaluación al control interno.

El equipo auditor durante el proceso de prestación de servicio micro formuló requerimientos a la administración y analizó sus respuestas; la parte que se consideró pertinente se incluye en el presente informe.

Del resultado de la evaluación se emite opinión sobre la razonabilidad  de los estados contables y concepto sobre la gestión fiscal de 2003.

Dada la Importancia que la Compañía COLVATEL S.A. ESP tiene para el sector de Telecomunicaciones y la Ciudad, la Contraloría de Bogotá espera contribuir al mejoramiento continuo de la Administración a través de los correctivos que implemente; lo cual redundará en el mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos. 

1. ANÁLISIS SECTORIAL: SECTOR TELECOMUNICACIONES

1.1   PANORAMA INTERNACIONAL 

Los rápidos avances en las diferentes áreas de las comunicaciones (telefonía pública y móvil) han permitido aumentar en gran forma la demanda del campo de las telecomunicaciones, no solo en la transmisión de voz sino también en cuanto Internet, Tv cable y demás alternativas para la comunicación  local, regional y alrededor del mundo; estos alcances se dan gracias al desarrollo tecnológico que permite disminuir las barreras para la rápida comunicación entre unos y otros.

En el año 2003 se presentó una reactivación de la economía global, representada por el retorno a tasas de crecimiento superiores al 3% en las economías avanzadas (Estados Unidos, Unión Europea, Reino Unido, Japón, Canadá y Otras) y en América Latina y el Caribe.  Las regiones Asiática, África, Europa Central y del Este continúan con tasas de crecimiento entre el 4% y 7%
.

Las telecomunicaciones son uno de los componentes claves en la infraestructura del desarrollo económico y social de los países, en la medida en que se asegure, la prestación de servicios básicos y se logren avances en el desarrollo general de los países.

Entre 2001 y 2003 los continentes Africano y Asiático vieron incrementadas sus líneas telefónicas fijas y móviles en un 53% y 40.2% respectivamente, por el contrario, en Norte América el crecimiento de estos mercados fue de solo el 8,7% y en el resto de continentes no superó el 14.2%. En Sudamérica y Centroamérica el número de líneas totales creció 11.5%.

Durante el mismo período, el mercado mundial de la telefonía móvil creció 38% frente a un crecimiento del 8.3% del mercado mundial de la telefonía fija, lo que indica una tendencia mundial ha desplazar la telefonía fija por la móvil, tal como se puede evidenciar en el siguiente gráfico.
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Gráfico 1

La Comisión de Regulación de Telecomunicaciones, en su informe sectorial 2001-2003, plantea que, más que el crecimiento económico mismo, lo que explica buena parte de los niveles de penetración de la telefonía fija es el poder adquisitivo, por cuanto, países ubicados entre los 30 de mayor ingreso per cápita, presentan niveles promedio de 60 líneas fijas por cada 100 habitantes, mientras que países ubicados entre los 31 y 100 de mayor ingreso per cápita, la penetración de la telefonía fija es de 20 líneas por cada 100 habitantes.

Por el contrario, las variables que influyen en el crecimiento de los usuarios de telefonía móvil en relación con el poder adquisitivo de la población están asociadas a factores como:  la obsolescencia tecnológica de los servicios de telefonía fija, la ausencia de mecanismos en prepago, la demanda insatisfecha y la propia movilidad de los servicios de telefonía celular o de PCS.

Se encuentran casos, especialmente en países del sudeste asiático, China y algunos países de América Latina, donde se evidencia un rápido crecimiento de los usuarios móviles, es así que en países en vía de desarrollo tales como Venezuela, Chile o México, las penetraciones móviles son más altas que la de telefonía fija.  Países como Brasil, Ecuador y Colombia con bajas penetración de telefonía móvil y fija, han logrado durante los últimos tres años duplicar el número de abonados móviles, la tendencia en estos países, es que ambos mercados crezcan juntos, aunque a una tasa cuatro veces mayor la telefonía móvil frente al mercado de telefonía fija, paradójicamente en Colombia esta tendencia no se cumple, por cuanto observado es una desaceleración del crecimiento de líneas fijas producto de la sustitución por la telefonía móvil, lo que hace que este país sea atractivo para los operadores de telefonía móvil en el mundo.

1.2   EL SECTOR TELECOMUNICACIONES EN COLOMBIA 

Para el año 2003, la rama de actividad económica de transporte, almacenamiento y telecomunicaciones creció en 4.67%, comportamiento que ha sido reiterativo en los últimos años. Durante la misma vigencia se presentaron importantes cambios en el sector de las telecomunicaciones en Colombia, como fue la llegada del tercer operador de telefonía móvil celular (en adelante TMC) PCS, el aumento de los niveles de inversión producto de la actualización en tecnología de los operadores de TMC, así como el crecimiento continuo de los servicios de Internet y datos.

En Colombia, la expansión de la telefonía fija se ha estancado en los últimos tres años, mientras la penetración de la telefonía móvil e Internet presenta niveles importantes de crecimiento, su evolución se muestra en el gráfico 2.  
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         Fuente: CRT  Informe de Internet 
De acuerdo con las estimaciones realizadas por la CRT, los ingresos del sector telecomunicaciones para el año 2003 son del orden de aproximadamente $10.6 billones, en relación con los ingresos estimados del año 2002 se registro un crecimiento del 18.05% en términos nominales y del 6.16% en términos reales. 

CUADRO No. 1 

INGRESOS SECTOR TELECOMUNICACIONES 
(Unidades)
INGRESOS
2000
2001
2002
2003

Telefonía local
$2.830
$3.553
$3.802
$3.791

Telefonía de larga distancia
$1.408
$1.584
$1.519
$1.499

Telefonía móvil
$826
$1.072
$1.585
$2.319

Valor agregado
$283
371
415
670

Otros
$1.418
$1.916
$2.088
$2.356

TOTAL
$6.766
$8.496
$9.409
$10.637

Fuente SSPD, SuperSociedades, Ministerio de Comunicaciones, CRT

En la vigencia 2003 los ingresos de telefonía local
, participan dentro de los ingresos totales del sector con un 35.6%, observándose una disminución con respecto al año anterior, donde la telefonía local participó con un 40.4%. Le sigue en importancia la telefonía móvil, quien participa dentro de los ingresos totales con un 21.8%, registrando un importante crecimiento en los últimos años, es de anotar que  de 1.800.000 usuarios en 1998 pasó a 6.186.000 de usuarios a diciembre de 2003, lo que conlleva a determinar  que al igual que en otros paises, el servicio de telénía móvil junto a los servicios de datos serán los líderes durante los próximos años.

Las tarifas de los servicios de telefonía móvil, han mostrado una tendencia decreciente en los últimos cinco años, como consecuencia del aumento en los niveles de competencia entre los grandes grupos de comunicaciones que se presentan a nivel mundial, generando un incremento en la oferta, que en últimas se refleja en el mercado, con un mayor número de usuarios beneficiados con menores tarifas.

Las tendencias en el mercado de las telecomunicaciones, junto con las negociaciones que se puedan presentar en Colombia como consecuencia del Tratado de Libre Comercio (TLC), generan grandes expectativas y obliga a los operadores a ampliar la cobertura, mejorar los estándares de calidad, actualizar su tecnología y generar nuevos servicios, en aras de garantizar mayor competencia y mejores beneficios para los usuarios finales.

1.3   TELEFONÍA SOCIAL EN COLOMBIA 

Con la expedición de la ley de Servicios Públicos Domiciliarios Ley 142 de 1994 se eliminaron los subsidios cruzados entre servicios  y se asignó al Fondo de Comunicaciones la función de realizar inversiones en el fomento de programas de telefonía social.

Durante 1995 y 1996 el CONPES distribuyó $26.638 millones, para cofinanciar la instalación  de líneas en zonas rurales y urbanas con mayor índice de necesidades básicas insatisfechas. 

En 1997 se presentó a consideración del CONPES  el Plan de Telefonía social 1997-2000 que contemplaba la instalación de 975.239 líneas telefónicas, de las cuales el 71% eran líneas urbanas y 29% líneas rurales, presentando el siguiente nivel de ejecución:

CUADRO NO. 2

EJECUCIÓN FÍSICA DEL PLAN DE TELEFONÍA SOCIAL 1997-2000

(Unidades)

Líneas en zonas urbanas
Líneas en zonas rurales

Metas del plan
688.261
286.978

Líneas contratadas en 1997
10.818
4.180

Líneas contratadas en 1998
41.262
16.840

Total líneas contratadas
52.080
21.020

Porcentaje de ejecución
7.57%
7.32%

Fuente: Fondo de Comunicaciones página ww

Este Plan presentó serias debilidades, la escasa ejecución física, estuvo precedida de una apropiación presupuestal considerablemente inferior a la inicialmente proyectada que puso de manifiesto la carencia de planeación; así como, de  estudios técnicos y financieros previos a la ejecución del plan. Aunado a esto, la falta de control y seguimiento por parte de los organismos de control competentes. El plan fue ambicioso en las  metas propuestas, ya que buscaba solucionar los problemas de las áreas rurales  y urbanas, sin embargo, su ejecución no obedeció a un orden de prioridades ni estrategias claras   que dieran soluciones adecuadas.

El Gobierno Nacional, considerando las debilidades y deficiencias del Plan de Telefonía Social 1997-2000, vio la necesidad de fijar una política de largo plazo en materia de telefonía y telecomunicaciones sociales, para lo cual estableció en el corto plazo una solución a la problemática del acceso universal a través del programa Compartel de Telefonía Social 1999-2000, que implementara soluciones de telecomunicaciones comunitarias dirigidas a la población rural.  En segundo lugar y como política de largo plazo, elaborar y ejecutar un Plan Nacional de Servicio Universal, el cual buscará que en un horizonte de diez años se tenga acceso generalizado a servicios de telecomunicaciones en todos los hogares del país.

En 1999 el Ministerio de Comunicaciones y FONADE adelantaron la Licitación 001  para seleccionar al operador que llevaría a cabo la instalación, operación y mantenimiento durante 10 años de 6.565 teléfonos comunitarios denominados puntos Compartel. Finalmente el operador adjudicatario fué GILAT Colombia S.A. quien logró instalar 6.745 puntos de telefonía, los cuales permiten comunicarse rápidamente desde la cabecera municipal a las zonas rurales y con todos los sitios apartados del país, mediante la modalidad de tarjeta prepago, beneficiando aproximadamente 3.5 millones de colombianos en los sectores rurales del país.

En el año 2002 el Ministerio y FONADE adelantaron la Licitación 002 cuyo objeto era seleccionar al operador que se encargaría de instalar, operar y mantener 3000 puntos de telefonía durante un período de 6 años, adjudicación que de nuevo fue otorgada al operador GILAT Colombia S.A. E.S.P. la cual se encuentra en la fase de instalación. 

De otra parte, Mincomunicaciones y FONADE vienen ejecutando desde el año 2000 el programa denominado COMPARTEL DE INTERNET SOCIAL, con el propósito de que todas las regiones del país cuenten con telecentros dotados de una moderna tecnología de comunicaciones, a efectos de que las comunidades se organicen y los utilicen como bibliotecas virtuales, motores de desarrollo y oportunidades de empleo y comercio.  

Durante la vigencia 2004, FONADE adelanta el Programa de Telefonía Social Domiciliaria, en cumplimiento de las políticas gubernamentales de Servicio Universal
, el cual está orientado a desarrollar el servicio domiciliario de TPBC
 en zonas rurales y urbanas de los estratos 1 y 2, que no cuenten actualmente con el servicio. 

Para dar cumplimiento al programa, FONADE realizará oferta pública, con el objeto de contratar Operadores de TPBC, que se obliguen a ejecutar el Programa de Telefonía Social Domiciliaria, surtida esta etapa, se contratará bajo la modalidad de “Contrato de Aporte” .

Los Aportes del Estado estarán destinados únicamente a cubrir costos directamente relacionados con la infraestructura e instalaciones necesarias para la prestación del servicio de telefonía domiciliara, bajo los requisitos establecidos en las Reglas de Participación.  En consecuencia, no se destinarán aportes para la administración, operación o mantenimiento de las líneas puestas en servicio, quedando bajo la responsabilidad y riesgo de los operadores adjudicatarios, la correcta prestación del servicio en las condiciones establecidas en las Reglas de Participación, cumpliendo en todo caso con la normatividad vigente.

La totalidad de recursos disponibles para ser entregados mediante Contratos de aporte, ascienden a treinta y cuatro mil  seiscientos cincuenta y siete millones de pesos m/c $34,657,000,000, recursos amparados presupuestalmente con cargo al Convenio interadministrativo No.191135 “Proyecto de Telefonía Social Domiciliaria”. Los Contratos de Aporte se suscribirán con un término máximo de treinta (30) meses, contados a partir de la fecha en la que se cumpla la totalidad de los requisitos.  FONADE prevé para el 3 de diciembre de 2004 adjudicar los denominados  “Contrato de Aporte”. 

1.4   TELÉFONOS PÚBLICOS EN COLOMBIA 

Los teléfonos Públicos se constituyen en el principal mecanismo con que cuentan los transeúntes de una ciudad, que buscan acceder a la comunicación con otra línea fija o móvil, igualmente representan una alternativa de comunicación para aquellos ciudadanos que no tienen la posibilidad de pagar los costos fijos que representa el tener una línea telefónica fija domiciliaria. 

Estudios recientes han determinado que los teléfonos públicos de monedero representan la mejor opción, para cubrir las necesidades de los dos tipos de usuarios enunciados en el parágrafo anterior, ya que es más fácil contar con una moneda de $200
, que adquirir una tarjeta inteligente de $1.000 o $3.000 para realizar una simple llamada, ésto sin tener en cuenta el costo que representa el impulso bajo cada modalidad, puesto que en este caso, actualmente es más económico el valor de cada impulso utilizando tarjeta prepago. 

Teniendo en cuenta el panorama anterior y el sentir de la comunidad que demanda este servicio, TELECOM se encuentra estructurando un proyecto, donde pretende pasar de 10.000 teléfonos públicos monederos instalados por TELECOM actualmente en Colombia, a 40.000 teléfonos públicos monederos  en el año 2005.  

La Empresa de Teléfonos de Bogotá – ETB, por el contrario, en este sentido ha concentrado grandes esfuerzos por remplazar la totalidad de los teléfonos públicos monederos, por teléfonos públicos con tarjeta prepago, buscando la migración del usuario hacia un modelo de servicio con más aplicaciones tecnologías, seguridad y facilidad de uso.  

En Bogotá también se ha incrementado el número de Teléfonos Semipúblicos, que son aquellos que no prestan servicio de acceso generalizado al público, pero cumplen un servicio prestado por un particular a través de la línea privada suministrada por un operador de telefonía local. Según cifras de ACOTELS en el país por cada teléfono público, existen cinco teléfonos semipúblicos monederos, los que están ubicados especialmente en tiendas, talleres y establecimientos comerciales.

De acuerdo con la información suministrada por la Superintendencia de Servicios Públicos, en Colombia se encontraban instalados 98.954 teléfonos públicos  durante la vigencia 2003
. En Bogotá a la misma fecha se encuentran instalados 27.268, que corresponden al 27.56% del total de teléfonos públicos instalados en el país, le sigue Antioquia donde se encuentran instalados 19.286 y Valle con 8.473 participando con el 19.92% y 8.75%, respectivamente.

CUADRO No.3

TOTAL DE TELÉFONOS PÚBLICOS INSTALADOS EN BOGOTÁ

                                                                                                                         (Unidades)

EMPRESAS
DICIEMBRE DE 2003

Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá
24.160

Empresa Nacional de Telecomunicaciones
3.133

Gilat Colombia S.A, E.S.P.
6

Comunicar S.A.
*

Total
27.268

*No reporto información a la Superservicios 

Fuente: Superservicios

La Empresa de Teléfonos de Bogotá, a través de su filial COLVATEL S.A. ha instalado a octubre 13 de 2004, 29.124 teléfonos públicos con tarjeta prepago, modalidad esta que permite una comunicación de mejor calidad y seguridad para los usuarios, puesto que éstos cuentan con una tecnología de red digital de servicios integrados, RDSI, que ofrece una mejor eficiencia y eficacia a la hora de la comunicación. El 24% de los teléfonos públicos instalados por COLVATEL S.A., se encuentran instalados en la zona Norte de Bogotá, el 22.93% en la zona centro y el 19.88 en la zona de occidente, la menor cantidad de teléfonos públicos instalados se encuentra ubicados en la zona sur y oriente de la ciudad con porcentajes del 19.52% y 12.99% respectivamente.

CUADRO No. 4 

TELÉFONOS PÚBLICOS EN BOGOTÁ, D.C.

(Unidades)
AREA
TELÉFONOS PUBLICOS INSTALADOS


Centro
6679

Norte
7152

Occidente
5790

Oriente
3782

Sur
5685

Otros
36

TOTAL 
29124



         Fuente: Colvatel S.A.

2.  HECHOS  RELEVANTES EN  EL  PERIODO  AUDITADO

Según consta en el Acta Nº 32 de la Asamblea General de Accionistas de COLVATEL S.A. ESP, realizada el 27 de marzo de 2003, se modificó el Capital Autorizado aumentándolo de $5.000 a $10.000 millones y el Capital Social en $4.357 millones, valor correspondiente a dividendos decretados pagados en acciones. 

A 30 diciembre de 2003 se dio por terminado el contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio suscrito entre la ETB y COLVATEL. Por la terminación anticipada del mencionado contrato, la ETB se comprometió a cancelar a COLVATEL  los gastos en que hubiere incurrido hasta la fecha de terminación, por concepto de la explotación de los negocios de teléfonos públicos y de tarjeta de prepago, valor que ascendió a la suma de $7.085.8 millones
Los activos de COLVATEL S.A. ESP, presentaron una disminución de $378 millones equivalente al 1.73%; así mismo los pasivos disminuyeron en $2.016 millones, con variación del 21.79%, y el patrimonio sufrió un incremento de $1.638 millones, con variación del 13.02%, demostrando que con la capitalización se contribuyó en la disminución del nivel de endeudamiento de COLVATEL S.A. ESP.

Hubo disminución en las Inversiones por $2.415,2 millones con respecto a las de la vigencia anterior, rubro destinado a dar liquidez, representando el 29.36% del activo ($6.299.333 millones).

Del total de los pasivos, la cuenta vinculados económicos, ETB, presenta un incremento del 29.48% con referencia a la del año 2002, incremento  que equivale a $660 millones, al pasar de $1.473 millones en 2002 a $2.133 millones en el 2003.
Los ingresos por venta de servicios, reflejaron un incremento del 48.01%, pero con la mayor variación absoluta equivalente a $10.941 millones, pasando de $22.788 millones en 2002 a $33.729 millones en 2003, por los ingresos de tarjeta prepago, debido al contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio “ETB – Telecomunicaciones Públicas” otorgado por la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá a COLVATEL vigente hasta el 30 de diciembre de 2003.

3.  DICTAMEN DE  AUDITORÍA GUBERNAMENTAL CON ENFOQUE INTEGRAL MODALIDAD  ABREVIADA

Doctor

FERNANDO FERNÁNDEZ SÁNCHEZ.

Presidente Ejecutivo y Miembros de Junta Directiva

Compañía Colombiana de Servicios de Valor  Agregado y

Telemáticos  COLVATEL  S.A.  ESP.

Ciudad  

La Contraloría de Bogotá D.C. con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política, la Ley 42 de 1993, el Decreto 1421 de 1993 y la Resolución Reglamentaria 030 de 2003 de la Contraloría, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Abreviada a la Compañía COLVATEL S.A. ESP, con el fin de evaluar la eficacia y eficiencia  con que la empresa administró los recursos puestos a disposición y los resultados de su gestión; el examen del Balance General a 31 de diciembre de 2003, el Estado de Actividad Financiera, Económica y Social por el período comprendido entre el 1 de enero al 31 de diciembre de 2003, comparados con los resultados del 2002, los cuales fueron auditados por la Contraloría de Bogotá, en cumplimiento de las normas y demás disposiciones vigentes aplicables en los diferentes aspectos de la Administración, así como el Sistema de Control Interno de la empresa.      

Es responsabilidad de la administración el contenido de la información  suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. Las líneas de auditoría seleccionadas responden al análisis de importancia y riesgos asociados a los procesos y actividades ejecutadas, ya que representan un punto estratégico para los resultados de la empresa. La Auditoría se centró en la evaluación de los Estados Contables con énfasis en inversiones, deudores, cargos diferidos, ingresos operacionales y gastos operacionales, la Evaluación de Teléfonos Públicos  y los Servicios ADSL y RDSI, así como la observancia de las disposiciones legales, junto con la calidad y eficiencia del Sistema de Control Interno.       

La revisión se llevó a cabo de acuerdo con normas de auditoría gubernamental colombianas compatibles con las de  aceptación general, así como con las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá; por lo tanto, acorde con ellas requirió de planeación y ejecución del trabajo, de manera que el examen proporcionara una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la Compañía, las cifras y presentación de los Estados Contables y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la implementación del Sistema de Control Interno.      

Opinión Sobre los Estados Contables

En nuestra opinión, los Estados Contables de COLVATEL S.A. E.S.P., presentan razonablemente la situación financiera en sus aspectos más significativos, por el año terminado el 31 de diciembre de 2003, de conformidad con los principios de contabilidad pública y el Plan Único de  Cuentas, prescritos por la Contaduría General de la Nación.   

Concepto sobre la  Gestión y Resultados

Durante la vigencia auditada se detectaron las siguientes situaciones que afectan la gestión de la empresa:

Teléfonos Públicos

Los resultados en cuanto a ingresos de teléfonos públicos  reflejan correlación con lo presupuestado para la vigencia 2003, debido a que se proyectó obtener mayores recursos por venta de tarjetas prepago, lo que efectivamente se logró por ingreso de ventas de servicios con un nivel de cumplimiento del 93%, siendo el más representativo el de ventas de tarjetas prepago con una participación del 52.27% de  los ingresos, reflejando el cumplimiento de las metas. 

La instalación de teléfonos de tarjeta se ejecutó en un 79.2% con relación a la reprogramación final. La facturación se ejecutó en un 68%, es decir, de los 173.414 millones de minutos que se tenía previsto facturar en plataforma prepago, se facturaron 117.899 millones de minutos.
Servicios RDSI

· El comportamiento de las metas planeadas para los servicios RDSI
, en sus modalidades BRI (Residencial y Corporativo) y PRI (Accesos primarios) en ventas e instalaciones fue:

BRI: (Residencial y Corporativo), tomados en forma unificada, de acuerdo con lo planeado en ventas tuvo un cumplimiento del 94%, pero en instalaciones fue del 78,5%, debido a  que gran número de  usuarios se retiraron para emplear el sistema ADSL cuyos servicios son vendidos por ETB.

PRI: (Accesos Primarios) Sus ingresos por concepto de ventas de acuerdo con lo planeado, tuvo un cumplimiento del 105%, mientras que el cumplimiento de las instalaciones fue del 143% de lo presupuestado.

El Servicio ADSL únicamente se prestó hasta el 28 de julio de 2003 de la citada vigencia porque se liquidó el Convenio entre la ETB y COLVATEL S.A. ESP; por este motivo presentó una meta de tan solo 2.722 (37%), de una  presupuestada  para toda la vigencia de  7.367
. 

De acuerdo con lo anterior, se concluye que la gestión de COLVATEL S.A. E.S.P. en relación con la prestación de los servicios RDSI y ADSL es eficiente y eficaz.

Para la vigencia 2003, se puede resaltar que los ingresos por concepto de Teléfonos públicos representa el 55%, mientras que por el concepto de servicios RDSI (PRI y BRI) representa el 33% de los ingresos. 

El control fiscal a los contratos en general presentó algunas limitaciones por las deficiencias internas de autocontrol detectadas en la información contractual, debido a la ausencia de informes de supervisión en los que se indiquen aspectos tales como el avance en la ejecución, los recursos gastados, así como por la inexistencia de actas de liquidación en los casos que se requieren de acuerdo con el Reglamento Interno de Contratación y el Manual de Interventoría, aprobados por la Junta Directiva el 12 de junio de 2002.

COLVATEL S.A. ESP presenta Indicadores de Gestión en la áreas comercial, operativa, financiera y de servicio al cliente que se constituyen en soporte para medir, monitorear y evaluar  la gestión de este Sujeto de Control.

La gestión de las  PQRs por parte del Sujeto de  Control es positiva, porque las responde y/o soluciona oportunamente. 

El examen a las áreas auditadas, dio como resultado una calificación total del Sistema de Control Interno (SCI) de COLVATEL S.A E.S.P., de 3.9 sobre 5.0, esto es, 0.7 puntos por encima de la obtenida para la vigencia de 2002, con lo cual se sitúa a la empresa en un SCI en un nivel de mediano riesgo con una escala de valoración buena. 

Los resultados del examen, permiten conceptuar que la gestión fiscal de la Compañía Colombiana de Servicios de Valor Agregado y Telemáticos  COLVATEL  S.A.  ESP, durante el 2003, fue favorable por  el cumplimiento de las metas programadas y los compromisos adquiridos con ETB, principalmente en el caso de los teléfonos públicos. Además, el plan de mejoramiento a octubre 15 de 2004 presenta un avance del 90%, observándose únicamente el cumplimiento parcial en lo pertinente a las acciones previstas para el fortalecimiento de los mecanismos de verificación y control en la contratación. 

Concepto sobre fenecimiento

Durante el desarrollo de la Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Abreviada, no se detectaron hallazgos. 

En razón del concepto favorable sobre la gestión y la opinión sin salvedades sobre los estados contables, la cuenta rendida por COLVATEL S.A. E.S.P., para la vigencia de 2003, se fenece.   

Bogotá, D.C. 

ÁNGEL FEDERICO GUTIÉRREZ GARCÍA

                                                       Director Sectorial Servicios Públicos

4.  RESULTADOS  DE LA  AUDITORÍA

4.1.  SEGUIMIENTO PLAN DE MEJORAMIENTO 

CUADRO No 5

SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO

A Octubre 15 de 2003

OBSERVACIÓN
ACCIÓN CORRECTIVA
SEGUIMIENTO

Evaluación de los Estados Contables

Control de Inventarios

1. COLVATEL no cuenta con un empleado o área que controle la existencia física de los inventarios de bienes en servicio, y además, el reporte de los mismos, no presenta los requerimientos mínimos que sustente la descripción individual de los bienes, cantidad, estado actual y responsable de su administración.

Fecha de Cumplimiento: Mayo 30 de 2003. 
COLVATEL responsabilizó a un empleado para controlar la existencia física de los inventarios de bienes en servicio y tiene un centro de gestión que les permite generar información por cada uno de los teléfonos públicos instalados, solucionando la observación en cuanto al reporte de los mismos, en la cuenta de la vigencia 2002.
Cumplió. Calificación de 2 sobre 2.

Conciliación deudores

2. No existe conciliación oportuna y adecuada de las cuentas deudoras de COLVATEL con las cuentas por pagar de la ETB.

Fecha de Cumplimiento: Febrero 20 de 2003.
Realizada la auditoría de la vigencia 2003, esta observación fue corregida 


Cumplió 

Calificación de 2 sobre 2.

3. Se detectó diferencia por $2,2 millones entre saldos de deudores reportados por el área contable y el listado de tesorería.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
Realizada la auditoría de la vigencia 2003, esta observación fue corregida.
cumplió 

Calificación de 2 sobre 2

Antigüedad de los saldos 

4. La ETB, factura los servicios de RDSI que presta a COLVATEL, en cumplimiento del convenio de riesgo compartido 3585, pero no informa la antigüedad de los saldos que le adeudan y por ende se pierde el control de la información.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
Realizada la auditoría de la vigencia 2003, esta observación fue corregida 


Cumplió 

Calificación 2

Gestión y Resultados

Estadísticas

5. Se pudo establecer que la compañía no tiene canales de información fluidos que genere veracidad en consolidación de los datos.

No existe un sistema integral de información en las distintas dependencias que pueda dar confiabilidad a la información.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
Realizada la auditoría de la vigencia 2003, se pudo verificar que la información suministrada por ETB, es concordante con la de la Gerencia Operativa de COLVATEL
Cumplió 

Calificación 2

Reclamos – Tipología

6. Entre las distintas dependencias se produce información que genera incertidumbre para la toma de decisiones.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
Realizada la auditoría de la vigencia 2003, se pudo verificar que la información es centralizada por unidad de negocio: RDSI, (BRI – PRI) y teléfonos públicos
Cumplió 

Calificación 2

7. No existen procedimientos claros en la generación de códigos para atención de reclamos.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
La información de PQR, de RDSI es presentada en un número de 47 incidentes siendo apenas 24, que se pueden tipificar como PQRs. . Sobre teléfonos públicos, sobre 40 incidentes, solo 11 se pueden clasificar como PQRs.  
Cumplió parcialmente

Calificación 1

Contratación

Expediente archivo

8. Contar con un expediente que contenga toda la información sobre la ejecución del contrato y una hoja de vida actualizada periódicamente por cada uno.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2004.
COLVATEL elaboró un expediente y una hoja de vida por cada contrato; sin embargo, la hoja de vida no es actualizada periódicamente.
Se ha venido cumpliendo parcialmente.

Calificación 1

Control Interno 

9. COLVATEL no cuenta con un responsable de evaluar el sistema de control interno.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
Realizada la auditoría de la vigencia 2003, se pudo verificar que en diciembre Colvatel nombró un responsable de evaluar el sistema de control interno.
Cumplió 

Calificación 2

10.  Es conveniente la elaboración de matrices y/o mapas de riesgo que permitan su mitigación.

Fecha de Cumplimiento 31 de diciembre de 2003.
En auditoría 2003, Colvatel ya cuenta con matrices y/o mapas de riesgo que permiten la mitigación del riesgo.


Cumplió 

Calificación 2

Fuente: Contraloría de Bogotá

Con corte a 15 octubre  de 2004, el plan de mejoramiento presenta un avance del 90%. De las diez acciones previstas en el mismo, se evidencian: 8 cumplidas y 2 con cumplimiento parcial, supeditado a las actividades que se realicen en los dos meses y medio restantes. 

4.2.  EVALUACIÓN DEL  SISTEMA DE  CONTROL INTERNO

4.2.1.  Ambiente de Control, con calificación de 3.9

Esta fase presenta un desarrollo bueno, en razón a que se cumplen los principios y valores institucionales, ha venido mejorando la cultura del autocontrol respecto al año 2002, en diciembre de 2003 se nombró el Director de Control Interno,  todo lo cual permite evaluar el SCI, elemento básico del sistema, que posibilita la toma oportuna y coordinada de acciones preventivas y correctivas. Por la totalidad de  los aspectos anotados la calificación mejoró respecto a la del año anterior, pasando de 3.3 a 3.9. 

4.2.2.  Administración del Riesgo, calificación 4.0

Se tiene mitigado el riesgo en el manejo de teléfonos públicos con tarjeta prepago y existen pólizas que amparan la infraestructura de este negocio; además, se cuenta con una matriz o mapa que permite identificar los factores internos y externos que pueden afectar el cumplimiento de la misión. 

4.2.3.  Operacionalización de los Elementos, con calificación de 4.0

Los resultados para el 2003 presentan una mejoría en la gestión; la calificación del al año anterior fue de 3.5 y los cambios en la alta dirección no afectaron la productividad que se tenía planeada. El sistema de información actual continúa con algunas inconsistencias en la planeación, los procesos y procedimientos, al no evidenciarse en documento su formulación. El personal de la empresa se ha venido adaptando a los cambios  que se han presentado para dar cumplimiento a los nuevos objetivos corporativos.

4.2.4.  Documentación, con calificación de 3.5

Continúa la observación del año 2002 en contratación, en cuanto a que en las carpetas de los contratos no se incluye la totalidad de los soportes como informes de interventoría o supervisión y actas de liquidación cuando se requieren. 

4.2.5. Retroalimentación, con calificación de 4.0

Respecto a esta fase la calificación pasó de 2.5 a 4.0, debido a que se cuenta con un responsable de la evaluación del sistema de control interno, así como por la mejora de los mecanismos de verificación y control sustentado en las inconsistencias detectadas, aspectos que denotan compromiso de la administración para cumplir con el plan de mejoramiento.
El Sistema de Control Interno de COLVATEL S.A. ESP en un rango de 1 a 5, alcanzó una calificación de 3,9 puntos, resultante del promedio de las calificaciones de cada uno de las áreas evaluadas, ubicándose en un nivel de mediano riesgo con una escala de valoración buena. Se destaca que la calificación del SCI mejoró en 0.7 puntos respecto a 2002 por la mejoría reflejada en todas las fases excepto en la fase de documentación, debido a las debilidades de control interno detectadas en la evaluación de la contratación.

CUADRO No 6

CALIFICACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO

FASES
CALIFICACION

2003
CALIFICACION

2002

AMBIENTE  DE CONTROL
3.9
3.6

ADMINISTRACION  DEL RIESGO
4.0
2.9

Operacionalización
4.0
3.5

DOCUMENTACIÓN
3.5
3.5

RETROALIMENTACIÓN
4.0
2.5

PROMEDIO
3.9
3.2

Fuente: Cálculos Contraloría de Bogotá

4.3.  EVALUACIÓN DE LOS ESTADOS CONTABLES

4.3.1.  Evaluación Sistema de Control Interno Contable

4.3.1.1.  Ambiente de Control

Los empleados del área de Contabilidad, tienen conocimiento acerca de la Misión y la Visión de la empresa. Adicionalmente, se tiene claro el concepto de autocontrol utilizándose como herramienta de mejoramiento continuo y se efectúan reuniones semanales, en comités de contabilidad,  donde el diálogo entre jefes y empleados es permanente, las inquietudes son planteadas y resueltas oportunamente. Con la implantación del sistema SAP-R3 se denota que el nivel directivo ha asumido el SCI contable como un instrumento necesario para mejorar la gestión contable y financiera de la compañía.

4.3.1.2.  Administración del Riesgo

En el área de contabilidad se promueve la conciencia del control enfocado a la identificación de los riesgos, control que se efectúa mediante conciliaciones mensuales de todas las cuentas, en consecuencia, los riesgos que se puedan derivar por las deficiencias del Sistema de Control Interno Contable, son evaluados de manera concertada por la alta dirección, ya que se conocen los resultados.

4.3.1.3.   Operacionalización de los Elementos

En el 2003 la estructura contable financiera de COLVATEL S.A. E.S.P., se adecuó con los cambios y su módulo del sistema financiero integraba las diferentes áreas de apoyo, que coadyuvaron en forma ágil a las área misionales con la información que estas requerían y que les sirviera de soporte para la toma de decisiones y el control de la gestión. Situación que según la Administración de COLVATEL S.A. E.S.P. mejorará para el 2004 con la Dirección de Control Interno, permitiendo un análisis oportuno de las líneas de autoridad que están establecidas y a los equipos creados que van de acuerdo con los diferentes proyectos y actividades a desarrollar.

4.3.1.4.  Documentación

La oficina jurídica reporta oportuna y permanentemente la normatividad vigente a las áreas de apoyo, aplicable a COLVATEL S.A. E.S.P.

4.3.1.5.  Retroalimentación

Al existir una Dirección encargada de evaluar el Sistema de Control Interno, cumple con los objetivos del Sistema de Control Interno, establecido en la Resolución 087 de 1997, en el Título X Capítulo III, su artículo 10.15 y S.S., emanada de la Comisión de Regulación de Telecomunicaciones CRT.

4.3.2.  Resultados Evaluación Estados Contables

En cumplimiento de la ejecución del programa de auditoría a los Estados Contables, se revisó su correcta, completa y oportuna presentación, cifras que fueron tomadas fidedignamente de las cuentas mayores observadas en los libros oficiales registrados en la Cámara de Comercio por la entidad, examinando que éstos a su vez correspondieran a los saldos de las subcuentas y cuentas auxiliares, procedimiento que se llevó a cabo en la información contenida en el sistema “SAP-R3” y mediante prueba selectiva de los rubros más representativos se solicitaron los comprobantes de contabilidad para verificar las imputaciones contables, validación numérica de los registros, la existencia real de los soportes y su legalidad.

De otra parte, se cotejó las cifras de los Estados Contables de COLVATEL S.A. E.S.P con las presentadas en el formato “CGN-96-001” de la Contaduría General de la Nación, sin presentar diferencias.

Respecto al Plan de Mejoramiento suscrito por la Entidad, las observaciones formuladas correspondientes al área contable fueron subsanadas durante el año 2003.

Entre las cuentas seleccionadas más representativas se tomaron del activo las correspondientes a inversiones, clientes y vinculados económicos; del pasivo, vinculados económicos y provisiones; del patrimonio se verificó el capital social; de las cuentas de resultado las correspondientes a los gastos de operación y de administración.

4.3.2.1.  Saneamiento Contable

Se verificó que COLVATEL S.A. ESP, en cumplimiento de la circular Nº 048 de 2004 de la Contaduría General de la Nación, no se encuentra en la obligación de presentar informe del avance del saneamiento contable a diciembre 31 de 2003, por tanto, esta entidad no presenta cifras para ser incluidas en dicho saneamiento.

4.3.2.2.  Notas a los Estados Contables

Al revisar las Notas a los Estados Contables, como parte integral de los Estados Financieros, se cumple con el propósito de revelar información adicional sobre la compañía financiera donde se encuentran constituidos los fondos comunes y condiciones económicas, que le sirvan a los usuarios de los mismos, para la toma de decisiones.

4.3.2.3. Inversiones

Dentro de este rubro COLVATEL S.A. ESP tiene a diciembre 31 de 2003  inversiones de liquidez por $6.299.3 millones, dentro de las que se resalta la fiducia de “FIDUCOLOMBIA ETB” por valor de $1.777.5 millones, cuenta por la cual se manejan los ingresos de telefonía pública  y otras operaciones.

4.3.2.4.  Clientes

De otra parte, la cuenta de clientes se concilia oportuna y adecuadamente, correspondiendo a los distribuidores de las tarjetas prepago, que a 31 de diciembre de 2003 reportaba $1.141.4 millones con deudores debidamente identificados, encontrando que la cartera morosa con más de 6 meses solo suma  $29.5 millones, los cuales se encuentran provisionados.
4.3.2.5. Vinculados económicos

El día 30 de diciembre de 2003 se suscribió un documento privado entre COLVATEL S.A. E.S.P. y la ETB, mediante el cual se dio por terminado el contrato de arrendamiento del Establecimiento de Comercio ”ETB COMUNICACIONES PÚBLICAS”, entendido éste como el conjunto de bienes corporales e incorporales para el desarrollo de los negocios de telefonía pública y de Tarjeta prepago, contrato que se suscribió por diez (10) años, contados a partir del día 2 de abril del año 2002, fecha de su celebración, en cuyo desarrollo COLVATEL S.A. E.S.P. esperaba poner en funcionamiento 31.000 teléfonos de tarjeta con un costo de US$ 14.372.000 y de la Plataforma Prepago por US $3.641.384, para lo cual había celebrado los contratos de Leasing Internacional números 294 y 295 con Bancolombia (Panamá) S.A. el día 22 de julio de 2002.

Como consecuencia de la terminación anticipada del mencionado contrato de arrendamiento, la ETB se comprometió a cancelar a COLVATEL  los gastos en que hubiere incurrido hasta la fecha de terminación, por concepto de la explotación de los negocios de teléfonos públicos y de tarjeta de prepago, valor que ascendió a la suma de $7.085.8 millones, la cual fue certificada por el Revisor Fiscal de COLVATEL S.A. ESP, cifra que fue cancelada por parte de la ETB durante el primer semestre del 2004, verificación que se llevó a cabo tanto en las cuentas de COLVATEL, como también en la contabilidad de la ETB.

4.3.2.6.  Vinculados económicos – Pasivo corriente.

Corresponde al valor facturado por pagar a la ETB por el valor de $2.133.2 millones,  originado en los minutos consumidos por las tarjetas prepago vendidas por COLVATEL S.A. ESP a los distribuidores. Por el cambio del contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio al de preposición, a partir del año 2004, en la medida que los distribuidores agoten las existencias de tarjeta prepago vendidas por COLVATEL S.A. ESP, esta cuenta debe quedar en cero.

4.3.2.7.  Capital Social

Según consta en el Acta Nº 32 de la Asamblea General de Accionistas de COLVATEL S.A. ESP. realizada el 27 de marzo de 2003, modificó el capital autorizado aumentándolo de $5.000 a $10.000 millones y el Capital Social en $4.357 millones, valor correspondiente a dividendos decretados pagados en acciones. Dicha reforma estatutaria se solemnizó con el otorgamiento de la escritura pública Nº  003068 del 29 de abril de 2003 en la Notaría 13 del Círculo de Bogotá.
4.3.2.8. Gastos de administración

De las cuentas de gastos administrativos se verificó en el SAP-R3 el 84.28%, sin encontrarse hechos relevantes ni observaciones.

4.3.2.9. Gastos de operación
De las cuentas de gastos de operación se verificó en el SAP-R3 el 94.24%, sin encontrarse hechos relevantes ni observaciones.

4.4.  EVALUACIÓN GESTIÓN FINANCIERA 

Por Gestión Fiscal se entiende el conjunto de actividades económicas, jurídicas y tecnológicas, que realizan los servidores públicos o las personas que manejan recursos públicos tendientes a administrar con economía, eficiencia, eficacia y efectividad los recursos públicos.

Dentro de este marco la Gestión Financiera se puede medir con los mismos parámetros, encaminados principalmente al análisis financiero que es una técnica de evaluación cuantitativa que busca estudiar la estructura económico financiera de la compañía y el análisis del estado de resultados donde se considera el comportamiento, distribución y composición de los ingresos, costos y gastos de la empresa durante el período de estudio, los cuales se efectuaron sobre los principales rubros de los Estados Financieros. 

Es importante aclarar que COLVATEL S.A. ESP en la rendición de la cuenta anual correspondiente al año 2003, presentó los Estados Financieros certificados y dictaminados, base del análisis a las cuentas y variaciones más representativas de la estructura económico financiera, para dicha vigencia.

4.4.1.  Estructura Económico Financiera de COLVATEL S.A. ESP

El primer análisis es determinar las condiciones de proporcionalidad entre estas estructuras, para las vigencias de 2002 y 2003
.

Para el 2003, los activos presentaron un decremento que asciende a $377.7 millones, correspondiente a una variación del 1.73%, así mismo los recursos de terceros o total de pasivos presentaron un decremento, para el mismo período de  $2.015.7 millones, con variación de la estructura económico financiera 21.79%, mientras que los recursos internos o patrimonio presentaron un incremento de $1.638 millones, con una variación del 13.02%, demostrando que los dividendos pagados en acciones, fortaleció en su estructura a Colvatel S.A. ESP.

4.4.1.1.  Composición de los activos a diciembre de 2002

De los activos, el rubro con mayor representación fue el de vinculados económicos, que asciende a $7.085.822 millones, equivalente al 33.03%, debido a la cuenta de cobro que COLVATEL S.A. E.S.P. emitió para la ETB, por los desembolsos incurridos en el Leasing Internacional y plataforma de los teléfonos públicos para uso de la tarjeta prepago, erogaciones que inicialmente por el contrato de arrendamiento se había presupuestado amortizar durante la vigencia del contrato  en 10 años y que por el cambio al contrato de preposición, estos costos se trasladaron a la ETB.

El segundo rubro con mayor participación en el balance corresponde a las Inversiones, que presentaron un decremento de $2.415.2 millones, que equivale al 27.71%, al pasar en 2002 de $8.734.5 millones a $ 6.299.3 millones en el 2003, afectado principalmente por el retiro de inversiones, modalidades fondo común ordinario y especial.

4.4.1.2.  Composición del Pasivo

De los pasivos reflejados en el balance general, en el año 2003 los vinculados económicos (ETB) con el 29.48% ($2.133.1 millones), presentó un incremento referente al año de 2002 de $660.1 millones que equivale al 44.8%, resaltando que para el año 2004, esta cuenta debe quedar en cero por la terminación del contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio.

La cuenta otros pasivos representa el 30.39% ($2.198.9 millones), presentó un incremento en relación con el año de 2002 de $593.8 millones, que equivale al 37%.

4.4.1.3. Variación del Patrimonio

El patrimonio de los accionistas presentó una variación positiva del 13.0%, que equivale a $1.638 millones, al pasar de $12.578.3 millones en el 2002 a $14.216.3 millones en el 2003, señalando que comparado con el activo y pasivo fue la única que presentó crecimiento, debido a la capitalización de las utilidades.

El Capital Social se incrementó en 90.46%, correspondiente a $4.357.4 millones, al pasar de $4.817.0 millones en el 2002 a $9.174.4 millones en el 2003, incremento originado en la capitalización de utilidades aprobada mediante acta Nº 32 de la Asamblea General de Accionistas de fecha 27 de marzo de 2003,  por decreto de dividendos pagados en acciones por dicho valor, a prorrata de la participación de cada accionista.

4.4.1.4.  Composición del Patrimonio

El patrimonio representa el 66.2% del total de los derechos tanto internos como externos para el 2003, aumentando porcentualmente el dominio que tenía en el 2002 del 56.2%; mejorando la solidez para afrontar sus compromisos. En su composición el principal rubro es capital social con el 64.5% ($9.174.4 millones) seguida del de utilidad neta del ejercicio con el 14.7% ($2.092.2 millones). 

Con el aumento del capital social de COLVATEL S.A. E.S.P., se pasó de 5.000.000.000 de acciones autorizadas por valor nominal de $1 cada una, a 10.000.000.000 de acciones por el mismo valor, de las cuales se encuentran 9.174.374.444 acciones suscritas y pagadas. La participación patrimonial de la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá S.A. ESP es del 88.16%.

4.4.1.5.  Análisis del Estado de Resultados

Este análisis considera el comportamiento, distribución y composición de los ingresos, costos y gastos de la compañía durante el período de estudio; como base de dicho análisis se tomó el estado de resultados presentado en los estados financieros certificados de COLVATEL S.A. E.S.P. 

Al igual que en la estructura económico financiera, el análisis del estado de resultados, se ve afectado favorablemente para COLVATEL S.A. E.S.P. con el arrendamiento el Establecimiento de Comercio ETB “Telecomunicaciones Públicas”.

4.4.1.6.  Variación del Estado de Resultados

Se analizaron las condiciones de proporcionalidad en la estructura del Estado de Resultados.

4.4.1.7.  Variación y Composición de los Ingresos

Los ingresos operacionales se dividen en ingresos por venta de servicios y venta de bienes; los cuales presentaron un incremento del 37.6%, equivalente a $9.641.7 millones, pasando de $25.613.6 millones en 2002 a $35.255.3 millones en 2003.

Los ingresos por venta de servicios, reflejaron un incremento del 48.0%, con la mayor variación absoluta equivalente a $10.941.1 millones, pasando de $22.788.4 millones en 2002 a $33.729.5 en 2003, principalmente por los ingresos de teléfonos de tarjeta prepago, debido al contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio “ETB – Telecomunicaciones públicas” otorgado por la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá a COLVATEL S.A. E.S.P.

De los ingresos por venta de servicios, de conformidad con las notas a los estados financieros, la cuenta más importante fue la de ingresos tarjeta prepago, que para el año 2003 representaba el 55.7% ($18.801.1 millones) y en el 2002, el 6.22% ($1.419.6 millones), presentando un aumento porcentual frente al total de los Ingresos de operación, con una variación absoluta de $17.381.5 millones; que corresponden a los ingresos causados por una mayor cobertura efectuada por este servicio en el año.

La segunda cuenta en importancia fue ingresos RDSL, ADSL y Equipos, que para el año 2003 constituía el 40.3% ($13.601,7 millones) y en el 2002, el 54.1% ($12.325.3 millones), presentando un aumento porcentual frente al total de los Ingresos de operación, con una variación absoluta de $1.276,4 millones. 

4.4.1.8.  Variación y Composición de los Costos y Gastos 

El costo de ventas presentó un incremento en el estado de resultados del 154.3% correspondiente a $11.084.1 millones, al pasar de $7.184.5 millones en el 2002 a $18.268.6 millones en el 2003, la principal razón es los costos incurridos por el consumo de minutos de las tarjetas prepago, originados en el contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio “ETB – Telecomunicaciones Públicas”.

Los participación de los costos de ventas frente a los ingresos operacionales se incrementó pasando del 28.0% ($7.184.5 millones) en el 2002, al 51.8% ($18.268.6 millones) para el 2003.

De los costos de ventas, de conformidad con las notas a los estados financieros, la cuenta más representativa es costo de minutos consumidos, que representaban para 2003 el 52.0% ($9.500.6 millones). 

Los gastos de operación presentaron una variación del 24.5% correspondiente a $1.949.9 millones, pasando de $7.947.3 millones en el 2002 a $9.897.2 millones en el 2003.

La cuentas más representativa de los gastos de operación, de conformidad con las notas a los estados financieros son gastos de personal, que para el 2003 fue del 28.8% ($2.854.4 millones) y para el 2002 representaba el 38.1% ($3.031.5 millones), y publicidad con el 32.8% ($3.242.5 millones) para el 2003 y en el 2002 fue del 32.9% ($2.617.2 millones), con una variación absoluta de $2.610.0 millones. 

4.5.  EVALUACIÓN DE GESTIÓN Y RESULTADOS 

4.5.1.  Planeación 

En la estructura organizacional de COLVATEL S.A. ESP se observa que está conformada por la Presidencia, la Dirección de Control de Gestión (Control Interno), Secretaría General y Asesoría Jurídica (a nivel Staff) y como áreas funcionales: la Gerencia Operativa, la Gerencia Comercial y la Gerencia Financiera y Administrativa
. En esta última se cumple con la coordinación de las actividades de planeación. 

Así pues  se evidenció lo siguiente:

· Presentan ocho planes, como son: Función Comercial, Interventoría TP, Teléfonos Públicos, Laboratorio, Servicio al Cliente, Georeferenciación, Plataforma Prepago y RDSI.

· El seguimiento de los planes lo realizan a través del presupuesto.
COLVATEL S.A. E.S.P. en el año 2003 enfocó su operación en dos líneas de negocio: Operación de redes de Datos y Voz  y Servicios Prepago de Telefonía Pública.

4.5.2.  Servicios prepago y telefonía pública.

En mayo de 2002 COLVATEL S.A   inicia un proyecto definido con ETB, para reponer el parque telefónico monedero por teléfonos públicos prepago con tecnología de banda magnética e instalar nuevos aparatos en toda la ciudad. El modelo plantea una meta de 31.000 teléfonos distribuidos asÍ: 

CUADRO Nº 7

TELÉFONOS A INSTALAR POR MODELO

                                            (Unidades)

MODELO
CANTIDAD
TRAFICO
UBICACIÓN

Access
15.000
Alto
Exterior

Grafit
16.000
Bajo
Interior

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

La instalación de estos teléfonos tienen un área de influencia en los municipios cercanos al D.C. como son municipios de Chía, Funza, Madrid, Mosquera, Sibaté, Bosa, Soacha, Tenjo, Usme, La Calera, y Cota, entre otros.              

4.5.2.1.  Teléfonos Acces

Teléfonos Públicos: ubicados en espacio público: comprenden los teléfonos públicos destinados a exteriores, que se encuentran en zonas comunes, no privadas, destinadas para el uso del libre tránsito peatonal, tales como: zonas verdes, parques, andenes, alamedas y similares. 

CUADRO No 8

TELÉFONOS PÚBLICOS ACCES INSTALADOS AÑO 2003

                                                                                                              (Unidades)

META
EJECUCIÓN
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN RELATIVA

14.925
10.937
26.7
73.3

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

COLVATEL S. A ESP programó instalar a 30 de Julio de 2003  14.925 teléfonos marca Acces, pero a esta fecha solo logró instalar el  64.6% equivalentes a 9.646 teléfonos instalados, a pesar de no haber programación para los meses siguientes; sin embargo, sí se presentó una ejecución la cual llegó a 69.7% equivalente a 10.397 teléfonos instalados. Los meses que mayor ejecución presentaron fueron febrero y abril, con 42.7% y 11.4%, respectivamente, los demás meses presentaron ejecución negativa.

4.5.2.2.  Teléfonos Grafit

Teléfonos Públicos ubicados en espacio privado: comprenden los teléfonos públicos, Grafit acondicionados para el bajo tráfico y uso interior que se encuentran en espacio privado, tales como entidades públicas, entidades oficiales, entidades comunitarias, entidades de salud, instituciones educativas, locales comerciales, centros comerciales, instituciones militares etc. 

CUADRO No 9

TELÉFONOS PÚBLICOS GRAFIT INSTALADOS AÑO 2003










(Unidades)

META
EJECUCIÓN
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN RELATIVA

15.575
13.223
-15,1
84,9

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

COLVATEL S.A. E.S.P. programó instalar a 31 de julio de 2003  15.575 teléfonos  Grafit , al finalizar éste mes logro instalar  34.9% equivalentes a 5.433 teléfonos, a pesar de no haber programación para los meses siguientes se presentó una ejecución la cual llego a 84.9% equivalente a 13.223 teléfonos instalados; los meses que mayor ejecución presentaron fueron: febrero, mayo, junio, julio, abril y marzo con 84.0% , 45.3%, 39.1% 36.8% y 21.7% y 8.9%, respectivamente, los demás meses presentaron una ejecución promedio de 50.9%.

4.5.2.3.  Teléfonos Acces
COLVATEL S.A. E.S.P.   fijó como meta instalar 30.500 teléfonos de la marca  Acces (14.925) y Grafit (15.575), dicha ejecución llegó en promedio al 79.2% (24.160) teléfonos instalados.   

CUADRO No 10

PRESUPUESTO TRÁFICO TELÉFONOS PÚBLICOS  TARJETA PREPAGO 2003
                                                                      (Miles de Minutos)

PRESUPUESTO MENSUAL 2003
EJECUTADO MENSUAL   2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN RELATIVA

173.414.030
117.899.874
-32,0
68,0

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

CUADRO No 11

TRÁFICO DESDE TELÉFONOS PÚBLICOS) 2003

                                                                                             (Miles de Minutos)

LOCAL
LDN
CEL
LDI
PRESUPUESTO
MINUTOS
VARIACIÓN %
 

112.578
4.239
527
557
173.415
117.901
-32,0
68,0

95,5
3,6
0,5
0,5
 
100,0
 
 

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

Según el cuadro de presupuesto tráfico  teléfonos publico Acces se programó ejecutar un tráfico de 173.414.0 millones de minutos los cuales fueron ejecutados en un 68.0% (117.901 millones de minutos), es decir que tuvo una ejecución inferior en un 32.0% a lo programado; la estadística muestra que el tráfico presentó un comportamiento ascendente en todos los meses con excepción del mes de agosto que presentó un porcentaje igual al mes de septiembre. 

Por otra parte la ejecución total (117.901 millones) del tráfico de minutos fue ejecutada con el 95.5% de llamadas locales, el 3.6% llamadas de larga distancia nacional, el 0.5% llamadas de larga distancia internacional y el 0.5% llamadas a teléfonos celulares.  Ver cuadro No 11.

CUADRO No 12

EJECUCIÓN PRESUPUESTO INGRESOS TELÉFONOS PÚBLICOS  TARJETA PREPAGO 2003  

                                                                                        (Millones de $)

META PROGRAMADA

2003
META EJECUTADA    2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN

RELATIVA
PROMEDIO POR MINUTO TRAFICADO

19.375.2
14.852.2
-23,3
76,7
0,13

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

En el Cuadro No 12 Ejecución presupuesto ingresos  teléfonos públicos Acces tarjeta prepago, se programó ejecutar  ingresos por $19.375.2 millones, los cuales fueron ejecutados en un 76.7%, observando la estadística muestra que los ingresos guardaron el mismo comportamiento que el tráfico de minutos, en forma ascendente en todos los meses con la excepción del mes de agosto que presentó un porcentaje igual al mes de septiembre, por otra parte el promedio de venta del minuto se mantuvo constante hasta septiembre, los demás meses presentaron un promedio más bajo que los meses anteriores.  

CUADRO No 13

PRESUPUESTO TRÁFICO  TELÉFONOS FIJOS 2003 TARJETA PREPAGO 2003- (Millones de $)

PRESUP. MENSUAL 2003 (MILES)
EJEC. MENSUAL   2003 (MILES)
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN RELATIVA

21.267
40.872
92,2
192,2

FUENTE: Teléfonos Públicos Instalados año 2003 (Unidades).

De acuerdo con el Cuadro  No 13 Presupuesto tráfico teléfonos fijos Grafit se programó ejecutar un tráfico de 21.267.0 millones de minutos los cuales fueron ejecutados en un 92.2%, es decir que presentó una ejecución superior al ciento por ciento de lo programado; observando la estadística el tráfico arrojó un comportamiento oscilante en todos los meses y los de menor ejecución con relación a lo programado en el mismo mes fueron febrero y enero con  un 99.6%  y 95.3%, respectivamente; el promedio de ejecución de todo el período fue del 192.2%, (40.872) millones de tráfico de minutos. 

CUADRO No 14

EJECUCIÓN POR COMPONENTES TRÁFICO MINUTOS  TELÉFONOS FIJOS  TARJETA PREPAGO 2003  - (Millones de Minutos)

LOCAL
LDN
CEL
LDI
MINUTOS

PROGRAMADOS
MINUTOS EJECUTADOS
VARIACIÓN ABSOLUTA

21.176
14.384
974
4.338
21.267
40.872
92,2

51,8
35,2
2,4
10,6

100,0


Fuente: Informe de Gestión 2003

Por otra parte la ejecución total de (40.872) del tráfico de minutos fue ejecutada con el 51.8% de llamadas locales, el 35.2% llamadas de larga distancia nacional, el 10.6% llamadas de larga distancia internacional y el 2.4% llamadas a teléfonos celulares.  Ver cuadro siguiente.

CUADRO No 15

EJECUCIÓN PRESUPUESTO INGRESOS TELÉFONOS FIJOS (GRAFIT)

TARJETA PREPAGO   2003 -    (Miles de $)

META PROGRAMADA 2003
REAL EJECUTADA 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA

8.326.060,0
10.574.916,0
27,0

Fuente: Informe de Gestión 2003

La ejecución global de los ingresos, Cuadro No 15, fue superior en 27.0% con relación a lo programado, si se compara las dos ejecuciones del Tráfico de Minutos Cuadro No 14  y la Ejecución de Ingresos, se encuentra un diferencia  del 65.2% menor  en la captación ingresos.

CUADRO No 16

INGRESOS POR TRÁFICO DE MINUTOS CURSADO 2003
(Millones de $)

CLASE DE          TELÉFONO
MINUTOS

CURSADOS
PORCENTAJE DE PARTICIPACIÓN
INGRESOS POR TRAFICO $
PORCENTAJE DE PARTICIPACIÓN

Teléfonos Públicos
117.899.8
74,3
14.852.2
58,4

Teléfonos Fijos
40.872.1
25,7
10.574.9
41,6

Total
158.771.9
100,0
25.427.1
100,0

Fuente: Informe de Gesti{on 2003

En el Cuadro No 16 Ingresos por tráfico de minutos cursados 2003, se encuentra que la cantidad global de tráfico fue de 158.771.994 minutos, de los cuales teléfonos públicos (Acces) participó en el 74.3% equivalente a  117.899.874 minutos y teléfonos fijos (Grafit) en el 25.7% equivalente a 40.872.120 minutos; al observar los ingresos por el tráfico de minutos en el mismo orden la proporción de ingresos por teléfonos públicos fue de 58.4% equivalente a ($14.852.2 millones), mientras que los ingresos por los teléfonos fijos fué de 41.6% equivalente a ($10.574.9 millones ), superior  a los 25.7% del tráfico de minutos.
CUADRO No 17

EJECUCIÓN PRESUPUESTO   -   TARJETA PREPAGO   2003
META PROGRAMADA MENSUAL 2003
VENTAS REAL MENSUAL 2003
VARIACIÓN PORCENTUAL ABSOLUTA
VALOR VENTAS NETAS
PORCENTAJE DE DESCUENTO

29.454
29.718
0.9
22.092,0
25,7

Fuente: Informe de Gestión 2003

Según estadística donde se efectuó mayor descuento por la venta de las tarjetas prepago fueron los meses de enero y julio con un 28.0%, febrero 27.8%, marzo y abril con 27.7% y marzo y junio con 27.6%, a partir de agosto el promedio de descuento se fijó en un 24.0%.   

CUADRO No 18

VALOR Y VENTA DE TARJETAS POR UNIDADES VENDIDAS 2003

(Millones de $)

VALOR
UNIDADES
VENTA
PORCENTAJE DE PARTICIPACIÓN
VALOR DESCUENTO A DISTRIBUIDORES 

25,65
%  DE DESCUENTO DISTRIBUIDOR 

1.000
12.219.600
12.219.6
41,1
3.133.2
41,1

3.000
2.247.900
6.743.7
22,7
1.730.5
22,7

5.000
1.156.200
5.781.0
19,5
1.486.5
19,5

10.000
354.400
3.544.0
11,9
907.2
11,9

20.000
56.050
1.121.0
3,8
289.7
3,8

30.000
10.200
306.0
1,0
76.2
1,0

Total
16.044.350
29.715.3
100,0
7.623.3
100,0

Fuente: Informe de Gestión 2003

El valor total de las tarjetas prepago fue de $29.718 millones, por situaciones de mercadeo en promedio se realizó un descuento del 25,65% el cual ascendió a $7.623.3 millones siendo el más significativo el de las tarjetas denominadas de $1.000 las cuales presentaron unas ventas en promedio del 41.1% que representó $12.219.6 millones, sigue en orden de importancia la tarjeta de $3.000 la cual aportó a las ventas el 22.7% equivalente a $1.730.5 millones, seguido está la tarjeta de denominada de $5.000, con un aporte del 19.5% equivalente a $1. 486.5 millones; lo anterior muestra que la venta de tarjetas con la denominación de $1000, $3000 y 5000 aportaron el 83.3% del total de las ventas.

4.5.2.4.  Mantenimiento preventivo y correctivo 

CUADRO No 19

MANTENIMIENTO PREVENTIVO Y CORRECTIVO POR ZONA TARJETA PREPAGO

(Cifras en Unidades)
ZONAS 
ZONA CENTRO
ZONA SUR
ZONA NORTE
ZONA ORIENTE
ZONA OCCIDENTE

Total
43.438
9.625
22.549
4.460
38.677
3.526
26.768
1.821
23.308
904

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003

CUADRO No 20

MANTENIMIENTO PREVENTIVO Y CORRECTIVO TOTAL

TARJETA PREPAGO 2003

(Cifras en Unidades)
PREVENTIVO
PARTIC. PORCENTUAL
CORRECTIVO
PARTIC. PORCENTUAL

154.740
100,0
20.336
100,0

Fuente: Informe de Gestión 2003

En el Cuadro No 20 de mantenimiento preventivo y correctivo total tarjeta prepago 2003 se tiene que el preventivo llegó a 154.740 mantenimientos, los meses que presentaron mayor movimiento en orden descendente fueron: noviembre 13.4%, septiembre 12.7%, octubre 11.9%, agosto 11.3% y julio 10.4%. En cuanto al correctivo se presentaron 20.336 casos, los meses donde mayor número de mantenimiento hubo fueron: noviembre con 14.9%, octubre 13.3%, septiembre 10.5%, junio 9.8%, agosto 9.7% y mayo 8.3%.

CUADRO No 21

ZONAS DE MANTENIMIENTO - (Cifras en Unidades)
Zona Oriente
26.768
17,3
1.821
9,0
28.589
16,3

Zona Sur
22.549
14,6
4.460
21,9
27.009
15,4

Zona Occidente
23.308
15,1
904
4,4
24.212
13,8

Total
154.740
100,0
20.336
100,0
175.076
100,0

ZONAS
PREVENTIVO
CORRECTIVO
TOTAL

GEOGRÁFICAS
NÚMERO
PORCENTAJE
NÚMERO
PORCENTAJE
NÚMERO
PORCENTAJE

Zona Centro
43.438
28,1
9.625
47,3
53.063
30,3

Zona Norte
38.677
25,0
3.526
17,3
42.203
24,1

Fuente: Informe de Gestión 2003

Consolidado el mantenimiento preventivo y correctivo por zonas se estableció que se presentaron 175.076 servicios, en orden descendente por zonas se encontró que la Zona Centro presentó el mayor número, con un 30.3% equivalente a 53.063, la Zona Norte con el 24.1% (42.203), Zona Oriente con 16.3% (28.589), Zona Sur con 15.4% (27.009), Zona Occidente con 13.8% (24.212).

CUADRO No 22

TELÉFONOS INSTALADOS POR ESTRATO SOCIOECONÓMICO 2003

(Cifras en Unidades)

CONCEPTO
ESTRATO 1
ESTRATO  2
OTROS
TOTAL

Diciembre 2003
466
3.805
19.671
23.942

Participación
1,9
15,9
82,2
100,0

Fuente: Informe de Gestión 2003

En el cuadro Teléfonos Instalados por estrato socioeconómico 2003, se encontró que el número instalados en el estrato socioeconómico uno tiene una participación del 1.9% que equivale a 466 aparatos telefónicos, en el estrato dos los teléfonos instalados en este nivel de población es del 15.9% que equivale a 3.805 aparatos.

4.5.3.  Operación de Redes de Datos y Voz, RDSI

En RDSI, se habla de accesos, los cuales comprenden dos clases:

Acceso Básico (BRI – Basic Rate Interface), la cual posee dos canales de comunicación digital  de 64 kbits/segundo : Canales B y uno de control de 16 kbits /segundo; canal D sobre el par de cobres que soporta actualmente las líneas telefónicas convencionales.

Acceso Primario   (PRI -  Primary  Rate Interface), proporciona 30 canales B de 64 kbits/segundo cada uno y un canal D de 64 kbites/Segundo  que confiere una capacidad  total de  transferencia de 2.048 kbits/segundo.

En Operación de redes de Datos y Voz se encuentra todas las actividades que corresponden a la radicación venta e instalación de las líneas RDSI.

CUADRO No 23

EJECUCIÓN RADICACIONES  LINEAS RDSI  BRI 2002  2003

(Cifras en Unidades)

EJECUTADO 2002
EJECUTADO 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN RELATIVA
PARTICIPACIÓN %

6.060
4.519
-25,4
74,6
100,0

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003. 

En el cuadro anterior se comparó el número de radicaciones ejecutadas en el año 2002 frente a las radicadas y ejecutadas en el año 2003 y se encontró que en los meses de enero, febrero, marzo y abril presentaron un porcentaje de radicaciones en líneas BRI superior al ejecutado en el año anterior 128.8%, 104.3%,139.8% y 18.6% respectivamente; sin embargo, en cuanto a la participación dentro del total los meses de febrero y marzo participaron con 10.4% y 10.7%, igualmente los meses de noviembre y diciembre con 10.7% y 11.2%, estos cuatro meses participaron dentro del total con el 43.0%, por otra parte, el total de radicaciones en el año 2003 frente a las del 2002 disminuyeron en 25.4%.    

CUADRO No 24

RADICACIONES PROGRAMADAS Y EJECUTADAS LÍNEAS RDSI BRI  2003




 (Cifras en Unidades)
PRESUPUESTADO  2003
EJECUTADO  2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN RELATIVA

4.887
4.519
-7,5
92,5%

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro No 24 Radicaciones Programadas y Ejecutadas en el año 2003, se encontró que los meses donde se cumplió la programación fueron enero, febrero, marzo, abril y diciembre con porcentaje del 154.0%, 108.0%, 51.1%, 29.8% y 123.9%, respectivamente, los meses de mayor participación fueron febrero, marzo y diciembre, con relación al total este fue inferior en 7.5% (368) radicaciones menos ejecutadas.

CUADRO No 25

INSTALACIONES  RDSI  BRI EJECUTADAS 2002  2003

 (Cifras en Unidades)

EJECUTADO 2002
EJECUTADO  2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN

RELATIVA
PARTICIPACIÓN %

4.232
3.412
-19,4
80,6
100,0

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro No 25 Instalaciones RDSI  BRI ejecutadas 2002  2003, se presentó una ejecución mayor con relación al año anterior en los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo, los demás meses presentaron ejecución inferior a su respectivo mes del año anterior, los meses que participaron en mayor porcentaje fueron enero, febrero, abril, mayo y diciembre, con relación al total, este fue inferior en 19.4% (820) instalaciones ejecutadas con respecto al año anterior.

CUADRO No 26

INSTALACIONES  RDSI  BRI PROGRAMADAS Y EJECUTADAS 2002  2003   





 (Unidades)
PROGRAMADO 2003
EJECUTADO 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
 VARIACIÓN RELATIVA

4.349
3.412
-21,5
78,5

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro  No 26 Instalaciones RDSI  BRI programadas y ejecutadas 2003, se presentó una ejecución mayor con relación a lo programado en los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo, los demás meses presentaron ejecución inferior a su respectivo mes de lo programado, los meses que participaron en mayor porcentaje fueron enero, febrero, abril, mayo y diciembre, con relación al   total este fue inferior en 21.5% (937) instalaciones ejecutadas,  con relación al año anterior.

Como se puede observar de 4.349 Instalaciones programadas en línea RDSI BRI, se atendieron 3.412, cantidad que fue inferior en 21.5% (937 líneas) 

Por otra parte el número de las líneas radicadas fue de 4.519 que comparado con las instaladas de 3412, presenta una diferencia de 1107 solicitudes que se dejaron de atender; COLVATEL  informa que de esta cantidad 395 fueron aplazadas, de las cuales por problemas comerciales  272 y por problemas técnicos 123. De las 902 líneas canceladas totales, por problemas comerciales 632 y por problemas técnicos 270. 

El 75,5% de las radicaciones fue atendido, el 24, 5 se dejó de atender por razones que el sujeto de control justifica
. 

CUADRO No 27

BASE INSTALADA Y RETIRO POR FALTA DE PAGO Y DEFINITIVO

RDSI  BRI 2003
  





(Cifras en Unidades)


 

BASE INSTALADA

2003
BASE INSTALADA

MENSUAL
TOTAL RETIROS  2003  *
VARIACIÓN RELATIVA
RETIROS / BASE INSTALADA MENSUAL

17.151
1.793
1.464
8,5
81,7

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

* Retiro por falta de Pago 684 y Retiro Definitivo 780.

En la base instalada y retiro por falta de pago y definitivo 2003 se encontró que los retiros total representaron el 8.5%, al confrontar estos retiros con la base instalada mensual se encuentra que estos fueron del 81.7%, es decir, que la diferencia es tan solo de 329 líneas instaladas en el año 2003.  

CUADRO No 28

EJECUCIÓN RADICACIONES LÍNEAS RDSI  PRI 2002  2003   

(Cifras en Unidades)

RADICACIONES EJECUTADAS  2002
RADICACIONES EJECUTADAS 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
 VARIACIÓN 

RELATIVA
PARTICIPACIÓN %

285
334
17,2
117,2
100,0

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro No 28 Ejecución radicaciones  RDSI  PRI 2002  2003, se comparó el número de radicaciones ejecutadas en el año 2002 frente a las radicadas y ejecutadas en el año 2003 y se encontró que en los meses de enero, febrero, marzo y abril presentaron un porcentaje de radicaciones en líneas BRI superior al ejecutado en el año anterior; sin embargo, en cuanto a la participación dentro del total los meses de enero, noviembre, septiembre y diciembre los cuales participaron con 18.9%, 12.6%, 9.0% y 9.0%, respectivamente, dentro del total presentó una ejecución superior al año anterior en 17.2% equivalente a 49 radicaciones ejecutadas.

CUADRO No 29

RADICACIONES PROGRAMADAS Y EJECUTADAS LINEAS RDSI  PRI 2003   




(Cifras en Unidades)
RADICACIONES

PROGRAMADAS 2003
RADICACIONES EJECUTADAS 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
 VARIACIÓN 

RELATIVA

205
334
62,9
162,9%

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro No 29 Radicaciones Programadas y Ejecutadas en el año 2003 se encontró que los meses donde se cumplió la programación fue en enero, noviembre y diciembre con porcentajes del 231.6%, 133.3%, 130.8%, respectivamente, con relación al total este fue superior en 62.9% (49)  radicaciones ejecutadas. 

CUADRO No 30

INSTALACIONES LINEAS RDSI  PRI EJECUTADAS 2002  2003
   (Cifras en Unidades)

INSTALACIONES

EJECUTADAS 2002
INSTALACIONES EJECUTADAS 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
 VARIACIÓN 

RELATIVA
PARTICIPACIÓN %

346
294
-15,0
85,0
100,0

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el cuadro instalaciones líneas RDSI  PRI ejecutadas 2002  2003, se presentó una ejecución mayor con relación al año anterior en los meses de junio y octubre su ejecución fue superior al lo ejecutado en el año anterior en 15.0% y 3.4% respectivamente, los demás meses presentaron una ejecución inferior, los meses de abril, octubre y diciembre presentaron una participación porcentual en 10.2%, 10.2% y 12.9%, con relación al total, este fue inferior en 15.0% (52) instalaciones ejecutadas.

CUADRO No 31

INSTALACIONES  RDSI  PRI PROGRAMADAS Y EJECUTADAS 2003 

  ( Cifras en Unidades)

INSTALACIONES

PROGRAMADAS 2003
INSTALACIONES

EJECUTADAS 2003
VARIACIÓN ABSOLUTA
VARIACIÓN

RELATIVA

205
294
43,4
143,4

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro  No 31 Instalaciones RDSI  PRI programadas y ejecutadas 2003, se presentó una ejecución mayor con relación a lo programado en los meses de diciembre, marzo, abril y agosto, los meses de febrero y junio presentaron ejecución inferior a lo programado, con relación al total este fue superior en 43.4% (89) instalaciones ejecutadas.

CUADRO No 32

BASE INSTALADA Y RETIRO POR FALTA DE PAGO Y DEFINITIVO

RDSI  PRI 2003

                                                                                              (Unidades)
BASE NSTALADA

2003
BASE INSTALADA MENSUAL 2003
TOTAL RETIROS  2003
VARIACIÓN

RELATIVA
RETIROS / BASE INSTALADA MENSUAL 2003

1.820
199
75
4,1
10,9

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003.

En el Cuadro  No 32 Base instalada y retiro por falta pago y definitivo 2003, se encontró que los retiros totales representaron el 4.1%, con relación al total de la base instalada, al confrontar estos retiros con la base instalada mensual se encuentra que estos fueron del 10.9%, es decir, que la diferencia es tan solo de 124 líneas instaladas en el año 2003.  

Como se puede observar de 205 Instalaciones programadas en líneas RDSI PRI, se atendieron 294, cantidad que fue superior en 43.4% (89 líneas). 

Por otra parte, que el número de las líneas radicadas ejecutadas fue de 334, el cual comparado con las 294 instaladas , presenta una ejecución del 88.0% , frente a una diferencia del 12.0% (40 solicitudes) que se dejaron de atender, y que COLVATEL justifica de la siguiente manera: “En el análisis que la contraloría presenta se relacionan las 15.358 líneas BRI y 1.621 líneas PRI como base instalada a enero de 2003. Se aclara que esta cifra corresponde al último día del mes de enero de 2003; sin embargo, para sumarle todas las instalaciones de 2003 se hace necesario tomar la base instalada a diciembre e 2002, de lo contrario se duplicaría la información de instalaciones de enero de 2003.

Diferencia instalada y Retiros: El valor relacionado en los retiros de 1.464 corresponde a los retiros definitivos (780) y por falta de pago (684), pero para determinar la base instalada se debe tener en cuenta los retiros por reposición (54) y las reinstalaciones (202). Estos últimos dos datos no fueron reportados en el informe de gestión por no ser relevantes para la toma de decisiones.”

Evaluada la respuesta anterior, se considera que las explicaciones presentadas se aceptan.

 4.5.3.2 Mantenimiento correctivo y preventivo líneas BRI 

CUADRO No 33

MANTENIMIENTO CORRECTIVO Y PREVENTIVO LÍNEAS BRI

(Unidades)
BASE INSTALADA


BRI
CORRECTIVO / BASE INSTALADA
PREVENTIVO / BASE INSTALADA

17.151
17.927
2.337
104,5
13,6

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003
En las estadísticas de mantenimiento correctivo y preventivo líneas BRI 2003 se observa que el mantenimiento correctivo, teniendo en cuenta la base de líneas instaladas total por mes, en los meses donde mayor daños se presentaron en orden descendente de acuerdo al porcentaje, fueron los de septiembre, octubre, julio y noviembre, con un porcentaje del 11.6%, 10.8%, 10.1% y 10.0% respectivamente; el mes de junio presentó el menor porcentaje con 7.3%. Comparando el total de daños con el total de líneas base instalada, muestra un porcentaje del 104.5%  lo cual significa que por cada 100 teléfonos instalados hubo necesidad de hacer un mantenimiento correctivo en promedio a 4.5 teléfonos.    

En el caso del mantenimiento preventivo la situación fue muy buena, toda vez que tan solo el mantenimiento alcanzó el 13.5%; los meses donde se presentó mayor porcentaje de mantenimiento fueron mayo, marzo, abril, febrero y junio, con 3.5%,3.0%, 2.9%, 1.8% y 1.4%, respectivamente.

4.5.2.3 Mantenimiento correctivo y preventivo líneas PRI

CUADRO No 34

MANTENIMIENTO CORRECTIVO Y PREVENTIVO LÍNEAS PRI

(Unidades)
 BASE INSTALADA


PRI
CORRECTIVO / BASE INSTALADA
PREVENTIVO / BASE INSTALADA

2003
Correctivo
Preventivo 
Correctivo 
Preventivo

1.820
2.673
1.864
146,9
102,4

FUENTE: Informe de Gestión diciembre de 2003

En las estadísticas de mantenimiento correctivo y preventivo líneas PRI 2003 se observa que el mantenimiento correctivo, teniendo en cuenta la base de líneas instaladas total por mes, en los meses donde mayor daños se presentaron en orden descendente de acuerdo al porcentaje, fueron marzo, septiembre, octubre, enero, mayo y julio, con un porcentaje del 20.8%, 19.1%, 16.8% y 15.5%, 13.8% y 12.8%, respectivamente; el de menor porcentaje fue agosto con 8.3%. Comparando el total de daños con el total de líneas base instalada, muestra un porcentaje del 146.9%, lo cual significa que por cada 100 teléfonos instalados hubo necesidad de hacer un mantenimiento correctivo en promedio a 46.9 teléfonos. 

En el caso del mantenimiento preventivo la situación cambió, pues el  mantenimiento llegó al 102.4% y los meses donde se presentó mayor porcentaje de mantenimiento fueron  mayo, abril, marzo, febrero y junio, con 30.2%, 23.6%, 21.0%, 16.7% y 11.8%, respectivamente.

4.5.4  Líneas ADSL
   

CUADRO No 35

AGENDAMIENTO ENERO - JULIO 2003

(Unidades)
CONCEPTO
REAL
PPTO
%

ADSL
2722
7367
37%

Fuente: Informe de Gestión 2003, COLVATEL S.A. ESP.

CUADRO No 36

INSTALACIONES Enero - Junio 2003

Enero - Junio 2003

(Unidades)
CONCEPTO
REAL
PPTO
%

ADSL
2338
5395
42%

Fuente: Informe de Gestión 2003, COLVATEL S.A. ESP.

Tanto el agendamiento como las instalaciones de ADSL, se logró el 37 y 42% respectivamente, toda vez, que “Se terminó la prestación de dicho servicio el 31 de julio de 2003, por diferencia en pagos con la ETB y porque ETB señaló que los precios ofrecidos por COLVATEL no eran competitivos ” 

4.6   INDICADORES DE GESTIÓN

Se observa que los Indicadores de gestión
 son presentados por áreas funcionales de la empresa, como son: Contabilidad (Indicadores de Eficiencia, Eficacia, y Efectividad), Comercial (Gestión de Ventas, Gestión Acumulada de Ventas, Rotación de cartera, Instalación de Teléfonos Públicos, Efectividad de las Actividades Promocionales); Operativa ( Efectividad,  Tiempo Medio de Reparación, Productividad de los técnicos de instalaciones, productividad de los técnicos de mantenimiento, Productividad de los técnicos, Instalación de teléfonos públicos); Operativa Servicio al Cliente ( productividad interna, Gestión de solicitudes aplazadas, tiempo de solución por categoría, No de tiquetes generados a mantenimiento que pudieron haber sido resueltos telefónicamente, Calificación monitoreo, Nivel del servicio (80/20)). 

CUADRO No 37

   INDICADORES DE GESTIÓN COLVATEL, VIGENCIA 2003

No
AREA Y NOMBRE
RESULTADO

1
Contabilidad

EFICIENCIA
100%

2
Contabilidad

EFICACIA
100%

3
Contabilidad

EFECTIVIDAD
100%

4
Comercial

GESTIÓN DE VENTAS
101%

5
Comercial

Gestión ACUMULADA DE VENTAS
101%

6
Comercial

ROTACIÓN DE CARTERA
No presenta

7
Comercial

INSTALACIÓN DE TELÉFONOS PÚBLICOS
62.46%

8
Comercial EFECTIVIDAD ACTIVIDADES PROMOCIONALES
Se presenta gráficamente

9
Operativa EFECTIVIDAD
87%

10
Operativa

TIEMPO MEDIO DE REPARACIÓN
BRI-RES = 46,13

BRI-COR = 26,02

PRI = 2,12

Medido en horas

11
Operativa

PRODUCTIVIDAD DE LOS TÉCNICOS DE OPERACIONES
Valor indicador consolidado a 31 de diciembre es de 83 (inst.+tram/grupo) para BRI y de 11 (inst.+tram/grupo) para PRI.

12
Operativa PRODUCTIVIDAD DE LOS TÉCNICOS DE OPERACIONES
El valor consolidado a 31 de diciembre es de 6.0 visitas/técnico para BRI y 3,7 visitas para PRI

13
Operativa

PRODUCTIVIDAD DE LOS TÉCNICOS
Indicador a 31 de diciembre  s de 121 puntos para BRI y 111 puntos para PRI

14
Operativa INSTALACIÓN DE TELÉFONOS PÚBLICOS
78%

15
Operativa – Servicio al Cliente

PRODUCTIVIDAD INTERNA
100%

16
Operativa Servicio al Cliente

GESTIÓN DE SOLICITUDES APLAZADAS
Primer trimestre: 60/29.7 = 200%

Abril a Diciembre = 30/31.03 = 96%

17
Operativa – Servicio al Cliente

TIEMPO DE SOLUCIÓN POR CATEGORÍA
No de incidentes fuera de tiempo = 0.

Eficiencia = 100%

18
Operativa –Servicio al Cliente

COORDINACIÓN SERVICIO AL CLIENTE
99,8%

19
Operativa – Servicio al Cliente

Coordinación Servicio al Cliente
Se realizaron esfuerzos de capacitación en Planes Primarios, manejo de aplicaciones, etc.

20
Operativa – Servicio al Cliente
Nivel de servicio SAC : 80%,5%

Help Desk:85,25%

Fuente: Oficio CDCI 021 04 deL 15 septiembre de 2004.

Como se puede observar en el Cuadro No 37 en el área Contable presentan una eficiencia, eficacia y efectividad del 100%,  en la instalación de teléfonos un 62.46%, en la efectividad de las instalaciones un 87%, el tiempo medio de reparación y de mantenimiento se presentó por debajo de lo esperado y la productividad de los técnicos en reparación y mantenimiento estuvo por encima de los puntos programados. Se instaló el 78% de los teléfonos públicos programados, en Servicio al Cliente se atendió el 100% de los incidentes registrados y en general los indicadores de servicio al cliente, como se puede observar, son positivos.

Con requerimiento No CVT-008 de septiembre 13 de 2004, este equipo auditor indagó a la administración a cerca de la correlación existente entre los indicadores diseñados para los planes y los indicadores de gestión presentados para la cuenta vigencia 2003. La administración respondió lo siguiente:

“Los indicadores de gestión presentados en la cuenta para la vigencia 2003 corresponden al tablero general de indicadores que miden la eficiencia, eficacia y efectividad de la Gestión de la compañía, algunos de ellos corresponden a los planes generados por las funciones, precisamente por su alcance, otros son específicos de cada plan y la correlación vendría dada por el aporte para medir el avance y facilitar el logro de los objetivos estratégicos, caso en el cual estarían aportando al indicador estratégico...” 

Además adjuntaron cuadro explicativo al respecto, donde los indicadores claves de rendimiento no presentan equivalencia con respecto a los indicadores de gestión. Así pues se observa lo siguiente:

· COLVATEL S.A. ESP, tiene indicadores de Gestión de acuerdo a las áreas funcionales de la empresa, sin embargo se evidencia  que no  se emplean todos y que no se presenta la unidad con los indicadores claves de rendimiento
.

· Se presentan formulación de indicadores de gestión, sin embargo no se presentan resultados, tal es el caso del Indicador de Rotación de Cartera.

Como se pudo observar COLVATEL S.A. ESP presenta Indicadores de Gestión en la áreas comercial, operativa y de servicio al cliente, que si bien es cierto presentan observaciones de forma, son indicadores que miden con objetividad los procesos en dichas áreas, por lo tanto son soporte válido para medir, monitorear y evaluar  la gestión de este Sujeto de Control.

Por otro lado, este Equipo Auditor manifiesta que COLVATEL S.A. ESP presenta un nivel de Eficacia del 83.5%, Eficiencia del 88,8% y Efectividad del 94% para la vigencia 2003.

CUADRO No 38

INDICADORES DE GESTIÓN

INDICADORES DE GESTIÓN 
PORCENTAJE

Programación y ejecución trafico minutos teléfonos prepago 2003
81,6

Ingresos teléfonos prepago 2003
91,8

Ejecución lineas  rdsi 2003
81,4

Instalación teléfonos prepago 2003
79,2

Promedio Eficacia 
83.5%

Eficiencia Trafico de Minutos
88.8%

Efectividad
94.0%

Fuente: Papeles de Trabajo.

4.7 PETICIONES, QUEJAS, Y REQUERIMIENTOS

COLVATEL S.A. ESP, atiende los requerimientos de Peticiones, Quejas y Requerimientos a través de una Oficina dependiente del Servicio al Cliente, en sus oficinas y a través de una oficina ubicada en las dependencias de la ETB. Para la vigencia de 2003 no se presentaron sanciones  por silencios administrativos.

El sujeto de Control clasifica su información de la siguiente forma:

· PQR RDSI

· PQR teléfonos públicos

4.7.1    Peticiones, Quejas, y Requerimientos RDSI

COLVATEL S.A. ESP es responsable de la instalación, mantenimiento y consultas sobre tarifas, planes, facturación. Lo que tiene que ver con reclamaciones con multimedición e Internet se canaliza por la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, ETB. Como política de la empresa, la gestión oportuna de las PQRs por parte de los responsables es estimulada económicamente.

Se presentaron 5097 registros correspondientes a PQRs. Para efectos de la revisión de los PQRs este equipo Auditor clasificó los mencionados registros, de lo cual se estableció que de los 5097 registros, 1728 se clasifican en PQRs propiamente dichas, que representan el 9.91% del total de instalaciones
, las demás son novedades relacionadas con el servicio, como por ejemplo, una solicitud de Cancelación del Servicio de Internet. 

En visita realizada  a la Dirección de Servicio al Cliente
, se procedió a observar el archivo de PQRs, el cual está siendo llevado en medio físico y medio magnético (SIRDSI). Al realizar la prueba al azar con un cliente se encontró que el récord de las solicitudes y de las reclamaciones presentan los registros iguales en medio magnético y fisico; así mismo dentro de los mismos registros se evidencia la solución correspondiente. Es de anotar que el archivo fisico se encuentra en un espacio con estantes adecuados para ello y con un responsable del mismo. 

CUADRO No 39

PETICIONES, QUEJAS, Y REQUERIMIENTOS RDSI

No
DESCRIPCIÓN
CANTIDAD
PORCENTAJE

39
Reclamo por cita de incumplimiento
1
0,02

21
Derecho de petición por problemas técnicos
2
0,04

23
Derecho de petición por problemas de reinstalalación
2
0,04

24
Recurso de reposición
2
0,04

18
Demora en la instalación
4
0,08

22
Derecho de petición problemas de facturación
7
0,14

1
Abono por reclamo de facturación
9
0,18

35
Reclamo garantía de equipos
14
0,27

32
No llega facturación
25
0,49

36
Reclamo incumplimiento de cita
27
0,53

38
Reclamo multimedición consumo Internet
27
0,53

15
Demora en desprogramación de servicios
30
0,59

20
Derecho de petición
30
0,59

16
Demora en el mantenimiento
43
0,84

19
Demora en la reinstalación
47
0,92

34
Queja en el servicio
53
1,04

17
Demora en el traslado
93
1,82

12
Cancelación Servicio Internet
100
1,96

6
Ajuste en el estrato
125
2,45

13
Corrección en la factura
133
2,61

14
Demora en programación de servicios
166
3,26

31
Líneas cedidas siguen facturando
243
4,77

25
Explicación de factura
264
5,18

37
Reclamo multimedición
281
5,51

 
TOTAL
1728
33,9

 
TOTAL REGISTROS COLVATEL S.A. ESP
5097
100

Fuente: Oficio 04, del 7 de septiembre, COLVATEL S.A. ESP.

4.7.2    Peticiones, Quejas, y Requerimientos Teléfonos Públicos

En visita realizada a la Gerencia de Operaciones de Teléfonos Públicos
, se observa que:

· A la fecha de la visita se encuentran instalados 29091 teléfonos públicos y que de esos teléfonos públicos reportan en las horas de la tarde 590 (1,97%) teléfonos mudos
, lo que ratifica la política institucional  del 98% de teléfonos públicos deben estar funcionando.

· Diseñan metas  mensuales, en mantenimiento e instalación.

· Realizan monitoreo diariamente en las  cinco zonas de Bogotá, como son: Centro, Norte, Sur, Oriente y Occidente.

· El archivo de PQRs es manejado por el responsable de zona. Se observó la de la zona norte y oriente, en la que se radica la PQRs a ETB, y esta es a su vez remitida a COLVATEL S.A. ESP, quien da respuesta al respecto. 

Para la vigencia en estudio se presentaron 713 PQRs, lo que representa el 2,95% de incidentes presentados para los 24160 teléfonos públicos instalados.  Se observa  de acuerdo a estas PQRs que el 0,98% de teléfonos públicos no presentó servicio,  el 0,24% de los teléfonos instalados  no presentaron tono, el 0,22% de los teléfonos públicos no leyeron tarjetas,  el 0,10% presentó el lector obstruido, como se puede ver en el Cuadro siguiente. A lo que la Administración procedió a dar solución oportuna al respecto.

La gestión de las  PQRs por parte del Sujeto de  Control es positiva, porque atienden los incidentes para RDSI que representan un 9.91% de la capacidad instalada y para teléfonos públicos en un 2.95% del total de teléfonos públicos instalados para la vigencia en estudio.
CUADRO No 40

PETICIONES, QUEJAS Y REQUERIMIENTOS TELÉFONOS PÚBLICOS
No
DESCRIPCIÓN
CANT.
PORCENTAJE
PART. T.P* 24.160

1
Sin servicio
238
33,38%
0,99%

2
Sin tono
59
8,27%
0,24%

3
Teléfono en daño
51
7,15%
0,21%

4
Revisión teléfono tarjetero instalado
56
7,85%
0,23%

5
Error Técnico
54
7,57%
0,22%

6
Lector Obstruido
25
3,51%
0,10%

7
No lee tarjetas
55
7,71%
0,23%

8
Reposición tel. monedero x tarjetero
24
3,37%
0,10%

9
Instalar teléfono público
27
3,79%
0,11%

10
Reubicación
23
3,23%
0,10%

11
Retiro
16
2,24%
0,07%

12
Otros
85
11,92%
0,35%

 
TOTAL
713
100,00%
2,95%

*
Teléfonos instalados vig. 2003
24160



Fuente: Oficio 04, del 7 de septiembre, COLVATEL S.A. ESP.

4.8. EVALUACIÓN Y ANÁLISIS DE LA CONTRATACIÓN
Para tal efecto se tuvieron en cuenta los contratos celebrados durante el año de 2003 y que terminaron en ese mismo año, o que permanecieron vigentes en el 2004, así como los contratos que fueron suscritos en el 2002 cuya vigencia culminó en el 2003.    

Fue así como de un gran total de 86 contratos se analizaron  40, esto es, el 46,51 %. Así mismo, de los 86 contratos celebrados 42 ascienden a un valor total de $17.710 millones, 5 a US$ 194,02 millones y 39 de valor indeterminado, mientras que de los 40 analizados 19 ascienden a un valor total de $16.062 millones, 4 a US$ 193,88 millones y 17 de valor indeterminado. Esto significa que se auditaron el 90,69% de los contratos celebrados en pesos, el 99,93% de los contratos en dólares y el 43,53% de los suscritos por valor indeterminado, tal como se observa en el siguiente Cuadro: 

                                                      CUADRO No 41

                          MUESTRA AUDITADA DE LA CONTRATACIÓN

(Millones de $)

NÚMERO DE CONTRATOS CELEBRADOS
VALOR EN PESOS
VALOR EN DÓLARES
VALOR INDETERMINADO

86
17.710 ( 42 contratos) 
194,02 (5 contratos)
39 contratos

    NÚMERO DE CONTRATOS 

                AUDITADOS



40
16.062 (19 contratos)
 193,88 (4 contratos)
17 contratos

Porcentaje: 46.51%
Porcentaje:90,69%
Porcentaje: 99,93%
Porcentaje: 43,53%

Fuente:  Rendición de Cuenta 2003 y  Contratos Colvatel S.A. ESP
Dentro de dicha muestra se incluyeron los contratos de Arrendamiento del establecimiento de comercio “ETB- Telecomunicaciones Públicas”, celebrado el 8 de abril de 2002 y terminado anticipadamente el 30 de diciembre de 2003,  y el de Preposición sobre el mismo establecimiento que se celebró en su reemplazo en la misma fecha, suscritos ambos con la  Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, al igual que los contratos de Leasing Financiero Internacional Nos. 294 y 295 celebrados con Bancolombia (Panamá) S.A. 

Antes de presentar los resultados de la evaluación y análisis de la contratación, se estima pertinente efectuar las siguientes apreciaciones en relación con los contratos anteriormente mencionados:      

Con respecto a los contratos de Arrendamiento y Preposición del establecimiento de comercio “ETB- Telecomunicaciones Públicas”, se observa que la diferencia en los efectos y consecuencias fundamentales entre las dos figuras contractuales consiste en que, por virtud del contrato de arrendamiento, COLVATEL S.A. E.S.P. cancelaba un canon mensual, pero los ingresos generados se reconocían a su favor y los gastos corrían a su cargo; mientras que, de acuerdo con el actual contrato de Preposición, COLVATEL S.A. E.S.P. administra la operación de Teléfonos Públicos y Tarjeta Prepago ETB objeto del establecimiento, por cuya labor cobra una  comisión mediante valores fijos y otros variables, pero los ingresos son para la ETB quien también tiene a su cargo  los gastos. Por lo tanto, se considera que  con  ocasión de la vigencia del contrato de Preposición  se disminuirán  los ingresos de COLVATEL S.A. E.S.P. por concepto de la operación  de Teléfonos Públicos y Tarjeta Prepago, toda vez que éstos provendrán principalmente de la comisión que perciba, pero, a la vez, disminuirán sus gastos en la medida en que los costos de ventas son asumidos por la ETB.

En cuanto a los Contratos de Leasing Internacional Nos. 294 y 295 celebrados con Bancolombia (Panamá) S.A., se pone de presente que fueron suscritos el 22 de julio de 2002, con el objeto de adquirir  mediante el sistema de arrendamiento financiero la cantidad de 31.000 teléfonos públicos y la plataforma prepago, por un valor de US $ 14’372.000,00 y de US $ 3’641.384,00, respectivamente, con una vigencia de 7 años comprendida entre la fecha de su suscripción y el 23 de julio de 2009, fecha convenida para hacer uso de la opción de compra. Se observa, igualmente, que en tales contratos se  pactó un período de gracia hasta el mes de julio de 2004, período dentro del cual solamente se pagarían intereses, y a partir de dicho mes se cancelarían semestralmente los cánones de acuerdo con el plan de pagos contenido en los Anexos 3 de los contratos; ambos contratos fueron avalados por la E.T.B.

De otra parte, se advierte que previamente a la  suscripción de dichos contratos la Junta Directiva de COLVATEL S.A. E.S.P., mediante Acta No 47 del 20 de mayo de 2002, impartió autorización a la adquisición de aparatos telefónicos y de la plataforma prepago a través de Leasing Internacional. De igual manera, que  el Ministerio de Hacienda y Crédito Público por medio de la Resolución No. 1363 del 18 de Julio de 2002, autorizó a COLVATEL S.A. E.S.P para celebrar operaciones asimiladas  a operaciones de crédito público consistentes en Leasing Internacional de Infraestructura, hasta por la suma de Veintiún Millones de Dólares (US$21.000.000) de los Estados Unidos de América, destinados a la adquisición de aparatos telefónicos interiores y exteriores y la plataforma de prepago.

Por último, cabe anotar que COLVATEL S.A. E.S.P. tomó la decisión de ceder los referidos contratos de Leasing a la ETB, como consecuencia de la terminación anticipada del contrato de arrendamiento del establecimiento de comercio y de la celebración del contrato de preposición, pues COLVATEL S.A. E.S.P. consideró que ya no generaría los recursos necesarios para pagar los contratos de Leasing celebrados para apalancar financieramente la operación de teléfonos públicos, tal como se desprende del documento de fecha 30 de diciembre de 2003 por medio del cual se formalizó la terminación del contrato de arrendamiento del Establecimiento de Comercio "ETB Telecomunicaciones Públicas". En el documento señalado se acordó, además, que  COLVATEL  S.A. E.S.P. reintegraría a favor de ETB las inversiones y mejoras realizadas al establecimiento de comercio y ésta a cambio reintegraría a COLVATEL S.A. E.S.P. los gastos en que había incurrido hasta esa fecha; por tal razón, la ETB reembolsó  a COLVATEL S.A. E.S.P. en el presente año los gastos correspondientes a la primera cuota de Leasing Internacional de los contratos 294 y 295, por valor de $1.680’982.469.   

4.8.1 Resultado de la evaluación y análisis de la contratación:

Una vez  desarrollado el Programa de Auditoría Para la Evaluación Contractual, se concluye que  COLVATEL S.A. E.S.P. realizó  la contratación, en términos generales, de conformidad con lo establecido en las normas del derecho privado y demás disposiciones legales aplicables, así como en el Reglamento Interno de Contratación aprobado por la Junta Directiva mediante Acta  No. 48 del 12 de Junio de 2002. 

Sin embargo, como quiera que se logró establecer que COLVATEL S.A. E.S.P. incurrió, en principio, en algunas deficiencias  puntuales de carácter jurídico en la celebración y ejecución de una parte de los contratos auditados, se le solicitó al Presidente Ejecutivo de COLVATEL S.A. ESP, mediante comunicación 36100-CVT-015 del 13 de octubre del año en curso, que  suministrara las explicaciones con respecto a cada una de las observaciones allí planteadas. Evaluadas las respuestas emitidas por dicha entidad, por medio de la comunicación CDCI-031-04 fechada el 19 de Octubre de 2004, se aceptan la totalidad de las explicaciones suministradas.  

No obstante, se considera conveniente que COLVATEL S.A. ESP adopte las medidas que estime pertinentes en materia de control interno, en orden a evitar que  deficiencias como las observadas  se vuelvan a producir.
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� Fuente: IMF-World Economic, Informe sectorial 2003 CRT.


� Telefonía local:  Incluye local extendida, telefonía móvil rural y pago de operadores por uso de redes.


� Plan  Nacional de Servicio Universal, Documento Conpes 3032.  Lineamientos de política establecidos para el Programa de Telefonía Social están definidos en el documento Conpes 3171.  


� Telefonía Pública Básica Conmutada


� Valor actual para realizar una llamada 


� Esta información no contempla el número de teléfonos públicos instalados por la firma COMUNICAR S.A., FILIAL de EPM


� Teléfonos Públicos instalados por COLVATEL S.A., a octubre de 2004.


� RDSI: Red Digital de Servicios Integrados. Acceso Básico (BRI – Basic Rate Interface), la cual posee dos canales de comunicación digital  de 64 kbits/segundo : Canales B y uno de control de 16 kbits /segundo; canal D sobre el par de cobres que soporta actualmente las líneas telefónicas convencionales.





Acceso Primario   (PRI -  Primary  Rate Interface), proporciona 30 canales B de 64 kbits/segundo cada uno y un canal D de 64 kbites/Segundo  que confiere una capacidad  total de  transferencia de 2.048 kbits/segundo


� Acta 28 de julio de 2003, Colvatel S.A. E.S.P., Archivo Corriente Fase de Ejecución.


� Los valores que aquí se reflejan en pesos corrientes, sin reflejar la variación por la pérdida del valor adquisitivo ni la devaluación en el tiempo.





� Dirección de Contabilidad


�  Informe de Gestión, Vigencia 2003, Página 3


�  Línea de Abonado Digital Asimétrica, ADSL


� Extracto de Acta No. 63 de Agosto 29 de 2003. 


� Sección R, folios 109 y 110.


� Oficio CDCI 021 04 del 15 de septiembre de 2004


� En la función comercial se presentan cuatro indicadores de ventas.


� Para la vigencia 2003 presentan  17432 instalaciones (BRI y PRI), según Informe de Gestión a Diciembre de 2003 página 2 y 5.


� Acta 28 de septiembre de 2004, Archivo Corriente, Gestión y resultados, Fase de Ejecución,  Folios


� Acta 28 de septiembre de 2004, Archivo Corriente, Gestión y resultados, Fase de Ejecución,  Folios


� Teléfono mudo: se presenta esta situación cuando el teléfono no comunica al Centro de Gestión por inconvenientes como daños, robo, entre otros.
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