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1. CONCEPTO DE AUDITORIA SOBRE LA GESTIÓN REALIZADA POR LA EAAB - ESP A LOS PLANES DE MEJORAMIENTO Y CONTROLES DE ADVERTENCIA.

	“ Ni un bloque de ladrillo ni un gramo de cemento más 
en los cerros y humedales de Bogotá “


36000
Doctor

EDGAR ANTONIO RUIZ RUIZ

Gerente

EMPRESA DE ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO DE BOGOTÁ,  EAAB - ESP
Ciudad

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política, la Ley 87 de 1993, la Ley 42 de 1993 y el Decreto 1421 de 1993, practicó  Gubernamental con Enfoque Integral, Modalidad Especial en la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, EAAB - ESP a los Planes de Mejoramiento y Controles de Advertencia a través de la evaluación de los principios de eficacia, eficiencia, legalidad y economía con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de la gestión realizada en los planes de mejoramiento 2002 – 2004 y 2005.
La evaluación incluyó el examen sobre la base de pruebas selectivas, estudio de informes de interventoría, soportes, visitas, el examen de los documentos que soportan la gestión de la entidad y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la  implementación y funcionamiento del control interno de las áreas auditadas.

La  se focalizó en el análisis de la ejecución de las diferentes actividades relacionadas en los Planes de mejoramiento de los temas Contratación y Controles de Advertencia de Presa Cantarrana y Obras Anexas, y Planta de Tratamiento Tibitoc formulados por este organismo de control.

El contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá es responsabilidad de la Administración, la de este ente de control consiste en producir este Informe de  Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial, que contenga el concepto de la gestión adelantada por la administración de la entidad, en los temas evaluados, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales. 

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de auditoria gubernamental colombianas compatibles con las de general aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de  establecidos por la Contraloría de Bogotá; por lo tanto requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo, de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos. 

Concepto sobre gestión y resultados. 

Durante la evaluación de los planes de mejoramiento y controles de advertencia, se observaron las siguientes situaciones frente a la gestión fiscal de la  entidad:

Seguimiento a Planes de Mejoramiento:

Realizado el seguimiento a los Planes de Mejoramiento suscritos por la EAAB en vigencias anteriores, se evidenció que la Entidad ha dado cumplimiento a la mayoría de las actividades allí plasmadas.
En cuanto al proceso contractual de la empresa, se evidenció cumplimiento con las actividades comprometidas en los Planes de Mejoramiento correspondientes a las vigencias contratación 2002-2004, primer semestre de 2005 y todo el año  2005. La entidad realizó las reformas pertinentes en el Manual de Contratación que le permiten tener un mayor control en las diferentes etapas de la contratación, tanto de los contratistas como de los interventores externos e internos.

Igualmente creó el Sistema de Interventoría del Acueducto, SIA, el cual permite hacer un seguimiento detallado que va desde la entrega del informe por parte del contratista, hasta los pagos al mismo, por lo que se requiere alimentar oportunamente el sistema para los desembolsos tanto para los contratistas como para los interventores  externos.

En lo referente al Plan de Mejoramiento de la Presa Cantarrana y Obras Anexas, la empresa ha venido adelantando gestiones para el cumplimiento de las acciones propuestas por ella, para subsanar los hechos que dieron origen a las observaciones efectuadas por este ente de control.

Sin embargo, no se han realizado los debidos seguimientos a los compromisos pactados en el Informe del Equipo de  Interna de la EAAB.
Así mismo, la empresa deberá tener en consideración el concepto formulado por el Instituto Geológico de Investigaciones Mineras INGEOMINAS, con el fin de proteger la obra sobre las posibles eventualidades relacionadas con la presencia de la falla geológica.

Adicionalmente, la empresa tenía previsto, para la Planta de Tratamiento de Tibitoc, realizar actividades encaminadas al mantenimiento de las válvulas  Mariposa, las cuales fueron realizadas quedando pendiente el mantenimiento de una válvula, el cual se desarrollará en la presente vigencia. Al respecto, se dio cumplimiento en el Plan de Mejoramiento.

Evaluación del Control Interno de las Áreas Auditadas

Se observó que se presentan debilidades en el Sistema de Control Interno de la EAAB en la gestión contractual. Así mismo, en lo concerniente a la Planta de Tratamiento Tibitoc y la Presa Seca Cantarrana, se evidencia que no se ha realizado seguimiento a las observaciones efectuadas por la Oficina Asesora de Control Interno de la EAAB de acuerdo con lo constatado por la misma. 

Con respecto a la Concesión Tibitoc, los estudios de factibilidad deben ser concordantes particularmente en los términos de referencia, puesto que éstos  presentan ambigüedad, lo que se presta para diferentes interpretaciones, reflejado en la ejecución del contrato y así mismo se evidencia la débil aplicación del Principio de Celeridad en las decisiones empresariales en beneficio de la entidad  y de los usuarios.

Análisis a Controles de Advertencia

Para la Presa Cantarrana y Obras Anexas, se revisaron las acciones que la EAAB ha desarrollado para lograr los fines que motivaron la contratación de las obras.
En el contrato suscrito con la firma Consorcio Obras Tunjuelo, se declaró la caducidad del mismo, en ejercicio de las cláusulas exorbitantes que de manera implícita conllevan este tipo de contrato.

La empresa una vez declarada la caducidad celebró un nuevo contrato para concluir la obra de la Presa Cantarrana e igualmente, ha atendido los requerimientos judiciales del anterior contratista y de la aseguradora garante del contrato. En cumplimiento de los fallos judiciales ha iniciado las acciones judiciales para lograr la liquidación definitiva del contrato.

Por lo anterior, se conmina a la EAAB para que informe a este ente de control, sobre los resultados del laudo arbitral del Tribunal de Arbitramento, una vez éste se produzca.
En septiembre de 1998, la EAAB celebró, por un plazo de 20 años, el contrato de concesión con la firma “Concesionaria Tibitoc, S.A. – ESP”, cuyo objeto es  “entregar a la concesionaria, el mantenimiento y explotación de la planta de tratamiento de agua de Tibitoc para captar y procesar el agua, todas esas actividades por su cuenta y riesgo. A su vez, los costos que tales actividades supongan para la concesionaria  serán recuperados mediante la venta de agua potable única y exclusivamente a la EAAB - ESP quien a su vez, se compromete a adquirir de la concesionaria, como mínimo unas unidades de agua potable”.

En desarrollo del contrato, a la fecha,  el Concesionario no ha restituido el volumen de agua a la empresa y ésta no ha solicitado el suministro del mismo, por cuanto no se ha cumplido lo estipulado en el Contrato y en Acta de Acuerdo. Por consiguiente, el agua inexistente sólo es un estado financiero, denominado “Banco Virtual de Agua”, con un volumen acumulado del 23 de marzo 1998 al 28 de febrero de 2007, de 301.948.227 M3 a favor de la EAAB
; lo cual corresponde a cifras de agua no tratada, procesada, no potabilizada, volúmenes de agua sin suministrar a la empresa, y cancelada anticipadamente por la empresa y como consecuencia, la concesión de Tibitoc, terminó siendo un negocio demasiado oneroso para la EAAB.
De tal forma se pondrían en riesgo los recursos de la empresa  por cuanto es procedente que los rendimientos y los dineros pagados de más al concesionario anticipadamente, sean revertidos a valor presente a la empresa, dando aplicabilidad al equilibrio económico del contrato de concesión.

Con base en el Control de Advertencia emitido por la Contraloría de Bogotá, la EAAB presenta compromisos de cumplimiento como fue contratar la consultoria de estudios financieros, con el fin de determinar la viabilidad financiera actual del negocio y en aplicación de los procedimientos de solución de conflictos pactados en el contrato de concesión, la EAAB en marzo 8 de 2007, le dio a conocer al concesionario la intención de dar por terminado anticipadamente el contrato.

No obstante, la Empresa de haber cumplido en un gran porcentaje de manera eficiente las actividades propuestas en los planes de mejoramientos deberá adelantar las acciones necesarias para darle total cumplimiento. 
Bogotá, D.C., mayo de 2007
    PATRICIA RIVERA RODRÍGUEZ

Directora Técnica Sector Servicios Públicos

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA.
2.1 SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO DE LA CONTRATACIÓN
El Plan de Mejoramiento de la EAAB de las vigencias 2002 – 2004 con 58 hallazgos de carácter administrativo, tuvo un cumplimiento total del 99.15%  y una calificación promedio de 1.98. 

Cabe anotar, tal como quedó citado en los hallazgos: (en lo concerniente a la observación de los hallazgos) “Que repose en el expediente de todos los contratos, los documentos de la parte precontractual, contractual y de ejecución, debidamente referenciados y foliados”, que se presentan en trece (13) veces como son: 4, 18,19 20, 29, 32, 33, 34, 35, 39, 41, 43 y 46.

Al respecto se evidenció que los expedientes de los contratos revisados, están debidamente foliados y los documentos están ordenados de acuerdo al proceso contractual, pero en algunos casos, no se evidencian los Informes de Gestión de los Contratistas y de los Interventores. Sin embargo, a partir del mes de junio de 2006, se implementó el programa SIA (Sistema de Interventoría Acueducto) para realizar el seguimiento a la Gestión Contractual.

Se aprecia que los informes de los contratistas y de los interventores se encuentran en las oficinas de origen, toda vez que de reposar en los citados expedientes el volumen será muy grande y el espacio del archivo de las oficinas que vigilan el desarrollo del contrato no tiene la capacidad para archivarlos.

Respecto a los formatos de evaluación de la contratación el sujeto de control diseñó e implementó formatos por tipo de contrato como son de consultoría, prestación de servicios persona natural y/o jurídica, entre otros, los que se pueden consultar  a través de la Intranet y se evidencia allí su actualización permanente.

En cuanto a la actualización de Manual de Contratación; se expidió  la resolución 807 del 21 de octubre de 2005, la cual modifica las resoluciones números 263 del 31 de marzo de 2004 y 964 del 25 de noviembre de 2004 y delega algunas funciones. Además, en su parte resolutiva contiene cuatro artículos, el primero se refiere a la delegación  a los trece (13) ordenadores del gasto así:

Gerentes Corporativos del Servicio al Cliente, de Tecnología, de Sistema Maestro, Financiero, de Gestión Humana, Jurídico, de Planeamiento y Control; en la secretaría General y en los Directores de Salud,  Servicios Administrativos, de Informática y de Bienes Raíces.

Dentro del Manual de Contratación se reglamentan las condiciones generales, las modificaciones y las aclaraciones contractuales, (Las prórrogas, adiciones y aclaraciones a los contratos  deberán constar por escrito). Las adiciones no podrán superar el cincuenta por ciento (50%) del valor inicial del contrato.
2.2 SEGUIMIENTO PRESA CANTARRANA
2.2.1. Plan de Mejoramiento Cantarrana
La empresa, como resultado de la Auditoría Especial Presa Cantarrana y obras anexas, practicada por este ente de control suscribió cuatro (4) acciones de mejoramiento.

- Para la primera acción, la EAAB, conformó un grupo interdisciplinario de diferentes áreas de la Empresa, “liderado por la Gerencia General a través del Director de Control Interno”. Con dicho Grupo, se practicó una  interna que arrojó unas observaciones pero hasta el momento, no se les ha ejercido un seguimiento al desarrollo de las mismas.
Por lo tanto, se carece de la permanencia, continuidad, seguimiento y Plan de  Interna permanente al proyecto de construcción de la presa Cantarrana y Obras Anexas.

Por lo anterior, la actividad desarrollada por la empresa se acepta como cumplimiento parcial de la observación planteada por la Contraloría, sin embargo deberá continuar con el seguimiento a efecto del mejoramiento continuo de los compromisos establecidos.

- En la segunda acción, revisados los informes mensuales de interventoría EAAB, donde se evalúa el avance de las obras, el cual sirve como soporte de la cuenta de cobro, se observa que éstos son aprobados por el supervisor del contrato de interventoría. Adicionalmente allí se realiza el seguimiento correspondiente al cumplimiento de las obras, dejando las observaciones pertinentes en los formularios destinados para tal fin. Del mismo modo, la entidad desarrolló un aplicativo llamado SIA (Sistema de Interventoría Acueducto), al cual se le debe ingresar la información oportunamente para que genere el respectivo pago mensual.

Por lo anterior, se observa la gestión adelantada por parte de la EAAB para dar cumplimiento a lo observado.

- Para la tercera acción, se observó en visita de campo realizada a los archivos de la Presa Cantarrana,  cuya documentación no se encuentra correctamente archivada en carpetas y carece de la debida protección en los archivadores que permitan su seguridad y protección física.

En consecuencia, se cumplió parcialmente el compromiso adquirido por la empresa en su Plan de Mejoramiento. 

- Para la cuarta acción, la EAAB solicitó la elaboración de un Informe Geológico
, documento ACRT – 40, a la firma INGETEC, S.A., cuyo estudio se refiere a “las condiciones encontradas durante la etapa que se lleva de la ejecución del proyecto”.
El documento fue enviado por la EAAB al Instituto de Investigaciones Geológico Mineras con el fin de solicitar los comentarios y observaciones al mencionado estudio, el cual respondió lo siguiente: 

“la argumentación sobre la falla geológica del Tunjuelo, cerca de la zona de la Presa y obras anexas, no es la suficiente para descartar de hecho la presencia de dicha falla, más aún que en el Informe es claro que existen indicios de deformación de las rocas y los depósitos no consolidados”. (…) 

“Existen incongruencias en cuanto al trazo de la falla inferida del Río Tunjuelo y la morfología del terreno, sumada a los datos estructurales de campo, que permitirían una interpretación diferente”. (…)

“…la realización de un estudio geológico de detalle por la margen izquierda del Rió Tunjuelo, especialmente donde los datos estructurales indican deformaciones y mas regional fuera del entorno de las obras programadas…”

A este respecto, la EAAB ha adelantado acciones para cumplir con el compromiso adquirido en su Plan de Mejoramiento, sin embargo, se hace necesario mantener en estudio y seguimiento el tema de la Falla Geológica, así como al comportamiento de la obra, sobre todo por el concepto técnico del INGEOMINAS.

Por lo tanto, se deben tener en cuenta las recomendaciones planteadas por dicho Instituto.

2.2.2. Control de Advertencia Cantarrana
Con ocasión del Control de Advertencia enviado por la Contraloría Distrital a la Alcaldía de Bogotá
, la EAAB decidió declarar la caducidad del contrato No. 1-01-25500-726-2004 con la firma Obras Tunjuelo.
Debido a dicha declaratoria, el consorcio Obras Tunjuelo y la aseguradora Confianza S.A., presentaron una acción de tutela contra la EAAB, en la cual se solicita la inaplicabilidad de las Resoluciones No 0205 de 31 de marzo de 2006 y 0370 del 26 de mayo de 2006, con las que se declaró la caducidad. La misma fue fallada en forma favorable a la empresa por el Juzgado Segundo Civil Municipal en primera instancia.

En segunda instancia el Juzgado Treinta y Siete Civil del Circuito, revocó la sentencia de primera instancia, concediendo el amparo constitucional al debido proceso, al trabajo, a la subsistencia y a la libertad de empresa del accionante Consorcio Obras Tunjuelo.

La Empresa mediante resolución 0944 de 18 de octubre de 2006, acata integralmente, mientras se encuentre vigente como mecanismo transitorio, lo resuelto por el Juzgado 37 Civil del Circuito de Bogotá en la sentencia de 13 de octubre de 2006.

Con base en lo anterior, el garante seguros Confianza S.A. instauró ante el Tribunal Contencioso Administrativo de Cundinamarca, una acción que pretende la declaración de nulidad  de las Resoluciones Nos. 0205 de 31 de marzo de 2006 y 0370 del 26 de mayo de 2006. La EAAB ESP, el 12  de febrero de 2007 contestó ante dicho tribunal la demanda.

La Empresa de Acueducto el 18 de enero de 2007, solicitó al Centro de Arbitraje y Conciliación de la Cámara de Comercio de Bogotá la convocatoria  de un tribunal de arbitramento, con el cual pretende se declare el incumplimiento a las obligaciones pactadas contractualmente por parte del Consorcio Obras Tunjuelo, durante la ejecución  del contrato de obra 1-01-25500-726-2004.

Por lo anterior, se observa que la EAAB ESP se encuentra realizando diligencias ante las autoridades correspondientes, cuyo resultado está pendiente por resolver.

Sobre este particular, se solicita a la EAAB ESP para que informe de manera oportuna a la Contraloría de Bogotá los resultados de tales actuaciones judiciales, para analizar las eventuales implicaciones fiscales que puedan presentar.
2.3. SEGUIMIENTO PLANTA DE TIBITOC

2.3.1 Plan de Mejoramiento Tibitoc
Evaluado las observaciones planteadas en el Plan de Mejoramiento de la referencia, se tienen los siguientes resultados:

En el Número y Descripción del Hallazgo. “8. Primer mantenimiento general de la válvula mariposa de 60" con actuador manual V1“.

La meta propuesta por parte de la Gerencia Corporativa del Sistema Maestro,  - Dirección Red Matriz Acueducto, es “Ejecutar el mantenimiento de las cinco válvulas mariposa de la planta Tibitoc, reduciendo el impacto sobre el servicio de acueducto a la ciudad, sin sobrecostos para la Empresa, entre los años 2004 y 2005”
En el Plan de Mejoramiento,  en las actividades a desarrollar, al 30 de junio de 2005, la Empresa menciona: 

“(…) el estado de avance de las actividades relacionadas con el mantenimiento de 5 válvulas mariposa a 30 de junio de 2005 es el siguiente: La válvula V2 fue rehabilitada y se encuentra lista para ser instalada. La válvula V4 según concepto técnico del fabricante no está en condición de ser rehabilitada. Se reemplazo la válvula V4 por la válvula V1 rehabilitada para controlar las aguas provenientes del tanque alto, se cerró la V1 (válvula nueva) para impedir el paso de agua hacia V2. Se realizará rehabilitación de las tuberías de salida de las válvulas V2 y V4 durante julio y agosto de 2005”.  

Este ente de control, realizó visita el 13 de febrero de 2006, a la Planta de Tratamiento de Tibitoc, y según lo informado por el Director de la Planta de Tibitoc,  se compró la válvula mariposa válvula V4  de 60”,  para iniciar el proceso de rehabilitación, avalada su compra, según concepto del fabricante Ferrostal de Colombia S.A. no era rehabilitable,  esta válvula no se pudo observar, puesto que  requería parar la planta y solo se evidenció la válvula deteriorada en la planta; sin embargo el Interventor menciona que la Empresa verificó la llegada de la nueva válvula y su instalación.

En cuanto a las acciones desarrolladas de las Válvulas Mariposas, en Acta Administrativa, realizada al Director de Abastecimiento, manifiesta que las válvulas V1 y V2 fueron rehabilitadas y se encuentran en operación, la Válvula V5, según concepto del fabricante puede ser rehabilitada y se está gestionando la inspección por parte de la Dirección de Mantenimiento Electromecánico de la Empresa, y quedando pendiente  de rehabilitar la válvula  V5, una vez se rehabilite la V5 se procederá a rehabilitar la válvula V3, para lo cual se tiene programado  para el primer semestre de la vigencia 2007, además que los costos incurridos en este proceso de adquisición, rehabilitación e instalación de la válvula V4  fue realizada por el Concesionario.

Por lo expuesto,  la Empresa se ajusta al cumplimiento del Plan de Mejoramiento. 

2.3.2 Control de Advertencia Tibitoc
Contrato Concesión Tibitoc S.A., ESP, Número 1-12-8000-0356-97 del 23 de septiembre de 1998, cuyo objeto del contrato es: “CLAUSULA 1.OBJETO DEL CONTRATO. El objeto del presente Contrato, consiste en el otorgamiento en concesión de la Planta de Tratamiento de Agua de Tibitoc, para ser explotada, por cuenta y  riesgo del CONCESIONARIO, quien asumirá la responsabilidad de efectuar todas las actividades necesarias para el adecuado funcionamiento de la misma, bajo la vigilancia de la EAAB ESP y de las autoridades competentes, a cambio de la contraprestación…”
.

“CLÁUSULA 4. PAGO AL CONCESIONARIO POR LA TRANSFORMACIÓN DEL AGUA. La EAAB pagará al CONCESIONARIO una remuneración mensual, correspondiente al valor agregado a cada m3 de agua, por su captación, potabilización y puesta a disposición de la EAAB ESP, en su punto de entrega…El agua será procesada en la planta exclusivamente para uso de la EAAB, quien mantendrá la propiedad de la misma durante todo el proceso de potabilización”
.   

El plazo  de  la Concesión es de veinte (20) años, e iniciando actividades de rehabilitación y operación el 23 de marzo de 1998. 
En el Control de Advertencia, emitido por el Contralor de Bogotá al Alcalde Mayor de Bogotá,  se relacionan los siguientes apartes de los antecedentes relevantes de la Concesión Tibitoc:
El Plan de Desempeño firmado por la EAAB con el Gobierno Nacional en el año de 1993, establece entre otro compromisos del distrito Capital, el de convocar a una licitación publica Internacional para la rehabilitación de la Planta de Tratamiento Tibitoc, mediante el sistema de concesión, justificada en la refinanciación de la deuda externa de la Empresa, realizada por el Ministerio de Hacienda por un monto de USD147.8 millones  para la época.

La concesión se sustentó en la posibilidad de reducir la vulnerabilidad del sistema de acueducto de la ciudad de Bogotá y minimizar riesgos futuros de racionamiento, fortaleciendo el mantenimiento preventivo y garantizando el suministro de agua potable, teniendo en cuenta las proyecciones de crecimiento de la población, demanda y fechas probables de entrada en operación.
Durante el desarrollo de este contrato de concesión, la empresa ha solicitado volúmenes de agua inferiores a lo pactado en la Demanda Mínima Garantizada, situación que ha conllevado a que la empresa efectué pagos mensuales anticipados  al concesionario desde su inicio a la fecha por agua no suministrada y sin procesar. Al respecto la Empresa expresa que esta situación es originada por  tendencias de ahorro de agua de los usuarios.
Así mismo el 17 de abril de 2000, se suscribe Acta de Acuerdo respecto del Contrato de Concesión, el Concesionario se compromete con la EAAB a restituir la diferencia entre la Demanda Mínima Garantizada y agua realmente suministrada (macromedidores),  volúmenes de agua a restituir en el término máximo de los cuatro años siguientes a la firma de esta acta, acuerdo que a la vigencia de 2007 no ha cumplido y los volúmenes de agua a restituir es cada vez más alto.
En el Plan de Mejoramiento producto de este Control de Advertencia, la Empresa se comprometió a realizar un Plan de Mejoramiento, en relación al Contrato Concesión Tibitoc S.A., ESP, Número 1-12-8000-0356-97 por medio de las siguientes actividades:
“1. Realizar el análisis financiero de alternativas de negociación  con la Concesionaria Tibitoc S.A., ESP”, acción que se cumplió con la contratación de:

-Estudios con la firma Betainvest. S.A., número 2-02-13100-001-2006, cuyo objeto es “La elaboración de un informe que comprenda el análisis de la inversión en dos momentos específicos: 1.- Evaluación sobre la racionalidad financiera y económica del negocio firmado en 1997. 2.- Análisis de la situación actual del contrato y presentación de alternativas a seguir por parte de la empresa”. El valor del contrato es de $73.900.000 con IVA incluido.

- Prestación de Servicios Número 2-05-13100-475-2006, con la firma Betainvest. S.A., objeto contractual “Asesoría financiera en la renegociación de la Concesión Tibitoc y posterior acompañamiento en el proceso arbitral que se llegare a presentar”, por un valor de $299.280.000 incluido IVA y un plazo de ejecución de treinta (30) meses el cual se encuentra en ejecución.

“2. Revisar y evaluar al interior de la Empresa las alternativas de negociación con la  Concesionaria Tibitoc S.A., ESP, definidas en el análisis financiero, actividad en proceso de ejecución y cuya fecha límite de cumplimiento es de 1 de enero de 2006”.  Acción  que es desarrollada, según lo contratado con la firma mencionada en el ítem  anterior.

“3. Finalmente, la EAAB ESP se comprometió durante los 6 meses posteriores,  esto es del 1 de enero del 2006 al 1 de julio de 2006, a adelantar la negociación con la Concesión Tibitoc S.A., ESP”,  al respecto, aunque no cumplieron en el tiempo establecido, la EAAB ESP comunicó a través de oficio de marzo 8 de 2007 al Gerente de la Concesión la intención de dar por terminado de manera anticipada el contrato.

Así mismo, en desarrollo de la auditoría,  se observó en el Balance Hídrico y Financiero Concesionaria Tibitoc
, la demanda mínima garantizada  desde marzo de 1998 al  28 de febrero de 2007 el volumen de agua acumulado es de 301.948.227,50 M3, como se muestra en el siguiente cuadro.

Cuadro 1
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AÑOS TARIFA PLENA

AGUA REAL

SUMINISTRADA 

(MACROMEDIDORES)

DIFERENCIA  

ACUMULADA A

FAVOR DE LA

EAAB-BANCO 

VIRTUAL DE

AGUA

$/M3 M3 VALOR $ M3 VALOR $ M3 VALOR $

M3

VALOR

1998 134,5 110.419.200 14.851.382.400 20.761.938 614.345.739 131.181.138 15.465.728.139 131.181.138 0

1999 160,07 141.912.000 22.715.853.840 33.404.338 1.176.302.242 175.316.338 23.892.156.082 155.865.993 19.450.345

2000 187,78 142.300.800 26.721.244.224 36.009.792 1.487.564.508 178.310.592 28.208.808.732 126.970.700 51.339.892

2001 218,12 141.912.000 30.953.845.440 2.865.577 137.519.040 142.547.904 30.984.362.472 163.692.418 -21.144.514

2002 231,09 141.912.000 32.794.444.080 13.279.677 675.138.779 155.191.677 33.469.582.859 159.497.170 -4.305.493

2003 272,5 141.912.000 38.671.020.000 30.309.120 1.817.031.744 172.221.120 40.488.051.744 165.676.390 6.544.730

2004 279,29 142.300.800 39.743.190.432 47.450.880 2.915.382.067 189.751.680 42.658.572.499 143.450.631 46.301.049

2005 270,43 141.912.000 38.377.262.160 64.619.424 3.844.209.534 206.531.424 42.221.471.694 111.375.996 95.155.428

2006 275,1 141.912.000 39.039.991.200 50.176.800 3.036.699.936 192.088.800 42.076.691.136 105.882.203 86.206.597

***2007 281,3 22.939.200 6.462.660.816 16.394.400 994.401.360 39.333.600 7.457.062.176 16.933.408 22.400.192

TOTAL 1.269.432.000 290.330.894.592 315.271.946 16.698.594.948 1.582.474.273 306.922.487.532 1.280.526.045 301.948.227

fuente: Direcciòn de Producciòn-EAAB

*** Valores acumulados a Febrero 28 de 2007

TARIFA PLENA (PROMEDIO

MINIMO)  (1)

BALANCE HIDRICO Y FINANCIERO CONCESION TIBITOC S.A,ESP

EMPRESA DE ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO DE BOGOTA, ESP

ACUMULADA 1998-2007

EXCESO DEL PROMEDIO     TOTAL SUMINISTRADA  

AGUA PAGADA CONCESIONARIO


Según  el Control de Advertencia, respecto a la restitución de volúmenes de agua es de 301.948.227  metros cúbico (M3) acumulada al 28 de febrero de 2007, cifra que es resultado de la diferencia presentada entre el Total de la Demanda Mínima Garantizada de Agua Tratada Suministrada y Agua Real Suministrada (Macromedidores en metros cúbicos) a la fecha la EAAB no ha efectuado acciones para que el contratista restituya los volúmenes de agua y por ende incumplen lo pactado en el Acta de Acuerdo, suscrita el 17 de abril de 2000,  dice: 

“(…)  2) La CONCESIONARIA se compromete para la E.A.A.B restituir la diferencia entre la demanda mínima mensual garantizada, de acuerdo con los valores especificados en el anexo 2ª del Volumen 2.1 del pliego de condiciones y el caudal que efectivamente haya suministrado en el mes en cuestión  para definir el procedimiento de restitución por parte del contratista a la EAAB ESP por diferencia entre la demanda mínima mensual garantizada y el caudal efectiva” y en “6)La E.A.A.B. y la CONCESIONARIA acuerdan que los caudales a restituir por parte de la CONCESIONARIA serán suministrados a la Empresa, máximo dentro de los cuatro (4) años siguientes al evento, dando cumplimiento al numeral 4 de este acuerdo”.
El volumen de agua  acumulado desde marzo de 1998 al  28 de febrero de 2007, es de 301.948.227 M3 a favor de la EAAB
, denominada como Banco Virtual de Agua, es solo un estado financiero; volúmenes de agua que la Empresa pagó anticipadamente  por el tratamiento, por el procesamiento,  por la potabilización  y puesta a disposición  a la empresa;  volúmenes de agua que aún no ha recibido,  son inexistentes e incrementando este volumen de agua considerablemente, lo que incumple lo estipulado en el Contrato,: “La Empresa pagará al CONCESIONARIO una remuneración mensual, correspondiente al valor agregado a cada m3 de agua, por su captación, potabilización y puesta a disposición de la EAAB ESP, en su punto de entrega”
,  (El subrayado es nuestro), que si bien es cierto lo estipula el contrato y en  Acta de Acuerdo, la firma contratante, a la fecha, no ha restituido la diferencia a favor de la EAAB ni en volumen de agua ni en dinero, el cual fue pagado anticipadamente al concesionario. 

Analizado el  valor total del  Banco de Agua acumulado al 28 de febrero de 2007, el concesionario adeuda a la empresa por agua no suministrada y pagada por anticipado sin recibir rendimientos financieros del manejo de estos dineros durante el desarrollo del contrato,  y si se aplica la tarifa plena actual 2007 de $281.73 M3/seg, el monto ascendería a $85.067.9 millones los que representan US$ 39 millones de dólares; sin tener en cuenta el costo de oportunidad de estos pagos. 

Estos volúmenes de agua 301.948.227,50 mts. Cúbicos
,  que nunca existieron y que el contratista recibió mes a mes pagos anticipados durante nueve (9) años aproximadamente, son costos de capital no productivos para la empresa, lo que podría configurar un alto riesgo de los recursos públicos,  en consecuencia, es procedente que los rendimientos y los dineros adicionales pagados anticipadamente sean revertidos a valor presente a la empresa, dando así aplicación a lo estipulado en el contrato.
En el supuesto que la empresa solicitara al Concesionario el suministro de agua del Banco Virtual,  éste tardaría dieciocho (18) meses aproximadamente en revertir el volumen de agua a la empresa, teniendo en cuenta el promedio mensual de agua requerido por ésta y según los datos históricos para la vigencia de 2006, serían equivalentes a 8.823.517 mts cúbicos mensuales.

Así las cosas, la empresa incurriría sólo en el costo de energía activa
, tal como lo consagra el contrato, “Cláusula 19. Energía. La EAAB pondrá a disposición del CONCESIONARIO en la planta, sin costo alguno para él, la energía requerida para la operación de la Planta hasta 0.315 kilovatios-hora de energía activa por cada metro cúbico de agua entregada a entera satisfacción de la EAAB en su punto de entrega. El resto de la energía activa y la totalidad de la energía reactiva que sean consumidas por la planta será a cargo exclusivo del CONCESIONARIO”; además la empresa pagó anticipadamente al concesionario por todo el proceso de producción de agua potable como lo estipuló el contrato en la cláusula 4ª. “la empresa pagará al CONCESIONARIO una remuneración mensual, correspondiente al valor  agregado a cada m3 de agua por su captación, potabilización y puesta a disposición de la EAAB-ESP, en su punto de entrega”
Así mismo, el contrato y la Empresa  corroboran que por cada metro cúbico de agua tratada se aplicó la tarifa que incluye entre otros,  los costos y gastos de producción, los costos de amortización de la inversión durante la operación de la concesión y por ende cancelada al concesionario por anticipado, como se expone en respuestas al Informe Preliminar la Empresa, dice: “teniendo en cuenta que la tarifa establecida para el metro cúbico de agua tratado en la planta Tibitoc, además de los costos  y , incluye otros conceptos entre los cuales podemos mencionar: la amortización de la inversión a que la Concesionaria Tibitoc S.A. ESP se obligó a realizar durante el período de la concesión y, que la Empresa debe cancelar al Concesionario; la rentabilidad y la operación de la concesión” (El subrayado es nuestro), así mismo en el contrato de la “Cláusula 4. PAGO AL CONCESIONARIO POR LA TRANSFORMACION DEL AGUA la EAAB pagará al CONCESIONARIO una remuneración mensual, correspondiente al valor agregado a cada m3 de agua, por su captación, potabilización y puesta a disposición de la EABB ESP, en su punto de entrega….” (El subrayado es nuestro), de igual forma en oficio emitido por el Gerente de EAAB el 09 de marzo de 2007 al concesionario de Tibitoc, en donde manifiesta la intención de la EAAB de dar por terminado de manera anticipada el contrato de Concesión,  en pie de pagina dice: “…El resto de la tarifa cubre los costos fijos de operación de la planta y los costos asociados a las obras de rehabilitación de la Planta de Tibitoc y de la tubería Tibitoc-Casablanca”.

Con lo expuesto,  se evidencia el desequilibrio económico  y  lo oneroso que ha representado el contrato de concesión para con la EAAB,  e incumple con los principios de eficiencia, eficacia y celeridad en la optimización de los recursos de la ciudad lo que incide en el incremento de los servicios de acueducto y alcantarillado sin un beneficio social.

2.4 EVALUACIÓN CONTROL INTERNO
2.4.1. Se observó que se viene realizando seguimiento por parte de Oficina de Control Interno de las actividades relacionadas en el Plan de Mejoramiento de Contratación, y de quienes participan en la gestión contractual. Se evidencia interés por la apropiación de la cultura de control interno en los procedimientos de la gestión de contratación. En la oficina de control interno existe un archivo en orden cronológico de las actuaciones realizadas en función de la consecución de las metas proyectadas en los Planes de mejoramiento. Sin embargo, falta realizar más seguimiento y establecer correcciones, puesto que han sido reiteradas las observaciones que se presentan en relación con control interno de la contratación.
2.4.2. En cuanto al tema de Tibitoc, se observa falta de seguimiento de control interno a los estudios de prefactibilidad, los cuales deben estar relacionados con las etapas precontractual y contractual con el fin de disminuir los posibles riesgos que puedan afectar las condiciones económicas y financieras de la entidad.

2.4.3. Así mismo, se pudo establecer la falta de seguimiento por parte de la Oficina de Control Interno a los compromisos establecidos en el Informe del Equipo de Auditoría Interna, ya que las actividades pactadas en el mismo, no han sido objeto de verificación para establecer su grado de cumplimiento, así como para determinar los correctivos que sean necesarios.

De otra parte,  se requiere que en la Presa Cantarrana se realice mayor seguimiento del área de control interno, especialmente de los procedimientos administrativos.

2.5 CUMPLIMIENTO DE PLANES DE MEJORAMIENTO

A continuación se establecen, en forma consolidada, los porcentajes de cumplimiento para cada uno de los respectivos planes.

CUADRO 2

CONSOLIDADO CUMPLIMIENTO DE PLANES DE MEJORAMIENTO

	VIGENCIA DEL PLAN DE MEJORAMIENTO
	No. DE HALLAZGOS
	CUMPLIMIENTO

	
	
	SI


	NO
	PARCIAL
	PROMEDIO
	% 

CUMPLIMIENTO

	Contratación vigencias 2002-2004  
	58 
	57
	0
	1
	1.98 
	99.15% 

	Contratación Primer Semestre de 2005
	11
	11
	0
	0
	2.00
	100.00%

	Contratación Vigencia 2005
	15
	15
	0
	0
	2.00
	100.00%

	Plan de Mejoramiento Concesión Tibitoc 
	1
	
	
	1,7
	1.70
	85.00%

	Plan de Mejoramiento Presa Cantarrana
	4
	3
	0
	1
	1.75
	87.50%


Fuente: Planes de Mejoramiento 2002 – 2004, 2005, EAAB.
Tal como se relaciona en el Cuadro 2, los Planes de Mejoramiento correspondientes a la Contratación de las vigencias 2002 – 2004 y 2005, tuvieron un porcentaje de cumplimiento del 100%. En tanto que el Plan de Mejoramiento de la Concesión “Tibitoc” fue del 85%. Así mismo, el Plan de Mejoramiento de la Presa Cantarrana, obtuvo un cumplimiento del 87.5%.

En tratándose de Planes de Mejoramiento, este ente de control observa que el sujeto de control debe lograr un cumplimiento del 100% a todos ellos con el fin de dar aplicación al proceso de mejoramiento continuo para optimizar el manejo y uso de los recursos públicos. Igualmente, frente a los Controles de Advertencia la empresa debe desarrollar las acciones gerenciales, administrativas, judiciales y técnicas correspondientes con el fin de evitar el daño patrimonial y disminuir los riesgos que se presenten al respecto.
� La Concesionaria comenzó a operar la Planta de Tratamiento Tibitoc a partir del 23 de marzo de 1998. Fuente: Gerencia Corporativa del Sistema Maestro, Dirección de Producción-EAAB ESP 


� Informe Geológico Documento ACRT – 40, enviado al Director General del Ingeominas por la Gerencia Corporativa del Sistema Maestro, mediante oficio No. 0740 – 2006 – 0452 de fecha mayo 26 de 2006


� Control de Advertencia radicado con oficio No. 10100 - 05231 del 6 de marzo de 2006 y radicado con el Número 1-2006-11218.


� Contrato Concesión Tibitoc S.A., ESP con la EAAB ESP, Número 1-12-8000-0356-97 del 23 de septiembre de 1998.


� Contrato Concesión Tibitoc, Cláusula 4. Pago al Concesionario por la transformación del agua


� Oficio de EAAB ESP,  0720-2007-0070, febrero 6 de 2007, Gerencia Corporativa del Sistema Maestro, Dirección de Producción.


� La Concesionaria comenzó a operar la Planta de Tratamiento Tibitoc a partir del 23 de marzo de 1998,  tal como lo refirió Gerencia Corporativa del Sistema Maestro, Dirección de Producción, EAAB. 


� Contrato Concesión Tibitoc, Cláusula 4. Pago al Concesionario por la transformación del agua.


El subrayado es nuestro


� Cifra  acumulada al 28 de febrero de 2007, según EAAB ESP- Dirección de Abastecimiento


� Según Cláusula 19. Energía,  del contrato de concesión.
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