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1. DICTAMEN INTEGRAL 

Concepto sobre Gestión y los Resultados

El DABS contó durante la vigencia 2004 con un presupuesto en cuantía de $180.636,06 millones, de los cuales se giraron $136.882,51 millones más compromisos y reservas por $43.753,5 millones para una ejecución total de $180.344,7 millones equivalentes al 99.8%, es de anotar que las reservas presupuestales representan el 24,2% del total del presupuesto.

La inversión del DABS tuvo un presupuesto definitivo de $176.145,20 millones de los cuales se ejecutaron $175.858.6 (99.9%), los giros ascendieron a $132.792,55 millones y las reservas a $43.066,10 millones, estas últimas representan el 24.4% del presupuesto asignado a inversión.  Para el proyecto 212 Comedores comunitarios las reservas presupuestales llegaron al 80.3%, mientras que en el proyecto 4027 Construcción, remodelación y adecuación de la planta física fueron del 77.9% y en el proyecto 7314 Seguridad Alimentaria y Nutricional alcanzaron el 55,2%.  La anterior situación viene siendo reiterativa en los últimos años.

Se observa que en el proyecto 212 Comedores comunitarios, la meta relacionada con el suministro de 10.000 almuerzos diarios, se cumplió en el 59,1% de lo programado, sólo hasta el término de la vigencia, con el suministro de 5.915 almuerzos.   

De igual forma, se detectaron falencias en los contratos evaluados en este  proyecto, por deficiencias en la planeación, falta de un control  oportuno y seguimiento de las actividades, en búsqueda del cumplimiento y vigilancia de lo contratado.

En el caso del proyecto 7314 Seguridad Alimentaria y Nutricional,  se presenta incumplimiento de las metas respecto al suministro de almuerzos en un segundo turno, por cuanto el servicio sólo se prestó en los tres últimos días del año; de igual manera se evidenció incumplimiento en la entrega de bonos de apoyo alimentario de fin de año a niños menores de 5 años y con limitaciones cognitivas menores de 18 años, los cuales fueron entregados en los últimos días del mes de diciembre.

De otra parte, se encontraron debilidades en la supervisión ejercida a los contratos de la muestra seleccionada, ya que no se está aplicando en forma efectiva las obligaciones de supervisión establecidas en el capitulo 12 del Manual de Contratación adoptado por el DABS, mediante Resolución 0990 de 2002. Lo anterior, genera que no se tomen las medidas pertinentes en el momento que se produce el incumplimiento por parte del contratista, afectando la calidad del servicio que debe recibir la ciudadanía.

La evaluación del Sistema de Control Interno obtuvo una calificación de 3.7, con un factor de valoración bueno y un nivel de mediano riesgo.

Los hallazgos presentados en los párrafos anteriores no inciden de manera significativa en los resultados de la administración, lo que nos permite conceptuar que la gestión adelantada acata, salvo lo expresado en ellos, las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones, cuenta con un efectivo Sistema de Control Interno y en la adquisición y uso de los recursos conserva adecuados criterios de economía, eficiencia y equidad.  Así mismo cumplió en un porcentaje significativo con las metas y objetivos propuestos.

Opinión sobre los Estados Contables

El valor de edificaciones a 31 de diciembre de 2004 es de $19.633.9 millones, este saldo no registra el acta de terminación de obra del 29 de diciembre de 2003 por valor de $822.2 millones, evidenciándose registro en el grupo Gastos Público Social – cuenta Desarrollo comunitario y Bienestar Social por valor de $900.0 millones de los años 2002 y 2003, registro que a la fecha no se ha reclasificado en la cuenta de edificaciones, debido a que es una construcción nueva y ya cuenta con el acta de terminación de obra, la cuenta Edificaciones estaría subestimada en $822.2 millones y el gasto en el año 2003 estaba sobreestimado, causado por que a contabilidad no llegan en su oportunidad las actas de terminación de obra, con la consecuencia de afectar el resultado de ejercicios posteriores.

De otra parte  existe un acta de Recibo final de obra de fecha del 13 de abril de 2004 por valor de $84.7 millones del contrato de obra No. 1532  del 2003, se constatan los siguientes registros contables así: Un valor de $54.8 millones se llevó a la cuenta Gastos Desarrollo comunitario y bienestar social y un valor de $29.9 millones que se llevaron a la cuenta Propiedad Planta y Equipo Construcciones en curso, dicho inmueble se encuentra en Bienes Recibidos de Terceros cuenta C.D.C. La Giralda COL Fontibón registrado por un valor de $1.0 millones quedando subestimada la cuenta de Orden Bienes Recibidos de Terceros por un valor de $84.7 millones. Igualmente se evidencia que falta uniformidad en los registros de bienes inmuebles

Verificada el  acta de liquidación Final de obra del 11 de junio de 2004 por valor de $261.1 millones del contrato de obra, contrato No. 1388 del 2003, se constató que existen los siguientes registros: llevados a la cuenta Gasto Desarrollo comunitario y bienestar social $173.0 millones y a la cuenta Propiedad planta y equipo – construcciones en curso se llevaron $88.1 millones, quedando subestimada la cuenta de construcciones en curso por un valor de $173.0 millones y el gasto sobrestimado en $102.3 millones, los $70.6 millones fueron registrados y llevados al gasto en el año 2003, conllevando a afectar posteriores ejercicios. El PGCP en el numeral 1.2.7.1.1 dice “El valor de las adiciones y mejoras que aumenten la vida útil del bien, amplíen su capacidad, la eficiencia operativa, mejoran la calidad de los productos y servicios, o permitan una reducción significativa de los costos de operación, constituyen un mayor valor del bien.”  

Debido a la no activación de las actas de terminación de obra no se realizó la depreciación correspondiente  quedando los gastos de depreciación subestimado en un valor aproximado de 16.4 millones de la construcción nueva del Jardín Social Tintalito e incertidumbre en las depreciaciones en las adiciones y mejoras de las actas de terminación de obra ya terminadas en el 2004.

En cuanto al control interno contable, se observan deficiencias en la información generada por la oficina de construcciones, fallas en el procedimiento de registro en el momento de construcciones nuevas, adiciones y mejoras en los bienes inmuebles. Igualmente fallas en canales de comunicación con las oficinas Asuntos Disciplinarios, jurídica y los Centros Operativos Locales COL.

En nuestra opinión los Estados Contables arriba mencionados, excepto por lo expresado en los párrafos anteriores y los ajustes, reclasificaciones y demás procedimientos administrativos que se puedan derivar de lo comentado en los mismos, presentan razonablemente en todo aspecto significativo, la situación financiera del Departamento Administrativo de Bienestar Social al 31 de diciembre de 2004 y los resultados de las operaciones por el año terminado en esa fecha, de conformidad con los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados en Colombia.

Concepto sobre fenecimiento

Por el concepto favorable emitido en cuanto a la gestión realizada, el cumplimiento de la normatividad, la calidad y eficiencia del Sistema de Control Interno y la opinión expresada sobre la razonabilidad de los Estados Contables, la Cuenta Rendida por la entidad correspondiente a la vigencia 2004, se fenece.

A fin de lograr que la labor de auditoría conduzca a  que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.

El plan de mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución.

 2. DESCRIPCIÓN DE HALLAZGOS MAS REPRESENTATIVOS Y DE IMPACTO

2.1 EVALUCION AL SISTEMA DE CONTROL INTERNO

La asociación de padres de familia del Jardín Infantil Satélite Resurrección adeuda de las vigencias 2003 a 2004 aportes parafiscales al ICBF en cuantía de $1.145.288, por dos auxiliares de cocina; de igual forma, presenta incumplimiento en los pagos al SENA por los años 2001 a 2004, por valor aproximado de $1.100.000.  La Asociación de Padres de Familia está incumpliendo el artículo 50 de la Ley 789/02.

Dentro de las gestiones adelantadas para la cancelación de la deuda, la asociación, solicitó mediante oficio del 8 de abril/05 a la Oficina de Recaudo de Aportes del ICBF, diferir el pago en cuotas mensuales de $80.000.  En cuanto al saldo pendiente con el SENA, no se ha adelantado ningún trámite debido a que se requiere adjuntar a la solicitud, las liquidaciones realizadas por el ICBF.

De otra parte, la asociación de padres de familia está asumiendo el pago de  tres maestras mediante contrato verbal, debido a que desde el 18 de marzo/05 se terminaron las ordenes de prestación de servicios suscritas por el Departamento. 

Es de anotar que en el proceso de selección realizado por el COL Rafael Uribe, se eligieron tres  maestras.  Mientras se adelanta el proceso contractual en el DABS, la asociación decidió contratarlas, a razón de $15.000 diarios. Cabe mencionar que a 20 de abril/05, no se han firmado las actas de inicio de los contratos de las personas seleccionadas.

Como consecuencia de la demora en la celebración de las OPS, se ven afectados los procesos pedagógicos, operativos y administrativos que debe cumplir el centro infantil, generando deficiencias en la calidad de la atención, por el aumento en el número de niños que debe cubrir cada maestra y retrasos en la programación de actividades dentro y fuera de la institución.
De otra parte, se constató en la supervisión de los contratos de casas vecinales, que no hay una distribución equilibrada entre los supervisores (22) y el número de casas vecinales (115) a supervisar, toda vez que en promedio, se deberían atender 5.2 unidades por supervisor, situación que no se cumple y por el contrario se presenta el caso de la localidad Rafael Uribe en donde un supervisor tiene a cargo 9 casas vecinales y en Fontibón un supervisor vigila una casa vecinal.

Además, se presentan deficiencias en la supervisión de los contratos de casas vecinales, en razón a que las personas que realizan la labor,  no reúnen las competencias necesarias para evaluar los aspectos pedagógico, nutricional y administrativo, así como las de cumplir las funciones de asesoría y acompañamiento en los aspectos mencionados, lo cual impide realizar una supervisión integral, permitiendo con ello que los representantes de las casas vecinales objeten, las observaciones contenidas en los informes.

Con relación a la atención de niños en jardines infantiles, la entidad calculó los estándares de recurso humano para los niveles: maternal (bebés, gateadores, caminadores), párvulos, prekinder y Kinder,  sin embargo a la fecha no han sido aplicados.  

Respecto a la información proveniente de los distintos proyectos que alimentan el Sistema de Información de Beneficiarios –SIRBE, en el cual se deben registrar todos los beneficiarios de los servicios y sus movimientos (cobertura de la población que asiste o es atendida, inasistencia, estado nutricional de peso y talla, talleres realizados, ingresos por cuotas de recuperación o participación, etc), se observa que no es registrada en forma completa y oportuna, afectando las proyecciones realizadas y debilitando los diagnósticos para la toma de decisiones en la operación de los proyectos.

La entidad adelanta la implementación de 25 manuales de procesos y procedimientos que incluyen proyectos  de inversión y áreas de apoyo, de los cuales el 32% se encuentra actualizado, el 40% en proceso de actualización y el 28% en proceso de elaboración.

2.2. EVALUACIÓN A LOS ESTADOS CONTABLES

Bienes de Consumo

2.2.1. Se estableció que el día 29 de febrero de 2003 se produjo la perdida de 29 Tonners por valor de $7.9 millones del Centro de Cómputo del DABS, con base en dicha situación la oficina de Asuntos Disciplinarios adelantó la investigación respectiva y según auto de archivo del 29 de enero de 2004 se archivó definitivamente las diligencias del expediente No. 1318, argumentando en las consideraciones  “no fue posible para la investigación establecer la responsabilidad disciplinaria por parte del servidor público a cuyo cargo se encontraba el inventario de los elementos sustraídos”: Mediante oficio fechado en marzo 26 de 2003 la compañía de vigilancia y  seguridad VISE Ltda. Afirma que la responsabilidad de la pérdida de los elementos no puede ser imputable a dicha empresa.

De otra parte se evidencia que el funcionario responsable de dicha custodia no se encuentra registrado en la cuenta Responsabilidades en Proceso Internas quedando subvaluada la cuenta en $7.9 millones. Por lo anterior se incumplió lo establecido en la Ley 610 de 2000 artículo 6 “Daño patrimonial” y al no efectuarse el registro contable en la cuenta responsabilidades. Ocasionando un posible detrimento, por falta de controles en el manejo de inventarios de consumo.

2.3  EVALUACIÓN A LA CONTRATACIÓN  

Como resultado de la evaluación se detectaron los siguientes hallazgos:

2.3.1 El contrato No 1388 del 14 de Nov/03 por valor total de $ 261.1 millones con el objeto de Remodelar el Centro Amar de Chapinero, inicio su ejecución el 27 de noviembre/03 sin contar con la Licencia de Construcción, la cual fue expedida hasta el 2 de febrero de 2004. Vale decir, que esta licencia es indispensable puesto que con este contrato se afecto la estructura del inmueble. Por lo tanto, el DABS incurrió en el riesgo de ser multado pecuniariamente y tener que demoler total o parcial mente las obras desarrolladas sin licencia, tal como lo establece  el numeral 1 del artículo 99 de la Ley 388/97 y el artículo 2 de la Ley 810/03.

2.3.2 Revisado el Convenio Inter administrativo DABS-FONADE No 192028 del 16 de agosto de 2002, cuyo objeto fue la Gerencia Integral del Proyecto Jardín Social Tintadito, se estableció que dicho convenio inicio su ejecución el 6 de diciembre/02 con un plazo de 10 meses, se adiciono en 4 meses y finalizo el 6 de febrero de 2004, de modo que, según la cláusula décima tercera la liquidación del mencionado convenio debió realizarse dentro de los cuatro (4) meses siguientes contados a la finalización del mismo, en concordancia con la ley 80/93 articulo 60; de tal manera que, han transcurrido 14 meses y dicho convenio no se ha liquidado. 

Así mismo, se evidencio que de los $900 millones que le giro el DABS a FONADE existe un saldo de recursos disponibles a favor del DABS por $29.9 millones, los cuales no le serán devueltos al Departamento hasta tanto no se firme la liquidación del convenio.

Por otro lado, se evidencio que no se dio estricto cumplimiento al contrato en su cláusula décima sexta, donde establece que FONADE debería constituir a favor del DABS una garantía de cumplimiento por el 10% del valor del convenio y por él termino del mismo y 4 meses más, ya que se observo que la póliza No 021808242 de seguros del Estado presenta fecha de vigencia del 16-08-2002 al 16-02-04 y el contrato finalizo el 6 de febrero de 2004. Es decir, la vigencia de la póliza debió prorrogarse hasta el 6 de junio de 2004.

Proyecto 0212 Comedores Comunitarios:

2.3.3 En los contratos 913/04 y 914/04 por valor de $241.413.460 cada uno y suscritos con la ONG ADICO, 917/04 con la Sociedad Salesiana por  $228.000.000, 883/04 con la fundación KOLPING por $246.169.875, 1102/04 con la fundación Cuna del Arte por $218.000.000, 1253/04 con FUNDESCOM por  $215.281.840, 1349/04 con Siervas de Cristo Sacerdote por $128.883.680, 1449/04 con FUMULDICOL por $271.766.029 y 1454/04 con Construyendo Amor con Amor por $93.247.566, cuyo objeto “Contribuir al diseño, poner en funcionamiento y operar un servicio que promueva la inclusión social y la seguridad alimentaría para familias en condiciones de vulnerabilidad y pobreza (...) para el funcionamiento de un comedor comunitario”.

Se observa, que las obligaciones estipuladas dentro de la segunda cláusula de cada uno de los contratos señalados y que están directamente relacionadas con el desarrollo de la promoción social, no se han ejecutado en forma completa, ya que el cumplimiento de una actividad, condiciona las demás. 

Es el caso de la obligación “Garantizar la conformación del Comité de usuarios”, esta, no se ha consolidado completamente en los comedores y condiciona el cumplimiento de la actividad “Recaudar por cada usuario atendido, la suma de $300(…) Los dineros recaudados se destinarán para la creación de la asociación de usuarios (...)”, de lo anterior, únicamente se ha adelantado el recaudo y la consignación del dinero en una cuenta de ahorros abierta exclusivamente para su manejo, falta la reglamentación por parte del DABS para la administración de estos recursos.  

En cuanto a la obligación “Crear y desarrollar estrategias dirigidas a lograr a mediano y largo plazo, la sostenibilidad del comedor no solo en lo económico sino en seguridad alimentaría, compromiso social y cambio cultural” lo adelantado hasta el momento no permite a los usuarios del comedor manejar la autosostenibilidad del mismo y por lo tanto, condiciona el cumplimiento de la actividad “Desarrollar estrategias para la creación de formas asociativas encaminadas hacia el funcionamiento, sostenibilidad y veeduría de programa de comedores”, ya que el propósito final del comedor comunitario, no es brindar seguridad alimentaría por un tiempo determinado sino generar un cambio cultural permanente en las personas que asisten y que contribuyan a su autosostenimiento. 

Lo anterior, incumple lo establecido en la segunda cláusula del contrato -Obligaciones referidas en cada uno de los contratos, los artículos 3, literal 4 del artículo 5 y literal 1 del artículo 26, de la Ley 80 de 1993.  De igual forma con lo estipulado  en el artículo 2 en su literales a) y e) de la Ley 87 de 1993.

Esta situación es causada por debilidades en el proceso de planeación, controles oportunos, seguimiento de las actividades y falta de reglamentación para el manejo de los recursos recaudados a la fecha. 

Lo evidenciado trae como consecuencia la posibilidad de no garantizar la promoción de la solidaridad y la corresponsabilidad ciudadana, para la autosostenibilidad económica, social y cultural del comedor a largo plazo.  

2.3.4 En los contratos 913/04 y 914/04 suscritos con la ONG ADICO, 1102/04 con la fundación Cuna del Arte, 1253/04 con FUNDESCOM, 1449/04 con FUMULDICOL y 1454/04 con Construyendo Amor con Amor, con el mismo objeto contractual de los anteriores. 

Se observa, que la actividad, plasmada dentro de la segunda cláusula del contrato, “Capacitar, por lo menos al noventa por ciento (90)% de las-os usuarios del comedor comunitario, en nutrición y hábitos de vida saludable, dando cumplimiento al cronograma presentado en la propuesta”,  a pesar de haberse dictado los talleres, se evidencia que la asistencia a estos, no cumple con el porcentaje de usuarios que se quiere capacitar, además se encontraron errores de trascripción de datos en el diligenciamiento de los formatos utilizados para el control. 

Lo anterior, obedece a la falta de divulgación y promoción de los talleres  e incumple lo establecido en la segunda cláusula del contrato –Obligación referida en cada uno de los contratos, los artículos 3, literal 4 del artículo 5 y literal 1 del artículo 26, de la Ley 80 de 1993.  De igual forma con lo estipulado  en el artículo 2 en su literales a) y e) de la Ley 87 de 1993.

2.3.5 En los contratos 913/04 y 914/04, suscritos con la ONG ADICO, 917/04 con la Sociedad Salesiana, 883/04 con la fundación KOLPING, 1102/04 con la fundación Cuna del Arte, 1253/04 con FUNDESCOM, 1349/04 con Siervas de Cristo Sacerdote, 1449/04 con FUMULDICOL y 1454/04 con Construyendo Amor con Amor, con el mismo objeto contractual de los anteriores. 

Se observa, que de acuerdo con los términos de referencia de cada uno de los contratos señalados, en las actividades operativas, se exige al contratista a disponer de un computador con un procesador Intel 800 MHZ, memoria RAM 128 MB de RAM, capacidad de por lo menos 20 GBytes, etc.,  en especial debe contar con un dispositivo manual para leer y descifrar códigos de barras de una y dos dimensiones en varias simbologías de barras, etc.

A pesar de contar con el equipo de cómputo, su utilización no se ha dado, por cuanto el DABS no ha entregado los carnés oficiales con el sistema de código de barras, como se había establecido, de acuerdo con los Informes de  Supervisión. 

Por lo tanto, a largo plazo, podría presentarse un detrimento, si el DABS no tecnifica la base de datos de los usuarios del comedor e implanta el carné con código de barras, puesto que en este momento el equipo de computo se encuentra inutilizado.  

Esta situación puede generar riesgo para el proyecto, toda vez que con la aplicación de este sistema, se agiliza la identificación de los usuarios a fin de hacer efectivo el control de quienes se benefician, mantener actualizados los registros de asistencia y tomar las medidas pertinentes.  

2.4 EVALUACION GESTION Y RESULTADOS 

2.4.1  Gestión Plan de Desarrollo 

2.4.1.1. Proyecto 7314 Seguridad Alimentaria y Nutricional:  Se verificó que a diciembre 31/04 el proyecto contó con presupuesto definitivo de $14.299.3 millones de los cuales ejecutó el 99.8%, correspondientes a $14.268.6 millones.  De la ejecución reportada, el 55.2% ($7.890.0 millones) correspondió a reservas presupuestales.  

De acuerdo a la evaluación realizada, se presentan deficiencias en la programación del proceso contractual, toda vez que la licitación para cumplir con la meta de “Ofrecer 1256 cupos de apoyo alimentario a niños no vinculados a programas de primera infancia del ICBF y DABS, en un segundo turno de almuerzos en Jardines DABS”, se inició el 16 de julio/04, la firma del contrato se realizó el 3 de diciembre y la ejecución se inició a partir del día 22 de diciembre, incumpliendo la meta programada y afectando la oportunidad en la atención de la población beneficiaria del proyecto. 

De otra parte, al verificar el cumplimiento de la meta relacionada con entregar 36.463 bonos de apoyo alimentario fin de año a niños menores de 5 años y niños con limitaciones cognitivas menores de 18 años, se estableció que se alcanzó una ejecución del 23% de la meta programada, es decir 8.206 bonos.  La meta cubría dos acciones: una correspondió a las actividades adelantadas por las Cajas de Compensación Familiar que administran los Jardines Sociales DABS, logrando entregar 6.236 bonos.  La segunda, mediante licitación con Cajas de Compensación Familiar (apertura 2 de noviembre/04), la cual fue adjudicada a Cafam (Contrato 1697 diciembre 28/04), Carulla (Contrato 1728 diciembre 29/04) y Colsubsidio (Contrato 1741 diciembre 30/04). 

Por lo tanto, la entrega de 1.970 bonos correspondió a las acciones llevadas a cabo por las Cajas de Compensación en los últimos días del mes de diciembre/04, incumpliendo la meta establecida.  Además, se presentó dificultad en la entrega por cuanto para ese tiempo, los niños se encontraban en vacaciones y se hizo necesario ubicar a cada una de las familias a través del Centro Operativo Local.  Se observa demora en los tiempos de contratación, repercutiendo en la oportunidad de entrega de bonos a las familias. 

2.4.1.2 Proyecto 212 Comedores Comunitarios. Un medio para restablecer el derecho a la alimentación.

El proyecto contó con una apropiación definitiva de $7.285.3 millones, su ejecución llegó a un 99.9% y constituyó reservas presupuéstales por $5.850.5 millones, que corresponden al 80.3% del total ejecutado en el proyecto.

A 31 de diciembre 2004, se encontraban en funcionamiento diecisiete (17) comedores en nueve (9) localidades, brindando atención diaria a 5.915 personas, de lunes a sábado, sin incluir días festivos, para un cumplimiento del 59.15%, respecto de la meta programada.

En el período comprendido entre junio y diciembre de 2004 se logró la orientación, información y referenciación del 42,86% de la población beneficiaria a diferentes servicios sociales. 

Entre junio y diciembre de 2004 se alcanzó la formación en ciudadanía, derechos y deberes ciudadanos de 2.000 personas beneficiarias de los comedores comunitarios, que representan el 57,14% de la meta programada. 

2.4.1.3 Evaluado el proyecto 4027 Construcción, remodelación y mantenimiento de plantas físicas, se constató que para la vigencia 2004, el proyecto finalizó con un presupuesto de $6.580.0 millones, su ejecución fue del 99.6% ($ 6.552.6 millones) y constituyó reservas presupuestales por $5.128.8 millones, esto es el 77.9% del total ejecutado.

Evaluadas cuatro obras de las contratadas por el DABS, Jardín Infantil Resurrección, Jardín Infantil Quintalito, Col Fontibon y Centro AMAR de Chapinero, se  hicieron observaciones en lo referente a la construcción de la obra en dos de ellas.

Jardín Infantil Tintalito (Contrato Nº 2031408 de Junio 11 de 2003)

Debido al proceso de asentamiento de la construcción se han presentando fisuras en los muros, los cuales fueron sometidos parcialmente a reparación y relleno, de igual manera los pisos exteriores en concreto presentan desprendimientos del bordillo de ladrillo. El anden perimetral en adoquín de concreto presenta hundimiento del material.

Los baños para niños, fueron dispuestos de forma abierta en el hall de aulas de clase y construidos sobre el tanque de almacenamiento de agua el cual tiene una capacidad de 29.36 metros cúbicos. Los elementos metálicos que separan los sanitarios son inestables y el vinilo de acabado es de muy baja calidad.

La cubierta del Jardín presenta filtraciones de agua lluvia en algunos sectores, el guarda escoba en vinisol ha sufrido desprendimientos parciales. El diseño y construcción de la trampa de grasas en el área de cocina es inadecuada para el mantenimiento.

En lo relacionado con los servicios públicos se encontró que el sistema de iluminación exterior es deficiente y se encuentra fuera de servicio, el calentador de agua tiene una filtración constante y el olor a gas amerita una valoración del sistema. La acometida interna del agua no se contrató y el registro se encuentra amarrado a dos párales de madera  y totalmente a la intemperie.  La línea telefónica de la institución ingresa al Jardín de manera aérea pese a que se pagó la instalación de una acometida para diez líneas en PVC de 3” (7.5 cms de diámetro).

El ítem Aseo general de la obra incluyó el pago del aseo de las zonas verdes, ítem  que se liquidó por  separado en el presupuesto como empradización, dejando entrever una deficiencia en la elaboración de las especificaciones. 

Centro Amar Chapinero (Contrato Nº 1388  de Noviembre 14  de 2003)
La obra presenta problemas de humedad en algunos de los muros, lo que ha originado el daño del estuco y la pintura de acabado como es el caso del patio interior de la institución que colinda con los edificios de apartamentos, de igual manera persisten los problemas de impermeabilización en la cubierta deteriorando el acabado del cielo raso falso en icopor, el cual presenta desniveles en su estructura.

El daño de los pañetes es general, presentando agrietamientos que deteriora el acabado en estuco y vinilo de l perimetral a obra.

2.4.2 Evaluación Balance Social

En el patio interior de la institución se presentan filtraciones de agua lluvia sobre el muro interno de la institución, que colinda con los edificios de apartamentos, en razón a que al momento de instalar la canal que recoge las aguas de la cubierta, no se dejo previsto un flanche que evitara la filtración de agua entre el muro y la canal. lo que esta deteriorando el vinilo de acabado

Se observa que el análisis de resultados a los problemas sociales relacionados con la vulnerabilidad de la niñez, jóvenes, personas adultas, personas mayores y de las familias, se encuentra dado por proyecto y no por cada una de las problemáticas atendidas.

3. CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS


	57
	
	4.2.1.4.1 - 4.2.2.2.1 - 4.2.2.2.2 - 4.2.2.2.3 - 4.2.2.3.1 - 4.2.3.3.1- 4.2.3.3.2 - 4.2.3.7.1 - 4.2.4.1.1 - 4.2.4.2.1

4.3.1 - 4.3.2 - 4.3.3 - 4.3.4 - 4.3.5 - 4.3.6 - 4.3.7 - 4.3.8 - 4.3.9 - 4.3.10 - 4.3.11 - 4.3.12 - 4.3.13 - 4.3.14 - 4.3.15 - 4.3.16 - 4.3.17 - 4.3.18 - 4.3.19 - 4.3.20 - 4.3.21 - 4.3.22  4.3.23 - 4.3.24 - 4.3.25 - 4.3.26 - 4.3.27
4.5.1- 4.5.2 - 4.5.3 - 4.5.4 - 4.5.5 - 4.5.6 - 4.5.7- 4.5.8 - 4.5.9 - 4.5.10 - 4.5.11 - 4.5.12 

4.6.1.1.1 - 4.6.1.1.2 - 4.6.1.2.1 - 4.6.1.2.2 - 4.6.2.1 - 4.6.2.2  - 4.6.2.3 - 4.6.2.4 

	FISCALES
	
	
	

	DISCIPLINARIOS
	1
	
	4.5.5

	PENALES
	
	
	

	TOTAL 
	57
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