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Doctora

CLAUDIA CONSTANZA CAMACHO JACOME

Alcaldesa  Local de  La Candelaria

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial, a la Contratación,  convenios interadministrativos, contratos de comodato, contratos de Gestión Pública Admirable y evaluó los inventarios de bienes entregados a terceros  por el Fondo de Desarrollo Local  en el periodo comprendido entre el 1 de julio a 31 de diciembre del 2003, del Fondo de Desarrollo Local de La Candelaria.

 El proceso auditor de dicha contratación paso por el  análisis integral: del Presupuestal, de los Estados Contables, del  Sistema de Control Interno , de  la Gestión y Resultados, del Balance Social, del  Plan de Desarrollo, de la  Auditoría Social a la vez que se realizaron pruebas selectivas a la contratación y a los  bienes en poder de terceros. En el desarrollo de la auditoria fueron  evaluados  los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad, con que se administraron los recursos y los resultados de la gestión, la comprobación de  las operaciones financieras, administrativas y económicas se realizaron conforme a las normas legales, estatutarias y de procedimientos aplicables. 

Es responsabilidad del FDLLC, el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá D.C., consiste en producir un informe integral de la contratación que contenga, el concepto sobre la gestión  del Fondo , el cumplimiento a las  disposiciones legales, la  eficiencia, economía, eficacia y efectividad en la distribución  y ejecución de los recursos, los procesos administrativos considerados críticos, desempeño presupuestal y contable de los giros y compromisos, tiempos de cada una de las actividades del proceso de contratación entre el fondo y la UEL, impacto logrado para la comunidad y el estado, uso, control administrativo y contable  de los bienes en poder de terceros   

Las deficiencias  administrativos, financieros y legales que se detecten en el proceso auditor , deberán ser corregidos por la Administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuó del Fondo a la eficiente y efectiva prestación de  servicios que redunden en  beneficio de la ciudadanía, fin último del Control. 

La evaluación a la contratación  se llevó a cabo de acuerdo a las normas de Auditoría  Gubernamentales compatibles con las de general aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá, D.C.; por  tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcionará una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión del Fondo. 

Concepto sobre Gestión y Resultados

De la auditoria adelantada a la línea de Contratación, incluyendo los convenios interadministrativos, los contratos de comodato, Gestión Pública Admirable suscrita por Fondo de Desarrollo Local en el periodo comprendido entre el primero de julio a 31 de diciembre del 2003, y la evaluación de bienes entregados a terceros, se evidencio que el proceso de la Contratación no cumple con las reglas  básicas exigidas en la normatividad existente y que el sistema de control interno  presenta  debilidades   que no permiten su confiabilidad.

En el proceso de auditoria en la contratación directa  del rubro, Gestión Pública Admirable, de menor cuantía, sin formalidades plenas, se  observo que carece de control y vigilancia en su ejecución, no se evidencio informe de comité técnico o de supervisión, no cuentan con estudios de necesidades y conveniencia y si  existen  no reúnen los requisitos técnicos, los informes de evaluación y adjudicación carecen de  motivación, en muchos casos el proponente no presenta documentos que acrediten su idoneidad, se observo en algunos contratos la inexistencia de la certificación de la Dirección de Gestión Humana de la Secretaria de Gobierno de la disponibilidad de personal de planta  para desempeñar algunos  servicios contratadas por el Fondo de Desarrollo Local.

En los comodatos  se evidencio falta de control, supervisón y cumplimiento de procedimientos administrativos y contables  lo anterior se fundamenta en falta de funcionamiento  del comité de inventarios incidiendo en la formulación de los planes y programas, como los de la actualización y mantenimiento de los inventarios, análisis de características de los bienes para  la reclasificación de los bienes  de devolutivos a consumo.

 No se evidenciaron las Pólizas de Seguros en algunos comodatos, existen algunos comodatos sin liquidar  no han elaborado  conciliaciones de elementos faltantes y sobrantes de los inventarios físicos, los bienes inservibles se encuentran sin concepto técnico,  no se les ha dado de bajo y están  algunos a la intemperie,  algunos de los bienes hurtados no han sido recuperados ni indemnizados y el control interno es  deficiente.
Los convenios presentan falencias en el  control, supervisión, eficacia, eficiencia incumplimiento de normas, asignación y ejecución de los recursos.

La intermediación en la ejecución de los proyectos a cargo de las diferentes UEL,  conlleva a una ruptura del Sistema de Control Interno, lo que tiene una alta implicación en el logro de los resultados, incidiendo en la oportunidad de los mecanismos de planeación, en el cumplimiento de las metas y objetivos trazados dentro del Plan  Desarrollo de 2002 - 2004, uno de los  obstáculos  fue la lentitud en el proceso de contratación y ordenación del gasto por parte de las  UEL. Lo que se    evidencia en la baja ejecución física de los proyectos que solo fue del 37.69% de la inversión directa.

En consecuencia, el FDLLC fue ineficiente en el proceso de planeación, formulación y priorización de la contratación,  no se  reflejó un manejo adecuado de los recursos, los  criterios  de economía y eficiencia no se aplicaron acertadamente, lo que incidió en las actividades desarrolladas para el cumplimiento de los objetivos y metas y que se  reflejan en la calidad de vida de los habitantes de la localidad , en contravención de  los principios de la gestión pública, el control interno fue deficiente incidiendo en el buen desarrollo y funcionamiento del -FDLLC.
En cuanto  a la participación ciudadana, es de anotar el  interés en el  último periodo de la comunidad en la problemática local, lo anterior reflejado en  el trabajo realizado sobre el  plan maestro del centro, Servicios públicos, mantenimiento de vías, proceso contractual de la localidad  y eje ambiental.

En  desarrollo de la presente auditoria, tal como se detalla en el anexo 1 se establecieron diez  (10) hallazgos con incidencia administrativa.

Con el propósito de lograr que la  auditoría realizada conlleve a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, el FDLLC debe diseñar un Plan de Mejoramiento, que permita solucionar las deficiencias puntualizadas en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá D.C., dentro de los quince (15) días al recibo del presente informe.

El Plan de mejoramiento debe detallar las medidas que se adoptarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma y términos en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos  y del seguimiento a su ejecución.

Bogotá, D.C. diciembre  de 2004.

PEDRO NEL PINEDA ROJAS

Director Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana
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