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La Contraloría de Bogotá, D. C., con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial al Fondo de Desarrollo Local de Ciudad Bolívar, a través de la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad, con que se administraron los recursos puestos a disposición de la Administración Local y los resultados de la gestión durante el segundo semestre de 2003. La comprobación de las operaciones contractuales se hizo con relación a los aspectos financieros, administrativos y económicos, además, se realizaron conforme a las normas legales, estatutarias y de procedimientos aplicables, y observaciones al Sistema de Control Interno. 

Es responsabilidad del FDLCB el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá, D. C.  La responsabilidad del Organismo de Control Fiscal consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la Administración del Fondo, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales y la calidad y eficiencia del Sistema de Control Interno, asÍ como la opinión sobre la razonabilidad de los registros contables vinculados con el proceso contractual. 

El informe contiene aspectos administrativos, financieros y legales que una vez  detectados como deficiencias por el equipo de auditoría, deberán ser corregidos por la Administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo del Fondo de Desarrollo Local y por consiguiente en la eficiente y efectiva producción y/o prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del Control. 

La evaluación del proceso contractual, se llevó a cabo de acuerdo a las normas de Auditoría Gubernamentales compatibles con las de general aceptación, así como las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá; por lo tanto, requirió, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcionara una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión del Fondo de Desarrollo Local, las cifras y presentación de los Estados Contables y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la adecuada implementación y funcionamiento del Sistema de Control Interno.

Concepto sobre Gestión y Resultados

Como resultados del trabajo conjunto entre la Secretaria de Gobierno, el Grupo Auditor de la Contraloría Local de Ciudad Bolívar y el grupo financiero del Fondo de Desarrollo Local, se ha mejorado el Sistema de Control Interno, pero hace falta aún que se garantice el cumplimiento de compromisos establecidos en los Planes de Mejoramiento, con respecto al Saneamiento Contable, jurídico y de gestión en el tema de los Comodatos. Igualmente, es necesario que se mejore la gestión documental e informativa con respecto al manejo de los Convenios y la Contratación con las UEL’s. 

En  2003, el carácter provisional de los Alcaldes nombrados durante el año,  afectaron la oportunidad y calidad de los sistemas de información y su utilidad para la toma de decisiones en el FDLCB. Las observaciones efectuadas a los principales componentes del Sistema de Control Interno Contable, en sus diferentes fases, tiene debilidades que afectan la calidad y oportunidad de los registros presentados en los Bienes entregados a terceros.

Dentro del Componente de Valoración del Riesgo, no se evidencia que se haya  realizado el Mapa de Riesgo Global. Se destaca el acompañamiento, asesoría y seguimiento por parte de la Oficina de Control Interno de la Secretaría de Gobierno que sirvió para que se levantaran las matrices de riesgos de todos los procesos del FDLCB.  A la fecha de la evaluación, el FDLCB no ha implementado elementos efectivos  para garantizar la debida evaluación y el seguimiento oportuno de metas y objetivos propuestos en el Plan de Mejoramiento, especialmente en el manejo de los Comodatos, la gestión desarrollada para terminar la Sede Administrativa de la Alcaldía y mejorar tanto la gestión documental como el seguimiento de la contratación con las UEL’s. Con respecto al avance financiero de los proyectos de  inversión, se observa que existe un cumplimiento global del 40% de los compromisos en tiempo y entrega de las obras durante el segundo semestre del 2003. 

Evaluados los 74 Contratos que representan financieramente el 80% de la contratación efectuada en el segundo semestre del 2003, en las modalidades de Comodatos, Convenios, Gestión Pública Admirable FDLCB y Modelo FDLCB –UEL’s, se observó que el avance físico, financiero y presupuestal, tanto de proyectos, programas y prioridades no fueron efectivos como se puede evidenciar a través de cada una de las inconsistencias presentadas en este informe. 

La gestión contractual relacionada con la ejecución del Plan de Desarrollo, no cumplió los principios de eficiencia, eficacia, economía y equidad, tal como lo muestran los repetidos atrasos de 14.9 meses, en la gestión del proceso de interacción entre el FDLCB y las UEL. 

De acuerdo con la muestra seleccionada, las principales observaciones de gestión contractual tienen que ver con la falta de Planeación y estudios jurídicos - técnicos por parte de las UEL - IDRD, SED y Acueducto y Alcantarillado. El proceso de contratación de los componentes viabilizados en su mayoría se realizaron en los meses de noviembre y diciembre del año 2003, en promedio este proceso tardó 7 meses, lo cual  determinó que el avance físico de los proyectos, en su mayoría, se trasladarán a la vigencia del año 2004. En cuanto al FDLCB, se presentan debilidades en la Documentación, seguimiento y supervisión, necesarios para la gestión eficiente de los contratos.

Es claro que los incumplimientos presentados en el proceso contractual, han afectado negativamente el Balance Social del el Fondo de Desarrollo Local de Ciudad Bolívar, que no cumplió con el objetivo y la misión de mejorar el nivel de calidad de vida de la población a través de la priorización del gasto social, por cuanto la demora en la ejecución de los proyectos no permite que los habitantes de la Localidad  solucionen la problemática relacionada con infraestructura vial, salud, seguridad y medio ambiente.

Los resultados del examen contractual del segundo semestre de 2003, permiten conceptuar que la gestión adelantada por la Administración del Fondo no acató las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones; que no ha implementado un Sistema de Control Interno que garantice calidad de la información y buen manejo de los recursos, lo cual incidió para que la adquisición y uso de los recursos no se manejaran con criterios de economía, eficiencia y equidad. Así mismo, no se cumplió, en un porcentaje significativo, con las metas y objetivos propuestos. 

Existen fallas en los Sistemas de Información tanto de las Unidades Ejecutivas Locales - UEL's como del FDLCB, ya que la observación general del Grupo de Auditoría es que en la práctica, en el 80% de los contratos, la responsabilidad relacionada con el seguimiento y control al cumplimiento por parte de los contratistas, es delegada a las interventorías, sin que se hagan efectivos los mecanismos de supervisión ni control por parte de la Alcaldía Local o los gerentes de las UEL's. De ésta manera, la alta dirección no utiliza los mecanismos de retroalimentación, coordinación y control, ni desarrolla sus sistemas de información con los mecanismos propios y efectivos de control, que le suministren información oportuna para la toma de decisiones efectivas.

Los ejemplos concretos de estas fallas son: - El 90% de las carpetas en las cuales se hace el archivo y seguimiento de los diferentes procesos contractuales, no están foliadas ni presentan un orden de acuerdo con las etapas de desarrollo de los contratos. En más del 80% de los Contratos evaluados, se presentan objetos contractuales muy generales en términos del alcance físico de las obras y de los beneficiarios de la ejecución del contrato, citando la Localidad en su totalidad, cuando en realidad sólo se refieren al 5 o 10% de la misma.

No hay precisión ni claridad en el Objeto contractual en algunos contratos, como por ejemplo en el Contrato de servicios UEL – SED 19 -166-00-03 celebrado entre la Secretaría de Educación – Unidad Ejecutiva de Localidad – FDLCB y el Centro Regional del Libro en América Latina y el Caribe CERLAC, pues la presentación inicial del Contrato aparece como… ”Seleccionar un Organismo de carácter multilateral que brinde cooperación...” y en la primera cláusula se enuncia como Objeto del Contrato...”El Contratista se obliga para con el Distrito Capital a brindar cooperación….”.

Estas situaciones han generado que en la actualidad, el FDLCB no cuente con información completa y oportuna de las actuaciones adelantadas en desarrollo de los diferentes proyectos. Lo anterior contraviene la Ley 87 de 1993 en su artículo 2° Objetivos del Sistema de Control Interno” literales e y g, así como el artículo 4° “Elementos para el Sistema de Control Interno”, literales i y j y el artículo 12 “Funciones de los auditores internos” literal  g. 

En Contratación FDLCB - UEL

a. Carpetas guía de los Contratos sin Acta de entrega física y material de la obra, Acta final con precios y cantidades de obra, acta de Liquidación del contrato e informe final de  interventoría (Contrato de Obra y Consultoría No. UEL – SED – 19 – 063 – 00 – 03)

b. Fallas en el Control de los Inventarios y administración de las bodegas que utiliza el FDLCB, generando faltantes, tal como sucedió con la entrega del  almacenista al contratista SEGURIDAD NAPOLES, en el cual se encontraron  faltantes en la bodega por valor de $6’451.878.

c. En la carpeta del Contrato de Compraventa SGDC-CV-9-19-00-03. Distribuidora Nissan S.A.. no aparece copia del contrato específico sino la minuta general sin firmas, dado que son dos camiones para diferentes localidades novena estación de Fontibón y décima novena de Ciudad Bolívar, y las órdenes de pago no están relacionadas con el FDL Ciudad Bolívar.

d. No se está cumpliendo el Plan de mejoramiento concertado con la Alcaldía Local, con el propósito de mejorar la gestión con los Comodatos de tal manera que se produjeran las entregas oportunamente a la comunidad, con el fin de no generar daños, bienes obsoletos y bienes en desuso.

Lo anterior denota transgresión a la Ley 87 de 1993 en su artículo 2° “objetivos del sistema de Control Interno”, literales a, b, c, d, e, f, g, y h. 

En Convenios
a. Informes que presentan cumplimiento de actividades programadas, sin documentos  soportes y sin adicionar los correspondientes pagos efectuados.

b. Inconsistencias en los informes de interventoría sobre los beneficiados y atendidos, que no concuerdan con el reporte de actividades ejecutadas.

UEL – IDU: En los grandes proyectos que maneja la UEL IDU, se ha evidenciado falta de Planeación en Estudios y Diseños, Descoordinación con las entidades  de las cuales se depende para la ejecución ágil de las obras e inclusión acelerada de adicionales a los contratos en el mes Diciembre sin justificación plena. Lo anterior ha generado algunos sobrecostos y controversias contractuales, tal como sucede en este momento con al ejecución del contrato de Adición IDU – UEL – 081- 03, en el cual Consorcio Ciudad Bolívar y Consorcio Colector Ciudad Bolívar, han generado atrasos en los dos contratos,  por no planear la construcción de los pozos de Alcantarillado antes que la construcción de las vías del barrio la Estrella, perjudicando así la comunidad de Ciudad Bolívar.

UEL – EDUCACIÓN: La  UEL – SED Secretaria de Educación, ha presentado en la mayoría de los Contratos, incumplimiento del Objeto contractual por suspensión del contrato,   obras sin comenzar o comenzar 8 meses después de lo establecido, fallas de planeación, programación y estudios para que las obras lleguen a terminarse y  desinformación y/o descontrol sobre los proyectos de fortalecimiento educativo, lo cual ha agudizado el atraso en el sector educación que sufre Ciudad Bolívar.  

En desarrollo de la presente auditoría, tal como se detalla en el Anexo 1, se establecieron veinticuatro (24) Hallazgos Administrativos, cuatro (4) Hallazgos Fiscales por valor total de $60’119.828,oo.

A  fin de lograr que la labor de auditaría conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.

El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución.

Bogotá, D.C., diciembre de 2004.

Cordialmente,

PEDRO NEL PINEDA ROJAS

DIRECTOR TÉCNICO SECTOR DESARROLLO LOCAL

Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA
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