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La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a la Contratación del Fondo de Desarrollo Local de Fontibón, a los convenios con ejecución o ejecutados, los contratos de comodato y  adicionalmente evaluación a la gestión del esquema de los Fondos- UEL, para determinar el tiempo que tardan las Unidades Ejecutoras Locales desde la presentación de los proyectos  hasta la contratación de los mismos,  por el periodo comprendido entre el  1 de julio a diciembre 31 de 2003, mediante la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión.

Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales.

El informe contiene aspectos administrativos, financieros y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo de auditoria fueron comunicados, y corregidos (o serán corregidos) por la administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente en  la eficiente y efectiva prestación de servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control fiscal.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoria Gubernamentales Colombianas compatibles con las de General Aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoria establecidos por la Contraloría de Bogotá; por lo tanto requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el exámen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el exámen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la entidad y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la adecuada implementación y funcionamiento del Sistema de Control Interno.

Concepto sobre la Gestión y los Resultados

Realizado el análisis a la contratación y de acuerdo con la muestra auditada se observó que en la contratación celebrada por el FDL en el objetivo Gestión Pública admirable se establecieron 3  hallazgos administrativos, por incumplimiento  a lo reglamentado en la Ley 80 de 1993 y sus decretos reglamentarios; en los contratos de comodato verificados  se establecieron 11 hallazgos administrativos determinados  por falta de seguimiento y control por parte del supervisor de los mismos  y  por deficiencias de control interno. 

La supervisión general que debe realizar el Alcalde Local de Fontibón como representante del FDL a la ejecución de los contratos celebrados y ejecutados no se cumplió, como se evidencia en el desarrollo del contrato 011 de 2003 suscrito por el Fondo de Ventas Populares y Hacer de Colombia Ltda.

Se determino un hallazgo fiscal por posible detrimento al patrimonio por la suma de $ 40.947.248.35, por obra pagada y no ejecutada, en el contrato suscrito por el Fondo de Ventas Populares y Hacer de Colombia Ltda con recursos  derivados del convenio No. 002 de 2003 donde el FDL Fontibón aporto $29.000.000.00 para la celebración del mismo. Igualmente, en este contrato existe un hallazgo de tipo fiscal por cambio de especificaciones técnicas cifra que no ha sido cuantificada por falta de información de los precios de mercado, para el año de 2003.

Evaluado el sistema de control interno a la contratación, se detecto que la entidad no posee un archivo organizado por contrato de las UEL,  que permita a cualquier momento consultar y aclarar dudas que se presentan facilitando la gestión del FDL.

En lo que respecta a los contratos suscritos directamente por el FDL, estos se encuentran en su mayoría empastados, situación que dificulta el manejo de los mismos, en muchos casos están mutilados para dar el tamaño carta del empaste. 

En cuanto a  los contratos de comodato  se evidencian fallas de control interno al revisar cada uno de los contratos, que no se encuentran archivados en orden cronológico, debidamente foliados y con todos los soportes que estos deben contener (pólizas, actas de entrega). 

Por lo anterior se concluye que el sistema de control interno no ofrece garantía en el manejo de la información

En la gestión del esquema FDL - UEL, para determinar los tiempos que tardan las UELs, desde la presentación de los proyectos hasta la contratación de los mismos,  se  observa que el proceso de planeación, formulación, viabilización y desarrollo  de proyectos de inversión y las demoras registradas en la celebración y ejecución de los contratos, a través de los cuales se realizan los diferentes proyectos; los recursos no se utilizaron en forma oportuna, efectiva, eficiente y eficaz, en la solución de las necesidades de la población de la localidad. 

A fin de lograr que la labor de auditoría conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.

El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución.
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