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INTRODUCCION

La Contraloría de Bogotá, D.C. en desarrollo de su función constitucional y legal, y en cumplimiento de su Plan de Auditoria Distrital PAD 2003 – 2004, FASE II, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral – Modalidad Especial, a la contratación del segundo semestre de 2003, al Fondo de Desarrollo Local Fontibón y las 8 Unidades Ejecutivas Locales que intervienen en la contratación, y que fueron tomados como muestra.

La Auditoría se centró en la evaluación a la Contratación y convenios interadministrativos suscritos por el Fondo de Desarrollo Local, su ejecución y registros contables, originada por derecho de petición elevado  por el Secretario de Gobierno Distrital, Dr. Juan Manuel Ospina.

Los Componentes de Integralidad seleccionados responden al análisis de la importancia y riesgos asociados a los procesos y actividades ejecutadas.

Las respuestas dadas por la entidad fueron analizadas, evaluadas e incluidas en el informe cuando se consideraron pertinentes.

Dada la importancia estratégica que el Fondo  tiene para el sector y  la ciudad, la Contraloría de Bogotá, D.C., espera que este informe contribuya a su mejoramiento continuo y con ello a una eficiente administración de los recursos públicos, lo cual redundará en el mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos.

ANEXO 1

CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

TIPO DE HALLAZGO
CANTIDAD
VALOR
REFERENCIACION

ADMINISTRATIVO
14

4.1.1, 4.1.2,  4.1.3, 4.3.1,  4.3.2, 4.3.3, 4.3.4, 4.3.5, 4.3.6,  4.3.7, 4.3.8, 4.3.9,  4.3.10, 4.3.11

FISCALES
1
$40.947.248.35
4.4.1.1

DISCIPLINARIOS
2

4.4.1.1 (3 posibles implicados), 4.4.1.2

PENALES
0



