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1. ANALISIS SECTORIAL 

Desde una visión estructural, la gestión del Sector Local engloba un proceso complejo en el cual intervienen diversos actores tales como; el Alcalde Mayor, los Alcaldes Locales, las Juntas Administradoras Locales, los Fondos de Desarrollo Local (con sus funcionarios pertenecientes a la nomina de la Secretaria de Gobierno), Las Unidades Ejecutivas locales UEL, Las instituciones representantes de la comunidad y la comunidad en general.

Por el campo de acción tan amplio en el que se circunscribe la gestión local, se han presentado un sinnúmero de falencias de todo orden en las administraciones locales, pero principalmente, en los procesos de contratación.

Por lo anterior, el tema de la presente auditoria de carácter especial versa sobre la contratación local, lo anterior, teniendo en cuenta las recurrentes irregularidades detectadas en dicho proceso, de acuerdo con los resultados de las auditorias regulares efectuadas por esta Contraloría en anteriores vigencias.

A manera de recuento en cuanto al desarrollo de la contratación local, es importante destacar que el origen de la creación de las UEL (en 1998, durante el Gobierno de Enrique Peñalosa), se sustentó con el argumento de combatir la corrupción imperante en ese momento, en el proceso de contratación surtido en las localidades de forma directa por parte de los Alcaldes Locales, además de la falta de adecuados estudios técnicos, oportunidad e impacto para la comunidad en general en cuanto a la ejecución de los contratos. 

Se esperó que mediante el seguimiento de las actividades de asesoría y asistencia técnica correspondientes a la planeación, programación, revisión y elaboración de componentes técnicos y legales de los proyectos de inversión y de los contratos por suscribir, por parte de las UEL; además de combatir la corrupción, permitiría una mejor gestión en el proceso de contratación. 

Con la expedición del Decreto 022 del 8 de enero de 1998, el Alcalde Mayor suspendió de manera general, la delegación otorgada a los Alcaldes Locales en relación con la contratación de los Fondos de Desarrollo Local. Posteriormente, a fin de precisar las facultades de las autoridades locales, el Alcalde Mayor emitió tres Decretos efectuando delegaciones a dichas autoridades en materia de contratación, estos fueron: El Decreto 121 del 28 de enero, el Decreto 176 del 10 de febrero y el Decreto 359 del 25 de marzo, todos de 1998.

Específicamente, mediante el Decreto 176 del 10 de febrero, se delegó en los Alcaldes Locales las facultades de contratar, ordenar gastos y pagos correspondientes a la Prioridad, en ese entonces, legitimidad Institucional e igualmente la celebración de convenios interadministrativos de cofinanciación y convenios de comodato a través de los cuales se debían entregar a las entidades locales los equipos adquiridos por éstas, sin distinguir si ellos habían  sido adquiridos antes o después de la vigencia  del precitado Decreto.

De otra parte, en el artículo segundo del Decreto 359 del 25 de marzo, se determinó: "Delegar en los Alcaldes Locales la facultad de ordenar los pagos, contratar interventores, suscribir prórrogas, adiciones originadas en obras adicionales y extras, actas de iniciación, suspensión, liquidación y, en general, todas las actividades inherentes a los contratos celebrados en las localidades con anterioridad a la expedición del Decreto 176 de 1998".

Como es evidente, se busco sanear el proceso estructural de contratación con el propósito de definir a posteriori las competencias en cuanto a la capacidad de contratación, deslindando claramente las competencias locales de las de las UEL en materia de contratación; ya que con los anteriores Decretos se delegó a los Secretarios de Despacho, Directores de Departamentos Administrativos y de Establecimientos Públicos, la facultad para contratar, ordenar los gastos y pagos con cargo a los presupuestos de los Fondos de Desarrollo Local, en los programas, subprogramas y proyectos de los Planes de Desarrollo Locales. Delegaciones ratificadas en el Artículo 35 del  Decreto 854 del 2001, que además mantiene y permite la celebración de convenios interadministrativos de cofinanciación, por parte de los Alcaldes Locales. 

En el anterior contexto, en la vigencia 2003 en materia presupuestal, para el cumplimiento de los Planes de Desarrollo, el 50,32% de los presupuestos locales es decir $114.589.7 millones fueron ejecutados por las Unidades Ejecutivas Locales (UEL), mientras que los Alcaldes Locales contrataron directamente un total de $113.135,9 millones, es decir el 49.68% de los recursos de los Planes; de los cuales $78.652.7 millones (34.54%) fueron ejecutados por Convenios Interadministrativos de Cofinanciación y $34.483.2 millones (15.14%) mediante el Objetivo Gestión Pública Admirable, con lo cual se pagan los honorarios, seguros y servicios de salud de los ediles y se adquieren los elementos necesarios para el normal funcionamiento de la administración local y se pagan servicios públicos, entre otros.
Como ha podido establecer esta Contraloría, desde la misma creación e implementación de las UEL en la vigencia 1998, los argumentos que dieron lugar a la descentralización de los recursos, en cuanto a la ejecución de los mismos, por parte de la Administración Central mediante las UEL, se han desvirtuado.

En cuanto al criterio de oportunidad en la ejecución de los proyectos, con el nuevo proceso FDL-UEL, en vez de ajustarse a los trámites normales, la excesiva tramitología ha ocasionado la falta de oportunidad en la ejecución de los proyectos y los contratos derivados de estos. Como ejemplo, el proceso de contratación de los proyectos viabilizados, en su mayoría se realizaron en los meses de noviembre y diciembre del año 2003, en promedio este proceso tardó entre 6 y 8 meses, lo cual determinó que el avance físico y/ ejecución de los proyectos, en su mayoría, se trasladarán a la vigencia 2004. Ya en las UEL, en promedio se toman entre tres (3) y cinco (5) meses para efectuar la correspondiente contratación. 

En materia presupuestal, para la vigencia 2003 el Sector Local contó con un presupuesto acumulado de $352.566.7 millones, de los cuales la inversión directa del período fue de $227.726.5 millones, las Obligaciones por pagar fueron de $122.712.6 millones, (distribuidos en Reservas Presupuéstales, Cuentas por pagar y Pasivos Exigibles), la Disponibilidad Final fue de  $2.127.6 millones.

La ejecución presupuestal global acumulada del sector local en la vigencia 2003 fue de $322.979.0 millones es decir el 91.6% del total de recursos apropiados para el período. Sin embargo, la ejecución efectiva relacionada con las autorizaciones de giro solo alcanzó un total de $171.096.5 millones es decir el 48.5% del total de recursos. De otra parte, los compromisos y reservas alcanzaron un total de $151.882.5 millones lo que representó el 43.1% de los $352.566.7 millones apropiados finalmente para la vigencia. El saldo no ejecutado en la vigencia alcanzó el 9.4% de los recursos apropiados para el período, es decir $31.715.3 millones. 

Lo anterior evidencia el rezago en la ejecución de los presupuestos locales, problema que se ha acrecentado desde el traslado de la competencia de la ejecución de parte de dichos recursos en las UEL, proceso que incide en el incumplimiento y atraso de los objetivos, programas, subprogramas, proyectos y metas establecidas en los Planes de Desarrollo Locales.

Como ejemplo de lo anteriormente mencionado, en la vigencia 2003 en las 20 localidades se incluyeron para ser ejecutados un total de 612 proyectos, de estos el 7,68% que representa 47 proyectos, no fueron ejecutados o sus recursos fueron contracreditados, quedando un total de 566 proyectos, de los cuales tan solo 44 es decir el 7,77% presentaron giros del 100.0% durante la vigencia de 2003; los recursos de los restantes 500 proyectos, el 88,34% quedaron en reservas presupuéstales, lo cual implica el traslado de la ejecución física de estos para la vigencia 2004. 

En relación con la supuesta falta de adecuados estudios técnicos y la posible solución con la implementación del proceso FDL-UEL y de acuerdo con los resultados de la muestra seleccionada en la Auditoria Regular de la evaluación a la vigencia 2003, las principales observaciones, dentro de la línea de contratación, tuvieron que ver con la falta de estudios jurídicos y técnicos previos a la apertura de las licitaciones y celebración de los contratos, con lo cual se desvirtúa la supuesta mejora de dicha irregularidad.
Los procesos de planeación y contratación fueron deficientes e inoportunos, notándose la mayor concentración de los compromisos al final de la vigencia, denotando falencias en la formulación y ejecución de los proyectos, en el cumplimiento de funciones y en el intercambio de información entre los Fondos de Desarrollo Local que tienen la responsabilidad de la expedición de certificados de disponibilidades y registros presupuéstales; formulación de los proyectos; diligenciamiento de las fichas EBI e inscripción en el Banco de Programas y Proyectos; avales de la oficina de planeación local; descripción y análisis de conveniencia; presupuestos de obra y suscripción de convenios Interadministrativos de Cofinanciación y en las UEL donde debían responder por la evaluación de la viabilidad técnica de las solicitudes; devolución de solicitudes no viables para ajuste; selección objetiva para la contratación; suscripción de contratos; solicitud de registros presupuéstales a los FDL y elaboración de relaciones de giro para efectos del pago.

En este orden de ideas, el balance social de las Administraciones Locales indica que estas no cumplen con los objetivos y la misión de mejorar oportunamente el nivel de calidad de vida de la población, dada la falta de oportunidad en la solución de los problemas más sentidos de la comunidad a través del gasto social; por lo tanto, el impacto hacia la comunidad es tardío, por cuanto el bajo índice de ejecución de la inversión y la demora en la ejecución de los proyectos no permite que los habitantes de las localidades solucionen la problemática relacionada con las competencias de las Administraciones Locales en materia de infraestructura vial, salud, seguridad educación y medio ambiente, entre otras, mostrando así un proceso administrativo ineficaz e ineficiente en la gestión local.
De otra parte,  a pesar de la experiencia en el proceso de contratación entre los FDL y las UEL, este no se ha consolidado, y por el contrario hoy son el problema central que ocasiona la deficiente gestión de la inversión en el Sector Local.
Del análisis de información de los FDL y las UEL se estableció que el promedio de tiempo para el envío de los proyectos a las UEL, por parte de los FDL es de 4 meses lo que significa que los proyectos en la vigencia 2002 fueron radicados al finalizar el mes de abril. La viabilización de los proyectos de los 20 FDL se realizó en promedio de  3 meses, después de radicados en las UEL. En estas dos etapas del proceso, ya ha transcurrido el 75.0% del tiempo de la vigencia, lo cual asegura que ya los proyectos no se podrán ejecutar en la vigencia para la cual fueron programados, agravando de una parte el rezago de ejecución presupuestal y física de los proyectos que vienen de vigencias anteriores y de otra, la posibilidad de implementar soluciones efectivas y oportunas  a la problemática de las localidades.

Posteriormente, el tiempo transcurrido entre el aval del proyecto y el perfeccionamiento del contrato por parte de las UEL es de  es de 4 meses, sumando el tiempo de las anteriores etapas ha transcurrido más de una vigencia, es decir, 11 meses, si aún dar inicio a los contratos de los proyectos.

Si se tiene en cuenta el lapso de tiempo transcurrido entre el perfeccionamiento del contrato y su inicio, que es en promedio de (2) dos meses, se puede concluir que en total el proceso de contratación surtido entre los FDL y las UEL se efectúa en aproximadamente 13 meses. 

Por lo evidenciado anteriormente, es indudable que el Modelo FDL-UEL ha influido negativamente en la gestión local, en todas sus áreas, mostrando ineficiencia en la distribución y ejecución de los dineros públicos.
2. HECHOS RELEVANTES EN EL PERIODO AUDITADO

Mediante Decreto Local No 004/2003 el Fondo de Desarrollo Local de los Mártires adopto el Plan de Desarrollo Económico, Social y de Obras Públicas para la Localidad, para la vigencia 2003 y mediante Acuerdo local No 001/2003, le fue asignado un presupuesto inicial de $4.381.6 millones, suma que fue adicionada en $556.6 millones para un definitivo de $4.938.3 millones. 

El Fondo tuvo como base para los procesos de Contratación los principios de la Ley 80 de 1.993 por la cual se expide el Estatuto General de Contratación de la Administración Pública.  Y el Decreto 2170 de 2002, por lo cual se reglamento la ley 80 de 1.993, se modifica el Decreto 855 de 1.994 y se dictan otras disposiciones en aplicación de la Ley 527 de 1.999.

De igual manera para la presente auditoria se expidió la circular del 14 de Septiembre de 2004 emanada del Secretario de Gobierno de Bogotá instruye a los Alcaldes para que observen en los convenios interadministrativos de Cofinanciación, las normas de la Ley de Contratación Pública, tomando como base:

Que los proyectos estén debidamente soportados y formulados. 

Que para la suscripción del convenio deberá tenerse en cuenta el artículo 8 del Decreto 2170 de 2002.

De acuerdo con el Decreto 854 de 2001 los Alcaldes Locales serán los supervisores del convenio.

En todos los casos se debe garantizar el cumplimiento de los acuerdos planteados en el pacto por  la transparencia.

El acatamiento estricto de los principios y normatividad contemplada en el Estatuto de Contratación y sus decretos reglamentarios vigentes. 

3. DICTAMEN DE AUDITORIA GUBERNAMENTAL CON ENFOQUE INTEGRAL

MODALIDAD ESPECIAL A LA CONTRATACIÓN 

Doctor

SIGIFREDO CASTRO DUQUE

Alcalde Local de los Mártires

Doctor

CARLOS IVÁN GUTIÉRREZ GUEVARA 

Director General 

Instituto Desarrollo Urbano 

Doctora

OLGA LEÓN RODRÍGUEZ 

Gerente 

UEL DABS

Doctora

CLARA FALLA LAISECA 

Coordinadora 

UEL – Secretaria de Educación

Doctor

PABLO CASTAÑEDA COLMENARES 

Subdirector de Gestión Local 

UEL – DAMA 

Doctora

ALBA LUCÍA LÓPEZ RAMÍREZ

Jefe Oficina Asesora Ejecutiva de Localidades 

UEL- IDCT

La Contraloría de Bogotá con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política, la Ley 87 de 1993, la Ley 42 de 1993 y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial, a la gestión contractual desarrollada en el Fondo de Desarrollo Local y las diferentes UEL durante el segundo periodo de la vigencia 2003, en desarrollo de la  II fase del Plan de Auditoria Distrital. 2003- 2004, a través de la evaluación de los principios de eficacia, eficiencia, legalidad, economía con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión.

La evaluación incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la Entidad en el manejo de la contratación y los contratos de comodatos.

Es responsabilidad de la administración, el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la Entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las Normas de Auditoria Gubernamentales  compatibles con las de General Aceptación, así como con las políticas y procedimientos de auditoria establecidos por la Contraloría de Bogotá., por lo tanto requirió acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo, de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en este informe. El control incluyo el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de la evidencia y documentos que soportan la gestión de la localidad.

Concepto sobre Gestión y Resultados 

Sobre la evaluación cualitativa el sistema de control interno se observo que una vez revisados y evaluados las carpetas de los contratos no están organizadas de manera cronológica, ni foliadas que los documentos respectivos se encuentran dispersos en diferentes áreas, lo anterior incumpliendo con los  literales  a) y e) del artículo 2 de la Ley 87 de1993.

Artículo 2º.- Objetivos del sistema de Control Interno. Atendiendo los principios constitucionales que debe caracterizar la administración pública, el diseño y el desarrollo del Sistema de Control Interno se orientará al logro de los siguientes objetivos fundamentales:

a. “Velar porque todas las actividades y recursos de la organización estén dirigidos al cumplimiento de los objetivos de la entidad”

e. “Asegurar la oportunidad y confiabilidad de la información y de sus registros”

El Fondo de Desarrollo Local suscribió la totalidad de sus contratos bajo la modalidad directa en tal sentido los valores de estos no superan la cuantía $83.0 millones, por ser este el monto máximo.

Con las observaciones anteriores, nos permiten conceptuar que en la gestión adelantada por la administración, no se acatan las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones, no han implementado un Sistema de Control Interno adecuado que ofrezca garantía en el manejo de los recursos; lo cual ha incidido para que en la adquisición y uso de los recursos no se manejen criterios de economía, eficiencia y equidad.

Como resultado de la evaluación contractual realizada, se estableció que de manera general, este fondo en la vigencia de 2003 dio cumplimiento a lo establecido en el estatuto contractual, salvo algunas observaciones encontradas y plasmadas en el presente informe; se conceptúa que en términos de eficiencia y eficacia, fue aceptable. La evaluación del Sistema de Control Interno, en la línea auditada, permitió observar algunas irregularidades en las fases del Sistema,  que de no tenerse en cuenta podrían incidir negativamente el cumplimiento de los principios de calidad, eficiencia y eficacia de la gestión global de la entidad.

En desarrollo de la presente Auditoria tal como se detalla en el anexo No 1 se establecieron 9  hallazgos administrativo. 

De igual manera se detectaron falencias en los contratos tomados en la muestra, por deficiencias en los estudios de planeación, controles oportunos y seguimiento de las actividades en búsqueda del cumplimiento y vigilancia de lo contratado y en protección de recursos y derechos buscando su adecuada administración.

Igualmente, se detecto ausencia de parámetros mínimos para los interventores, quienes desconocen el alcance de sus deberes y obligaciones. 

Que en la ley 80 de 1.993, por ser eminentemente procedimental, no regula en forma taxativa los deberes y derechos de los interventores.

Con respecto a la gestión de las nueve UELs evaluadas (Gobierno, Salud, Educación, DABS, DAACD, IDCT, IDRD, IDU y DAMA) se concluye que de los proyectos incluídos en el Plan de Desarrollo Local, cuya evaluación contractual efectúo el grupo auditor y en donde la ejecución es responsabilidad de la UELs, presentan deficiencia desde el momento mismo de su formulación.

Lo anterior, se refleja en la suscripción tardía de la contratación, la cual en la mayoría de los casos se suscribió al finalizar la vigencia, lo que denota que su ejecución se dará en el próximo periodo.

Estos hechos arrojan insuficiencia en el manejo de los recursos, en la ejecución física de los proyectos y en la solución inmediata de las necesidades de la comunidad local.

A fin de lograr que la labor de auditoria conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.

El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución.

Bogotá, D.C.

PEDRO NEL PINEDA ROJAS

Director Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana

4. RESULTADOS DE LA AUDITORIA 

4.1 CONTRATACIÓN FONDO DESARROLLO LOCAL MÁRTIRES 

Bajo los parámetros de las normas reguladoras de la función del control fiscal se efectuó selección a la contratación suscrita por el FDLM y las Unidades Ejecutivas Locales durante el segundo semestre 2003, de 108 contratos suscritos por un monto de $2.369.7 (90.6%) millones ejecutados a través de las UELs y del FDLM por $246.5(9.4%) millones para un total de la contratación de $2.616.3 millones, de los cuales se tomo una muestra de 74 y se efectuó seguimiento a 11 contratos de comodato, incluidos dentro del Plan de Mejoramiento suscrito con la Administración Local, sobre los cuales se efectuó pormenorizado estudio, estableciéndose que en términos generales se dio aplicación a la Ley 80 de 1993 y el Decreto 2170 de 2002, detectándose las siguientes falencias:

4.1.1 A la orden de prestación de servicios No. 08/03, suscrito con Alfredo Guerrero Monroy, cuyo objeto “Realizar la administración y organización del archivo de documentos existente en la Alcaldía Local de los Mártires”, con acta de inicio del 22-07-03, con un plazo inicial de 8 meses, el cual se adiciono en recursos y en tiempo por 4 meses más y con acta de liquidación del 30-07-04, observándose que a pesar del trabajo que se ha adelantando, continúan debilidades en esta área, es el caso del registro de las comunicaciones internas y externas generadas en el FDLM, se llevan en forma manual, retrasando las demás labores que debe desarrollar la persona encargada de esta área. 

De igual forma,  a pesar de estar el proyecto de Manual de Correspondencia y Archivo, no se ha oficializado mediante Resolución para su aplicación, además el espacio físico destinado para guardar el archivo del FDLM no es el más adecuado, teniendo en cuenta, las condiciones físicas especiales que se requieren para guardar estar información, ya que es la memoria institucional de la Localidad, por lo que se evidencia falta de gestión por parte del Supervisor del contrato.

La situación descrita puede ser causada por debilidad en el proceso de  planeación, falta de un adecuado control en el seguimiento de las actividades, para su cumplimiento y vigilancia de lo contratado para proteger los bienes y derechos de la localidad, buscando ante todo, su adecuada administración ante los posibles riesgos que lleguen a afectarla. 

Lo evidenciado trae como consecuencia que el archivo que maneja el FDLM no sea seguro físicamente ni confiable, de acuerdo con las normas generales de Archivo que se deben manejar.

Respuesta de la Administración: “Hace usted alusión a circunstancias totalmente independientes a la ejecución  del objeto contractual propiamente, no obstante me permito referirme sobre las mismas, precisando que para el caso del registro de las comunicaciones internas y externas generadas en el FDLM.

Con respecto al registro de comunicaciones oficiales le informo que se administra una base de datos en Microsoft Word donde se registra diariamente esta información para ser distribuida al día siguiente, pero en busca de agilizar el proceso de radicación tanto interna como externa de la alcaldía local se ha presupuestado la adquisición de un software de correspondencia solicitado por el contratista y soportado por observaciones de Entes de Control  como ustedes, para lo cual y siguiendo los procedimientos respectivos se ha enviado a Secretaría de Gobierno específicamente al área de Planeación y Sistemas una solicitud de adjudicación de este y en caso negativo poder proceder a su compra (se anexan solicitudes)

Frente a la resolución de oficialización del manual de correspondencia y archivo le informo que la Administración se encuentra haciendo una revisión de este y así legalizarlo mediante acto administrativo.

Sobre las mejoras del espacio físico le informo que las espacio dado al Archivo es con el que cuenta actualmente la alcaldía, pero con conocimientos de que este debe ser más amplio se está en espera del traslado de algunas oficinas a la casa de la justicia, lo que le permitir a la administración la readecuación de unos mejores espacios de trabajo.

Respecto al espacio físico destinado para guardar el archivo del FDLM, este al igual que otras dependencias, ha sido objeto de análisis y determinación de la necesidad, lo que ha permitido dar inicio al proceso de contratación para EL SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE MUEBLES, DIVISIONESY PUESTOS DE TRABAJO PARA LA ALCALDIA LOCAL DE LOS MARTIRES, proceso que según Resolución No.02 de 2004, fue declarado desierto, en razón a las evaluaciones técnico-económica y jurídica efectuadas a las propuestas presentadas. 

Así las cosas, este despacho dará inicio a un nuevo proceso de contratación, que permita el desarrollo de las adecuaciones y demás actividades que contribuyan en una eficiente distribución de espacios y así procurar la continua y eficiente prestación de los servicios públicos, que para el caso en concreto lo es la oficina de Correspondencia”.

Valoración de Respuesta: el equipo auditor no acepta la respuesta, dado que el objeto contractual define claramente “Realizar la administración y organización del archivo de documentos existente en la Alcaldía Local de los Mártires”, y el FDLM debe dar los suministros necesarios para que se cumpla, como son entre otros, el software de correspondencia, Manual de Correspondencia y Archivo adoptado y un  adecuado espacio físico su conservación.  

Se confirma que transgrede con lo establecido en el artículo 3, artículo 4, numeral 1 y 5 de la Ley 80 de 1993. También, transgrede  con el artículo 2° literales d) y  e) de la Ley 87 de 1993.

De esta observación se desprende un hallazgo de tipo administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento.

Segunda Respuesta de la Administración: “en su visita de auditoría, le manifiesto que mediante memorando radicado en este Despacho el 17-11-04 suscrito por la Directora de Planeación y Sistemas de Información de la Secretaria de Gobierno Dra. Adriana Martínez Arias y en respuesta a nuestra solicitud, nos ha informado que la oficina esta evaluando diferentes alternativas de software que cumplan con los requerimientos funcionales y tecnológicos de la Secretaria de Gobierno para luego en una segunda fase llevarlo a las 20 localidades, para el efecto le remito copia del escrito referido. En un (1) folio, razón anterior por la que este Despacho se abstendrá de contratar el software requerido”.  (...)  En cuanto al manual de correspondencia le manifiesto que en el curso de esta semana se expedirá la Resolución pertinente”.

Valoración de la segunda respuesta:  Se acepta la respuesta en forma parcial, sin embargo, se confirma como hallazgo de carácter administrativo y las observaciones planteadas, deben ser incluidas en el Plan de Mejoramiento para su seguimiento por parte de este ente de control. 

4.2 CONTRATACIÓN FONDO DESARROLLO LOCAL MARTIRES -UEL 

4.2.1 UEL DABS

4.2.1.1 En la revisión realizada al contrato No 14-02-04 de 2003, suscrito con la firma ALFABA LTDA, por valor de $112.825.095, tenia como objeto “.. a la realización de un programa de comedores comunitarios consistente en la preparación y suministro de almuerzos para adultos mayores en la Localidad de Mártires  en desarrolló del ,proyecto 231 de la presente vigencia fiscal” se pudo establecer que el contratista no cumplió con la propuesta presentada con relación al personal contratado, según el personal ofrecido, el se comprometía a tener en su nomina tres (3) expertas en la preparación de alimentos y solamente se tuvo en servicio dos (2) lo que estaría generando un detrimento para el Fondo de Desarrollo Local por valor de $3.915.000.  Esto se evidencio en los informes presentados por las interventoras del contrato y en lo expuesto en el acta de visita fiscal, atendida por usted, el día 16 de Julio de 2004, en la UEL-DABS.

Incumpliendo las siguientes normas: el artículo 209 de la Constitución Política que consagra el principio de Economía, los artículo 14 y 23 de la Ley 80 de 1.993 que dice “Las actuaciones de quienes intervengan en la contratación estatal se desarrollarán con arreglo a los principios de transparencia, economía y responsabilidad. Articulo 6 que dice “DAÑO PATRIMONIAL AL ESTADO. Para efectos de esta ley se entiende por daño patrimonial al Estado la lesión del patrimonio publico, representada en el menoscabo, disminución, perjuicio, detrimento, perdida, uso indebido o deterioro de los bienes o recursos  públicos, o a los intereses patrimoniales del Estado…””de la Ley 610 de 2000,  artículo 2º, literales a) Proteger los recursos de la organización, buscando su adecuada administración ante los posibles riesgos que la afecten y f) Definir y aplicar medidas para prevenir los riesgos, detectar y corregir las desviaciones que se presenten en la organización y que puedan afectar el logro de sus objetivos de la Ley 87 de 1993. 

Lo anterior constituye un indicio de hallazgo con incidencia Fiscal, toda vez que el contratista se comprometió a prestar el servicio con tres (3) expertas en la preparación de alimentos y no con dos(2) que fue con lo que se ejecuto el contrato.

2. El contratista presenta dentro de la propuesta unos gastos fijos totales así:

CUADRO 1

GASTOS PROPUESTA CONTRATISTA

	GASTOS
	VALOR

	Prestaciones sociales
	$3.224.479

	
	

	Bonificaciones
	1.392.000

	Aportes parafiscales
	1.447.666

	Aportes a la ”seguridad social” empleador
	2.795.011

	Dotaciones: calzado y vestido de labor.
	800.000

	TOTAL
	   $9.659.156


FUENTE: Documentos contrato

No se pudo evidenciar que el contratista halla cumplido con el pago de los Aportes de Seguridad Social Integral , parafiscales ( cajas de Compensación Familiar, SENA e ICBF), como se pudo evidenciar en los diferentes informes de las interventoras del contrato incumpliendo lo estipulado en el Articulo 50 de la Ley 789 de 2002, el Artículo 209 de la Constitución Política que consagra el principio de Economía, el artículo 23 de la Ley 80 de 1.993 que establece “Las actuaciones de quienes intervengan en la contratación estatal se desarrollarán con arreglo a los principios de transparencia, economía y responsabilidad”.  El artículo 2º, literales a) Proteger los recursos de la organización, buscando su adecuada administración ante los posibles riesgos que la afecten y f) Definir y aplicar medidas para prevenir los riesgos, detectar y corregir las desviaciones que se presenten en la organización y que puedan afectar el logro de sus objetivos de la Ley 87 de 1.993. 

3. El contratista ALFABA LTDA, no cumplió con el contrato en su Cláusula segunda numeral 17, literal d) e) g)... d) hacer dos análisis físico-químicos el primero al terminar el primer mes (octubre) y el segundo al tercer mes (diciembre) según lo manifestó la interventora del contrato en el informe del 21 abril de 2004 y la verificación realizada por el equipo de auditoria en los documentos existe el la UEL-DABS.

Respuesta de la entidad: Según oficio de fecha 10 de Noviembre de 2004, la administración solicitó plazo para dar respuesta. 

En razón a que el contrato no ha sido liquidado por parte de la UEL  a la fecha este ente de control considera que se debe incluir dentro del Plan de Mejoramiento para seguimiento. 

Respuesta de la entidad: “ En cuanto a la afirmación: “…En revisión realizada al contrato 13-02-04 de 2003 suscrito con la firma ALFABA LTDA por valor de $112.825.095, tenía  como objeto “... la realización de un programa de comedores comunitarios consistente en la preparación de suministro de almuerzos para adultos mayores  en la Localidad de Mártires en desarrollo del proyecto 231 de la presente vigencia fiscal”  se puede establecer que el contratista no cumplió con la propuesta  presentada  con relación al personal contratado, según el personal ofrecido, el se comprometía a tener en su nomina (3) expertas en la preparación de alimentos y solamente  se tuvo en servicio dos (2)  lo que estaría generando detrimento para el Fondo de Desarrollo Local  por valor de $3.915.000… lo anterior constituye un indicio de hallazgo con incidencia fiscal, toda vez que el contratista se comprometió a prestar el servicio con tres (3) expertas en la preparación de alimentos y no con dos (2) que fue con  lo que se ejecuto (sic) el contrato”

Al respecto, es importante establecer que la interventora del contrato en sus informes de ejecución remitidos a la UEL señala (entre otros) el mencionado incumplimiento por parte del contratista, así como las gestiones adelantadas por la interventoría para clarificar tal situación. Ante ello, la UEL coordina reuniones con participación del contratista, la interventoría y la localidad en las que se reitera al contratista la aclaración de la información respectiva, a lo cual no se recibe respuesta, esta gestión se relaciona en nuestra comunicación de Julio 14 dirigida a la interventora (anexo 1). Posteriormente, la UEL mediante comunicación 2-2004-11449s (anexo 1 A) realiza requerimiento escrito y en respuesta a lo acordado en reunión de septiembre 1º./04 (anexo 2), el contratista remite alguna información mediante su comunicación radicada 1-2004-10555 E (anexo 3), de la cual se dio traslado a la interventora  por parte de la UEL mediante oficio 2-2004-13242 S (anexo 4) solicitándole se pronunciara al respecto, en respuesta radicada 1-2004-11429 (anexo 5) mantiene la posición de no certificar y solicitar correctivos. Por lo anterior la UEL continuó requiriendo verbalmente al contratista, quien mediante comunicación 1-2004-13908 E informa que “… frente al número de personal la interventoría declara que solo existían dos manipuladoras, lo cual no es cierto ya que el personal contratado ascendía a (5) manipuladoras (3 de tiempo completo y 2 para reemplazos los fines de semana), además cuatro adultos mayores que realizaban las funciones de mesa y servicio, para esto se anexa los contratos firmados con el personal de tiempo completo, y los paz y salvos obtenidos con el fin de dar mayor claridad.” (anexo 6). Esta respuesta del contratista se encuentra en revisión y análisis para dar el traslado respectivo a la interventoría.  En el evento en que del resultado del análisis se ratifique el incumplimiento, se procederá a liquidar el contrato de manera unilateral deduciendo lo no ejecutado y proceder a pagar  para mantener el equilibrio contractual para ambas partes.

a) En cuanto a la segunda afirmación según la cual “…No se pudo evidenciar que el contratista halla (sic) cumplido con el pago de los Aportes a Seguridad Social integral, parafiscales ( Cajas de Compensación Familiar, SENA e ICBF)..”, me permito informarle que el contratista en su comunicación 1-2004-10555 E anexa copia de la Certificación del Revisor Fiscal de ALFABA, (anexo 7), en la que establecen que ha cumplido con las obligaciones parafiscales y las del sistema de salud riesgos profesionales y aportes a cajas de compensación familiar. Al respecto, es importante tener en cuenta  que el pasado 19 de agosto de 2004, la Sección Cuarta, Sala Contencioso Administrativo del Consejo, declaró la ilegalidad de los incisos segundo y tercero del artículo 23 del Decreto No. 1703 de 2002 “… por el que se adoptan medidas para  promover y controlar la afiliación y el pago de  aportes en el Sistema General de Seguridad Social en Salud… Como consecuencia de la decisión, a LOS CONTRATANTES sólo les  está permitido ejercer una actividad de colaboración, la cual implica la verificación de la afiliación y el pago de los aportes al Régimen de seguridad Social que haga el contratista. De ser necesario, deberá informar sobre las irregularidades que en ese sentido se presenten, a las Entidades Promotoras de Salud o a los Entes Estatales del Control Competentes, para que sean estos,  quienes adopten las medidas necesarias sobre el particular. En ningún caso podrán realizar descuentos directos sobre sus pagos.” Para los efectos pertinentes me permito hacer llegar copia de la Circular de la Jefatura de la Oficina Jurídica del DABS de fecha 2 de noviembre de 2004, radicada bajo número 3-2004-32575 IM (anexo 8).  Así, en consideración a lo anterior y como parte del proceso de liquidación del contrato, se dará traslado a las autoridades competentes para efecto de los trámites a que haya lugar.  b) La tercera afirmación, según la cual “… El contratista ALFABA LTDA, no cumplió con el contrato en su cláusula segunda numeral 17, literal d) e) g) d) (sic) hacer dos análisis físico químicos el primero al terminar el primer mes (octubre) y el segundo al tercer mes (diciembre) según lo manifestó la interventora del contrato en el informe del 21 de abril de 2004 …. la anterior situación conlleva a un posible hallazgo de carácter administrativo, disciplinario y fiscal.”. 

Al respecto, como efectivamente ustedes lo señalan, los análisis fisico químicos contractualmente no se cumplieron en el momento establecido, situación que conoce la UEL en el informe de interventoría del mes de abril/04. Para los efectos pertinentes, adjunto copia de los análisis Fisicoquímicos, Bromatológicos (anexo 9), realizados por el contratista en el mes de Febrero, de los cuales envió copia en la comunicación 1-2004-10555 remitida a la UEL. 
Respuesta FDLM: “Respecto al contrato No. 14-02-04 de 2003, me permito adjuntar copia del oficio remitido a la Doctora Bárbara Salinas Forero, interventora del contrato, en donde se advierte la responsabilidad de la Unidad Ejecutiva Local en el proceso de contratación y que sintetiza las acciones de esta administración frente a los hallazgos relacionados en el informe”.

Valoración de la respuesta: En razón a que el contrato no ha sido liquidado por parte de la UEL  a la fecha este ente de control considera que se confirma como un hallazgo de tipo administrativo y se debe incluir dentro del Plan de Mejoramiento para seguimiento. 

4.2.1.2 Contrato No.14.05.03, suscrito con Asociación para el desarrollo Socioambiental- Taller Pro equidad.

 Este contrato tiene el objeto de diseñar, editar y distribuir un portafolio de servicios en 1.500 ejemplares de la localidad de Mártires.

El contrato se suscribió el 30 de diciembre de 2003 y hasta el 8 de junio de 2004 se inició, lo anterior debido a que previo a la elaboración de las cartillas se tenía que efectuar unas reuniones y anexar una información correspondiente al COL para así aprobar su contenido, cuando este si se ha efectuado una adecuada planeación  y si se requieren datos de la localidad deben estar a disposición del contratista previo a la contratación, además la carpeta correspondiente a este contrato no esta foliada a partir del folio 184. Lo anterior pretermite lo estipulado en el numeral 4 del artículo 25 de la ley 80 de 1993 y los literales d, e y h del artículo segundo de la ley 87 de 1993. La consecuencia de la situación anterior fue la no iniciación oportuna del contrato y el no cumplimiento oportuno del proyecto de  fomentar la convivencia de la UPZ Santa Isabel indicada en el Plan de desarrollo Local.

En este contrato se observa además, que aunque se elaboraron las cartillas estas fueron recibidas en almacén y a la fecha de la visita no habían sido entregadas 1250, es así que con oficio 32114-149 de esta Unidad Local se requirió a la administración fueran entregadas por lo que esta situación se puede determinar como un  resultado positivo de la Auditoria.

Dado que esta observación no fue contestada por la UEL del DABS, se confirma un hallazgo de tipo Administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento.

Respuesta de la entidad: “En su comunicación señalan que  “El contrato se suscribió el 30 de diciembre y hasta el 8 de junio de 2004 se inició, lo anterior debido a que previo a la elaboración de las cartillas se tenía que efectuar reuniones y anexar una información correspondiente al COL, para así aprobar su contenido, cuando éste (sic) si se ha efectuado una adecuada planeación y si se requiere datos de la localidad deben estar a disposición del contratista previo a la contratación, además la carpeta correspondiente a este contrato no esta foliada a partir del folio 184 ... La consecuencia de la situación  anterior fue la no iniciación oportuna del contrato y el no cumplimiento oportuno del proyecto de fomentar la convivencia  de la UPZ Santa Isabel indicada en el plan de desarrollo Local….En este contrato se observa además, que aunque  se elaboraron las cartillas esta fueron recibidas el 28 de junio de 2004 en almacén y a la fecha de la visita no habían sido entregadas 1250, es así como  en oficio 32114-149 de esta Unidad Local se requirió a la administración fueran entregadas por lo que esta situación se puede determinar como un resultado positivo de la Auditoria.” 

Frente a lo anterior, desde la etapa precontractual se solicitó a las entidades pertenecientes a la Red del Buen Trato la información requerida para la elaboración del portafolio, de manera que se contaba con el material (folletos, fotocopias) de las diferentes instituciones, sin embargo, al entregar este material al contratista se identificó que la información era muy amplia y era necesario un ejercicio previo de depuración de la información y adecuación de textos finales para publicación, por tanto una vez designada la interventora del proyecto se adelantaron reuniones de trabajo, (actas de reunión que se encuentran en el expediente del contrato) con la persona delegada de PROEQUIDAD, para tal efecto. A continuación se relacionan las reuniones previas al inicio de ejecución el contrato. Febrero 29 /04, se realizó en la Alcaldía de Mártires reunión de presentación de proyectos, En el mes de Marzo/04, la Doctora Consuelo Corredor Directora del DABS, informa sobre la designación de la Interventoría a la Dra. Luz Helena Bolívar Garzón del contrato en mención, En fecha abril 1/04, en reunión entre la delegada de PROEQUIDAD y la interventora, se acuerda invitar a la delegada de PROEQUIDAD a la reunión del Buen Trato, la cual se realiza en abril 15/04 y se socializa los contenidos del portafolio, en su versión preliminar , En mayo 4 y 7 /04, se reunieron en el COL de Mártires, la interventora, la delegada de PRO EQUIDAD e integrantes de la Red de Buen Trato, quienes revisaron los textos entregados al contratista para el diseño del portafolios de servicios pero este era muy denso por lo cual se procedió a revisar y organizar los datos para reducir la información,  teniendo presente que no debía ser mayor a 28 páginas.

En consideración a lo anterior, si bien el acta de inicio se firmó en el mes de junio, es claro que en los meses previos se adelantó gestiones tendientes a garantizar el cumplimiento del objeto contractual establecido. Con relación a las entregas del portafolio de servicio, según entrada a almacén 0067 del 28 de junio del 2004 (anexo 10), el contratista realizó la respectiva entrega.

Respuesta del FDLM: “Contrato 14-05-03. En efecto, se dieron las instrucciones y se cumplió con la entrega de las 1250 cartillas referidas”.

Valoración de la respuesta: Este ente de Control se ratifica en la observación debido a que el contrato se demoro en su iniciación 5 meses y 8 días y es preciso mencionar que los trámites para garantizar el cumplimiento del objeto del contrato se deben efectuar desde la etapa contractual, atendiendo el principio de economía( numeral 4 del artículo 25 de la ley 80 de 1993 ).

Por lo anterior, de esta observación se confirma un hallazgo de tipo Administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento, para seguimiento por parte de  esta Unidad Local.

4.2.1.3 Contrato 14-04-2002, suscrito con Unión Temporal Interempresas.

Este contrato tiene el objeto de prestar el servicio de preparación y distribución de almuerzos para 70 adultos mayores de la localidad de los Mártires incluyendo transporte para 35 beneficiarios.

En este contrato se observa que a los beneficiarios de los almuerzos se les hacia llenar unas planillas con su respectiva huella digital, planillas que carecen del respectivo Visto bueno de la Supervisora del contrato, además se debe tener un listado actualizado de beneficiarios para que en caso de que uno de estos no asista poder reemplazarlo con otro adulto que continúe en la lista dado que se presenta en algunos casos en las planillas la no asistencia de algunos adultos que  a pesar de haber sido reemplazados, de acuerdo a la explicación de la supervisora, no aparecen registrados en las  mismas. Lo anterior pretermite lo indicado en los literales d y e de la ley 87 de 1993 y conlleva a que no se este cumpliendo en forma organizada con el programa del Adulto Mayor incluido en el objetivo Justicia Social del Plan de Desarrollo Local. 

Dado que esta observación no fue contestada por la UEL del DABS, se confirma un hallazgo de tipo Administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento.

Respuesta de la entidad: “Se afirma en su comunicación que “En este contrato se observa que a los beneficiarios de los almuerzos se les hacía diligenciar unas planillas con sus respectiva huella digital, planillas que carecen del respectivo visto bueno de la Supervisora del contrato, además se debe tener un listado actualizado de beneficiarios para que en caso de que uno de estos no asista poder remplazarlo con otro adulto que continúe en la lista dado que se presenta en la lista la no asistencia de algunos adultos.”

Es importante aclarar que cada pago y verificación del cumplimiento del suministro de alimentos era  certificado por el interventor del contrato, quien tenia como obligación en su momento verificar la información allegada por el contratista,  incluidos  los listados a los cuales usted hace referencia,  los que eran utilizados como mecanismo de control,  de acuerdo al memorando  del Col dirigido a la Gerencia en julio 1 de 2003 (anexo11)”.

Respuesta del FDLM: “Contrato 14-04-02. Esta administración acoge la observación, rocediendo a oficiar a la UEL y a la supervisora del proyecto para que se adopten los correctivos que corresponda y generando así adecuado control y seguimiento para próximas contrataciones”.

Es de anotar que si bien es cierto, no se cumplen taxativamente unos requisitos concretos y de procedimiento, ello no implica que la  población no halla recibido el beneficio del proyecto”.
Valoración de la Respuesta: Se acepta la respuesta en forma parcial, sin embargo, se confirma como hallazgo de carácter administrativo y las observaciones planteadas, deben ser incluidas en el Plan de Mejoramiento para su seguimiento por parte de esta Unidad Local. 

4.2.2 UEL DAMA 

4.2.2.1 Contrato 14-42-00-03, suscrito con  Consorcio Geosigma- Jenny Moreno.

Este contrato tiene el objeto de Desarrollar un programa ambiental que controle y optimice el medio ambiente en el manejo de residuos líquidos.

En este contrato se observo que en la cláusula séptima de este contrato se definía que los derechos de autor son de propiedad del Fondo de Desarrollo Local de Rafael Uribe Uribe y no de la Localidad de los Mártires, al respecto esta unidad local con oficio 32114-152 oficio al Alcalde Local quien a su vez oficio a la respectiva UEL para que ese efectuaran la aclaración correspondiente, pero debido a que el contrato estaba en proceso de liquidación se dejó constancia en la misma para aclarar esta cláusula. Se observó además que la correspondiente carpeta no esta foliada. Lo anterior pretermite lo indicado en los literales d y e de la ley 87 de 1993 y conlleva a un desgaste administrativo en la suscripción de otrosí o aclaraciones en los procesos contractuales.

Respuesta de la Administración:”Dado que a la fecha del hallazgo el citado contrato se encontraba terminado, la aclaración concerniente a la titularidad de los derechos de autor a favor del Fondo de Desarrollo Local de los Mártires y no de Rafael Uribe Uribe como quedó en el contrato por error de transcripción, se hizo en la respectiva acta de liquidación del contrato de consultoría No.14-42-00-03 suscrito entre el Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente- DAMA y el Consorcio GEOSIGMA. Igualmente, la carpeta del contrato ha sido foliada”.
Valoración de la Respuesta: Se acepta la respuesta parcialmente en razón a que la UEL debe ejercer un control adecuado y supervisión sobre el proceso contractual, además se efectuará un seguimiento al respecto.

Por lo anterior, de esta observación se desprende un hallazgo de tipo Administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento.

Segunda respuesta de la Administración: El DAMA ratifica la respuesta dada anteriormente mediante oficio del 24-11-04.

Respuesta del FDLM: “Contrato 14-42-00-03. La observación fue subsanada por la UEL teniendo en cuenta que correspondía a un error de trascripción”.

Valoración de la segunda respuesta: Este ente de Control se ratifica en aceptar la respuesta parcialmente, sin embargo, se confirma como hallazgo de carácter administrativo y las observaciones planteadas, deben ser incluidas en el Plan de Mejoramiento para su seguimiento por parte de esta Unidad Local.. 

4.2.3 UEL EDUCACIÓN 

4.2.3.1 Contrato No 136 de 2003. suscrito con Unión Temporal MAVIG DEPRON por valor de $52.000.000.

1). Según la cláusula octava  del contrato dice “el Fondo entregara al contratista un anticipo en cuantía equivalente al 40% consultaría, a la firma del acta de inicio...”.El acta de inicio se firma el 9 de febrero de 2004, pero el anticipo se giro con la orden de pago No 296 de julio 14 de 2004, por valor de $20.689.655.17, por lo que se evidencia que el Fondo no le este dado cumplimiento a las cláusulas contractuales del contrato.

2).Según el pliego de condiciones Anexo No 9A Precios Unitarios, se presupuesto para IED Antonia Santos, unos diseños por valor de $ 2.000.000.oo, los cuales a concepto de este ente de control no son necesarios, toda vez que lo que se contrato es la reparación y cambio de unos pisos y techos, los cuales no requerían diseño alguno.

3).No se realizo por parte del contratista el cerramiento provisional, en repisa y lona verde H-2, exigidos para la seguridad de la obra. Al realizar la visita al sitio de trabajo por este ente de control se pudo evidenciar que los operarios contratado no cumple con los requisitos de dotación y seguridad industrial como son la utilización de botas, casco, guantes y gafas.

4).No se evidencio el pago de los aportes frente a los sistemas de salud, pensiones, riesgos profesionales y aporte al Servicio Nacional de Aprendizaje SENA, ICBF y Cajas de Compensación Familiar, que halla lugar durante el periodo de ejecución del contrato.

5).No se evidencio el cumplimiento por parte del Fondo de la Cláusula Quinta que dice ”1) Velar por el cumplimiento de todas las cláusulas aquí señaladas. 2) Exigir al contratista la ejecución idónea y oportuna del objeto del contrato.3) cancelar el valor total del contrato acorde con la cláusula de forma de pago, previo recibo a satisfacción por parte del interventor que se designe para tal fin ...”   

6).No se evidencio ninguna gestión de control por parte del Alcalde Local ni existió delegación para que cumpliera esta labor, lo que perjudico a las estudiantes de la Institución educativa por el retraso en la ejecución de las obras.

Incumpliendo las siguientes normas: el artículo 209 de la Constitución Política que consagra el principio de Economía, los artículo 14 y 23 de la Ley 80 de 1.993 que dice “Las actuaciones de quienes intervengan en la contratación estatal se desarrollarán con arreglo a los principios de transparencia, economía y responsabilidad. Articulo 6 que dice “DAÑO PATRIMONIAL AL ESTADO. Para efectos de esta ley se entiende por daño patrimonial al Estado la lesión del patrimonio publico, representada en el menoscabo, disminución, perjuicio, detrimento, perdida, uso indebido o deterioro de los bienes o recursos  públicos, o a los intereses patrimoniales del Estado…””de la Ley 610 de 2000,  artículo 2º, literales a) Proteger los recursos de la organización, buscando su adecuada administración ante los posibles riesgos que la afecten y f) Definir y aplicar medidas para prevenir los riesgos, detectar y corregir las desviaciones que se presenten en la organización y que puedan afectar el logro de sus objetivos de la Ley 87 de 1993. 

Esta situación es causada por debilidades en el proceso de planeación, controles oportunos, seguimiento a las actividades en búsqueda del cumplimiento, vigilancia de lo controlado, en proteger los bienes y derechos de la localidad, buscando su adecuada administración    ante los posibles riesgos que la afecten.

La anterior situación confirma un hallazgo de carácter administrativo.
Respuesta de la Administración:  “ Es importante precisar que la iniciación de los trabajos no se hallaba sujeta al pago del anticipo tal como se señala en los Términos de Referencia del contrato y que de conformidad con el contenido de la cláusula OCTAVA del mismo existe pluralidad de condiciones para el desembolso, puesto que deben cumplirse los requisitos exigidos para el efecto.

1.1 Los diseños mencionados se requerían para la ejecución de obra teniendo en cuenta que en los términos de referencia en la Pag. 13 alcance se consignó “ Reparación y restauración de los pisos en el área de corredores y aulas, restitución y adición de muros interiores; el alcance de la obra es : demolición tanto del piso como de la estructura que lo soporta, restitución de la estructura del piso ( vigas y viguetas )”por lo tanto se evidenciaba que la estructura existente no cumplía con las normas de sismo resistencia ni garantizaba la seguridad de las personas que lo utilizaran. Atendiendo lo enunciado y luego de llevar a cabo la demolición del piso se observó que la estructura era susceptible de reforzamiento, por lo cual la Interventoría solicitó al contratista elaborar para tal fin dos diseños de los cuales se escogería el mas económico sin que ello interfiriera con la estabilidad exigida; en este sentido  se hace necesario acudir al contenido de las 

CLÁUSULAS PRIMERA Y SEGUNDA del contrato en las que se señala el objeto y alcance de las actividades a desarrollar.

1.2 En este punto es necesario advertir en cuanto al frente de trabajo Antonia Santos que se trata de una obra interior, .motivo por el cual las normas relacionadas con aislamiento de obra exigidas por espacio público de Instituto de Desarrollo Urbano no son aplicables. No obstante, se exigió al contratista  adoptar medidas tendientes a mitigar riesgos que pudieren generarse para la comunidad educativa, en cuya virtud  se implementó aislamiento en madera triplex con la altura requerida para evitar la ocurrencia de situaciones de peligro.

El hecho de que no se hubiese utilizado repisa y lona verde H-2, no significa en modo alguno la no atención a la seguridad de la obra, por el contrario,  la lamina utilizada crea una barrera de mayor calidad en cuanto a resistencia del material y en consecuencia mayor seguridad por ser menos vulnerable en cuanto a penetración se refiere.

De otra parte, es necesario aclarar que durante la ejecución del contrato, la Interventoría exigió la utilización permanente de la dotación mínima de seguridad industrial y no se permite el ingreso de personal que no cuente con  elementos mínimos tales como overol, casco, botas de trabajo, y guantes. En cuanto al uso de gafas es importante señalar que éstas sólo se requieren para el desarrollo de actividades específicas como demolición, aplicación de pintura, corte de  bloque, entre otras, las cuales  no se estaban adelantando en el momento de la visita; sin que ello signifique  que no se hayan utilizado en la oportunidad debida.   

1.3 Los aportes a los sistemas de seguridad social en salud, pensiones y riesgos profesionales, se efectuaron en términos de oportunidad, tal como consta en los soportes adjuntos al acta No. 1, que sustenta la factura No. 014 radicada en la Secretaría de Educación. (Anexas)

1.4 La ejecución de los trabajos en el IED Antonia Santos se adelantó conforme al cronograma aprobado por parte de la Interventoría, el cual fue objeto de modificación, teniendo como fecha límite el día 25 de septiembre de 2.004, fecha de recibo a satisfacción por parte de las Directivas de la Institución, tal como consta en el acta que para el efecto anexo.

1.5 Teniendo en cuenta que esta aseveración atañe a la administración Local, se sugiere dar traslado al Alcalde de Mártires para que se pronuncie en torno al tema.

Sin embargo, se aclara que la ejecución de la obra no suspendió el ejercicio de actividades académicas, tal como se puede constatar en la Institución, motivo por el cual no se evidencia por parte de esta Interventoría el presunto daño patrimonial que se pretende señalar en el informe presentado por la Contraloría.

Del mismo modo, es claro que la suspensión para la ejecución de los trabajos que prolongo en el tiempo la entrega final no generó costos adicionales en valor para la Secretaría de Educación, puesto que los precios unitarios pactados inicialmente se mantuvieron incólumes.    

Respuesta del FDLM: “Contrato 136-03. Esta administración con la oportunidad debida delegó en el arquitecto Miguel Leal, para que a partir de visitas de inspección técnica, efectuara seguimiento al desarrollo de la obra contratada, dejando los soportes correspondientes en informes que quedan a disposición de los entes de control que así lo requieran”.

Valoración de la Respuesta: Se acepta la respuesta parcialmente en razón a que la UEL debe ejercer un control adecuado y supervisión sobre el proceso contractual, además se efectuará un seguimiento al respecto.

Por lo anterior, de esta observación se desprende un hallazgo de tipo Administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento

Segunda respuesta de la administración: mediante oficio No. 2004-09-3388 del 23-11-04, se ratificaron en la repuesta dada.

Valoración segunda respuesta: No se acepta la respuesta, por lo tanto, esta observación se confirma como hallazgo de carácter administrativo y debe ser incluido dentro del Plan de Mejoramiento para seguimiento.

4.2.4 UEL IDU

4.2.4.1 Revisado el contrato No 509/2002
Se realizó una visita  técnica a las vías encontrando las siguientes observaciones:

CUADRO 2

LISTADO DE VIAS

	Vías intervenidas por el contrato 509/02
	OBSERVACION

	Carrera 27 A entre la calle 24 y 25  
	Presenta fisuras.

	Carrera 22 entre calle 23 y 24
	Mal terminado del pavimento asfáltico y ligeras fisuras.

	Carrera 21 entre calle 23 A y 24
	Destrucción de tapa y  fisura en el pavimento.

	Carrera 23 con avenida 18
	En este tramo intervenido se aprecia cambio de nivel en la vía.

	Carrera 22 entre calles 22 y 23
	Presenta Fisuras.

	Carrera 19 entre calle 20 y 22
	Falta uniformidad en el traslapo de la rodadura asfáltica y hace falta recubrimiento de la rodadura asfáltica sobre el concreto rígido del pozo.

	Calle 20 entre carrera 18 y 19
	Se presenta deterioramiento de la capa asfáltica.

	Carrera 16 A entre calles 20 y 21
	Fisuramientos en la vía.

	Carrera 16 entre calle 20 y 21
	Mala terminación entre el área reparchada y el pavimento existente.

	Carrera 15 entre calles 21 y 22
	Presenta Fisuramientos longitudinales.

	Cale 5 C entre carrera19 y 24 
	Hundimiento de la intervención realizada


Fuente: Papeles de trabajo 

Se encontraron Fisuramientos generalizados en la visita a las obras realizadas en los diferentes frentes del contrato No 509 de 2002, los cuales deben ser reparados por el contratista, de lo contrario deben ser aplicadas la pólizas de estabilidad de las obras. 

De igual forma se observa la falta de planeación por parte del Fondo de Desarrollo Local al contratar la intervención de unas vías de manera parcial existiendo la necesidad de intervenirlas de manera total por el gran deterioro que presentan. 

Respuesta de la entidad: “... Con el objeto de efectuar el seguimiento técnico, administrativo legal y de seguros en la aplicación de garantías de estabilidad y calidad de las obras contratadas por el IDU y a las cedidas por la Secretaria de Obras Públicas del Distrito Capital, con póliza de garantías vigentes y emitir conceptos técnicos sobre los proyectos que sean competencia del IDU cuando la entidad los solicite, este Instituto Ínter administrativo No 067 del 2002 con la Universidad Nacional de Colombia. Para un mejor entendimiento del alcance de este convenio. En cumplimiento de este convenio, la Universidad Nacional realizo una visita prelimar el 10 de Septiembre del 2004 con el objeto de verificar la estabilidad de la obra del contrato 509 de 2002, a la cual asistió la contratista, el interventor, la Contraloría de Bogotá y funcionarios del IDU”.

Valoración respuesta contrato 509 /02: “este ente de control acepta la respuesta en razón a que los argumentos expuestos se ajustan al requerimiento, sin embargo, esta observación debe ser incluida en el plan de mejoramiento, para el seguimiento correspondiente. De esta observación se desprende un hallazgo de tipo Administrativo.

Segunda Respuesta de la Administración: Me permito informarle que este contrato se encuentra incluido en el Plan de Mejoramiento del PAD 2003 – 2004 Fase I, en cuyo Plan se establecieron Acciones de Mejoramiento para el contrato 509/2002, estas Acciones de Mejoramiento establecieron lo siguiente:

1.Visita preliminar a las metas físicas del contrato por parte de la Universidad Nacional.

2.Requerimiento al contratista por parte de la Universidad Nacional, en el caso de que los daños que se presenten sean imputables a él.

1. Visita conjunta con el contratista y firma del acta de compromiso, sí aplica.

2. Recibo de reparaciones por parte de la Universidad Nacional, si aplica.

3. Aplicar póliza de estabilidad, si aplica.

De acuerdo a lo anterior, me permito precisar que la reunión realizada el día 10 de Septiembre de 2004 correspondió a la visita preliminar establecida en el numeral 1 de las Acciones de Mejoramiento, visita que contó con la presencia de los contratistas, interventores, funcionarios del IDU y la presencia de la Contraloría, adelantando así las acciones establecidas en el Plan de Mejoramiento.

Para su conocimiento, la Universidad Nacional a través del convenio 067/2002, requirió al contratista dado que en visita preliminar del 10/09/2004 se observó daños imputables a él. El requerimiento se realizó el día 21 de Septiembre de 2004 IP 2565, cumpliendo con la acción de mejoramiento numero 2.

El día 27 de Octubre de 2004, se realizó la visita conjunta que contó con la participación del contratista, la interventoría y la Universidad Nacional,   procediéndose a firmar el informe de visita.

De las gestiones adelantadas estaremos comunicando más adelante, con el propósito de dar cumplimiento al Plan de Mejoramiento de la Fase I.”
Respuesta FDLM: “Contrato 509-02. El Plan de mejoramiento incluirá las observaciones planteadas en el informe, advirtiendo de todas maneras, el impacto que sobre la contratación de la construcción de andenes produce unos escasos recursos, lo que obliga en ocasiones a realizar contratos parciales”.

Valoración de la segunda respuesta: Se acepta la respuesta parcialmente, ya que las vías visitadas el 10-09-04, presentaron observaciones, las cuales deben ser reparadas por el contratista, para lo cual, se hace, que esta observación se ratifique como hallazgo de carácter administrativo de la segunda Fase de Auditoría y debe ser incluido en el Plan de Mejoramiento para seguimiento.

4.2.5 UEL - IDCT

4.2.5.1 Al contrato ejecutado a través de la UEL-IDCT No. 49/03 suscrito con Julio Armando Rodríguez Valero, cuyo objeto “Enlucimiento de las fachadas en el barrio la Favorita calles 16 y 17”, este contrato se termino antes del tiempo pactado, debido a la colaboración de las personas que participaron en el proyecto y cumplió su cometido, como lo determina el acta de recibo final del 26-01-04, sin embargo a la fecha de la visita en la UEL-IDCT (1-09-04), no se ha liquidado este contrato.

Se incumple lo establecido en el artículo 60, de la Ley 80 de 1993. También, transgrede  con el artículo 2° literales d) y  e) de la Ley 87 de 1993.

La situación descrita puede ser causada por debilidad en el proceso de  planeación, falta de un adecuado control en el seguimiento de las actividades, para su cumplimiento y vigilancia de lo contratado para proteger los bienes y derechos de la localidad, buscando ante todo, su adecuada administración ante los posibles riesgos que lleguen a afectarla. 

Lo evidenciado trae como consecuencia no poder declararse a paz y salvo las partes y avalar las obligaciones que deba cumplir con posterioridad a la extinción del contrato.

Respuesta de la UEL: “De acuerdo a lo señalado en la comunicación de la Contraloría, este contrato se terminó antes del tiempo pactado, debido a la colaboración de las personas que participaron en el proyecto y cumplió su cometido, como lo determina el acta de recibo final, sin embargo a la fecha de la visita a la UEL no se ha liquidado, incumpliendo lo establecido en el artículo 60 de la Ley 80 de 1993.

Si bien es cierto este contrato se terminó el 26 de enero de 2004, no se ha liquidado por cuanto de conformidad con lo señalado en el artículo de la Ley 789 de 2002, las en6idades públicas deben exigir la certificación del aporte al Sistema General de Seguridad Social en Salud en el momento de realizar la liquidación del contrato.

Para el citado contrato no se había aportado dicha documentación, por lo tanto se elaboró un proyecto de liquidación, que fue devuelto para exigir la documentación requerida, la cual no fue aportada por el contratista y/o el interventor, debiéndose enviar comunicación al Ministerio de la Protección Social, de conformidad con lo señalado en el artículo 5 de la Ley 828 de 2002, en la cual se informa de la posible evasión del pago de aportes al Sistema  General  de Seguridad Social en Salud. 

Actualmente y dado el alto volumen de trabajo de la UEL debido al proceso contractual que se esta realizando, se contrató una persona que se encargue exclusivamente de la liquidación de los contratos elaborados por la UEL, por lo tanto en los próximos días se estará finiquitando este procedimiento”. 
Valoración de la Respuesta: este ente de control no acepta la respuesta en razón a que la UEL debe ejercer un control adecuado y supervisión sobre el total cumplimiento de lo contratado, máxime cuando el contrato se ha terminado satisfactoriamente y a la fecha no se ha expedido el acta de liquidación, por cuanto, debe existir coordinación entre el trabajo adelantado por la UEL y el FDLM.

De esta observación se desprende un hallazgo de tipo administrativo y deberá hacer parte del Plan de Mejoramiento.

Segunda respuesta de la entidad: (...) “la entrada en vigor del artículo 50 de la Ley 789 de 2002, dificultó enormemente el proceso de liquidación de los contratos, por cuanto exige a las entidades estatales que para la liquidación de los contratos se debe solicitar a los contratistas los documentos que demuestren el aporte a los sistemas de salud y pensiones y el pago de los parafiscales, situación que genero un verdadero caos en liquidación de los contratos, por cuanto no fueron aportados oportunamente por los contratistas y los interventores, ocasionando demoras en este trámite, ya que la misma norma señalo que es obligación obtener éstos para realizar la liquidación. En este aspecto se entra en una disyuntiva legal, por cuanto se debe liquidar en un tiempo perentorio, pero  a su venzo se puede liquidar hasta tanto no se obtenga dicha información. (...) la administración contrató a una persona para desarrollar exclusivamente esta actividad y así desatar el nudo que se ocasionó con la implementación de la norma (...)”.

Respuesta FDLM: Contrato 49-03. La administración no comparte la observación, por cuanto en la carpeta del contrato referido que se encuentra en la Oficina de Planeación, se encuentra el acta de Recibo Final y el certificado de cumplimiento
Valoración de la segunda respuesta: Este equipo auditor, no acepta la respuesta ya que el artículo 3 del Decreto 176 de 1998, expresa que las Unidades ejecutivas locales de cada una de las entidades contarán con un grupo interdisciplinario que atenderá mínimo los aspectos relativos a planeación, programación, revisión, elaboración de componentes técnicos y legales, con el fin de lograr una contratación exitosa, bajo los principios y procedimientos establecidos en la Ley 80 de 1993 y sus decretos  reglamentarios, además la UEL junto con el FDLM deben exigirle al contratista allegar los soportes necesarios para efectuar el acta de liquidación. 

Por lo tanto, se confirma como hallazgo de carácter administrativo y debe hacer parte del Plan de Mejoramiento para efectuar seguimiento por parte de este ente de control.  

4.3 ANALISIS FORMATO UEL:

De acuerdo con la evaluación realizada a la contratación ejecutada a través de la UELs, durante el segundo semestre de 2003, este grupo auditor, efectúo el siguiente análisis al proceso de formulación, viabilización e inicio de la contratación  en los diferentes proyectos.  

CUADRO 3

FORMATO UEL

	UEL
	No. PROYECTOS
	DIAS  RADICA.
	DIAS VIABIL.
	DIAS

SUSCRIP.  CONTRATO
	DIAS INICIO DEL  CONTRATO
	TOTAL DIAS UEL

	GOBIERNO
	3
	77.5
	154.8
	77.3
	83.8
	98.3

	SALUD
	3
	113
	197.5
	77
	8.2
	98.9

	IDRD
	3
	69.2
	251.2
	182
	41.2
	135.9

	IDU
	2
	49.4
	155
	155.2
	57.3
	104.2

	IDCT
	2
	85.6
	52
	148.6
	72
	89.5

	EDUCACION
	2
	17.7
	218.1
	200.3
	53.3
	122.4

	DAACD
	3
	107.7
	443.7
	414
	107
	268.1

	DAMA
	1
	130.7
	205
	74.2
	86
	123.9

	DABS
	3
	140
	178
	54.5
	86
	114.6

	TOTAL 
	22
	87.8
	206.1
	153.6
	66.0
	128.4


   Fuente: Papeles de Trabajo, grupo auditor

Lo anterior, permite establecer que el promedio de días para:

· El envío  de  los proyectos a las diferentes UELs, por parte del FDLM utilizan en promedio 87.8 días, para  su  viabilización. 

· Las UELs entre el envío y la suscripción de los contratos utilizan 206.1 días en promedio, es decir, más de la mitad del año. 

· Las Uels, entre la viabilización y suscripción del contrato del contrato demoran 153.6 días en promedio en sus procesos licitatorios.

· Entre la suscripción y el inicio del contrato se retardan 66 días en promedio, equivalentes a más de dos meses.  

· La UEL que presenta más demora desde su envío hasta el inicio del contrato es la UEL del DAACD con 268.1 días en promedio, únicamente en la ejecución de tres proyectos. 

· Además, se presenta que la Uel del IDCT es la más ágil, con 89.8 días,  contemplando el proceso de viabilización, a pesar de que la suscripción de los contratos fue a finales de la vigencia y se ejecutaron en el año 2004.

· La UEL que presenta mayor demora en los procesos licitatorios es Educación, con 200.3  días apróximadamente, es decir, casi 7 meses en una misma vigencia fiscal, lo que implica que su ejecución se reflejará únicamente en el siguiente año, en contraposición a lo anterior, esta UEL da la viabilización técnica de manera ágil con respecto a las otras UELs.  

· La Uel con mayor dilación en el tiempo de viabilización, es DABS con 140   días, mientras que su proceso contractual es el más agil con 54.6 días en promedio, superando las demás UELs.

Lo que permite demostrar la falta de coordinación entre las distintas UELs y el FDL para trámitar de una forma más ágil el desarrollo de un proyecto.
Por lo tanto, se concluye que de los proyectos incluídos en el Plan de Desarrollo Local, cuya evaluación contractual efectúo el grupo auditor y en donde la ejecución es responsabilidad de la UELs, presentan deficiencia desde el momento mismo de su formulación.

Lo anterior, se refleja en la suscripción tardía de la contratación, la cual en la mayoría de los casos se suscribió al finalizar la vigencia, lo que denota que su ejecución se dará en el próximo periodo.

Estos hechos arrojan insuficiencia en el manejo de los recursos, en la ejecución física de los proyectos y en la solución inmediata de las necesidades de la comunidad local.

De igual forma, se refleja rezago presupuestal de varias vigencias, así como se evidencia una baja ejecución y se ha convertido en costumbre por parte del FDLM y las UELs, para administrar y ejecutar lo acordado en los encuentros ciudadanos. 

4.4 CONTRATACION CONVENIOS INTERADMINISTRATIVOS 

De los Convenios Ínter administrativos suscritos en el segundo semestre celebrados por el Fondo de Desarrollo Local de los Mártires  por un valor de: $ 340.620.000.oo se tomaron como muestra 2 Convenios por valor de: $240.620.000.oo pesos mcte., que representan el 80% de la muestra tomada. 
4.5  CONTRATOS EN COMODATO

A 11 de Octubre de 2004, se encontraban vigentes nueve (9) contratos de comodato así:

CUADRO 4

LISTADO COMODATOS VIGENTES

  








Millones de pesos

	No. CONTR.
	VALOR
	FECHA DEL CONTRATO
	VENCIMIENTO DEL CONTRATO
	ENTIDAD

	005
	9.5
	19/04/94
	19/04/99
	REGISTRADURIA AUXILIAR MARTIRES

	017
	8.7
	12/12/94
	12/12/99
	ASOCIACION FUTURO EDUARDO SANTOS

	01/96
	0.167
	20/12/96
	20/12/01
	CONVENIO INTERINSTITUCIONAL D.A.B.S.

	02/97
	
	25/11//97
	25/11/02
	POLICIA METROPOLITANA

	09/00
	2.2
	22/12/00

	21/12/05
	ASOCIACION FUTURO EDUARDO SANTOS

	08/00
	2.2
	22/12/00
	21/12/05
	ASOC. PADRES BIENESTAR LOS COMUNEROS

	01/01
	5.3
	07/02/01
	06/02/06
	ASOC. PADRES BIENESTAR PROVERBEL

	02/01
	2.1
	07/02/2001
	06/02/06
	ASOC. PADRES BIENESTAR LA PEPITA

	01/03
	7.2
	31/12/03
	30/12/08
	DEFENSA CIVIL COLOMBIANA REGIONAL BOGOTA

	TOTAL
	37.3
	
	
	


    Fuente: Oficina Jurídica FDLM

Se realizo el seguimiento al Plan de Mejoramiento de los hallazgos presentados en la Auditoria Integral de la vigencia 2003 y tuvo el siguiente resultado.    
4.5.1.  El contrato de comodato No. 005/94, suscrito con la Registraduría Auxiliar de los Mártires por valor de $9.8 millones, cuyo objeto era entregar para su uso computadores, monitores, estabilizadores, entre otros; presenta faltantes por valor de $8.4 millones, los cuales fueron determinados por el Fondo, al realizar el inventario físico a 31 de diciembre de 2003. 

Este hallazgo se encuentra en la Dirección de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva en investigación

4.5.2. El contrato de comodato No. 012/94, celebrado con el Centro Educativo Distrital Antonia Santos, cuyo objeto era entregar para su uso máquinas de escribir manual portátil, presentó faltantes por el valor total del contrato en $282.5 miles. 

Se liquido el comodato y se suscribió un acta con el rector de la Institución educativa, donde se compromete a devolver los faltantes.

Los elementos faltantes fueron devueltos al Fondo de Desarrollo Local mediante comprobante de ingreso No 065 del 23 de junio de 2004.  

4.5.3. Contrato de Comodato No. 016/94, celebrado con el Centro Educativo Antonia Santos, por valor de $8.1 millones, cuyo objeto era entregar para su uso computadores, monitores, teclados, estabilizadores, entre otros, mostró  faltantes a 31 de diciembre de 2003 por $7.5 millones.

Se liquido el comodato y se suscribió un acta con el rector de la Institución educativa, donde se compromete a devolver los faltantes.

Los elementos faltantes fueron devueltos al Fondo de Desarrollo Local mediante comprobante de ingreso No  065 del 23 de junio de 2004.  

4.5.4. El contrato de comodato No. 017/94, suscrito con la Asociación de Padres del Bienestar Futuro Eduardo Santos, por valor inicial de $19.2 millones al que posteriormente le fue modificado el valor por efecto de la reclasificación de elementos; que pasaron de ser devolutivos a consumo, quedando ajustado en $8.7 millones, con el objeto de entregar para su uso: estufas, cilindros de gas, neveras, televisores, VHS, grabadoras, básculas y pápelo grafos, entre otros; presento faltantes de inventario en cuantía de $8.3 millones. 

Según el plan de mejoramiento suscrito con el FDLM, para este comodato se tiene plazo hasta el 31 de diciembre de 2004,par recuperar los elementos faltantes o incluirlos en  la cuenta de responsabilidades fiscales.

4.5.5. El contrato de comodato No. 01/96, celebrado con el Departamento Administrativo de Bienestar Social –DABS- por valor de $159.3 millones, con el objeto de entregar para su uso, fotocopiadoras, maquinas de escribir, videograbadoras, computadores, balones, mesas y silla, entre otras.

Sigue pendiente por legalizar la pérdida de la greca placa No. 014-2363  por valor de $167.0 miles.

Según el plan de mejoramiento suscrito con el FDLM, para este comodato se tiene plazo hasta el 31 de diciembre de 2004,par recuperar los elementos faltantes o incluirlos en  la cuenta de responsabilidades fiscales.

4.5.6. El  Contrato de comodato No. 02/00, celebrado con el centro Educativo Agustín Nieto Caballero, en cuantía de $14.9 millones, con objeto de entregar para su uso máquinas de escribir, computadores, monitores, entre otros; presentó faltantes de inventario por valor de $97.2 miles.

Se liquido el comodato y se recibió por reposición el faltante, según comprobante de ingreso No  0054 del 13 de mayo de 2004, una maquina de escribir manual por valor de $97.2 miles de pesos. 

4.5.7. El Contrato de Comodato No. 01/99, suscrito con la Policía Nacional, por $24.1 millones, cuyo objeto fue entregar para su uso cámaras fotográficas digitales, VHS, computadores, micrófonos, televisores.

Se presentó un faltantes de inventario por $371.2 miles, de un VHS el cual fue repuesto según comprobante de ingreso de almacén No de 082 del 6 de septiembre de 2004.

4.5.8. El contrato de comodato No. 09/00, celebrado con la Asociación de Padres del Bienestar Familiar Futuro Eduardo Santos, por $3.4 millones, cuyo objeto era entregar para su uso cunas, mesas y balanzas.

Sigue presentando faltantes de inventario por la suma de $1.6 millones, según el plan de mejoramiento suscrito con el FDLM, para este comodato se tiene plazo hasta el 31 de diciembre de 2004, para recuperar los elementos faltantes o incluirlos en  la cuenta de responsabilidades fiscales

4.5.9. Al Contrato de Comodato No. 018 de 1994, suscrito con la Asociación de  Usuarios de Hogares de Bienestar “PROVERBEL” , del 12 de diciembre de 1996 por $5.7 millones, con término de duración de 2 años, fue objeto de reclasificación de los elementos entregados pasando de ser devolutivos a consumo; depurando el valor del contrato hasta quedar en $3.0 millones. 

Mediante acta se liquidó el anterior contrato de comodato, pasando el valor final al nuevo contrato de comodato, es decir, al No. 01 de 2001.

Este comodato se encuentra en proceso de liquidación y persiste el faltante por valor de $282.7 miles, según el plan de mejoramiento suscrito con el FDLM, para este comodato se tiene plazo hasta el 31 de diciembre de 2004, para recuperar los elementos faltantes o incluirlos en  la cuenta de responsabilidad fiscal.

4.5.10 El contrato de comodato No. 08/00, suscrito con la Asociación de Padres ICBF “Los Comuneros”, por $3.4 millones, cuyo objeto era entregar para su uso mesas, cunas, corrales y balanzas. Se adelanto un inventario físico por parte del almacenista del FDLM  y se determino un faltante por valor de $ 284.6 miles, según el plan de mejoramiento suscrito con el FDLM, para este comodato se tiene plazo hasta el 31 de diciembre de 2004, para recuperar los elementos faltantes o incluirlos en  la cuenta de responsabilidad fiscal.

4.5.11 Se reviso el cumplimiento del hallazgo No, 4.3.6.2./2003, incluido en el Plan de mejoramiento relacionado con la Camioneta Marca Hi-Topic, asignada mediante contrato de comodato a la Policía Metropolitana de Bogotá. Al respecto me permito informarle que se ha oficiado a la Policía en varias oportunidades para que nos informen en que estado se encuentra el proceso que se sigue contra el policía que estrello el vehículo. Como respuesta la policía nos envio copia del fallo de la investigación disciplinaria mediante la cual se responsabiliza administrativamente al Patrullero TOVAR ORJUELA EDUARDO, del accidente sufrido cuando conducía el vehículo en mención, En ese mismo documento se solicita a la Dirección Administrativa y Financiera de la Policía Nacional, hacer efectivo el el recaudo de ($ 4.243.862,00) CUATRO MILLONES DOSCIENTOS CUARENTA Y TRES MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y DOS PESOS M/CTE), valor de los daños causados a la camioneta.

En la respuesta dada por el Fondo de Desarrollo Local argumenta “El día Nueve (9) de Noviembre del año en curso recibimos el oficio No. 1296 DIRAF, procedente de la Dirección administrativa y Financiera de la Policía Nacional, Coordinación Control Disciplinario Interno, en el cual nos informan que se realizó el descuento de las prestaciones al Policía TOVAR y se dio trámite a la XVI Estación de Policía para que agilicen los trámites para el arreglo del Vehículo.

Valoración de la Respuesta: el equipo auditor acepta la respuesta, dado que lo argumentado por  el Fondo se ajusta al requerimiento, sin embargo esta observación debe ser incluida en el Plan de mejoramiento para seguimiento. 

Segunda Respuesta de la Administración: “Respecto a los contratos de comodato las observaciones se encuentran incluidas en el Plan de Mejoramiento el cual tiene como fecha de cumplimiento 31 de diciembre de 2004”.

Valoración de la segunda respuesta: Se acepta parcialmente la respuesta dada por la administración, sin embargo, se ratifica como hallazgo de carácter administrativo, ya que este de control, debe efectuar seguimiento a estas observaciones en el Plan de Mejoramiento. 

5. ANEXOS

ANEXO 1

CUADRO HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	9
	
	4.1.1,4.2.1.1,4.2.1.2., 4.2.1.3.,4.2.2.1, 4.2.3.1, 4.2.4.1,4.2.5.1,4.5.1.1

	FISCALES
	0
	
	

	DISCIPLINARIOS
	0
	
	

	PENALES
	0  
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