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INTRODUCCIÓN

La Contraloría de Bogotá, en desarrollo de su función constitucional y legal, señaladas en los artículos 227 y 267 de la Constitución política, la Ley 42 de 1.993, Decreto  Ley 1421 de 1.993, el manual de Control –Fiscal, los procedimientos de calidad ISO 9001-2000  y en cumplimiento de su Plan de Auditoria Distrital PAD 2003 – 2004, Fase II, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral, Modalidad Especial a la contratación al Fondo de Desarrollo Local de Mártires    Unidades Ejecutivas Locales, UEL, como puntos de control.

La auditoria se centró en la evaluación a la muestra seleccionada de la contratación del segundo semestre de 2003,  contratos en comodato vigentes a 30 de junio de 2004, la cual fue analizada con base en las normas legales y demás reglamentos relacionados con la materia.

Durante el proceso de auditoria se dio traslado en tiempo real de los hallazgos al Alcalde local y  los gerentes de las UEL. Las respuestas dadas por la Entidad y los coordinadores de las UEL, fueron analizadas, evaluadas e incluidas en el informe cuando se consideró pertinente.

Dada la importancia estratégica del FDLM y de las UELs, para el sector local y la ciudad, la Contraloría de Bogotá, espera que este informe contribuya a su mejoramiento y con ello a una eficiente administración de los recursos públicos, lo cual redundará en el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes de la localidad.

Así mismo, la línea que audita la contratación del segundo semestre del 2003 se erige como resultado del derecho de petición elevado ante este ente de control por el doctor Juan Manuel Ospina Secretario de Gobierno de la Alcaldía Mayor de Bogotá. 
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