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INTRODUCCIÓN

La Contraloría de Bogotá, D.C., en desarrollo de su función constitucional y legal y en cumplimiento de su Plan de Auditoría Distrital, PAD, 2003 - 2004, fase II, practicó auditoría gubernamental con enfoque integral, modalidad especial, a la contratación del Fondo de Desarrollo Local de Usme, FDLU. La Dirección de Desarrollo Local y Participación Ciudadana de la Contraloría de Bogotá, mediante comunicación Nº 32000-0207 de junio de 2004, dio a conocer el memorando de encargo de auditoría para desarrollar la segunda fase del Plan de Auditoría Distrital, PAD, 2003-2004, con la realización de una auditoría gubernamental con enfoque integral, modalidad especial, para las siguientes líneas:

· Contratos suscritos durante el segundo semestre de 2003, tanto por parte del Fondo de Desarrollo Local, como de las unidades ejecutivas locales, UEL.
· Convenios Interadministrativos en ejecución o ejecutados en la vigencia 2003.
· Contratos de comodato y donación celebrados por el Fondo de Desarrollo Local.
· Bienes en poder de terceros, en calidad de comodato.
Con fecha del 9 de julio de 2004, mediante memorando 32105-118, fue remitido a la Subdirección Técnica el memorando de planeación de la auditoría, el cual fue aprobado mediante memorando Nº 32100-445 del 15 de julio de 2004. El alcance aprobado en el memorando de planeación excedía el planteado en el memorando de encargo, por cuanto el grupo auditor estableció evaluar la contratación suscrita, en ejecución o liquidada, principalmente en el segundo semestre de la vigencia de 2003, con presupuesto rezagado o de la vigencia, en el Fondo de Desarrollo Local de Usme y las UEL. 

La auditoría desarrollada se originó, en parte, en atención a una solicitud del señor secretario de Gobierno, doctor Juan Manuel Ospina.

Los componentes de integralidad seleccionados responden al análisis de la importancia y riesgos asociados a los procesos y actividades ejecutadas.

Las irregularidades encontradas en desarrollo de esta auditoría fueron comunicadas al alcalde local y a los gerentes de las respectivas UEL. Las respuestas dadas por las entidades fueron analizadas, evaluadas e incluidas en el informe cuando se consideraron pertinentes.

Dada la importancia estratégica que el Fondo de Desarrollo Local de Usme, FDLU, tiene para el sector y la ciudad, la Contraloría de Bogotá espera que este informe contribuya a su mejoramiento continuo y con ello a una eficiente administración de los recursos públicos, lo cual redundará en el mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos.
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