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MARIA CATERINE MATEUS ARANGO  

Alcaldesa  Local Barrios Unidos 

Ciudad

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto Ley 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a muestra de la contratación realizada por el Fondo de Desarrollo Local Barrios Unidos y Unidades Ejecutivas Locales de acuerdo a los proyectos formulados en del Plan de Desarrollo Local 2005 – 2008, la cual se realizó  a través de  la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad con que administró los recursos puestos a disposición y los resultados de su gestión. 

Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales.

El informe contiene aspectos administrativos y legales que una vez detectados como deficiencias por el Equipo de Auditoría, deben ser corregidos por la administración, con el fin de contribuir al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente a la eficiente y efectiva producción y prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoría Gubernamentales Colombianas compatibles con las de General Aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá,  por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos expresados en  el informe integral.  El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la entidad y el cumplimiento de las disposiciones legales.
Concepto sobre Gestión y Resultados  
Al analizar la gestión contractual mediante la selección de catorce (14) contratos y/o convenios celebrados por el Fondo de Desarrollo Local Barrios Unidos FDLBU y las UELs de la Secretaria de Educación, Departamento Administrativo de Acción Comunal, Instituto Distrital de Cultura y Turismo y el Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente, se advirtieron deficiencias originados en el  inadecuado archivo de los documentos, deficiencias en la planeación de la actividad contractual para lograr los cometidos establecidos en los proyectos, puesto que entre la formulación y la viabilización de los mismos por parte de las UEL, transcurren varios meses, circunstancia que conlleva al retraso de la ejecución presupuestal, de ahí que en la actual vigencia se esté ejecutando contratación del 2005 y anteriores.
Evaluada la muestra de contratación del Fondo Desarrollo Local en cuantía de $1.905.3 millones, equivalentes al 36.3% del valor total contratado y del 23.4% de los contratos firmados, relacionados con proyectos de los Ejes Social y  Reconciliación, de igual manera se evalúo la muestra de las diferentes UEL por $1.275.3 millones equivalentes al 85.3% del valor total y del 51.8% de los contratos firmados, donde se detectaron observaciones que de manera sucinta se mencionan a continuación:

Para los convenios 057/05 y 052/05 celebrados por el Fondo de Desarrollo Local con  FODESEP e IDIPRON, respectivamente, la Contraloría aceptó los argumentos expuestos respecto a los hallazgos detectados en estos contratos, teniendo como base la información reportada y archivada en las carpetas de los contratos citados en forma posterior a la visita de auditoria, circunstancia que permite desgate administrativo y técnico tanto de la Contraloría como de la Administración Local, al no estar estructurado en forma controlada y oportuna el cuidado y archivo de los soportes contractuales.
En el contrato interadministrativo 01/05 celebrado entre la UEL DAMA y la Universidad Nacional de Colombia por $261.4 millones, tiene como objetivo el ejercer la interventoría del contrato en el componente PRAES (Programa Ambiental Escolar) en la Localidad Barrios Unidos por $6.8 millones, se observó que de acuerdo a la interventoría la ejecución del proyecto por parte de Universidad Pedagógica,”…ha presentado problemas en el desarrollo de actividades dado que en muchas de ellas no se han realizado en las fechas establecidas por cuestiones de manejo de la información y debido a que la fecha de las mismas ha coincidido con otras reuniones de carácter primordial”, incumpliendo los objetivos de control interno referidos a la protección de los recursos de la organización, garantizar la correcta evaluación y aplicar las medidas para prevenir riesgos.
En el Contrato Interadministrativo 04/05, celebrado entre la UEL DAMA y la Universidad Pedagógica Nacional por $274.7 millones, se observó que los términos de referencia son muy generales y no especifican la cantidad de población y número de instituciones a cubrir con el proyecto, esta decisión se deja a criterio del proponente, permitiendo que el oferente acomode los recursos técnico-financieros de acuerdo a su conveniencia y no a las necesidades concretas de la Localidad.
De otra parte, en la evaluación cualitativa del sistema de control interno de las fases relacionadas con la actividad de contratación, se evidenciaron inconsistencias relacionadas con ambiente de control, administración del riesgo, operacionalización de los elementos y documentación, así:
· No existen informes de supervisión ejercida por el Fondo, simplemente dejan la certificación de cumplimiento para efecto de los pagos.
· En el componente Ambiente de Control en desarrollo de los principios éticos y valores institucionales, a pesar de haberse interiorizado el código de ética en cuanto al compromiso, transparencia y honestidad, este no ha sido difundido suficientemente en el área jurídica, tampoco se tienen manuales de procesos y procedimientos definidos para realizar el autocontrol, en aspectos contractuales y de supervisión de los contratos,
· El Fondo realiza procesos contractuales que no están automatizados y carece de una base de diagnósticos enfocados al diseño e implementación, desarrollo y mantenimiento de sistemas de información y no son integrados a las demás áreas que intervienen en el proceso contractual.

Respecto al seguimiento realizado a las actividades plasmadas en el plan de mejoramiento suscrito con el FDLBU, se determinó que el Fondo ha cumplido en el 97.0% sus compromisos, quedando pendientes a la fecha un saldo por depurar de $107.9 millones de la vigencia 2004 y anteriores.

Los hallazgos presentados en los párrafos anteriores, no inciden de manera significativa en los resultados de la administración, lo que nos permite conceptuar que la gestión adelantada acata las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones, cuenta con un confiable sistema de control Interno, refleja un adecuado manejo de los recursos puestos a su disposición, así mismo, emplea en su administración criterios de economía, eficiencia y equidad, cumpliendo en un porcentaje significativo con las metas, planes y objetivos propuestos, por lo que se expide concepto de gestión favorable con observaciones.
Consolidación de hallazgos 
 
En desarrollo de la presente auditoría tal como se detalla en el anexo uno (1) adjunto a este informe, se relacionan tres (3) hallazgos de orden administrativo. 
A fin de lograr que la labor de auditoria conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, el Fondo de Desarrollo Local en asocio con la UEL DAMA y la Secretaria de Gobierno, en lo que les compete, deben diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las inconsistencias y hallazgos puntualizados en el concepto de gestión y resultados, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloria de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.
El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto a cada uno de las inconsistencias identificadas, cronograma de correctivos, responsables de efectuarlos y seguimiento a su ejecución.

Bogotá D. C.,        

NESTOR ENRIQUE RODRIGUEZ BLANCO
                       Director Técnico

                     Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA
2.1 SEGUIMIENTO A PLAN DE MEJORAMIENTO

El seguimiento y evaluación al plan de mejoramiento correspondiente al informe de AGEI Modalidad Regular de la vigencia 2004, aprobado mediante oficio 32000- 16874 del 27 de julio de 2005 por el Director Sectorial, determinó que el fondo obtuvo un promedio de cumplimiento de 1.94 puntos, ubicándose en un nivel de desempeño que va entre 1.8 y 2.0 puntos, con un grado porcentual de cumplimiento del 97%, lo que permite afirmar que el fondo ha realizado las acciones correctivas necesarias.(ver anexo 2).
2.2 EVALUACION DEL COMPONENTE DE CONTRATACION FDL-UEL

2.2.1 Contratación  Fondo de Desarrollo Local Barrios Unidos 
El FDLBU durante la vigencia 2005 en cumplimiento del Plan de Desarrollo Local, suscribió 64 contratos por $5.244.1 millones, de los cuales se tomó como muestra 15 de ellos por $1.905.3 millones, equivalentes al 36.3% del valor total contratado y del 23.4% de los firmados, los cuales corresponden a proyectos de los Ejes Social y  Reconciliación. Efectuada la evaluación de la muestra seleccionada se obtuvieron los siguientes resultados:

2.2.1.1 La Contraloría de Bogotá, teniendo en cuenta que ha aceptado explicaciones dadas a las observaciones de los contratos 052/05 y 057/05 con fundamento en documentos aportados y archivados en las carpetas contractuales en forma posterior a la visita de auditoria, deja constancia de la inoportunidad en la entrega de la documentación al equipo auditor al momento de solicitar la carpeta contractual, lo cual permite desgate de tipo administrativo y técnico tanto para la Contraloría como a la Administración Local al no estructurarse en forma controlada y oportuna el cuidado y archivo de los soportes contractuales, para luego ser entregados como sustento a la observación efectuada, por este motivo la Contraloria constituye este hecho como hallazgo de de tipo administrativo el cual debe ser incluido en el Plan de Mejoramiento. 
2.2.2 Contratación Unidades Ejecutivas Locales – UEL.
El FDLBU en la vigencia 2005 realizó 27 contratos a través de las diferentes UEL por $1.493.8 millones, de los cuales se tomó como muestra 14 de ellos por $1.275.3 millones, equivalentes al 85.3% del valor total y del 51.8% de los contratos firmados, la selección señalada corresponde a proyectos de los ejes social, urbano regional y de Reconciliación, realizado el análisis a la muestra y verificados los recursos asignados, se obtuvieron los siguientes resultados:

2.2.2.1 UEL - Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente DAMA

2.2.2.1.1 Contrato interadministrativo de interventoría 01 de diciembre 30 de 2005 celebrado entre el DAMA y la Universidad Nacional de Colombia (UN) por $261.4 millones, para ejercer la interventoría en el componente PRAES (Programa Ambiental Escolar) en la Localidad Barrios Unidos por $6.8 millones, con una duración de 13 meses contados a partir del  acta de inicio. La interventoría está dirigida a verificar el cumplimiento del “programa de capacitación en Gestión Ambiental fortalecimiento PRAES”, cobijó a las diez IED (instituciones educativas distritales) con que cuenta la Localidad como son: Instituto Nacional femenino Lorencita Villegas de Santos, Tomás Carrasquilla, Jorge Eliécer Gaitán, Juan Francisco Berbeo, Eduardo Carranza, Domingo Faustino Sarmiento, República de Panamá, Alemania Solidaria, Heladia Mejía y Rafael Bernal Jiménez.
La ejecución del contrato comenzó el 15 de marzo del 2006 para finalizar el 14 de octubre del mismo año cubriendo las Localidades de Usaquén, Santa fe, San Cristóbal, Usme, Kennedy, Engativá, Suba, Barrios Unidos, Candelaria, Teusaquillo, Antonio Nariño  y Rafael Uribe Uribe, encontrándose  en  pleno desarrollo a la fecha de la visita agosto 10 de 2006. La interventoría ha revisado cuatro informes  del 15 de marzo al 15 de julio de 2006, los que contienen las actividades desarrolladas durante dichos periodos, tales como: la presentación pública, consultas y contactos y presentaciones preliminares, convocatoria e inscripciones, contactos con colegios, cartografía social, diagnóstico de educación ambiental y revisión PRAES.
En este contrato se observó que de acuerdo a la interventoría, la ejecución del proyecto por parte de Universidad Pedagógica,”…ha presentado problemas en el desarrollo de actividades dado que en muchas de ellas no se han realizado en las fechas establecidas por cuestiones de manejo de la información y debido a que la fecha de las mismas ha coincidido con otras reuniones de carácter primordial”
, incumpliendo los literales a), d) y f) del artículo 2 de la Ley 87/93 respecto a la protección de los recursos de la organización, garantizar la correcta evaluación y aplicar las medidas para prevenir riesgos, constituyéndose en un hallazgo de carácter administrativo.

2.2.2.1.2 Contrato Interadministrativo 04 del 30 de diciembre de 2005, celebrado entre el Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente -DAMA y la Universidad Pedagógica Nacional por $274.7 millones, de los cuales  el FDLBU aporta $68.3 millones, está dirigido a “Realizar la ejecución administrativa, técnica y financiera de los proyectos de inversión  360, 1490 y 251 de los Fondos de Desarrollo Local Usaquén, Barrios Unidos y Suba respectivamente…”,  corresponde al programa de capacitación en gestión ambiental y fortalecimiento PRAES”, 

El contrato se inició el 15 de marzo de 2006 con duración de trece (13) meses. A la fecha de la visita (11-08-06) se encontraba en ejecución y sin efectuar giro alguno por parte del FDLBU.

Se observa en este contrato que los términos de referencia  son muy generales y no especifican la cantidad de población y número de instituciones a cubrir con el proyecto, esta decisión se deja a criterio del proponente, permitiendo que el oferente acomode los recursos técnico-financieros de acuerdo a su conveniencia y no a las necesidades concretas de la Localidad, contraviniendo los literales a), c), d) y f) del artículo 2 de la Ley 87/93 respecto a la protección de los recursos de la organización, velar porque estos recursos estén protegidos, garantizar la correcta evaluación y aplicar las medidas para prevenir riesgos, constituyéndose en un hallazgo de carácter administrativo.

La Contraloria de Bogotá en observancia a que la UEL DAMA no dio respuesta a los hallazgos administrativos comunicados mediante oficio 32000-24512 de octubre 26 de 2006 y que ningún directivo atendió la citación contenida en el escrito 32000-24509 de octubre 26 de 2006, a asistir a la mesa de trabajo realizada con los sujetos de control el día 8 de noviembre a las 10 a. m. del año en curso, con el objeto de  validar los hallazgos descritos en los párrafos anteriores y presentar los resultados de la auditoria, decide en la citada mesa dejar en firme los dos hallazgos tal como lo presentó el equipo auditor, con el fin de ser incluido en el PLAN DE MEJORAMIENTO, decisión fundamentada en la aplicación del silencio administrativo positivo.
2.3 ANALISIS DE LOS RESULTADOS A PARTIR DE INSUMOS CIUDADANOS

En desarrollo de la auditoria se tomaron como insumos ciudadanos, las denuncias, derechos de petición, audiencias públicas, debates en el Concejo de Bogotá y/o las JAL y comités de control social, entre otros. Teniendo en cuenta esta última fuente de verificación, mediante acta 06 de julio 27 de 2006 en reunión con el Comité de Control social donde se socializaron las auditorias  a adelantar en el segundo semestre  del año en curso, se determinó realizar seguimiento al Convenio interadministrativo 052 de diciembre 27 de 2005 por $248.5 millones, celebrado con el IDIPRON referido a comedores, el cual quedó incluido en la muestra del proceso de contratación analizado en el presente informe. 
Igualmente se incluyeron en la muestra los contratos que se relacionan en el siguiente cuadro, los resultados se encuentra inmersos en el punto 2.3 de este informe. 

CUADRO 1

ACCIONES CIUDADANAS DENTRO DEL PROCESO AUDITOR

	INSUMO CIUDADANO
	FUENTE DE VERIFICACION
	TEMA SECTORIAL
	ASUNTO ESPECIFICO
	VALORACION EQUIPO AUDITOR
	SE INCORPORA PROGRAMAS DE AUDITORIA



	
	
	
	
	
	SI
	NO

	Razones para celebrar convenios institucionales
	DEBATE CONCEJO/

JAL
	Educación y salud
	Explicar las razones para celebrar convenios institucionales con las Universidades de Cundinamarca, Distrital, Nal, hospitales públicos y FODESEP
	Debido a la cuantía representativa de los convenios Interactivos celebrados por el FDLBU, se toma como Nºs 29-05 con el Hospital de Chapinero por $150.6 millones, Nº 38-05 Con la Universidad de Cundinamarca por $715.0 millones, Nº 57-05 con FODESEP (Interventoria del conv. 038) por $45.0 millones y Nº60-05 con la UNAD por $48.3 millones
	X
	

	Inquietud verbal expuesta por Edil
	Manifestación verbal
	Publicidad
	Presunto sobrecosto por material utilizado para impresión del periódico local
	Verificar el costo del material utilizado contrato 62-05 con Melaar Producciones Ltda. Valor $43 millones.
	X
	

	Diagnostico cultural local ya se había efectuado
	Oficio
	Cultural 
	Solicita que no se invierta recursos en el diagnostico cultural, turístico y patrimonial por cuanto ya se han realizado.
	Según información del Fondo en los últimos 5 años solo existe el contrato 0069-05 por $36.3 millones, sin embargo para profundizar al respecto se analizara dicho contrato.
	X
	

	Evaluación y Seguimiento al contrato del Comedor Comunitario
	Otros

Comité Control Social
	Bienestar Social
	Realizar seguimiento desde el inicio a la ejecución del contrato.
	En atención al compromiso con el comité de control social se efectuara  visitas de seguimiento y evaluación a la información soporte del contrato
	X
	


3. ANEXOS

CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS
	1
         2
	
	FDLBU:  2.2.1.1
UEL DAMA  2.2.2.1.1 y 2.2.2.1.2.

	FISCALES
	
	
	

	DISCIPLINARIOS
	
	NA
	

	PENALES
	
	NA
	

	TOTAL
	3
	
	


N/A = No aplica
SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO

	No. DESCRIPCIÓN DE HALLAZGOS
	ACCIONES  DE MEJORAMIENTO
	RESULTADO DEL SEGUIMIENTO
	RANGO DE CUMPLIMIENTO

	4.3.1  En los estados Financieros a 31 de diciembre de 2004 se presenta el saldo de la Cuenta de Multas 140101 con un valor de $6.5 millones,   el cual genera incertidumbre porque no hubo conciliaciones mensuales entre las oficinas de ejecuciones fiscales de la Secretaría de Hacienda, Asesoría de Obras y Jurídica de la Alcaldía Local, por lo cual no se determinó a diciembre 31 de 2004, cuales son los expedientes que realmente cursan para cobro coactivo en ejecuciones fiscales y se constituyen en un ingreso real para el Fondo de Desarrollo Local. 

Según la Resolución 0400 de 2000, artículos 1145 y 1146, relacionadas con la Información presentada en los Estados Financieros, esta debe revelar claramente los elementos sobre su tratamiento, saldos razonables  y consistencia de cifras. Esta fallas en el Control de las Multas, afecta la consistencia y razonabilidad  de las cifras tanto de los Activos como de los Ingresos del FDLBU. Lo anterior incumple los numerales 3.5.3.1.3., 3.5.3.1.5., 3.5.3.2.1., 3.5.3.2.2., 3.5.3.2.3. y 3.5.3.2.4. de dicha Resolución expedida por la Contaduría General de la Nación en lo referente a los Procedimientos Relativos a la Presentación de Información.
	Realizar la contabilización de multas en firme que se encuentran en cobro coactivo. 

Realizar proceso de vinculación con las áreas involucradas
	De la revisión efectuada a la conciliación presentada por la Contadora de la entidad a 31 de diciembre de 2005, se observó que estas se encuentran conciliadas en su totalidad según anexo “Conciliación Mensual de Multas entre Ejecuciones Fiscales y Contabilidad – multas saldos a 31 de diciembre de 2005”; quedando pendiente  comunicar a la Oficina de Ejecuciones Fiscales de la Secretaría de Hacienda.

	2

	4.3.2 El saldo del grupo 160000 Propiedad Planta y Equipo por valor de $1.507.1 millones,   presenta incertidumbre por que no se ha realizado completamente la depuración de los componentes de la cuenta, con el fin de que los saldos registrados correspondan a las existencias reales de los bienes que posee el FDLBU en bodega, en servicio y en comodato, presentándose faltantes y atrasos en los remates aprobados en los Comités de Inventario. Estas fallas de gestión, ocasionan faltantes y descontrol de los bienes que posee el FDLBU en bodega ya sea en servicio o en comodato.

De acuerdo al Plan General de Contabilidad Pública y la Resolución 0400 de 2000, artículo 0426, deben estar claramente soportados y valorizados documental y físicamente, deben revelarse de acuerdo a su función, destinación y estado de funcionamiento, además, deben reflejarse en forma separada la amortización y depreciación con saldos razonables  y consistencia de cifras.

Lo anterior, incumple aspectos contemplados en los literales a y b de la Circular No. 58 del 11 de noviembre de 1998, en concordancia con el numeral 4.10.1.3 de la Resolución No. 01 de 2001, expedida por la Secretaría de Hacienda en lo referente a actas o informes a emitir para formalizar el proceso de toma física de los activos del FDLBU del periodo contable.
	Llevar a remate los bienes aprobados en el comité de inventarios, iniciar el proceso de responsabilidad por faltantes en el inventario  vigencia 2004.
	Mediante comprobante de reintegro No. 005 del 22 de septiembre de 2005 se ingresaron dos (2) guadañadoras deterioradas por valor de $2.108.851.00 entregadas a ANGELA MESA DUEÑAS.

Fueron presentada actas de remate de noviembre 11 de 2005, celebradas con el martillo donde se realizan remates Nos. 286 y 287 de los cuales uno solo tuvo postor, adjudicado al señor Álvaro Martín Bonilla
	2

	4.3.3 En la Cuenta Bienes Muebles en Bodega 163500, aparecen registrados unos semáforos que no se encuentran físicamente en las bodegas del FDL, a pesar de que el tema ha sido tratado en el saneamiento contable y que la responsabilidad del manejo de los mismos está en poder de la Secretaría de Tránsito. Por lo anterior, el saldo presentado en esta cuenta por valor de $378.2 millones, genera incertidumbres. 

Estas fallas en el manejo de inventarios afecta la credibilidad de las cifras presentadas en el grupo y sus afectaciones en el patrimonio del FDLBU. De acuerdo al Plan General de Contabilidad Pública y la Resolución 0400 de 2000, artículo 0426, deben estar claramente soportados y valorizados documental y físicamente, deben revelarse de acuerdo a su función, destinación y estado de funcionamiento, además, deben reflejarse en forma separada la amortización y depreciación con saldos razonables  y consistencia de cifras. 

Lo anterior incumple la Resolución No 001 del 20 de Septiembre de 2001, acerca del manejo, control, registro, legalización y valoración actualizada de inmuebles, vehículos automotores y demás bienes Patrimonio de la Entidad. Incumplimiento de la Resolución No 001 del 20 de Septiembre de 2001, acerca del manejo, control, registro, legalización y valoración actualizada de inmuebles, vehículos automotores y demás bienes Patrimonio de la Entidad.


	Una vez se tome una determinación o recomendación del comité de saneamiento contable, realizar los ajustes necesarios en la cuenta 163500
	De la revisión efectuada se pudo observar que se llevó a Comité de saneamiento contable y que mediante Resolución N° 246 de agosto 4 de 2005 se eliminaron de los estados contables

	2

	4.3.4 En el Grupo 19 correspondiente a Otros Activos, el saldo de la Cuenta  192000 Bienes entregados a terceros por $459.0 millones, genera incertidumbre por las debilidades de Control y Gestión con los comodatos, que provocó descontrol en la Relación exacta de Comodatos que en el 2004 se les determinó vencimiento del mismo u otro sí modificatorio o renovación de las pólizas. Estas fallas, ocasionan incertidumbre en las cuentas relacionadas con elaboración de Comodatos y su manejo de información, tal como sucedió con el documento de entrega de información por parte del FDLBU de marzo 28 de 2005, aparece el Comodato de la defensa Civil como terminado y en las notas a los Estados Financieros aparece el mismo comodato vigente. Así mismo no es clara la explicación del cambio significativo que hubo del 2003 al 2004, específicamente con los comodatos que existen en la Estación de Policía. Incumplimiento de la Resolución No 001 del 20 de Septiembre de 2001, acerca del manejo, control, registro, legalización y valoración actualizada de inmuebles, vehículos automotores y demás bienes Patrimonio de la Entidad
	Cumplimiento de las estrategias planteadas mediante la Revisión general de los comodatos existentes, 
Elaboración de modificaciones, unificación de comodatos por centro de costos y solicitud de de liquidaciones, otras pólizas a los bienes en comodato.
	Revisados los soportes del contrato se encontró que el contrato con la defensa civil se encuentra liquidado y los bienes reintegrados a la bodega del Fondo, por otra parte, los bienes que se tienen con la Policía, se encontraron unificados mediante el comodato No. 024 de 2005.

Los bienes en comodato actualmente se encuentran amparados bajo la póliza global N°    1001048 de la PREVISORA S.A. expedida el 27 de diciembre de 2004 y vigente hasta el 14 de diciembre de 2005.
	2

	4.3.5 El saldo presentado en los Estados  Financieros a diciembre 31 de 2004, en el grupo de  Patrimonio, cuenta 313800 como efecto de saneamiento contable por  $-21.2 millones, no corresponde con la realidad por efecto del mal calculo de la amortización acumulada. Este error afectó la gestión y Resultados del Comité de Saneamiento Contable y la aplicación de la ley 716.

Lo anterior incumple los numerales 3.5.3.1.3., 3.5.3.1.5., 3.5.3.2.1., 3.5.3.2.2., 3.5.3.2.3. y 3.5.3.2.4. de la Resolución 400 de 2000 expedida por la Contaduría General de la Nación en lo referente a los Procedimientos Relativos a la Presentación de Información
	Realizar el ajuste
	Efectivamente, mediante comprobante de contabilidad del 28 de febrero de 2005, se realizó la reversión y contabilización del registro en forma correcta..
	2

	4.3.6 Según la Resolución 0400 de 2000, artículos 1145 y 1146, relacionadas con las Notas a los Estados Financieros, estas deben revelar claramente los elementos sobre su tratamiento, saldos razonables  y consistencia de cifras. Respecto a las explicaciones de algunas Notas a los Estados Financieros no son claras y en ocasiones contradictorias, como en los casos de la subcuenta 1911, en la explicación de la Cuenta Bienes Entregados a Terceros, en la cuenta 1970, en los párrafos 3,5 y 6 del Avance del Plan de Saneamiento Contable, en la cuenta otros gastos, en el párrafo dos de la Cuenta Responsabilidades Contingentes. 

Estas falencias en las notas explicativas, no permiten establecer la consistencia de los saldos presentados en algunas cuentas de Activos, que afectan la razonabilidad de la Cuenta Capital Fiscal.  Lo anterior incumple los numerales 3.5.3.1.3., 3.5.3.1.5., 3.5.3.2.1., 3.5.3.2.2., 3.5.3.2.3. y 3.5.3.2.4. de la Resolución 400 de 2000 expedida por la Contaduría General de la Nación en lo referente a los Procedimientos Relativos a la Presentación de Información.
	A futuro realizar revisión de redacción de las notas a los estados contables, para que sean más claras y detalladas y expresen la composición de las cuentas en las notas de los Estados contables
	Las notas a los estados financieros presentadas con corte a 31 de diciembre de 2005, en la cuanta Anual  suministrada a la Contraloría hacen referencia a los asuntos relevantes y la incidencia en el comportamiento de las subcuentas 1911 y 1970 de conformidad a la observación en este ítem.


	2

	4.4.2.1 El Fondo de Desarrollo Local al realizar los traslados presupuéstales debe  en su parte considerativa sustentarlos legalmente.  Analizado el Decreto en mención, no está sustentado formalmente es decir no menciona de manera expresa el contrato con el que se cumplió las metas y objetivos del proyecto 1322 en la vigencia 2003, en consecuencia el traslado carece de fundamento legal expreso que lo justifique.  Hecho en contravía  presuntamente del principio de especialización, contemplado en el numeral 7 del artículo 4 del Decreto 1139 de 2000, constituyéndose  en un presunto hallazgo administrativo.


	Revisión de estos actos administrativos por parte del asesor Jurídico del Fondo de Desarrollo Local antes e ser suscritos por el Alcalde Local.

Tener en cuenta las observaciones de la entidad competente para efectos de fortalecer jurídicamente los Decretos locales emanados por la administración.
	Revisado el único traslado realizado el día 27 de diciembre de 2005, por la administración del FDLBU -desde la fecha de la observación- se encontró que este reúne todos los requisitos exigidos por el Estatuto de presupuesto de la Secretaría de Hacienda. 
	2

	4.4.2.2 El Fondo de Desarrollo Local debe corroborar y sustentar  realmente  los fundamentos legales que justifican los Decretos Locales, por los cuales se efectúan traslados presupuéstales.  Revisado el Decreto Local 05 de julio 23 de 2004. se observa que en el párrafo ocho (8) de la parte considerativa, se trata de justificar el No pago del compromiso adquirido mediante el contrato IDU-UEL-12-021-2002, por  incumplimiento del contratista  relacionado con lo establecido en el artículo 50 de la Ley 789 de 2002, es decir, la falta de los aportes de seguridad social y  parafiscales; cuando según oficio IDU-052801-UEL-0910  de marzo 17 de 2004, el no pago del compromiso, obedeció a muchas causas, entre otras a que  a 16 de enero de 2004, se encontraba todavía pendiente de liquidar el compromiso, por la falta de reconocimiento sobre la reclamación por desequilibrio económico presentada por el contratista (Pág. 9 del citado oficio); hecho que generó realmente el pasivo exigible y no como lo sustenta el ya mencionado Decreto Local.  En consecuencia, no se da estricto cumplimiento al numeral 3 del artículo 4 del Decreto 1139 de  diciembre 29 de 2000, ni al artículo 36 del Decreto 854 de noviembre 02 de 2001, constituyéndose en un presunto hallazgo administrativo.   


	Revisión de estos actos administrativos por parte del asesor Jurídico del Fondo de Desarrollo Local antes e ser suscritos por el Alcalde Local.

Tener en cuenta las observaciones de la entidad competente para efectos de fortalecer jurídicamente los Decretos locales emanados por la administración.
	Efectivamente se encontró que  a partir de la fecha de la observación, en la oficina jurídica se evidencian los actos administrativos con los soportes jurídicos, operacionales y técnicos consistentes, que se requieren para  expedirlo.
	2

	4.4.9.2 Los pasivos exigibles constituidos únicamente en la vigencia 2003, representaron el 3.3% del presupuesto definitivo, de un estimado de $320.0, se efectuaron modificaciones para un disponible de $373.2 (millones), con un nivel de giro de $324.5. Con el  saldo de $48.7 se efectúo liberación de saldos por $17.1 y $31.6 quedaron incorporados en el formato 1A, el cual de conformidad a la circular 37 de 2004  expedida por la Secretaría de Hacienda-Dirección Distrital de Presupuesto, se relacionaran además todos los pasivos que no se presupuestaron en la vigencia 2004 pendientes de pago, los cuales comprenden desde la vigencia fiscal de 1999 a 2003,  para un total de $123.1 millones.

Verificada la relación de pasivos exigibles con el estado de los contratos relacionados, se evidencia lo siguiente:

El  Fondo de Desarrollo Local en cinco (5) contratos de la vigencia 2002 y 2003 con plazo de ejecución promedio ocho (8) meses, se liquidaron, sin embargo a la fecha  de esta Auditaría en el área de presupuesto  no se han liberado los saldos.  De igual forma, presentan pasivos exigibles las UEL de IDCT, EDUCACION, IDRD IDU y DABS, como se muestra en el cuadro No. 5.

Dado lo anterior, se encuentra que no existe un control y seguimiento a la ejecución de los contratos por parte del Fondo de Desarrollo Local, lo que conlleva a que se pueda presentar incumplimientos y no se tomen las medidas administrativas necesarias, como tampoco existe coordinación  entre las áreas implicadas (jurídica, presupuesto, contabilidad).   Por otro lado, se encontró que la información suministrada no es veraz, por cuanto el saldo por pagar de los pasivos exigibles no es real, transgrediendo la Ley 87 de 1993,  artículo 2º  literal e) “asegurar la oportunidad y confiabilidad  de la información  y sus registros; artículo 3 literal a).  Todas las transacciones de las entidades deberán registrarse en forma exacta, veraz y oportuna de forma tal que permita preparar informes operativos, administrativos y financieros”.  En consecuencia, se constituye en  un posible hallazgo de carácter administrativo.


	Solicitar por la oficina de presupuesto a la oficina Jurídica del FDLBU se hiciera entrega de los contratos relacionados con los pasivos exigibles, con su respectiva acta de liquidación en la cual se denotaran los saldos a favor del Fondo, a fin de elevar Acta de liberación de saldo y solicitar el ajuste en la documentación de los mencionados contratos y continuar la labor de anular saldos pendientes a incorporar 
	Realizada la verificación se observó qu el El Fondo de Desarrollo Local e Barrios Unidos de acuerdo a las actas de anulación  y constitución de pasivos exigibles No. 1 y 2 respectivamente a 31 de diciembre de 2005, estableció el monto y beneficiarios de los pasivos exigibles pendientes  de las vigencias anteriores y no pagados durante el 2005  los cuales suman $759.2 millones.

Para lo anterior contrató un abogado para que procediera a realizar la anulación de los pasivos exigibles de 1999 a 2004 de conformidad a los contratos liquidados.

Se estableció un saldo pendiente de corregir de $107.9 millones a dic 31 de 2005, el cual corregirá la administración según los fallo que emitan las autoridades judiciales, debido a que corresponden a procesos que actualmente se llevan a cabo.


	1

	4.5.1.1 Contrato de Suministro  No.007 del 29 de marzo de 2004,  celebrado con  Comercializadora Vinarta Ltda.,  por valor de $7.661.991, en cuyo objeto el contratista se compromete a suministrar al Fondo de Desarrollo Local de Barrios Unidos, elementos de oficina relacionados en el objeto del contrato.   De su análisis se desprende que:

El Fondo de Desarrollo Local al elaborar las minutas de los contratos, debe corroborar los valores de los elementos que constituyen el objeto del contrato.  Revisado los valores de los elementos a contratar, descritos en la minuta del contrato, se observa que el ítem 9 (cartucho lexmark x 73 negro), no corresponde al valor de lo facturado, y la suma de los valores totales de todos los ítems, difieren de la realidad, hecho que motivo el Otrosi aclaratorio del 2 de abril de 2004, con lo cual no se da estricto cumplimiento al numeral 4 del artículo 25 de la Ley 80 de 1993.

Desde el punto de vista de Control Interno, se observa que los procedimientos administrativos realizados en este proceso, no garantizan el cumplimiento a la fase de  Ambiente de Control, en razón a que no se evidencia claridad del componente “Cultura de Autocontrol”.  El error aritmético, se le paso por alto a todos los funcionarios que tuvieron que ver  con el proceso surtido en la etapa precontractual;  configurándose en un posible hallazgo administrativo.

	Revisar los valores de los ítems a contratar antes de la suscripción del contrato. Darle cumplimiento a la Ley 80 de 1993 en la parte pertinente y a la relación contractual que se genera entre el contratista y el Fondo.

Mitigar el riesgo presentado para futuras contrataciones de suministros.
	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
	2

	4.5.1.2 El Fondo de Desarrollo Local debe darle estricto cumplimiento a lo pactado en las cláusulas del contrato.  Revisada la póliza de seguro de cumplimiento No. 041704120 del 1 de abril de 2004, expedida por la Compañía de Seguros del Estado S.A., se observa que esta no se ajusta a lo pactado en la cláusula décimo tercera,  por cuanto no se modificó el valor a asegurar, valor que cambio con el otrosi, ni se amplio el término que ampara el objeto “calidad”, el que de acuerdo a lo pactado en el literal b de la citada cláusula,  debió  ser tomado  a    partir     del    5    de    abril    de     
2004,  fecha en que se cumplió el objeto del contrato. En consecuencia se pagó el contrato sin que se hubiese ajustado la póliza en valor y tiempo.  Hecho que no da cumplimiento al artículo 1602 del Código Civil “el contrato es ley para las partes”; en consecuencia, se constituye en un posible hallazgo de carácter administrativo.


	Cada vez que se modifique el contrato en valor y tiempo, se debe solicitar al contratista la modificación de las pólizas inicialmente pactadas. Tener en cuenta la observación para futuras modificaciones o adiciones.
	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
	2

	4.5.2 Contrato de Supervisión  No. 071 del 30 de diciembre de 2004, celebrado con la Clínica Odontomédica Nuestra señora de la salud EU, por valor de $86.635.361, en cuyo objeto el supervisor , se obliga para con el Fondo a ejecutar la interventoría técnica, administrativa y contable al convenio Ínteradministrativo de Cofinanciación 057 del 28 de diciembre de 2004, suscrito entre el Fondo de Desarrollo Local de Barrios Unidos  y el Hospital Chapinero E.S.E., el cual tiene por objeto acciones complementarias de promoción y prevención de la Localidad Barrios Unidos.   Del análisis se desprende que:

El Fondo de Desarrollo Local debe al elaborar los términos de referencia, detallar y determinar las circunstancias de tiempo, para lograr factores, objetivos de selección y transparencia en el proceso. Revisada la carpeta del contrato  se observó que los términos de referencia, carecen de la fecha, para la evaluación de la propuestas, como lo contempla el numeral 4.1 de los citados términos y leídos  los numerales 3.5 y 4.3 de los mencionados términos, se observa que no dejaron tiempo para evaluar objetivamente las propuestas, por tanto el proceso se llevó a cabo  sin que se hubieran estipulado plazos para la evaluación de propuestas.  Hecho en contravía del numeral 2º  del artículo 30 de la Ley 80 de 1993, concordante con la parte final del artículo 1º del Decreto 2170 del 2002.  Lo anterior se  constituye en presunto hallazgo administrativo.
	Ejecutar una cultura del autocontrol permanente. 

Dar estricto cumplimiento al numeral 5 del artículo 24 de la Ley 80.
	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales, los cuales no se han revisado.
	2

	4.5.1 Convenio Ínteradministrativo de Cofinanciación No. 740 del 22 de octubre de 2004, celebrado entre el FDLBU y la Universidad Pedagógica 

Nacional,  por valor de $79.884.500, de los cuales el FDLBU aporto $69.859.000 y la Universidad $10.025.500.  De su  análisis se observa:

El Fondo de Desarrollo Local debe tener en cuenta las observaciones del informe final del interventor, para la formulación y ejecución de un próximo proyecto similar al ejecutado con el convenio. Revisada la carpeta del citado convenio se observo que según informe final del interventor, la ejecución del convenio tuvo fallas que incidieron en la comunidad de manera negativa; ya que según  él “ la calidad no es la más aceptable: a la Universidad le falta experiencia en lo no formal, lo popular,  lo comunitario...”; en consecuencia el convenio se ejecuto sin que se lograra el cumplimiento total de los objetivos del proyecto, hecho en contravía del inciso 1° del artículo 3° de la Ley 80 de 1993.  Configurándose en un posible hallazgo administrativo.
	Ser mas amplio en las invitaciones para contratar este tipo de proyectos.
	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
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	4.5.4.1 Convenio Ínteradministrativo No. 63  del 30 de diciembre de 2004, con la Cooperativa Nacional para el Fomento y Desarrollo Municipal “Coopmunicipal” por valor Convenio Ínteradministrativo de Cofinanciación de $2.591.876.509.60, de los cuales el Fondo aporta $2.314.175.455 y la Cooperativa aporto $277.701.054.60, en cuyo objeto la Cooperativa se compromete para con el Fondo a realizar actividades necesarias para la evaluación, diagnóstico, reparcheo, mantenimiento de la malla vial y espacio público de la citada localidad, de acuerdo con los cuadros anexos que contienen: a) lista de actividades con los correspondientes precios unitarios de las obras de mantenimiento reparcheo y espacio público a intervenir, b) lista de vías priorizadas para intervenir. Parágrafo Primero: El Fondo podrá excluir del listado de vías alguna o algunas de las vías, e incluir otras de la misma localidad. Parágrafo segundo. El objeto del Convenio se llevará a cabo, hasta el agotamiento de  los recursos comprometidos, según las cantidades necesarias para la correcta ejecución de las obras y conforme a los precios unitarios pactados, buscando la optimización de los recursos. Del análisis se desprende que:

1. El FDLBU, debió elaborar la minuta del convenio de acuerdo con las exigencias hechas en los términos de referencia. Cotejada la minuta con los términos de referencia, se evidenció que no se pactó la obligación de garantizar el buen manejo y correcta inversión del anticipo como se plasmó en el literal c) del punto 8.1 del capítulo V de los citados términos; en consecuencia la minuta del convenio hoy obligación para las partes, se quedó corta en las obligaciones del contratista. Hecho  en contravía de los tres primeros incisos del artículo 40 de la Ley 80 de 1993.


	Evitar que en futuras contrataciones se dejen de pactar obligaciones  como estas.


	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
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	2. El FDLBU debe exigirle al contratista que la inversión del anticipo cumpla con la jurisprudencia y doctrina del parágrafo del artículo 40 de la ley 80 de 1.993, cual es: El pago del anticipo “es un adelanto del precio que aun no se ha causado, que la entidad pública contratante hace al contratista para que a la iniciación de los trabajos disponga de unos fondos que le permitan proveerse de materiales y atender los primeros gastos del contrato, tales como los salarios de los trabajadores que dispongan para la obra”. (el resaltado es nuestro). Revisado el Plan de Inversión del Anticipo aprobado por el supervisor (folio135), se observa, que no cumple con lo expresado por la sala de sentencia el 13 de septiembre de 1999 (exp. Nº 10607), por cuanto el citado plan contempla además de materiales y salarios; compra de equipo, repuestos, transporte y alquiler de maquinaria. Hecho en contravía de la doctrina de la sala de Sentencias.


	No dar visto buenos de los planes de inversión del  anticipo sino son para materiales, salarios de los trabajadores que dispongan para la obra. 

Exigir al contratista el estricto cumplimiento a la jurisprudencia y doctrina del parágrafo del articulo 40, es decir podrá invertí en salarios de los trabajadores de la obra y materiales.


	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
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	4.5.4.3  El Fondo debió solicitar al Banco correspondiente, la apertura de la cuenta para el manejo del anticipo. Revisados los documentos soportes de la carpeta archivo del convenio (139 folios),no se evidencia el documento que ordene la apertura de dicha cuenta; en consecuencia la orden de pago Nº 81 del 18 de marzo de 2005, ordeno el giro a nombre de Coopmunicipal y no a nombre del convenio Ínteradministrativo de Cofinanciación Nº 63; en consecuencia las firmas de las partes no se registraron en el momento de la apertura de la cuenta, así lo demuestra la relación de giros del 23 de marzo de la Tesorería Distrital y el oficio JFDLBU-2005 del seis (6) de abril de 2005. Hecho que transgrede el artículo 7º del Decreto 2170 de 2002. Los anteriores hallazgos se configuran en posibles hallazgos administrativos.
	Establecer en la cláusula forma de pago, la obligación de solicitar la apertura de la cuenta antes de ordenar el giro del anticipo.
	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  

“Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
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	4.5.5.1 Se evalúo el Convenio Ínteradministrativo de Cofinanciación No. 66 del 30 de diciembre de 2004,  celebrado con la Universidad Nacional Abierta y a Distancia-UNAD y el Fondo de Desarrollo Local de Barrios Unidos, por valor de $89.000.000 millones, de los cuales el Fondo aporta $85.000.000 y la UNAD $4.000.000, mediante el cual la UNAD, se compromete para con el Fondo ha desarrollar el proyecto 1312 denominado “ Desarrollar programas ambientales y productivos que incentiven a la industria,, el comercio y a la ciudadanía a proteger y defender el medio ambiente – componente manejo de residuos de la madera, de conformidad con la propuesta presentada por la UNAD y las condiciones técnicas exigidas por el Fondo, documentos que hacen parte de este Convenio.  Evaluados los anteriores convenios, se encontró que:
El Fondo de Desarrollo Local debe exigir al contratista la ampliación de los términos a amparar. Revisada la carpeta del convenio se observó que la póliza que garantiza el cumplimiento  del convenio 66 de 2004, se quedó corta en el término a amparar, en el objeto, salarios y prestaciones sociales, pactado en la cláusula décimo tercera, por cuanto el literal c) del articulo 15 del Decreto 679 de 1994, establece que la vigencia debe extenderse, por el término de la vigencia del contrato y tres (3) años más. Configurándose en un presunto hallazgo administrativo.
	Fomentar la cultura del autocontrol. Especialmente al liquidar el contrato.

Revisar correctamente los términos de referencia y montos de las pólizas que garanticen el contrato antes de su aprobación.
	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
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	4.5.6.1 Contrato de Prestación de Servicios  No. 54 del 24 de diciembre de 2004, celebrado entre Alejandro Isaac Giraldo y el Fondo de Desarrollo 
Local, por valor de $76.000.000, mediante el cual el contratista se obliga para con el Fondo, a diseñar y poner en funcionamiento una red de información y  comunicación en la Localidad de Barrios Unidos, la cual consta de una oficina de comunicaciones, el diseño e impresión del periódico local de Barrios Unidos, que consta de tres (3) ediciones de sesenta (60) mil, ejemplares, cada una de ocho (8)  páginas tamaño tabloide y cuatro (4) páginas a color. De su análisis se desprende que:
El  Fondo de Desarrollo Local, debe tener en cuenta, al iniciar los procesos precontractuales que los términos de referencia, se redacten indicando requisitos  objetivos, se definan reglas justas, claras y completas, que no induzcan al error a los proponentes y contratistas y que impidan la formulación de ofrecimientos que dependan de la voluntad exclusiva de la entidad, que permitan la  confección de ofrecimientos de la misma índole, aseguren una escogencia objetiva y  se precise el objeto del contrato  de manera especifica, es decir,  se describan claramente las acciones a realizar.  Revisado el objeto de los términos se  referencia, se observa que este no define con precisión las actividades que deben ofrecer los participantes, para desarrollar el objeto del futuro contrato, el que de acuerdo al análisis de conveniencia, dichas acciones debían estar encaminadas a fomentar y a apoyar la participación ciudadana, para la organización de la comunidad en pro de fortalecer la capacidad de verificación y seguimiento que debe hacer la ciudadanía a la inversión local. En consecuencia la formulación de la propuesta  favorecida se centró en actividades de mera publicidad, las que en ocasiones, para llevarlas a cabo dependen de la petición de los Ediles y del requerimiento de la Administración en cabeza del Alcalde; así lo describe  las dos ultimas viñetas del folio 311 de la carpeta archivo del contrato, tales son: la accesoria en las comunicaciones a petición de los Ediles y el apoyo a los eventos, seminarios, foros y talleres que sean requeridos por la Administración en cabeza del Alcalde Local; la minuta del contrato en su objeto difiere del objeto previsto en el numeral  1 de los términos de referencia .   Hecho en contravía de los literales a), b), c) y e) del numeral 5ª del artículo 24 de la Ley 80 de 1993.  En consecuencia, se constituye en un posible hallazgo administrativo-
	Redactar los términos de referencia teniendo en cuenta los literales del numeral 6 del art. 24 de la Ley 80 de 1.993

Dar aplicación ala fase de ambiente de control  y manejo del riesgo,


	Revisada la observación presentada, se encontró que esta situación ya se encuentra incluida en el borrador del  “Mapa de Riesgos por Proceso” para ser tenida en cuenta por parte de cada uno de los funcionarios que tienen que ver con el proceso contractual, además su cumplimiento se verá reflejado en los nuevos procesos contractuales.
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FUENTE: información del Fondo y resultados de la auditoria  AGEIE 2005
PROMEDIO


1.94  (cumplimiento entre 1.8 y 2.0 puntos)          

PORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO:
97%

� Informe 4 de interventoría contrato 01/05 del 23 de junio de2006
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