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Ciudad

Respetada doctora:

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a la contratación celebrada por el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero - FDLCH y las Unidades Ejecutivas Locales - UEL, a través de la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad con que se administraron los recursos de la vigencia 2005.  
Con el fin de emitir un concepto del estado del Sistema de Control Interno en el  proceso contractual adelantado por el Fondo de Desarrollo Local y las Unidades Ejecutivas Locales con recursos de la localidad de Chapinero, se realizaron  las evaluaciones pertinentes mediante la aplicación de herramientas de auditoria a efectos de establecer el acatamiento de las disposiciones que regulan los hechos y operaciones del sujeto de control objeto de examen, obteniendo lo siguientes resultados:
1.  CONCEPTO SOBRE GESTIÓN Y RESULTADOS
En la Unidad Ejecutiva Local del Departamento Administrativo de Medio Ambiente- DAMA, la falta de identificación por parte de la alta gerencia y de la Oficina de control interno de los factores de riesgo internos y externos del proceso contractual, ha impedido la determinación, análisis y manejo de los mismos, adoleciendo de un componente critico en la efectividad y eficacia del Sistema.

En la Unidad Ejecutiva Local del Departamento Administrativo de Acción Comunal Distrital-DAACD, se detectaron falencias relacionadas con la planeación que conllevan a demoras en la iniciación de la ejecución contractual.

En la Unidad Ejecutiva Local del Instituto de Recreación y Deporte – IDRD, se evidenció el incumplimiento de lo establecido en las normas relacionadas con la obligatoriedad por parte de los entes estatales, de llevar a cabo dentro de los estudios preliminares un análisis de riesgos.

El Fondo de Desarrollo local de Chapinero, no dispone de información relacionada con la contratación que se efectúa por parte de cada una de las UEL, diferente a aquella que tiene relación directa con los documentos generados por el mismo, con lo cual se dificulta la función de  vigilancia, supervisión y seguimiento frente a  la contratación suscrita con cargo a los recursos del FDLCH.

De otra parte, en el Fondo de Desarrollo Local se evidenciaron falencias de supervisión en la contratación, puesto que se expidieron certificaciones de cumplimiento idénticas, salvo la fecha de expedición sin tener en cuenta el avance del contrato y los porcentajes a ser cancelados. Así mismo, se constató que en la codificación mencionada en el cuerpo del contrato, esta no corresponde a la imputación presupuestal.

Las observaciones antes descritas, nos permiten considerar en términos generales que la confiabilidad y calidad del Sistema de Control Interno del proceso contractual Fondo de Desarrollo Local de Chapinero – Unidades Ejecutivas Locales, es regular en tanto presenta debilidades en las diferentes fases y componentes. 

La evaluación general efectuada al proceso de contratación  y a los acuerdos contractuales celebrados por el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero y las Unidades Ejecutivas Locales, nos permite considerar que la contratación se encamino al cumplimiento de los objetivos misionales y del Plan de Desarrollo Local, al diagnostico de necesidades locales, sin poder considerar en el periodo auditado el impacto y el beneficio social obtenido, en tanto los contratos celebrados se encuentran en un alto porcentaje en ejecución. 

No obstante, el equipo auditor advirtió en los procesos de contratación, entre otras falencias, la falta de aprobación de pólizas de cumplimiento y responsabilidad civil extracontractual, requisito de ejecución del contrato ordenado por la ley 80 de 1993, falta de análisis de los riesgos de la contratación a celebrar desconociendo la normatividad que regula el análisis de conveniencia y los estudios previos,  debilidades en los procesos de planeacion, retardo infundado en la iniciación de la ejecución de los objetos contractuales, debilidades en la supervisión de los contratos, modificación en el objeto contractual y legalización de hechos cumplidos.

A su turno, podemos considerar que la contratación suscrita no fue eficaz ni eficiente, en la medida en que los recursos no se ejecutaron oportunamente, con el correspondiente menoscabo del cumplimiento de los objetivos propuestos para la vigencia y la solución o mitigación de la problemática existente en las comunidades de la localidad, por lo que se hace necesario un análisis de fondo que contemple la adopción de alternativas que propicien mejores y oportunos resultados.
De conformidad con lo anterior y teniendo en cuenta las observaciones advertidas en el ejercicio de auditoria del proceso contractual desarrollado por el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero y las Unidades Ejecutivas Locales, este equipo auditor emite concepto sobre gestión y resultados favorable con observaciones, en tanto la gestión del FDLCH y las UEl como componentes del proceso contractual acatan parcialmente las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones y disponen de un Sistema de Control Interno, que no obstante presentar falencias, es confiable para el manejo de los recursos. 

A fin de lograr que la labor de auditoria conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.

El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementaran los correctivos, responsables de efectuarlos y el seguimiento a su ejecución.

Cordialmente,
NESTOR ENRIQUE RODRIGUEZ BLANCO
Director Desarrollo Local y Participación Ciudadana.

2. RESULTADOS DE AUDITORIA.
2.1. SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO.
El cumplimiento de actividades comprometidas en el Plan de Mejoramiento   suscrito por el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero producto de la Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Regular correspondiente a la gestión adelantada durante la vigencia 2004, alcanzó un rango de 1.52 que indica un cumplimiento parcial del plan en un porcentaje del 76%.(Se incluye formato formulación y seguimiento plan de mejoramiento como anexo 2).
2.2. EVALUCION DE LA CONTRATACION SUSCRITA VIGENCIA 2005.
El Fondo de Desarrollo Local de Chapinero (FDLCH) registró para la vigencia de 2005, un presupuesto disponible para Inversión directa  de $6.445.5 millones, de los cuales suscribió compromisos por $5.825.9 millones con base en la ejecución presupuestal con corte a 31 de diciembre de 2005, dejando de ejecutar 619.6 millones. 
2.2.1. Evaluación a la contratación suscrita por el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero.
El FDLCH durante la vigencia fiscal 2005, asignó recursos para desarrollar el  Objetivo de Gestión Publica Humana por $960.0 millones, comprometiendo $948.5 millones equivalentes al 98.8% de ejecución; mediante la suscripción de 71 contratos de conformidad con la información suministrada por FDLCH, de los cuales fueron evaluados doce (12) correspondientes a $426.9 millones. 
La evaluación adelantada al proceso contractual del Fondo de Desarrollo Local de Chapinero, permitió advertir los siguientes hallazgos:
2.2.1.1. El Contrato de Consultoría N° 048-05 establece en la cláusula sexta: Valor y forma de pago, un primer pago correspondiente al 40% del valor del contrato transcurrido un mes de ejecución, previa presentación del primer informe de actividades y suscripción de recibo a satisfacción por parte del supervisor, un segundo pago parcial correspondiente al 30% del valor del contrato, culminado el segundo mes de labores, previa presentación del informe y suscripción de recibo a satisfacción y un tercer pago del 30% una vez presentado el tercer informe de ejecución y recibo del producto de consultoría a completa satisfacción del supervisor. 

Las certificaciones de cumplimiento de las obligaciones a cargo del contratista firmadas por el supervisor que ejercía como tal para las fechas 20 de diciembre de 2005 y 15 de febrero de 2006, evidencian una  trascripción literal del certificado de cumplimiento expedido el 06 de septiembre de 2005, en tanto contemplan el desarrollo de las mismas actividades, la misma fase a lo largo de seis meses y el mismo porcentaje de pago (40%), sin ser éste el que realmente se canceló, circunstancias que ponen de presente el precario cumplimiento de las funciones asignadas al supervisor, desconociendo lo dispuesto en el numeral 5 del  articulo 3 de la Resolución N° 101 de 2001 y el numeral 4° del art. 4 de la ley 80 de 1993, según los cuales las entidades estatales,“ Adelantarán revisiones periódicas de las obras ejecutadas, servicios prestados o bienes suministrados, para verificar que ellos cumplan con las condiciones de calidad ofrecidas por los contratistas, y promoverán las acciones de responsabilidad contra éstos y sus garantes cuando dichas condiciones no se cumplan”.

Así mismo, se observa que la imputación presupuestal consignada en los contratos - Orden de Servicios N° 063-05 y Orden de Compra N° 018-05 (N° 3.3.1.11.07.33) no corresponde al rubro afectado según la ejecución presupuestal, 
denotando bajo nivel de confiabilidad de la información y sus registros, en cumplimiento del articulo 2° literal e de la Ley 87 de 1993.

Contrato de Prestación de Servicios N° 044 del 7 de julio de 2005, suscrito entre el FDLCH y Suramericana de Vigilancia y Seguridad Privada Ltda. – SURAVIG LTDA. Objeto “Prestar los servicios de vigilancia y seguridad privada 24 horas durante 365 días, para los predios ubicados en la Carrera 13 N° 54-78 y Calle 65 N° 19-34, por valor de $86.4 millones, con un plazo de ejecución de doce (12) meses. Presenta cuatro (4) modificaciones, la primera adición se realiza el 23 de septiembre de 2005, en cuantía de $13.3 millones, cuyo fin es instalar cinco puestos de vigilancia nocturnos (6:30 p.m. a 6:30 a.m.) en cinco parques de la localidad, del 23 de noviembre de 05 al 5 de enero de 2006, fechas en las cuales se llevará a cabo el plan de contingencia para la temporada navideña-ocupación temporal de espacios públicos.  

La segunda adición y prorroga se firma el 18 de julio de 2006, por valor de $7.7 millones y se prorroga el plazo en un (1) mes calendario (del 23 de julio al 23 de agosto de 2006), la tercera adición se suscribe el 14 de agosto de 2006, por valor $4.4 millones y la cuarta adición y prorroga se realiza el 22 de agosto de 2006, en cuantía de $1.8 millones y un plazo de ejecución de seis (6) días calendario (del 22 al 28 de agosto de 2006). El mencionado contrato fue liquidado el 11 de septiembre de 2006.

2.2.1.2. Los servicios prestados del 23 al 28 de agosto de 2006 (Adición  4, por valor de $1.8 millones), fueron amparados mediante el registro presupuestal N° 288 del 7 de septiembre de 2006, perfeccionándose el compromiso presupuestal con posterioridad a la prestación de los servicios contratados, hechos que evidencian el incumplimiento de las normas presupuestales, como se estipula en el articulo 24 del Decreto 1139 de 2000, Articulo 52 del Decreto 714 de 1996 y numeral 3.2, de la ejecución pasiva del capitulo III titulo “Ejecución presupuestal” de la Resolución 1602 de 2001 “Manual Operativo Presupuestal”, violando los requisitos que exigen las normas presupuestales, en tanto ninguna autoridad podrá contraer obligaciones sobre apropiaciones inexistentes, circunstancia que puede conllevar la desviación de los recursos a otro fin.

2.2.1.3. Con cargo al proyecto 375 relacionado con el programa hábitat, se giró la suma de $ 23.4 millones por concepto de “reconocimiento y ordenación de pago a favor de la UT Rincón Ingenieros Ltda. e Ingewilcar Ltda., en atención al cumplimiento del fallo proferido por el Tribunal Administrativo de Cundinamarca de febrero 05 de 2004.

Para el efecto, el FDLCH expide la resolución Nº 083 de octubre 04 de 2005 con la cual se ordena a la analista económica del FDL de Chapinero efectuar el pago respectivo a favor del señor Daniel Martínez Camacho, por las razones expuestas en la parte considerativa de dicha resolución. En el listado de ordenes de pago de la Secretaria de Hacienda Distrital se consigna el pago  en cuestión con el consecutivo N° 392 de fecha 19 de octubre de 2005 por valor de  $ 23.355.551.3  igualmente se encuentra registrado contablemente con cargo a la cuenta “Gastos de Inversión social” N° 581583 de vigencias anteriores.
La falta de oportunidad en el reconocimiento y pago de la suma determinada por el Tribunal Administrativo de Cundinamarca, originó un detrimento patrimonial al Estado determinado en el perjuicio de los recursos del FDLCH en cuantía de $3.029.301, producido por una gestión fiscal antieconómica, ineficaz e inoportuna, de conformidad con lo establecido en el articulo 6° de la Ley 610/00.  

2.2.2. Evaluación a la contratación suscrita por las Unidades Ejecutivas Locales.
De conformidad con la información suministrada por la administración, se suscribieron a través de las Unidades Ejecutivas Locales un total de cuarenta y seis (46) contratos por valor de $ 3.866.8 millones durante la vigencia 2005.

Es pertinente considerar que el 98% (45) de los acuerdos contractuales celebrados en las Unidades Ejecutivas Locales fueron suscritos en diciembre de 2005, circunstancia que evidencia una deficiente e inoportuna administración de los recursos.

Del total de contratos suscritos en las UEL (46), se seleccionaron y evaluaron veintiún (21) contratos por la suma de $2.947.9 millones, equivalente al 60.4% del total comprometido.


2.2.2.1. Unidad Ejecutiva Local del Departamento Administrativo de Acción Comunal Distrital. DAACD.
Convenio 02-051-2005. Objeto: Concertar procedimientos mediante el aporte de recursos y capacidades técnicas administrativas y  financieras para desarrollar el proyecto 02-0607-05 capacitación y formación para la generación de ingresos y empleo a las mujeres de la localidad. Contratista: Fundación Universitaria Los Libertadores.  Valor $35.2 millones, Plazo: 12 meses.

Se observa que la administración en el proceso de planeación no efectúo evaluación sobre los requerimientos de capacitación de la comunidad, escogiendo un proyecto de asesoría y orientación en temas de quinua maíz y otras vocaciones del sector,  circunstancia que se evidencia en el hecho de que a 21 de julio de 2006 (fecha de la visita) aún no se ha firmado acta de iniciación del contrato el cual fue celebrado hace mas de nueve meses, con la consecuente falta de oportunidad en la inversión de los recursos disponibles para el efecto.  Así mismo, se pudo establecer que otra de las razones por las cuales se ha dilatado el inicio del contrato, obedece a la falta de certeza por parte de la administración del FDL,  de la posible existencia de un objeto contractual similar desarrollado por la Universidad Distrital en la vigencia 2004.

2.2.2.2. Unidad Ejecutiva Local del Departamento Administrativo de Medio Ambiente – DAMA.
2.2.2.2.1. La Unidad Ejecutiva Local no ha consolidado un Mapa de Riesgos internos ni externos, que permita identificar, analizar y brindar el manejo correspondiente a los mismos, desconociendo lo dispuesto en el literal f) del articulo 2 y literal b) del artículo 4º de la ley 87 de 1993, impidiendo la definición y aplicación de medidas para prevenir, detectar y corregir las desviaciones que se presenten y que puedan afectar el logro de sus objetivos organizacionales.

2.2.2.2.2  La Unidad Ejecutiva Local al no contar con un Mapa de Riesgos internos ni externos, no tiene las herramientas básicas para determinar el nivel, manejo y monitoreo de las  circunstancias que amenazan el cumplimiento de los objetivos organizacionales, desconociendo  lo señalado en el literal f) del articulo 2 de la ley 87 de 1993, impidiendo la definición y aplicación de medidas para prevenir, detectar y corregir las desviaciones que se presenten y que puedan afectar el logro de sus objetivos organizacionales. 

2.2.2.2.3. La UEL no cuenta con una estructura organizacional acorde con su misión institucional, en tanto es la oficina de control interno quien asume entre otras, la coordinación en la viabilización de los proyectos, labor que no está enmarcada en sus funciones.  

Lo antes descrito desconoce lo dispuesto en el articulo 3° del decreto 176 de 1998, en tanto las unidades ejecutivas locales deben contar con un grupo interdisciplinario para atender como mínimo los aspectos relativos a la planeación, programación, revisión, y elaboración de los componentes técnicos y legales tendientes a una exitosa contratación. 
Contrato CPS 02-23-05 Objeto: Asistencia técnica rural en la localidad de Chapinero, articulada a la generación de proyectos temáticos integrales orientados a contribuir con el ordenamiento ambiental del territorio y al mejoramiento de la calidad de vida de la población del Verjón. Contratista: Germán Orlando Bernal Reyes. Valor: 49.5 Plazo: Ocho (8) meses.

2.2.2.2.4. La convocatoria publica DAMA UEL – PMC 024-2005 contempló a folio 96 dentro del acápite actividades especificas: “Todas las visitas de asistencia técnica que se realicen se soportaran en un formato de visitas, debidamente aprobado por el interventor del contrato.” El informe presentado como documento soporte no contiene  actas firmadas por los participantes o copias de las mismas, ni los formatos en mención que validan el informe, el cual es soporte para la realización del pago, desconociendo las estipulaciones consignadas en la convocatoria que dio origen a la relación contractual.
2.2.2.2.5. Contrato No.02-22-05 Contratista: Unión Temporal WIESNER FRAMING: Objeto. El contratista se obliga con el DAMA  a prestar sus servicios para diseñar un Parque Ecoturístico que promueva la belleza escénica, paisajística y rescate de identidad cultural del sector rural de la localidad de Chapinero. Valor: $37.841.624 Plazo: 6 meses contados a partir de la fecha de suscripción del acta de iniciación, previa aprobación de la garantía única. Fecha de suscripción: 30 de Diciembre de 2005, Acta de Iniciación: 21 de Febrero de 2006, Objetivo Ficha EBI: “Diseño de un parque ecoturístico que promueva la belleza escénica, paisajística e identidad cultural en el sector rural en la localidad de Chapinero”.

Problema a resolver y justificación: “La Vereda el Verjón Bajo, se encuentra dentro de la zona de conservación de la reserva forestal establecida en la Resolución No. 463 de 2005 del Ministerio de Medio Ambiente y requiere de protección especial. La comunidad que habita el territorio presenta un interés común a la conservación de los valiosos recursos naturales como elementos endémicos de incalculable valor. De otro lado, la comunidad no desea que exista improductividad agropecuaria, sino que surjan otras alternativas productivas encaminadas a la conservación mejorando la calidad de vida de los campesinos y mostrando el parque ecológico como una oportunidad de desarrollo sostenible”. 

El equipo auditor evidenció la modificación irregular del objeto contractual, el cual paso del diseño de un Parque Ecoturístico que promueva la belleza escénica, paisajística y rescate de la identidad cultural del sector rural de la localidad de Chapinero, al diseño y estudio de rutas ecológicas con potencial ecoturístico.

La modificación debió efectuarse a través la suscripción de un contrato adicional entre las partes, trámite que no se adelantó en el caso bajo estudio, desconociéndose lo dispuesto en sentencia del 20 de mayo de 2004 del H. Consejo de Estado, el cual establece: ”... al estar en presencia de un nuevo objeto contractual, debe existir un nuevo acuerdo de voluntades que lo determine y que, de paso, fije el precio que deberá pagar la administración” .
El Consejo de Estado ratificó la posición que de tiempo atrás venía sosteniendo, según la cual solo cuando es necesario reformar el objeto del contrato se está frente a verdaderos contratos adicionales. Por lo tanto, debe entenderse  que  cuando la ley se refiere a la celebración de un contrato adicional por la modificación del plazo o del valor, habla de una mera reforma del contrato, lo cual no ocurre en esta situación.
2.2.2.2.6. Al modificar el objeto, la administración no dispuso la reforma de las garantías constituidas por el contratista para amparar el nuevo objeto, respecto del cual no puede llamarse a responder al garante, siendo necesario que sobre dicho objeto adicional se constituyan las garantías previstas en la Ley, circunstancia que desconoce lo previsto en los artículos 16 y 17 del Decreto 679 de 1994, los cuales establecen la obligatoriedad de poseer una garantía única. 
2.2.2.3. Unidad Ejecutiva Local Instituto de Recreación y Deporte- IDRD.

Contrato N° 63-05 Objeto: Asesorarse para desarrollar actividades de planeación, organización, coordinación y ejecución de los siguientes proyectos: Gimnasia de mantenimiento para adultos mayores y actividades lúdicas para personas con discapacidad, fecha de suscripción: 29 de diciembre de 2005, plazo de ejecución: 10 meses, valor aportado por el FDL de Chapinero: $46.1 millones, contratista: Germán Anzola M., Representante UDCA y supervisora: Carmenza Borda.
2.2.2.3.1. El análisis de conveniencia que reposa a folios 211 y 212 de la carpeta N° 2, no consigna el contenido mínimo ordenado por el articulo 8° del decreto 2170 de 2002, en tanto adolece de la información prevista en los numerales 3 y 5 del articulo 8° del Decreto 2170 de 2002, relacionados con las condiciones del contrato a celebrar tales como el objeto, plazo y lugar de la ejecución y de manera especial no cuenta con el análisis de riesgos que determina el porcentaje que debe ser amparado por el contratista en la ejecución del contrato, circunstancia que no fue advertida por la UEL en el ejercicio de su labor de asesoría y viabilización.

Contrato de Obra Pública N° 038 de 2005, objeto: Ejecutar a  precio global fijo los diseños y estudios técnicos y por el sistema de precios unitarios fijos sin formula de reajuste, la construcción, adecuación y mejoramiento de parques de la localidad de Chapinero.(San Martín de Porres, Pardo Rubio 129, 130, Chico Norte III, Antiguo Country, Lago Gaitán) Contratista. Consorcio Damasco Valor: $ 678.3 millones,  Plazo: Cinco (5) meses.

En visita practicada el 13 de septiembre de 2006 por este ente de control, se determinó que en el parque del antiguo Country las obras correspondientes a la realización de una vía peatonal del parque, presentan problemas de orden técnico, como la pérdida de confinamiento del anden, presentando dilataciones entre los sardineles, cañuelas prefabricadas y las plaquetas prefabricadas instaladas, situación que genera el deterioro de la estructura del anden, lo que puede dar lugar a que se pierda la inversión realizada, la cual tuvo un valor de $26.3 millones.

De la anterior  circunstancia  fue advertida la UEL IDRD, quien trasladó la observación a la Coordinación de Obras del IDRD. Esta última dependencia dirigió oficios tanto al contratista como al interventor, en los cuales determina en tres puntos  las labores a adelantar con el fin de tomar los correctivos necesarios para subsanar el deterioro progresivo de la obra realizada.
2.2.2.4. Unidad Ejecutiva Local del Departamento Administrativo de Bienestar Social- DABS.
Contrato:   N° 1924-05  Objeto: Desarrollar acciones de prevención integral ante el uso indebido de sustancias psicoactivas en las Localidades de Usme, Tunjuelito, Engativa, Mártires, Puente Aranda, Chapinero y Rafael Uribe Uribe. Valor Total: $943.8 millones, Valor FDLCH: $53,0 millones, Contratista: Universidad Pedagógica.
2.2.2.4.1. La póliza de Responsabilidad Civil Extracontractual No 204226  de Seguros del Estado S.A.  y la póliza de seguros de Cumplimiento No 062135428 de Seguros del Estado S.A. junto con los respectivos certificados de modificación Nos 298491 y 295296 de la misma aseguradora, suscritas para amparar los riesgos en ellas mencionados, carecen de acta de aprobación  o en su defecto del sello de aprobadas, desconociéndose lo dispuesto en el articulo 41 de la ley 80 de 1993.
La falta de aprobación de las pólizas por parte de la UEL-DABS es un requisito para la ejecución contractual y además deja en entredicho la revisión de las coberturas por ellas amparadas.

2.3. ACCIONES CIUDADANAS.
La selección de la muestra fue alimentada por insumos ciudadanos allegados a la evaluación de este equipo auditor a través del análisis de las quejas y reclamos presentados por la comunidad de Chapinero ante la Alcaldía Local, el estudio de los artículos de prensa y la revisión de los temas de debate en la Junta Administradora Local y el Concejo de Bogota.
La fase de planeación de la auditoria se nutrió de la queja Nº 229 de febrero 25 de 2005, mediante la cual se denunció la falta de reparcheo de las vías de la localidad, tema que fue abordado a través de la evaluación de la política de hábitat desde los barrios y las UPZ, en tanto este se relaciona de manera directa con la infraestructura vial local, su construcción, ampliación, mejoramiento, rehabilitación, mantenimiento, reparcheo, y planes tapahuecos.
Es de anotar frente al tema, como el 34% de las vías de la localidad se encuentran en buen estado, el 16% en regular y el 50% en mal estado.

La atención de esta queja requiere como respuesta de la administración, la intervención en mantenimiento periódico o correctivo de las vías de la localidad, el cual de acuerdo a la auditoria efectuada a la contratación suscrita por el Fondo de Desarrollo Local y la particularmente adelantada a través de la Unidad Ejecutiva Local del IDU, se viene adelantando en virtud del programa 50/50 Brigada de reacción vial IDU  SOP. 
Para el efecto se suscribió el Convenio ínteradministrativo de cofinanciación 042 de 2005, celebrado  entre  el instituto de Desarrollo Urbano IDU y el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero- FDLCH, cuyo objeto consiste en aunar esfuerzos técnicos y económicos entre el Fondo de Desarrollo Local de Chapinero y el IDU para ejecutar el mantenimiento de vías de la localidad de Chapinero en Bogotá D.C. a través de la brigada de reacción vial IDU - SOP  por un valor total de 1.008.979.481, de los cuales el IDU aportó la suma de $ 14.581.529 y el FDLCH $ 994.397.952.
El convenio 042 de 2005 se desarrollo a través de siete (7) contratos a saber:

Contrato N° 089 de 2005 Celebrado entre el IDU- UEL y S&A servicios Y asesoráis Temporales. Objeto: Suministro de personal destinado para el mantenimiento de las vías locales. Valor total: 980.500. valor Chapinero. $54.000,000 Plazo: 9 meses.

Contrato N° 090 de 2005 Celebrado entre el IDU UEL y Manufacturas y Procesos Industriales Ltda. Objeto: Suministro de materiales, destinados para el mantenimiento de las vías locales a través del programa de brigada de reacción vial IDU-SOP. Valor Total $ 895.269.837, Valor Chapinero: $ 30.665.864  Plazo: 8 meses.

Contrato No 099-05 Celebrado entre el IDU UEL y la Ferretería la escuadra Ltda.. Objeto: Suministro de materiales, destinados para el mantenimiento de las vías locales a través del programa de Brigada de reacción Vial. IDU-SOP. Valor Total $303.516.893 Valor Chapinero: $ 14.583.625.

Contrato N° 100 de 2005 Celebrado entre el IDU UEL y la U.T.  Beta 2006 Objeto: Suministro de materiales pétreos, destinados para el mantenimiento de las vías locales a través del programa de brigada de Reacción Valor Total 2.102.543.130 Chapinero $78.164.582. Plazo: 9 meses.

Contrato No 113-05 Celebrado entre el IDU UEL y Consorcio Ing.- Dinpro Objeto: Llevar a cabo la interventoría administrativa, financiera, y ambiental para el suministro de insumos, destinados para el mantenimiento de las vías locales a través del programa de Brigada de reacción Vial. IDU-SOP.

Valor Total: $ 592.665.629 Valor Chapinero.$ 28.936.980.

Contrato No 191-05 Celebrado entre el IDU UEL y  la U.T. Mezclas 055 Objeto: Suministro de mezcla asfáltica, destinados para el mantenimiento de las vías locales a través del programa de reacción vial IDU-SOP. Valor $11.926.796.595 Valor Chapinero 594.091.246. Plazo. 9 meses.

Contrato No 215-05 Celebrado entre el IDU UEL y Consorcio IOM, Objeto: Alquiler de maquinaria, destinadas para el mantenimiento de las vías locales a través del programa de reacción vial IDU-SOP. Valor Total 3.560.224.380 $ Valor Chapinero: $ 193.955.655 Plazo: 9 meses.

La evaluación y análisis de la contratación antes descrita arrojó en términos de hallazgos, que el análisis de riesgos que determina el nivel de extensión que debe ser amparado por el contratista en la ejecución del contrato, ordenado en numeral 5° del articulo 8° del decreto 2170 de 2002, se aplicó solo para el proyectó general correspondiente al N° 375, sin que se hubiese adelantado el mismo estudio y evaluación en cada uno de los contratos que desarrollaron los convenios 024 y 042 de 2005, debiendo efectuarse en todos, en la medida en que contemplaban objetos distintos con riesgos igualmente diversos.

Lo anterior se vio agravado en tanto el análisis de riesgos efectuado en el proyecto 375 solo se limitó a consignar los porcentajes mínimos contenidos en artículo 16 del decreto 679 de 1994 sin elaborar un verdadero análisis de los potenciales riesgos de la contratación y consecuentemente el porcentaje de amparo, circunstancia que fue validada por el equipo auditor como hallazgo administrativo con incidencia disciplinaria.

ANEXO N° 1
SINTESIS DE HALLAZGOS
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS
	8
	
	2.2.1.1., 2.2.1.2., 2.2.2.2.1., 2.2.2.2.2.,  2.2.2.2.3., 2.2.2.2.4., 2.2.2.3.1., 2.2.2.4.1. 

	FISCALES
	1
	
	2.2.1.3.

	DISCIPLINARIOS
	2
	
	2.2.2.2.5,  2.2.2.2.6. 

	PENALES
	0
	
	


ANEXO 2 
SEGUIMIENTO PLAN DE MEJORAMIENTO
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SEGUIMIENTO 

CONTRALORIA

FECHA SEGUIMIENTO 

INICIO

FINALIZACIO

N

AVANCE 

FISICO DE 

EJCUCION DE 

LAS METAS

ANALISIS

SCI

4.2.1.1. Principios y Valores -

El apenas incipiente desarrollo

de los principios y valores,

conlleva riesgos para la

consecución de logros y

objetivos, en contravía de lo

dispuesto por el artículo 1º. Y

parágrafo de la Ley 87 de 1993.    

-Proyección de material

audivisual.

-Entregar copias a los

participantes del contenido

del material utilizado.

-Abrir la discusión para

propiciar el interés y la

participación activa de los

funcionarios.

Despacho e intergrantes

del Grupo Gestión

Administrativa y Financiera.

Cogestor: 

Continuar con la realizaciòn

de actividades de

divulgación, difusión e

interiorización de principios y

valores institucionales

durante la vigencia 2005,

con la calidad y tiempo

necesarios para alcanzar el

objetivo

Seis (06) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.1.2. El compromiso y

respaldo de la Alta Dirección



-

El compromiso y respaldo de la

dirección es deficiente, en la

medida en que por la

multiplicidad de funciones, no se

ejerce permanentemente el

desarrollo de los componentes

del Sistema de Control Interno. 

Evaluar periodicamente los

avances de tareas y

compromisos de trabajo, con

los funcionarios .

Establecimiento de

cronogramas de actividades

por áreas.

Presentación de informes de

gestión trimestrales por

áreas.

Alcalde Local de Chapinero Continuar con el

mejoramiento por parte de la

gerencia del Sistema de

control Interno del Fondo de

Desarrollo Local 

Doce (12) 

meses

1-jul-05 2                                       

2

SCI

4.2.1.3. Cultura del

Autocontrol



- La falta de

aplicaciòn de una cultura formal

de autocontrol, conlleva

petencialmente a un bajo nivel

de calidad en el cumplimiento de

las labores propias de cada

funcionario. 

Verificar el grado de

motivaciòn que tiene el

funcionario para el desarrollo

de sus labores y el

cumplimiento de las mismas

Alcalde Local de Chapinero Obtener por parte del

funcionario una actitud

posiva y dispuesta al

comporomiso con la

Localidad

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.2.1. Valoración del Riesgo

–



No se evidencian mejoras,

puesto que se sigue

manteniendo los mismo factores

de riesgo de la vigencia 2003, al

no identifficar los diferentes

factores que integran la

determinaciòn del riesgo

Actualizar el mapa de

riesgos.

Diseñar nuevas acciones y

estrategias de prevención y

control.

Hacer seguimiento y

evaluación.



Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Hacer el análisis de riesgos

cada seis meses, en cada

una de las áreas  del FDLCH

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

RANGO DE 

CUMPLIMIENTO

FORMULACION PLAN DE MEJORAMIENTO POR EL SUJETO DE CONTROL

SCI

NUMERO Y DESCRIPCION DEL 

HALLAZGO

ACCIONES CORRECTIVAS RESPONSABLES META
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4.2.2.2. Manejo del Riesgo



-

No tener valorados los riesgos, ni

establecido un plan de manejo y

control de los mismos.

Deseñar estrategias para la

formulaciòn del Plan de

Manejo de Riesgos

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Hacer el análisis de riesgos

cada seis meses, en cada

una de las áreas  del FDLCH

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.3.2. Planeaciòn –

El 

FDLCH. no cuenta con un

sistema de planeación

estratégica efectiva que viabilice

y direcciones la gestión, el plan

de acción es inconsistente ya

que tan solo direcciona el que

hacer de las áreas

administrativas y no contempla

los proyectos de inversión

reflejándose en la tardía

contratación y ejecución de los

proyectos.

Establecer vital importancia

a las polìticas trazadas, los

objetivos propuestos, las

acciones institucionales

previendo los programas a

desarrollar y los controles

correspondientes

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Contar con el 100%

procesos de planeación

estratégica.



Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.3.3. Procesos y

Procedimientos -



No se aplica

el procedimiento para la

ejecución de proyectos de

inversión, lo cual genera

dificultades en priorizar,

contratación ejecución y

seguimiento; no existe un

procedimiento para el manejo de

la correspondencia interna y

externa, no hay criterios de

direccionamiento de

documentos, ni seguimiento al

tramite de respuestas, así como

ausencia de control de los

oficios enviados. 

Mejorar la comunicación

interistitucional de manera

que sea efectiva para los

procesos donde se

involucren estas.

Efectuar un taller donde se

involucren todos los

funcionarios



Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

controlar en un 90% las

situaciones de riesgo en los

procesos

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.3.4. Desarrollo del Talento

Humano



- La selecciòn de

programas de capacitaciòn y de

bienestar social que adelanta la

Secretaria de Gobierno, no se

ajusta a las necesidades

temàticas de los funcionarios del

FDLCH, que conlleva a dejar

solas las diferentes

dependencias, con los

consabidos contratiempos que

tal circunstancias genera.

Conocer de primera mano

los planteamientos por parte

de los funcionarios como de

las entidades que requieren

de su colaboraciòn y apoyo

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

controlar las debilidades y

fortalezas de cada uno de

los funcionarios asignados a

la Localidad.

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.3.5. Sistema de

Información



- Los sistemas de

información no son adecuados

en el sujeto que se audita, por

cuanto la información no es

oportuna, consistente ni

confiable, como es el caso

particular del área contable, la

Oficina Asesora Jurídica, la

Oficina de Atención al

Ciudadano y del seguimiento a

los proyectos de inversión.

Unificar la metodología para

la presentación de informes

de seguimiento a los

proyectos de inversión

Establecer indicadores para

medir y evaluar la ejecución

de los proyectos de

inversión

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera -

Planeación Local

Implementar herramientas

confiables que permitan un

fácil seguimiento a la

ejecución de los proyectos

de inversión.

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.3.6. Democratización de la

Administración Pública -

 No 

existen programas de

capacitación a los funcionarios y

a la ciudadanía en general sobre

los derechos a la participación,

guías para facilitar al usuario el

seguimiento y evaluación de

planes y proyectos que realiza la

entidad, como la falta de un

instructivo institucional para

hacer planeación participativa

con los usuarios o ciudadanos.

Aprovechar todos los

espacios para promocionar

ante la comunidad su

derecho a la participación

activa.

Invitarlos a tavés de las

presentaciones públicas de

los proyectos de inversión a

ejercer vigilancia sobre

éstos.

Invitar a los diferentes

consejos locales y a las

veedurias ciudadanas a

participar activamente en la

vigilancia de la ejecución de

los contratos.

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera -

Planeación Local

Continuar Incrementando la

participación de la

comunidad en el seguimiento 

y evaluación de los planes,

proyectos y en la formulación

del plan de desarrollo local

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.3.7. Mecanismos de

Verificación y Evaluación



-

No disponer de un sistema de

evaluación y control, que

contemple indicadores de

desempeño y de gestión, hojas

de verificación, diagramas de

causa efecto, diagramas de

correlación etc que reflejen los

resultados y actividades de cada

una de las áreas y proyectos de

inversión

Implementar mecanismos de

seguimiento a los

indicadores existentes y de

esta manera cumplir con los

resultados esperados

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera -

Planeación Local

Que el 100% de los

mecanismos existentes

cuenten con el seguimiento

apropiado

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.4.2.. Manuales -



No se han

implementado mecanismos de

evaluación de su pertinencia y

efectividad. Estas que ponen en

duda su aplicación e incumplen

lo dispuesto en el literal g) del

articulo 2 de la ley 87 de 1993.  

Hacer ejercicios de

aplicación.

Evaluar con los funcionarios

la efectividad operativa de

los manuales existentes

invitándolos a presentar

propuestas de

mejoramiento.

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera -

Planeación Local

Interiorizar en los

funcionarios la necesidad de

optimizar la gestión a través

de la correcta aplicación de

los manuales. 

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

SCI

4.2.5.3. Seguimiento



- La

Entidad no monitorea aciertos y

fallas, por lo cual no establece

los correctivos necesarios para

lograr los resultados esperados,

ni brinda elementos que

clasifiquen y sustenten ajustes

objetivos a problemas que

requieran de especial atención.

La administración no tiene

definidas variables – indicadores

para evaluar el grado de

cumplimiento de lo planeado. 

Establecer vital importancia

a las polìticas trazadas, los

objetivos propuestos, las

acciones institucionales

previendo los programas a

desarrollar y los controles

correspondientes

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera -

Planeación Local

Que cada uno de los

funcionarios interiorice la

importaciòn en el

seguimiento y control sobre

los objetivos planeados y

que permitan que los

indicadores sean una base

para la mediciòn de estos.

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

RANGO DE 

CUMPLIMIENTO

FORMULACION PLAN DE MEJORAMIENTO POR EL SUJETO DE CONTROL

SCI

NUMERO Y DESCRIPCION DEL 

HALLAZGO

ACCIONES CORRECTIVAS RESPONSABLES META
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EC

4.3.6

.

la cuenta 163701

terrenos

, - se encuentra

afectada por un mayor valor al

incorporar las edificaciones al

valor del terreno. Circunstancia

que constituye reclasificación

por un valor de $53.5 millones.

Es de anotar que el valor antes

mencionado debe estar

contabilizado en la cuenta

163703 edificaciones. 

Solicitar a la DEPAE o a la

Entidad competente

concepto sobre este tema

para su realizaciòn

Contador del Fondo de

Desarrollo Local de

Chapinero

Entregar este Terreno a este

tipo de Actividad que

bastante lo necesita la

Comunidad de Chapinero

Doce (12) 

meses

1-jul-05

2

PPTO

4.4.7. Observacion

Componente Presupuestal -

Bajo el proyecto 0516

denominado Apoyo y

fortalecimiento a la

descentralizaciòn de la gestiòn

local, el FDLCH, celebro,

contratos de prestaciòn de

servicios no contemplados en

las metas previstas en la ficha

de identificaciòn de proyectos

Mejoramiento encunto a las

acciones y actividades

previstas para el

fortalecimiento de la

gestipon local

Profesional de apoyo al

grupo de Planeaciòn Local

Contar con el 100% de las

fichas EBI debidamente

estructruadas

seis (06) 

meses

1-jul-05

2

CONT

4.5.3.1

La carpeta del contrato

no contiene la ficha EBI, la

formulación del proyecto, copia

del registro en el Banco de

programas y proyectos ni

solicitud de expedición de CDP

Revisar la documentación

completa antes de la

expedición de CDP y antes

de la elaboración del

contrato

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Lograr que las carpetas

cuenten con toda la

documentación 

precontractual necesaria

Seis (06)

meses

1-jul-05

2

CONT

4.5.4.1

La carpeta del contrato

no contiene la ficha EBI, la

formulación del proyecto, copia

del registro en el Banco de

programas y proyectos ni

solicitud de expedición de CDP

Revisar la documentación

completa antes de la

expedición de CDP y antes

de la elaboración del

contrato

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Lograr que las carpetas

cuenten con toda la

documentación 

precontractual necesaria

Seis (06)

meses

1-jul-05

2

CONT

4.5.4.4.

Fallas en la foliación de

los contratos lo que genera falta

de confiabilidad en la

información

Efectuar una revisión

inmediata y corregir las

situaciones presentadas en

la vigencia 2004

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Garantizar la integridad de

los contratos y la

documentación que en ellos

reposa

Seis (06)

meses

1-jul-05

2

MA

4.6.3.3.



La evaluación de

estrategias utilizadas en

proyectos de gestión ambiental,

se limitaron a nombrar el

proyecto programado para la

vigencia, pero no se encuentra

diligenciado ninguno de sus

componentes.

Diseñar Pautas Publicitarias 

que motiven la participaciòn 

en estos componentes

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Permitir la intervenciòn de

cada uno de los interesados

en diligenciamiento de los

diferentes cuestionarios para

el manejo del medio

ambiente

seis (06) 

meses

1-jul-05

0

MA

4.6.3.4.



El FDLCH no ha

desarrollado un plan de gestión

ambiental ni interna como

externamente tal como lo exige

la normatividad existente al

respecto.  

Solicitar a la Secretaria de

Gobierno las directrices para

superar estas implicaciones.

Grupo Gestión

Administrativa y Financiera

Prevenir y controlar los

posibles riesgos que se

puedan presentar para los

funcionarios y para los

habitantes de la Localidad

seis (06) 

meses

1-jul-05

0

RANGO DE 

CUMPLIMIENTO

RANGO DE CUMPLIMIENTO: Análisis de carácter cuantitativo, teniendo en cuenta los siguientes aspectos: PROMEDIO: 32/21 = 1.52, encontrándose el Fondo

de Desarrollo Local de Chapinero dentro del rango de cumplimiento parcialNo Cumplido. El porcentaje de cumplimiento = Promedio total de puntos x 100% / 2;

1.52 x 100% / 2 = 76%. Con este indicador se mide la eficacia en el cumplimiento de las metas fijadas y del Plan de Mejoramiento, concluyéndose que se culminó

con éxito el 76% del total de actividades 

FORMULACION PLAN DE MEJORAMIENTO POR EL SUJETO DE CONTROL
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