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Doctora

DIANA DEL PILAR MORALES BETANCOURT

Alcaldesa Local de Rafael Uribe Uribe (E) 

Ciudad

Respetado Doctora:

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto No. 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a la Contratación suscrita en la vigencia 2005 por el Fondo de Desarrollo Local Rafael Uribe Uribe “FDL RUU”, así como entre el FDL y las UEL, con el fin de determinar el cumplimiento de los principios de economía, eficiciencia, eficacia y equidad con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión durante el periodo comprendido entre el 1º de Enero al 31 de Diciembre de 2005, para lo cual se llevó a cabo la correspondiente evaluación al proceso de contratación adelantado por el FDL y las UEL y la verificación de que éste se haya realizado conforme a las normas legales. 

El informe contiene aspectos administrativos, financieros y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo auditor, serán corregidos por la administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente en la eficiente y efectiva producción y/o prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las Normas de Auditoria Gubernamental Colombianas compatibles con las de general aceptación, así  como con las políticas y los procedimientos de Auditoria establecidos por la Contraloría de Bogotá. Por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y de ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión a los recursos transferidos a las UELs, por parte del Fondos de Desarrollo Local RUU y el consecuente proceso de contratación suscrita en la vigencia de 2005.

Concepto sobre Gestión y los Resultados

Considerando de forma integral el papel de intermediación de las Unidades Ejecutivas Locales – UEL – que hacen parte de la estructura administrativa de la administración central del distrito, en un área tan sensible como es la contratación suscrita con los Fondos de Desarrollo Local, se pudo evidenciar que la gestión contractual  celebrada por el Fondo de Desarrollo Local de Rafael Uribe y la UEL del Departamento Administrativo de Bienestar Social durante el 2005, fue ineficiente e ineficaz en el uso de los recursos asignados de acuerdo con lo siguiente:
En desarrollo de la auditoria se revisaron los documentos soportes suministrados por la UEL del DABS, donde se reseñan la diferentes etapas que se surtieron en el proceso contractual con la FUNDACION KOLPING. Debe decirse, que estos documentos se encontraron en desorden, no obedecen a una secuencia lógica del proceso contractual, además la persona responsable de suministrar dicha información, desconoce el proceso y con ello los soportes que debe contener cada etapa del asunto y menos que nos permita inferir que existe un seguimiento a la ejecución de cada contrato, simplemente se considera que la responsabilidad de la entidad que representan se limita a la suscripción del contrato.
En virtud lo anterior, no se da estricto cumplimiento con lo normado en el artículo 36 del Decreto No. 854 de 2001 , de la Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C.,en la que indica que corresponde a los Alcaldes Locales, “(…) la Gerencia General de los proyectos y la Supervisión General de los contratos que se adelanten con cargo a los recursos de los Fondos de Desarrollo Local; así como la interventoría de los contratos según criterio de la UEL, como parte del proceso de viabilización de los proyectos de inversión local y conforme a la capacidad técnica local. Dicha interventoría podrá ser ejercida, conforme a la ley, de manera directa por el Alcalde Local o por quien él designe o contrate. (…)”; así mismo, el mencionado decreto estipuló en el parágrafo segundo del mismo artículo que se entiende por Gerencia General de los proyectos: “(…) todas las actividades de coordinación, organización, planeación, control y seguimiento de los proyectos de inversión.”
Así mismo se estableció un presunto hallazgo administrativo con incidencia Disciplinaria, dentro de los contratos de prestación de servicios No. 1963, 1964, 1965,1966, 1967, 1985, 1983, 1984, 1922, 1880, 1178 y 1986 de  2005 celebrado entre la UEL DABS y la Fundación Kolping, en cuantía de $142.3 millones, más sus rendimientos financieros, por la no consignación de las donaciones o aportes voluntarios de los usuarios de los comedores, que por ser dineros públicos, que el operador los recauda y que éste a su vez, tiene la obligación de  consignarlos semanalmente en cuentas de la Dirección Distrital de Tesorería. Tal como lo dispone el  Decreto 061 de 2006 en sus artículos 2 y 3.      

De otra parte, como resultado de la evaluación al Sistema de Control Interno de las fases relacionadas con la actividad contractual, se evidenciaron irregularidades fundamentalmente en la Administración del Riesgos, Operacionalización de los Elementos y Documentación. También se observaron en menor medida, en las demás fases que se encuentran comprometidas.
Las principales falencias generales se relacionan a continuación:

· Falta de foliación en las carpetas contractuales
· No se registra por parte de la supervisión del FDL-RUU, el control y seguimiento a la ejecución de la contratación suscrita con cargo a los recursos del Fondo.

· No se tienen identificadas las áreas de riesgo en la actividad contractual con el fin de aplicar mecanismos de autocontrol que permitan evitar posibles daños al patrimonio.

En este orden de ideas se concluye que la actividad contractual llevada a cabo con recursos del Fondo de Desarrollo Local de Rafael Uribe Uribe  a través de la UEL-DABS  es ineficiente e ineficaz, conllevando al inadecuado manejo  de los recursos en la actividad contractual.
Así mismo el  Fondo de Desarrollo Local Rafael Uribe Uribe en la ejecución de su presupuesto en la contratación tanto del Fondo como de las UELs, no registra cumplimiento de las metas físicas programadas para cada uno de los componentes de los proyectos, observando que el 67% del total de la contratación fue suscrita en el mes de diciembre; así mismo el 80% de ésta contratación se encuentra en ejecución a 31 de diciembre de 2005,  por lo que se  denota falta de planeación en la  gestión contractual adelantada en su conjunto, generando incumplimiento en las acciones y metas contempladas  en el Plan de Desarrollo Local Económico Social y De Obras Públicas 2005-2008 “Una Localidad Viva y Participativa.”

Por último, lo referido en párrafos anteriores, permite conceptuar a la Contraloría de Bogotá, D.C., que la gestión adelantada por la administración del Fondo de Desarrollo Local y las UEL´s en materia contractual, no acata las disposiciones que regulan su actividad y en cuanto al sistema de control interno, éste no cumple con el objetivo previsto en el artículo 209 de la Constitución Política y la Ley 87 de 1993, de ahí que no exista una garantía en el manejo de los recursos locales, pues no se observa el acatamiento de los principios constitucionales y legales de transparencia, economía, planeación, eficienciencia, equidad y responsabilidad, por consiguiente la gestión adelantada por el FDL y las UEL`s es desfavorable, durante la vigencia 2005.
Consolidación de Hallazgos
En el desarrollo de la presente auditoria, tal como se refleja en el anexo No.1 “CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS”, se evidencio un hallazgo administrativo con incidencia disciplinaria.

A fin de lograr que la labor de auditoria conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días siguientes al recibo del presente informe.

El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución. 

Bogotá D.C. Noviembre de 2006

NÉSTOR ENRIQUE RODRÍGUEZ BLANCO

Director Técnico Sector Desarrollo Local  y Participación Ciudadana

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA
2.1. SEGUIMIENTO PLAN DE MEJORAMIENTO
La Contraloría de Bogotá, D.C., dentro del proceso auditor, en cumplimiento al PAD 2006 Fase I, realizó el seguimiento a las observaciones realizadas en el proceso auditor anterior; a y su vez suscribió  Plan de Mejoramiento  cuyo objetivo principal, es subsanar las deficiencias observadas por este ente de control a la cuenta anual de la vigencia 2005.

Como producto de las acciones llevadas a cabo por el Fondo de Desarrollo Local, en la actualidad se están corrigiendo algunas falencias detectadas en las diferentes áreas y se están implementado las acciones de mejoramiento, que se espera estén subsanadas a diciembre 31 de 2006.
2.2. EVALUACION COMPONENTE DE CONTRATACION FDL-UEL
Mediante Decretos 022 del 8 de Enero del 1998, 176 del 10 de Febrero de 1998 y 854 del 2 de Noviembre del 2001, se delegó en los Secretarios de Despacho, Directores de Departamentos Administrativos y de Establecimientos Públicos, la facultad para  contratar, ordenar los gastos y pagos con cargo al presupuesto de los F.D.L, en los programas, subprogramas y proyectos del Plan de Desarrollo Local. (Art. 35, Decreto 854 del 2001).

El Fondo de Desarrollo Local Rafael Uribe Uribe,  durante el periodo 2005 suscribió contratos por un valor de $14.863.4 millones con cargo a su presupuesto, de los cuales se evaluó  una muestra  por valor de $4.412.3 millones que corresponde al 29.68% del total de la contratación, producto de lo cual se evidencio lo siguiente:
2.2.1. UEL -  Departamento Administrativo de Bienestar Social
El Departamento Administrativo de Bienestar Social- DABS es la institución, encargada de implementar proyectos y acciones, tendientes a mejorar las condiciones de vida para la niñez, la juventud, la población adulta y las personas mayores en Bogotá D.C.

Su Misión consiste en liderar, de manera concertada, la formulación y puesta en marcha de las políticas sociales del Distrito Capital, conducentes a la promoción, prevención, protección, restablecimiento y garantía de los derechos de las ciudadanas y ciudadanos, fortaleciendo la autonomía, la equidad de géneros y la participación en los ámbitos Distrital y Local. En este contexto, realizar las acciones que se orienten al desarrollo equitativo de las capacidades y oportunidades de las personas, familias y comunidades urbanas y rurales en situación de pobreza, de vulnerabilidad o de exclusión, para lograr en forma sostenible su integración y aportar a la construcción de una ciudad moderna y humana teniendo en cuenta los principios de equidad, solidaridad, corresponsabilidad y cogestión.

ANTECEDENTES

Con base en el proyecto Nº 0921 del Fondo de Desarrollo Local de Rafael Uribe, cuyo objeto es; “Desarrollar acciones que promuevan programas y estrategias para mejorar la nutrición de la población vulnerable de la localidad 18 Rafael Uribe”, la UEL DABS y la Fundación Kolping suscribieron en Diciembre de 2005, los siguientes contratos de prestación de servicios:

No. 1963 $135.892.114
Localidad Rafael Uribe Uribe

No. 1964 $135.892.114 
Localidad Rafael Uribe Uribe

Nº  1965 $135.892.114 
Localidad Rafael Uribe Uribe

Nº  1966 $135.892.114 
Localidad Rafael Uribe Uribe

Nº  1967   $135.892.114 
Localidad Rafael Uribe Uribe

Nº  1985   $141.460.856 
Localidad Rafael Uribe Uribe

Nº  1983   $154.472.512
Localidad Usme 

Nº  1984   $155.108.200
Localidad Usme 

Nº  1922   $247.630.871   Localidad Usme 

Nº  1880   $318.382.549
Localidad Usme 

Nº  1178   $142.779.00
Localidad Usme 

Nº  1986   $212.242.281
Localidad Teusaquillo

Cuyo Objeto es: “CLAUSULA PRIMERA.-OBJETO: Contribuir al diseño, poner en funcionamiento y operar un servicio que promueva la inclusión social y la seguridad alimentaria para familias en condiciones de vulnerabilidad y pobreza, de estratos  1 y 2 o con niveles de sisben 1 y 2 prioritariamente niños y niñas escolarizados y desescolarizados, mujeres gestantes y madres lactantes. Adultos–as mayores y personas con limitaciones físicas, sensoriales y cognitivas, así como para familias en condiciones de desplazamiento forzado o con jefatura única y habitantes de la calle mediante la creación de comedores comunitarios de conformidad con lo establecido en los términos de referencia y su propuesta los cuales hacen parte del presente contrato”. 
En el numeral 2º de los Términos de Referencia, describe el alcance  del objeto así: “…. El contratista se obliga a generar, promover servicios y                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               proceso para la inclusión social de la población atendida en los comedores comunitarios, así mismo a preparar los alimentos en el área física destinada para tal fin y a suministrarlos en horarios establecidos, y optimas condiciones  de aseo e higiene, en la cantidad adecuada y asegurando que sea de excelente calidad.”.   

 “OBLIGACIONES DEL CONTRATISTA: El contratista tendrá entre otras las siguientes obligaciones administrativas (…) 4.- Entregar a cada uno de los beneficiarios-as, el carné que lo acredita como tal en la modalidad de comedor comunitario, suministrado por el FONDO DE DESARROLLO LOCAL en coordinación con el DEPARTAMENTO.(…) 21- Asistir o nombrar un delegado al comité de seguimiento y evaluación del proceso del comedor objeto del contrato. Este Comité esta conformado por un representante de la asociación de beneficiario, el coordinador local del proyecto comedor comunitario y el contratista o su Delegado.(…) 32.- Tramitar ante la Secretaria de Salud Distrital, la expedición del concepto sanitario favorable para el funcionamiento del comedor comunitario, en coordinación con el FONDO DE DESARROLLO LOCAL. (…)45.- contribuir a desarrollar estrategias dirigidas a lograr a mediano y largo plazo la sostenibilidad del comedor comunitario no solo en lo económico sino en seguridad alimentaría, compromiso social y cambio cultural.(…) 49.- Crear durante el desarrollo del contrato una persona jurídica sin ánimo de lucro conformada por los beneficiarios del comedor cuya finalidad sea la sostenibilidad del mismo o de proyectos similares de acuerdo con las estrategias planteadas en la propuesta y con las recomendaciones que realice el DEPARTAMENTO  al proponente”.        

Con comunicación calendada julio 12 de 2005, el DABS, hace la invitación directa Nº 1261 a la FUNDACION KOLPING, cuyo objeto es contribuir al diseño, poner en funcionamiento y operar un servicio que promueva la inclusión social para familias en condiciones de vulnerabilidad y pobreza, con niveles de sisben 1 y 2 o de estratos 1 y 2.

La FUNDACIÓN KOLPING, presentó propuesta a la invitación en comento, allegando copia del certificado de existencia y representación legal cuyo objeto social es “LA PROMOCION INTEGRAL DE PERSONAS Y COMUNIDADES, ESPECIALMENTE EN LAS SIGUIENTES AREAS: A) DESARROLLO PERSONAL Y SOCIAL. B) ORGANIZACIÓN Y TRABAJO COMUNITARIO. C) IDENTIDAD Y LIDERAZGO. D) FORMACION Y CAPACITACION  EN LOS CAMPOS ACADEMICOS, LABORAL Y PARTICIPACION COMUNITARIA. TODO LO ANTERIOR DENTRO DE LOS PRINCIPIOS Y VALORES DEL PROGRAMA DE LA OBRA KOLPING INTERNACIONAL…. PARAGRAFO: LAS ACTIVIDADES FORMATIVAS Y DE CAPACITACION, EN CUANTO CONSTITUYAN ACTIVIDADES DE EDUCACION FORMAL O NO FORMAL SE REALIZARAN DE ACUERDO A LO DISPUESTO EN LAS NORMAS LEGALES Y REGLAMENTARIAS, LA FUNDACION REALIZARA DIRECTAMENTE LAS ACTIVIDADES DE EDUCACION INFORMAL.”.          

De acuerdo al numeral 1.4.6., de los Términos de Referencia: DOCUMENTOS QUE SE DEBEN PRESENTAR, se señala; “….Cuando en el certificado de existencia y representación legal no sea posible verificar el cumplimento de los requisitos de participación señalados en los términos de referencia, como por ejemplo: objeto social….deberá presentar con la propuesta.”, es preciso, recordar que la ausencia de este requisito es causal de la no suscripción del contrato ya que así lo contiene los términos de referencia en el numeral 3.4.

Así mismo en los términos de referencia, se establece las condiciones físicas y de dotación, se deben ajustar a la Ley 9 de 1975 y el Decreto 3075 de 1997, este último dirigido a las fábricas que procesen materias primas para la fabricación de alimentos para el consumo humano.   

Igualmente en el numeral 2.12.3. CONVIVENCIA, FORMACION CIUDADANA Y SOSTENIBILIDAD. De los Términos de Referencia, los mecanismos  de sostenibilidad del servicio de comedor, comprometiéndose el operador a presentar estrategias para hacer sostenible el servicio y lo faculta para manejar las donaciones de acuerdo a los lineamientos que fije el Departamento a la Administración Distrital.

Con base en lo anterior, la Administración Distrital, expide el Decreto 061 de 2006, donde se señala la forma como se recaudarán y destinarán las donaciones hechas por los usuarios. 
En desarrollo de la auditoria se revisaron los documentos soportes suministrados por la UEL del DABS, donde se reseñan la diferentes etapas que se surtieron en el proceso contractual con la FUNDACION KOLPING. Debe decirse, que estos documentos se encontraron en desorden, no obedecen a una secuencia lógica del proceso contractual, además la persona responsable de suministrar dicha información, desconoce el proceso y con ello los soportes que debe contener cada etapa del asunto y menos que nos permita inferir que existe un seguimiento a la ejecución de cada contrato, simplemente se considera que la responsabilidad de la entidad que representan se limita a la suscripción del contrato.

En efecto, el Proyecto Nº 921 cuyo objeto es, desarrollar acciones que promuevan programas y estrategias para mejorar la nutrición de la población vulnerable de la localidad 18 Rafael Uribe Uribe, se decide por parte de la UEL DABS, la suscripción de los contratos  con la Fundación Kolping, cuyo objeto social no corresponde al requerido para este tipo de labores, pues, nótese que las acciones a desarrollar están enmarcadas dentro de los parámetros de la Ley 9 de 1979 y el Decreto 3075 de 1997, que apuntan a empresas que procesen materias primas para la elaboración de alimentos para el consumo humano, pero muy a pesar que en los citados términos de referencia se da esta como una causa para la suscripción del contrato se decide la suscripción no de uno sino de doce contratos con una empresa, no idónea para ejecutar los  contratos, toda vez que su objeto social es diferente a la elaboración y manipulación de alimentos para el consumo humano, de paso violando lo contenido en los numerales 3.4.,f y 1.4.6 de los referidos términos de referencia.

Llama la atención, que a pesar, que las obligaciones del contratista se encuentran consignadas en los términos de referencia y el contrato, éste no las cumple a cabalidad y menos se observa en el informe del interventor requerimiento alguno para su cumplimiento. en la visita que este ente de control realizó a la sede de los comedores observó lo siguiente:

· Las condiciones de higiene en la manipulación y procesamiento de los alimentos es deficiente, estos se encuentran cerca de la cocina en el piso dentro del inmueble, expuestos a la contaminación, es decir, no cumplen con los postulados de la Ley 9 de 1979 y Decreto 3075 de 1997 y numeral 2.5.1, de los términos de referencia. 

· Se pudo establecer que en ninguno de los comedores se ha entregado a los usuarios el carné tal como lo dispone la cláusula tercera numeral 4 del contrato.

· En el comedor Río de Janeiro, los baños se encontraban fuera de servicio, no cumpliendo con lo estipulado en la ley 9 de 1979 y el Decreto 3075 de 1997.

· El control de asistencia de los usuarios se realiza de manera manual, no permitiendo llevar un registro adecuado de justificaciones de inasistencia y donaciones, señalado en la cláusula tercera numeral 6 y 7 del contrato.

· De acuerdo a las indagaciones hechas por esa Oficina Local, en la visita a los comedores comunitarios, el recaudo de la donación es desordenado, si bien el aporte es voluntario, los beneficiarios que no pagan uno o más días, se les lleva un control de deuda que al finalizar el mes cancelan, permitiendo concluir que todos pagan o donan. 

· No se han realizado actividades de inclusión social y estrategias de sostenibilidad del comedor, enfocadas al reconocimiento de los circuitos económicos; en el numeral 2.12.3., el invitado debe relacionar las estrategias bajo las cuales a mediano y largo plazo el comedor continúe prestando el servicio de manera autónoma y autogestionaria, inicialmente se debe considerar la creación de un comité de beneficiarios que funcione de manera provisional y posteriormente cuando se cuente con un grupo de usuarios mas consolidado y comprometidos con el proceso  de sostenibilidad del comedor debe crearse una asociación de beneficiarios con su correspondiente  personería jurídica, de lo anterior y de acuerdo a los informes de interventoría o supervisión estos grupos de usuarios no se han creado a dos meses de concluir los contratos, violando lo señalado en la cláusula tercera numerales 45,46 y 47 del contrato. 

· A pesar que el concepto sanitario reposa en la sede central de la fundación y no en cada uno de los comedores, estos contienen observaciones que no se han subsanado, para poder concluir que el concepto sanitario sea favorable y poder desarrollar la actividad, señalado en la cláusula tercera numeral 32 del contrato.

· No se ha creado una persona jurídica sin ánimo de lucro conformada por los beneficiarios del comedor, cuya finalidad sea la sostenibilidad del mismo o de proyectos similares de acuerdo con las estrategias planteadas en la propuesta y con las recomendaciones que realice el DEPARTAMENTO al proponente, señalado en la cláusula tercera numeral 49 del contrato.        

En lo que hace referencia a la sostenibilidad, debe decirse, que el operador está en la obligación de plantear mecanismos dirigidos a percibir las donaciones de particulares y aportes sociales de los usuarios destinados a fortalecer las alternativas económicas y sociales de sostenibilidad del comedor, estos no hacen parte del presupuesto destinado al funcionamiento del comedor, ni  podrán ser utilizados hasta tanto el Departamento no defina su destino, contraviniendo lo dispuesto en el numeral 2.12.3 de los términos de referencia y el artículo primero y segundo del Decreto 061 de 206. 

Con base en  lo anterior, la administración Distrital expide el Decreto 061 del 10 de marzo de 2006, por el cual se implementa el mecanismo de aportes voluntarios en los programas de bienestar social de las entidades del nivel central y de los establecimientos públicos.

Del contenido del Decreto precitado se puede extraer; que el Distrito Capital implementó el mecanismo de aporte voluntario, que consistirá en una donación que recibirá el Distrito de los particulares y que se entiende aceptada de manera general en virtud del referido acto administrativo, apuntando a promover la solidaridad  de la ciudadanía, el rendimiento transparente de cuentas y la posibilidad que los aportantes participen en el control de la gestión; es preciso recordar, que tanto en los términos de referencia en los numerales 2.4. y 2.7.p, y los artículos 1 y 2 del Decreto 061 de 2006, se les impone esta clase de obligaciones a las partes contratantes.     

Así mismo, establece quienes pueden recaudar esta donación, a que rubro del presupuesto del Distrito Capital corresponde, el tiempo en que se tienen que consignar estos valores, ordenando de paso a la Secretaría de Hacienda del Distrito, trazar los procedimientos y lineamientos para la recepción, administración, control y seguimiento de los recursos, sin que se haya cumplido los señalado en los artículos 1,2 y 3 del Decreto 061 de 2006.           

Puede concluirse de lo anterior, que estas donaciones o aportes voluntarios de los usuarios de los comedores, son dineros públicos, que el operador los recauda y que éste a su vez, tiene la obligación de  consignarlos semanalmente en cuentas de la Dirección Distrital de Tesorería, siendo su deber contractual el estimular y reconocer públicamente a las personas aportantes, mencionando los proyectos que se desarrollaron con estos dineros y es que así lo dispone el Decreto 061 de 2006 en sus artículos 2 y 3.      

Esta Unidad de Control Local, en visita hecha a la sede administrativa de la FUNDACION KOLPING; respecto de las donaciones o aportes voluntarios, estableció que  se hizo la apertura de una cuenta de ahorros en la entidad financiera MEGABANCO, sucursal Avenida Jiménez a nombre de la Fundación, por cada comedor operado, reportando saldos a 15 de septiembre de 2006 así:     

	CUADRO No. 1
CUENTAS DE AHORRO FUNDACIÓN KOLPING

ENTIDAD FINANCIERA MEGABANCO

	CUENTA
	COMEDOR 
	APERTURA
	SALDO

	3002349069
	RENE Y MARIA
	MAYO 6 DE 2006
	  2.075.056

	3002349026
	LA PAZ
	MAYO DE 2006
	  6.062.160

	3002349093
	DANUBIO SUR
	JUNIO DE 2006
	  5.471.948

	3002349034
	RIO DE JANEIRO
	JULIO DE 2006
	  5.092.204

	3002349107
	EL TRIUNFO
	JUNIO DE 2006
	  4.522.263

	3002349042
	SOCORRO
	MAYO DE 2006
	  5.516.021

	3002349085
	OLIVARES
	JULIO DE 2006
	  3.478.087

	3002349115
	BUENOS AIRES
	JULIO DE 2006
	  2.294.198

	3002348852
	BARRANQUILLITA
	MARZO DE 2006
	13.082.333

	3002348860
	BOSQUE
	MARZO DE 206
	16.569.529

	3002347740
	COL USME
	JULIO DE 2006
	31.400.116

	3002349077
	TEUSAQUILLO
	AGOSTO DE 206
	     891.414

	TOTAL 
	
	
	96.455.329


     Fuente: Información suministrada por la Fundación Kolping

Igualmente, se constató que el manejo de estos dineros los hace la Fundación Kolping, con base en los saldos que arrojan los Bancos, sin que exista una verificación diaria de los depósitos que hacen los administradores de los comedores en Megabanco semanalmente, es decir, no hay certeza para la fundación ni para este ente de control, si lo consignado por el administrador corresponde a lo donado por los usuarios en la semana o son donaciones de días anteriores, Amen, que no hay un registro diario, semanal o mensual que permita tener certeza de quienes no donaron, simplemente se totaliza con base en los saldos bancarios, de acuerdo con lo consignado por el administrador del comedor, además que no existe en los términos, contrato o Decreto 061 de 2006, señalamiento que le permita u ordene a la fundación Kolping manejar y colocar en entidades financieras indefinidamente los dineros públicos recaudados, se insiste, sin que se cuente con una póliza de garantía y el mandato legal para hacerlo.       

Así las cosas, el recaudo de las donaciones se hace de manera manual y desordenada, que si bien es voluntario, se pudo constatar que los aportantes pueden faltar a su deber un día o una semana, pero al finalizar el mes están a paz y salvo, permitiendo concluir, que todos los usuarios de los comedores hacen su donación juiciosamente. Es de aclarar, que no hay informe de Interventoría, del supervisor o del operador, que nos diga con claridad que los saldos que hay en los Bancos corresponden realmente a lo donado por los usuarios, ni existe un registro de contable del dinero donado por cada persona a la fecha o en el transcurso de la ejecución de cada contrato.          

El Secretario de Hacienda Distrital, ha incumplido las obligaciones que en este tema le señala el  Decreto 061 de 2006, artículos 1º y 2º, como es trazar lineamientos para el recaudo, recepción, administración, control y seguimientos de las donaciones hechas por los usuarios. Igualmente el Gerente de la UEL DABS,  no ha dado cumplimiento a lo preceptuado en el artículo primero  del citado Decreto y los señalamientos hechos en el numeral 3.4.f; de los términos de referencia, en cuanto hace referencia al objeto social de la empresa no se ajusta al solicitado en la invitación, además que no ha sido diligente en el seguimiento a la ejecución de los contratos y el cuidado de los recursos públicos proveniente de la donaciones que hacen los beneficiarios. La Alcaldesa Local, no ha ejercido la supervisión de los contratos con diligencia, además no a ejercido con diligencia los deberes que le impone el cargo de supervisora de los contratos, tampoco ha dado cumplimiento a los compromisos pactados en la cláusula tercera numeral 4 de los contratos, a parte de no haber informado hasta le fecha el rumbo que han tomado las donaciones que como ya se dijo son recursos públicos. Y el  operador, ha incumplido las obligaciones descritas en la cláusula tercera numerales 4, 5, 6,11, 21, 32, 45, 46, 47 y 49 del contrato y numeral 2.4, 2.5.1, 2.6, 2.7., literales c, g, h, j, p., 2.13.3., 3.4., literal f, de los términos de referencia, así mismo ha omitido sus deberes al no dar aplicación a los artículos primero y tercero del Decreto 061 de 2006.    

De acuerdo a las anteriores consideraciones, se puede colegir, que no hubo cuidado y diligencia en la selección de la fundación invitada para la celebración de los contratos ya que su objeto social no es el indicado para desarrollar los contratos, su falta de idoneidad se ve reflejada en el incumplimiento a sus obligaciones que obviamente van en detrimento de los intereses del Distrito Capital y la comunidad beneficiada. 

Igualmente, no ha existido una adecuada labor de interventoría y control en la ejecución de los mismos, permitiéndose que el contratista no cumpla con sus obligaciones, sin dejar de lado que la labor de recaudo y manejo de las donaciones hasta este momento no cuentan con un doliente que garantice, que el recaudo, depósito y rendimiento de los dineros donados por los usuarios de los comedores se haga de una manera transparente y que efectivamente entren a hacer parte del erario del Distrito Capital.
	CUADRO No.2
CUANTIA DONACIONES POR COMEDOR

FUNDACIÓN KOLPING

	NOMBRE DEL COMEDOR
	Nº DE CONTRATO
	DURACION DEL CONTRATO
	No. DE USUARIOS
	RECAUDO DIARIO
	TOTAL A 30 DE SEPTIEMBRE 

	RENE Y MARIA 
	1963
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   7.260.000

	LA PAZ 
	1964
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   7.320.000

	DANUBIO SUR 
	1965
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   6.660.000

	RIO DE JANEIRO
	1966
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   7.680.000

	EL TRIUNFO
	1967
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   6.660.000

	SOCORRO
	1985
	286 DIAS 
	208
	  60.000
	   7.440.000

	OLIVARES
	1983
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   3.960.000

	BUENOS AIRES
	1984
	286 DIAS 
	200
	  60.000
	   3.960.000

	BARRANQUILLITA
	1922
	270 DIAS 
	400
	120.000
	 21.360.000

	EL BOSQUE
	1922
	270 DIAS 
	500
	150.000
	 26.700.000

	COL USME
	1880
	156 DIAS 
	350
	105.000
	   3.015.000

	COL USME
	1178(En Liquidación) 
	230 DIAS

110 DIAS DE ADICIÓN         27 DIAS DE ADICIÓN  367 DIAS 
	350
	105.000
	 38.535.000

	TEUSAQUILLO
	1986
	234 DIAS 
	260
	  78.000
	    1.794.000

	TOTAL 
	
	
	
	
	142.344.000


Fuente: información suministrada por la Fundación kolping

Así las cosas, el valor que arroja el recaudo de las donaciones a 30 de septiembre de 2006 es de, CIENTO CUARENTA Y DOS MILLONES TRESCIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL PESOS MCTE ($142.344.000).

De este dinero, la Fundación Kolping guarda en sus cuentas personales la suma de NOVENTA Y SEIS MILLONES CUATROCIENTOS CINCUANTA Y CINCO MIL TRESCIENTOS VEINTINUEVE PESOS MCTE ($96.455.329).

Es decir, que existe una diferencia de CUARENTA Y CINCO MILLONES OCHOCIENTOS OCHENTA Y OCHO MIL SESICIENTOS SETENTA Y UN PESOS MCTE ($ 45.888.671), del valor que la Fundación Kolping, dice haber recaudado con la cifra que debió recogerse.

Por lo tanto, como a la fecha no ha ingresado ningún valor a las arcas de Distrito Capital, en la suma de CIENTO CUARENTA Y DOS MILLONES TRESCIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL PESOS MCTE ($142.344.000) más sus rendimientos financieros, constituyéndose como un hallazgo de tipo administrativo con incidencia disciplinaria.
NORMAS PRESUNTAMENTE VIOLADAS

En virtud lo anterior, y de acuerdo con lo normado en el artículo 36 del Decreto No. 854 de 2001 , de la Alcaldía Mayor de Bogotá, D.C., corresponde a los Alcaldes Locales, “(…) la Gerencia General de los proyectos y la Supervisión General de los contratos que se adelanten con cargo a los recursos de los Fondos de Desarrollo Local; así como la interventoría de los contratos según criterio de la UEL, como parte del proceso de viabilización de los proyectos de inversión local y conforme a la capacidad técnica local. Dicha interventoría podrá ser ejercida, conforme a la ley, de manera directa por el Alcalde Local o por quien él designe o contrate. (…)”; así mismo, el mencionado decreto estipuló en el parágrafo segundo del mismo artículo que se entiende por Gerencia General de los proyectos: “(…) todas las actividades de coordinación, organización, planeación, control y seguimiento de los proyectos de inversión.”.

El Decreto 061 de 2006, expedido por el Alcalde Mayor de Bogotá “por el cual se implementa el mecanismo de aportes voluntarios en los programas de bienestar social  de las entidades del nivel central  y de los establecimientos públicos”.

3. ACCIONES CIUDADANAS
ANALISIS DE RESULTADOS OBTENIDOS EN EL EJERCICIO AUDITOR A PARTIR DE INSUMOS CIUDADANOS: 

El control y la auditoria social a la gestión pública, es el marco constitucional y legal colombiano, resultan ser una pieza clave con el propósito de garantizar los fines esenciales del estado social de derecho. 

La participación ciudadana y comunitaria para el control, vigilancia y fiscalización de la gestión pública es un deber y un derecho que corresponde tanto a los ciudadanos individualmente considerados o en grupos, basados en los principios de solidaridad, equidad y universalidad en la búsqueda del bienestar humano y desarrollo social. 

Las localidades tienen como objetivo promover la gobernabilidad, la autonomía, la participación ciudadana y fortalecer el desarrollo territorial, los cuales no se han alcanzado, por que son deficientes en su gestión y han perseguido otros objetivos que están en contradicción con los objetivos iniciales. 

Es por eso que se observa como la participación ciudadana ha sido pieza importante para el desarrollo de la Auditoria Gubernamental con enfoque Integral Modalidad Especial a la Contratación así:

· Seguimiento al convenio de cooperación No. 18/072/00/2003 entre el Departamento Administrativo de Acción Comunal Distrital UEL – Fondo de Desarrollo Local de Rafael Uribe Uribe y la Fundación Bima 

· Seguimiento a querella No. 018 de 2001, con la Actuación realizada por la  Unidad de Control Local en Agosto de 2006 la Defensoría del Espacio  Público determina que si existe Invasión e espacio Publico.

· En el barrio marco Fidel Suárez, Marruecos Casas y demás se presentan emergencias sanitarias donde la Unidad Local de Rafael Uribe Uribe realiza seguimiento al Contrato No. 18-06-00 de 2006 en su componente Control integral de vectores plagas y control de la población canina y felina a través de la esterilización, el cuál fue insumo para el desarrollo de la presente auditoria. 

· Se vienen realizando seguimiento al contrato de compraventa No. SGDC CB 10-18-0044-00-04 que hace referencia al suministró e instalación de alarmas comunitarias de tipo convencional y sistemas de alarmas de tipo voz, la Unidad Local adelanta acciones a fin de hacer cumplir la póliza que garantiza la calidad del producto y el correcto funcionamiento. 

· En los barrios donde se presentan las emergencias, deslizamientos, caídas de guijarros y bloques de areniscas, fenómenos de remoción  en masa, la Unidad local de RUU ha realizado visitas con las entidades competentes (DPAE, ESE) con el fin de agilizar la gestión para la reubicación de las familias.

· Seguimiento al decreto 383 de 2004, PLAN DE REHABILITACION, RECONSTRUCCION Y DESARROLLO SOSTENIBLE POST-EVENTO PARA EL SECTOR DE NUEVA ESPERANZA, LOCALIDAD DE RAFAEL URIBE URIBE. 

· La oficina local de Rabel Uribe Uribe realizo el día 6 de julio de 2006, en el Salón Comunal Rincón del Valle, Audiencia Pública a fin de dar a conocer el proceso de reasentamiento y reubicación de familias que vienen adelantando las entidades DEPAE, CAJA DE VIVIENDA POPULAR, DABS, ICBF, Y DAMA.  

· La oficina local realiza traslados a derechos de petición que envía la comunidad y que hacen referencia a inversión Distrital y no local y aun así, se continúa con el seguimiento al DPC.
· Control Político: Con la JAL de la localidad de RUU, se realizan visitas a fin de conocer la problemática local, como es el caso de los comedores comunitarios manejados por la Fundación KOLPING, visitas a obras deterioradas, seguimiento a las mismas, contratos realizados por la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, reconstrucción de colectores Canal Albina, escombros dejados de las losas, rebosamiento de aguas negras etc.
· La Junta de Acción comunal del Barrio Diana Turbay Sector Cultivos  solicito la profundización de la red de acueducto que fue incluida en un proceso licitatorio para ejecutar el segundo semestre del 2005 sin que ha la fecha de radicado el oficio 24 de abril de 2006 se haya realizado solución alguna, la Unidad Local de Rafael Uribe Uribe, realizo las actuaciones pertinentes a fin de dar solución a al queja interpuesta por la comunidad.   
·  Los miembros del comité de control social, han recibido capacitación en: Mandato Verde, Ley 80 de 1.993, Decreto 2170 de 2002, resolución 056 de la Contraloría de Bogotá de 2003.

· La Junta Administradora local recibió capacitación por parte de la Subdirección de  Medio Ambiente  al Programa denominado Mandato Verde.  

· Los Profesores de los Colegios Distritales de la Localidad recibieron capacitación al programa mandato Verde.

ANEXO 1

HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS
	1

	
	 2.2.1 

	FISCALES
	0

	
	

	DISCIPLINARIOS
	1

	
	2.2.1.

	PENALES
	0
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