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    CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS              28
Doctora

MERCEDES DEL CARMEN RIOS HERNANDEZ

Alcaldesa Local de Suba

Calle 146 C Bis No. 90-57

Bogotá

Respetada Doctora:

La Contraloría de Bogotá, D. C., con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto Ley 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a los recursos del FDLS ejecutados y contratados por medio de las UEL’s, a través de la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad, con que administró los recursos puestos a su disposición.
El informe contiene aspectos administrativos, financieros y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo de auditoría, deberán ser corregidos por la Administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo del Fondo de Desarrollo Local y las Unidades Ejecutivas Locales, en la eficiente y efectiva prestación de servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del Control. 

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo a las normas de Auditoría  Gubernamentales compatibles con las de General Aceptación, así como las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá, D. C; por tanto, requirió, acorde con ellas, la planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresadas en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la contratación que concluyo al término de la vigencia 2005. 

Concepto de Gestión y Resultados 

El desarrollo de la auditoria adelantada sobre la gestión de los recursos del Fondo de Desarrollo Local de Suba -FDLS- a través de los contratos suscritos por parte de las Unidades Ejecutivas Locales – UELS, durante la vigencia 2005, y los resultados generales y particulares de la evaluación de cada una de las UELS, permiten a este equipo auditor considerar en primera instancia como hechos relevantes:

La contratación de una organización comunitaria como la Fundación Humedal La Conejera por parte de la Alcaldía de Suba y el DAMA, se constituye en precedente importante para Bogotá en el reconocimiento de organizaciones que trabajan por el medio ambiente con experiencia, capacidad administrativa y técnica. La Fundación mediante un Convenio de Cooperación por $377 millones, esta ejecutando dos proyectos ambientales para la localidad con importantes valores agregados que han superado las expectativas en su ejecución y están debidamente soportados en los informes de interventoria. 

Una de las fortalezas de la Fundación ha sido la concertación y conciliación interinstitucional y ciudadana, mediante la cual se optimizaron los recursos del proyecto, en aras de la protección ambiental.

La Gestión de la UEL DAAC realiza un acompañamiento completo al proceso contractual, desde la consolidación de las necesidades de la comunidad, la asesoría en los procedimientos para: contratar, elaborar minutas, seleccionar ofertas, registro de transacciones contables, definición de requisitos para cuentas de cobro, cotizaciones, etc., hasta la liquidación de las obras; también socializa el autocontrol para lograr mejores niveles de eficiencia, control y economía permanente; identifica los riesgos y tiene un mapa para su seguimiento. Existe un funcionario responsable para cada contrato asignado por proyecto, con el fin de efectuar un mejor seguimiento y control a cada uno de ellos, generando al interior del área una cultura de Autocontrol que conlleva al mejoramiento continuo.

Esta UEL cumplió con los objetos contractuales establecidos, como la entrega de soluciones de informática y mobiliario para los IED seleccionados y con el objeto del contrato No. 01 de septiembre 21 de 2005, relacionado con la dotación de frentes de seguridad.

En cuanto a la evaluación de los contratos suscritos por la UEL-DABS, se evidenció desorganización en el manejo del archivo, carpetas incompletas en cuanto a soportes, falta de informes de ejecución, soportes no foliados, observándose que no hay centralización de la información, ni responsable de la misma, lo que pone en riesgo la memoria institucional y el seguimiento efectivo de los contratos.

De otra parte, el análisis efectuado nos permite plantear que el modelo operativo local sobre el cual descansa la planeación y la supervisión de los contratos con las UELS, no es eficiente, porque en la UEL IDRD, el 87% de los aportes del Convenio de la Fundación de Educación Superior San José que ascienden $264 millones, no han sido adjudicados; faltando un mes para finalizar el convenio no existe una estrategia para su asignación; como tampoco los implementos recreativos y deportivos
; los inconvenientes operativos con los dos contratos de la UEL AAAB que no han permitido la entrega de las obras acueducto y alcantarillado; en la UEL-IDCT la cesión del contrato para promover procesos de formación, fomento y difusión con las casas de la cultura por problemas de planeación, y con la UEL DAMA los drásticos ajustes a la cobertura del proyecto de PRAES que de un objetivo de 83 IED, por problemas en la planeación, solo se trabaja con 23 IED, sin ajustar los costos, sumado al inicio con cinco meses de retraso del proyecto de herramientas eco lúdicas. 

En la mayoría de las UELs no existe una guía para facilitar al usuario, el seguimiento y evaluación de planes, proyectos, servicios y contratos que realizan; desconociendo la obligación de: Implementar los mecanismos para facilitar el acceso a la información, consulta y formación de los ciudadanos para facilitar el control social, la función veedora de la ciudadanía, y el seguimiento y evaluación de los contratos de acuerdo con lo normado en el Articulo 21  Sistemas de información Decreto 2145 de 1999 y la Ley 489 de 1998.

No se observó dentro de los documentos de los contratos verificados, actas o evidencias de los ajustes realizados en forma concertada por las UELs, la Alcaldesa Local, el Coordinador Administrativo y Financiero y el Profesional de Planeación, para asegurar el cumplimiento de los objetivos;  hecho que  evidencia  el incumplimiento de la Resolución 0128 de 2003 Manual de Procedimientos, orden administrativa 1200-20-13 tareas, numeral 18, con excepción de la UEL-IDCT.

En todos los contratos y convenios de las UELs AAAB, IDRD, IDCT y DAMA se estipula la obligación de presentar los soportes de los pago de aportes parafiscales y de seguridad social para los desembolsos, la certificación o declaración juramentada del contratista del pago de los mismos, y en algunos contratos además se exige la constitución de pólizas de seguros para amparar el pago de salarios y prestaciones sociales; a pesar de lo cual se evidenció el cumplimiento parcial de estas obligaciones, sin que se hayan aplicado las sanciones contractuales estipuladas y con riesgos de demandas de carácter penal y civil por parte de los trabajadores. Igual situación se observó con el Programa de Salud Ocupacional, el reglamento de higiene y seguridad industrial y  el panorama  riesgos profesionales,  deficiencia que pone en riesgos no solo la seguridad de los trabajadores sino también de la comunidad a la cual se le dictan los talleres, ante la posibilidad de un incendio, inundación, etc., con la anterior anomalía se trasgrede la Ley  9 de 1979 artículo 81 y Artículo 82. 

En los contratos de obras de la AAAB, el equipo auditor verificó el incumplimiento de los requisitos mínimos de higiene y seguridad industrial para el manejo de equipos, maquinas y herramientas empleadas en labores de construcción de sistemas de acueducto y alcantarillado, ante la carencia de los planes de mantenimiento preventivo de los equipos utilizados en las labores de construcción de los sistemas de acueducto y alcantarillado y sus hojas de vida donde conste su estado, omisión que incrementa las posibilidades de accidentes  de trabajadores, transeúntes y bienes de la comunidad, por la  falta de mantenimiento preventivo de los equipos, ya que fundamentalmente los equipos tienen mantenimiento correctivo.

En las UELs DAMA e IDRD, se evidenciaron falencias en la contratación de los Supervisores Técnicos y Administrativos, las cuales se reflejan en una supervisión deficiente, en el cumplimiento parcial de obligaciones contractuales de contratistas y UELs, con detrimento de la oportunidad en el control de los contratos; falencias que  trasgreden lo reglado especialmente en: La Ley 87 de 1993, articulo 2 literal b y el artículo 1602 del Código Civil. Los contratos son ley para las partes.  Todo contrato  legalmente celebrado es una ley para los contratantes, y no puede ser invalidado sino por consentimiento mutuo.

En conclusión de los 26 contratos evaluados el 61.5% (16), han tenido problemas en su ejecución con ajustes significativos en cobertura y plazo como es caso de  los contratos de PRAES, herramientas eco lúdicas, expresiones artísticas, acueducto y alcantarillado, y los deportivos. 
De los recursos destinados para acueducto y alcantarillado por valor de $1.468.9 millones para la vigencia 2005, durante el 2006 se ejecutó $868.6 millones y no se han asignado $600.3 millones (41%).

Se concluye que las falencias que afectan la gestión contractual con las UELs son Deficiencias en la supervisión por parte de la Alcaldía de Suba en todas las etapas de la ejecución de proyectos (planeación, ejecución y evaluación), la pertinencia y oportunidad en la supervisión por parte de algunas UELs, la ausencia de imposición de sanciones ante el incumplimiento de los contratistas, por ejemplo en la no afiliación o afiliación parcial de los trabajadores a la seguridad social y en la insuficiente capacidad operativa de algunos contratistas,

Los hechos precitados, causan inconformidad con las obras, traumatismos, bajo impacto y disminución de los niveles de eficiencia, eficacia,  economía y beneficio social. 
A pesar de lo anterior, la contratación se encaminó al cumplimiento de los objetivos misionales; los proyectos ejecutados son resultado del diagnostico de necesidades locales en el ámbito de la concertación y participación en los encuentros ciudadanos para satisfacer la problemática identificada en el diagnostico de necesidades locales dentro del marco de los planes de desarrollo distrital y local, los proyectos logran el impacto y el beneficio social esperado.
Los hallazgos presentados en los párrafos anteriores, inciden de manera significativa en los resultados de la administración, lo que nos permite conceptuar que la gestión adelantada no acata, las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones, no se ha implementado un efectivo Sistema de Control Interno, en la adquisición y uso de los recursos no se conservan acertados criterios de economía, eficiencia y equidad. Así mismo no se cumplió en un grado aceptable con las metas y objetivos propuestos.

Por los resultados obtenidos, se  conceptúa que la gestión es desfavorable. 

Consolidación de Hallazgos

A fin de lograr que la labor de auditoria conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la Entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento, de conformidad con las previsiones contenidas en la Resolución Reglamentaria No. 053 de 2001 y el anexo de la Resolución Reglamentaria 023 de 2002, que permita solucionar las deficiencias puntualizadas en el menor tiempo posible; documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, D. C.,  dentro de los quince (15) días hábiles siguientes al recibo del presente informe.

Consolidación de Hallazgos

En desarrollo de la presente auditoria tal como se detalla en el anexo No. 4, se confirman trece hallazgos administrativos.
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2. RESULTADOS DE AUDITORIA
2.1. SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO

Del seguimiento efectuado al Plan de Mejoramiento, se estableció que el FDLS ha venido cumpliendo con los compromisos pactados, relacionados con el área de contratación, ya que de tres compromisos ha terminado dos y uno está en ejecución, de acuerdo a los plazos definidos por la Contraloría.

CUADRO 1
SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO (PM)

	LINEA DE AUDITORIA
	NUMERO Y DESCRIPCION DEL HALLAZGO
	ACCIONES DE MEJORAMIENTO
	RESULTADOS DEL SEGUIMIENTO
	RANGO

	
	
	
	
	

	CONTRATACION
	3,5,1,  Contrato interadministativo 065/04.  No se canceló oportunamente  la obligación. Se  evidencia incumplimiento de las cláusulas cuarta y quinta  de este contrato.  No se evidencia la publicación del convenio
	Establecer  controles  efectivos  para dar cumplimiento a  las cláusulas contractuales  pactadas
	ADPOSTAL-Correo certificado. Se encuentra en Conciliación Prejudicial en la Secretaria de Gobierno. Los convenios Interadministrativo No requieren Publicación.
	1

	
	3,5,2,   Contrato de prestación de servicios  017 de 2005.  No se pagó oportunamente la obligación. Por otra parte se evidencia incumplimiento  del numeral 31,2, de la cláusula tercera del contrato.
	Establecer  controles  efectivos  para dar cumplimiento a  las cláusulas contractuales pactadas
	CASA CATERPILLAR, este contrato ya se cancelo y se liquido.
	2

	
	3,5,3,  Contrato de interventoría  No. 018 de 2005. Se radicó la oferta con fecha 17de  marzo de 2005 y la adjudicación  del contrato está con fecha 16 de marzo de 2005.
	Establecer controles  efectivos  para  adelantar  una etapa precontractual y contractual  coherente y ordenada
	Efectivamente fue un error humano y este contrato ya se liquido.
	2


Fuente: Plan de Mejoramiento FDLS 2005
El resultado del seguimiento al Plan de Mejoramiento, suscrito por el FDLS, producto de la auditoria Gubernamental con enfoque integral, Modalidad regular a gestión desarrollada durante la vigencia 2005, determinó un rango de cumplimiento parcial del Plan de Mejoramiento del (1.66) que representa el 83%.
2.2 EVALUACION PROCESO CONTRACTUAL FDLS – UEL’s 

Dentro del universo contractual FDLS – UEL, suscrito durante la vigencia 2005, de 107  contratos por valor total de $12.825.9 millones, se evaluaron  26 contratos por valor total de $5.423.3 millones, correspondiente al 42.3% del valor total de la contratación suscrita.
2.2.1. UEL Secretaria Distrital de Salud:
CONTRATO: 01 del 25 de diciembre de 2005.

VALOR: $523.8 millones.
OBJETO: Compra de dos esterilizadores para el Hospital de Suba.

CONTRATISTA: ELECTRONICA MEDICA Y CONTROL EMCO S.A.
Se realizaron reuniones referentes a la instalación de estos equipos los días 29 de junio y 12 de julio de 2006, entre la firma EMCO S.A., la supervisora del contrato designada por la UEL - SDS, el Hospital de Suba y la SDS, sin estar presente el FDLS.

El Fondo de Desarrollo Local de Suba y la UEL, incumplieron la Resolución 0128 de febrero 13 de 2003, en concordancia  con la orden administrativa No.1200-20-13, en la actividad No. 18; por cuanto el FDLS, debe estar presente para concertar las desiciones o modificaciones que se puedan presentar en el transcurso del desarrollo de un contrato, por lo anterior el FDLS puede acusar falta de conocimiento en la toma de desiciones o modificaciones en el objeto del contrato y no estar en condición de exigir cambio en la toma de desiciones anteriores.

2.2.2. UEL Secretaria de Educación Distrital - SED: 
CONTRATO: 072 del 27 de diciembre de 2005.

VALOR: $168.0 millones.
OBJETO: Dotación e instalaciones informáticas con hardware, software, mobiliario y servicios en los IED de la localidad.
CONTRATISTA: COMWARE S.A.
CONTRATO: 079 del 27 de diciembre de 2005.

VALOR: $410.0 millones.
OBJETO: Suministro de complementos nutricionales diarios a estudiantes de IED en la localidad.
CONTRATISTA: UNION TEMPORAL NUTRIR A COLOMBIA – UEL.
CONTRATO: 122 del 27 de diciembre de 2005.

VALOR: $348.3 millones.
OBJETO: Diseño y posterior ejecución de obras necesarias, para la atención de emergencias, reparación, adecuación y ajuste a estándares básicos en las instituciones educativas.

CONTRATISTA: CONSORCIO CONCIOBRAS.
No se evidenció reuniones sobre concertación de los términos de referencia y/o pliegos entre la Secretaria de Educación Distrital y el Fondo de Desarrollo Local de Suba.

El Fondo de Desarrollo Local de Suba y la UEL, no han tenido en cuenta la Resolución 0128 de febrero 13 de 2003, en concordancia  con la Orden Administrativa No.1200-20-13, en la actividad No. 18; por cuanto el FDLS, debe estar presente, para concertar las desiciones o modificaciones que se puedan presentar en el transcurso del desarrollo de un contrato, por lo anterior el FDLS, puede acusar falta de conocimiento en la toma de decisiones o modificaciones en el objeto del contrato y no estar en condición de exigir cambio en la toma de desiciones anteriores.

2.2.3 UEL  Acueducto, Agua y Alcantarillado de Bogotá  - AAAB

CONTRATO: No. 1-01-30100-780-2005 
CONTRATISTA Consorcio Redes Zona Occidental 
OBJETO: Construcción tramos de acueducto y alcantarillado pluvial y sanitario en la Localidad de Suba. 
VALOR TOTAL CONTRATO: $568.5 millones 

VALOR SUBA $495.5 millones  

PLAZO: Cinco Meses 
INICIO: Marzo 2 a julio 5 de 2006.
PRORROGA: 45 días, del 5 de julio al 15 de septiembre de 2006
INTERVENTORIA: Consorcio EDIAMTEL 

FRENTES VISITADOS:

1. Barrio: Casablanca Sector Bellavista
Dirección: Calle 141 No. 81-17
2. Barrio: Costa Rica
Dirección: Carrera 94 No. 128 A 24
CONTRATO No. 1-01-30100-806-2005

CONTRATISTA:   JAIRO ALCIDES POLO 

OBJETO: Construcción tramos de acueducto y alcantarillado pluvial de la Localidad de Suba, tramos alcantarillado pluvial barrio Tibabuyes.
VALOR TOTAL: $511.8 millones
VALOR SUBA. $185.2 millones
PLAZO: Marzo 21 al 20 de agosto de 2006

INTERVENTORIA: Consorcio EDIAMTEL 

FRENTE VISITADO

Barrio: Tibabuyes  II Sector
Dirección: Carrera 106 No. 137 B 13
CONTRATO No. 1-01-30100-806-2005 

CONTRATISTA CONSORCIO EDIAMTEL

CLASE DE CONTRATO: Interventoria
OBJETO: Interventoría técnica, administrativa y financiera para el contrato de obra No. 1-01-30100-86-2005 en las Localidades de Fontibon, Suba y Kennedy, y del Contrato de Obra No. 1-01-30100-806-2005 en Las Localidades de Fontibon, Suba, Santa Fe y Bosa.
VALOR TOTAL: $111 millones

PLAZO. Seis Meses.
EN EJECUCIÓN: Hasta el 15 de septiembre de 2006
INTERVENTORIA: Consorcio Redes Zona Occidental  y Jairo Alcides Polo
SUPERVISION: UEL AAAB  
Se evidencia el cumplimiento parcial  de las obligaciones del contratista frente al sistema general de seguridad social, por el no pago de aportes parafiscales afiliación a Cajas de Compensación Familiar, Sena e ICBF, hecho que se constituye en  incumplimiento del contrato e impide el disfrute del derecho irrenunciable del subsidio familiar para los casos definidos y demás beneficios sociales a los trabajadores, lo cual denota una deficiente labor de interventoría.

Este incumplimiento puede generar demandas y sanciones ante el no pago del subsidio familiar a los trabajadores que tengan este derecho irrenunciable.

Las anteriores omisiones incumplen lo reglado en la Ley 828 de 2003 articulo 9, “… para realizar la inscripción, modificación, actualización o renovación del registro único de proponentes, las Cámaras de Comercio deberán exigir pruebas del cumplimiento de las obligaciones parafiscales (…)” 

2.2.3.1 El equipo auditor verificó el incumplimiento de los requisitos mínimos de higiene y seguridad industrial para el manejo de equipos y maquinas herramientas empleados en labores de construcción de sistemas de acueducto y alcantarillado ante la carencia de: El plan de mantenimiento preventivo y las hojas de vida de los equipos utilizados en las labores de construcción.
Con esta omisión se incrementan las posibilidades de accidentes para los trabajadores, transeúntes y bienes de la comunidad originados en las posibles fallas técnicas mecánicas por falta de mantenimiento preventivo de los equipos.

Lo anterior contraviene lo reglado en: NS 141 Norma de Seguridad Industrial y Salud Ocupacional de la AAAB, numeral 2.4.2: Velar por el mantenimiento de la seguridad industrial y minimizar los riesgos de los trabajadores tanto propios como de los contratistas, subcontratistas y la comunidad, NS-038 Manual de Manejo del Impacto Urbano numeral 4. 4.1 Generalidades… Se deben adoptar todos los controles y medidas para preservar el bienestar urbano y la seguridad de la comunidad”, NS-107   Norma Técnica de Servicio, Requisitos mínimos de higiene y seguridad industrial para el manejo de equipos empleados en labores de construcción de sistemas de acueducto y alcantarillado, NS-121 Requisitos mínimos de higiene y seguridad industrial para el manejo de máquinas herramientas.
2.2.3.2. Con el hallazgo administrativo 2.2.3.1 se evidencian deficiencias en la labor de interventoria, se transgrede lo normado en la Resolución 410 de 2005 Manual de Contratación AAAB y se incumplen los compromisos definidos en el contrato de interventoria y en los términos de referencia de la Invitación No. UEL-768 -2005   Numeral 3.3 Interventoria, en especial los literales a, b, c,  e i 
2.2.3.3. Con los hallazgos 2.2.3.1 y 2.2.3.2, en el desarrollo y ejecución de los contratos de obra e interventoria se evidencia que el equipo de contratistas que laboran en la UEL – AAAB, desconoce lo atinente al Mapa de Riesgos de la Gestión Contractual de la Unidad Ejecutiva Local de la AAAB-ESP que fue suscrito con la Veeduría Distrital en septiembre de 2005 y del cual no se evidenció gestión ni seguimiento. Lo cual denota deficiencias en la implementación, manejo y control de la administración del riesgo porque no se realiza como un proceso interactivo.

También se verifico que no se han definido estímulos al talento humano para el manejo, mitigación y control de los riesgos inherentes a sus actividades, falta socialización y seguimiento 
Por lo anterior el Mapa de Riesgos de la Gestión Contractual de la Unidad Ejecutiva Local de la AAAB-ESP, no cumple los fines para los cuales fue realizado que es la sensibilización y la gestión de los riesgos con la participación de todos los contratistas que laboran en la UEL-EAAAB.

Con las anteriores deficiencias se incumple lo reglado en el Decreto 1537 de 2001 “Artículo 4. Administración del Riesgo como parte integral del fortalecimiento de los sistemas de control interno en las entidades públicas, las autoridades correspondientes establecerán y aplicarán políticas de administración del riesgo. Para tal efecto, la identificación y análisis del riesgo debe ser un proceso permanente e interactivo entre la administración y las oficinas de control interno o quien haga sus veces, evaluando los aspectos tanto internos como externos que pueden llegar a representar amenaza para la consecución de los objetivos organizacionales, con miras a establecer acciones efectivas, representadas en actividades de control, acordadas entre los responsables de las áreas o procesos y las oficinas de control interno e integradas de manera inherente a los procedimientos”
CONTRATO No. 2-02-30100-825-2005
CONTRATISTA Humberto Pérez
VALOR TOTAL $76.9 millones
CLASE DE CONTRATO: Consultoría
OBJETO: Elaboración de estudios y diseños para construcción de los sistemas de saneamiento básico y acueducto veredal en la vereda de Chorrillos Localidad de Suba  en Bogotá, D. C.
INTERVENTOR: AAAB - Zona 1 Usaquen
2.2.3.4. Dentro de las carpetas del contrato en la fecha de la visita, agosto 4 de 2006,  no se encontraron los siguientes documentos y ya se había pagado en su totalidad el contrato:
- La copia de la última factura de venta, radicada el 21 de julio de 2006.

- El estado de avance del contrato a la fecha de la visita.

- Balance financiero del contrato.

- Evidencias de la labor de interventoria, donde se registren las labores realizadas por el interventor como actas, observaciones a los documentos entregados, etc.

Con el presente hallazgo administrativo, las anteriores falencias en la documentación, descritas en el párrafo anterior, trasgreden lo reglado en la Ley  594 de 2000, articulo 4, literales a, b, c, d “Responsabilidad. Los servidores públicos son responsables de la organización, conservación, uso y manejo de los documentos”, y en la Ley 87 de 1993, articulo literal e. “Asegurar la oportunidad y confiabilidad de la información de los registros”.

2.2.3.5. Con el anterior hallazgo administrativo se evidencian deficiencias en la labor de interventoria, se transgrede lo normado en la Resolución 410 de 2005 Manual de Contratación AAAB y se incumplen los compromisos definidos en el contrato de interventoria y en los términos de referencia de la invitación No. UEL-768 -2005   Numeral 3.3 Interventoria, en especial los literales a, b, c,  e i y en los términos de referencia de la invitación No. UEL-775-2005, numeral 3.3 Interventoria, en especial los literales a, b, c, e i. 
2.2.4. UEL Instituto Distrital de Recreación y Deporte - IDRD

Convenio de Asociación UEL IDRD No. 034-2005 celebrado entre el Instituto Distrital para Recreación y el Deporte y la Fundación de Educación Superior San José.
VALOR  $416 millones
SUPERVISIÓN Técnica UEL-IDRD

SUPERVISIÓN Administrativa y Financiera: UEL-IDRD

PLAZO: Ocho meses,  Febrero 1 a Septiembre 30 de 2006 
PRORROGA: No. 1 hasta Abril 30 de 2007. (siete meses)
MOTIVO: Los planes de acción de los componentes olimpiadas para discapacitados de Suba y deporte para personas con discapacidad de Usaquen, fueron aprobados en Agosto de 2006 por el IDRD. 

OBJETO: Las partes acuerdan asociarse para desarrollar las actividades de planeación, organización, coordinación y ejecución de los siguientes proyectos y subproyectos.
Las actividades que se realizan de acuerdo con el Convenio en la Localidad de Suba son las siguientes:

Torneo infantil de fútbol de salón, juegos interbarrios, juegos tradicionales, capacitación a lideres recreodeportivos y estudiantes de ultimo año de secundaria en juzgamiento deportivo ($277.7 millones), día del deporte, festival de patinaje, carrera ciclística, carrera atlética, vacaciones recreativas, formación de lideres comunitarios para la consolidación del consejo local de deportes, deporte para personas con discapacidad, y torneo infantil fútbol infantil de salón.
Practicada acta de visita fiscal, el 8 de septiembre de 2006, al Profesional de Apoyo a la Supervisión de la Alcaldía de Suba se determinó:
A pesar de encontrarse la certificación del pago de aportes parafiscales debidamente avalada por el Contador Público de la Fundación, no hay afiliación de los contratistas a ARP, con lo cual la certificación pierde su calidad de acreditar el cumplimiento de estos pagos,  hecho que transgrede lo pactado en el oficio del 2 de noviembre de 2005, que hace parte del convenio y define las obligaciones contractuales, lo anterior se constituye en una evidencia de las falencias en la supervisión administrativa y financiera del IDRD, lo anterior puede generar demandas al IDRD y a la Alcaldía de Suba, además de la falta de protección de estos trabajadores; y contraviene  lo acordado en la “Cláusula Décima Quinta – Cumplimiento de Obligaciones del sistema de Seguridad Social Integral y Parafiscales…. El Incumplimiento de esta obligación será causal para la imposición de multas sucesivas hasta tanto se de el cumplimiento, previa verificación de la mora mediante liquidación efectuada por la entidad Administradora….”
y el Decreto 2800 de 2003.
2.2.4.1. A la fecha de la visita fiscal, agosto 17 de 2006,  se encontraba   una gran cantidad de informes y documentos radicados por los contratistas que ejecutan los proyectos  sin archivar, correspondientes a los meses de julio y agosto, porque desde el  20  de julio de 2007, fecha en que finalizó la orden de prestación de servicios No. 49 de la encargada del archivo, el IDRD no había firmado la nueva orden de servicios. Esta falencia deteriora la oportunidad del control de los contratos porque los documentos no se encuentran debidamente archivados, hay dificultades en el manejo y oportunidad de la información y las carpetas incompletas no permiten tener información oportunamente.
El Jefe de la Unidad Ejecutiva Local en varias oportunidades ha solicitado la contratación del encargado de  los procesos de la UEL relacionados con la radicación, distribución, consulta, recepción, reprografìa de las comunicaciones oficiales, archivo, correspondencia, control y seguimiento, pero a la fecha no lo han realizado.
Lo anterior trasgrede lo reglado en el artículo 1, literales a, b y d artículo. 4 de la Ley 87 de 1993 y la Ley 594 de 2000 Ley General de Archivos.
2.2.5 UEL Instituto Distrital de Cultura y Turismo - IDCT

CONTRATO No. 11-00075-005 

OBJETO: El Contratista se obliga para con el Fondo a promover procesos de formación, organización, fomento, difusión y proyección que se adelanten en el marco del programa Casa de la Cultura en Suba, con la participación activa de las Casas de la Cultura de Suba, Ciudad Hunza y Rincón Occidente, alrededor de diferentes expresiones artísticas dirigidos a niños, niñas, jóvenes y adultos.
CONTRATISTA: CORPORACION CONSERVEMOS

VALOR: $68.1 millones.
PLAZO. Seis meses.
ACTA DE INICIACION: 28 de febrero a agosto 28 de 2006.
SUSPENSION: Del 27 de marzo al 11 de octubre de 2006.
VALOR : Que se reconoce a conversemos. $2.548.716
SUPERVISION: Es responsabilidad de la Alcaldía local que designa el interventor
CONTRATO DE CESION DEL CONTRATO  No. 11-00075-005 

CONTRATISTA CEDENTE: CORPORACION CONSERVEMOS

OBJETO: El Contratista se obliga para con el Fondo a promover procesos de Formación, Organización, Fomento, Difusión y Proyección que se adelanten en el Marco del Programa Casa de la Cultura en Suba, con la Participación Activa de las Casas de la Cultura de Suba, Ciudad Hunza y Rincón Occidente, Alrededor de diferentes expresiones artísticas dirigidos a Niños, Niñas, Jóvenes y Adultos.

CONTRATISTA: UNION TEMPORAL CASA DE LA CULTURA 2005, Conformada por Casa de la Cultura Localidad de Suba y Corporación Casa Juvenil El Rincón.
VALOR: $68.1 millones.

PLAZO: Seis meses.
FIRMA DEL CONTRATO: 24 de julio de 2006.
ACTA DE INICIACION: Agosto  de 2006 a febrero de 2007
SUPERVISION: Es responsabilidad de la Alcaldía Local que designa el interventor
CONTRATO No. 11-0105-005 

OBJETO: El contratista se obliga para con el fondo a implementar un programa de formación en producción, radiofonía, video y fotografía, desde el cual se generen procesos de participación juvenil en la localidad en torno de la comunicación
CONTRATISTA: FUNDACION CASA DE LA CULTURA DE SUBA

VALOR: $49.5 millones
PLAZO: Siete meses de 6.de febrero al 5.de septiembre de 2006.
SUPERVISION: Es responsabilidad de la Alcaldía local que designa el interventor
CONTRATO No. 11-0116-0005 

OBJETO: El contratista se obliga para con el fondo a: promover y consolidar un proceso de formación de teatro y títeres dirigido a 200 niños y jóvenes de la Localidad. Contratista: Fundación Casa de la Cultura de Suba y Corporación Casa Juvenil el Rincón
VALOR: $45.2 millones.
PLAZO: Seis meses del 6 de febrero al 5 de septiembre de 2006.
SUPERVISION: Es responsabilidad de la Alcaldía local que designa el interventor.
Se evidencia el cumplimiento parcial de las obligaciones del contratista frente al sistema general de seguridad social por la no afiliación a Aseguradora de Riesgos Profesionales ARP de los contratistas, hecho que se constituye en  incumplimiento del contrato y puede acarrear demandas contra el IDCT y/o la Alcaldía de Suba, por concepto de pago de posibles indemnizaciones por concepto de accidentes de trabajo, enfermedades profesionales, pensiones de invalidez y  demandas y sanciones ante el no pago de los aportes parafiscales y del subsidio familiar a los familiares del trabajador, lo cual denota una deficiente labor de interventoria.
Las anteriores omisiones incumplen lo reglado en los Contratos No. UEL IDCT 11001050005 y No. UEL IDCT 110106005, Cláusulas Cuarta: Obligaciones Generales del Contratista numeral 14,  Cláusula Décima Tercera Supervisión e Interventoría y el Decreto 2800 de 2003.
2.2.6. UEL Departamento Administrativo del Medio Ambiente - DAMA

Todos los hallazgos se confirman porque la Subdirección de Gestión Local DAMA no respondió el informe preliminar.

CONTRATO INTERADMINISTRATIVO No. 03-05 

CONTRATISTA: UNIVERSIDAD PEDAGOGICA NACIONAL

VALOR: $170.3 millones
PLAZO: Trece meses  del 15 de marzo de 2006 al 14 de abril de 2007.

OBJETO: Realizar la ejecución administrativa, técnica y financiera del proyecto de inversión del Fondo de Desarrollo Local de Suba No. 251 que consiste en: contribuir al proceso de fortalecimiento y organización de grupos de trabajo articulados a proyectos ambientales ciudadanos a través de un ejercicio de construcción conjunta de herramientas eco lúdicas para la educación ambiental local que permita la lectura critica de los imaginarios territoriales y de barrio con los propios actores para destacar el esfuerzo y trabajo continuo de los agentes locales y proyectar sus creaciones a toda la localidad y al D.C.
2.2.6.1. En la reunión, del 18 de mayo de los corrientes, los equipos de la Universidad Pedagógica y de la Interventoría de la Universidad Nacional, se determinaron numerosos problemas técnicos que constituían incumplimiento de las obligaciones del contratista por el desconocimiento de los parámetros definidos en los términos de referencia, evidentes en la propuesta metodología entregada el 10 de marzo de 2006 por la Universidad Pedagógica.
A la fecha de la auditoria, el contratista esta ejecutando el proyecto de acuerdo con el plan de trabajo concertado con el DAMA y que presentó el 15 de agosto del 2006, el cual si cumple con todos los requerimientos del contrato.

En conclusión el 40% del tiempo planeado para la ejecución del proyecto fue utilizado para la definición del equipo y del plan de trabajo. Para efectuar el pago del primer bimestre se realizo una concertación con el Comité Técnico, dejando claras las falencias y el compromiso asumido para finalizar el proyecto en lo que queda del tiempo programado.
La ejecución del proyecto tiene un atraso en su gestión de cinco meses. Lo cual  trasgrede lo normado en la Ley 87 de 1993 artículo 2 literal g y en el contrato interadministrativo   No. 03-05 Cláusula Primera numeral 1. 

CONTRATO INTERADMINISTRATIVO No. 04-05 

OBJETO: Realizar la ejecución administrativa, técnica y financiera del proyecto de inversión del fondo de desarrollo local de suba no. 0251, que consiste en el diseño y construcción de un proceso para el desarrollo participativo de los PRAES
CONTRATISTA: UNIVERSIDAD PEDAGOGICA NACIONAL

VALOR: $140.0 millones
PLAZO: Trece meses  del 15 de marzo de 2006 al 14 de abril de 2007.
2.2.6.2. Analizado el anterior proyecto, se evidenció que fue objeto de una reducción importante en el número de instituciones educativas por cuanto en la 
ficha EBI  y en el análisis de conveniencia y oportunidad remitido por la Alcaldía de Suba para  solicitar el aval técnico al DAMA, los grupos participantes eran 84, pero se concertó trabajar con un total de 23,.el 23.4% de las instituciones educativas definidas inicialmente

Con el presente hallazgo, se evidencian deficiencias en la planeación contractual con una drástica disminución de la cobertura, sin que se haya ajustado el valor del contrato de acuerdo con esta disminución.
CONVENIO DE COOPERACION No. 11.06.05 

OBJETO: Adelantar la ejecución del proyecto No. 251 diseño e implementación de estrategias de trabajo ecológico y social para la conservación ecológica del sector norte del brazo del humedal Tibabuyes o Juan Amarillo de Suba.

CONTRATISTA: FUNDACION HUMEDAL LA CONEJERA

VALOR: $120.0 millones
PLAZO: Diez meses del18 de marzo de 2006 al 18 de enero de 2007.
PAGOS REALIZADOS: 1° MAYO 15 DE 2006 POR $52.800.000. Esta listo el 2° pago para desembolso, la ejecución física esta en el 60% 

Entre las estrategias para el desarrollo de estos dos proyectos están: 1 Acciones de conservación, 2. Creación de grupos guarda humedales, 3. Seguimiento, evaluación y comunicación, 4. Elaboración PRADES y PROCEDAS, 5. Caracterización flora y fauna, 6. Método de parcheo para redoblamiento, 7. Limpieza humedal y  8. Siembre cercas. 
Es de resaltar  la contratación por parte de la Alcaldía de Suba y el DAMA de la Fundación Humedal La Conejera que es una organización  comunitaria, con experiencia, compromiso, capacidad y reconocimiento a nivel nacional e internacional.

La Fundación trabaja desde el año 1993, desarrollando trabajos de restauración ecológica de fauna, flora y ecosistemas en general,  en un trabajo mancomunado con organizaciones internacionales, nacionales públicas y privadas. 

El trabajo de la Fundación ha permitido la recuperación paisajística del Brazo del Humedal  con el diseño paisajístico aprobado por el Dama, teniendo en cuenta los criterios de la AAAB

Se ha logrado sensibilizar, apropiar, comprometer y empoderar a la comunidad vecina del área de influencia de este ecosistema mediante los Programas Comunitarios de Educación Ambiental PROCEDAS y los Proyectos Ambientales de Educación Escolar PRAES, que a través de los recorridos ambientales del entorno se ha utilizado un método pedagógico que le permita a estudiantes, padres de familia, docentes y comunidad en general visualizar la importancia de los recursos naturales existentes en la zona. 

El trabajo de investigación desarrollado se constituye en una pieza fundamental para desarrollar proyectos de investigación en torno al Brazo del Humedal y el proceso de caracterización desarrollado (mapas de los diseños de revegetalización, mapas para realizar los métodos de parcheo, caracterización de la Salitrosa y del Brazo del Humedal, Relación de las especies de flora, fauna y principales aspectos encontrados en el ecosistema. 

El avance de ejecución es del 61.1%  y el financiero es del 31.9% a septiembre 18 de 2006.

OBJETO: Adelantar la ejecución del proyecto No. 255 Recuperar la conectividad entre el Cerro la Conejera y el Humedal la Conejera, dos áreas protegidas de la Localidad de Suba.
CONTRATISTA: Fundaciòn Humedal la Conejera
VALOR: $185.0 millones
PLAZO: Diez meses   del 18 de marzo de 2006 al 18 de enero de 2007.
Esta listo el 2° pago para desembolso, la ejecución física esta en el 60% 

Para este  proyecto  los principales valores agregados de la Fundación fueron: Concertación entre la Fundación y el Dama para ejecutar los trabajos realizados entre la Calle 165 y el Humedal la Conejera, mejoramiento del diseño paisajístico, con la disminución del adoquinamiento a cambio de mejorar la cobertura vegetal de la ronda de la quebrada. Se logro aumentar en el  50% el número de especies nativas proyectadas para sembrar por el AAAB, en esta área de intervención. Se concertó con la comunidad  previa sensibilización, la disminución de los metros de adoquín a cambio del mejoramiento de la cobertura vegetal.

Mediante intervenciones sobre la ronda hidráulica, se diseño la revegetalización y reconstrucción de las condiciones de Flora, fauna y socioambiental. Con la AAAB se concertó la obra a adoquinar, el diseño paisajístico y las especies a sembrar. Para mejorar la conservación del proyecto se realiza el acompañamiento en PRADES y PROCEDAS con colegios, jardines y juntas de acción comunal. Se construyo la primera caracterización, se determino la línea base para determinar el diseño y la adopción de métodos para siembra.

La Fundación concertó los diseños de revegetalización en la ronda hidráulica de la Quebrada La Salitrosa, con la comunidad, socializo y sensibilizo a la comunidad en relación con la importancia del ecosistema de la quebrada La  Salitrosa, para que se apropie de este ecosistema y garantice la sostenibilidad del proyecto en el largo plazo y de la conservación de los parches de vegetación, el cual permitirá el repoblamiento de la zona y de esta manera disminuir los tensionantes naturales.

El avance de ejecución es del 73.6%%  y el financiero es del 32.4%, el tiempo de ejecución es del 60%.

CONTRATO INTERADMINISTRATIVO DE INTERVENTORIA No. 01-05 CELEBRADO ENTRE EL DEPARTAMENTO TECNICO ADMINISTRATIVO DEL MEDIO AMBIENTE – DAMA Y LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA 

OBJETO: La Universidad se obliga para con el DAMA a: realizar la interventoria administrativa, técnica y financiera de los proyectos de inversión de los fondos desarrollo local.
VALOR: $261.4 millones.

VALOR SUBA: $59.0 millones.
PLAZO: trece meses del 23 de febrero al 23 de marzo de 2007.
La Universidad realiza la interventoria a  veinticuatro (24) contratos de los siguientes  Fondos Locales: Usaquen (2), Santa Fe (2), San Cristóbal (2), Usme (1), Kennedy (2), Engativa (1), Suba (5), Barrios Unidos (1), Teusaquillo (1), Antonio Nariño (5), Rafael Uribe (1).

El contrato por ser un convenio interadministrativo no tiene la obligación de constituir pólizas de acuerdo a lo reglado en la Ley  80 de 1993, Artículo 25 numeral 19.    
2.2.6.3. Se evidencia el cumplimiento parcial  de las obligaciones del contratista frente al sistema general de seguridad social por la no afiliación a Aseguradora de Riesgos Profesionales -ARP- de los contratistas, hecho que se constituye en incumplimiento del contrato, que puede acarrear demandas contra el DAMA y/o la Alcaldía de Suba por pago de posibles indemnizaciones por concepto de accidentes de trabajo, enfermedades profesionales, pensiones de invalidez y sanciones, igual incumplimiento se evidenció en los contratistas a los cuales la Universidad Nacional les realiza la interventoría: Fundación Humedal La Conejera y Universidad Pedagógica hecho que evidencia una deficiente labor de interventoría de la Universidad Nacional y de supervisión por parte del DAMA.
Las anteriores omisiones incumplen lo reglado en: Ley 828 de 2003 articulo 9, “… para realizar la inscripción, modificación, actualización o renovación del registro único de proponentes, las Cámaras de Comercio deberán exigir pruebas del cumplimiento de las obligaciones parafiscales (…)”, el articulo 48 Constitución Política de Colombia 1991, Ley 789 de 2002, artículo 50, numeral 13. “Cumplir estrictamente con todas las obligaciones establecidas en la Ley 100 de 1993 y sus decretos reglamentarios articulo 50 Ley 789 de 2002 Pagos de seguridad Social y Aportes Parafiscales,  Decreto 2800 de 2003 y en los Contrato Interadministrativo No. 01-05 Cláusula Novena Parágrafo 1, Convenio de Cooperación No. 110605 del 30.12.05 Cláusula Octava, parágrafo 1,   03-05 y 04-05 Cláusula Octava parágrafo 1.
2.2.6.4. El equipo de contratistas que laboran en la Subdirección Gestión Local DAMA no evidenciaron conocimiento en el seguimiento del Mapa de Riesgos, ni su seguimiento, con las consecuentes deficiencias en la implementación, manejo y control de la administración del riesgo porque no se realiza como un proceso interactivo, además no se han definido estímulos al talento humano para el manejo,  mitigación y control de los riesgos inherentes a sus actividades y falta socialización y seguimiento.
Los contratistas desconocen los riesgos identificados, su manejo y gestión, con las consecuentes falencias en el seguimiento a los interventores y contratistas.

Con las anteriores deficiencias se incumple lo reglado en el Decreto 1537 de 2001 Artículo 4. Administración del Riesgo.
2.2.6.5. A la fecha de la auditoria Septiembre 18 de 2006, no hay Supervisor del DAMA para los contratos de Suba, porque fue retirado con Acta del 31 de agosto de 2006, asumiendo sus funciones el Subdirector de Gestión Local del DAMA que coordina los siguientes tres grupos : 1) Gestores, eran 20 uno por cada localidad y solo hay 9.  2) Coordinadores UEL, eran 9 no hay ninguno, 3) Asistentes son 2 y  5 técnicos pero a la fecha solo hay un Coordinador 4) Apoyo Territorial eran 8 y hay solo 5. Debido a las dificultades en la firma de los contratos para la constitución de los equipos, la Subdirección tiene una gran cantidad de trabajo represado que los pocos funcionarios que hay incluido el Subdirector tratan de evacuar

De acuerdo a los compromisos contractuales establecidos por el Dama, el Subdirector no puede dar cumplimiento cabal y efectivo, especialmente con las obligaciones de: Reunirse por lo menos una vez al mes con los contratistas, revisar y aprobar los productos entregados, realizar visitas de seguimiento a la ejecución,   por ejemplo de los 24 contratos a los cuales les hace interventoria la Universidad Nacional de acuerdo al Convenio Ínter administrativo 01-05. Dentro de los cuales están los tres contratos de la Localidad de Suba evaluados.

El Subdirector de Gestión Local solicito con Memorando del 9 de agosto de 2006 Radicado 2006 E3419 la firma de las cartas de invitación a los contratistas para dar cumplimiento a las funciones de esta Subdirección establecidas en el  artículo. 8 del Decreto 330 de 2003, Estructura Interna del DAMA, el cual esta vigente y el memorando del 20 de septiembre de los corrientes solicitando la definición de directrices para cumplir sus funciones.

Con las anteriores anomalías el DAMA esta incumpliendo las obligaciones contractuales definidas en los contratos ínteradministrativos y convenios de cooperación  transgrediendo las siguientes normas: Art. 1602 del Código Civil. Los contratos son ley para las partes.  Todo contrato  legalmente celebrado es una ley para los contratantes, y no puede ser invalidado sino por consentimiento mutuo y
Contrato Ínteradministrativo No. 03-05 DAMA Universidad Pedagógica  cláusula tercera obligaciones del DAMA, numerales 1 al 11 y el Decreto 330 de 2003. Artículo 8 Funciones Subdirección de Gestión Local.
2.2.6.6. No existe una guía para facilitar al usuario, el seguimiento y  evaluación de planes, proyectos, servicios y contratos que realiza la UEL-DAMA desconociendo la necesidad de implementar mecanismos para facilitar el acceso a la información, consulta y la formación de los ciudadanos para facilitar el control social, la función veedora de la ciudadanía, y el seguimiento y evaluación de los contratos, para garantizar a la ciudadanía el aporte en el mejoramiento de los servicios que presta la entidad. 

Las anteriores deficiencias contravienen lo normado en el Articulo 21  Sistemas de información Decreto 2145 de 1999 y la Ley 489 de 1998: Artículo 32. Democratización de la Administración Pública. Todas las entidades y organismos de Administración Pública tienen la obligación de desarrollar su gestión acorde con los principios de democracia participativa y democratización de la gestión pública. Para ello podrán realizar todas las acciones necesarias con el objeto de involucrar a los ciudadanos y organizaciones de la sociedad civil en la formulación, ejecución, control y evaluación de la gestión pública. Entre otras podrán realizar las siguientes acciones: 1. Convocar a audiencias públicas, 2. Incorporar a sus planes de desarrollo y de gestión las políticas y programas encaminados a fortalecer la participación ciudadana,. 3. Difundir y promover los mecanismos de participación y los derechos de los ciudadanos, 4. Incentivar la formación de asociaciones y mecanismos de asociación de intereses para representar a los usuarios y ciudadanos, 5. Apoyar los mecanismos de control social que se constituyan y 6. Aplicar mecanismos que brinden transparencia al ejercicio de la función administrativa.
2.2.6.7. No se observó dentro de los documentos de los contratos verificados actas o evidencias de los ajustes realizados en forma concertada por la UEL DAMA, la Alcaldesa Local, el Coordinador Administrativo y Financiero, y el Profesional de Planeación, para asegurar el cumplimiento de los objetivos, hecho que evidencia el incumplimiento de la Resolución 0128 de 2003 Manual de Procedimientos, orden administrativa 1200-20-13 tareas, numeral 18.
3. ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS A PARTIR DE LOS INSUMOS CIUDADANOS
Con base en los siguientes Derechos de Petición:

· 1319/05, DABS..

·  419/05 Empresa de Acueducto

· Copia Derecho de Petición AZ 321/05 Instituto Distrital de Cultura y Turismo 

· 1118/05 DAMA

· 1685/05 Instituto Distrital de Recreación y Deporte

Lo anterior permitió considerar en la muestra de la contratación a evaluar, los insumos arrojados por los Derechos de Petición referidos, además de tener en cuenta las quejas presentadas por la ciudadanía e integrantes del Comité de Control Social, para la auditoria ante las restantes UELs. Los resultados de estos insumos se muestran a continuación:
3.1. UEL Acueducto, Agua  y Alcantarillado de Bogotá - AAAB
3.1.1. CONTRATO No. 1-01-30100-780-2005 

CONTRATISTA CONSORCIO REDES ZONA OCCIDENTAL 

VALOR TOTAL CONTRATO $568.523.144 - SUBA $495.505.924 

PLAZO: Cinco meses del 2 de marzo al 5 de julio de 2006.
OBJETO: Construcción tramos alcantarillado sanitario en la localidad de Fontibón, construcción tramos de acueducto y alcantarillado pluvial y sanitario de la Localidad de Suba y construcción de acometidas en el barrio Chucua La Vaca en la Localidad de Kennedy 

PRORROGA: 45 DIAS  DEL 1 DE AGOSTO DE 2006 AL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2006

El objetivo inicial de la prorroga era tramitar los dineros para realizar nuevas obras de acuerdo con los requerimientos de la comunidad, pero el contratista comenzó a atrasarse en la entrega de las obras y la UEL AAAB decidió  no se realizo la adición ni las obras y dejar la prorroga para que el contratista entregara  los trabajos pendientes.

INTERVENTORIA: CONSORCIO EDIAMTEL 

ESTADO DE AVANCE: A 20 de agosto de 2006 físico acumulado: 93%  y financiero del 74%

ACTA SUPENSION: 6 de septiembre de 2006, reiniciación el 5 de octubre de 2006. Plazo 30 días.
NUEVA FECHA DE TERMINACIÓN: 5 de noviembre de 2006.
Se solicito ampliación licencia de excavación, los planes de manejo de trafico solicitados ante la Secretaria de Transito y Transportes  quedan supeditados a la licencia de excavación.

OFICIOS EN LOS QUE SE SUSTENTAN  LOS INCUMPLIMIENTOS

11.7.06 Interventora EDIAMTEL CEA-EAAB-862-2005-062 “Le llama la atención por el descuido en el aspecto social, no hay información a la comunidad.

24.7.06 Interventora EDIAMTEL CEA-EAAB-862-2005-069 “El impacto urbano no se esta atendiendo de acuerdo a la norma NS-038, los huecos abiertos los dejan más de 20 días.

20.9.06 ACTA de compromiso con los representantes de Seguros Colpatria  ECOINSA, solicitan informe  de interventoria.

25.9.06 ACTA UEL-EAAB-ECOINSA- Contratista Redes Occidente Se comprometió a finalizar con remates y pendientes el 15.10.06, ya tienen todas las licencias. 

CONCLUSION

Al 5 de octubre de 2006, existe un acta de conciliación, el contratista básicamente tiene por terminar remates y pendientes, ya tiene al día las licencias que estaban vencidas y se comprometió a finalizar los compromisos adquiridos dentro del plazo definido el 15.10.06
3.1.2. CONTRATO No. 1-01-30100-806-2005 – CONTRATISTA   JAIRO ALCIDES POLO –  VALOR  $ 181.798.088  PLAZO: Cinco meses 

EJECUCION: 21 de marzo al  20 de agosto de 2006

INTERVENTORIA: CONSORCIO EDIAMTEL 

ESTADO DE AVANCE A AGOSTO 20 DE 2006

AVANCE FINANCIERO acumulado 35%   

No ha pasado las facturas pendientes de lo que a ejecutado.
Avance físico acumulado 60%

OFICIOS EN LOS QUE SE SUSTENTAN  LOS INCUMPLIMIENTOS
27.9.06 Interventora Ediamtel CEA-EAAB-862-2005-116 “Solicita la entrega del tramo al consorcio AVECEN localizado en la Carrera 107.
27.9.06 Interventora Ediamtel CEA-EAAB-862-2005-117 “Manifiesta el inconformismo de la interventoria por el incumplimiento de los compromisos a…” 
31.8.06, ratificados con oficio EAAB-IGP-125-2006, también por el abandono de las obras de Tibabuyes localizadas en la cra 107, calle 137 entre carrera 108 a y carrera 108 bis, cra 109, carrera, 109 a. manifiesta la preocupación del vencimiento de los planes de manejo de tráfico.
27.9.06 Interventora Ediamtel CEA-EAAB-862-2005-118 “Se envía carta a la compañía aseguradora Liberty S. A.,  informando la situación y solicitando su asesoria para conciliar.
Conclusión
No hay acta de conciliación, básicamente tiene el 35% de la obra, no ha pasado las facturas de lo que ha realizado, tiene licencias vencidas de transito y excavación.
El interventor y los funcionarios de la UEL EAAB, están siguiendo el conducto regular para tratar de concertar, en primera instancia o aplicar las sanciones y requerir a la aseguradora.
3.1.3. CONTRATO No. 1-01-30100-806-2005 – CONTRATISTA CONSORCIO EDIAMTEL – VALOR INICIAL  $73.755.430 

CLASE DE CONTRATO: INTERVENTORIA

EN EJECUCION Hasta el 15 de septiembre de 2006

INTERVENTORIA a los contratos.: CONSORCIO REDES ZONA OCCIDENTAL  y  JAIRO ALCIDES POLO

INTERVENTORIA. Coordinadora Zonas 1, 3  y 5 UEL Acueducto. 

A este contrato ya le fue aprobada una prorroga que esta en tramite para recibir las obras de consorcio redes zona occidental.
4. ANEXO 1
CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
(Cifras en millones de pesos)
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS
	AAAB  = 5
IDRD   = 1
DAMA  = 7

	
	2.2.3.1.-  2.2.3.2.
2.2.3.3.- 2.2.3.4. 
2.2.3.5.
2.2.4.1.
2.2.6.1. - 2.2.6.2. 
2.2.6.3. - 2.2.6.4.
2.2.6.5. - 2.2.6.6. 
2.2.6.7. 



	FISCALES Y DISCIPLINARIOS
	
	
	

	PENALES
	
	
	

	TOTAL
	           13
	
	


� Oficio del 036815 del 2.11.05 “Convenio de Asociación para ejecutar proyectos locales”, ítem III Obligaciones del Asociado, numeral 3) Desarrollar las actividades dentro del plazo estipulado contado a partir de la suscripción del acta de inicio, Febrero 1° a septiembre 30 de 2006.


� Convenio de Asociación UEL IDRD No. 034 de 2005 celebrado entre el IDRD y la Fundación de Educación Superior San José


� Fundaciòn Humedal La Conejera. Informe Administrativo y Financiero, septiembre 2006


� Fundación Humedal La Conejera. Informe Administrativo y Financiero, septiembre 2006
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