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Doctora

GLADYS ALEXANDRA CARDENAS R.

Alcaldesa  Local de Tunjuelito

Ciudad

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral  Modalidad - Especial  a los  practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a la Contratación suscrita por El  Fondo de Desarrollo Local de Tunjuelito y las UEL con cargo a los recursos del Fondo, los cuales desarrollan los proyectos que pretenden mejorar la calidad de vida de los habitantes de la Localidad. 
Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá.   La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales.

El informe contiene aspectos administrativos y legales que una vez detectados como deficiencias por el Equipo de Auditoría, deben ser corregidos por la administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente en la eficiente y efectiva producción y prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, como fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoría Gubernamentales Colombianas compatibles con las de General Aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá,  por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos expresados en  el informe integral.  El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la entidad y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la adecuada implementación  y funcionamiento del sistema de Control Interno.
El papel que juegan las Unidades Ejecutivas Locales UEL, no es el mas apropiado, si se tiene en cuenta el alto grado de desorden y la falta de coordinación con la respectiva Alcaldía Local, para desarrollar los procesos contractuales; se evidencia entonces, la falta de responsabilidad en el seguimiento contractual contribuyendo de esta manera que la ejecución de los respectivos contratos no presenten unos resultados eficaces en el seguimiento y el control de los mismos.

El caso especifico que demuestra la falta de coordinación en el proceso de planeación de las Unidades Ejecutivas Locales UEL, es el caso del Convenio 048 suscrito entre el IDU-SOP- FDL Tunjuelito que muestra que mientras los recursos del alquileres de maquinaria se encuentran ejecutados en el 99%, los recursos de Materiales y recursos humanos apenas alcanzan el 50%; conllevando a que los trabajos producto objeto del contrato no se puedan ejecutar de manera oportuna. De otra parte este convenio muestra un objeto contractual laxo permitiendo que las responsabilidades entre los intervinientes se diluyan.

La falta de coordinación demuestra la carencia de integralidad de los diferentes procesos contractuales y la carencia de la observación, examen, supervisión, análisis, evaluación y verificación de la diferentes etapas del proceso contractual. Todo esto presentado por la llana razón de que la localidad asume de hecho como responsable a la respectiva Unidad Ejecutiva del proceso contractual; dicha situación nos lleva a determinar que existe una carencia de efectividad, eficacia y racionalidad en términos de tiempo, economía y planeación.

El análisis de la gestión contractual, celebrada por el Fondo de Desarrollo Local y las UEL del Departamento de Administrativo de Acción Comunal, entre otras, nos lleva a conceptuar su ineficiencia en el uso de los recursos asignados, de acuerdo con lo siguiente:

Se evidenció incumplimiento en el objeto del Convenio 059 y se advirtieron deficiencias en las actuaciones de los contratistas, como falta de control para exigir a los contratistas el cumplimiento de los objetos contractuales y de tomar las medidas pertinentes que permitan dar estricto cumplimiento al convenio de la referencia.
Las deficiencias se manifiestan en la falta de seguimiento y vigilancia en el proceso contractual y postcontractual, como el caso de la planeación de las actividades contractuales que para el caso especifico del convenio 059, evidenció falta de coordinación y de planeación al tiempo que la celebración de dicho convenio se efectuó el día 25 de diciembre, producto de la improvisación y la necesidad de ejecutar los respectivos presupuestos.

Toda esta situación permite conceptuar que las ejecuciones presupuéstales, no se ajusten a lo normado en el Decreto 111 de 1993, ni cumplen los acometidos del Programa Anual Mensualizado de Caja (PAC), que exige de la administración publica, una programación mensualizada de la ejecución presupuestal, es decir, que la ejecución presupuestal de la vigencia 2005, aun no alcanza al finalizar el 2006 su total ejecución, ejemplo de ello es el convenio 059, que aun se ejecuta con recursos de la vigencia 2005 y aun no se ha culminado su ejecución.

Esta situación permitió proyectar control de advertencia dirigido a la Directora del Departamento Administrativo de Acción Comunal Distrital, para que tome las medidas pertinentes que permitan dar estricto cumplimiento al convenio referido a la Directora SENA  Regional, para que se de cumplimiento a lo pactado en el convenio dado que  las quejas recaen en esta entidad, toda vez que en la cláusula quinta  ordinal B) del convenio reza  como obligaciones del SENA aportar los recursos acordes con los planes operativos  representados en: aulas, talleres, laboratorios, bibliotecas, diseños curriculares, y todo el proceso de administración educativa..

Si bien es cierto que el esquema FDL UEL, administrativo que pretende “derrocar la corrupción en las localidades” en la práctica este mecanismo ha quedado rezagado en todos sus alcances y el proceso contractual se vuelve más complicado y dispendioso.
La evaluación del control interno dio como resultado irregularidades en la administración del riesgo que se evidencia en las siguientes falencias:

· No existen informes de la supervisión ejercida por el FDLT a la contratación, simplemente se observó la expedición de certificaciones de cumplimiento para efectos del pago al contratista.

· Lo informes de las interventorías no se encuentran con documentación soporte de los mismos.

· No se registra por parte de la supervisión del FDLT el control y seguimiento a la ejecución de la contratación suscrita con cargo a los recursos del Fondo.

· En la mayoría de oportunidades no le señala fecha de elaboración ni funcionario que elaboró los estudios previos.

· Los términos de referencia se elaboran con parámetros ambiguos y no se especifica el producto a entregar en el caso de las OPS y Contratos de Prestación de Servicio.

· No se tienen identificadas las áreas de riesgo en la actividad contractual con el fin de aplicar mecanismos de autocontrol que permitan evitar posibles daños al patrimonio.

Con relación al seguimiento del Plan de mejoramiento, de los 11 hallazgos relacionados se corrigieron 9 en forma total, 2 en forma parcial,  para un cumplimiento de parcial del 90%, como consecuencia de un promedio de cumplimiento de 1.818 puntos con un promedio de cumplimiento entre 1.8 y 2 puntos.

De otra parte el análisis del Plan de Desarrollo, en lo que respecta a la Alcaldía Local,  que presenta indicadores donde se alerta una ejecución nula  como el caso del programa  Restablecimiento de derechos e inclusión social en los cuales se programó dotar 10 unidades operativas del DABS, 136 HOBIS, 19 FAMIS, 7Jardines infantiles, 1 centro satélite, 2 casas vecinales, 1 centro de desarrollo infantil, es decir que de lo programado en el Plan de Desarrollo para este proyecto en lo corrido de la vigencia no se ha prestado atención a este tema tan importante.

Concepto sobre Gestión y Resultados
Los hallazgos presentados no inciden de manera significativa en los resultados de la administración local, lo que nos permiten conceptuar que la gestión adelantada por el ente territorial acata, salvo lo expresado en el titulo resultados de auditoria, las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones, cuenta con un adecuado sistema de Control Interno y en la adquisición y uso de los recursos conserva acertados criterios de economía, eficiencia y equidad. Así mismo cumplió en un porcentaje significativo con las metas y objetivos propuestos, a continuación se presenta una síntesis de los hallazgos más relevantes:

Consolidación de hallazgos

En desarrollo de la presente auditaría tal como se detalla en el anexo No. 1 se establecieron 3 hallazgos administrativos, los cuales tienen que ver con el contrato de suministro No. 7-05 en ejecución, donde la constancia de entrega de combustible no cumple con lo normado en el Manual de Procedimientos administrativos y contables para el manejo de bienes en los entes públicos del Distrito Capital” adoptado mediante Resolución No. 001 de 2001 y el convenio Interadministrativo UEL-DAAC No. 059-00-2005, que mostró un incumplimiento al objeto del contrato y falta de seguimiento en el mismo transgrediendo la cláusula quinta ordinal B) y el Art.18 de la Ley 80de 1993. 
A fin de lograr que la labor de auditoría conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un plan de mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo de la presente.
El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomaran respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementan los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución.
Bogotá, D.C.

NESTOR ENRIQUE RODRIGUEZ BLANCO

Director Técnico Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana


2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA

2.1 SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO

Producto del seguimiento al Plan de Mejoramiento del área de contratación, suscrito en desarrollo de la Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral – Modalidad Regular – 2005 I Fase, donde se audito la vigencia 2004, se determina: De 11 hallazgos relacionados en el plan de mejoramiento, se corrigieron 9 en forma total, 2 en forma parcial,  para un cumplimiento de parcial del 90%.  

CUADRO NO. 1 

SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO

	No.  Y Descripción del hallazgo
	Acciones Correctivas
	Análisis seguimiento Contraloría
	Rango de cumplimiento

	4.5.1 Contrato de Suministro No. 19 de 2004, celebrado entre el FDLT y Blanca Maria Cortes de Moreno, cuyo objeto es el servicio de mantenimiento preventivo y correctivo, lavado engrase y suministro de combustible y lubricantes para vehículos y maquinaria de propiedad del FDLT de acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $23.100.000, pesos y un plazo de ejecución de 7 meses.  No hay claridad en el objeto del contrato, no se evidencia el inventario de diagnóstico por cada vehículo y su respectiva ficha de control, no se evidencia plan general de manejo del anticipo,  no se evidencia acta de inicio y facturas de repuestos, en las facturas no se determina la fecha en la cual se prestó el servicio, la cantidad de galones suministrados, no se especifica en qué consiste cada mantenimiento y que repuestos se suministran en cada vehículo


	Se remitió la carpeta a la oficina jurídica de la Secretaría de Gobierno. Para cada vehículo se creo una carpeta donde se hace el seguimiento del automotor 
	La administración realizó efectivamente estas labores.

El contrato suscrito para la vigencia de 2005, no se pacto, mantenimiento de los vehículos ni suministro de repuestos. No se pacto entrega de anticipo, se elabora planilla del suministro de la gasolina. Se califica con 1 por el nivel medio de cumplimiento debido a la observación realizada en el presente informe en cuanto a los formatos diligenciados para la entrega de combustible
	1

	4.5.2 Plaza de mercado San Carlos, Verificada y analizada la Orden de Pago No. 447 de septiembre 14 de 2004, por valor de $7.094.983,  cuyo beneficiario es CODENSA S.A., se detecto que estos gastos deben ser asumidos por el contratista.

	Se especificó en los contratos de administración, la obligación de cumplir con el pago de los servicios públicos que reciban.


	En los contratos firmados se especifica que el pago de los servicios públicos corresponden al administrador de la Plaza de mercado. En cuanto al pago mencionado en la observación la administración en oficio FDLT-067-2005 informa al Director de Responsabilidad Fiscal, lo relacionado con este pago. Se realizó la imputación contable correspondiente en las cuentas de responsabilidades fiscales y la provisión correspondiente . según comprobante de ajustes No. 008 de mayo de 2005 
	2

	4.5.3 Plaza de Mercado El Carmen Verificada y analizada la Orden de Pago No. 486 de octubre 6 de 2004, se estableció que se canceló el valor de $16.703.217, por concepto de pago de servicio de acueducto de la plaza de mercado El Carmen  cuyo beneficiario es la empresa de ACUEDUCT47O Y ALCANTARILLADO DE BOGOTA.. se detecto que estos gastos deben ser asumidos por el contratista.
	Se especificó en los contratos de administración, la obligación de cumplir con el pago de los servicios públicos que reciban.


	En los contratos firmados se especifica que el pago de los servicios públicos corresponden al administrador de la Plaza de mercado. En cuanto al pago realizado este ente de control fiscal según oficio 36000-J-023689 del 24 de noviembre de 2004, conceptúa que las deudas antiguas por concepto de acueducto, están bajo la responsabilidad de las alcaldías locales
	2

	4.5.4 Contrato de Prestación de Servicios No. 21 de 2004 El Fondo de Desarrollo Local de  Tunjuelito, el día 23 de Julio  de 2004, suscribió el contrato de prestación de servicio No. 21 de  2004, celebrado entre el FDLT representado Legalmente por el Doctor MARTIN EMILIO RODRIGUEZ CARDENAS y Ángel Marino Daza Gómez, en su condición de contratista cuyo objeto es la adquisición, reparación y lavado de persianas y cortinas de la Alcaldía y la J.A.L., de acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $8.000.000, pesos y un plazo de ejecución de un mes calendario, con un total de sesenta y dos (62) folios, El anticipo no fue amparado por la póliza.  No se evidencia Plan general de manejo de anticipo..  Se requiere la presentación de soportes de facturas y cuentas de pago. Quien presenta oferta, en diligencia administrativa desconoce la firma del documento.
	En los contratos celebrados no se está pactando el pago del anticipo y donde se requiere como indispensable, se exige el plan de manejo del anticipo el cual es legalizado con las correspondientes soportes, cuentas de cobro y facturas


	En la vigencia 2005 en los contratos suscritos por la Alcaldesa Local como ordenadora del gastos no se pactaron anticipos
	2

	4.5.5 Contrato de Prestación de Servicios No.6-CPS-039-04 El Fondo de Desarrollo Local de  Tunjuelito, suscribió el contrato de prestación de servicio No. 039 de  2004, celebrado entre el FDLT representado Legalmente por el Doctor MARTIN EMILIO RODRIGUEZ CARDENAS y Diana Marcela Castro Peña, en su condición de contratista cuyo objeto es Apoyo al foro sobre derecho penal actual y sus consecuencias, organizado por el CADEL y el FDLT., de acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $8.900.000, pesos y un plazo de ejecución de ocho (8) días. Se detecto que  quien dictó la conferencia no cumplió con la experiencia exigida en los términos del contrato.
	Los pagos se tramitan únicamente cuando el contratista cumple con las obligaciones contractuales y estas se encuentran certificadas por el supervisor o interventor según el caso.


	En los contratos verificados en la vigencia de 2005, se observa que los pagos se realizan una vez el supervisor y/o interventor del contrato confirma que ha ejecutado la labor encomendada   
	2

	4.5.6 Contrato de Prestación de Servicios No.6-CPS-040-04 suscrito ntre el FDLT representado Legalmente por el Doctor MARTIN EMILIO RODRIGUEZ CARDENAS y Mauricio Alexander Rodríguez Cárdenas, en su condición de contratista cuyo objeto es Apoyo logístico y organizacional para la realización del foro Derechos Humanos y Derecho Internacional humanitario, organizado por el CADEL y el FDLT., De acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $8.805.000, pesos y un plazo de ejecución de ocho (8) días calendario, con un total de ochenta y siete (87) folios actuaciones. El contratista no cumplió con la experiencia requerida para dictar las conferencias.  Se ordeno el pago sin la existencia de los documentos soportes.
	Se insiste a los interventores y/o supervisores la observación y el cumplimiento de las obligaciones contractuales para poder tramitar el pago a que haya lugar.


	En los contratos verificados en la vigencia de 2005, se observa que los pagos se realizan una vez el supervisor y/o interventor del contrato confirma que ha ejecutado la labor encomendada   
	2

	4.5.7 Contrato de Prestación de Servicios No.6-CPS-013-04 El Fondo de Desarrollo Local de  Tunjuelito, el día 03 de Mayo  de 2004, suscribió el contrato de prestación de servicio No. 013 de 2004, celebrado entre el FDLT representado Legalmente por el Doctor MARTIN EMILIO RODRIGUEZ CARDENAS y Dora Lilia Amaya Vallarino, en su condición de contratista, cuyo objeto es la divulgación e información a la comunidad sobre los encuentros ciudadanos, de acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $8.900.000, pesos y un plazo de ejecución de veinticinco  (25) días calendario, con un total de ciento dos (102) folios,. No aparecen invitaciones para contratar, ni constancia de presentación de ofertas.  Al parecer hubo gastos con cargo al contrato antes de la fecha de suscripción del mismo.


	Como ya se anotó anteriormente no se está pactando el pago de anticipos y para los pagos se esta girando, una vez verificada y certificada la información por parte del supervisor y/o interventor.


	En la vigencia de 2005 no se pactaron anticipos, y los pagos se realizan una vez certificada la labor por parte del interventor. Se da calificación de 1, puesto que en el presente informe se presentan hallazgos donde no aparece un acto administrativo donde se designe al interventos y/o supervisor.
	1

	4.5.8 Contrato de Prestación de servicios No.6-CPS-017-04 El Fondo de Desarrollo Local de  Tunjuelito, el día 01 de Junio  de 2004, suscribió el contrato de prestación de servicio No. 017 de  2004, celebrado entre el FDLT representado Legalmente por el Doctor MARTIN EMILIO RODRIGUEZ CARDENAS y Dora Lilia Amaya Vallarino, en su condición de contratista, cuyo objeto es la prestación del servicio de logística organizacional del IX foro educativo Local  Tunjuelito “Pedagogía de los sentidos y la sensibilidad creadora” de acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $8.900.000, pesos y un plazo de ejecución de dos  (2) días calendario, con un total de ciento quince (115) folios, se detectaron las siguientes irregularidades que constituyen  presunto hallazgo; de tipo fiscal, disciplinario, penal y administrativo, en consecuencia respetuosamente  se requiere para que rinda las explicaciones, justifique o desvirtúe lo señalado por este organismo de control Fiscal y/o allegue los documentos que soportan o prueban sus actuaciones.


	Como ya se anotó anteriormente no se está pactando el pago de anticipos y para los pagos se esta girando, una vez verificada y certificada la información por parte del supervisor y/o interventor.


	En la vigencia de 2005 no se pactaron anticipos, y los pagos se realizan una vez certificada la labor por parte del interventor
	2

	4.5.9 Contrato de Prestación de Servicios No.6-CPS-023-04, suscrito entre el FDLT representado Legalmente por el Doctor MARTIN EMILIO RODRIGUEZ CARDENAS y Dora Lilia Amaya Mallarino, en su condición de contratista, cuyo objeto es la prestación del servicio de logística organizacional de lanzamiento del pacto por la transparencia entre la Alcaldía Local de Tunjuelito y la veeduría ciudadana a llevarse a cabo el próximo 30 de julio de 2004 en la biblioteca el tunal de Tunjuelito, de acuerdo con los términos de referencia y propuesta presentada, Por un valor de $8.700.000, pesos y un plazo de ejecución de quince (2) días calendario, con un total de setenta y seis (76) folios. No se cuenta con informe final debidamente aprobado por el supervisor del contrato.  se requiere la acreditación del pago de salud y pensión del contratista.


	Se insiste a los interventores y/o supervisores la observación y el cumplimiento de las obligaciones contractuales para poder tramitar el pago a que haya lugar.


	En la vigencia de 2005 no se pactaron anticipos, y los pagos se realizan una vez certificada la labor por parte del interventor
	2

	4.5.10 Contrato de Prestación de Servicios No. 028 de 2004 En la carpeta del contrato de prestación de servicios No. 028 de 2004, no reposa los siguientes documentos: Fotocopia de la cédula, decreto de nombramiento, acta de posesión y declaración juramentada de bienes del Alcalde Local que suscribió el contrato. 

	En todos los contratos se esta anexando fotocopia del decreto de nombramiento,  fotocopia de la cedula de ciudadanía y fotocopia del acta de posesión del representante legal (Alcaldesa Local).


	Una vez verificados los contratos se observa que estos documentos reposan en cada una de las carpetas.
	2

	4.5.11 Contrato de Prestación de Servicios No. 047 de 2004 Sin presentarse acta de terminación, o acto administrativo en donde se evidencie la liquidación unilateral o bilateral del contrato,  se suscribe el contrato de prestación de servicios No. 047 de 2004, con el mismo objeto contractual. En el objeto del contrato se establece básicamente la edición de las estadísticas, pero no la elaboración de las estadísticas en si , si se observa claramente en el análisis de necesidad y conveniencia elaborado por la Administración Local se enfoca directamente a la elaboración de las mismas, las cuales se deben desarrollar con parámetros modernos, con tipos y secuencias migratorios, su procedencia y su impacto socio económico en la Localidad de Tunjuelito, como insumo para la correcta formulación de las políticas públicas, estos objetivos específicos no se estipularon en los términos de referencia y mucho menos se pactaron en el contrato.
	Para la firma de cualquier contrato se esta realizando el estudio de oportunidad y conveniencia, de conformidad con lo establecido en el artículo 8 del decreto 2170 de 2002, previo a la expedición del certificado de disponibilidad presupuestal y el posterior registro.


	En los contratos verificados se observa que contemplan los estudios de opotunidad y conveniencia, así mismo contienen sus respectivos certificados de disponibilidad y registro presupuestal.
	2


2.2 EVALUACION POR COMPONENTE 
2.2.1 Contratación FDLT - UEL
El presupuesto inicial con el cual contó la administración local durante la vigencia fiscal de 2005 para el desarrollo del Proyecto 6214 ascendió a la suma de $765.00 millones, siendo ejecutados $566.00 millones correspondientes al 74.07%, quedando por ejecutar $259.00 millones. De este presupuesto ejecutado fueron girados $316.00 millones, correspondiente al  41.35% del presupuesto  inicial.
En desarrollo de la presente auditoría se evaluaron contratos por una valor de $513.0 millones, es decir el 90% de los compromisos.  

Al realizar evaluación a la contratación se pudieron detectar las siguientes inconsistencias:

2.2.1.1 Contrato de suministro No. 7-05 en ejecución, contratista: Blanca Maria Cortes de Moreno, valor: $25.0 millones. Objeto: “EL CONTRATISTA se obliga para con el FONDO a suministrar de manera continua gasolina corriente y lubricantes con destino al parque automotor de propiedad del Fondo de Desarrollo Local de Tunjuelito y para los vehículos por los que sea legalmente responsable; de acuerdo con los términos de referencia de la convocatoria FDLT-PMC-014-2005 y la propuesta presentada que forman parte integrante del mismo.

La constancia de la entrega de combustibles no es elaborada por la Entidad, para ello se diligencia  un documento con el logo del contratista, denominado factura, la cual no reúne los requisitos establecidos por la DIAN para la elaboración de facturas. Por otra parte no todos poseen la firma del delegado de la administración que autoriza la entrega del combustible. No se esta dando cumplimiento a lo normado en el numeral 5.2  del capitulo 5 “Egreso o salida definitiva de los bienes de la Entidad“ del Manual de Procedimientos administrativos y contables para el manejo de bienes en los entes públicos del Distrito Capital” adoptado mediante Resolución No. 001 de 2001 Lo anterior evidencia debilidad en cuanto a la salvaguarda de los recursos asignados al FDL Tunjuelito conforme a lo establecido en los literales a), f), g) del Art. 2° de la Ley 87 de 1993. Configurándose un hallazgo administrativo que debe ser incluido en el Plan de Mejoramiento.

2.1.1.2 En el transcurso de la fase de ejecución de auditoría, al observar cada uno de los contratos este ente de control fiscal pudo detectar falencias en el proceso de archivo; no se archiva en orden cronológico, faltan documentos que deben reposar en las carpetas contentivas de los contratos, entre otras, denotándose falta de políticas de organización y manejo de archivo. Con lo cual se transgrede la Ley 594 de 2000.  Configurándose un hallazgo administrativo que debe ser incluido en el Plan de Mejoramiento.

2.2.2 contratación suscrita en el proceso FDL Tunjuelito – UEL

Este convenio hizo parte de la muestra originada en la solicitud de la comunidad, mediante sus repetidas quejas.

2.2.2.1 Convenio Ínteradministrativo UEL-DAAC No. 059-00-2005. Contratista: Sena y Universidad Distrital Francisco José de Caldas – en ejecución. Objeto: Unir los esfuerzos entre DACC- UEL, el Sena y la Universidad Distrital, para adelantar planes y programas de capacitación y formación integral, dentro de la línea fomento al empleo que contribuya al desarrollo social, económico y tecnológico en procura de la generación de nuevas oportunidades laborales y competitividad laboral de las personas que pertenecen a las diferentes localidades de Bogotá.  Valor: $343.737.590.00 para la localidad de Tunjuelito.

Presenta incumplimiento del objeto del contrato toda vez que, las beneficiarias del mismo informan que no se esta recibiendo la capacitación ofrecida al iniciar los diferentes cursos, lo cual fue constatado en diferentes reuniones donde participaron todos los actores del convenio y tal como consta en las actas respectivas. Transgrede el Art. 18 de la Ley 80 de 1993. 

Se evidenció que a las beneficiarias se les hizo cobro del carné por valor $4.100.00 a cada una, sin embargo estos recursos ingresaron a  una cuenta de un particular en el Banco BBVA cuyo numero de cuenta 0013-0391-02-0200010303 a nombre del Nivel 13 Ltda sin que este recursos hubiese ingresado a las arcas del Sena Entidad encomendada y responsable de entregar el respectivo carné de manera gratuita. Transgrediendo el objeto del convenio en la cláusula quinta ordinal B), y el Art. 18 de la Ley 80 de 1993. 

No se da cumplimiento al objeto del contrato en cuanto a que no se le suministró a las beneficiarias los elementos necesarios que permitieran un desarrollo óptimo de los respectivos cursos.

Todo lo anterior permite configurar un hallazgo de tipo administrativo que debe ser incluido en el Plan de Mejoramiento, 
2.3 ACCIONES CIUDADANAS

ACTIVIDADES

En el convenio UEL DAAC No. 059-00-2005, suscrito con el Sena y la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, los insumos ciudadanos dieron origen a este ente de Control Fiscal para proyectar un control de advertencia, Se efectuaron múltiples reuniones con las madres comunitarias cuyas actas fueron debidamente firmadas por estas, Se resalta como insumo ciudadano importante la reunión efectuada el día 28 de septiembre donde participaron 118 madres comunitarias y en las cuales se recepcionaron aproximadamente 30 quejas, validada con acta debidamente firmada por todas las participantes; igualmente se recepcionó en dicha reunión recibo de consignación por valor de $75.400.00 del Banco BBVA y consignado a nombre de Nivel Trece Ltda., cuando este recursos presuntamente debió ingresar a las arcas del SENA toda vez que, las madres comunitarias cancelaron dicha cifra para obtención de su respectivo carné.

ANEXO. 1

CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
	TIPO DE HALLAZGOS
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACIÓN

	ADMINISTRATIVOS
	
	3
	2.2.1.1, 2.2.1.2, 2.2.2.1, 

	FISCALES
	
	
	

	DISCIPLINARIOS
	
	
	

	PENALES
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