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La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral, Modalidad Especial al nivel de cumplimiento de la Administración Local, con relación a su responsabilidad de hacer cumplir por todos los ciudadanos, las normas relativas a la protección, recuperación y acceso al espacio público de la Localidad de Ciudad Bolívar, a través de la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión. 

Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá, D.C., consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales, la oportunidad de su gestión y la calidad y eficiencia de los mecanismos de control interno del proceso evaluado.

El informe contiene aspectos administrativos, financieros y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo de auditoria, deberán ser corregidos  por la administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente en la eficiente y efectiva producción y/o prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoria Gubernamental Colombianas compatibles con las de General Aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoria establecidos por la Contraloría de Bogotá, D.C., por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. 
El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión del proceso de control del Espacio Público Local y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la adecuada implementación y funcionamiento de los mecanismos de Control Interno relacionados con dicho proceso.

Concepto sobre Gestión y los Resultados

Con base en las observaciones y análisis del grupo auditor, en la evaluación efectuada a la protección, recuperación y acceso al espacio público local, se evidenciaron las siguientes falencias de los mecanismos de Control Interno: No se tiene un mapa de riesgos relacionados con el tema de la invasión de espacio público y por lo tanto no existen medidas adoptadas por el FDLCB para mitigar los riesgos de invasión del mismo. Dado que solamente existe una persona encargada del tema de espacio público y que no existe un trabajo coordinado entre las diferentes dependencias de la Alcaldía Local ni entre las entidades responsables de los diferentes temas de invasión de espacio público, los mecanismos de comunicación interinstitucional y de seguimiento para la protección del espacio público local, son deficientes.

No existe una base de datos registrados de bienes de espacio público de la Localidad y tampoco existe un procedimiento de control de bienes de espacio público que permita estar efectuando los cruces con los bienes reportados en la base de datos de la Unidad Administrativa Especial de Catastro y del DADEP.  Las debilidades en la documentación y el escaso personal que trabaja en el tema objeto de evaluación, han generado d debilidades en los mecanismos de Control Interno establecidos para garantizar la efectiva administración y custodia de las zonas de espacio público a cargo de la Alcaldía Local de Ciudad Bolívar.

Las anteriores falencias inciden de manera significativa en los resultados de la administración frente al manejo del espacio público local, lo que permite  determinar que los mecanismos de control interno de este proceso son débiles y afectan negativamente la eficiencia del Sistema de Control Interno, ocasionando retrasos en el seguimiento y control de la invasión de espacio público en Ciudad Bolívar. 
Frente a la gestión y resultados obtenidos por el FDLCB en la protección, control y recuperación del espacio público en la Localidad de Ciudad Bolívar, se evidenciaron en las visitas técnicas del grupo auditor las siguientes falencias:

En el desarrollo de la auditoria se tomó una muestra de 30 expedientes y cinco temáticas que son representativas de la problemática de espacio público local, cerramientos, invasión de rondas, basuras en espacio público, aprovechamiento económico indebido y parqueaderos sin contrato generado por la Defensoría del Espacio Público. 

Se evidenciaron Invasiones de Espacio Público con vehículos y aprovechamiento económico por falta de gestión de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, ya que no adelantó los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido por parqueaderos de vehículos en las siguientes direcciones: Calle 57 Sur No 22 –B 06 Casal  Linda del Tunal, Carrera 37 calles 62 y 64 Candelaria, Calle 64 B Sur No 36 -20 y Calle 64 B sur No 36 – 04 Candelaria La Nueva, Calle 58 G Bis No 49 B -84 Canteras.  Con relación al expediente 026/05 correspondiente a invasión de espacio público, el grupo auditor verificó que a la fecha el espacio está siendo ocupado por un parqueadero con 30 carros, el cual según los vecinos del sector, es explotado por el propietario de la residencia ubicada en la calle 72 No 35 c 18 Interior 15. 

Además, existen fallas en el control documental  y de seguimiento por parte de la Alcaldía, en las zonas de espacio público local que están siendo invadidas por parqueaderos sin tener contrato de administración, mantenimiento y aprovechamiento económico del espacio público, tal como sucede en los siguientes barrios: Candelaria la Nueva, Protecho II, Canteras, Arborizadora Alta.

No ha existido una coordinación insterinstitucional entre la DADEP y el FDLCB, para controlar que se cumpla el objetivo de mantener en buena calidad los espacios públicos locales destinados a parqueaderos, efectuando el seguimiento a las Juntas de Acción Comunal para que utilicen los recursos generados por el arrendamiento en el mejoramiento del parqueadero. Adicionalmente, el FDLCB no ha aprovechado en beneficio de la comunidad, el programa de la Defensoría del Espacio Público de Acuerdos para la Sostenibilidad y Gestión Concertada del mismo, con el fin de administrar  controlar y poner la servicio de la comunidad el espacio público local sin generar con ello problemas de inseguridad, desempleo o contaminación ambiental.

Se han presentado falencias también en el control de la invasión de Espacio Público con basuras o escombros, por falta de gestión de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, por no adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido por basuras y escombros en las siguientes direcciones: Calle 63 C CON carrera 18 N bis A, Carrera 18 Q Calle 63 F Sur y Calle 63 sur con carrera 18 T Barrio  Gibraltar. Zona desde la Carrera 18 K hasta la carrera 18L y 18 M barrio Altos de Jalisco, Diagonal 64 sur Kra 41 y Calle 24 con Calle 64-03 Barrio Candelaria. A 5000 metros de las residencias ubicadas en la calle 72 No 35, se evidencio la invasión de espacio público a 500 metros de este sector por la vía a Quiba con escombros, basuras y desperdicios tóxicos que están afectando la salud de los vecinos y de los alumnos del colegio cercano, así como destruyendo la zona ambiental. 
No ha habido una gestión eficaz de la Alcaldía Local de Ciudad Bolívar en la protección del Espacio Público expuesto a la contaminación ambiental por la invasión de rondas de ríos y quebradas, ya que el grupo auditor evidenció la falta de gestión por no adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público afectado por contaminación ambiental, en los siguientes sectores: Zona de “ Reserva Forestal” del barrio Divino niño Monterrey, el equipo Auditor evidenció que en la rivera, ronda del río Quebrada la Trompetita en el sector del Divino Niño Monterrey, se realizaron construcciones de vivienda por parte de la comunidad a orilla de dicha quebrada. Además, en la Carrera 14 N° 74 D 19 sur, existe invasión de la ronda del río Trompetita con basuras, escombros, lo cual afecta el cauce normal de dicha quebrada y perturba los recursos hídricos de este sector. En la Transversal 20 A N° 68 F 35 Sur, se estableció la invasión de espacio público por construcción de una caseta en material de cemento al lado de la ronda quebrada la Trompetita, frente a la dirección Transversal 20 A N° 68 F 35 Sur.
Se evidenciaron igualmente, debilidades en el control de Invasión de Espacio Público por cerramientos en el barrio Madelena, sobre los cuales no se han hecho efectivas las medidas de recuperación de espacio público. Adicionalmente, el FDLCB no ha gestionado con la comunidad de este sector, el programa de la Defensoría del Espacio Público de Acuerdos para la Sostenibilidad y Gestión Concertada del Espacio Público, con el fin de administrar, controlar y poner la servicio de la comunidad el espacio público local sin generar con ello problemas de inseguridad, desempleo o contaminación ambiental.

No ha habido una gestión eficaz por parte de la Alcaldía Local de Ciudad Bolívar en la Restitución de Espacio Público por aprovechamiento económico indebido, porque ha faltado adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido por negocios en las siguientes direcciones: Diagonal 69 A N° 5 – 22 c Sur del barrio Juan José Rondón, el Equipo Auditor evidenció el encerramiento del anden por una cancha de tejo. En el barrio Arborizadota Baja frente a la transversal 43 No 59B38 Sur, lugar en el que funciona un jardín infantil, se está invadiendo el parque que es espacio público con una cancha de tejo. 
Los hallazgos presentados en los párrafos anteriores, nos permiten conceptuar que en la gestión adelantada por la Administración Local, con relación a su responsabilidad de hacer cumplir por todos los ciudadanos, las normas relativas a la protección, recuperación y acceso al espacio público de la Localidad de Ciudad Bolívar no fue eficaz, lo cual ha afectado el uso de los recursos públicos locales en los criterios de economía, eficiencia y equidad, por lo que se emite concepto desfavorable de la gestión fiscal  relacionada con el control de espacio público local por parte de la Alcaldía de Ciudad Bolívar.

Consolidación de hallazgos

En desarrollo de la presente auditoria tal como se detalla en el Anexo No. 1, se establecieron ocho (8) hallazgos administrativos, de los cuales dos (2) tienen presunto alcance disciplinario.

NESTOR ENRIQUE RODRIGUEZ BLANCO

Director Técnico Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA

2.1 MECANISMOS DE CONTROL INTERNO DESARROLLADOS PARA EL CONTROL DEL ESPACIO PÚBLICO
Los insuficientes y débiles mecanismos de control interno desarrollados para apoyar la gestión frente al manejo y vigilancia del espacio publico local en Ciudad Bolívar, inciden de manera significativa en los escasos resultados de la administración frente al control del espacio público de la Localidad, lo que  permite  conceptuar que los mecanismos de control interno de este proceso son inoperantes y afectan negativamente la eficiencia del Sistema de Control Interno, ocasionando que la utilización de recursos para el seguimiento y control del espacio público local, no sea oportuno y retrase la solución de la problemática de la Localidad.

Con base en las observaciones y análisis del grupo auditor, en la evaluación al proceso de protección, recuperación y acceso al espacio público local, se evidenciaron los siguientes hallazgos que afectan los mecanismos de Control Interno:
2.1.1 No se tiene un mapa de riesgos relacionados con la invasión de espacio público y por lo tanto no existen medidas adoptadas por el FDLCB para mitigar los riesgos de invasión del mismo, dado que solamente existe una persona encargada del tema, que no existe un trabajo coordinado entre las diferentes dependencias de la Alcaldía Local y que los mecanismos de comunicación interinstitucional y de seguimiento para la protección del espacio público local son deficientes. Lo anterior contraviene lo establecido en los literales a y f del artículo 2 de la Ley 87 de 1993.
2.1.2 No se tienen identificados los diferentes casos de invasión de espacio público dentro del soporte documental que permita identificar de manera ágil y oportuna el estado en que se encuentran los procesos. Adicionalmente, no existe una base de datos registrados de bienes de espacio público de la Localidad ni un  procedimiento de control de bienes de espacio público que permita estar efectuando los cruces con los bienes reportados en la base de datos del DACD y del DADEP.  Lo anterior transgrede lo establecido en los literales c, d, e, f y g del articulo 2 de la ley 87 de 1993.
2.1.3  No existen informes de seguimiento y control que permitan una efectiva administración y custodia de de las zonas de espacio público a cargo de la Alcaldía Local de Ciudad Bolívar. Lo anterior evidencia las debilidades en la documentación y en la asignación del recurso humano que trabaja en el tema, generando inoperancia de los mecanismos de Control Interno relacionados con el control de espacio público. Lo anterior transgrede lo establecido en los literales b y d del articulo 2 de la ley 87 de 1993.
2.2. RESULTADOS DE LA GESTIÓN EN EL CONTROL DE ESPACIO PÚBLICO.

Existen diferentes casos de invasión de espacio público que determinan la responsabilidad de las entidades distritales en su custodia y control. Son diferentes las entidades encargadas de gestionar la protección del espacio público de acuerdo con el tipo de invasión, teniendo todas ellas que efectuar un trabajo conjunto con el Departamento Administrativo Defensoría del Espacio Público (DADEP).  
Las denuncias por invasión del espacio público se pueden realizar directamente ante cualquiera de las Alcaldías Locales de la ciudad, por cuanto en cabeza de los Alcaldes Locales está el control, la protección, conservación y la recuperación el espacio público de conformidad del Decreto 1421 de 1993. Es importante tener claro que el DADEP fue creado para contribuir al mejoramiento de la calidad de vida en Bogotá, por medio de una eficaz defensa del espacio público, de una optima administración del patrimonio inmobiliario y de la construcción de una nueva cultura del espacio público que garantice su uso y disfrute común, estimulando así la participación comunitaria.

Desde lo anterior y frente a la responsabilidad de la invasión del espacio público, el DADEP interviene en la investigación, aportando pruebas que sean conducentes  a certificar  que el bien o zona en conflicto es espacio público, sin embargo, el que debe proceder a su recuperación de acuerdo a esas pruebas es el Alcalde Local, quien adelanta los actos administrativos y policivos que conlleven a su recuperación y que mediante resolución motivada ordena la restitución correspondiente para el disfrute de la ciudadanía.
En desarrollo de la auditoria se tomó una muestra de 30 expedientes y cinco temáticas que son representativas de la problemática de espacio público en Ciudad Bolívar, a saber: cerramientos, invasión de rondas, basuras en espacio público, aprovechamiento económico indebido y parqueaderos sin contrato generado por la Defensoría del Espacio Público. 

A continuación se detallan los diferentes hallazgos evidenciados en la ejecución de  la  Auditoria Especial a la preservación y recuperación del Espacio Público Local:
2.2.1. Invasiones de Espacio Público con vehículos y aprovechamiento económico

Cuando se denuncian invasiones del espacio público con vehículos, la autoridad competente es la Secretaría de Movilidad mediante los Distritos Operativos de Tránsito que funcionan en las Alcaldías Locales de la ciudad. Esta Entidad es la encargada de controlar, vigilar y organizar el tránsito en Bogotá, y controlar la prestación del servicio de parqueo público y privado. Sin embargo, es competencia de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido.

Según el artículo 7 de la Ley 9 de 1989, las entidades responsables de administrar el espacio público, podrán contratar con entidades privadas la administración, mantenimiento y aprovechamiento económico de estos bienes. Así mismo, el Acuerdo 18 de 1999 “Por el cual se crea la Defensoría del Espacio Público”, le corresponde a esta Entidad la defensa, inspección, vigilancia, regulación, control y administración del espacio público del Distrito Capital, dentro del cual se encuentran las zonas de cesión tales como zonas verdes, zonas comunales, y parqueaderos, además de la facultad de entregarlas materialmente a nombre del Distrito Capital mediante la suscripción de los contratos a que haya lugar de conformidad con las normas vigentes. 

Igualmente, el articulo 278 del Decreto Distrital No 190 de 2004, determina que las zonas de uso público podrán ser entregadas a particulares en administración, mantenimiento y aprovechamiento económico de las zonas viales y recreativas de uso público, incluidas las zonas de estacionamiento y el equipamiento colectivo que hacen parte integrante de las cesiones obligatorias gratuitas al Distrito Capital, ajustándose a los mecanismos legales que se fijen para el caso.

Para poder ejercer legalmente la administración de parqueaderos en la Localidad de Ciudad Bolívar, se debe generar por parte de la Defensoría del Espacio  Público, un contrato de administración, mantenimiento y aprovechamiento económico de Espacio Público con la Junta de Acción Comunal del barrio.

Con el objetivo de mantener en buena calidad los espacios públicos locales destinados a parqueaderos, las Juntas de Acción Comunal deben utilizar los recursos generados por el arrendamiento del mismo. Adicionalmente, la Defensoría del Espacio Público cuenta con el programa Acuerdos para la Sostenibilidad y Gestión Concertada del Espacio Público, con el fin de administrar  controlar y poner la servicio de la comunidad el espacio público local sin generar con ello problemas de inseguridad, desempleo o contaminación ambiental.

De acuerdo al anterior marco normativo y de gestión, el grupo auditor evidenció inconsistencias en el manejo del espacio público local y determinó los siguientes hallazgos:

2.2.1.1 Falta de Gestión de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, por no adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido por parqueaderos de vehículos en las siguientes direcciones: Calle 57 Sur No 22 –B 06 Casa Linda del Tunal, Carrera 37 calles 62 y 64 Candelaria, Calle 64 B Sur No 36 -20 y Calle 64 B sur No 36 – 04 Candelaria La Nueva, Calle 58 G Bis No 49 B -84 Canteras.  Con relación al expediente 026/05 correspondiente a invasión de espacio público, el grupo auditor verificó que a la fecha el espacio está siendo ocupado por un parqueadero con 30 carros en promedio, el cual según los vecinos del sector, es explotado por el propietario de la residencia ubicada en la calle 72 No 35 c 18 Interior 15. 2. 
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Lo anterior evidencia el incumplimiento de la Alcaldía Local del articulo 315 de la Constitución Política de Colombia, por no hacer cumplir el articulo 86 del Decreto 1421 de 1993. Adicionalmente, no se esta haciendo cumplir el articulo 132 del Código Nacional de Policía. Este incumplimiento de normas implica falta disciplinaria, de acuerdo con el Decreto 734 correspondiente al Código Único Disciplinario. 
2.2.1.2.  Falta de Gestión de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, por no adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido por negocios con aprovechamiento económico indebido en las siguientes direcciones: Diagonal 69 A N° 5 – 22 c Sur del barrio Juan José Rondón, el Equipo Auditor evidenció el encerramiento del anden, por lo cual se establece una invasión de espacio público, por cuanto en dicho andén está funcionando una cancha de tejo. Frente al expediente 116/06 se evidenció que no se han hecho efectivas las medidas de recuperación de espacio público por invasión de canchas de tejo en la zona verde. 
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En el barrio Arborizadota Baja frente a la transversal 43 No 59B38 Sur, en el jardín infantil, se está invadiendo el parque infantil que es espacio público con una cancha de tejo. 
Lo anterior evidencia el incumplimiento de la Alcaldía Local del articulo 315 de la Constitución Política de Colombia, por no hacer cumplir el articulo 86 del Decreto 1421 de 1993. Adicionalmente, no se esta haciendo cumplir el articulo 132 del Código Nacional de Policía. Este incumplimiento de normas implica falta disciplinaria, de acuerdo con el Decreto 734 correspondiente al Código Único Disciplinario. 

2.2.2. Invasión de Espacio Público con basuras o escombros

En el informe de Balance Social de 2006, del Fondo de Desarrollo Local de Ciudad Bolívar se precisa que según la Secretaría de Salud, la situación del espacio en la localidad es caótica como producto de su desordenado proceso de urbanización. Además que en los sectores de barrios ilegales el concepto de espacio público es prácticamente inexistente, ya que el espacio es de quien primero lo ocupe. Existen además otros sectores en los que las calles no están delimitadas y no se cuenta con andenes ni sardineles para el transeúnte. 

En el tema de la ubicación de las plazas de mercado La Playita, San Francisco y Lucero Bajo, se han venido generando algunos correctivos pero aún persiste  la invasión de espacio público con basuras y escombros por la falta de programas de  capacitación y manejo de basuras y desechos. 

Las denuncias por invasión de espacio público con basuras y escombros, se deben realizar directamente ante Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos o ante el DADEP. La UESP tiene por objeto la planeación, coordinación, supervisión y control de la prestación de los servicios de barrido, recolección, transferencia, disposición final de residuos sólidos, limpieza de vías y áreas públicas; cementerios, hornos crematorios, plazas de mercado propiedad del Distrito, además la función de planear, coordinar, supervisar y controlar el servicio de alumbrado público. Es claro que debe existir un trabajo conjunto y coordinado entre las Alcaldías Locales, el DADEP y la UESP, para que se presenten resultados y fortalecimiento de la gestión distrital. De acuerdo a lo anterior, el grupo auditor evidenció inconsistencias en el cuidado y protección del espacio público local y determinó los siguientes hallazgos:

2.2.2.1 Falta de Gestión de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, por no adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público invadido por basuras y escombros en las siguientes direcciones: Calle 63 C CON carrera 18 N bis A, Carrera 18 Q Calle 63 F Sur y Calle 63 sur con carrera 18 T Barrio  Gibraltar. Zona desde la Carrera 18 K hasta la carrera 18L y 18 M barrio Altos de Jalisco, Diagonal 64 sur Kra 41 y Calle 24 con Calle 64-03 Barrio Candelaria. A 5000 metros de las residencias ubicadas en la calle 72 No 35, se evidencio la invasión de espacio público a 500 metros de este sector por la vía a Quiba con escombros, basuras y desperdicios tóxicos que están afectando la salud de los vecinos y de los alumnos del colegio cercano, así como destruyendo la zona ambiental. En el Barrio Canteras se está presentando invasión de espacio público con basuras, desechos y botadero de perros muertos que están afectando a los niños  por generación de epidemias y malos olores, específicamente frente a la Carrera 49D No 68G -64. 3. En el Barrio Nueva Argentina en la Calle 70 con Transversal 51 se evidenció invasión de espacio público con basuras. 
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Lo anterior evidencia el incumplimiento de la Alcaldía Local del articulo 315 de la Constitución Política de Colombia, por no hacer cumplir el articulo 86 del Decreto 1421 de 1993. Adicionalmente, no se esta haciendo cumplir el articulo 132 del Código Nacional de Policía. Este incumplimiento de normas implica falta disciplinaria, de acuerdo con el Decreto 734 correspondiente al Código Único Disciplinario. 

2.2.3. Invasión de Espacio Público y Contaminación ambiental

Cuando una denuncia por invasión de espacio público está relacionada con la invasión de vallas, avisos, ruido o contaminación ambiental, se debe realizar directamente ante la Secretaria del Medio Ambiente.  Las medidas de protección ambiental deben ser adelantadas por la autoridad ambiental con  la adopción  de las medidas de vigilancia, control y restitución del espacio público, las cuales están expresamente asignadas a las Alcaldía Locales del Distrito Capital en el Código de policía Decreto Ley 1355 de 1970, Código de policía de Bogota Acuerdo 079 de 2003 Decreto Ley 1421 de 1993. Esto teniendo en cuenta que las áreas acotadas y demarcadas por la EAAB  están consideradas como componentes del espacio público.
El diagnóstico local del FDLCB, muestra que la Invasión de rondas se presenta en varios sectores de la Localidad. A lo largo de la quebrada Limas existen numerosos asentamientos humanos en la parte alta de los barrios San Joaquín del Vaticano, Nueva Colombia, Juan José Rondón y Marandúa, los cuales invaden la ronda de esta quebrada. En otros barrios como Meissen, México, Candelaria e Ismael Perdomo y en el sector en el que se encuentran la quebrada Chingaza con el río Tunjuelito, se presenta la misma problemática. Estas zonas de invasión de ronda, en las que se produce una reducción del cauce y aumento de sedimentos, se convierten en zonas de inundación que pueden generar problemas de avalanchas hacia otros sectores de la ciudad.

Existe también, deterioro de la malla verde debido a que la vegetación natural de los cerros ubicados en la localidad fue talada en la parte alta de la quebrada la Quiba, en la que se conservan algunas áreas con vegetación de páramo y subpáramo. La carencia de fuentes de agua que caracteriza la zona, hace que durante casi todos los meses del año la vegetación sea pobre y tenga escasas posibilidades de desarrollo sin la instalación de sistemas de riego. 

De la misma manera se está presentando Invasión de los ecosistemas de protección del sistema orográfico: el proceso de urbanización de los cerros del sur y suroccidente de la ciudad es reciente. Aunque estos cerros no representan un valor hidrológico ni paisajístico tan alto como el de los cerros orientales, son definitivamente importantes dentro del sistema de montaña al cual pertenecen. El proceso de ocupación de estos cerros ha sido lento, inicialmente se presenta la aparición de los barrios El Tesoro, San Joaquín del Vaticano, así como sectores de San Rafael, El Progreso y La Esperanza. Posteriormente, surgieron barrios como San Isidro sector canteras, Ventisquero, La Cumbre, El Recuerdo Sur, El Divino Rostro, Estrella del Sur, Lucero Alto y El Minuto de María. 

Se presenta contaminación acuífera en la quebrada Quiba, la cual constituye la principal corriente acuífera de la localidad. Es afluente del río Tunjuelito y, al igual que las demás quebradas que atraviesan la localidad, como es el caso de Yerbabuena y Limas, presenta un grave estado de contaminación con altos niveles de cromo, plomo, cadmio y mercurio, debido a la disposición de residuos sólidos y vertimientos en su lecho.
Frente a  esta problemática la Defensoría del Espacio Público en desarrollo de sus atribuciones de asesoramiento y asistencia a las autoridades locales, le recomendó el 11 de septiembre de 2007, a la Alcaldía Local de Ciudad Bolívar, la determinación de áreas de espacio público que cualifiquen los recursos hídricos de la Localidad, para dar conformidad al articulo 13 del Decreto Distrital 098 de 2004, en el cual se exige la existencia de Zonas Especiales  por razones de seguridad, contando con el acompañamiento de la autoridad de policía de la respectiva localidad. Una vez determinada la zona Especial en los términos recomendados por la Defensoría del Espacio Público, se debe generar un acto administrativo para incluirla en el inventario de Georeferenciación de este tipo de espacios zonales.

Lo anterior es urgente efectuarlo porque a partir de tal determinación, en tales áreas hídricas no podrá haber ocupación temporal o permanente de ventas informales u otras modalidades de invasión de espacio público, lo cual evitaría también la presencia de terceros vertiendo basuras, líquidos, residuos de mantenimiento de vehículos o escombros.
Otro componente de gestión local ambiental está relacionado con la protección de las rondas de los ríos y zonas ambientales de la Localidad, en el cual se vincula  a la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá E.S.P, para que en cumplimiento de la facultad otorgada por el Concejo de Bogotá mediante el Acuerdo 06 de 1990, realiza los estudios técnicos, acota y demarca en terreno las zonas de ronda y zonas de manejo y preservación ambiental del sistema hídrico de la ciudad, comprendido por canales, quebradas, ríos y humedales. 

En este sentido, la EAAB realizó los estudios técnicos necesarios para definir las zonas de ronda y manejo ambiental en Ciudad Bolívar de acuerdo al decreto 190 de 2004, articulo 101 del POT y dichos estudios actualmente están siendo analizados para su aprobación mediante acto administrativo por la autoridad ambiental competente. 

2.2.3.1 Falta de Gestión de la Alcaldía local de Ciudad Bolívar, por no adelantar los actos administrativos y policivos que conlleven a la recuperación del espacio público afectado por contaminación ambiental en los siguientes sectores: Con relación al expediente 014/06 relacionada con la Zona de “ Reserva Forestal” del barrio Divino niño Monterrey, el equipo Auditor evidenció que en la rivera, ronda del río Quebrada la Trompetita en el sector del Divino Niño Monterrey, se está invadiendo espacio público, por cuanto se observó que se realizaron construcciones de vivienda por parte de la comunidad a orilla de dicha quebrada. 
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Con relación al expediente 039/04 relacionado con la Dirección: Carrera 14 N° 74 D 19 sur, el Equipo Auditor evidenció invasión de la ronda del río Trompetita, con basuras, escombros, lo cual afecta el cauce normal de dicha quebrada y perturbando los recursos hídricos de este sector. En la Transversal 20 A N° 68 F 35 Sur, se estableció la invasión de espacio público por construcción de una caseta en material de cemento al lado de la ronda quebrada la Trompetita, frente a la dirección Transversal 20 A N° 68 F 35 Sur.
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Lo anterior evidencia el incumplimiento de la Alcaldía Local del articulo 315 de la Constitución Política de Colombia, por no hacer cumplir el articulo 86 del Decreto 1421 de 1993. Adicionalmente, no se esta haciendo cumplir el articulo 132 del Código Nacional de Policía. Este incumplimiento de normas implica falta disciplinaria, de acuerdo con el Decreto 734 correspondiente al Código Único Disciplinario. 

2.2.4. Invasión de Espacio Público por cerramientos

Respecto al tema de cerramientos es importante tener en cuenta la siguiente normatividad: La Constitución Política en sus artículos 63 y 82, la Ley 9 de 1989, la Ley 388 de 1997, la Ley 810 de 2003, el Decreto 1504 de 1998, el Decreto 190 de 2004 (compila las disposiciones contenidas en los Decretos Distritales 619 de3 2000 y 469 de 2003) y que es mas conocido como el “Plan de Ordenamiento Territorial” y el Acuerdo 079 de 2003, entre otras normas, prohíben toda clase de obstáculos, casetas, construcciones y/o cerramientos que privaticen o vulneren las zonas de uso público (de cualquier urbanización y/o conjunto residencial), tales como andenes, parqueaderos, zonas viales, zonas verdes, zonas peatonales, separadores, alamedas, zonas de servicios públicos, rondas de preservación del sistema orográfico, cerros, humedales, franjas de control ambiental, entre otros. 

El Decreto Reglamentario Distrital N° 145 del 13 de mayo de 2005, por el cual se reglamenta el artículo 282 del Decreto Distrital 190 de 2004, en cuanto a parques vecinales y de bolsillo, de manera excepcional y por razones de seguridad establece que el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público – DADEP, podrá otorgar licencia o permisos para la instalación en parques de escala vecinal o de bolsillo definidos como tales en el Plan de Ordenamiento.  
De acuerdo a lo anterior y frente a los traslados que mutuamente se efectúan la Alcaldía local y el DADEP, el grupo auditor evidenció una gestión ineficiente de la Alcaldía de Ciudad Bolívar con relación a la ocupación de espacio público por cerramientos. Tal  como  se evidenció con la denuncia del presidente de Presidente de la Junta de Acción Comunal Barrio Santa Rosa Sur ante el Área de Defensa de la Subdirección de Administración Inmobiliaria y de Espacio Público, por la indebida ocupación del espacio público que se presenta en la carrera 65 Bis N° 61 – 03 por la instalación de cerramientos. Según respuesta de esta entidad,  manifiesta que interviene como parte de la investigación, aportando las pruebas que sean conducentes y procedentes con el fin de tener la certeza del uso público de los inmuebles en conflicto para que la Alcaldía Local proceda a su recuperación; medios de prueba que valora el Alcalde Local y que mediante resolución motivada ordena la restitución correspondiente o el archivo del proceso. 

2.2.4.1. Frente a los expedientes 010/02, 010/03 y demás cerramientos del barrio Madelena, se evidenció que tales cerramientos continúan y no se han hecho efectivas las medidas de recuperación de espacio público por parte de la Alcaldía Local. Adicionalmente, ésta no ha gestionado el tema ante la Defensoría del Espacio Público para que sean incluidos en el programa de Acuerdos para la Sostenibilidad y Gestión Concertada del Espacio Público, con el fin de administrar, controlar y poner la servicio de la comunidad este espacio público local sin generar con ello problemas de inseguridad, desempleo o contaminación ambiental.
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Lo anterior evidencia el incumplimiento de la Alcaldía Local del articulo 315 de la Constitución Política de Colombia, por no hacer cumplir el articulo 86 del Decreto 1421 de 1993. Adicionalmente, no se esta haciendo cumplir el articulo 132 del Código Nacional de Policía. Este incumplimiento de normas implica falta disciplinaria, de acuerdo con el Decreto 734 correspondiente al Código Único Disciplinario. 

2.2.5. Restitución voluntaria de Espacio Público indebidamente ocupado 

La persona interesada natural o jurídica solicitará la asistencia para la restitución voluntaria de Espacio Público indebidamente ocupado, diligenciando el formato previsto por el DADEP donde manifieste la intención de entrega voluntaria. El trámite se realiza ante la Subdirección de Administración Inmobiliaria y del Espacio Público, Grupo de Defensa, indicando los datos de dirección de la zona a restituir, tipo de invasión (cerramientos, muros, cerca viva, alambres, etc), alcaldía local a la que pertenece, querella sí existe, el motivo por el cual desea hacer la restitución voluntaria, fecha y elementos a transportar. La misma dependencia hace una visita y expone ante la comunidad los beneficios del cumplimiento voluntario de normas. 

No existe información relacionada con la gestión de la Alcaldía Local sobre la restitución voluntaria de Espacio Público indebidamente ocupado, por lo cual se determina una falta de gestión en el control y protección del espacio público local, y un incumplimiento con el deber ineludible de las autoridades, de procurar su recuperación y destinarlo para su finalidad que no es otra cosa distinta que el uso común, devolviéndole a la sociedad el derecho al uso, tal como lo establece la Constitución Política. 
3.  ACCIONES CIUDADANAS.

Para esta Auditoria, el equipo auditor de Ciudad Bolívar trabajo conjuntamente con el Comité de Control Social, incluyendo en las visitas de verificación física a sus integrantes, informándoles sobre las gestiones realizadas.  El equipo auditor, en desarrollo de la presente auditoria cumplió con las siguientes actividades de articulación con el proceso de enlace con los clientes:
Evaluar sí en la Localidad la Alcaldía ha promovido políticas para el aprovechamiento económico por parte de Asociaciones o Comunidades Cívicas organizadas, con el fin de que puedan constituirse en fuente de ingresos para el Distrito Capital o en su defecto, generen condiciones de autosostenibilidad e inversión para la recuperación y mantenimiento de los bienes de espacio público y su entorno. En caso de presentarse, evaluar el beneficio que ha generado para la comunidad esa explotación autorizada del espacio público.

Evaluar de manera prioritaria los casos concretos de utilización indebida de espacio público por particulares, que hayan sido objeto de cuestionamientos por parte de la comunidad en general. De esta manera, tanto en la selección de la muestra, como en el diseño de los programas de auditoria y en las fases de ejecución e informe de la auditoria, se tuvieron en cuenta de manera prioritaria, los insumos ciudadanos direccionados a través de denuncias, derechos de petición, audiencias públicas, audiencias de control político, debates de la JAL, comités de control social, diagnósticos, visitas técnicas, entre otros, los cuales una vez evaluados por el equipo auditor, se incorporaron en los programas de auditoria que hicieron parte del Memorando de Planeación.

3.1  Derechos de Petición Ciudadana.
3.1.1.Solicitud de Jorge E. Dorado Hoyos (Presidente Andescol Sur América) sobre invasión de vendedores ambulantes en el sector de la carrera 47 entre calles 59 y 59 C II Sector de Candelaria La Nueva. En el seguimiento realizado al proceso administrativo con base en la actuación de la Personería Local  se tuvo el Oficio PLCB No. 921 del 8 de Junio de 2007, se observó que la tutela relacionada fue fallada por Juez competente, resolviendo no tutelar los derechos invocados y por tanto el expediente se encuentra pendiente para fijar fecha de restitución del espacio público referido.

Acorde con la actuación de la Alcaldía Local de Ciudad Bolívar respecto a la invasión aludida, se tiene el Acto Administrativo datado de Febrero 3 de 2005 que en su parte Resolutiva  manifiesta adoptar este sector como “zonas especiales” por factores de seguridad y por lo tanto se requirió al Comandante de la Estación de Policía de Ciudad Bolívar, para la adopción de las medidas policivas para dar cumplimiento a lo resuelto. Se efectuó visita de verificación al área afectada de invasión de vendedores ambulantes (Carrera 47 entre calles 59 y 59 C Sector de Candelaria la Nueva). 
3.2. Seguimientos con el Comité de Control social.

3.2.1 Establecimiento comercial que desarrolla actividades que afectan el espacio público. 
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Se realizo seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación administrativa No. 239 de 2003 de la Alcaldía  Local, de lo cual se evidenció que esta Oficina emitió la Resolución No. 103 del 17 de Marzo de 2006, donde se ordenó la suspensión de actividades por el termino de dos meses. El expediente se encuentra en el Consejo de Justicia resolviendo el recurso de apelación contra la resolución anteriormente enunciada.

3.2.2 Presunta ocupación del espacio público en la zona comunal No. 1 (Salón comunal del Barrio La candelaria la Nueva I y II Etapa). Se está realizando seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local.  Se efectuó visita de seguimiento con valoración fotográfica.
Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación administrativa No. 032 de 2005 de la Alcaldía Local, de lo cual se obtuvo como respuesta que esta Oficina emitió fallo mediante la Resolución No. 004 del 6 de Marzo de 2006. Se tiene pendiente al Despacho actuación para señalar fecha y hora a fin de restituir el Espacio Público ocupado.
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3.2.3 Presuntas irregularidades en el manejo de recursos para el mantenimiento del espacio en la JAC Barrio Arborizadota Baja. Se está realizando seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Defensoría del Espacio Público. Se espera respuesta. Se efectuó visita de seguimiento con valoración fotográfica. Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local, la cual dio traslado a la  Defensoría del Espacio Público, para que adelante las acciones y sanciones correspondientes en contra de la Junta de Acción Comunal, teniendo en cuenta las cláusulas suscritas dentro del contrato No. 042 de 2003 y el Informe de Auditorìa de Julio 17 de 2006. 
3.2.4 Queja del Comité de Control Social sobre invasión de basuras, presencia de roedores, inundaciones en la ronda de la Quebrada Lima. 
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Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local, lo cual mostró como resultado que esta Oficina no tiene radicada en forma legal esta queja. Sin embargo, la Oficina Jurídica informó que esta petición será remitida a la Secretaria General de Inspecciones tal y conforme lo establece el Decreto No. 605 de 1996, la Empresa Aseo Capital para que adelanten las acciones y operativos a fin de retirar las basuras, la Secretaria Distrital de Salud a través del Hospital “Vista Hermosa” para que realicen operativos de fumigación y con las inundaciones en la ronda de la quebrada de Limas es remitido al Secretario Técnico del Comité Local de Emergencias “CLE”.

3.2.5 Queja del Comité de Control Social sobre presencia de vendedores ambulantes en el Barrio San Francisco y en toda la Localidad. Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local, lo cual evidenció que la Administración Local está adelantando las actuaciones administrativas correspondientes, con el fin de obtener la recuperación del espacio público; no obstante lo anterior, la misma debe estar sujeta a lo establecido en el Decreto No. 462 de 2003 “por medio del cual se dictan procedimientos para la preservación y recuperación del espacio público”, el cual en su parte considerativa menciona la necesidad de que la Administración Distrital se acoja a la Sentencia T-772 de 2003 de la Corte Constitucional que establece que en el Estado Social de Derecho que nos rige, y atendiendo a la crisis social y económica actual y a la preservación de los derechos fundamentales del debido proceso y a un trato digno al ser humano, se deberán formular Alternativas Económicas a los vendedores, para lo cual dicha función se debe trasladar al Fondo Distrital de Ventas Populares, actual Instituto para la Economía Social IPES.
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3. 2.6 Queja del Comité de Control Social sobre invasión de basuras en la Calle 64 con Carrera 24 sur esquina, convertido en botadero de escombros. 
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Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local, lo cual arrojó como resultado de que esta Oficina ofició a la Empresa Aseo Capital para que adelanten las acciones y operativos a fin de retirar las basuras y se tomen las medidas policivas de prevención del caso como “Avisos” anunciando multas sucesivas por arrojar basuras y escombros en la vía pública. 

3.2.7. Queja del Comité de Control Social sobre invasión de espacios tomados como parqueaderos públicos en el Barrio Arboleda Baja y Candelaria la Nuevas en toda su etapa. 
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Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local, lo cual evidenció una acción incipiente de la Administración Local en el sentido de remitir esta queja a la Secretaría Local de Movilidad para que adelanten las acciones pertinentes a fin de retirar y restituir los espacios ilegalmente ocupados y explotados económicamente por particular
3.2.8 Queja del Comité de Control Social sobre invasión del espacio público en el Jardín Infantil que queda al lado del Colegio Distrital San Francisco, con presencia de jóvenes consumiendo drogas, con un riesgo para la comunidad. Se realizó seguimiento al proceso administrativo con base en la actuación de la Alcaldía Local, lo cual arrojó como resultado la actuación inmediata de la Alcaldía Local para solicitar un mejor control policivo por parte de la Estación de Policía, quienes están adelantando las acciones a fin de erradicar tales anomalías.
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3. ANEXOS 

ANEXO 1

CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS

	TIPO DE HALLAZGO


	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACIÓN

	ADMINISTRATIVOS


	8

	
	Control Interno
2.1.1 - 2.1.2 -  2.1.3
Gestión y Resultados

2.2.1.1, 2.2.1.2, 2.2.2.1,  2.2.3.1, 2.2.4.1



	FISCALES


	
	
	

	DISCIPLINARIOS


	2
	NA
	

	PENALES


	
	NA
	


Fuente: Informe Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Espe
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