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Doctora

MAGNOLIA AGUDELO VELASQUEZ
Alcaldesa  Local de SUMAPAZ
Ciudad

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral  Modalidad – Especial  para evaluar el cumplimiento de las funciones de la Alcaldesa de Sumapaz, relacionadas con la protección y restitución del espacio público. 
Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá.   La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales.

Concepto sobre Gestión y Resultados
La localidad de Sumapaz, desde todo punto de vista es una localidad especial de acuerdo con sus condiciones de ruralidad, tiene aproximadamente 88.891 hectáreas que representan el 65% de la extensión total de Santa Fe de Bogotá,  a tal punto que  ella abrazaría tres veces la Bogotá Urbana.

Cuenta con una población aproximada de 2.531 habitantes, en su mayoría pequeños productores asentados en áreas de minifundio localizados en las cuencas alta y media del río Sumapaz y del río Blanco 

Sumapaz esta compuesto por 28 veredas, que hacen las veces de Barrios en la parte urbana de Bogotá, estas veredas dependen de tres corregimientos que son los puntos de principal encuentro entre los campesinos, a saber: San Juan; Betania y Nazareth,   

La contraloría de Bogotá, en desarrollo del ejercicio auditor, en el segundo semestre del año 2007, se dedicó especialmente a evaluar los resultados obtenidos por la administración en cuanto tiene que ver con la protección eficiente, efectiva y eficaz del espacio público, para esta tarea, el equipo auditor recorrió una gran parte de las veredas que componen la localidad encontrando que los espacios públicos de la misma son reducidos a los centros poblados, los cuales constan por lo general  de la Corregiduría, un salón comunal (administrados por las juntas de acción comunal) y  un Centro Educativo Distrital. 

En la Corregiduría de San Juan existe un centro de convenciones y una UPA, en Nazareth se encuentra ubicado el Hospital y en Betania la iglesia.

Debido a las condiciones de ruralidad de la zona y la importancia hídrica que representa para el país, pues es un páramo creador de agua y por supuesto de vida, tienen competencia sobre él, la Corporación Autónoma Regional CAR y de otra parte Parques Naturales, por lo que la competencia del FDL, se circunscribe solamente a los centros poblados.

Sumapaz no cuenta con plazas de mercado, ni grandes zonas recreativas, sus caminos son veredales, de igual manera  no se observan parqueaderos públicos, la localidad cuenta con un solo vendedor informal periódico que abastece productos de la canasta familiar, una vez por semana.

En lo que respecta a las vías de comunicación, estas son rurales, recebadas, por lo tanto, y debido a las condiciones climáticas, se encuentran en mal estado, requiriendo mantenimiento permanente. Es por ello que la localidad cuenta con maquinaria pesada y volquetas para la adecuación y mantenimiento de la vía. Actualmente para llevar a cabo esta labor el FDL suscribió el contrato de consultoría No. 31 de 2007 con el Consorcio  8494 con el objeto de administrar y operar la maquinaría pesada y volquetas en el mantenimiento de la malla vial.
Por lo anterior, se puede concluir que el espacio público  en la localidad de Sumapaz se encuentra reducido en los tres centros poblados, sin presentarse ninguna clase de inconvenientes en el uso y aprovechamiento del mismo por parte de la comunidad.

Consolidación de hallazgos

En desarrollo de la presente auditoría tal como se detalla en el anexo No. 1 se estableció un hallazgo de tipo administrativo relacionado con falta de gestión por parte de la administración local ante el INCODER para el logro de la legalización de algunos predios, razón por la cual,  se evidencian fallas de control interno.
A fin de lograr que la labor de auditoría conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido  a la Contraloría de Bogotá, dentro de los quince días al recibo del presente informe.
El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto del hallazgo identificado, cronograma en que se implementará los correctivos, responsables de efectuarlo y del seguimiento de su ejecución.
Bogotá, D.C.

NESTOR ENRIQUE RODRIGUEZ BLANCO

Director Técnico Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA

2.1 Al verificar las carpetas que contienen los archivos de los predios que están siendo objeto de legalización ante el INCODER se evidencia falta de gestión por parte de la administración local, ante la mencionada institución, en las ultimas dos vigencias fiscales, para el logro de tal legalización, razón por la cual,  se evidencian fallas de control interno, al no solicitar agilidad ante este proceso, lo cual permitiría actualizar las bases de de datos de bienes de propiedad del Fondo de Desarrollo Local, así como los registros contables, transgrediendo los literales c) y e) del Artículo 2° de la Ley  87 de 1993.
3. ACCIONES CIUDADANAS

ACTIVIDADES

El día 4 de agosto de 2.007 la Alcaldía llevó a cabo la actividad denominada Alcaldía en contacto en la vereda La Unión,  invitando a varios entes distritales como Planeación Distrital y este ente de control fiscal, se atendió a la invitación, se socializaron los memorando de encargo y de planeación correspondiente a la auditoria especial de espacio publico, se verificó el uso adecuado de los espacios públicos de vereda, sin encontrar presencia de vendedores ambulantes ni uso indebido del mismo.
El día 18  de agosto de 2007, la Jefe de Oficina Local asistió a una  audiencia de servicios públicos convocada por la Alcaldía de Sumapaz  en el corregimiento de San Juan, donde se revisó el espacio público que existe en el corregimiento de San Juan, encontrándose que este no presenta ningún problema relacionada con la invasión ni con la explotación económica del mismo.  

El día 28 de agosto la Jefe de Oficina Local asistió a la vereda Raizal a una actividad programada por la alcaldía, se verificaron denuncias sobre la indebida utilización de los equipos de computo en las diferentes escuelas de las veredas de Sumapaz, por lo que se oficio al Cadel de Sumapaz, con el animo de obtener mayor información sobre el uso y disposición de los equipos. Igualmente el mismo día se verifico el estado del espacio público del Corregimiento Betania, sin encontrar en ellos ningún inconveniente relacionado con el adecuado uso de los mismos.
El 18 de septiembre se verificó el estado del espacio público en compañía del Arquitecto de la Subdirección en la Corregiduría de San Juan para lo cual se visitaron el polideportivo, las escuelas de San Juan Poblado, Chorreras y Erasmo Valencia, donde no se evidenciaron inconvenientes relacionados con el mismo.
En la presente auditoría no hubo insumos ciudadanos pues no se presentaron quejas,  relacionadas con el tema, por parte de la comunidad o de entidades públicas o privadas.
ANEXO. 1

CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
	TIPO DE HALLAZGOS
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACIÓN

	ADMINISTRATIVOS
	1
	0
	2.1 

	FISCALES
	0
	0


	

	DISCIPLINARIOS
	0 
	0
	

	PENALES
	0
	0
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