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CONCEPTO SOBRE LA GESTIÓN Y RESULTADOS

Doctor

JUAN E. VARELA BELTRAN

Coordinador  UEL - SALUD

Bogotá, D.C.

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto Ley No. 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a la contratación suscrita a través de convenios interadministrativos por la Unidad Ejecutiva Local de la Secretaría de Salud, UEL-SALUD, con recursos provenientes de los diferentes Fondos de Desarrollo de las Localidades pertenecientes al Distrito Capital, a través de la evaluación de los principios de transparencia, economía,  responsabilidad, previstos en el artículo 209 de la Constitución Política y artículos 24, 25 y 26 de la ley 80 de 1993 así como la eficiencia, eficacia y equidad con los que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión en la contratación para las vigencias 2006 y 2007, así como algunos contratos ejecutados durante la vigencia 2008.

Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión y los resultados adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales y el concepto sobre el control interno de la contratación suscrita mediante convenios para las vigencias señaladas. El informe contiene aspectos administrativos y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo auditor, serán corregidos por la administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente en la eficiente y efectiva producción y/o prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las Normas de Auditoría Gubernamental Colombiana compatibles con las de general aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá,  por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen sobre la base de pruebas selectivas como de las evidencias y documentos que soportan su gestión. 

Concepto sobre la gestión y los resultados  

De conformidad con lo prescrito por el artículo 92 del  Decreto Ley 1421 de 1993 – Régimen Especial para el Distrito Capital- el  Alcalde Mayor es el representante legal de los Fondos de Desarrollo Local y ordenador de sus gastos, pudiendo delegar respecto de cada fondo la totalidad o parte de dichas funciones, señalando el inciso segundo de la citada norma que la vigilancia de la gestión fiscal de los Fondos de Desarrollo Local corresponde a la Contraloría Distrital.

En desarrollo de la facultad señalada anteriormente, el Alcalde Mayor a través  de diferentes Decretos y actos administrativos, ha delegado la facultad de celebrar contratos entre otras entidades y autoridades, a los alcaldes locales y a las Unidades Ejecutivas Locales pertenecientes a las diferentes Secretarías. 

En lo que respecta a la contratación derivada de convenios interadministrativos, la delegación ha sido atribuida mediante el Decreto 854 de 2001 y Decreto 612 de 2006 entre otras normas.

La Constitución Política prescribe en el artículo 209 que la función administrativa está al servicio de los intereses generales y que se desarrolla con arreglo a ciertos principios, entre ellos el de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad, publicidad, mediante la descentralización, la delegación y la desconcentración de funciones. Estos principios fueron recogidos por la Ley 80 de 1993 –hoy modificada parcialmente por la Ley 1150 de 2007- en particular encontramos dichos principios en el de transparencia, economía, responsabilidad y deber de selección objetiva, previstos en los artículos  23, 24, 25,  26 y 29  del estatuto de contratación, entre otras normas.

En virtud del principio de transparencia,  la escogencia del contratista se efectúa siempre y como regla general, mediante la licitación pública. Este procedimiento garantiza la transparencia, la publicidad y la igualdad de oportunidades entre quienes están interesados en contratar con el Estado en sus diferentes modalidades.

Dentro de las excepciones a la regla general de escogencia del contratista mediante Licitación, se encuentran la naturaleza del contrato, o bien la cuantía del mismo expresado en salarios mínimos legales mensuales. Dentro de dichas excepciones, encontramos la modalidad de contratos o convenios interadministrativos, previstos en el artículo 24 numeral 1 literal c de la ley 80 de 1993, que corresponde precisamente a la modalidad de contratación objeto de la auditoría Fase II. Sin embargo, esa autorización para contratar directamente, no significa que en dichos procedimientos no se garanticen los principios de la función administrativa y los demás principios y fines de la Contratación Estatal. 

Por lo anterior la Contraloría de Bogotá ha evaluado la ejecución de la contratación, con énfasis en contratación directa derivada de los convenios interadministrativos, durante las vigencias 2006, 2007 y el consecuente acatamiento a las disposiciones legales vigentes y  los proyectos de los Planes de Desarrollo Distrital y Local, así como la observancia del  literal c) del numeral 4o del artículo segundo de la Ley 1150 de 2007 en lo que respecta a lo corrido del año 2008.

Es así que del presupuesto asignado para inversión para la UEL- Salud durante las vigencias 2006-2007 EQUIVALENTE A $4.573.3 millones, el 100% fue adjudicado a través de Convenios interadministrativos, de asociación o cofinanciación, como se advierte en el presente informe

Del total de convenios suscritos en las vigencias, se seleccionaron siete (7), lo cual corresponde al 50% del universo, siendo un porcentaje representativo a partir del cual se pueden realizar inferencias, estadísticamente válidas. El valor de la relación muestral es de $ 1.747.9 millones, equivalente al 39%. La Contraloría seleccionó la siguiente muestra:

CUADRO 1
MUESTRA DE CONTRATACIÓN UEL SALUD

(Millones de pesos)

	NUMERO CONVENIO O CONTRATO
	CONTRATISTA
	VALOR

	02-02-00-2006
	Fundación Eudes
	225.1

	06-10-11-2006
	Pro familia
	615.4

	18-02-00-2006
	Hospital Rafael Uribe Uribe
	160.0

	10-05-00-2006
	Hospital Engativá
	400.0

	10-03-00-2006
	Hospital Engativá
	50.0

	10-02-00-2006
	Hospital Engativá
	250.0

	16-07-00-2006
	Hospital del Sur
	47.4

	TOTAL
	
	1.747.9


Al analizar la gestión contractual mediante la selección de siete (7) contratos y/o convenios Interadministrativos por la UEL -Salud con  dineros de los Fondos de Desarrollo Local, se detectó deficiencias en la planeación de la actividad contractual para lograr los objetivos establecidos en cada uno de los proyectos, puesto que entre la formulación, viabilización, contratación y cumplimiento de lo estipulado por parte de la UEL, transcurren varios meses, circunstancia que conlleva al retraso de la ejecución presupuestal.

En la evaluación de la gestión realizada por la Unidad Ejecutiva Local de la Secretaría de Salud, UEL-SALUD, en relación con su responsabilidad de hacer cumplir las normas relativas a la contratación estatal, en su modalidad de convenios interadministrativos y contratos con entidades sin ánimo de lucro, se pudo establecer lo siguiente:

Los costos de tercerización son elevados toda vez que en lugar de realizarse contratación directa de suministro de equipos, con lo cual se ahorrarían costos importantes para los Fondos de Desarrollo Local, se suscriben convenios interadministrativos con E.S.E.s., que dentro de su objeto no tienen esta actividad y tienen que ir a subcontratarla con terceros.
Estos convenios interadministrativos suscritos con Hospitales no permiten medir el impacto socio-económico generado, dado que no están orientados a cubrir las necesidades básicas insatisfechas de la población, sino las necesidades en equipamento de los Hospitales, lo cual se hace en el marco del incumplimiento de principios y reglas de la contratación administrativa.

En ejecución de la Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral se realizaron visitas técnicas para comprobar el cumplimiento de las condiciones técnicas, económicas y financieras pactadas en los convenios y contratos, encontrando que si bien dentro de la documentación de los proyectos no reposan los soportes de legalización de compra de los equipos adquiridos ni de la calidad legal en la cual se le entregan a los Hospitales Públicos, esta actividad se realiza sin un piso claro de legalidad, con lo cual al parecer de facto se estaría realizando una donación contraviniendo así las normas del Estatuto Orgánico de Bogotá.

Como conclusión, la gestión fiscal de la UEL, a partir de los convenios evaluados, fue ineficaz e ineficiente, puesto que además de los hallazgos administrativos que se describen, se evidenció que los recursos ejecutados corresponden a la vigencia de 2006, pero sólo hasta la vigencia de 2008 se adquirió parte de las dotaciones y equipos, que según la formulación de los proyectos se requerían con urgencia. Los convenios se firmaron en el último trimestre de 2006 y solo hasta agosto de 2007 se expidió la Resolución mediante la cual se daba la apertura de la Licitación para la adquisición de éstos.

Consolidación de hallazgos
En desarrollo de la presente auditoría tal como se detalla en el Anexo 1 se establecieron tres (3) hallazgos administrativos sin ninguna incidencia adicional.
Plan de mejoramiento 

A fin de lograr que las labores de auditoría conduzcan a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un plan de mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, dentro de los ocho (8) días hábiles siguientes a la fecha en que se entregue el presente informe.

El plan de mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados,  cronograma en la implementación de los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución. 

Cordialmente,

GLADYS AMALIA RUSSI GÓMEZ

Directora Técnica Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA

2.1 SEGUIMIENTO A PLAN DE MEJORAMIENTO

De acuerdo con lo establecido en la Resolución Reglamentaria 021 de 2007 expedida por la Contraloría de Bogotá D.C.; en fecha 11 diciembre de 2007, con radicado 163268 la Directora Técnica Sector Desarrollo Local y Participación Ciudadana, dio conformidad al Plan de Mejoramiento de la Auditoria Gubernamental con enfoque integral Modalidad Regular PAD 2008 - Fase I

Este plan de mejoramiento contiene las acciones (Anexo 2) a que se comprometió la entidad, con el propósito de subsanar o corregir situaciones que afectan de forma importante su desempeño y su cometido institucional, las cuales fueron evidenciadas en los informes o actuaciones de la Contraloría de Bogotá D.C., producto del ejercicio de la vigilancia de la gestión fiscal. 
El resultado del seguimiento al plan de mejoramiento suscrito por la administración de la UEL-SALUD producto de la AGEIMR a la vigencia 2007, fue recibido a través del SIVICOF, sistema del cual se recibió electrónicamente  la información de la cuenta intermedia año 2008
Del seguimiento efectuado al Plan de Mejoramiento, conforme al esquema establecido en la Resolución Reglamentaria No. 021 del 9 de noviembre de 2007, específicamente a las acciones relacionadas con el proceso de contratación, se evidenció que, la mayor parte de los hallazgos corresponden a observaciones de control interno en el área de contratación y las fechas de terminación de las diferentes acciones correctivas se establecieron a 31 de diciembre de 2008. Estas situaciones que dieron lugar a las observaciones fueron subsanadas, tal como se muestra en el anexo 2.
2.2 EVALUACION A LA CONTRATACION

En cumplimiento de los objetivos definidos en la Fase de Planeación de esta auditoría, se detectaron las siguientes situaciones:

Teniendo en cuenta el componente de integralidad de contratación suscrita mediante convenios interadministrativos y contratos con entidades sin ánimo de lucro, se definió la muestra con base en el universo dado por la relación de contratación suscrita, correspondiente a las vigencias 2006 y 2007. La muestra quedó constituida a partir del universo de los siguientes tipos de contratos:

· Dotación Hospitalaria: Los convenios que se suscribieron con los Hospitales de Engativá, del Sur y Rafael Uribe Uribe.
· Programas de Prevención: Los relacionados con la Fundación Eudes y Profamilia.

Del total de convenios suscritos en las vigencias, se seleccionaron siete (7), lo cual corresponde al 50% del universo, siendo un porcentaje representativo a partir del cual se pueden realizar inferencias, estadísticamente válidas. El valor del universo contractual es de $ 4.573.3 millones y el de la relación muestral es de $ 1.747.9 millones, equivalente al 39%.
Los criterios que se aplicaron para la selección de los contratos de la muestra, fueron aquellos que presentaron los más altos valores contratados, aquellos que mostraban coincidencia (falta de rotación) entre objetos contractuales, contratistas e interventores en diferentes vigencias.

Una vez realizada la auditoría a la contratación seleccionada, se estableció que, de manera general, se presentan diferentes novedades de carácter administrativo, que en algunas ocasiones tienen incidencia Disciplinaria y/o Penal, por lo cual se trasladará a las autoridades competentes el contenido de los respectivos hallazgos. 
En general el manejo de los convenios Interadministrativos al igual que los contratos con entidades sin ánimo de lucro, se caracterizan por un deficiente cumplimiento de metas en términos de cubrimiento de necesidades básicas insatisfechas que sean verificables, teniendo en cuenta que de acuerdo con la Constitución Política de Colombia y el Decreto 1421 de 1993 los recursos pertenecientes a los Fondos de Desarrollo Local sólo se pueden invertir en este tipo de actividades, lo cual excluye tanto gastos en actividades que no reporten materialmente y de forma cuantificable una reducción de esas necesidades de la población específica, como también todo tipo de donaciones o traspasos de fondos dirigidos a cubrir las necesidades de entidades como tal y no directamente de la población. Esto nos lleva a concluir que hay una gestión ineficaz de los recursos públicos, al no aplicarse los recursos públicos a las necesidades concretas que busca cubrir el ejercicio de la inversión estatal originada en los Fondos de Desarrollo Local.

En términos generales, la falta de cumplimiento de los fines propuestos para la contratación, hace que el recurso se gaste en lo que no es debido, con lo cual se terminarían financiando hospitales en su aparte de dotación y desfinanciando a los Fondos de Desarrollo Local para el cumplimiento de los fines para los cuales legalmente fueron creados, entre ellos, el logro de una verdadera descentralización administrativa y financiera.

De la correspondiente revisión a la contratación celebrada por al UEL-SALUD, se obtiene de acuerdo con la entidad ejecutora los siguientes resultados:

2.2.1. EMPRESAS SOCIALES DEL ESTADO 
2.2.1.1. Situaciones comunes a los Convenios Interadministrativos suscritos con los Hospitales de Engativá II Nivel de Atención, del Sur I Nivel de Atención y Rafael Uribe Uribe I Nivel de Atención.
2.2.1.1.4. Hallazgo administrativo
La gestión fiscal de la UEL, a partir de los convenios evaluados, fue ineficaz e ineficiente, puesto que además de los hallazgos administrativos que se describen, se evidenció que los recursos ejecutados corresponden a la vigencia de 2006, pero sólo hasta la vigencia de 2008 se adquirió parte de las dotaciones y equipos, que según la formulación de los proyectos se requerían con urgencia. Los convenios se firmaron en el último trimestre de 2006 y solo hasta agosto de 2007 se expidió la Resolución mediante la cual se daba la apertura de la Licitación para la adquisición de éstos.

RESPUESTA ADMINISTRACIÓN
La formulación del proyecto y el cumplimiento del objeto contratado obedece a la realización de diferentes actividades en aras de lograr una gestión eficiente que se adecúe a las necesidades planteadas dentro de los encuentros ciudadanos y plasmadas en el Plan de Desarrollo Local. 

Es así como, las directivas 03 (anexo 3) y 08 de 1998 (anexo 4),  establecieron los procedimientos generales para la contratación de las Unidades Ejecutoras Locales, dentro de los cuales encontramos:
· Formulación de proyectos de acuerdo con las prioridades pactadas dentro de los Encuentros Ciudadanos y con la asesoría directa de los referentes asignados por la UEL Salud

· Una etapa precontractual en donde se estudian los proyectos formulados por cada una de las localidades con el fin de viabilizarlas o si es del caso realizar las observaciones pertinentes para el mejoramiento de los proyectos.

· Posteriormente se realizaron los convenios interadministrativos con el fin de aunar esfuerzos técnicos, administrativos y financieros para la ejecución de los proyectos viabilizados. Dichos convenios dependían de la presentación por parte de la Alcaldía del correspondiente certificado de disponibilidad presupuestal.

· Una vez perfeccionados los convenios la UEL Salud se encarga de estudiar el procedimiento a seguir para establecer el proceso de selección.

· Verificado este aspecto se procede a realizar el trámite correspondiente a la etapa precontractual que conlleva la elaboración de unos estudios previos, actos administrativos de apertura de ser el caso, etc.

· Para culminar con la firma y perfeccionamiento del contrato

Lo que conlleva a que todo proceso de ejecución de proyectos genere un trámite que en ocasiones se hace dispendioso como es el caso de las licitaciones.

Específicamente en relación  al convenio interadministrativo 10-02-00-2006, fue suscrito el 17 de noviembre y se expidió el registro presupuestal que en principio fue allegado el 22 de noviembre del mismo año, quedando de esta forma legalizado el convenio. 

Como estábamos al final de una vigencia no es posible adelantar toda la etapa precontractual, sin embargo, se realizaron los respectivos trámites para la reserva de los recursos para la vigencia 2007.  Posteriormente se conformó el equipo de designados para el acompañamiento en el proceso  licitatorio y el trámite se inició el 13 de agosto de 2007 con la apertura de la licitación  y el contrato se firmó el día 26 de diciembre de 2007. 

Dando alcance al espíritu general del hallazgo, en concordancia con el parágrafo último del folio 7 del informe preliminar de auditoría correspondiente al Concepto sobre la Gestión y los Resultados, y con el numeral primero de la respuesta de la UEL-Salud al mencionado informe, seguimos convencidos que hay una injustificada dilación en los procesos contractuales que hacen que el cubrimiento de una necesidad básica insatisfecha priorizada por los respectivos planes de desarrollo local, termina materializándose de forma extemporánea o gravemente morosa con relación a la necesidad concreta de la población.

Esta actitud administrativa repetitiva por parte de la UEL-Salud, repercute en que la gestión sea ineficiente, por lo cual se mantendrá este hallazgo administrativo sin ninguna otra incidencia, pasando para plan de mejoramiento.

2.2.1.1.5. Hallazgo administrativo
Parte de la información contenida en las órdenes de pago, no corresponde a la realidad, es así como en los datos del beneficiario se coloca al contratista que efectivamente suministró la dotación o equipos requeridos, pero en la parte relativa al “Compromiso a pagar” se indica es el convenio interadministrativo suscrito con cada Hospital, y finalmente, la imputación presupuestal hace referencia  al Certificado de Registro Presupuestal que se expidió para cada Convenio.

Por lo anterior se estaría lesionando el contenido del literal e) del artículo 2 de la Ley 87 de 1993, dado que no existe forma de verificar tal situación dentro de los archivos de la entidad. Pero además de ello, corresponderá a la autoridad de instrucción e investigación penal y disciplinaria si este hallazgo tiene esa incidencia, de llegar a probarse que esta conducta no solo es el resultado de todas las irregularidades en las cuales se enmarca la contratación mediante convenios interadministrativos con los Hospitales Públicos por parte de la UEL-SALUD, sino que a su vez fue realizado con dolo o con interés en generar un beneficio propio o para terceros.

De parte de la UEL-Salud, no existe respuesta ni justificación alguna sobre este hallazgo, por lo cual pasa para plan de mejoramiento.

2.2.1.1.6. Hallazgo administrativo
Los elementos adquiridos con los recursos de los Fondos de Desarrollo Local, excepto por el electromiógrafo, fueron ingresados a los Almacenes de cada uno de ellos, sin embargo no se encontró evidencia documental, en la que se identifique bajo qué figura legal le fueron entregados a los Hospitales.

Por lo anterior se estaría lesionando el contenido del literal e) del artículo 2 de la Ley 87 de 1993, dado que no existe forma de verificar tal situación dentro de los archivos de la entidad.
RESPUESTA ADMINISTRACIÓN

A la fecha se encuentra en trámite el acto administrativo donde se legalizan los bienes ingresados al Almacén de los Hospitales Engativá y Rafael Uribe Uribe con las respectivas localidades.
Con base en la respuesta de la UEL-Salud, se confirma la observación de la Contraloría, la cual aplica para los bienes adquiridos en el marco de los convenios suscritos únicamente con los Hospitales de Engativá y Rafael Uribe Uribe.

Por lo anterior, pasa esta observación para Plan de Mejoramiento, el cual quedará cumplido en la fecha en que se suscriban los actos administrativos de legalización de los bienes que ingresan a los respectivos almacenes.
2.3. ACCIONES CIUDADANAS

Durante la ejecución de la Auditoría Gubernamental con enfoque Integral Modalidad Especial a la contratación suscrita a través de Convenios Interadministrativos por la Unidad Ejecutiva Local de la secretaría de Salud, UEL-SALUD, no se contó con insumos ciudadanos que permitieran conformar la muestra o ejecutar la auditoría.

3. ANEXOS

ANEXO 1
CUADRO DE HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS
	3
	-
	2.2.1.1.4., 2.2.1.1.5., 2.2.1.1.6,

	FISCALES
	0
	-
	-

	DISCIPLINARIOS
	0
	-
	-

	PENALES
	0
	-
	-



ANEXO 2

FORMULACIÓN Y SEGUIMIENTO  PLAN DE

MEJORAMIENTO
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2.006                          

DETALLE ACTIVIDADES FECHA

La uel realiza procesos contractuales que 

no están automatizados, su control se 

realiza a través de  hojas de cálculo, por 

tal motivo carece de una base diagnósticos 

enfocados al diseño e implementación, 

desarrollo y mantenimiento de sistemas de 

información contractual, lo cual permite la 

concurrencia de prorrogas en tiempo, 

demostrando la falta de planeación 

fundada en estudios y diagnostico 

apropiados, lo cual se evidencia en los 

contratos analizados en especial el 

contrato No. 05-02-00-2005 Carrocerías el 

SOL S.A.

Un sistema 

automatizado de 

información  

contractual que  

permita el control y 

seguimiento de cada 

uno de los contratos  

durante su vigencia, 

ejecución y liquidación.

Dirección Jurdica y de 

contratación y  UEL-

Salud

La UEL-Salud está 

gestionando con la 

Dirección Sistemas, la 

implementación de  un 

sistema de información 

contractual que permita 

el control y seguimiento 

de cada uno de los 

contratos  durante su 

vigencia, ejecución y 

liquidación.

Implementar un sistema de 

información contractual que 

permita el control y 

seguimiento de cada uno de 

los contratos  durante su 

vigencia, ejecución y 

liquidación.

 Profesional 

Universitaria 

Coordinador 

UEL Salud

Garantizar el 

control de 

seguimiento 

automatizado 

sobre la gestión 

contractual de la 

UEL-Salud

No. contratos 

con 

seguimiento 

automatizado

s/ total de 

contratos de 

la UEL-Salud

sistema de 

información 

contractual

Sistema de 

información 

actualizada

Coordinador 

UEL Salud

Jefe Oficina 

de Control 

Interno

01/11/2007 30/06/2008

Recursos 

propios de la 

Secretaría 

Distrital de 

Salud

1. Elaboración  

conjunta con  la 

Dirección de 

sistemas de la 

Secretaria  de un 

sistema de 

información en 

Access 2. 

Realización de la 

migración de la 

información del 2007 

y 2008 al sistema de 

información. 3. 

Creación modulos de 

informes que 

permite el  control y 

seguimiento de cada 

uno de los contratos  

durante su vigencia, 

ejecución y 

liquidación.
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EL Sistema documental utilizado garantiza 

de alguna manera el uso adecuado y 

conservación de archivos, permitiendo la 

generacion de informes, pero se incumple 

en cuanto al debido orden en el archivo y 

la secretaría de Salud para complementar 

la información requerida.

Archivo de los 

documentos 

relacionados con el 

proceso contractual 

conforme  al orden 

establecido en las 

normas y protocolos

Coordinación UEL-

SALUD

Adelantar  y organizar 

un proceso de 

depuración de los 

archivos 

correspondientes a 

vigencias anteriores, el 

cual se está trasfiriendo 

al archivo central de la 

Secretaria Distrital de 

Salud

Revisión de la carpeta para 

organizar y/o verificar el 

contenido y orden los 

documentos

Persona de 

Apoyo 

Administrativo de 

la UEL

Coordinador 

UEL Salud

Información 

reposando en la 

carpeta en el 

orden establecido

Carpetas 

organizadas 

según 

lineamientos 

/Carpetas 

existentes 

Número de 

carpetas 

organizadas

Verificación 

periodica

Coordinador 

UEL Salud

Jefe Oficina 

de Control 

Interno

30/06/2007 30/06/2008

Recursos 

propios de la 

Secretaría 

Distrital de 

Salud

1. unificación y  

organización de  la 

información de 

acuerdo con las 

normas del archivo 

central de la 

Secretaría 2. Se 

remitieron  30 cajas 

al Archivo central de 

la SDS la vigencia 

1.998, 1.999,2.000 y 

2.001
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FECHA DE RECEPCION DEL INFORME FINAL:

PERIODO QUE CUBRE LA AUDITORIA

LINEA DE 

AUDITORIA

NUMERO Y DESCRIPCION DEL HALLAZGO SITUACIÓN DESEADA AREAS INVOLUCRADAS ESTRATEGIAS                                                                      ACCIONES DE MEJORAMIENTO

RESPONSABLES

META

INDICADORES DE 

CUMPLIMIENTO

MECANISMOS DE 

SEGUIMIENTO EN 

LA ENTIDAD

RESPONSABLE SEGUIMIENTO TIEMPO CUMPLIMIENTO

ACTIVIDADES 

POR EJECUTAR

SI (2) NO (0) PARCIAL (1)

ACTIVIDADES EJECUTADAS CON FECHA 

RECURSOS 

PARA EL 

CUMPLIMIENTO 

DE LAS METAS

VALOR DE LOS 

RECURSOS

ESTADO ACTUAL DEL PLAN  DE MEJORAMIENTO (DETALLE 

Y DOCUMENTE) (JUNIO)

Contractual

PUNTA

JE 

OBTEN

IDO

DIRECTO COGESTOR FORMULA  CONCEPTO DIRECTO MONITOREO INICIO TERMINO
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