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CONCEPTO SOBRE LA GESTIÓN DEL ÁREA O ASPECTOS EVALUADOS.
Doctor
RUBEN DARIO BOHORQUEZ RINCON
Alcalde Local de Suba
Bogotá, D. C.

La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoría Gubernamental con Enfoque Integral, Modalidad Especial, a través de la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad, con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión. 
Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de la Contraloría de Bogotá consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la gestión adelantada por el Fondo de Desarrollo Local de Suba en el área evaluada, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento a las disposiciones legales.

El informe contiene aspectos administrativos y legales que una vez detectados como deficiencias por el equipo de Auditoría, deberán ser corregidos por la Administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente en la efectiva producción y/o prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control. 

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoría Gubernamental Colombianas, compatibles con las de General Aceptación, así como con las políticas y los procedimientos de Auditoría establecidos por la Contraloría de Bogotá; por lo tanto, requirió, acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión de la entidad respecto de los contratos liquidados y/o terminados durante la vigencia 2009 y anteriores.
En este orden de ideas la auditoria realizada tuvo como objetivo determinar si la gestión fiscal del Fondo de Desarrollo Local de Suba, se realizó dentro del contexto del proceso contractual, y establecer si los resultados alcanzados lograron los objetivos y metas propuestos en los proyectos seleccionados en la muestra. 

Concepto sobre Gestión y Resultados 

En la ejecución de la Auditoria, se evaluó la gestión fiscal en el área de contratación del FDLS, en el marco del Plan de Desarrollo Distrital y Local y de los proyectos de inversión en él aprobados, con el fin de determinar el cumplimiento de los fines, el acatamiento de las normas, el logro de la finalidad de los contratos y los beneficios reales generados para la ciudadanía, con los convenios suscritos en las vigencias 2007 al 2009 y los terminados y/o liquidados durante los años 2007, 2008 y 2009.

De acuerdo con los lineamientos impartidos en el Plan de Auditoria Distrital PAD 2010, en relación con los parámetros establecidos por la Auditoria General de la Nación para la medición de la gestión fiscal, la contratación realizada por el sujeto de control se examinó desde el punto de vista de los resultados obtenidos con los contratos, de tal forma que se establecieron, entre otros aspectos, la cantidad y calidad de lo contratado constatando el cumplimiento de los objetivos para los cuales se realizó la inversión. 

Producto de la verificación de la contratación, se estableció que existen falencias significativas en el proceso de planeación que contemplan las etapas de formulación, aprobación, ejecución, seguimiento y evaluación  de los proyectos de inversión que inciden negativamente en  los resultados esperados; la mayoría carece de estudios previos, estudios de mercado, focalización e identificación precisa de la población a beneficiar.

Por lo general se focaliza e identifica a la población como parte de la ejecución del proyecto, es decir posterior a la firma del contrato  y no previa a este, como debe darse.

La situación descrita nos indica que la inversión se orienta sobre supuestos, que no en todos los casos coinciden con la realidad como se observa en las múltiples dificultades que afronta la ejecución de algunos  proyectos para la consecución de la población a beneficiar.
En algunos casos como en los contratos, 06 de 2008, 019 de 2007 y 002 de 2008 se observa que no se identifica puntualmente la problemática a solucionar o  no se establece la población a la que debería dirigirse la inversión; el hecho de que estos elementos no se encuentren claramente identificados pone en riesgo la destinación eficiente y eficaz de la inversión pública y la contribución que desde la implementación de la política pública se pueda realizar en aras de dar solución a los problemas reales que aquejan a la población.
Para el caso de los proyectos de productividad, la situación es aún más preocupante, ya que su  ejecución se centra en capacitaciones, y en ocasiones en aportar plantes económicos a población, habitualmente, flotante; pero no se efectúa ningún seguimiento posterior por parte del Estado que permita determinar el impacto en términos de solución a la problemática que dio origen al proyecto; situación esta que puede estar generando una vena rota aprovechada por personas inescrupulosas que usufructúan los recursos del Estado. 

En general puede decirse que la constitución de núcleos productivos no pasa de ser un ejercicio académico. En la práctica, solo un muy bajo porcentaje de estos esfuerzos se consolida, quedando la mayor parte de recursos en buenas intenciones en atención a que la mayoría son núcleos productivos de papel.
Las falencias detectadas en las Interventoría y supervisiones efectuadas a los contratos, posibilitan, en ocasiones, el  reconocimiento de dineros del Estado a contratistas que no han cumplido a cabalidad con las obligaciones pactadas ocasionando detrimento al erario público.
Producto de la revisión de la cuenta se han detectado en reiteradas oportunidades inconsistencias en la información que han sido comunicadas en su oportunidad a la administración. 
También se detectaron múltiples inconsistencia en la información allegada por la administración durante el proceso de auditoria que desdicen de la confiabilidad de  los registros con que cuenta la Administración y de los procesos de plantación seguimiento y control a la gestión.

Aunque la Administración ha realizado algunas acciones de mejora persisten debilidades que deben ser abordadas por esta, en aras de contribuir a  hacer mas eficiente y eficaz su gestión.

Consolidación de hallazgos 
En desarrollo de la presente auditoria, tal como se detalla en el anexo tabla de hallazgos, se establecieron trece (13) hallazgos administrativos.
Concepto sobre Gestión y Resultados en contratación

Los hallazgos presentados en los párrafos anteriores, nos permiten conceptuar que en la gestión adelantada por la administración de la entidad, respecto de la contratación, no se acatan todas las disposiciones que regulan sus hechos y operaciones y no ha implementado un Sistema de Control Interno que le ofrezca garantía en el manejo de los recursos, situación que desdice de la eficacia y eficiencia de su gestión.

A fin de lograr que la labor de auditoría conduzca a que se emprendan actividades de mejoramiento de la gestión pública, la entidad debe diseñar un Plan de Mejoramiento que permita solucionar las deficiencias puntualizadas, en el menor tiempo posible, documento que debe ser remitido a la Contraloría de Bogotá, a través de los medios electrónicos vigentes dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes al recibo del presente informe.
El Plan de Mejoramiento debe detallar las medidas que se tomarán respecto de cada uno de los hallazgos identificados, cronograma en que implementarán los correctivos, responsables de efectuarlos y del seguimiento a su ejecución.

Bogotá, D.C., diciembre de 2010
GLADYS AMALIA RUSSI GÓMEZ
Directora para el Control Social y Desarrollo Local 
2. RESULTADOS DE LA AUDITORÍA

2.1. EVALUACIÓN DE  LA CONTRATACIÓN A TRAVÉS DE CONVENIOS 2007,       2008 Y 2009.

El objetivo planteado en el proceso auditor a este componente fue el de evaluar la gestión fiscal en el área de contratación del FDLS, en el marco del Plan de Desarrollo Distrital y Local y de los proyectos de inversión en él aprobados, con el fin de determinar el cumplimiento de los fines, el acatamiento de las normas, el logro de la finalidad de los contratos y los beneficios reales generados para la ciudadanía, con los convenios suscritos en las vigencias 2007 al 2009 y los terminados y/o liquidados durante los años 2008 y 2009.

De acuerdo con los lineamientos impartidos en el Plan de Auditoria Distrital PAD 2010, en relación con los parámetros establecidos por la Auditoria General de la Nación para la medición de la gestión fiscal, la contratación realizada por el sujeto de control de control se examinó desde el punto de vista de los resultados obtenidos con los contratos, de tal forma que se establecieron, entre otros aspectos, la cantidad y calidad de lo contratado constatando el cumplimiento de los objetivos para los cuales se realizó la inversión.

Para la selección de la muestra se tuvo como criterio incluir convenios suscritos terminados y/o liquidados en las vigencias 2007, 2008 y 2009 en temas de productividad, medio ambiente, cultura, salud y los de movilidad, suscritos con la Unidad Administrativa Especial y Mantenimiento de la Malla vía UAEMV. Así mismo, se incluyeron aquellos contratos y convenios suscritos con la Fundación Misioneros de la Divina Redención San Felipe Neri y Centro Educativo Nacional  y de Asesorías Socioeconómicas y Laborales CENASEL.
De un universo 115 contratos por valor de $38.075 millones, de los cuales 51 corresponden a convenios Interadministrativos por $23.956 millones y 64 son de Asociación y cooperación por valor de $14.120 millones. Se seleccionó una muestra de 38 contratos por valor $7.057 millones, que representan el 33% en relación al número de convenios y el 19 % del valor del universo, de igual forma, se estudiaron los contratos 05 de 2005 y  06 de 2008,  fruto de del derecho de petición No.26 de 2009,  los contratos 10 y 23 de 2009 como producto de la Denuncia Ciudadana radicado 20101120093181 del 9 de agosto de 2010; tal como se relacionan en el anexo No 2 del presente informe.
HALLAZGOS:
 
TRANSGRESIÓN DEL PRINCIPIO DE PLANEACIÓN.
2.1.1 Hallazgo administrativo.

Las actuaciones del estado deben estar enmarcadas dentro del principio de planeación cuya finalidad,  es garantizar que la escogencia de los contratistas, la celebración, ejecución y liquidación de contratos no sea producto de la improvisación.

Todo contrato debe estar precedido de estudios encaminados a determinar su viabilidad técnica y económica,  de manera que permitan determinar la necesidad, conveniencia y oportunidad de un proyecto y el valor aproximado del mismo en el mercado. Los estudios deben contener la descripción especifica de las personas que podrían satisfacer dicha necesidad y la suma de dinero que, debe pagarse al contratista; suponen una indagación exhaustiva, sobre cada uno de éstos aspectos,  por consiguiente, cuando la entidad no analiza alguno de los aspectos, o lo hace de forma insuficiente, es claro que se desconoce la planeación de la contratación estatal, y, en consecuencia, el principio de economía.
Una de las herramientas con las que cuenta el Estado para implementar la política pública  es la inherente al proceso de planificación.  En un estado como el nuestro donde el 70% de la población se encuentra en condición de pobreza, donde las problemáticas desbordan su capacidad para darles solución y los recursos son limitados; la planeación es sin duda fundamental para efecto de priorizar la inversión y contribuir de manera eficiente y eficaz a la solución  real de las situaciones problema que afrontan los ciudadanos y por ende contribuir al mejoramiento de su calidad de vida.

Producto de la verificación de la contratación, se estableció que existen falencias significativas en el proceso de planeación que van desde la  formulación, aprobación, ejecución, seguimiento y evaluación, que inciden negativamente en los resultados esperados;  la mayoría carece de estudios previos, estudios de mercado, y focalización que identifique de manera  precisa a la población a beneficiar.
A continuación citamos a manera de ejemplo algunos de los contratos en los que se detectaron estas situaciones:

Contrato de Asociación 004 de 2008,  Convenios de Cofinanciación Nº  004 de 2007, 12 de 2007, 017 de 2007, 001 de 2008;  Convenios Interadministrativos Nº 26 de 2007 y  006 de 2008.

Es  evidente   la necesidad de que los sujetos de control observen el cumplimiento del principio de planeación; que presenten estudios previos suficientes,  consistentes y completos, que posibiliten determinar de manera clara y precisa en la celebración de los contratos y convenios cual es la población objetivo especifica a beneficiar y cuales son los recursos necesarios para que la etapa de la ejecución contractual apunte a solucionar las problemáticas especificas de esta población.

La gestión realizada por la entidad en cada una de las etapas del proceso de planeación como formulación, aprobación, ejecución, seguimiento y evaluación debe ser soportada con documentos que contengan información, suficiente, consistente y completa de manera  que  se pueda identificar a los beneficiarios en el momento, lugar y tiempo que reciben el beneficio, producto o servicios establecidos en el proyecto.
Lo anterior  configura un hallazgo administrativo por falta de planeación Incumpliendo el Art. 2 Ley 87 de 1993, los numerales 1 y 4 del artículo 4, artículo 3; artículos 24 y 25 numeral 1 del artículo 26  ley 80 del 93 y lo establecido en el literal j) k) y m) del artículo 3 de la ley 152 de 1994. y los artículos 3, 4 de la Ley 489 de 1998, “De los principios y Finalidades de la Función Administrativa ”.. 
AMBIGÜEDAD Y FALTA DE CONCRECIÓN EN OBJETOS CONTRACTUALES.

2.1.2 Hallazgo administrativo.

Producto de la verificación realizada se logro determinar que los objetos contractuales  no son claros en todos los casos;  son poco concretos y presentan ambigüedad.  A continuación relacionamos algunos ejemplos:
Contrato de Asociación 009 de 2008: Desarrollo del componente escuela permanente de rock. 
Convenio 04 de 2007: Realizar el Fortalecimiento de la cadena de reciclaje de suba, a través de la promoción de los servicios ambientales hacia la comunidad y actores productores de residuos, con participación de las organizaciones dedicadas al reciclaje en suba.
Contrato de Asociación  004 de 2008: Desarrollo del componente: fortalecimiento del proceso participativo de saneamiento ambiental y recuperación ecológica de la quebrada La Salitrosa.

Convenio 16 de 2008: “Ejecución del Proyecto Promoción para el fortalecimiento de la cultura Afrocolombiana de la Localidad de Suba”
Convenio 016 de 2009: “Desarrollar el proyecto 194 denominado “Cultura deporte y recreación para la convivencia” de la vigencia 2009, en su componente denominado “Escuela permanente de Rock 10 años.

Convenio 08 de 2008: Aunar esfuerzos técnicos administrativos y financieros para ejecutar el proyecto 0236 realizar programas y eventos culturales y artísticos para la comunidad de Suba, componente proceso de formación en artes plásticas.
Convenio 021 de 2007: La entidad ejecutora del convenio, se compromete a realizar y apoyar programas, eventos culturales y eventos artísticos para la comunidad  de Suba, que incluyan actividades en música tradicional colombiana, formación en danza, comunicación, radio, video, fotografía, teatro, títeres y las actividades permanentes de las casas de cultura de Suba.

Convenio 024 de 2007: Desarrollar un proceso de formación de líderes y organizaciones sociales como agentes dinamizadores de ciudadanía en la perspectiva de la construcción de políticas públicas equitativas dirigidas a garantizar calidad de vida en la localidad de suba.

Convenio Interadministrativo 019 de 2007: Aunar esfuerzos que permitan el fortalecimiento de las organizaciones comunitarias y la participación ciudadana en la implementación de una estrategia integral para la ejecución de obras de interés comunitario en espacios públicos para el mejoramiento del entorno de la localidad de Suba, a través de la activa participación comunitaria, ciudadana e institucional en el marco metodológico del programa obras con participación ciudadana del IDPAC
Lo anterior configura un hallazgo administrativo por incumpliendo el Art. 2 Ley 87 de 1993, los numerales 1 y 4 del artículo 4, artículo 3; artículos 24 y 25 numeral 1 del artículo 26  ley 80 del 93 y lo establecido en el literal j ) k) y m) del artículo 3 de la ley 152 de 1994. y los artículos 3, 4 de la Ley 489 de 1998, “De los principios y Finalidades de la Función Administrativa ”.. 
FALTA DE EXACTITUD, EN LA IDENTIFICACIÓN DE LOS BENEFICIARIOS DE LA INVERSIÓN. 

2.1.3 Hallazgo administrativo.

Por lo general no se focaliza e identifica a la población como parte de la formulación del proyecto, es decir que se plantean acciones a realizar  sin precisar a las personas que afrontan la problemática objeto de intervención y que se beneficiarían con su  ejecución; por lo general  lo que se hace, es que se focaliza e individualiza a la población como parte de la ejecución del proyecto, es decir,  posterior a la firma del contrato  y no previa a este, como debe darse.

El hecho de que no se especifique de manera precisa a la población que se pretende beneficiar genera incertidumbre frente   a la  optimización en el uso de los recursos financieros, humanos y técnicos necesarios para contribuir de manera puntual a la solución de problemas reales y a si los ciudadanos que en ultima instancia se benefician son los que realmente presentaban la necesidad  planteada e identificada.

 Esta incertidumbre surge de la constante observación de proyectos donde por ejemplo se plantean capacitaciones en las que durante su ejecución  la deserción es alta, o como en el caso del contrato 06 de 2008 suscrito entre el FDLS y la Universidad Militar en el que se termina capacitando a una población diferente a la inicialmente seleccionada.

En otros casos como en los contratos, 019 de 2007 y 002 de 2008, tomados apenas como ejemplos, se observa que no se identifica puntualmente la problemática a solucionar o  no se establece la población a la que debería dirigirse la inversión. El hecho de que estos elementos no se encuentren claramente identificados pone en riesgo la destinación eficiente y eficaz de la inversión pública y la contribución que desde la implementación de la política pública se pueda realizar, en aras de dar solución a los problemas reales que aquejan a la sociedad.

En la medida, en que lo planteado,  no es un ejercicio académico de inversión, sino,  la implementación de una política pública seria que pretende contribuir a la solución de problemas reales sentidos por la comunidad; focalizar de manera precisa a los beneficiarios de la inversión es determinante en el logro de los objetivos del Estado, que son en última instancia el mejoramiento de la calidad de vida de todos y cada uno de los que hacemos parte de esta sociedad, priorizando en la solución a  las problemáticas de quienes se encuentran en estado de pobreza.

La situación descrita,  nos indica que pese al esfuerzo de la administración, no se ha logrado focalizar de manera precisa a los destinatarios de la inversión, ocasionando que se oriente, en algunos casos, sobre supuestos.

Ejemplo de lo anotado lo encontramos en el convenio 07 de 2007 en donde se habla de capacitar a 500 personas o en el convenio 01 de 2008 el cual menciona beneficiar a 2000 personas pero no se identifica a cuales, situación que pone de presente las múltiples dificultades en los proyectos para la consecución de la población a beneficiar. 

La no identificación precisa de la población puede afectar las bondades  de los proyectos,  castigando  en últimas a los potenciales beneficiarios y afectando al objetivo fundamental de mejorar la calidad de vida mediante el uso efectivo de los recursos. 

Para el caso de los proyectos de productividad, la situación es aún más preocupante, ya que su  ejecución se centra en capacitaciones, y en ocasiones en aportar plantes económicos a población, habitualmente, flotante; pero no se efectúa ningún seguimiento posterior por parte del Estado que permita determinar el impacto en términos de solución a la problemática; situación esta que puede estar generando una vena rota aprovechada por personas inescrupulosas que usufructúan los recursos del Estado.
En general puede decirse que la constitución de núcleos productivos no pasa de ser un ejercicio académico. En la práctica, solo un bajo porcentaje de estos esfuerzos se consolida, quedando la mayor parte de recursos en buenas intenciones en atención a que la mayoría son núcleos productivos de papel.
En estas condiciones  pretender que exista sostenibilidad en el tiempo  para estos embriones de empresas o nichos productivos, de manera tal  que la población con alto nivel de desempleo  pueda vincularse  como generadora de valor en procesos productivos,  no es factible.

El Plan de desarrollo  debe posibilitar la medición  y el seguimiento producto de su ejecución,  con el objeto  de determinar  el impacto de su gestión y su contribución en el cumplimiento de la política pública y en la solución de las problemáticas existentes.

Sumado a lo anterior las falencias detectadas en las Interventorías y supervisiones efectuadas a los contratos, posibilitan, en ocasiones, el  reconocimiento de dineros del Estado a contratistas que no han cumplido a cabalidad con las obligaciones pactadas. 

Lo anterior configura un hallazgo administrativo por incumpliendo el Art. 2 Ley 87 de 1993, los numerales 1 y 4 del artículo 4, artículo 3; artículos 24 y 25 numeral 1 del artículo 26  ley 80 del 93 y lo establecido en el literal j ) k) y m) del artículo 3 de la ley 152 de 1994. y los artículos 3, 4 de la Ley 489 de 1998, “De los principios y Finalidades de la Función Administrativa ”.. 
INDETERMINACIÓN DE LA COFINANCIACIÓN. 

2.1.4 Hallazgo administrativo
Invocando los principios de publicidad de los actos administrativos y de las leyes, la cofinanciación es por esencia un mecanismo de inversión, complementaria a los recursos propios y posee como forma típica la contrapartida, sin embargo, observamos que en algunos convenios, como el  08 de 2007 pareciera no existir o por lo menos eso es lo que se deduce del estudio del contrato.

Esta situación que va en detrimento de los intereses del Estado puede estarse convirtiendo simplemente en un pretexto para evadir los principios generales de la contratación y los sistemas de contratación que contempla la ley 80 de 1993.

Lo anterior configura un hallazgo administrativo por incumpliendo el Art. 2 Ley 87 de 1993, los numerales 1 y 4 del artículo 4, artículo 3; artículos 24 y 25 numeral 1 del artículo 26  ley 80 del 93 y lo establecido en el literal j ) k) y m) del artículo 3 de la ley 152 de 1994. y los artículos 3, 4 de la Ley 489 de 1998, “De los principios y Finalidades de la Función Administrativa ”.. 
MEDIO AMBIENTE

CONVENIO DE COFINANCIACIÓN Nº 018 DE 2007:

Proyecto: No.255 Restauración ecológica

Programa: Región integrada para el desarrollo
Objetivo Estructurante: Eje urbano regional
Objeto: Implementar la fase 2 del proyecto canal Córdoba, para consolidar el mejoramiento de la oferta de servicios ambientales del canal respecto al sistema cuenca humedal de Córdoba, y la articulación de las redes sociales del sector a través de la creación de nodos de gestión ambiental conformados por lideres comunitarios.

Valor: $ 75.000.000.oo

Aporte Fondo: $65.000.000.oo 

Aporte y/o cofinanciación: $10.000.000

Fecha suscripción: 25 de junio de 2007
Fecha Iniciación: 29 de noviembre de 2007
Fecha Terminación: 15 de agosto de 2008
Contratista: ASOCIACION BOGOTANA DE ORNITOLOGIA - A.B.O.

2.1.5 Hallazgo administrativo
No se evidencia la publicación  del convenio ni su acta de liquidación. No obstante el contrato haber contado para su desarrollo con un interventor no se evidencia documento donde se nombre interventor, lo que constituye un hallazgo administrativo por posible incumplimiento de lo establecido en el artículo 1 del decreto 327 de 2002, artículo 41 de la Ley 80/93, así como lo establecido en los literales c, d y e del artículo 12 de la Ley 87 de 1993.

CONVENIO DE ASOCIACIÓN  No. 002 de 2008- FUNDACIÓN DANCA ARBARO – FUNDAAR

Proyecto: No.269 Fortalecer los mecanismos de participación ciudadana existentes en la localidad
Programa: Participación para la decisión
Objetivo Estructurante: Apoyar los mecanismos de participación de la localidad para fortalecer la participación ciudadana en la toma de decisiones

Objeto: “Apoyo técnico y logístico para la coordinación entre las comunidades y la administración local en la realización de agendas locales de cooperación.

Valor: $ 137.980.000 

Aporte Fondo: $ 122.980.000

Aporte y/o cofinanciación: $15.000.000

Fecha suscripción: 19 de diciembre de 2008

Fecha Iniciación: 2 de febrero de 2009

Fecha Terminación: 5 de enero de 2010

Contratista: FUNDACIÓN  DANCA ARBARO – FUNDAAR

2.1.6 Hallazgo administrativo 
En la carpeta no se evidencia documentación alguna sobre el cumplimiento de las obligaciones, objetivos y/o resultados que conlleven a la ejecución del convenio, como listado de nombres, dirección y teléfono de la población beneficiada, asistencia o cumplimiento de eventos o actividades.

La situación descrita constituye un hallazgo administrativo por transgresión de lo contemplado en los  literales  a), b), c), d), e), f) , g) del artículo 2, y artículo, 6   Ley   87 de 1993. 

CONVENIO INTERADMINISTRATIVO  No. 019 de 2007 - INSTITUTO DISTRITAL DE LA PARTICIPACIÓN Y ACCIÓN COMUNAL- IDPAC

Proyecto: No. 272 Realizar obras para mejoramiento del entorno con la participación ciudadana
Programa: Obras con participación ciudadana
Objetivo Estructurante: Fortalecer la organización comunitaria y la participación social y ciudadana a través del desarrollo de obras de interés comunitario en espacios públicos que expresan soluciones compartidas de las necesidades que involucran a las comunidades y Administración Distrital.
Objeto: Aunar esfuerzos que permitan el fortalecimiento de las organizaciones comunitarias y la participación ciudadana en la implementación de una estrategia integral para la ejecución de obras de interés comunitario en espacios públicos para el mejoramiento del entorno de la localidad de Suba, a través de la activa participación comunitaria, ciudadana e institucional en el marco metodológico del programa obras con participación ciudadana del IDPAC

Valor: 165.000.000

Aporte Fondo: $ 150’000.000.oo

Aporte y/o cofinanciación: $15.000.000

Fecha suscripción: 25 de junio de 2007

Fecha Iniciación: 27 de agosto de 2007

Fecha Terminación: No se evidencia

Contratista: Instituto Distrital de Participación Ciudadana y Acción Comunal – IDPAC

2.1.7 Hallazgo administrativo
No se evidencian soportes de desembolsos, ejecución, terminación y liquidación del contrato, lo que constituye un hallazgo administrativo por desconocimiento de lo establecido en los literales c, d y e del artículo 12 de la Ley 87 de 1993.
CULTURA

CONTRATO DE ASOCIACIÓN No. 09 DE 2008 CELEBRADO ENTRE EL FONDO DE DESARROLLO LOCAL DE SUBA Y LA CORPORACIÓN PARA EL ENCUENTRO COMUNITARIO “DANZAS BURUNDE”

Proyecto: No.236 - Realizar programas y eventos culturales y artísticos  para la comunidad de Suba
Programa: Cultura para la inclusión social  
Objetivo Estructurante: Apoyar espacios de eventos y programas artísticos y culturales que permitan el intercambio de expresiones artísticas y culturales.  
Objeto: Desarrollo del componente escuela permanente de rock.

Valor: $ 72.150.000.oo

Aporte Fondo: $ 64.400.000

Aporte y/o cofinanciación: $7.750.000

Fecha suscripción: 19 de Diciembre de 2008

Fecha Iniciación: 19 de Enero 2009

Fecha Terminación: 15 de Julio de 2009

Contratista: Corporación Para el encuentro Comunitario “Danzas Burunde”

2.1.8 hallazgo administrativo 
En este convenio, se incumple el nivel de cobertura como se deduce del estudio de las cláusulas de la obligación (Población Objetivo: se circunscribe a habitantes de la localidad de Suba), en este, se incluyeron personas de otras localidades y municipios como es el caso de :Ivan Moreno- Muzu, Sandy Albarran Ortiz – Fontibon, José Luís Bonilla –San Fernando, Sebastian Latorre - Chia Nixon Tarapués- Cota, Jaime Sebastian Barrera- Cota, Diana Chaparro- Minuto De Dios, Fl.1125, 1126, 1133, 1135, 1166, 1167, 1168, 1169, 1170, 1171. Lo anterior se constituye en un hallazgo administrativo por falta de un adecuado control a nivel de la supervisión y la interventoria del contrato al infringir los literales c, d y e del artículo 12 de la Ley 87 de 1993. Por transgresión del art. 26, 51,53 y 56  de la ley 80 de 1993 (Sentencia CSJ sección III del 3 de diciembre de 2007) y  la Ley 734 de 2002. Artículos 22, 23 y 34 numerales 2, 15, 21, 28, 31
CONVENIO DE COFINANCIACIÓN  No. 01 de 2008 PARA EL DESARROLLO  DEL PROCESO DE FORMACIÓN MUSICAL ORQUESTA EN SEDES BATUTA DE SUBA, LA GAITAZA Y COLINA CAMPESTRE  SUSCRITO ENTRE EL FDLS Y LA FUNDACIÓN NACIONAL DE ORQUESTAS SINFÓNICAS  JUVENILES E INFANTILES BATUTA

Proyecto: Realizar programas y eventos culturales y artísticos  para la comunidad de Suba
Programa: Cultura para la inclusión social  
Objetivo Estructurante: Apoyar espacios de eventos y programas artísticos y culturales que permitan el intercambio de expresiones artísticas y culturales.  
Objeto: Concurrir esfuerzos de cofinanciación para consolidar las sedes Batuta de Suba, La Gaitana y la Colina campestre para continuar con el programa de formación musical para socializar y estimular  a 360 niños y jóvenes entre los 7 y 25 años de edad a través de la practica de grupos orquestales con el fin de contribuir a su formación integral.
Valor: $ 45.756.132

Aporte Fondo: $ 45.756.132

Aporte y/o cofinanciación: No se pacta aporte

Fecha suscripción: 05 de Marzo de 2008

Fecha Iniciación: 9 de Junio de 2008

Fecha Terminación: 8 de Diciembre de 2008  

Contratista: Fundación Nacional Batuta
2.1.9 Hallazgo administrativo 
A  folio 560 se evidencia una factura de dismercados la Gaitana por valor de $24.600, en ella  se registra una serie de elementos de aseo  (Nosotras Tanga Clásica, fabuloso, Scott, as limón, cloros; a folio 710 Cox floral, Bril multiusos, el toque de zábila, cox lavaloza, esponjilla multiusos valor factura $30050; A folio 696 factura Olímpica  S.A, por valor de $38.260 Elementos de aseo; A folio 591 factura por valor de $11.690 por concepto de compra de yogurt; A folio 589 factura por valor de $15.910 artículos de aseo y a folio  factura por valor de $26.830 por compra de artículos de aseo; de conformidad con lo anterior  y teniendo en cuenta lo señalado en el  Articulo 11 Del Decreto 777 De 1992. <Destinación de Recursos Públicos>. Con los recursos públicos que reciba le entidad sin ánimo de lucro en razón del respectivo contrato, se efectuarán gastos únicamente para el cumplimiento del objeto del mismo. Se establece que con los recursos públicos se cubren gastos de funcionamiento de la fundación Batuta y gastos personales. Pese a que el tema bien podría configurar un hallazgo administrativo con incidencia fiscal, teniendo en cuenta el valor tan exiguo contra el desgaste administrativo que conllevaría la recuperación de los dineros, se configura únicamente como hallazgo administrativo.

 La situación descrita constituye un hallazgo administrativo por transgresión de lo contemplado en la Ley  87 de 1993. Art 2 literal a), b), c), d), e), f) , g), h) y art, 6.

CONTRATO DE ASOCIACION No. 013 de 2008 celebrado entre el Fondo de Desarrollo Local de Suba y la UNION TEMPORAL CASAS DE LA CULTURA 2008

Proyecto Nº 236 Realizar programas y eventos culturales y artísticos para la comunidad de Suba
Programa, Cultura para la inclusión social
Componentes: 

-Apoyo a actividades permanentes Casas de la Cultura Suba. 

- Comunicación, radio, video y fotografía. 

- Escuela de formación danza para Suba.

- Formación artística y cultural en teatro y títeres en Suba.
- Escuela de música tradicional Colombiana
-Eje Social 
Metas que se pretendía atender con el contrato o convenio.

Dictar 9025 horas de Talleres de formación en Danza, teatro, Formación en títeres, comunicaciones (video, radio, fotografía),  música tradicional     literatura y biblioteca como apoyo a actividades permanentes y de proyección  de las casas de la cultura de Suba, Ciudad Hunza, Rincón Occ; estas se encuentran discriminadas en la propuesta económica aprobada que hace parte contentiva de la documentación allegada y que sirvió como base para la  determinación del valor del contrato.
Valor $571.336.080

Aportes Fondo de Desarrollo Local de Suba $439.386.080.oo

Aportes entidad ejecutora del contrato $131.950.000.oo

Fecha de suscripción 22 de diciembre de 2008

Fecha de iniciación: 19 de enero de 2009

Tiempo de duración 7 meses

Prorroga 1 mes

Otrosi 1 el plazo es de 8 meses y no de 12

Supervisor  Rubén Darío Bohórquez Rincón

Apoyo a supervisión Bertha Botero

Interventor  Claudia Lucia Pérez Pachón

Objeto: “Ejecución del proyecto “

Realizar programas y eventos culturales  y artísticos para la comunidad de Suba”. 

Alcance del Objeto: Aunar esfuerzos técnicos, administrativos y financieros para ejecutar el proyecto “0236 Realizar programas y eventos culturales  y artísticos para la comunidad de Suba”. Componentes “Apoyo a actividades permanentes  Casas de la Cultura de Suba”, “Comunicaron, radio, video y fotografía”, “Escuela de Formación danza para Suba”, “Formación artística y cultural en teatro y títeres en Suba” y” Escuela música tradicional Colombiana”.

Para efecto de determinar el cumplimiento contractual se revisaron los soportes aportados por el FDLS que se encuentran dentro de las carpetas contentivas del contrato objeto de auditoria; se efectuó especial énfasis en la revisión de los informes de avance del proceso y sus respectivos listados de asistencia por considerarse esta una de las principales  fuentes primarias del cumplimiento del objeto contractual en la medida en que fueron diligenciados por las personas encargadas de ejecutar las actividades de formación contempladas en el contrato (Danza, música, artesanías, teatro, etc.) y que para efecto del presente contrato se denominan formadores.

2.1.10 Hallazgo Administrativo 
Revisados el 100% de los informes  de avance de proceso y los respectivos listados de asistencia  que reposan en las carpetas contentivas del contrato se encontró que se rindieron en el transcurso del desarrollo del mismo un  total de  207  reportes de informe (informes de avance de proceso los cuales se encuentran por lo general soportados por los listados de  asistencia respectivos), no obstante lo anterior, cabe señalar, que 188  de estos reportes presentan información inconsistente, es decir el equivalente al 90.82% del total de informes presentados y sus consecuentes  listados de asistencia. Este  porcentaje es muy elevado  y evidencia que los informes en cuestión no fueron revisados en su oportunidad por el interventor,  sin embargo en ninguno de los apartes de los informes reportados por el interventor como requisito para el cobro del contratista  se hace referencia a  esta situación. 

Solamente 19 de los 207 informes guardan consistencia entre si, es decir el equivalente al  9.17%  del total de informes presentados, porcentaje este poco significativo  que de hecho no permite conceptuar al interventor acerca del cumplimiento cabal del objeto contratado. Esta  situación  preocupa  porque  genera incertidumbre frente a la información relacionada en los informes y a su veracidad y  desdice del cumplimiento cabal del objeto contractual.

Ahora bien de los 207 informes de avance de proceso aportados por el contratista como soporte de su gestión 99 presentan datos inconsistentes  entre el numero de sesiones realizadas y el numero de sesiones reportadas en el formato de asistencia adjunto al mismo y 184 presentan inconsistencias  entre promedio de asistentes relacionados en los  informes formatos de asistencia y los respectivos promedios de asistencia relacionados en los listados de asistencia adjuntos.  
Los proyectos que dieron origen a la contratación  objeto de auditoria contemplan indicadores de gestión cuya utilización no se evidencia en ninguno de los informes que reposan en las carpetas contentivas de los contratos.

En general no se evidencia un estricto seguimiento a las actividades planteadas en cada uno de los componentes objeto de contratación las cuales se encuentran claramente señaladas en los respectivos proyectos y en la propuesta presentada por el contratista.

El informe final no hace seguimiento explicito a la población objeto ni  a las horas taller que deberían haberse realizado con dicha población, no  reposan en la carpeta contentiva del contrato informes precisos acerca del numero de personas inscritas inicialmente y  listados de asistencia  a dicha capacitación  que muestren con certeza a cuantas personas se brindo capacitación.

El total de horas discriminadas en el aparte de talleres de formación, detallado en los documentos referidos  a los presupuestos convenio casas de la cultura FDL de Suba 2008-2009, visto a folios 283 a  288 de la carpeta Nº  2, contentiva de los soportes de ejecución  del contrato, los cuales se encuentran incursos dentro de la  propuesta del contratista y  sirvieron como base para la celebración del presente contrato se constituyeron en base  a partir de la cual se procedió a determinar el cumplimiento de las actividades de formación pactadas. 

Se contrastó la  información mencionada con la obtenida de la verificación del 100% de  los soportes de la realización de las actividades relacionadas con los talleres de formación  a saber: formatos informe avances procesos y sus respectivos listados de asistencia vistos a folios 894 a 1871, de las carpetas Nº 5, 6 ,7 8, 9 y 10;  los cuales, pese a presentar inconsistencia, se tomaron como ciertos, por considerarse la información primaria existente en las carpetas contentivas del contrato. La confrontación de dichos datos,  dio como resultado, que de 9025 horas de  talleres de formación propuestas a realizar, efectivamente se  realizaron 3191 horas,  que equivalen al 35.35% del total de las actividades de formación señaladas en el ítem referido a talleres de formación de  la propuesta económica que dio origen del  contrato objeto de auditoria.  Es decir que se dejaron de realizar 5834 horas correspondientes al 64.64% de los talleres de formación propuestos.

Mediante oficio 12111-225 de octubre 015 de 2010 se solicitaron al FDLS documentos relativos a los contratos objeto de auditoria  que no reposaban en las carpetas contentivas de los mismos y se especifico: “De otra parte, si existen documentos soportes de la ejecución de los convenios……. y de los contratos de Asociación  013 de 2008 y de interventoría 017 de 2008, diferentes a los allegados dentro de las carpetas puestas a disposición de  esta oficina de control, ruego el favor de allegarlos”.  La administración del FDLS respondió mediante oficio  con radicado Nº 20101120133821 de 22 de octubre de 2010 en lo relacionado con los contratos anteriormente señalados: “Me permito informarles que los convenios……013 de 2008… se encuentra en su despacho remitidos por el área de Archivo de la Alcaldía local de Suba y recibidos por el Dr. Humberto Neira.” De la anterior respuesta se deduce que los documentos contentivos de las carpetas correspondientes a los soportes de la gestión realizada en atención al convenio 013 de 2008 son los únicos existentes y por lo tanto constituyen material probatorio de la gestión desarrollada en atención al mismo

De otro lado el interventor en  cumplimiento de sus funciones de interventoria  no efectuó ningún  análisis  de fondo, sustentado en un concepto técnico  frente al desarrollo de las obligaciones producto del objeto  del convenio 013 de 2008, no verifico los soportes de  toda la información requerida para efectos de hacer seguimiento al cumplimiento del objeto contractual, particularmente la información relativa a número de  los participantes, número de sesiones y horas de realización  de las actividades previstas en el Plan de acción; y su respectiva  consistencia.

Posteriormente a la entrega del informe preliminar por parte de este ente de Control, la Administración pese a haber afirmado no tener mas soportes allegó como parte prueba 10 carpetas las cuales conforme a su respuesta nunca fueron allegadas por parte del supervisor del contrato al respectivo archivo, situación que obstaculizó la labor realizada por la Contraloria; no obstante como resultado de la evaluación de la nueva documentación allegada se retira el alcance fiscal y disciplinario de este hallazgo.
La situación descrita constituye un hallazgo administrativo por transgresión de lo contemplado en la Ley  87 de 1993. Art 2 literal a), b), c), d), e), f) , g), h) y art, 6.
CONTRATO DE INTERVENTORIA Nº 017 DE 2008 CELEBRADO ENTRE EL FONDO DE DESARROLLO LOCAL DE SUBA Y CLAUDIA LUCIA PEREZ PACHÒN 

Proyecto: No. 236 Apoyo a programas y eventos culturales y artísticos para la comunidad de Suba

Programa: Interventorìa de varios programas

Objetivo Estructurante: Realizar la interventorìa técnica, administrativa y financiera a los contratos Nos. 008, 009, 010, 013, 016

OBJETO: Realizar  la interventorìa  técnica, administrativa y financiera al Proyecto 236, que se celebraron mediante contratos de  asociación relacionados así: 1) Contrato de asociación Nº 013 de 2008, cuyo objeto esta el Desarrollo de los componentes: a) “Talleres de formación artísticas en las Casas de la Cultura” b) Formación artística y cultural en C) Teatro y Títeres en Suba d) Formación en comunicación  Radio, Video y Fotografía e) Escuela de Formación en Danza f) escuela de Música tradicional Colombiana……”

Valor: $ 37.000.000

Aporte Fondo: $ 37.000.000

Aporte y/o cofinanciación: NO

Fecha suscripción: 22 de diciembre de 2008

Fecha Iniciación: 19 de enero de 2009

Fecha Terminación: 5 de mayo de 2010

Contratista: CLAUDIA LUCÍA PÉREZ PACHÓN

2.1.11 hallazgo administrativo 
El contrato de asociación Nº 013 de 2008, el cual era parte del objeto contractual establecido en desarrollo del contrato 017  de 2008 presentó  múltiples inconsistencias en los soportes contentivos de la carpeta del mismo que dieron origen a la configuración de un  hallazgo administrativo. Las situaciones descritas desdicen del cabal seguimiento a la gestión, obstaculizan el conocimiento real de los resultados de esta y generan riesgo en el uso de los recursos.
La situación descrita constituye un hallazgo administrativo por trasgresión de lo contemplado en la Ley  87 de 1993. Art 2 literal a), b), c), d), e), f) , g), h) y art, 6.
CONVENIO INTERADMINISTRATIVO DE COOPERACIÓN Y COFINANCIACIÓN No.020 de 2007 Celebrado entre el Fondo de Desarrollo Local de Suba  y la Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial – UAERMV. 
El cual fue firmado el 25 de junio de 2007.

Clase de Contrato: Convenio Interadministrativo. 

Contratista: Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación de Malla Vial – UAERMV.

Valor: $ 1.040.000.0000, 00
Aporte del FDL $ 800.000.000 

Aporte de UAERMV: $ 240.000

Plazo: Doce (12) meses.

Objeto: “Con el presente convenio las partes se comprometen a aunar esfuerzos mediante la cofinanciación para programar y ejecutar los planes y proyectos de rehabilitación y mantenimiento de la malla vial y sus interventorías correspondiente….”.
Una vez seleccionado el convenio Interadministrativo, se ha realizado solicitud de la información contractual a la Alcaldía Local de Suba, para identificar de manera específica los segmentos priorizados y los segmentos ejecutados a través del convenio de cofinanciación. Posteriormente se realizó un recorrido con la Ingeniera del Fondo de Desarrollo Local a cada uno de los frentes ejecutados a través del convenio para identificar el estado actual de las vías intervenidas, de las cuales se evidenciaron observaciones relevantes frente a la calidad y estado de los segmentos intervenidos.

De acuerdo con las metas del Plan de Desarrollo Económico Social y de Pobras Públicas para la Localidad de Suba 2005 – 2008 (Acuerdo Local 004 de 2004), se ha establecido como meta Construcción,  mantenimiento y recuperación de la malla vial barrial de un promedio de 900 m2 anuales, y de acuerdo con el diagnóstico ejecutado por IDU, el cual forma parte de la justificación de la Ficha de Formulación del Proyecto (folio 19) carpeta FDLS, se cuenta con 871 Km/carril de malla vial local. De modo que se ha identificado a través del convenio 020 se 2007 se han ejecutado la intervención de 112 segmentos de un total de 89 segmentos priorizados.

Como resultado de la evaluación se puede concluir:

· La inversión realizada por el Fondo de Desarrollo Local no cuenta con el diagnóstico actualizado del estado de la malla vial local.

· La inversión realizada a través de convenio con la UAERMV es ejecutada en la vigencia inmediatamente posterior y a la fecha no se encuentra liquidado.
· De los tramos intervenidos no se puede identificar las cantidades de obra de manera que sea explicita la cuantificación y medición de la inversión realizada por el FDLS. Es decir, que no existe el apropiado control y seguimiento por parte del FDL.

Al analizar la gestión realizada por el FDLS en el componente de la malla vial se ha evidenciado que los recursos asignados se han manejado deficientemente, principalmente por la forma de obtención del objetivo, en función de las metas del Plan de Desarrollo Local. El desarrollo del proyecto apunta de manera genérica  a su cumplimiento pues de acuerdo con el resultado de la auditoría presenta un total de malla vial intervenida de aproximadamente 27.000 m2, es decir, 1800 Km/carril aproximadamente, exaltando que no se cuenta con las cantidades exactas de la intervención realizada del proyecto. 
De acuerdo con lo establecido en el Convenio interadministrativo es importante resaltar lo siguiente, (folios 121– 126 carpeta FDLS).

OBLIGACIONES DEL FONDO
1. Proveer previamente al momento de la firma del convenio el CDP. 

2. Ordenar el traslado de los fondos convenidos a favor de la UAERMV…dentro de los 15 días siguientes a la firma del convenio.  

3. Designar un supervisor, quien controlará las cantidades ejecutadas dentro del marco del convenio.

4. Entregar el listado de obra a intervenir que serán definidas en principio por el FDL según anexo enviado por la UEL-IDU.

5. Designar un representante para que participe en el CCC y firmar las actas respectivas.

OBLIGACIONES DE LS UAERMV
1. Efectuar obras de rehabilitación y mantenimiento local anotados en los planes y proyectos que forman parte del convenio.

2. La UAERMV hace un 30% de obra extra del proyecto antes mencionado.

3. Ejercer la gerencia del proyecto y proporcionar la asesoría técnica jurídica de coordinación control y supervisión a que haya lugar.

4. Coordinar, ejecutar y realizar los actos necesarios para la ejecución del objeto del presente convenio.

5. Adelantar los procesos de selección de las personas naturales y jurídicas que requieran para el desarrollo de las actividades en ejecución de los recursos del convenio.

6. Celebrar los convenios y contratos que resulten necesarios para la ejecución del objeto del convenio.

7. Adelantar los trámites licitatorios y contractuales para la ejecución de los proyectos de obra, suministro de materiales, maquinaria y labores de interventoría.

8. Realizar oportunamente los pagos de las obligaciones contraídas con terceros.

9. Realizar todas las labores de coordinación necesarias para llevar a término el objeto del convenio.

10. Realizar las obras hasta agotar los recursos destinados por el Fondo para este fin.

11. Coordinar con el FDL las actividades a realizar con fundamento al convenio.

12. Participar en el CCC y firmar sus actas.

13. Suscribir la respectiva acta de entrega de las obras a la localidad.

“…PARÁGRAFO CUARTO: REPORTE SOBRE EL AVANCE DE CUMPLIMIENTO DEL CONVENIO – Durante toda la ejecución, la UAERMV y la interventoría externa que se contrate para el seguimiento de la ejecución de los contratos que se celebren para la de las vías serán responsables de reportar al FONDO DE DESARROLLO LOCAL, el avance de cumplimiento de los mismos”

OBLIGACIONES CONJUNTAS
Las partes se comprometen a trabajar conjunta y coordinadamente a fin de atender los deberes legales que le asisten a cada una de ellas en obras físicas y mantenimiento de obras.

FUNCIONES DEL COMITÉ COORDINADOR DEL CONVENIO
1. Elaborar y adoptar un cronograma detallado de actividades que permitan desarrollar el objeto del convenio.

2. Realizar el seguimiento técnico y administrativo de las actividades del convenio.

3. Levantar actas de las diferentes reuniones de seguimiento que se realicen, como soporte para la toma de decisiones.

4. Resolver las controversias que se generan durante la vigencia del convenio.

5. Dar visto bueno para la liquidación del presente convenio.

6. Establecer la prioridad y los ajustes para la ejecución de estudios y/u obras, así como el mantenimiento de las mismas.

7. Adicionar nuevos sitios para ser objeto de intervención en este convenio dependiendo de las disposiciones de recursos y conveniencia técnica.

El supervisor general del convenio es el Alcalde Local quien tendrá las siguientes obligaciones:

1. Verificar el cumplimiento de las obligaciones por parte de la UAERMV y el FDL Suba

2. Emitir concepto sobre adiciones, solicitudes y reclamaciones presentadas por el FDL Suba y tramitar cuando sea el caso las correspondientes disponibilidades presupuestales.

3. Colaborar con la UAERMV suministrándole la información necesaria. 

2.1.12 Hallazgo administrativo.
Gestión de Planificación

En concordancia con el parágrafo 3 del artículo 407 del Decreto 190 de 2004, (plan de ordenamiento territorial) el cual establece que el mantenimiento de la malla vial local secundaria corresponde a las  Alcaldías Locales, se ha identificado que la gestión y planificación realizada por el Fondo de Desarrollo Local de Suba sobre el diagnóstico del estado de la malla vial local es desarrollada de forma ineficaz.

En este sentido se ha evidenciado que el FDL Suba cuantifica, en una base de datos general que depende de la base de datos del estado de la malla vial del IDU, la cual esta fundamentada principalmente por la identificación de las intervenciones realizadas a cada uno de los segmentos o tramos, los cuales se identifican a través de un código llamado CIV (Código de Identificación Vial), en donde se relaciona el tipo de intervención realizada a las vías, quien la ha realizado, y si existe o no, vigencia de estabilidad de las obras realizadas anteriormente. Con esta información se desarrollan las fichas de diagnostico preliminar en donde se cuantifica el ancho y largo de la vía y se describe el tipo de requerimiento técnico para el convenio a desarrollar. Pero el FDL Suba  no cuentan con una base de datos actualizada sobre el estado de la malla vial local total, que permita identificar de forma clara y específica la cuantificación de los indicadores y metas de manera que  se permita determinar como punto de partida los alcances para su ejecución y desarrollo. Es decir, no existe una cuantificación precisa para la ejecución del MANTENIMIENTO Y/O MEJORAMIENTO Y/O CONSTRUCCIÓN de la malla vial local. Esto se da principalmente, porque el FDL Suba no cuenta con la logística apropiada para la verificación de la totalidad de la malla vial.

En el folio 33 de la carpeta contractual del FLD Suba, se encuentra los estudios previos y de conveniencia, en el cual no se establece ni cuantifica el ALCANCE proyectado para el proyecto 0249 denominado “Construcción, mantenimiento y recuperación de la malla vial local”, el cual no describe ni hace alusión a ningún concepto técnico referente a la malla vial de la Localidad de Usaquén de acuerdo con las fichas del prediagnóstico, de las cuales se evidencia que existe una proyección de la intervención de malla vial y no se identifican por CIV los segmentos formulados ( folio 58) de los cuales solamente existe una identificación por dirección, es decir, que no se identifica de manera coherente la información de los segmentos formulados y priorizados y se formula una inversión de $800.000.000 por el FDL, describiendo un indicador de impacto (%) = m2 total intervenido/ m2 total proyectado, que para este caso seria mayor lo intervenido que lo proyectado, dato que no es representativo teniendo en cuenta que esta Localidad cuenta con mayores necesidades teniendo en cuenta que cuenta con 871 Km/Carril de malla vial local. 
Una vez se ha identificado por el contratista contratado por la UAERMV, a través del diagnostico preliminar los segmentos priorizados  por el FDL Suba y viabilizados por el IDU, para determinar así el alcance, se ha identificado que estos requieren de una mayor intervención, aunque algunos han requerido que se realice una intervención menor, es decir, parcheos o reparcheos en sectores puntuales del segmento vial. Esta tarea evidencia las deficiencias que tiene el FDL para identificar de manera expresa para la cuantificación de los alcances reales para cada segmento, por lo que se hace necesario mejorar la fase de planificación, debido a su incidencia en los objetivos y metas planteados para el desarrollo de los proyectos, la cual, se ve trasgredida, ya que los recursos no alcanzan para la totalidad de las necesidades locales. 

Se observa que al no tener un diagnóstico preliminar preciso el FDL Suba no puede involucrar de manera especifica la contratación para MANTENIMIENTO  y para CONSTRUCCIÓN  o RECONSTRUCCIÓN  de la malla vial local, ya que no es determinado el ALCANCE REAL  que  dicha CONTRATACIÓN  demanda, presentándose serios inconvenientes para el control y seguimiento de la inversión de los Convenios establecidos con la UAERMV, ya que esta no reporta sobre su avance y ejecución.
Control y seguimiento de la Inversión
Debido a que la información que reposa en el FDL Suba es básica, y teniendo en cuenta que no se evidencia ningún registro ni soporte técnico consolidado sobre el avance de los trabajos y actividades desarrollados bajo el convenio. No se encuentra una trazabilidad del desarrollo del convenio de acuerdo con lo establecido en sus obligaciones.  

De otra parte, la gestión de contratación dada el FDLS, no determina un alcance cuantitativo, es decir, no se establece un ALCANCE MEDIBLE, en términos de CANTIDADES DE EJECUCIÓN, de los segmentos viales intervenidos, ya que el modelo de contratación parte de un diagnóstico preliminar que permita determinar el ALCANCE de las intervenciones requeridas en cada segmento, sin que exista una retroalimentación del estado de la malla vial al FDLS y un registro técnico reportado por los contratistas encargados de dicho diagnóstico. 

Se ha identificado que de los segmentos priorizados por el Fondo de Desarrollo Local, no corresponden en su totalidad a los segmentos ejecutados, los cuales son modificados por los FDL Suba a través de los comités técnicos, de los cuales no existe copias, ni soporte alguno. Lo anterior transgrede lo establecido en las obligaciones del convenio en lo referente a la Supervisión realizada por el FDLS así como los informes mensuales requeridos por la UAERMV, de los cuales no se encontró ningún registro, así como los diagnósticos realizados por el contratista no se encuentra reportado en el FDL Suba de manera que permita retroalimentar la base de datos existente.

De otra parte, a través de la muestra no se evidencia de manera clara la figura de cofinanciación dada por la UAERMV, en el FDL Suba y en la documentación de las carpetas contractuales, no se evidencia una figura que permita cuantificar la inversión realizada por la Unidad de Malla Vial, De manera que se cuantifique claramente la inversión y las condiciones de dicha cofinanciación de acuerdo con las obligaciones del convenio.

El FDL Suba requiere mejorar la gestión en función de los recursos necesarios para la actualización de su base de datos sobre el estado real de la malla vial local para el control y seguimiento de los mismos, de manera que se garanticen los principios rectores de planificación, seguimiento y control de los recursos invertidos en la malla vial local, toda vez que se inicia a partir de la fecha la implementación del Decreto 101 de 2010.

Así mismo, se observa que respecto a la interventoría existe una confusión, toda vez que en el convenio existe una cláusula donde manifiesta que el fondo de desarrollo se compromete a contratar la interventoría externa para que esta vigile el buen funcionamiento de los dineros entregados a la Unidad de Mantenimiento Vial.  También en la cláusula de las obligaciones manifiestan que: “…el FDL deberá contratar la interventoría de los contratos de obras y/o suministro, que resulten para el cumplimiento del objeto del presente convenio y en el contrato de obra que suscribe la UAERMV con un tercero, igualmente existe una cláusula que manifiesta: “INTERVENTORÍA Y COORDINACIÓN: La UAERMV contratará un interventor externo de conformidad con lo establecido en el numeral 1 del artículo 32 de la ley 80 de 1993, quien será el encargado de vigilar el desarrollo, ejecución y cumplimiento de todas y cada una de las obligaciones a cargo del CONTRATISTA y hará cumplir las disposiciones de la UAERMV y demás normas legales, de acuerdo con las especificaciones del contrato y el Manual de Interventoría de la UAERMV.  La coordinación teniendo en cuenta las características del objeto del contrato, será ejercida por el Director General de la UAERMV o el servidor público que éste designe.  La interventoría y la coordinación se mantendrán durante todo el tiempo que dure la ejecución del contrato, quienes verificaran que el contrato se esté desarrollando de acuerdo a las especificaciones y normas de contenidas (sic) en el mismo, sin que éstas releven al CVONTRATISTA  de su responsabilidad…y llevar un adecuado control al desarrollo, ejecución y cumplimiento del mismo…De cada una de estas reuniones se levantará un acta firmada por los participantes, la cual será mantenida en custodia por el Interventor o Coordinador.”

Por lo anterior la Unidad no realiza esta contratación de interventoría por que el interventor que contrata el fondo hace esta labor, pero no la cumple cabalmente porque en las actas de inició del convenio como el acta final del mismo este no está dando cumplimiento a lo estipulado en el Manual de la Veeduría Distrital, como también en el Manual de Interventoría de la misma UAERMV.

Gestión antieconómica
De acuerdo con el proceso y desarrollo del Convenio se ha establecido que los tiempos implementados para la ejecución de los recursos son demasiado prolongados. El modelo de contratación desarrollado por la UAERMV  incide en los presupuestos locales al destinar la inversión en dichos convenios por el FDL en una vigencia  y es ejecutada en promedio en dos vigencias posteriores  debido a que la UAERMV no cuenta con la capacidad ADMINISTRATIVA para desarrollar de manera conjunta la GESTION requerida para cubrir las necesidades del MANTEMINIENTO DE LA MALLA VIAL DE LAS 20 LOCALIDADES.

En este sentido se ha evidenciado que no existen soportes técnicos en la información técnica de los Convenios, sobre la cofinanciación de la UAERMV en donde se identifiquen los análisis de precios unitarios aprobados por el FDL para su intervención teniendo en cuenta que estos son aprobados a la fecha de intervención programada por la UAERMV. Esto incide negativamente en el gasto de la inversión, toda vez que al no contar con la disponibilidad administrativa para su ejecución, las demoras inciden en el incremento de los precios unitarios de acuerdo con los incrementos del mercado, que de acuerdo con los indicadores del IPC para el año 2007 esta en un promedio del 4,3 % para vivienda y del 5,7 %.
Situación que repercute en la relación costo beneficio de manera negativa, ya que se ha evidenciado que la inversión realizada, por ejemplo en el año 2007, es  ejecutada en promedio en la vigencia del 2010.

Es de acotar que este modelo de gestión debe ser modificada de manera que el denominado “valor agregado” en el proceso de análisis de conveniencia del Convenio, sea real, eficiente y eficaz, generando el menor riesgo de la inversión realizada por la Administración, así esta no forme parte del heraldo Local, pero sí Distrital, toda vez que es muy bien sabido que las intervenciones denominadas provisionales, tienen un periodo de implementación superior a los 2 años. 

Ejemplo de ello esta, en que las intervenciones contratadas por la UAERMV, si cuentan con pólizas de estabilidad, aun para la intervención de mejoramiento con fresado estabilizado, así que se debe establecer entre el FDL y la UAERMV las mismas condiciones de GARANTÍA para la inversión pública, tanto la su calidad, así esta sea considerada como obra provisional, la cual puede tener una vida útil menor; como con la determinación y aprobación de los precios unitarios para la cofinanciación, de manera que se garantice el cumplimiento de las Obligaciones contractuales, referentes al control y seguimiento establecido a través de la Supervisión del convenio y además, de esta manera, garantiza el principio de la igualdad.

De otro lado, las demoras de procesos administrativos establecidos por los procesos de licitación de la UAERMV y la contratación de la Interventoría por el FDLS, han incidido significativamente en la demora del inicio del proceso.

Según la información reportada por el área contable de la UAERMV sobre el reporte en Operaciones Recíprocas con corte a 31 de agosto de 2010 se tiene:

CUADRO 2 

CONSOLIDADO DE INVERSIÓN Y EJECUCIÓN
	LOCALIDAD
	CONVENIO No. 
	VIGENCIA DEL CONVENIO
	CLASE DE CONVENIO
	FECHA DE SUSCRIPCIÓN
	FECHA  DE ENVÍO A LA UMAERMV
	VALOR DEL CONV.
	VALOR EJECUTADO A 31-08-10
	 SALDO POR EJECUTAR CON CORTE A 31-08-10
	TOTAL POR EJECUTAR EN CADA FDL

	SUBA
	20
	2007
	OBRA
	25/06/2007
	23/07/2007
	800.000.000,00
	85.694.188,00
	714.305.812,00
	 

	 
	3
	2008
	OBRA
	04/05/2009
	05/02/2009
	4.000.000.000,00
	0,00
	8.720.000.000,00
	

	 
	1
	2009
	OBRA
	04/05/2009
	03/04/2009
	2.500.000.000,00
	
	
	

	 
	4
	 
	 
	05/04/2010
	06/11/2009
	2.220.000.000,00
	
	
	

	TOTAL 
	 
	 
	 
	 
	 
	9.520.000.000,00
	 
	 
	9.434.305.812,00


Fuente: Información del área contable
Al realizar el análisis del comportamiento de la inversión para la rehabilitación y mantenimiento de la malla vial de la localidad de Suba para las vigencias 2007 al 2009 se invirtieron por parte del FDLS cuatro (4) convenios para obras por $9.520.000.000 para un total de inversión de $9.520.000.000 de los cuales se han ejecutado $85.694.188 que equivalen al 0.9% del total entregado a la UAEERMV.

Revisada la carpeta del convenio se observo:

Revisar la cláusula referente al valor del convenio en todas las localidades está se encuentra mal concebida desde que se realiza el mismo toda vez que no es el 70% y 30% del total de convenio los aportes de cada uno,  sino que del 70% del aporte del fondo de desarrollo la UAERMV saca el 30% de su cofinanciación, por lo que no sería este el aporte de la Unidad sino el 23% y por el fondo de desarrollo no sería del 70% sino del 77%.
Respecto a la cofinanciación del 30% que entrega la UAERMV, sobre esta no se ha podido determinar cuál fue el aporte realizado por la Unidad pues no se encuentran soportes que demuestren esta cofinanciación.

A la fecha de esta auditoría La UAERMV no ha realizado la entrega de los rendimientos financieros a la Tesorería Distrital como lo estipula en uno de sus apartes la Cláusula valor del convenio: “…Los rendimientos financieros que generen estos recursos de acuerdo al Decreto 714 de 1996, pertenecen al Distrito Capital y deben ser consignados en la Dirección Distrital de Tesorería, por lo tanto no se podrán pactar para adquirir compromisos diferentes…”.  Esta inconsistencia se presenta en todas las localidades, se hablo con el Subdirector de Gestión corporativa el cual manifiesta que cuando el llego a esta unidad el realizó los aportes pero en forma global y en la Tesorería Distrital no le recibieron porque debían entregarse los rendimientos en forma separada.

En el folio 62 se encuentra el Otrosí modificatorio a la Cláusula Quinta: Valor del convenio, dicha modificación no tiene fecha de elaboración, pero tampoco en esta aclaración escriben la cláusula de forma de pago.

En los folios 72 y 73 se encuentra el acta modificatoria No. 002 con el fin de prorrogar el plazo en diez (10) meses más contados a partir del día siguiente al vencimiento del plazo inicial, también se adiciona la Cláusula Tercera Valor del convenio sobre los rendimientos financieros igualmente, se modifica la Cláusula Quinta Publicación, esta acta fue firmada el 22 de julio de 2008 por el alcalde y el director de la UAERMV pero no está la firma del Interventor del convenio.

A folio 81 se encuentra copia del acta No. 36 de liquidación del anticipo dado al contratista que ejecuto el contrato de obra.  El acta cuenta con valores globales los cuales es imposible saber cuánto le corresponde a cada localidad.

A folio 87 al 94 se encuentra el acta No. 37 liquidación del contrato de obra firmada el 7 de octubre de 2009, la cual se encuentra sin la firma de la Oficina Asesora Jurídica y como se manifestó en el párrafo anterior esta liquidación se hizo en forma global lo cual es imposible saber que el saldo de $21.632.162 que no fue ejecutado a que fondo local pertenece.  

En la carpeta no se encuentra la liquidación del  convenio, con esto se está demostrando que a la fecha de esta auditoría hace un año que se liquido el contrato de obra y la liquidación del convenio no está.

El FDLS requiere mejorar la gestión en función de los recursos necesarios para la actualización de su base de datos, es decir, la planeación de las intervenciones de la malla vial, así como para el control y seguimiento de los mismos, de manera que se garanticen los principios rectores de planificación, seguimiento y control de los recursos invertidos en la malla vial local, de acuerdo con la Ley 152 de 1994, en la que se establece la Ley Orgánica del Plan de Desarrollo, en su artículo 3, literales c) Coordinación. Las autoridades de planeación del orden Nacional, Regional y de las entidades territoriales, deberán garantizar que exista la debida armonía y coherencia entre las actividades que realicen a su interior y en relación con las demás instancias territoriales, para efectos de la formulación, ejecución y evaluación de sus planes de desarrollo”, f) Continuidad. Con el fin de asegurar la real ejecución de los Planes, Programas y Proyectos que se incluyan en los Planes de Desarrollo Nacionales, y de las entidades territoriales, las respectivas autoridades de planeación propenderán porque aquéllos tengan cabal culminación.” j) Proceso de Planeación. El Plan de Desarrollo establecerá los elementos básicos que comprendan la planificación como una actividad continua, teniendo en cuenta la formulación, aprobación, ejecución, seguimiento y evaluación,  ya que la gestión de contratación a través de la UAERMV incide negativamente,  toda vez que, esta involucra la gestión de contratación para varias localidades. Lo anterior teniendo en cuenta que se inicia la implementación del Decreto 101 de 2010.

2.2. SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO
El Plan de Mejoramiento es el documento suscrito por el Alcalde Local, con el propósito de realizar las acciones que subsanen, corrijan o prevengan situaciones que afectan de forma importante el desempeño y cometidos del sujeto de control. 

Las observaciones contenidas en el Plan de Mejoramiento, fueron evidenciadas en el Informe de la Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial de Obras Inconclusas o mal Terminadas llevada a cabo en el segundo semestre de 2010 dentro de la cual se establecieron los hallazgos que se relacionan a continuación, específicamente en el área de contratación.

CUADRO 3 
SEGUIMIENTO A LOS COMPROMISO DEL PLAN DE MEJORAMIENTO
 CON CORTE A 30 DE JUNIO DE 2010
	OBSERVACIÓN
	ACCIÓN CORRECTIVA
	SEGUIMIENTO CONTRALORÍA
	ESTADO DE LA ACCIÓN
	RANGO CUMPL.

	EVALUACION A LA CONTRATACION
	
	
	
	

	2.2.1.1 El ente de control estableció debilidades para realizar la supervisión a aquellos convenios que involucran varios componentes, en donde se evidencia la necesidad de establecer orden en el manejo de la información y en las carpetas contractuales.
	Establecer metodología archivistica que permita la organización de la información correspondiente a este tipo de contratos de manera que se identifique claramente informes individuales por componente. Así mismo, se les exigirá a los ejecutores la necesidad de entregar los respectivos informes de esta manera.
	Existe un documento denominado Sistema de Gestión documental Alcaldía Local de Suba 2010. Sin embargo se observa que no es realmente conocido por todos los funcionarios. En la oficina de planeación se observa una lista de chequeo que reposa en cada una de las carpetas.

Quedó establecido en acta de visita administrativa al FDLS, llevada a cabo el 11 de noviembre de 2010 Queda pendiente la aplicación de los indicadores
	A
	1

	2.2.2.1. El ente de control estableció debilidades en el proceso de planeación precontractual para la selección de los ejecutores de proyectos.
	Se realizaran análisis de conveniencia para la escogencia de los ejecutores, que contengan la justificación técnica para la contratación
	Se realizaron las acciones de mejoramiento, es decir para cada contrato de asociación se estableció los análisis de conveniencia. Adicionalmente, se estableció como procedimiento para las futuras contrataciones, hechos que se aplicaran en su totalidad para las contrataciones a partir de la vigencia 2010.
	C
	2

	2.2.3.1. El ente de control estableció debilidades en el proceso archivístico que pone en riesgo el manejo de la información contractual.
	Se establecerá un proceso archivístico que permita la organización de la documentación en cumplimiento de las normas archivísticas
	Incumplimiento, demostrado en la verificación en la fuente Acta de visita administrativa al FDLS, llevada a cabo el 11 de noviembre de 2010 El cumplimiento se debe establecer permanentemente, hasta lograr la adecuada organización del archivo. Su cumplimiento ha sido parcial. Verificar el cumplimiento de los indicadores.
	A
	1

	2.2.4.1. El ente de control estableció debilidades en la supervisión de los proyectos de consultoría a 8 salones comunales de la localidad de Suba, en los que no se han llevado a cabo las inversiones inicialmente propuestas.
	Establecer un procedimiento de seguimiento mensual, para que se entreguen las consultorías de los 8 salones comunales, de tal forma que se puedan iniciar las obras en cada uno.
	Las acciones que debía tomar el fondo quedan cumplidas con las gestiones adelantadas.
	C
	2

	2.3.1. El ente de control estableció debilidades en la supervisión al contrato 01-006-06, firmado entre el IDPAC y la Junta de Acción Comunal de la Urbanización Lagos de Suba, en la realización de obras en el parque ubicado en la Cra. 102 A con calle 128 del mismo barrio.
	. Establecer un procedimiento de seguimiento mensual, con el IDEPAC, para lograr el recibimiento a satisfacción, de las obras del parque de acuerdo a requisitos técnicos especificados.
	Como resultado de la auditoría se estableció la falta de una adecuada y oportuna supervisión en los contratos de consultoría, dando lugar al incumplimiento de las obligaciones contractuales por parte del consultor y también de los objetivos, planes y programas
	A
	1


Fuente: papeles de trabajo auditoria PAD 2010 Ciclo III
Realizado el seguimiento a las acciones de mejoramiento cuya fecha de cumpliendo se estipuló a 30 de junio de 2010  y como resultado de las visitas administrativas realizadas por el grupo auditor en octubre 20 y noviembre 11 de 2010, una vez verificados los soportes de las acciones del FDLS a 11 de Noviembre de 2010,  la calificación consolidada es de 2 puntos, lo que permite concluir que la Administración cumplió en un 50% la gestión de acciones planteadas, subsanando 2 de un total de 4 compromisos de ingerencia directa del fondo,  quedando así 2 hallazgos pendientes por no haberse cumplido dentro de la  fecha  convenida.

Aclarando que el Plan de mejoramiento consolidado por el Sujeto de Control esta constituido por un total de 14 hallazgos de los cuales, el  seguimiento del hallazgo relacionado con el numeral 2.3.1  pactado en el plan de mejoramiento, lo esta ejecutando la Dirección Sector Gobierno,  dado que corresponde a acciones por contratos que están siendo ejecutados por el IDPAC y por competencia de su función de control fiscal, le corresponde a dicha Dirección, como se ilustra en el siguiente cuadro:
CUADRO 4
RESUMEN COMPROMISOS PLAN DE MEJORAMIENTO CONSOLIDADO FDLS
	AÑO
	CERRADOS
	PENDIENTES
	PLAZO

	2009
	2
	3
	30/06/2010

	2010
	0
	9
	31/12/2010

	TOTAL
	2
	12
	


Fuente: Plan de Mejoramiento Consolidado FDLS a 31 12 2010
En cuanto a los restantes 9 compromisos pactados en el plan de mejoramiento por el Sujeto de Control con la Contraloria de Bogota se efectuará seguimiento en la próxima auditoria en atención a que la fecha de cumplimiento corresponde a 31 de diciembre de 2010.

2.3. SEGUIMIENTO A LAS FUNCIONES DE ADVERTENCIA Y PRONUNCIAMIENTOS.
Consultado la pagina de la Contraloria, y los archivos que reposan en la oficina local, se encontró que el único control de advertencia emitido por este Ente de Control que aplica a la localidad de Suba corresponde al que hace referencia a la aplicación del decreto 101 del 2010.
Siguiendo las instrucciones emitidas por la Alcaldía Mayor, con la expedición del Decreto 1010, se ha devuelto al alcalde local la competencia de contratación que venían manejando las UEL, con lo que se busca poner en marcha una forma de gestión más democrática y transparente, que posibilite que los ciudadanos puedan conocer los criterios de distribución de los recursos en la localidad.   
En la actualidad, el Alcalde Local está recibiendo la competencia de contratación de la totalidad de los recursos destinados través del Fondo de Desarrollo Local –FDL.
Advierte esta oficina de control que el fortalecimiento institucional se está quedando corto, debido a que según se ha tenido conocimiento, el trabajo en la administración se ha incrementado con el mismo número de funcionarios con que venía operando, lo que conlleva el riesgo de adelantar procesos débiles que puedan desembocar en graves problemas tanto de planeación como de ejecución de los recursos que se venían manejando a través de las UEL. 

3. ACCIONES CIUDADANAS

Teniendo en cuenta que las acciones ciudadanas contribuyen al fortalecimiento del ejercicio del control social para lograr un control fiscal más efectivo, se tuvo en cuenta el plan de actividades para la presente vigencia.

Para lo anterior, en reunión de comité de control social llevado a acabo el 26 de agosto de 2010, se  socializó el memorando de encargo y Planeación, informando a los ciudadanos sobre los programas y proyectos de impacto en su territorio, los objetivos generales de la auditoría y la importancia de vincularse activamente en el proceso auditor.
De igual forma, en los eventos que se hizo posible, se identificaron los actores  beneficiarios y las organizaciones sociales que fueron impactadas negativamente o positivamente por los proyectos con el fin de vincularlos.

3.1. RESULTADO DE LOS CONTRATOS EVALUADOS CON MOTIVO DE LOS DPC INCLUIDOS COMO INSUMOS DE AUDITORÍA SEGÚN EL ANEXO 1
Producto de la denuncia ciudadana radicada con el número 20101120093181 del 9 de agosto de 2010 se adelantó estudio a los contratos 010 y 023 de 2009.
Del estudio se puede concluir lo siguiente:

CUADRO 5  
PARALELO COMPARATIVO  ENTRE LOS CONTRATOS 010 Y 023 DE 2009
	
	CONTRATO 023/09
	CONTRATO 010/09

	VALOR
	15.000.000.oo
	49.500.000.oo

	PLAZO 
	6 meses 
	11 meses

	PAGOS - MES
	2.500.000.oo 
	4.500.000.oo 

	OBJETO GENERAL
	Prestar el servicio de apoyo a la gestión de la oficina de plantación local de Suba.
	Prestar el servicio de apoyo a la gestión de la oficina de plantación local de Suba.

	PERFIL 
	Profesional
	Especializada  con amplia experiencia

	TAREAS ESPECIALES
	En los informes presentados en el contrato se encontró que se atendieron aspectos estrictamente en las oficinas de la Alcaldía. Su labor fue de oficina.
	En los informes presentados en el contrato se encontró que se atendieron aspectos relacionados con la formulación de proyectos con las UEL, fuera de la oficina y reuniones con comunidad en representación del Alcalde Local y sector central.


Fuente: Papel de trabajo- análisis de los contratos
OBJETO ESPECÍFICO:

Pese a que existen algunas similitudes en las obligaciones de los objetos de los contratos hasta la cláusula 7), se observa que el contrato 010 tiene las siguientes obligaciones adicionales al contrato No 23: 

“8) Servir de enlace entre la Secretaria de Planeación Distrital y la Alcaldía Local de Suba para la implementación y cargue de información del aplicativo que funcione como herramienta para el manejo del Banco de Programas y Proyectos Local.  Aplicativo SECPLAN. 9) Revisar  todas las carpetas  de proyectos  previamente  a la  implementación en el  sistema, para  que  todos los  datos  sean  incluidos en el mismo.10) Apoyar las actividades  relacionadas  con  el manejo y administración de proyectos. 11) Apoyar las actividades relacionadas con la implementación y cargue del software SIPSE, especialmente en las relacionadas con el Plan de Gestión Local. 12) Apoyar, elaborando los documentos que sean necesarios para la justificación de la etapa precontractual de los procesos, que le sean asignados, en coordinación con la oficina jurídica del FDLS.13) Apoyar la supervisión de los contratos que le sean asignados por la supervisión”.

De otra parte, la Resolución No 703 del 16 de agosto de 2006 de la Secretaría de Gobierno de Bogotá, establece los honorarios para los contratistas de la Secretaría de Gobierno de Bogotá en la que se fijan unas escalas y equivalencias de la siguiente manera:

“Para título profesional y título de postgrado con cinco años de experiencia profesional relacionada: desde $5.145.001 hasta $6.930.000”.
La Resolución No 001 de 2010 de la Alcaldía Local de Suba  en la cual  se modifican los honorarios para la suscripción de contratos de presentación de servicios y de apoyo a la gestión de la Alcaldía de Suba, contempla que para el caso de profesional con estudios: “Título profesional y título de posgrado y cinco años o mas de experiencia profesional relacionada se permiten honorarios entre 4.660.001 hasta 5.700.000.oo”. 

Como se puede observar, el contrato en estudio está por debajo de dicha tabla.

Observados los informes de los correspondientes contratos, se encuentran acordes con sus objetos y desarrollo de actividades.

Respecto al cuestionario presentado por los quejosos, debemos manifestar que mediante oficio No. 12111-173 del 20 de agosto de 2010, esta Oficina Local, requirió al Alcalde Local la respuesta de cada una de las inquietudes formuladas, lo cual fue resuelto mediante oficio con radicado No. 20101120101581 del 25 de agosto de 2010 en el que  se manifiesta que no hay ningún tipo de consanguinidad ni de afinidad entre el Alcalde Local de Suba y la contratista. 

Por lo anterior esta oficina concluye que no hay merito para iniciar investigación fiscal al respecto.

Producto del derecho de petición 026 de 2009 se estudiaron los contratos 05 de 2005 y 06 de 2008, luego de su análisis se pudo concluir que:

CONTRATO INTERADMINISTRATIVO Nº 06 DE 2008 CELEBRADO ENTRE EL FONDO DE  DESARROLLO  LOCAL  DE  SUBA Y  UNIVERSIDAD  MILITAR NUEVA GRANADA.
 Proyecto: 274. Capacitar, asesorar y apoyar iniciativas de los vendedores ambulantes y estacionarios- formación empresarial y enfoque asociativo de los vendedores ambulantes de la localidad de Suba 

Programa Inclusión económica y desarrollo empresarial sectorial 

Objetivo Estructurante Eje Reconciliación

Contratista: Universidad Militar Nueva Granada

Objeto: Objeto: “Capacitar, asesorar y apoyar iniciativas de los vendedores ambulantes  y estaciónales”

Valor $165.000.000

Aportes Fondo de Desarrollo Local de Suba $150.000.000.oo

Aportes entidad ejecutora del contrato $15.000.000.oo

Fecha de suscripción 23 de diciembre de 2008

Fecha de iniciación: 23 de enero de 2009

Fecha terminación inicial: 23 de julio de 2009

Contratista: Universidad Militar Nueva Granada
3.1.1 Hallazgo administrativo 
Contrastada la información que  reposa en las carpetas contentivas del contrato se encontró: No se cumplió con el objeto contractual en la medida en que se capacitó a personas diferentes a las inscritas. De hecho la información  relacionada en los formatos de asistencia  técnica   de  los módulos   de estructura y costos 10 horas 
(folios 686 a 688), Estructura de producción 10 horas (folios 682 a 684), homogenización de conceptos transversales (folios 671 a 673) , estructura de comercialización 5 horas, mercadeo 10 horas (folios 675 a  680) ; no guardan correspondencia con el listado de inscritos al curso; solamente una persona a saber Marlene  Arévalo  del total de 80 personas inscritas aparece en los formatos de asistencia a los módulos.

Cabe señalar que para determinar el listado de inscritos, el proyecto contemplaba la implementación de la etapa 1 denominada: Implementación  acciones de selección, la cual contenía las siguientes fases; fase 1 convocatoria informativa, fase 2 selección de iniciativas productivas y fase 3 inscripción. 

Conforme a lo estipulado en el informe de avance de ejecución con corte a marzo 31 de 2009 el contratista   señala en el punto “3.1.7. Inscripciones. Finalmente y después de la realización de las actividades previas, se conformo la base de datos de inscritos, con las personas que mostraron interés particular por el proceso,  y que a su ves cumplieron los requisitos establecidos para el proyecto. La base de datos final de las personas con las cuales se dará inicio a los módulos de asistencia técnica es la siguiente”... y se establece la relación de inscritos punto de partida para la confrontación de información  en aras de determinar si se cumplió con el objeto contractual.

El informe final no hace seguimiento explicito a la población objeto, dando como resultado que se capacitó a personas diferentes a las inscritas,
El resultado de la verificación de los  soportes permite aseverar que se incumplió con parte de  las obligaciones referidas a la realización de los  talleres de formación contemplados en la propuesta económica que sustenta la celebración del convenio en comento, “CLÁUSULA SEGUNDA  ALCANCE DEL OBJETO: El contrato se ejecutara de acuerdo a la formulación del proyecto y la propuesta presentada por la Universidad, para fortalecer los procesos de capacitación y asesorias en iniciativas productivas que han venido realizando en años anteriores.

CLÁUSULA CUARTA; OBLIGACIONES DE LAS PARTES….a) EL FONDO DESARROLLO LOCAL DE SUBA: 4. Cumplir con el cronograma establecido y el plan de trabajo aprobado….b). LA UNIVERSIDAD: 2. Presentar a la supervisión los informes de avance correspondiente en la ejecución del proyecto.

CLAUSULA DECIMA: SUPERVISION DEL CONTRATO. El control y seguimiento del presente contrato será ejercido por un supervisor delegado, que tendrá las siguientes funciones: a) verificar el cumplimiento de las obligaciones de las partes. b) proponer las modificaciones, suspensiones, prorrogas y adiciones que se estimen convenientes y emitir concepto sobre las mismas, así como sobre las solicitudes  y reclamaciones que presenten las partes. c) Expedir las certificaciones correspondientes. d) efectuar el seguimiento de las actividades desarrolladas con el fin de dar cumplimiento del objeto y alcances del contrato. e) adoptar las medidas necesarias para el cumplimiento del objeto y alcances señalados en el presente contrato. f) autorizar los desembolsos respectivos según el avance de ejecución del contrato y la cláusula novena del presente contrato”.

El supervisor en  cumplimiento de sus funciones de supervisión no efectuó ningún  análisis  de fondo, sustentado en un concepto técnico  frente al desarrollo de las obligaciones producto del objeto  del convenio 006 de 2008, no verifico los soportes de  toda la información requerida para efectos de hacer seguimiento al cumplimiento del objeto contractual, particularmente la información relativa a los participantes o beneficiarios de la inversión efectuada.

Cabe señalar que el supervisor no se pronunció en ningún momento frente al cambio en la población a atender, y que ya con antelación y como producto de la implementación de la primera fase del proyecto se  había establecido  y fue  inscrita. Avalo con su firma las obligaciones contraídas por el contratista,  sin verificar a cabalidad la observancia de las mismas,  posibilitando  con su conducta que se brindara  la capacitación y asesoria contratados  a una población diferente a la inscrita.

Hecho el análisis en atención a los argumentos  esgrimidos se configura un hallazgo administrativo, se transgreden las siguientes normas:
Convenio de Asociacion 006 de 2008 Clausulas 1, 2, 4. 

Código Civil  artículo 1604

Ley 80 de 1993 Artículos: 5 numeral 4, artículos 25 numeral 3, 26 numeral 1.       

Ley  87 de 1993. Art 2 literal a), b), c), d), e), f) , g), h) y art, 6.

Contrato 011 de 2009 – Respecto de este contrato se deja constancia que fue solicitado  a la administración local mediante el oficio número  12111-237 del 21 de octubre de 2010, radicado de la administración No 2010-112-016965-2 a lo cual se respondió con oficio No. 20101120138021 del 02 de Noviembre de 2010, la administración manifiesta que dicho contrato se encuentra en revisión en la personería local  y  pese a repetidas solicitudes verbales no se puso a disposición de este ente de control, motivo por el cual sigue pendiente de su revisión en el próximo ciclo de auditorìa.
3.2 ACCIONES CIUDADANAS ESPECIALES

Mesa de trabajo:

Dentro del estudio al Convenio de Cofinanciación Nº 010 de 2007, celebrado con la Fundación misioneros de la divina redención San Felipe Neri, el  15 de octubre de 2010 se adelantó mesa de trabajo con la Coordinadora del proyecto No. 234 y beneficiarios del convenio, en la que se logró confrontar y conocer los resultados finales de la ejecución, determinándose  que los usuarios se beneficiaron del proyecto el cual logró un impacto positivo en la comunidad. 

Observatorio:

Se adelantaron acciones ciudadanas especiales, mediante el instrumento de control denominado “Observatorio”, el cual constituye una herramienta para monitorear la contratación haciendo seguimiento y verificando en  cada una de las etapas del proceso contractual con la comunidad.

Con lo anterior, se verificó en primera instancia el proceso licitatorio, se revisaron en la pagina web “Contratación a la Vista” los pliegos de condiciones y demás documentos del proceso licitatorio.  

Del análisis y la evaluación efectuada a la licitación 03 del 23 de julio de 2010 de la localidad de Suba se verificó el proceso contractual con la firma Unión Temporal Imperial a través del contrato 094 de 2010.

Una vez establecidos los frentes de inversión, se identificaron los beneficiarios y se propuso activar el mecanismo de control social a la Gestión pública “Inspección a Terreno”.

En esta Inspección a Terreno la Contraloría de Bogotá en cabeza del señor Contralor, Miguel Ángel Moralesrussi, acompañado por el Alcalde Local de Suba,  Rubén Darío Bohórquez Rincón, el contratista de la Unión Temporal Imperial e ingenieros del Fondo de Desarrollo Local y el equipo auditor, recorrimos las vías que se intervendrán en el marco del contrato 094/10 con una inversión de 5 mil millones de pesos cuyo objeto es:

“Realizar a precios unitarios, las obras de mejoramiento integral para la malla vial intermedia y local del a localidad de Suba, en la ciudad de Bogotá, de acuerdo con la descripción, especificaciones y demás condiciones establecidas en el pliego de condiciones, en especial con las establecidas en los apéndices, las consignadas en el anexo técnico general y la oferta presentada en el proceso de selección denominado Licitación Pública No. FDLS-LP-03-2010”

Inspección A Terreno:

Durante el recorrido el contralor Moralesrussi informó a la comunidad en tres puntos específicos,  los frentes de obra que serán intervenidos para que el ciudadano verifique el avance, la calidad, la cantidad y el beneficio de las obras objeto del contrato, realizando control social a través de mecanismos como: comités de control social, conformación de veedurías ciudadanas, conformación de comités de seguimiento, redes ciudadanas, pedagogía social ilustrativa y formativa.
4. ANEXOS

4.1. ANEXO  - CUADRO DE HALLAZGOS REFERENCIADOS, DETECTADOS Y COMUNICADOS.
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACIÓN

	ADMINISTRATIVOS 


	13
	N/A
	2.1.1, 2.1.2, 2.1.3, 2.1.4, 2.1.5, 2.1.6, 2.1.7, 2.1.8, 2.1.9, 2.1.10., 2.1.11, 2.1.12, 3.1.1.

	 CON INCIDENCIA FISCAL
	0
	N/A
	N/A

	CON INCIDENCIA DISCIPLINARIA


	0
	N/A
	 N/A

	CON INCIDENCIA PENAL


	0
	N/A
	N/A


              (Cifras en millones de pesos)
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