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ANEXO   2

MEDICION DE LA GESTION DEL DISTRIT

MEDICION DE LA GESTION DEL DISTRITO

Con el objeto de evaluar la gestión que desarrollan las entidades y por ende la administración distrital, este organismo de control aplicó una "Metodología para la Medición de la Gestión del D.C." que para la vigencia del 2003, incorporó variables, como:  el dictamen a los estados contables, la evaluación al plan de desarrollo (física y presupuestal), la evaluación al Sistema de Control Interno y el fenecimiento a la cuenta presentada por los sujetos de control.

En este contexto y teniendo en cuenta que la Contraloría de Bogotá, con la participación ciudadana lidera la lucha frontal contra la corrupción en todas sus manifestaciones, busca con este informe dar a conocer a sus clientes y a la opinión pública, los resultados y la calificación a la Gestión de la Administración Distrital durante la vigencia del 2003 y de manera desagregada a los sectores
  que la componen.

Las restricciones que presenta esta medición, como cualquiera es inferir sobre la Gestión del Distrito a partir de una muestra conformada por 42 entidades, seleccionadas en la primera fase del proceso auditor, la cual obedece a criterios definidos en el Plan de Auditoría Distrital como: peso presupuestal, importancia de programas realizados, auditorías anteriores, entre otros.

OBJETIVOS 

· Mostrar los resultados de la aplicación de la “Metodología para la Medición de la Gestión del Distrito Capital”, que permite técnicamente medir e informar sobre la gestión de la administración  Distrital, a partir de las evaluaciones realizadas a la ejecución del Plan de Desarrollo; la implementación del Sistema de Control Interno; la Opinión a Estados Contable y el Fenecimiento realizado a las Cuentas.

· Divulgar de forma consolidada los resultados del ejercicio del control fiscal en el Distrito durante la vigencia de 2003.

· Generar con la implementación de la metodología una opinión sustentada de manera técnica, que soporte el ejercicio de control fiscal.

1.  METODOLOGIA

La Contraloría de Bogotá, identifica que las variables determinantes de la calificación de la gestión adelantada por el Distrito y sus pesos relativos son los siguientes:

Matriz de calificación de la Gestión al Distrito Capital

Variable
Calificación
Peso relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo 

a. Ejecución Presupuestal

30


b. Ejecución física




(a+b)/2 Promedio Ejecución




2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI

30


3. Opinión a los Estados Contables



20


4. Fenecimiento de la Cuenta



20


TOTAL

100


Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social – Contraloría de Bogotá

Estas variables valoradas en su conjunto conllevan a conceptuar sobre la Gestión del Distrito Capital

Cada variable se explica de manera independiente, en razón de sus particularidades; lo que permitirá un manejo diferenciado desde el punto de vista metodológico.

Evaluación al Plan de Desarrollo 

Variable compuesta por la ejecución presupuestal y física; en la cual se manejan porcentajes de ejecución en donde la variable presupuestal corresponde a la relación entre el presupuesto asignado y ejecutado, por las entidades seleccionadas en la primera fase de la auditoría, en la  vigencia 2003.

Esta relación genera un valor porcentual el cual por equivalencia (al aplicar una regla de tres, se tiene una calificación de cinco al alcanzar una ejecución del 100%), constituyéndose ésta, en el primer componente de la variable  de evaluación al Plan de Desarrollo.

En lo que respecta a la ejecución física, segundo componente, se determinó a partir del promedio de ejecución de metas en los proyectos de cada entidad auditada; información retomada del Seguimiento al Plan de Acción - SEGPLAN y analizada por la Contraloría de Bogotá. 

De este promedio aritmético, se genera un valor porcentual, el cual por equivalencia, al igual que la ejecución presupuestal, genera la calificación de la variable. 

Los dos datos explicados estarían en una escala de 1 a 5, para generar el valor de la variable, el cual se promedia y se le aplica el porcentaje de participación (30%), determinando la nota final de la misma. 

Evaluación al Sistema de Control Interno

A partir de la calificación dada a cada una de las fases de evaluación del Sistema de Control Interno, se agregan las del nivel sectorial y se promedia por el número de entidades auditadas que lo conforman. De acuerdo con lo anterior para cada sector se genera una nota promedio en la evaluación al Sistema.

Del resultado de la calificación, al igual que la variable de ejecución del Plan de Desarrollo, se le aplica el porcentaje de participación (30%), determinándose así la nota final de la segunda variable. 

Opinión a los Estados Contables

Esta variable considera la razonabilidad de los Estados Contables, la cual se expresa a través de una de las siguientes opiniones: Limpia,  Con Salvedad, Adversa o Negativa y Abstención.

El primer paso es determinar la participación porcentual de las entidades que se ubican en cada opinión.

En segundo lugar, se determinan como zona positiva las opiniones dadas: limpia y con salvedad; en zona negativa las determinadas como adversas o negativas y con abstención.  Estas franjas o zonas, para efectos metodológicos, generan resultados que agregan o restan a la calificación final.

Como tercer paso se determina unos rangos de calificación, así:

Opinión a los Estados Contables

Opinión
%
Calificación por rango
Rango


Participación

Inferior
Superior

Limpia

5
61
100

Con Salvedad

3
20
60

Adversa o Negativa

-1
20
60

Abstención

-2
61
100

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. – Contraloría de Bogotá

Para efectos de dar la nota, del primer paso enunciado se genera el porcentaje de participación, este se confronta con los rangos dados, en el caso que se ubique dentro de él o sobrepase el mismo, se dará la nota correspondiente. La sumatoria de la obtención de las notas determinadas dará el resultado, al cual se aplica el porcentaje de participación (20%) de esta variable.

Fenecimiento de la Cuenta

El proceso auditor concluye con el Fenecimiento o no de la cuenta presentada por los sujetos de control.

Esta variable se maneja bajo el supuesto que la ubicación del sector debe obedecer como mínimo al 60% donde se ubiquen las entidades que lo integran. En otras palabras, si a un 60% o más de las entidades, se fenecen sus cuentas, se asume para el Distrito o sector el fenecimiento, obteniendo así una calificación de uno a cinco de acuerdo al rango, como se describe en el cuadro siguiente:

Calificación del Fenecimiento

RANGO % (ubica el porcentaje de cuentas fenecidas)
CALIFICACION

INFERIOR
SUPERIOR


0
10
1

11
20
2

21
40
3

41
60
4

61
100
5

Fuente:  Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. – Contraloría de Bogotá

Luego de evaluadas las cuatro variables contempladas en la metodología, se procede a realizar una agregación de calificaciones sobre una escala de 1 a 5, la cual permite asignar la calificación a la Gestión del Distrito, bajo 3 criterios, Favorable, Favorable con observación y Desfavorable, con unos rangos.

Gestión del Distrito

Concepto
Rango

Favorable
4.0 a 5.0

Favorable con Observación
3.0 a 3.9

Desfavorable
0  - 2.9

Fuente:  Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. – Contraloría de Bogotá

Supuestos y Restricciones

Como consideraciones en la aplicación de la metodología, a continuación se relacionan los supuestos y restricciones que se tuvieron en cuenta:

· Dentro de la calificación a la Opinión de los Estados Contables, se estableció como supuesto que, sí el 60% de las entidades auditadas que se ubican en un sector, éste asumirá el rango y la calificación respectiva. Asimismo, en caso de superar la participación con un rango superior al 60%, se aplica el mismo supuesto. 

· Dada la coyuntura presentada con TransMilenio, para la aplicación de la metodología, se decidió tener en cuenta la información referida a la variable Plan de Desarrollo.

· Respecto a la evaluación de la variable Plan de Desarrollo, en lo correspondiente al avance físico de los planes de desarrollo local, se tomó sólo la vigencia del 2003. Para el resto de sectores, este dato es el acumulado durante los tres años.

1.1   Resultados Aplicación Metodología

La aplicación de la medición a la gestión se desarrolló en las cuatro variables propuestas, en primera instancia a nivel del Distrito y seguidamente por cada uno de los sectores. 

1.1.1
Medición de la Gestión Distrital

Las entidades seleccionadas en la primera fase fueron cuarenta y dos (42), Ver cuadro No.1 y es a partir de la evaluación de cada una de ellas que se infiere la calificación del Distrito. 

Cuadro No. 1 

Distribución Entidades por Sector.
SECTOR
ENTIDAD

SALUD Y BIENESTAR SOCIAL
Secretaría de Salud, Lotería de Bogotá, Hospital Santa Clara III, Hospital Engativa II Nivel, Hospital de Chapinero I Nivel, Hospital de Vista Hermosa I Nivel, Hospital e Nazareth I Nivel y Departamento Administrativo de Bienestar Social.

EDUCACION, CULTURA, RECREACION Y DEPORTE
Secretaría de Educación, Universidad Distrital y el Instituto Distrital de Recreación y Deporte.

GOBIERNO
Secretaría de Gobierno, Secretaría de Hacienda, Fondo de Vigilancia y Seguridad, Fondo de Ventas Populares y el Departamento Administrativo de Catastro Distrital. 

INFRAESTRUCTURA Y TRANSPORTE
STT - Fondatt, Metrovivienda y el Instituto de Desarrollo Urbano -IDU.

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE
Departamento Administrativo del Medio Ambiente.

SERVICIOS PUBLICOS
ETB, UESP.

LOCAL
Los veinte Fondos de Desarrollo Local


Fuente:  Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. – Contraloría de Bogotá

· Evaluación al Plan de Desarrollo “Bogotá, para Vivir todos del mismo Lado”

Evaluado el Plan de Desarrollo durante el período 2001 –2003, se determinó que presenta un porcentaje de ejecución física
 de 69.29% y presupuestal del 90.66%, bajo el supuesto que el Plan alcanza una efectiva ejecución al obtener el 100% de ejecución, como se puede observar en la parte de Anexos Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”. 

El Distrito  alcanzó una calificación en la ejecución presupuestal de 4.53  y física de 3.46, que en promedio determinan 4.0 de calificación en la ejecución del Plan de Desarrollo. 

Es de precisar que de conformidad con la Constitución Política de 1991, cada ente territorial deberá tener un Plan de Desarrollo, que constituye un imperativo, para asegurar el uso eficiente de los recursos y el cumplimiento adecuado de las funciones asignadas. Es así como a nivel distrital, las Juntas Administradoras y los Alcaldes de las 20 localidades, adoptaron sus respectivos Planes de Desarrollo Local, los cuales se ajustan a los lineamientos dados en el Plan de Desarrollo Distrital.

El seguimiento de los compromisos adquiridos por la Administración Distrital en la ejecución del  Plan de Desarrollo 2001 - 2004, contó con una de $11.2 billones, su ejecución fue de $10.1 billones. Su análisis se fundamentó en una muestra equivalente al 83.8% de esta asignación, cuyos principales resultados sustentan la calificación obtenida. 

No obstante que el Plan concebía a Bogotá, como una ciudad influyente y justa, amable con los niños y los viejos, en donde se aprende a vivir en paz con nuestra conciencia y con la ley; una ciudad económicamente competitiva en producción de conocimientos y servicios; una ciudad donde lo público es sagrado, su ejecución se vio enfrentada con retrasos en los proyectos más relevantes que le impidieron posicionarse como esa urbe pujante de grandes posibilidades a nivel regional, nacional e internacional. 

Es así como las entidades auditadas en la primera fase del proceso auditor evidenciaron en tres años limitaciones presupuestales, que reflejaron el lento proceso de algunas de ellas, para transformar las condiciones urbanas y sociales que se tenían previstas en cada uno de los programas y metas del Plan.  

A continuación se presentan los análisis más relevantes para cada una de las entidades, que sustentan la calificación dada a esta variable. 

La política adoptada por el Distrito a través del IDU,  en relación con la malla vial de la ciudad, no ha generado resultados positivos en la construcción, mantenimiento y reparación de las vías de la ciudad. Por el contrario, cada día, son más lamentables las condiciones de la malla vial; los recursos destinados para este renglón, son realmente insignificantes. Se estima que para poner en óptimas condiciones el sistema vial se necesitan unos $7.2 billones, cifra que contrasta con el presupuesto asignado para el IDU que para el año 2003 asciende a $186.434,02 millones; es decir tan sólo un 2.6% de los recursos que se necesitan.

De acuerdo con información del IDU, la malla vial de la ciudad tiene una extensión de 15.324 kilómetros – carril de los cuales el 96% corresponde al Sistema Vial (14.469); de estos últimos, sólo el 27.10% se encuentra en buenas condiciones, mientras que el 40.24% presenta deterioros mayores y el 32.66% se encuentra en regular estado.

En cuanto a la Gestión para el mejoramiento de los servicios públicos en el Plan, se consignaron estrategias y proyectos direccionados para tal fin, sin embargo, los resultados son deficientes; en consecuencia se determinó la creación del Comité Sectorial de Servicios Públicos, encargado de definir las políticas sectoriales, coordinar las actividades de las empresas y verificar el cumplimiento de la política que se adopte. Sin embargo, el objetivo fundamental para el cual se creó, no se cumplió, por no existir políticas sectoriales claras y dirigidas hacia el logro de la eficiencia en los servicios públicos.

Igualmente el Plan de Desarrollo consideró la puesta en marcha del Plan Maestro de Residuos Sólidos, no obstante, transcurridos los tres años, dicho plan no se tiene consolidado y agravan la situación, las observaciones del Departamento Administrativo de Planeación Distrital sobre el proyecto, las cuales no han sido atendidas, hecho que a todas luces demuestra una gestión ineficaz, si se tiene en cuenta que de acuerdo con el señalamiento del Plan de Ordenamiento Territorial desde el año 2000, se delegó en el Alcalde Mayor la tarea de adoptar mediante decreto los planes maestros de equipamiento y de servicios públicos.

En cuanto a la gestión Educativa, no se desconoce el esfuerzo que adelantó la Secretaria de Educación Distrital para el logro de una mayor cobertura, calidad y eficiencia en la prestación del servicio educativo. Pese a la limitación de los recursos financieros, se observa que la entidad deberá elaborar un ajuste al cálculo poblacional, para hacer unas proyecciones de política educativa más cercanas a la realidad, permitiéndole cuantificar con mayor proximidad, la magnitud de la población en edad escolar, su origen, movilización y demás factores sociales que la afectan.

De otro lado, el aumento de la cobertura se ha logrado a través del modelo de subsidio a la demanda en instituciones que no cumplen con la totalidad de los requisitos exigidos; es decir, se está aumentando la cobertura, sacrificando calidad,  toda vez que las condiciones ideales de espacio y logística no se están proporcionando para lograr una óptima transmisión y receptividad del proceso de aprendizaje, lo cual obliga a que las pruebas de evaluación de tengan como parámetros, los resultados presentados en las mediciones a nivel internacional y se revise el modelo de seguimiento a la calidad tanto en los colegios en concesión, como en los privados que prestan el servicio educativo a través de subsidio. 

De la Gestión en Salud se pudo establecer que la Administración a través de la Secretaria de Salud – Fondo Financiero de Salud, obtuvo avances reduciendo la mortalidad en todos los grupos de edad, con prioridad en el grupo de maternas y en la población infantil. En materia de cobertura para el aseguramiento en salud, se garantizó la continuidad y ampliación  de coberturas de afiliación al régimen subsidiado de la población pobre y vulnerable de la ciudad. 

De otro lado, las coberturas de aseguramiento en el régimen subsidiado en salud, han sido particularmente cuestionadas, al evidenciarse que no toda la población que recibe subsidios en salud tiene derecho a ellos. Las cifras indican que existe incertidumbre sobre la existencia, la identidad o el derecho a recibir subsidios de aproximadamente el 10% de la población beneficiaria en el Distrito Capital. 

A juicio de la Contraloría de Bogotá, las inconsistencias antes mencionadas impiden tener una visión real de la situación de aseguramiento en salud en el Distrito y por lo tanto distorsionan e imposibilitan la adecuada planeación y ejecución de proyectos que atiendan las necesidades de salud de los ciudadanos tanto en el régimen subsidiado como para la población vinculada.

En materia de seguridad, la entrada  en vigencia del nuevo Código de Policía, se constituyó en un importante logro por parte de la administración, sin embargo es necesario, convertirlo en una herramienta  fundamental para las autoridades de policía, con el propósito de disminuir el incumplimiento de normas, el desorden, la solución violenta de conflictos, la autojusticia y la violación de las normas de convivencia.

En cuanto al fortalecimiento de la hacienda pública es prioritario que cada una de las entidades distritales implicadas directa e indirectamente con la administración de los tributos, como es el caso de los Departamentos de Catastro y Planeación Distrital y la Secretaría de Hacienda, se coordinen acciones tendientes a mejorar los procesos de generación y manejo de información, creando y/o haciendo uso de sistemas compatibles e integrales, depurando en cada una de las bases de datos las inconsistencias de la información e implementando herramientas sistematizadas e integradas, que permitan el seguimiento y control oportuno del registro de las actuaciones por el contribuyente y/o de la administración. 

En relación con la problemática del espacio público y los vendedores ambulantes, bajo la responsabilidad del Fondo de Ventas Populares  se determinó que no se logró consolidar totalmente ningún grupo de vendedores ambulantes y/o estacionarios en el proceso de formalización. Por el contrario se evidenciaron deficiencias en la adquisición de inmuebles y compra de terrenos, para su ubicación, los cuales presentan problemas de afectaciones, irregularidades en la nomenclatura, carencia de identificación catastral, conflictos de propiedad y algunos se adquieren con procesos en curso de sucesión.  

En materia de los Planes de Desarrollo Local, el actual modelo de Fondos de Desarrollo Local y Unidades Ejecutivas Locales, desarticula el proceso de gestión administrativa local, generando un amplio rezago de orden presupuestal, que a su vez ocasiona que los Planes de Desarrollo, presenten actualmente un atraso de dos años en su ejecución, dado que regularmente la contratación se suscribe a finales del año y se ejecuta en la siguiente vigencia. Una vez superada la fase de planeación local, los proyectos entran en un largo ciclo para su viabilización, que se dilata aún más por la suscripción y ejecución de los contratos a través de las UEL’s.

La Contraloría evidenció, a través del “Estudio del Proceso de los Proyectos entre los FDL y las UEL” efectuado en la vigencia 2003, que la demora del proceso contractual, desde el envío de un proyecto por parte del FDL a las UEL y la protocolización del contrato es de 13 meses; esto sin tener en cuenta el proceso de ejecución del mismo. 

Por otra parte, el avance físico de los proyectos fue bajo al alcanzar únicamente el 16.91% (Ver anexo – Cuadro No. 2), debido a que los recursos de la vigencia representados en la ejecución efectiva alcanzaron el 31.5%, afectando de forma directa la oportunidad en recibir los bienes y servicios planeados, con recursos de la misma vigencia, los que efectivamente se recibirán uno o dos años después, generando costos mayores o menores servicios. 

· Evaluación al Sistema de Control Interno Distrital 

Para la vigencia 2003, el Distrito obtuvo una calificación de 3.2, resultante del promedio de la calificación obtenida en cada una de sus fases, así: Ambiente de Control (3.3), Administración del riesgo (2.9), Operacionalización de los elementos (3.2), Documentación (3.3) y Retroalimentación con calificación de (3.2).

Para efectos metodológicos, al tener igual escala la calificación del Sistema de Control Interno (de 1 a 5), se aplica directamente el peso relativo asignado (30%), sobre el valor de la calificación establecida por la Contraloría.

En análisis de esta variable, se realizó un comparativo con la calificación dada al sistema durante la vigencia anterior, para determinar el grado de avance o retroceso de esta herramienta, que tiene como propósito garantizar la transparencia y minimizar la corrupción, toda vez que permite un manejo eficiente, eficaz y económico como deben ser manejados los recursos públicos.

Con este propósito se determinó que las cinco (5) fases presentaron una disminución en su calificación, siendo la fase de Administración del Riesgo la más crítica a nivel distrital. Las cuarenta y dos (42) entidades tomadas en la primera fase del proceso auditor, no efectúan un continuo seguimiento y vigilancia que coadyuve a minimizar los riesgos naturales y las desviaciones que puedan perturbar y/o alterar los resultados esperados de la gestión.

La fase Ambiente de Control definida como la forma de ser y operar de una organización; bajó la calificación al pasar de 3.6 a 3.3; si bien las entidades han avanzado, no existe  una apropiación consistente con la  actitud y compromiso que debe poseer la alta dirección frente al Sistema. 

Situación semejante presentó la fase de Operacionalización de los Elementos, que tiene como objetivo estandarizar elementos del Sistema de Control Interno como los procesos de planeación, desarrollo del talento humano, sistemas de información, mecanismos de verificación y evaluación, que pasó de 3.4 de calificación en el 2002 a 3.1 en el 2003, sobre este particular ha tenido gran incidencia los Sistemas de Información, aspecto que se reflejó en la opinión a los estados contables de cada una de las entidades distritales, en donde la información contable no refleja la situación financiera y económica real del distrito.  

La fase de Documentación, es aquella mediante la cual la organización debe contar, con manuales de procesos, procedimientos y funciones, así como su memoria institucional, la cual disminuyó su calificación al pasar de 3.4 a 3.3. Finalmente, la fase de Retroalimentación presentó disminución en la calificación al pasar de 3.4 a 3.2 en el 2003, debido principalmente a que las entidades no han concebido los planes de mejoramiento como una herramienta útil, que les permita el cumplimiento de los objetivos misionales. 

· Opinión sobre los Estados Contables 

Esta variable tiene como objetivo opinar sobre la razonabilidad de las cifras presentadas en los Estados Contables y la efectividad del Sistema de Control Interno Contable, relativo a la naturaleza, alcance y resultados del examen realizado por la Contraloría. 

Para el Distrito en el 2003, de las 42 entidades auditadas se determinó que el mayor porcentaje se ubica en las opiniones con salvedad y adversa o negativa con igual porcentaje al obtener el 47.62%, que de acuerdo a la metodología obtiene la siguiente calificación, ver siguiente cuadro No.2

Cuadro No.  2

OPINION ESTADOS CONTABLES DEL DISTRITO
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación Obtenida

Limpia
2
4.76
5
61
100
0

Con Salvedad
20
47.62
3
60
20
3

Adversa o Negativa
20
47.62
-1
60
20
-1

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
42
100.00
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Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

En opinión de la Contraloría de Bogotá los Estados Contables Consolidados del Distrito Capital a 31 de diciembre de 2003 (Ver Anexo Cuadro No. 3), correspondientes al universo auditado, no presentan razonablemente la situación financiera, ni el resultado de sus operaciones, de conformidad con las normas y principios de Contabilidad prescritos por la Contaduría General de la Nación
.

La Administración Distrital ha cumplido en lo esencial con los planes de mejoramiento suscritos con la Contraloría de Bogotá y muestra avances significativos en el proceso de saneamiento contable, sin embargo se establecieron inconsistencias de orden contable y administrativo, tales como: errores en cifras y registros, incumplimiento de normas, principios o procedimientos. Persisten por causas estructurales y a veces no imputables a los mismos sujetos de control auditados, fallas que afectan la calidad y confiabilidad de la información financiera que derivan en hallazgos administrativos, disciplinarios y fiscales; confirma lo anterior, el resultado obtenido de las auditorias practicadas, donde el 33%, es decir 541 son originados en situaciones de orden contable.

Las cifras reflejadas en los Estados Contables Consolidados del Distrito Capital se ven afectadas por situaciones tales como deficiencia y falta de estandarización en los sistemas de información, ausencia de titularidad en bienes inmuebles y legalización a nombre de la entidad que los esta utilizando (hospitales, colegios, casas de bienestar social, etc.), dificultad para determinar responsabilidades en relación con los derechos registrados en las Empresas Sociales del Estado por venta de servicios que han sido glosados, deudores a los cuales no es posible ejercer su cobro y se encuentran en proceso ante la jurisdicción coactiva; inexistencia de soportes de partidas antiguas en entidades que han nacido como producto de fusiones, registros antiguos sin soportes y manuales de procedimientos sin actualizar entre otros.

En relación con el Sistema de Control Interno Contable, el personal adscrito a las oficinas de contabilidad, en algunas dependencias carece de la cantidad suficiente para desarrollar las funciones inherentes a la misma.

Aunque en la gran mayoría de entidades se han identificado riesgos inherentes al proceso contable, en algunos casos no se cuenta con planes de manejo y monitoreo a los mismos, que establezca tiempo, responsables y recursos. 

Adicionalmente, se estableció que no todas las entidades aplican de manera coherente los principios, normas y procedimientos establecidos en el Plan General de Contabilidad Pública, que refleje la información objetiva, consistente, relevante, verificable y comprensible incumpliendo con los postulados de confiabilidad y utilidad social de la información contable. Igualmente no se aplican correctamente las técnicas de valuación y registro de provisiones para deudores de conformidad con los requisitos exigidos por la ley.

Persiste en algunas entidades deficiencia en el sistema de archivo central de información, que garantice la conservación, custodia y salvaguarda de los documentos que respaldan el registro de las operaciones contables o en donde existen, no son los más adecuados. De otro lado, no se cuenta ni se da aplicación a los manuales de procedimientos contables en las respectivas áreas.

· Fenecimiento de la Cuenta 

La Contraloría de Bogotá, en cumplimiento de sus funciones, determina la revisión de la cuenta como un estudio especializado de los documentos que soportan legal, técnica, financiera y contablemente las operaciones realizadas por los responsables del erario durante un período determinado, con miras a establecer la economía, la eficacia, la eficiencia y la equidad de sus actuaciones, concluyendo con el Fenecimiento o No de la cuenta. En este sentido de las 42 entidades auditadas en la vigencia 2003, se fenecieron 9 cuentas que corresponden al 21.43%, las restantes no obtuvieron el Fenecimiento. 

De acuerdo con la metodología este porcentaje se ubica en el rango entre 21 y 40, lo que le asigna una calificación de 3. Ver cuadro No.3.

Cuadro No. 3

Calificación Fenecimiento.

RANGO % (ubica el porcentaje de cuentas fenecidas)
CALIFICACION

INFERIOR
SUPERIOR


0
10
1

11
20
2

21
40
3

41
60
4

61
100
5

Fuente:  Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

Finalmente, de acuerdo con la agregación de los resultados por cada una de las variables, el Distrito Capital obtiene una calificación de 3.2, sobre 5  lo que significa que  se considera una Gestión Favorable con Observación (ver cuadro No.4), como se soporta por cada uno de los siete Sectores evaluados y  los conceptos dados de manera individual a las entidades auditadas donde 28 de ellas obtienen concepto desfavorable, 10 con observación y 4 favorables (Ver anexo Cuadro No.4). 

Cuadro No. 4

Resultados de la Evaluación de la Gestión al Distrito Capital

Variable
Calificación
Peso relativo
Calificación Final

Evaluación al Plan de Desarrollo 

a. Ejecución Presupuestal
4.53
30
1.20

b. Ejecución física
3.46



(a+b)/2 Promedio Ejecución
4.0



Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.2
30
0.96

Opinión a los Estados Contables


2.0
20
0.40

Fenecimiento de la Cuenta


3.0
20
0.60

TOTAL

100
3.2

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social.  Contraloría de Bogotá.

A continuación se presenta la gráfica No.1 que permite visualizar la calificación obtenida por cada sector:

Gráfica No. 1
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Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social

1.2   Medición de la Gestión por Sector
Se considera importante evaluar el desempeño por Sectores, de manera cuantitativa, para lo cual se homologó la metodología aplicada para evaluar la gestión del Distrito, teniendo en cuenta la siguiente información global. Ver cuadros No.5 y 6.

Cuadro No.  5

Resultados Plan de Desarrollo por Sectores Vigencia 2003
SECTOR
% EJECUCION PRESUPUESTAL
% EJECUCION FISICA

SALUD Y BIENESTAR SOCIAL
97.40
75.97

EDUCACION, CULTURA, RECREACION Y DEPORTE
99.68
79.09

GOBIERNO
94.5
75.96

INFRAESTRUCTURA Y TRANSPORTE
96.77
81.89

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE
89.06
80.39

SERVICIOS PUBLICOS
65.70
74.85

LOCAL

91.46
16.91

*  Informe de Gestión Local  Vigencia 2003 – Dirección Desarrollo Local y Participación Ciudadana 

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

Cuadro No. 6

Resultados Evaluación al Sistema de Control Interno por Sector Vigencia 2003.
SECTOR
CALIFICACIÓN EVALUACION SCI

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE
2.7

EDUCACIÓN
3.3

INFRAESTRUCTURA
3.0

SERVICIOS PÚBLICOS
3.3

SALUD
3.4

GOBIERNO
3.3

LOCAL
3.1

DISTRITO
3.2

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

1.2.1  Sector Salud y Bienestar Social

· Evaluación al Plan de Desarrollo

Se determinó que en la vigencia 2003 presenta un porcentaje de ejecución física de 75.97% y presupuestal del 97.4%, bajo el supuesto que el Plan alcanza una efectiva ejecución al obtener el 100% de ejecución, como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”. El Sector alcanzó una calificación en la ejecución presupuestal de 4.87 y física de 3.8, que en promedio determinan 4.34 de calificación en la ejecución del Plan de Desarrollo.

· Evaluación al Sistema de Control Interno

El Sector obtuvo una calificación de 3.4, resultante del promedio de la calificación obtenida en cada una de sus fases, así:  Ambiente de Control (3.7), Administración del Riesgo (2.8), Operacionalización de los Elementos (3.5), Documentación (3.3) y Retroalimentación con calificación (3.7).

· Opinión sobre los Estados Contables 

De las 8 entidades auditadas se determinó que el mayor porcentaje se ubica en la opinión con salvedad (75%), con una calificación de 3, Ver cuadro No.7.

Cuadro No. 7

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR SALUD Y BIENESTAR SOCIAL

Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación Obtenida

Limpia
1
12.5
5
61
100
0

Con Salvedad
6
75.0
3
20
60
3

Adversa o Negativa
1
12.5
-1
20
60
0

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
8
100.00



3

Fuente:  Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá 

· Fenecimiento de la Cuenta

De las entidades auditadas se fenecieron 5 que representan el 62.5% y no se fenecen 3 con un peso de 37.5%, indicando que se ubica en el rango de 61 a 100%, con una calificación de 5.

Cuadro No. 8 

Resultados de la Evaluación de la Gestión del Sector de Salud
Variable
Calificación
Peso relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo 

a. Ejecución Presupuestal
4.87
30
1.30

b. Ejecución Física
3.80



(a+b)/2 Promedio Ejecución
4.34



2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.4
30
1.02

3. Opinión a los Estados Contables


3.00
20
0.60

4. Fenecimiento de la Cuenta


5.00
20
1.00

TOTAL

100
3.92

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

De acuerdo con la agregación de resultados se determina que el Sector de Salud y Bienestar Social obtiene una calificación de su gestión de 3.92, sobre 5, que se considera una gestión Favorable con observación, tal como se sustenta en el concepto dado de manera individual a las entidades auditadas, donde una (1) de ellas obtienen concepto favorable y siete (7) con observación.  

Referente a la opinión sobre los estados contables para la vigencia 2003, sólo el hospital de Nazareth presenta como razonable sus estados contables, los demás evidencian deficiencias en el sistema de control interno, como ausencia de autocontroles, falta de un Plan de Manejo de Riesgos y su respectivo monitoreo.  

Igualmente, en los sistemas de información financiera, si bien los hospitales han creado mecanismos para su registro oportuno, éstos no se consideran efectivos al persistir deficiencias en facturación, inventarios y cartera, entre otros.

Otra debilidad que continúa afectando considerablemente el sector, tiene que ver con las glosas a las cuentas que presentan los hospitales tanto a la Secretaría Distrital de Salud como a las ARS, siendo la falta de soportes la causa más frecuente; de lo que se deduce que las entidades no han tomado las medidas para corregir definitivamente las causas que originan esta problemática y que afecta negativamente su situación financiera y por ende la prestación de servicios de salud que requiere la población capitalina.

En cuanto al concepto de fenecimiento, éste se dio a los hospitales de Nazareth, Chapinero, Vista Hermosa, Engativá y Departamento Administrativo de Bienestar Social; y las restantes, Secretaría Distrital de Salud- FFDS, Lotería de Bogotá y el hospital Santa Clara, no se les emitió fenecimiento.

Se detectó en las bases de datos del SISBEN anomalías tales como: Afiliados al régimen subsidiado sin encuesta; puntajes superiores a los definidos; multiafiliaciones, beneficiarios con documentos de identificación falsos, inexistentes o doble identificación y no carnetizados.

Referente al proceso de contratación llevado a cabo por las entidades del sector, se observan deficiencias en la aplicación de las normas de contratación administrativa y de control interno, que exigen la elaboración de manuales, procesos y procedimientos claros. 

Se evidenció un incremento en la prestación de servicios en la mayoría de hospitales, lo cual incidió en el incremento de sus ingresos, reflejando el cumplimento de metas en la mayoría de los proyectos enmarcados en el Plan de Desarrollo y Plan de Atención Básica.

· Hallazgos de Auditoria del Sector

Como resultado de las auditorías efectuadas en 2003 en el sector salud, se reportaron hallazgos por valor de $2.432,49 millones discriminados así: $1.014,14 millones por errores en liquidación de indemnizaciones en hospitales de la red, $1.408,07 millones por irregularidades en la ARS Salud Norte y $10.27 millones por irregularidades en la base de datos del SISBEN.

Además se reportaron $137,92 millones en indagaciones preliminares por irregularidades en facturación y faltantes en hospitales más siete indagaciones preliminares con cuantía indeterminada. 

De otra parte, en las auditorías efectuadas en la primera fase del presente año se reportaron hallazgos por $188,27 millones por faltantes de bienes en el hospital de Usme e Indagaciones Preliminares por pérdida de medicamentos y faltantes en caja, irregularidades encontradas en tres hospitales de la red y valoradas en $1.277,4 millones; igualmente se adelantan otras trece indagaciones de tres hospitales por cuantía indeterminada.

1.2.2.  Sector Educación, Cultura, Recreación y Deporte

· Evaluación al Plan de Desarrollo

Este Sector alcanzó una ejecución presupuestal del 99.68% y física del 79.09%, como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”. Siguiendo la metodología aplicada para la medición de la gestión del Distrito, se da una calificación en la ejecución presupuestal de 4.98 y en la Ejecución física 3.95, que en promedio determina un puntaje de 4.47 en la ejecución del Plan de Desarrollo.

Los resultados obtenidos, se sustentan en el comportamiento de proyectos como el No. 4232 “Nómina de Centros Educativos”, del Objetivo Educación - Programa educación para la era del conocimiento, el cual es adelantado por la Secretaría de Educación, concentrando el 66.0% ($1.662.291.54 millones) del presupuesto asignado para el Sector en el Plan de Desarrollo. Su ejecución presupuestal fue de 99.83% y la física del 71.59%.

Adicionalmente, por el incumplimiento en la ejecución física de metas como: la construcción y dotación de centros educativos distritales en zonas marginales,  que presentó un avance acumulado solo del 46%, dejando de lado la construcción de los colegios previstos, presentado un avance físico inferior al 50% en metas contempladas en el Proyecto del Mejoramiento de la Infraestructura de los Centros Educativos Oficiales.

Asímismo, en la meta de aplicar en 1883 parques de orden vecinal, acciones de sostenibilidad para la infraestructura física del proyecto Administración y Sostenibilidad del Sistema Distrital de Parques se cumplió un 40.1%; en cuanto al proyecto Re-creando a Bogotá, alcanzó en promedio sólo el 56% de avance físico, toda vez que realizó 14.155 actividades recreativas dirigidas a población de la tercera edad y discapacitados, que equivalen al 62% de lo programado.

· Evaluación al Sistema de Control Interno
Para la vigencia 2003, el sector obtuvo una calificación de 3.3, resultante del promedio de las calificaciones individuales obtenidas por cada entidad del sector, en cada una de sus fases: Ambiente de Control (3.5), Administración del Riesgo (3.1), Operacionalización de los Elementos (3.2), Documentación (3.5) y Retroalimentación con calificación de (3.4). 

Dentro de las principales falencias del sector, se encuentran que las entidades que lo componen no cuentan con un efectivo sistema de información que les permita apoyarse en las actividades de la organización para generar una información confiable en la toma de decisiones. De otro lado, entidades como la Universidad y el IDRD, deben fortalecer los controles establecidos, situación que se convirtió en una fortaleza para la Secretaría de Educación, lo que permitió que la calificación al SCI haya mejorado en su gestión. 

Se evidenció falta de compromiso y respaldo por parte de la dirección y de los funcionarios en cuanto al fomento de la cultura del autocontrol, que permita  determinar  niveles de autoridad, responsabilidad y organización del recurso humano.

A pesar de contar con los manuales de funciones y procedimientos, se estableció que la parte correspondiente a difusión, socialización y aplicación, requiere de fortalecimiento en el IDRD; para el caso de la Universidad, no se constituye en garantía para que exista articulación entre las dependencias y en su defecto se presenta dispersión y duplicidad de tareas.

En lo que respecta al Mapa de Riesgos, se determina que esta herramienta ha pesar de haber sido adoptada, no se realiza de manera específica y no permite detectar los riesgos en los procesos tanto internos como externos.
En cuanto al funcionamiento del Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno, éste no presenta un óptimo cumplimiento, en la medida que no señala soluciones inmediatas, no retoma tareas anteriores, ni fija nuevas directrices.  Asimismo, no se realiza vigilancia y monitoreo de las tareas encomendadas a las diferentes áreas y las acciones desarrolladas por el Comité no evidencian una evaluación y seguimiento especifico a los planes, objetivos y metas de cada una de las dependencias.

· Opinión sobre los Estados Contables 

De las entidades auditadas, se determinó que el mayor porcentaje se ubica en opinión adversa o negativa con el 66.67%, que de acuerdo a la metodología obtiene una calificación de -1, ver cuadro No.9.

Cuadro No. 9

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR EDUCACION, CULTURA, RECREACION Y DEPORTE
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación

Obtenida

Limpia
1
33.33
5
61
100
0

Con Salvedad
0
o
3
20
60
o

Adversa o Negativa
2
66.67
-1
20
60
-1

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
3
100.00



-1

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social.Contraloría de Bogotá

Las principales observaciones que calificaron las entidades con una opinión adversa, corresponden a la falta de controles y seguimiento al proceso de depuración contable de partidas antiguas. Estas deficiencias conducen a que entidades como la Secretaría de Educación, no esté llevando un seguimiento adecuado a las operaciones y procedimientos desarrollados, que permita el control preventivo y garantice un nivel de confianza adecuado en la gestión de los recursos públicos y dentro de los principios de economía, eficiencia y eficacia. 

En cuanto a la Universidad Distrital persisten deficiencias en el área financiera, en la coordinación y comunicación con otras áreas que alimentan la información contable. No se ha efectuado el debido proceso de depuración de las partidas por concepto de avances de vigencias anteriores. 

En el IDRD el sistema de información contable y los procedimientos de control interno aplicados no soportan ni reportan adecuadamente algunas operaciones, al presentar subestimación de cuentas (Bancos y corporaciones, Ingresos, deterioro de utilización de bienes de beneficio y uso público, otros gastos – ajustes de ejercicios anteriores, bienes de beneficio y uso público en servicio –parques recreacionales). Asimismo sobreestimaciones, deudores, entre otras, como se corrobora en la evaluación del sistema de control interno contable, con lo cual se determina que el Instituto, presenta  riesgo en la calidad de su información. 

· Fenecimiento de la cuenta

Para la Vigencia 2003, se auditaron tres (3) entidades del sector, de las cuales se Fenece a una (1), obteniendo así el 33.33%. Ubicándolo en el rango con calificación de 3. Ver cuadro No.10.

Cuadro No. 10

Resultados de la Evaluación de la Gestión del Sector de Educación, Cultura, Recreación y Deporte
Variable
Calificación
Peso Relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo

a. Ejecución Presupuestal
4.98
30
1.34

b. Ejecución física
3.95



(a+b)/2 Promedio Ejecución
4.47



2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.3
30
0.99

3. Opinión a los Estados Contables


-1.00
20
-0.20

4. Fenecimiento de la cuenta


3.00
20
0.60

TOTAL

100
2.73

 Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

De acuerdo a la agregación de resultados se determina que el Sector obtiene una calificación de su gestión de 2.73, sobre 5, que considera una gestión desfavorable, esto adicionalmente se sustenta con el concepto desfavorable dado a dos de las tres entidades auditadas que lo componen.

· Hallazgos de Auditoria del Sector

Los hallazgos presentados por el Sector Educación, Cultura, Recreación y Deporte, ascienden a un monto $3.703.1 millones de pesos, debido a irregularidades en la desvinculación de funcionarios en el IDRD; con un peso dentro del total del 14.5%; para el caso de la SED por sentencias judiciales y cobro coactivo con un peso del 12.45%; y en la Universidad por irregularidades presentadas en la celebración de contratos, que ascienden a $2.710.6 millones que equivalen al 73.2% de los hallazgos detectados en el Sector. 

1.2.3.  Sector Gobierno

· Evaluación al Plan de Desarrollo

Se tomaron para el análisis de esta variable los proyectos ejecutados por las Secretarías de Hacienda -SH y Gobierno -SG, los Fondos de Ventas Populares -FVP, Seguridad y Vigilancia -FVS y el Departamento Administrativo de Catastro Distrital - DACD.

Como resultado de la evaluación se determinó que este Sector alcanzó una ejecución presupuestal del 94.5% y un avance físico del 75.96%, como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”.  Siguiendo la metodología aplicada para la medición de la gestión del Distrito, se establece una calificación en la ejecución presupuestal de 4.72 y en la ejecución física 3.80, que en promedio determina un puntaje de 4.26 para la ejecución del Plan de Desarrollo.

Al respecto es importante indicar, como en el caso de la Secretaría de Gobierno y  los Fondos de Vigilancia y Ventas Populares, la ejecución física de los proyectos no es acorde con la presupuestal, toda vez que mientras en el presupuesto se muestra una ejecución satisfactoria, las metas de los proyectos, aún no han sido alcanzadas en su totalidad, por cuanto la contratación celebrada en su gran mayoría, se formalizó en el último mes de la vigencia, lo que implica que la ejecución real, se logrará en el 2004.

Asimismo, en la Secretaría de Hacienda se evidenciaron debilidades en los procesos de planeación y presupuesto, que conllevaron a permanentes modificaciones de las metas, la reformulación de los proyectos y la ejecución de los recursos en los últimos meses del año, que explican el elevado nivel de reservas que se constituyeron a 31 de diciembre.

Similar caso ocurre en materia de cumplimiento de las metas presupuestales de inversión del Departamento Administrativo de Catastro Distrital, donde se evidencio un alto porcentaje de reservas y un bajo nivel de giros, es decir una ejecución real solamente del 52%.

· Evaluación al Sistema de Control Interno

Para la vigencia 2003, el Sector en su conjunto obtuvo una calificación de 3.3, el cual es producto de la calificación obtenida en cada una de las fases que componen el Sistema como son: Ambiente de control (3.5), Administración del Riesgo (3.0), Operacionalización de los Elementos (3.2), Documentación (3.4) y Retroalimentación (3.3).

Comparado con  la vigencia de 2002,  el Sistema presentó una leve mejora en la implementación de los componentes que integran las fases Operacionalización de los Elementos y Administración del Riesgo, como producto de la implementación en la Secretaría de Hacienda del Sistema de Gestión de Calidad que dio lugar a la certificación de los procesos   “Administración de Ingresos Tributarios”, “Gestión de Pagos” y Atención al Pensionado”, lo que significó el levantamiento de los procesos y procedimientos de las diferentes direcciones, cambiando el escenario observado en las vigencias anteriores sobre la falta de actualización de tales procesos.

De igual manera el DACD, evidenció mejoramiento en la fase de Administración del Riesgo, por cuanto actualizó el mapa de riesgos y elaboró el plan de manejo del mismo; en la fase de Documentación, elaboró el Plan de Contingencia con el propósito de salvaguardar la información y el patrimonio documental de la entidad.

No ocurrió lo mismo con la Secretaría de Gobierno, dado que se evidenciaron deficiencias en materia de autocontrol; contratación; falta de coherencia y consistencia de la información relacionada con el Balance Social, así como el reporte de las pérdidas y hurtos de elementos y el seguimiento poco eficaz a los planes de mejoramiento.

Por su parte en el  FVS, continúan las debilidades en cuanto a la falta de controles de los bienes entregados en comodato a la Policía Metropolitana en Bogotá al no existir documentos o actos administrativos que demuestren el control sobre su uso, destino y salvaguarda.

· Opinión sobre los Estados Contables 

De las 5 entidades auditadas, se determinó que el mayor porcentaje se ubica en la opinión adversa o negativa (60%) y el resto con salvedad (40%), de acuerdo a la metodología obtiene una calificación de -1, Ver cuadro No.11.

Cuadro No. 11

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR GOBIERNO
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación Obtenida

Limpia
0
0.00
5
61
100
0

Con Salvedad
2
40.00
3
20
60
0

Adversa o Negativa
3
60.00
-1
20
60
-1

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
5
100.00



-1

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

Como principales observaciones se definió que en la Secretaría de Hacienda- Dirección Distrital de Contabilidad, a pesar del establecimiento  del mapa de riesgos del área, aún se presenta incertidumbre en los saldos, en especial en las cuentas de efectivo, rentas por cobrar, otros deudores, créditos diferidos, propiedad planta y equipo. Igualmente, existen diferencias entre lo registrado en el Balance General y los Inventarios físicos. Por su parte, la Secretaría de Gobierno, evidenció falta de coherencia y consistencia de la información de los estados contables.

En el Fondo de Vigilancia, no avaluaron técnica o comercialmente  las cuentas que integran la cuenta Propiedad, Planta y Equipo con el fin de presentar información real y actualizada. 

En el Fondo de Ventas Populares, la información contable, presupuestal y financiera, se ajusta al Plan General de Contabilidad Pública teniendo en  cuenta y acatando las diferentes normas emitidas por la Secretaría de Hacienda, organismos de control y demás entidades que apoyan la gestión contable y financiera del Distrito.

· Fenecimiento de la Cuenta

Se auditaron 5 entidades del Sector, de las cuales se feneció una (DACD) lo que representa el 20%. De acuerdo con este resultado y atendiendo la metodología de medición, el Sector obtiene una calificación de 2. Ver cuadro No.12.

Cuadro No. 12

Resultados de la Evaluación de la Gestión del Sector Gobierno
Variable
Calificación
Peso relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo

a.   Ejecución Presupuestal
4.72
30
1.28

b. Ejecución física
3.80



(a+b)/2  Promedio Ejecución
4.26



2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.3
30
0.99

3. Opinión a los Estados Contables


-1.00
20
-0.20

4. Fenecimiento de la Cuenta


2.00
20
0.40

TOTAL

100
2.47

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

De acuerdo a la agregación de resultados se determina que el Sector Gobierno obtiene una calificación de su gestión de 2.47, sobre 5, que considera una gestión desfavorable, esto adicionalmente se sustenta con el concepto dado de manera individual a las entidades auditadas, donde 2 de ellas obtienen concepto desfavorable  (Fondo de Ventas Populares y Fondo de Vigilancia y Seguridad) y  3 con observación (Secretaría de Hacienda, el Departamento Administrativo de Catastro Distrital  y la  Secretaría de Gobierno).  

· Hallazgos de Auditoria del Sector

Los hallazgos encontrados en el Sector Gobierno, ascienden a un monto $232.30 millones de pesos, debido a irregularidades en avalúos catastrales; fallas en la cancelación de contratos, detectados en DACD, con un peso dentro del total del 7.0%; para el caso de la Secretaría de Hacienda por sentencias judiciales y liquidaciones laborales con un peso del 24.82% que equivale a $57.65 millones. Por su parte la Secretaría de Gobierno, presenta en la ejecución del convenio interadministrativo 104 –ICBF, por cuantía de $38.34 millones que equivalen al 16.5% de los hallazgos del sector y el FVP por irregularidades en la compra de inmueble,  que ascienden a $115.47 millones que equivalen al 49.7% de los hallazgos detectados en el Sector. 

1.2.4.  Sector Infraestructura y Transporte 

· Evaluación al Plan de Desarrollo

En este sector se evaluaron el Instituto de Desarrollo Urbano –IDU-, la Secretaria de Tránsito y Transporte – FONDATT y Metrovivienda. En el caso de TransMilenio, fue excluida la auditoría al Sistema de Control Interno, Estados Contables y Fenecimiento.

Evaluada la gestión de estas entidades se determinó que la ejecución presupuestal fue de 96.77%  y un avance físico de los proyectos del 81.89% como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”. Siguiendo la metodología aplicada para la medición de la gestión del Distrito, se establece una calificación para la ejecución presupuestal de 4.84 y física de 4.09, que en promedio determina una calificación de 4.47 para la ejecución del Plan de Desarrollo.

En estas entidades recayó la mayor importancia del Plan y efectivamente presentaron una alta ejecución presupuestal, por ser las encargadas de ejecutar las obras de infraestructura de mayor importancia y recursos que requería la ciudad, sin embargo, presentó niveles de ejecución efectiva muy bajos  que no lograron superar el 40% de los recursos programados en cada una de las vigencias, lo cual desvirtúa el nivel de ejecución nominal que presenta el sector.

 A nivel del cumplimiento de las metas programadas  fue uno de los de menor ejecución, debido a  la dificultad para cumplir los compromisos  adquiridos, dejando en  duda el cumplimiento de las metas propuestas, especialmente de aquellas obras que requiere la ciudad; los resultados no fueron los esperados y es necesario revisar si muchos de los proyectos que se venían ejecutando en el marco de este objetivo tendrán continuidad en el Nuevo Plan.

· Evaluación al Sistema de Control Interno

Para la vigencia 2003, el sector obtuvo una calificación de 3.0, resultante del promedio de las calificaciones individuales obtenidas por cada entidad del sector en cada una de sus fases: Ambiente de Control (3.1), Administración del Riesgo (2.6), Operacionalización de los Elementos (2.8), Documentación (3.4) y Retroalimentación con calificación de (3.3). 

De la evaluación en el desarrollo e implementación del Sistema de Control Interno se observan debilidades que afectan el conjunto de la gestión sectorial en lo relacionado en aspectos como el riesgo institucional, donde se establece que no existen unos adecuados Planes para el Manejo de Riesgos. Es así como en el IDU, a pesar que las áreas objeto de evaluación presentaron mapas de riesgo, desconocen el récord sobre los hechos pasados y presentes y por ende sobre la ocurrencia de riesgos ya subsanados y actualizados. En la STT, ha mejorado con relación al año anterior, sin embargo no se ha efectuado un adecuado seguimiento al mapa de riesgos. 

Metrovivienda, desmejoró con relación al año anterior,  al no existir una cultura del autocontrol; a pesar de contar con un mapa de riesgos, no hay seguimiento que contemple las acciones de mitigación planteadas ni la medición del avance alcanzado. La estructura organizacional no es adecuada ni funcional y se presenta demasiada rotación de personal.

· Opinión sobre los Estados Contables 

De las 3 entidades auditadas se determinó que el mayor porcentaje se ubica en la opinión adversa o negativa con un 66.67% y el restante 33.33% con salvedad, que de acuerdo a la metodología obtiene la calificación de 2.  Ver Cuadro No.13.

Cuadro No. 13

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR INFRAESTRUCTURA Y TRANSPORTE
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación Obtenida

Limpia
0
0.00
5
61
100
0

Con Salvedad
1
33.33
3
60
20
0

Adversa o Negativa
2
66.67
-1
60
20
-1

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
3
100.00



-1

Fuente:  Análisis Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

El Sistema de Control Interno Contable del sector, no ha cumplido a cabalidad con el logro de los objetivos del control interno, especialmente el que trata de asegurar la oportunidad y confiabilidad de la información y de sus registros, presentando deficiencias en los mecanismos de control y verificación de las actividades propias del proceso contable que garantizan que la información financiera, económica y social cumpla con las normas conceptuales, técnicas y procedimentales establecidas en el Plan General de Contabilidad Pública, expedido por la Contaduría General de la Nación.

En el IDU existen diferencias entre las fichas de saneamiento (soportes de las actas) frente a las resoluciones de aprobación expedidas por la Dirección General del IDU y entre éstas y los registros en libros auxiliares contables; además la mayoría de las actas del Comité de Saneamiento, no registran el número de partidas ni el valor total del objeto de saneamiento contable, que hacen que no sea confiable el tratamiento de la aplicación de la ley 716/01 y las normas reglamentarias.

En Metrovivienda la información contable genera incertidumbre, imposibilita los seguimientos y carece de confiabilidad, lo que permite calificar el sistema de control interno contable como deficiente, situación persistente y observada por este organismo de control.

· Fenecimiento de la Cuenta

Se determina que de las entidades del sector auditadas por la Contraloría de Bogotá, para la vigencia 2003, se fenece una (1) que corresponde al 33.33%, que dentro del rango establecido lo ubica con calificación de 3. Ver cuadro No.14.

Cuadro No. 14 

Resultados de la Evaluación de la Gestión Sector de Infraestructura y Transporte

Variable
Calificación
Peso relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo 

a. Ejecución Presupuestal
4.84
30
1.34

b. Ejecución física
4.1



(a+b)/2 Promedio Ejecución
4.5



2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.0
30
0.90

3. Opinión a los Estados Contables


-1.00
20
-0.20

4. Fenecimiento de la Cuenta


3.00
20
0.60

TOTAL

100
2.64

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social.  Contraloría de Bogotá

Evaluadas cada una de las variables y de acuerdo a la agregación de resultados se determinó que el Sector obtiene una calificación de su gestión de 2.64, sobre 5, que considera una gestión desfavorable, esto adicionalmente se sustenta con el concepto dado de manera individual a las entidades auditadas donde 2 de ellas obtienen concepto desfavorable y una favorable.   

· Hallazgos de Auditoria del Sector

Los hallazgos presentados por el Sector Infraestructura y Transporte, ascienden a un monto $24,787,50 millones de pesos, debido a irregularidades detectadas en el IDU con un peso dentro del total del 7.18%, que equivale a $1,779,45 millones de pesos; para el caso de la Secretaría de Transito y Transporte ascendieron a $22,883,28 millones de pesos que representan el 92.32% y Metrovivienda por cuantía de $124,7 millones que equivale al 0.5% del sector. 
1.2.5  Sector Recursos Naturales y Medio Ambiente

· Evaluación al Plan de Desarrollo
Este Sector alcanzó una ejecución presupuestal del 89.06% y física del 80.39%, como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”. Siguiendo la metodología aplicada para la medición de la gestión del Distrito, se da una calificación en la ejecución presupuestal de 4.45 y en la ejecución física 4.02, que en promedio determinan un puntaje de 4.24 para la ejecución del Plan de Desarrollo.

En la ejecución de las metas del objetivo Ambiente, intervinieron 13 entidades siendo las de mayor asignación de recursos, el Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente DAMA, la Empresa de Acueducto y Alcantarillado, el Instituto de Desarrollo Urbano y el Instituto Distrital de Recreación y Deporte. 

Las metas de mayor cumplimiento fueron las relacionadas con educación ambiental; vinculación de industrias a programas de gestión ambiental; monitoreo de contaminación de aire, auditiva y cuerpos de agua; intervención en humedales; realización de obras para la protección y manejo ambiental; arborización de la malla verde urbana, parques y andenes; acompañamiento ambiental en los proyectos de infraestructura, recuperación de parques y espacio público

Las metas con menores acciones fueron las relacionadas con diagnóstico y aprobación de las áreas afectadas por minería; consolidación de la estructura principal de ecosistemas estratégicos; control de contaminación industrial y manejo de áreas protegidas (definidas en el POT). 

Los proyectos prioritarios ambientales fueron  las campañas de sensibilización, divulgación y educación ambiental, control de fuentes de contaminación, mejoramiento de la calidad del espacio público natural y construido, aumento y mantenimiento de la malla verde de la ciudad, operación de la planta de tratamiento el salitre.

Dentro de estos proyectos el de mayor asignación presupuestal es el de operación de la planta de tratamiento del Salitre que requirió una asignación de $311.646.5 millones equivalentes al 75% del presupuesto asignado al sector en la vigencia. La ejecución presupuestal de este proyecto fue de 88.19% y es una de las razones por las cuales la ejecución del sector aparece tan alta, no obstante solo hasta el 16 de septiembre de 2003 el Distrito decidió ponerle fin al contrato suscrito con Bogotana de aguas y Saneamiento básico que opera la planta. Para finalizar este contrato se autorizó una adición presupuestal por $296.550.9 millones lo que significa al finalizar la vigencia, el Distrito no había iniciado la operación de la Planta El Salitre por su cuenta.

· Evaluación al Sistema de Control Interno

Para la vigencia 2003, la entidad auditada del sector fue el DAMA, la cual obtuvo una calificación de 2.7, resultante del promedio de calificación obtenida en cada una de sus fases, así: Ambiente de Control (2.8), Administración del Riesgo (2.7), Operacionalización de los Elementos (3.0), Documentación (2.6) y Retroalimentación con calificación de (2.5).

Al interior del DAMA se evidenció una mayor coordinación, acompañamiento y trabajo en equipo, para cumplir con las actividades de mejoramiento no obstante son  muchos los factores que aún subsisten e influyen para que los objetivos no se logren. Es así como el Sistema presenta  deficiencias en los siguiente aspectos: el autocontrol; el diálogo e interacción para gestionar; el manejo y monitoreo del riesgo; débil esquema organizacional dependiente de contratistas, para buena parte de su labor misional; falta de implementación de los manuales y procedimientos para atender en forma oportuna y diligente las labores; fallas en la democratización de la labor administrativa que no facilitan el adecuado control social ambiental y la debida atención al ciudadano, así como la carencia de mecanismos de verificación y evaluación; 

Igualmente, la insuficiente conectividad de las diferentes áreas, se ve reflejada en la demora de los tiempos requeridos para una actividad y en la alimentación del SIA-DAMA (soporte tecnológico costoso e importante en la toma de decisiones) y la falta de seguimiento a la facturación y por consiguiente los recaudos y cuentas por cobrar, unido a las debilidades ya anotadas en diferentes componentes del Sistema de Control Interno, menguaron su efectividad y los esfuerzos que se pudieron haber dado en la vigencia evaluada.

Aunque existen mecanismos, instrumentos, guías, procedimientos y demás, que son parte del mejoramiento paulatino que se ha dado al SCI, se evidenció que muchos funcionarios no han asimilado de la mejor manera, la cultura del autocontrol y la ayuda que las diferentes herramientas del SCI ofrecen para el cumplimiento de la misión y de los objetivos de la organización. 

· Opinión sobre los estados Contables

El DAMA, que corresponde a la entidad auditada, se ubicó en opinión con salvedad (100%), que de acuerdo a la  metodología obtiene una calificación de 3.0, Ver Cuadro No. 15.

Cuadro No.  15

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación Obtenida

Limpia
0
0.00
5
61
100
0

Con Salvedad
1
100
3
60
20
3

Adversa o Negativa
0
0.00
-1
60
20
0

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
1
100.00



3

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá.
No se realizaron  acciones de cobro sobre algunos derechos por la explotación minera, explotación de aguas subterráneas, talas, entre otros, sobre los cuales ya prescribieron los términos para ejercer dichas acciones y otros con el mismo riesgo.

Es de señalar, que el Sistema de Contabilidad prescrito mediante el Plan General de Contabilidad Pública - PGCP, según la Resolución No. 400 de 2002, entre otros considerandos, es explícita al exigir formalidades y términos de registro, control, presentación y revelaciones de los hechos financieros, económicos y sociales de los entes públicos. 

La causa de lo anterior, radica en las deficiencias del Sistema de Control Interno Contable que no establece procedimientos para proveer la información necesaria al área de Contabilidad, para su registro y revelación de que tratan las normas precitadas, así como falta de adecuados procedimientos de Control Interno General para el Registro, Comunicación y Cobro, de los valores generados por la Gestión de DAMA por  diferentes conceptos.

· Fenecimiento de la cuenta

La cuenta del DAMA no se fenece y de acuerdo a los rangos de calificación se tiene una calificación de 1. Ver cuadro No.16.

Cuadro No. 16 

RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN DEL SECTOR DE RECURSOS NATURALES 

Y MEDIO AMBIENTE.

Variable
Calificación
Peso Relativo
Calificación Final

1.  Evaluación al Plan de Desarrollo 

a. Ejecución Presupuestal
4.45
30
1.27

b. Ejecución física
4.02



(a+b)/2 Promedio Ejecución
4.24



2.. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
2.72
30
0.81

3. Opinión a los Estados Contables


3.00
20
0.60

4. Fenecimiento de la cuenta


1.00
20
0.20

TOTAL

100
2.88

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social.  Contraloría de Bogotá

De acuerdo a la agregación de resultados se determina que el Sector de Recursos Naturales y Medio Ambiente obtiene una calificación de su gestión de 2.88, sobre 5, que considera una gestión desfavorable. 

· Hallazgos de Auditoria del Sector

Resultado de la auditoría integral abreviada a la gestión del DAMA 2003  y de una auditoría especial a recurso hídrico, específicamente pozos subterráneos,  la Contraloría detectó doce (12) Hallazgos Administrativos de los cuales nueve (9) fueron de tipo Fiscal y tres (3) de tipo disciplinario.

Los hallazgos fiscales de la auditoría fueron valorados en $2.183.7 millones, de los cuales $585.0 millones, obedecieron a procesos laborales por deficiencias legales en desvinculación, $1.537.1 millones corresponden a prescripción de acción ejecutiva por recaudo de regalías por explotación minera y $9.9 millones a reconocimientos por acciones populares.

La auditoría a pozos arrojó hallazgos fiscales por valor de $564.5 millones por irregularidades en la explotación y liquidación de tasas de aguas subterráneas.

1.2.6  Sector Servicios Públicos.

· Evaluación al Plan de Desarrollo

Este Sector alcanzó una ejecución presupuestal del 65.70% y física del 74.85%, como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 1 “Resultados Plan de Desarrollo por Sectores”. Siguiendo la metodología aplicada para la medición de la gestión del Distrito, se da una calificación en la ejecución presupuestal de 3.29 y en la ejecución física 3.74, que en promedio determina un puntaje de 3.52 para la ejecución del Plan de Desarrollo.

El comportamiento del cumplimiento lo definió la empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, la Planeación presupuestal muestra debilidades toda vez que varios rubros presentan escasa o nula ejecución, sobrestimando el mencionado presupuesto.

De 34 proyectos que conforman el Plan de Desarrollo de la ETB, el 5.88% (2 proyectos), “Implementación plan de numeración”  y “Presupuesto SAP”, no fueron objeto de asignación  presupuestal, el 8.82% (3 Proyectos), “Mejoramiento y modernización Centro de Gestión”,  “Recursos humanos” y  “Actualización versión SAP”, pese a contar con la asignación de partidas presupuestales, no presentaron ejecución alguna, lo anterior hace que el cumplimiento de objetivos y metas no alcancen los logros propuestos, lo que demuestra carencia de planeación, seguimiento y control sobre los mismos. El 23.53% (8 proyectos) presentaron una ejecución inferior al 50.0%, el 61.76% (21 proyectos) presentaron ejecución superior al 50.0%.  El 14.71%, no contemplan metas cuantificables y medibles, las metas están dadas en términos porcentuales sin establecer cual es el universo para poder cuantificar su medición. 

De otra parte, en la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos - UESP para financiar los proyectos de inversión, relacionados con el plan de Desarrollo vigencia 2003, se programó un presupuesto de $6.735,5 millones, de los cuales, corresponde a una ejecución real (giros) $2.691,1 millones, equivalentes al 40,8%, el restante 57,9% corresponde a reservas que serán ejecutadas durante la vigencia 2004.

Los proyectos 7238 Manejo y tratamiento de escombros en el Distrito y 7392 tratamiento de Residuos Hospitalarios Anatomopatologicos presentaron ejecuciones nulas, mientras proyectos como recuperación de plazas de mercado construcción de una unidad de estabilización y una celda para el manejo de residuos peligrosos y prestación del alumbrado público presentan ejecuciones bajas.

· Evaluación al Sistema de Control Interno

Para la vigencia 2003, el sector obtuvo una calificación de 3.3, resultante del promedio de la calificación obtenida en cada una de sus fases, así: Ambiente de Control (3.2), Administración del riesgo (3.0), Operacionalización de los elementos (3.3), Documentación (3.5) y Retroalimentación con calificación de(3.4). Para efectos metodológicos, se aplica directamente el peso relativo asignado (30%), sobre el valor de la calificación establecida por la Contraloría.

En el sector, evaluada la calidad y confiabilidad del Sistema de control interno, la empresa de Telecomunicaciones de Bogotá ETB obtuvo una calificación de 3.8 con un nivel de riesgo mediano; caso contrario se encontró en la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos UESP, cuya calificación fue de 2.8.

En la ETB se ha realizado la identificación de los riesgos estratégicos, sin embargo durante el 2003 se presentaron 314.914 reclamaciones de los clientes de la ETB y se reconocieron silencios administrativos por valor de $66,9 millones de pesos. 

Dentro del control interno contable, el control de los activos de telecomunicaciones presenta debilidades en su manejo toda vez, que se efectúa la desactivación en los registros contables sin la previa autorización del comité de inventarios y sin el reporte oportuno a contabilidad. Tampoco se evidencio un estudio técnico – contable, que soportara la realidad económica del saneamiento contable, en especial la cartera en retiros por falta de pago – RFP, que permitan su recuperación.

En la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos UESP, los funcionarios conocen y aplican el código de ética, pero no aplican la política de la entidad, la Contraloría advierte posibles irregularidades respecto a los principios de transparencia y selección objetiva; procesos desarrollados por contratistas. Tampoco se ha implementado un procedimiento especifico que sirva de guía y control respecto de las funciones y obligaciones de los interventores, situación que puede derivar riesgos, al permitir que cada cual aplique su criterio.

Así mismo, la oficina jurídica no tiene capacidad para apoyar el control y supervisión de los contratos, en los aspectos jurídicos como en el caso de la Concesión, ECSA, la Fiducia. 

Existen sistemas de información, que se encuentran en manos de contratistas como el catastro de usuarios, el sistema financiero de aseo que no cuentan con un control por parte de la UESP.

· Opinión sobre los Estados Contables 

Para el Sector en el 2003, de las dos entidades auditadas se determinó que el 50% se ubica en opinión adversa o negativa y el restante en opinión Con salvedad, que de acuerdo a la metodología obtiene una calificación de 2, ver cuadro No.17.

Cuadro No. 17

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR SERVICIOS PUBLICOS
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación

Obtenida

Limpia
0
0
5
61
100
0

Con Salvedad
1
50.0
3
60
20
3

Adversa o Negativa
1
50.0
-1
60
20
-1

Abstención
0
0
-2
61
100
0

TOTAL
2
100.00



2

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá
La calificación es sustentada por la opinión con salvedad dada a la  ETB, y Negativa a la UESP. 

Para el caso de la  ETB., la cuenta Deudores por Retiros por Falta de Pago - RFP, disminuyó en  $51.598,3 millones, como producto del proceso de saneamiento contable; al considerar la Empresa que el costo del cobro resultaría mayor que el beneficio económico por su recuperación, subestimando la cuenta deudores.

La Empresa por concepto de incobrables definitivos, no registró Pasivo Estimados en los estados contables financieros presentados a diciembre 31 de 2003, por la parte que corresponda a los terceros operadores, los que ascienden a $8.515.4. millones, registrados en cuentas de orden, hecho que no corresponde a la realidad económica dado que pertenecen a servicios prestados no facturados.

La ETB, en el Estado de Resultados, reclasificó $192.962,2 millones, de los Gastos de Operación por concepto de pensiones de jubilación a la cuenta Otros Gastos Extraordinarios, al realizar esta reclasificación como gasto no operacional, modifica la estructura del Estado de Resultados, incidiendo en la Utilidad Operacional

En la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos UESP, si bien es cierto, en los estados contables se reconocen los hechos económicos y sociales resultantes de la administración de los recursos que la Alcaldía le transfiere; éstos no registran la totalidad de los ingresos y egresos que se generan por las tarifas de Aseo.

En los estados contables de la ECSA.SA.ESP y Fiducolombia, a diciembre 31 de 2003, se registran partidas en donde figura el Distrito Capital como posible beneficiario o deudor, no registradas en los Estados Financieros de la UESP.

· Fenecimiento de la cuenta

Se determina que de las entidades del sector auditadas por la Contraloría de Bogotá, para la vigencia 2003, se fenece la ETB que corresponde al 50%, que dentro del rango establecido lo ubica con calificación 4.

Cuadro No. 18

Resultados de la Evaluación de la Gestión del Sector de Servicios Públicos

Variable
Calificación
Peso Relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo

a. Ejecución Presupuestal
3.29
30
1.05

b. Ejecución Física
3.74



(a+b)/2 Promedio Ejecución
3.52



2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.3
30
0.99

3. Opinión a los Estados Contables


2
20
0.40

4. Fenecimiento de la cuenta


4
20
0.80

TOTAL

100
3.25

 Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

De acuerdo a la agregación de resultados se determina que el Sector de Servicios Públicos, obtiene una calificación de su gestión de 3.25 sobre 5, que considera una gestión favorable.

· Hallazgos de Auditoría del Sector
Estas entidades vieron comprometida su gestión, por los hallazgos presentados en la etapa de planeación, así como en sus actuaciones administrativas, las cuales generaron un presunto detrimento por valor de $49.712.7 millones, correspondiendo a ETB, la suma de $45.998.4 millones,  y a la UESP $3.714.3 millones. 

En la ETB los hallazgos se discriminan de la siguiente manera:

Las deudas en Retiro por Falta de Pago – RFP, sometidas a saneamiento contable, presentan más de dos años sin iniciarle una acción jurídica, se establece un posible detrimento patrimonial de $42.450.4 millones, ya que su termino de prescripción es de dos años.

Por servicios prestados no facturados durante las vigencias 2002 y 2003 a favor de terceros operadores (telefonía de larga distancia y móvil),. Se podría configurar una pérdida potencial para ETB de $1.752.8 millones. Lo que podría constituir un presunto detrimento patrimonial.

Durante las vigencias 2001, 2002 y 2003, se cancelaron demandas en contra de la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá, S.A.ESP por un valor total de $780.2 millones, correspondientes a: indemnización moratoria $400.7 millones y reintegros de personal $379.5 millones. 

La Empresa reconoció y pago a terceros operadores por concepto de incobrables definitivos reportados en cuentas de orden $674.2 millones, correspondientes a los años 1999 a 2003, por tráfico cursado no facturado. Esta situación se registró en las actas de conciliación, y ello implica un detrimento para la ETB.
Durante la vigencia de 2003, la Empresa reconoció 1.328 silencios administrativos positivos, por cuantía abonada a los clientes de $340,8 millones, afectando el patrimonio de la Empresa.

En la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos, los hallazgos se discriminan así:

Los recursos del Distrito – UESP, se afectaron en la vigencia 2003, por el pago de sentencias judiciales por $1.689.4 millones, a favor del Consorcio COR (Constructora Inecon-te Ltda. y Murillo Lobo Guerrero Ingenieros S. A) y Carlos Humberto Rodríguez Guerra, por $1.344.4 millones (por mayores cantidades de obra en la operación del Relleno Sanitario Doña Juana) y $264.6 millones, (reintegro funcionario), respectivamente.  Además en $44.9 millones, por los intereses de mora, por el no pago oportuno de las sentencias judiciales citadas.

Los recursos del Distrito –UESP se afectaron por la condena interpuesta por el Tribunal de Arbitramento a favor del Consorcio Cootransfun – Carlos Jorge Silva Berna por $1.924.1 millones, el fallo se sustenta en “la ecuación económica o financiera del contrato de concesión número 005 del 7 de julio de 1995 se altero en detrimento del patrimonio y de los intereses económicos de los demandantes, por causas imputables exclusivamente al Distrito Capital de Bogotá y en consecuencia, prosperan parcialmente las pretensiones subsidiarias de la demanda”,  Este ente de control fiscal continuará la función fiscalizadora, mediante indagación preliminar para determinar si existe responsabilidad de la administración de la UESP por este hecho.

La administración de UESP y la interventoría reconocieron al contratista de la Unión Temporal Serafín C-005 de 2001, $80.4 millones por  concepto de ítems con mayores precios unitarios y un mayor valor de AIU, contraviniendo lo pactado en el pliego de condiciones correspondiente a la licitación 013 de 2000, “El valor final del contrato será el que resulte de multiplicar las cantidades de obra realmente ejecutadas por los precios unitarios fijos pactados para cada una de ellas.” En concordancia con la cláusula cuarta, numeral 2), literal a) del contrato, hecho que afecta en este valor  las finanzas del Distrito Capital – UESP. 

En detrimento de los recursos de la UESP, la administración y la interventoría aprobaron el pago de  $20.4 millones por concepto de un mayor valor ejecutado respecto del Contrato de Consultoría C-38 de 2000, cuyo objeto fue elaborar los diseños arquitectónicos y urbanísticos para el Parque  Cementerio Serafín, situación contraria  a los términos de referencia que determinaba el pago mediante el sistema de costo fijo.

Igualmente se desprenden 98 hallazgos administrativos, 52 de ETB y 46 de UESP y 5 hallazgos disciplinarios en la UESP.

1.2.7.  Sector  Local

· Evaluación al Plan de Desarrollo

Este Sector alcanzó una ejecución presupuestal durante las vigencias 2002 y 2003 del 91.46%, en relación con la ejecución física se tomará únicamente lo desarrollado durante el 2003 que ascendió al 16.91%, como se puede observar en el Anexo Cuadro No. 2 “Resultados Planes de Desarrollo Local”. Siguiendo la metodología aplicada para la medición de la gestión del Distrito, se da una calificación en la ejecución presupuestal de 4.57 y en la Ejecución física  0.85, que en promedio determina un puntaje de 2.71 para la ejecución del Plan de Desarrollo.

En cumplimiento de los Planes de Desarrollo, se incluyeron un total de 612 proyectos para ser ejecutados en las 20 localidades, de estos el 7,68% es decir 47 proyectos, no fueron ejecutados o sus recursos fueron contracreditados en la vigencia de 2003, quedando un total de 566 proyectos, de los cuales tan solo 44 es decir el 7,77% presentaron giros del 100.0%;  los recursos de los restantes 500 proyectos, es decir el 88,34% quedaron en reservas presupuéstales, lo cual implica que la ejecución física de estos sólo se efectuará en la siguiente vigencia. 

En materia presupuestal para el cumplimiento de los Planes de Desarrollo, el 84,86% de los presupuestos locales es decir $193.242.4 millones fueron ejecutados, de una parte por las Unidades Ejecutivas Locales (UEL) y a través de convenios interadministrativos de cofinanciación celebrados por los alcaldes locales de acuerdo con el Decreto Distrital 854 de 2001 y el 15,14% es decir $34.483,2 millones fueron contratados directamente por los Fondos de Desarrollo Local (alcaldías locales) a través del Objetivo: Gestión Pública Admirable.   

Del avance reportado por los FDL, se concluye que el cumplimiento promedio de objetivos y metas fue tan sólo del 16,91% en el 2003, esto, teniendo en cuenta que dentro del total de proyectos con avance se incluyen los relacionados con el Objetivo Gestión Pública Admirable que por su ejecución directa de proyectos por parte de los alcaldes locales, presentó un avance promedio del 80.5%, dado que los proyectos de dicho objetivo están destinados al pago de los Honorarios, pólizas de seguros y salud de los ediles, además de las compras de elementos de papelería e insumos para un normal funcionamiento de las administraciones locales. 

Con respecto al cumplimiento de las metas de los Planes de Desarrollo en el sector local, se concluye que fue ineficaz en alcanzar los logros establecidos, al observar que la ejecución presupuestal real (giros), solamente aplicó en este aspecto el 31.5% de los recursos disponibles ($71.806,9 millones). De otra parte quedó un saldo de apropiación (recursos que no se utilizaron) por $18.955.2 millones es decir el 9.1% de los recursos disponibles.

· Evaluación al Sistema de Control Interno

El sector obtuvo una calificación de 3.1, resultante del promedio de la calificación obtenida en cada una de sus fases, así: Ambiente de Control (3.3), Administración del Riesgo (2.9), Operacionalización de los Elementos (3.1),  Documentación (3.3) y Retroalimentación con calificación de (3.1).

Esta calificación obedece a la no interiorización de la cultura del autocontrol; a las debilidades en la administración, valoración y monitoreo del riesgo; en la baja operatividad de los controles de los procesos administrativos; falta de un sistema de información veraz y oportuno; debilidades en el proceso de planeación que inciden negativamente en el cumplimiento de metas y objetivos y por ende en la ejecución de los proyectos de inversión. Es evidente que no hay avance en cuanto al mejoramiento integral del Sistema de Control Interno al obtener la misma calificación de la vigencia anterior. 

· Opinión sobre los Estados Contables 

Para el Sector en el 2003, de las entidades auditadas se determinó que se califica con un 45% en opinión con salvedad y el 55% restante en opinión adversa o negativa, que de acuerdo con la metodología obtiene una calificación de 2, ver siguiente cuadro No.19.

Cuadro No. 19

OPINION ESTADOS CONTABLES – SECTOR DESARROLLO LOCAL Y PARTICIPACION CIUDADANA
Opinión
Cantidad de entidades
Participación

%
Calificación por rango
Rango
Calificación

Obtenida

Limpia
0
0.00
5
61
100
0

Con Salvedad
9
45.00
3
60
20
3

Adversa o Negativa
11
55.00
-1
60
20
-1

Abstención
0
0.00
-2
61
100
0

TOTAL
20
100.00



2

Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá

El resultado obtenido en la auditoria practicada a los estados contables a diciembre 31 de 2003, de cada uno de los fondos de desarrollo local permitió determinar opinión con salvedades en los Fondos de Chapinero, Bosa, Engativa, Suba, Barrios Unidos, Mártires, Antonio Nariño, Candelaria y Sumapaz, el dictamen correspondiente a los once (11) restantes fue negativo; lo que permite establecer que los estados contables no presentan razonablemente, en todos los aspectos, la situación financiera de conformidad con las normas o principios de contabilidad generalmente aceptadas.  

· Fenecimiento de la cuenta

Para la vigencia 2003, se auditaron las 20 localidades, no siendo fenecidas ninguna de las cuentas presentadas. De acuerdo a los rangos obtiene una calificación de 1. Ver cuadro No.20.

Cuadro No. 20

Resultados de la Evaluación de la Gestión del Sector Desarrollo Local

 y Participación Ciudadana
Variable
Calificación
Peso Relativo
Calificación Final

1. Evaluación al Plan de Desarrollo

a. Ejecución Presupuestal
4.6
30
0.81

b. Ejecución física
0.85



(a+b)/2 Promedio Ejecución
2.71



2. Evaluación al Sistema de Control Interno

SCI
3.1
30
0.93

3. Opinión a los Estados Contables


2.0
20
0.40

4. Fenecimiento de la cuenta


1.0
20
0.20

TOTAL

100
2.34

 Fuente: Subdirección Plan de Desarrollo y Balance Social. Contraloría de Bogotá.

De acuerdo con la agregación de resultados se determina que el Sector Local obtiene una calificación de su gestión de 2.34, sobre 5, que considera una gestión desfavorable, esto adicionalmente se sustenta con el concepto desfavorable dado a las 20 Localidades para la vigencia 2003.

· Hallazgos de Auditoria del Sector

Como resultado de la gestión de los 20 FDL la Contraloría detectó 775 hallazgos, de los cuales 650 son de carácter administrativo; 71 tienen incidencia disciplinaria, con traslado a la Personería; 3 de incidencia penal, los que se trasladan a la Fiscalía General de la Nación y 51 de carácter fiscal con cuantía de $1.708.3 millones, los cuales serán objeto del correspondiente proceso fiscal. Los hallazgos por cada una de las localidades se relacionan en el siguiente cuadro:

CUADRO No. 21

RELACIÓN DE HALLAZGOS SECTOR LOCAL 2003
No.
LOCALIDAD
TIPO DE HALLAZGO
TOTAL

HALLAZGOS



ADMINISTRATIVO
FISCAL
DISCIPLINARIO
PENAL





CANTIDAD
VALOR (Millones de pesos)




1
Usaquén
43
6
19.0
10
0
59

2
Chapinero
45
2
0.9
18
0
65

3
Santa Fe
26
3
72.8
1
0
30

4
San Cristóbal
39
3
442.0
14
1
57

5
Usme
73
18
36.5
5
0
96

6
Tunjuelito
8
1
11.8
0
0
9

7
Bosa
28
2
244.1
4
0
34

8
Kennedy
25
0
0.0
0
0
25

9
Fontibón
51
0
0.0
0
0
51

10
Engativa
95
2
195.8
2
1
100

11
Suba
15
2
298.4
2
0
19

12
Barrios Unidos
17
0
0.0
1
0
18

13
Teusaquillo
34
1
125.1
6
0
41

14
Los Mártires
31
1
8.4
2
0
34

15
Antonio Nariño
41
0
0.0
0
0
41

16
Puente Aranda
25
2
15.1
2
0
29

17
La Candelaria
7
6
88.4
2
1
16

18
Rafael Uribe
14
1
117.1
0
0
15

19
Ciudad Bolívar
17
0
0.0
1
0
18

20

20
Sumapaz
16
1
32.9
1
0
18

TOTALES
650
51
1.708.3
71
3
775

Fuente: Informes de Auditoria con Enfoque Integral. Vigencias PAD 2001-2002 y PAD 2002-2003. Subdirección de Fiscalización - Dirección de Desarrollo Local y Participación Ciudadana.

Este valor representa el 0.75% del presupuesto asignado y el 2.37% del presupuesto girado, sin embargo es importante recordar que más del 50% del presupuesto quedó comprometido al final de la vigencia  más no fue objeto de giros.







� Estos corresponden a la estructura actual de la Contraloría de Bogotá, como son: Infraestructura y Transporte; Servicios Públicos; Gobierno; Educación, Cultura, Recreación y Deporte; Recursos Naturales y Medio Ambiente; Desarrollo Local y Participación Ciudadana y Salud y Bienestar Social.


� La Contraloría de Bogotá realiza una evaluación a la Gestión de las Localidades – INGEL, es el documento de insumo para la evaluación de cada variable.





� Porcentaje de Ejecución física determinada por la Contraloría de Bogotá con corte a 31 de diciembre de 2003.


� Estado de las Finanzas Públicas de Bogotá, D.C. Informe Anual 2003 Contraloría de Bogotá





� Informe de Gestión del Sector Local, vigencia 2003.  Dirección de Desarrollo Local y Participación Ciudadana - Contraloría de Bogotá.
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