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DÉFICIT DE OPERACIONES EFECTIVAS DE CAJA





Al finalizar la vigencia fiscal de 2000, las operaciones efectivas de la Administración Central Distrital (Operaciones de Tesorería ajustadas), arrojaron un déficit por $708.953.2 millones. Los ingresos, con respecto a la misma fecha del año anterior, en términos corrientes disminuyeron en el 23.7% mientras que los pagos se incrementaron en el 17.4%.





En la composición de los ingresos totales, los corrientes aportaron el 53.3%, donde los recaudos por concepto de impuestos explicaron el 97.7% de los ingresos ordinarios del Distrito. Al interior, los recaudos provenientes de impuestos a la actividad económica (renta, ICA, espectáculos, gasolina, etc.), reflejaron un incremento anual del 7.9% y una participación del 63.8% del total de los tributarios, en tanto que los directos registran un incremento anual del 8.5% y una participación del 36.2%.





Los Ingresos no tributarios, representaron el restante 2.3% de los ingresos corrientes con una disminución del 20.5% frente a diciembre de 1999. (Cuadro No.1).





Los Fondos Especiales y Rentas Parafiscales, contribuyeron con el 27.7% en el global de Ingresos, reflejando una disminución del 2.6% debido principalmente a menores asignaciones giradas por la Nación, producto del poco dinamismo presentado en las captaciones de los Ingresos Corrientes de la Nación. Es así, como para el 2000 el Distrito percibió por participación de los Ingresos Corrientes y Situado Fiscal $602.913.1 millones para una participación global del recaudo del 24.0%, mientras que el recaudo en 1999 ascendió a $686.024.9 millones que implicaría disminución del 13.8%.





Explica además, la participación del rubro de Fondos Especiales y rentas Parafiscales en el total de Ingresos percibidos, lo ingresado de las entidades Descentralizadas del orden Distrital por $2.428.7 millones por Aportes que las entidades tienen que efectuar para el financiamiento del Plan de estratificación de la ciudad y el Plan de gestión ambiental.





Los otros Ingresos de Capital, aportaron el 19.0% del total de Ingresos, registrando una disminución de 61.4% frente a 1999; a pesar de ser determinante en este renglón las sumas captadas por los conceptos de Recursos del balance y Excedentes financieros de los establecimientos públicos y Empresas Industriales y Comerciales de Economía mixta, así como los rendimientos por operaciones financieras que en forma global captaran $477.642.2 millones; la disminución con referencia al año anterior se dio básicamente al recaudo en ese año de los recursos extraordinarios por $971.607.0 millones por la descapitalización de la Empresa de Energía de Bogotá.





En relación con los pagos, la Inversión para estructura física (formación bruta de capital) y otras transferencias para inversión, desde el punto de vista de operaciones efectivas, se convirtieron en el año en los rubros de mayor crecimiento (31.8%), concordante con la aplicación de recursos netos de activos financieros durante la vigencia.





Por su parte, los gastos de Funcionamiento y los Intereses de Deuda  Interna, se convirtieron durante el año en los rubros de menor crecimiento con disminuciones anuales de 5.2% y 35.2%, mientras que los intereses por deuda pública externa fueron los de mayor incremento con el 62.7%.





El Ahorro Corriente, definido como la diferencia entre los Ingresos Corrientes (tributarios y no tributarios) y los gastos efectivos corrientes (funcionamiento e intereses de la deuda pública), fue de $325.648.8 millones (Cuadro No.2), superando en mas del 80.0% al del año anterior.





El 27.5% del total de financiamiento del déficit estuvo a cargo del crédito neto por $195.139.9 millones, donde sobresalen la colocación de la décima primera emisión de bonos de 1999 ($168.960.0 millones) y otros créditos con entidades financieras ($167.042.1 millones). Otro 52.8%  del déficit lo financió el movimiento neto de activos financieros, que incluye Redenciones Vs. Inversiones Financieras y ajustes por valor cercano a los $374.365.3 millones. El restante 19.7% lo financió otros movimientos de caja, titularizaciones, privatizaciones y fondos de terceros.





ESTADO DE TESORERÍA 





Al concluir el año 2000, el movimiento de los recursos efectivos de Caja de la tesorería Distrital, registró un saldo superavitario de $279.802.2 millones, inferior en 54.0% al obtenido en diciembre 30 de 1999. 





En el total de Fondos Disponibles se incluyeron las inversiones temporales, efectuadas por la tesorería Distrital y Cuentas Corrientes en moneda nacional y extranjera. El portafolio activo de inversiones financieras temporales, está representado en Certificado de Depósito a Término (CDT) de Tesorería (TES), e Inversiones, en Time Deposit (Depósitos en dólares).





El valor del portafolio a precio de mercado ascendió a $193.937.8 millones, que al compararse con el valor registrado a diciembre 30 de 1999, cuando fue de $804.288.5 millones, se observa una disminución de $610.350.7 millones, esto es el 75.9%, dado básicamente a la utilización de estos recursos en el cumplimiento de obligaciones contractuales y operacionales.





Al finalizar el año, los rendimientos por operaciones financieras, presentaron un recaudo anual de $91.058.3 millones, 71.0% más que en igual fecha, del año anterior.


 


