SECTOR VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO








Conforme a lo estipulado en el Acuerdo 06 de 1.998, la política del sector de Vivienda y Desarrollo Urbano, está encaminada a promover la recuperación, ampliación, mejoramiento y buen uso del espacio público. Adelantar programas de renovación urbana encaminados a revitalizar y redesarrollar zonas importantes de la ciudad, estimular la densificación en las zonas más apropiadas para ello, equilibrar la expansión de la ciudad y tomar medidas que permitan anticiparse al crecimiento ilegal de la ciudad.





Para desarrollar las políticas anteriormente mencionadas, el sector está conformado por la Corporación La Candelaria, Fondo de Ahorro y Vivienda Distrital, Caja de Vivienda Popular y Metrovivienda, entidad creada en la administración Peñalosa mediante Acuerdo numero 15 de 1998.





En la vigencia fiscal de 2000, el sector tuvo un presupuesto inicial de $321.246.4 millones, el cual en el transcurso del año presentó reducciones por valor de $203.318.9 millones, para terminar el año con un presupuesto definitivo de $117.927.4 millones. En referencia con el año anterior se redujo en 0.17% (23.714.5 millones); éste menor valor se evidencia en los presupuestos de FAVIDI y METROVIVIENDA. El recaudo, reportó ingresos en cuantía de $90.745.9 millones, un (77.0%) del total presupuestado. Esta baja ejecución se debió al comportamiento de los ingresos de Metrovivienda, que de un presupuesto de $42.203.2 millones, solo recaudó $16.110.4 millones, es decir un (38.2%) de ejecución.





La estructura presupuestal de los ingresos del sector se conforma en el 21.1% (19.148.8 millones) por Ingresos corrientes, el 52.5% (47.642.2 millones) por Transferencias y el 26.4% (23.954.8 millones) por Recursos de capital y la ejecución fue del 164.5 %, 89.3 % y 45.2 % respectivamente. La mayor ejecución en los Ingresos Corrientes se debió al ingreso de los Fondos Especiales en el presupuesto de FAVIDI.





A nivel de Entidades, la mayor participación la tiene FAVIDI con el 51.3.0% ($60.518.4 millones), le siguen Metrovivienda 35.8% ($42.203.2 millones), Caja de Vivienda Popular 11.2% ($113.194.2 millones), y por último la Corporación La Candelaria con el  1.7% ($2.011.5 millones).





Como se puede observar los recursos del sector Vivienda y Desarrollo Urbano dependen en su gran mayoría de las Transferencias y de los Recursos de Capital; en otras palabras, los recursos  propios de las Entidades que conforman el sector son muy reducidos para proporcionar soluciones de vivienda.





El presupuesto de gastos e inversión se aforó en $117.927.4 millones, con una ejecución del 99.0%, que en términos absolutos equivale a $116.779.0 millones, de los cuales se efectuaron giros por $84.261.1 millones y se constituyeron  reservas por $32.517.8 millones.





Los recursos destinados al sector se emplearon de la siguiente manera :





Se destinaron $16.033.0 millones para Gastos de Funcionamiento, que representan el 13.6% del total de gastos, recursos empleados en su totalidad al cubrimiento de gastos administrativos correspondientes a Servicios Personales con presupuesto de $8.819.7 millones y ejecución de $8.725.4 millones, Gastos Generales por $4.796.9 millones y ejecución de $4.604.2 millones, Aportes Patronales por $2.391.2 millones, con ejecución de $2.302.7 millones. La ejecución de los Gastos de Funcionamiento fue del 97.7% con giros por $13.192.7 millones y reservas de $2.464.6 millones.





Para la vigencia de 2.000, el sector de Vivienda y Desarrollo Urbano no obtuvo recursos por concepto de créditos.





Los recursos para Inversión fueron de $101.894.4 millones, el 86.4% del total del sector. Dichos recursos fueron invertidos dentro del plan de desarrollo “Por la Bogotá que Queremos” y específicamente en las siguientes prioridades :





Desmarginalización, presupuesto de $9.742.6 millones, de los cuales se ejecutaron $9.160.7 millones, con un componente de Reservas de $5.565.1 millones; Urbanismo y Servicios presupuestado en $39.448.3 millones con ejecución de $39.386.0 millones quedando un saldo en Reservas de $22.534.4 millones; Eficiencia Institucional presupuesto de $52.702.0 millones y ejecución de $52.573.2 millones, a los cuales corresponden Reservas por valor de $3.923.1 millones. Por ultimo, están los Pasivos Exigibles presupuestados en $1.5 millones, cancelados en su totalidad. De lo expuesto anteriormente se puede deducir que la ejecución real en Inversión es del 71.5% ya que el restante 27.6% será ejecutado en la vigencia del 2001.








CONSIDERACIONES GENERALES





El presupuesto del Sector Vivienda y Desarrollo Urbano, fue modificado, afectando la Inversión de la entidad Metrovivienda; toda vez ,que se contaba con los recursos por valor de $223.384.0 millones, al enajenar la Empresa de Teléfonos de Bogotá, tal como lo muestra la Secretaría de Hacienda en el Plan Operativo Anual de Inversiones; truncando los Megaproyectos del Banco de Tierras, con destino a la construcción de vivienda de interés social.





Dentro del Sector, el Fondo de Ahorro y Vivienda Distrital FAVIDI, es la entidad que a pesar de asignarse mayor monto para inversión ($52.208.6 millones), tan solo se destinaron $6.000.0 millones en la promoción de vivienda, su diferencia se ejecutó en pago de cesantías e intereses.





Vale la pena reflexionar si se justificó que exista cuatro (4) entidades dedicadas a solucionar problemas de vivienda; toda vez, que para ello a  pesar de haber presentado programas de inversión ambiciosos, éstos estaban desfinanciados al contar con recursos que no ingresaron a las arcas del Distrito.








