FONDO FINANCIERO DISTRITAL DE SALUD








Presupuesto y Ejecución de Ingresos





Mediante Acuerdo 41 de diciembre de 1999 fue aprobado el Presupuesto de rentas e ingresos y de gastos e inversión del Distrito Capital para la vigencia fiscal de 2000, el cual se liquidó con Decreto No. 936 de diciembre de 1999  asignándole al Fondo Financiero Distrital de Salud $511.902.9 millones.





Durante el transcurso del año se realizaron modificaciones presupuestales  consistentes en:





Sustitución de fuentes por $23.020.6 millones, realizadas mediante Decretos 409 ,533, 779 y 1085 de 2000


Suspensión  de inversión por $47.159.8 millones con Decretos 940 de 1999 y 533 y 779 de 2000.


Levantamiento de suspensión de inversión por $22.745.8 millones, según  Decretos 784; 900 y 1085 de 2000


Reducción de $24.414.0  millones, con decretos 779 y 947 de 2000


Adiciones por $12.000.0 millones, según Acuerdos 1081 y 1082 de 2000


Traslado de gastos por $12.088.3 millones con Acuerdo 022 del 30 de mayo.





Movimientos que finalmente reflejaron recortes netos en el aforo por $12.414.0 millones, determinando un definitivo de $499.488.9 millones. presentándose una variación presupuestal, en términos corrientes, del 2.4% indicador que concluiría eficacia en el manejo. Sin embargo de acuerdo con el volumen de recursos sustituidos por la incertidumbre del recaudo de las transferencias del orden nacional, con los numerosos traslados al interior del gasto (tanto en funcionamiento como en inversión), así como a la suspensión de la inversión, se evidencian  grandes debilidades en los procesos de planeación y ejecución financiera y presupuestal.





La cuantía definitiva  para la presente vigencia, se ve incrementada únicamente en  el 7.5% con relación a la contabilizada a diciembre de 1999, aumento que no alcanza a absorber el índice de inflación que fue del 8.75%, debido a que  las modificaciones efectuadas recortaron el aforo y a que en el estimativo primario no se calcularon valores por Cancelación de reservas ni otros Recursos de capital que para 1999 fueron muy representativas.





En consecuencia, la estructura presupuestal de ingresos,  quedó conformada en el 13.9% por los Ingresos corrientes, en el 84.1% por las Transferencias  y en el 2.0% por los  Recursos de capital, mostrando una  variación representativa con los porcentajes de  participación  presentados en 1999, que fueron  en su orden del 15.3%, 81.5% y 3.2%.





Los ingresos del Fondo financiero están caracterizados en primer lugar porque al finalizar cada vigencia registran grandes sumas como Reconocimientos, monto que es creciente en el tiempo, pues aumentó en esta vigencia el 24.1% frente a los imputados en 1999; en segundo lugar porque los reconocimientos afectan especialmente el rubro Transferencias, señalando la demora con que se sitúan los recursos para el cumplimiento del objeto social, permitiendo que la ejecución de algunos proyectos de inversión sean  trasladados a la próxima vigencia, aunque estos sean recaudados en los primeros meses del año siguiente; y en tercer lugar por la incidencia de factores exógenos que afectan el recaudo  de Situado Fiscal y Participación en los Ingresos corrientes de la Nación (recálculos) que conllevan constantes sustituciones de fuentes de financiamiento.


 


Terminada la vigencia fiscal de 2000, la ejecución activa alcanzó el 86.1%, al registrar recaudos acumulados por $429.952.1 millones y registró reconocimientos por $75.339.2 millones (15.1% de ejecución); para un global del 101.2%. Comparativamente con 1999, el ingreso fue superior en $52.557.6 millones (3.8 puntos porcentuales más). Este nivel de ingresos  es tradicional en la entidad y se ha mantenido en los últimos años.





Transferencias





Las Transferencias  continúan siendo la principal  base del financiamiento de la entidad al aportar el 82.0% del total ejecutado, con un presupuesto inicial de $432.527 millones y un definitivo de $420.113.1 millones, registraron $352.574.4 millones como recaudo efectivo con un cumplimiento promedio del 83.9%; a la vez se imputaron $65.687.4 millones como Reconocimientos, de los cuales el 52.4% están en cabeza de la Administración central Distrital. Conformadas por:





Transferencias Administración Central: Con recaudos acumulados de $325.640.6 millones correspondientes al 84.7% de cumplimiento, contienen el Situado fiscal que recaudó el 100.0%, así como la Participación en los Ingresos Corrientes de la Nación y el Aporte Ordinario de la Administración Central Distrital, rubros que presentan los mas bajas ejecuciones reales, con el 75.3% y 80.4%. Los reconocimientos ascienden a $58.832.1 millones (15.3% de cumplimiento).





Transferencias de la Nación: con recaudos de $26.933.8 millones y ejecución real del 75.6% contiene el rubro Otras Transferencias de la Nación  por el cual se sitúan recursos para la atención  de campañas específicas del Ministerio de Salud y del Fondo de Garantías FOSYGA. Señala  Reconocimientos por $8.706.6 millones.





Se detectó en este grupo gran dificultad para la distribución de las fuentes de financiación  pues el ingreso de las transferencias fue inferior al cupo asignado (en Situado fiscal y Participación de los Ingresos Corrientes de la Nación), teniéndose que recurrir al permanente cambio en las fuentes de financiación para compensar los menores ingresos obtenidos. Los recursos adicionales que situó el Ministerio de salud en lugar de dirigirse a ampliar coberturas,  fueron destinados para suplir las fuentes de financiamiento no obtenidas.





Insistimos que la tardía situación de las transferencias presupuestales por parte de los entes generadores, afecta enormemente los proyectos de inversión del Fondo Financiero que no pueden ser atendidos con oportunidad.





Ingresos Corrientes





Aforados en $69.175.8 millones, los  Ingresos  corrientes  son la segunda fuente  de recursos de la entidad al contribuir con el 15.9% del total recaudado, recibiendo $ 68.302.6 millones, con un cumplimiento del 98.7%,  siendo generados por:





Participaciones: Con ingresos por $66.285.0 millones y un cumplimiento del 97.6%, reflejan las sumas cedidas por la Nación y el Departamento de Cundinamarca al Distrito Capital por concepto de Impuesto a la venta de licores Nacionales ($4.634.7 millones), Impuesto al consumo de cerveza ($24.910.7 millones), Impuesto por producido de Lotería ($13.982.2 millones), Ingreso por Apuestas permanentes ($16.819.4 millones) y Ecosalud ($5.926.9 millones) y participación rifas menores ($11.1 millones). Muestran reconocimientos por $8.515.3 millones.





Rentas contractuales: Con  recaudos de $55.0 millones (96.5% de cumplimiento) están integradas por los ingresos de Zoonosis, Toxicología, atención de urgencias y  Salud Mental, entre otros.





Multas: Con $77.0 millones recaudados, presentan una sobreejecución de más del 78.0%, corresponden a la aplicación de sanciones a las Administradoras del Régimen Subsidiado de Salud (ARS), a las EPS., a los Hospitales y a los centros de Higiene, por incumplimiento a las normas.





Otros ingresos no tributarios: con ingresos por $1.885.6 millones señala una sobreejecución del 65.4%, registra lo recibido por indemnizaciones de aseguradoras por la póliza  de enfermedades de alto riesgo, inscripciones profesionales y venta de pliegos de licitación y reintegros.





Recursos de Capital





Estimados en $10.200.0 millones, aportaron el 2.0% de los recursos de la entidad, equivalen a $9.075.1 millones, con un logro del 89.0%, reflejan básicamente los Rendimientos por operaciones financieras ($5.827.8 millones),  otros recursos de capital ($3.240.2 millones) y venta de activos ($7.1 millones). Con reconocimientos por $1.132.0 millones.





Llama la atención el comportamiento de los  ítems “Otros  recursos de capital” en donde se captaron los rendimientos financieros de presupuestos anteriores no ejecutados (Recursos de destinación específica) y  Venta de activos por no estar abiertos presupuestalmente y haber recaudado el 63.8% del grupo; también es significativo el bajo recaudo de los rendimientos por operaciones financieras que incluyendo los reconocimientos alcanzó solamente el 68.2% de cumplimiento.


 


Presupuesto y Ejecución de Gastos e Inversión





El aforo de gastos ascendió a $499.488.9 millones, distribuidos en el 2.6 % para Gastos de funcionamiento, 0.2% para el Servicio de la deuda y  el 97.2% para Inversión, distribución que favorece en ésta vigencia la inversión al aumentar en 1.2 puntos porcentuales a la asignada en 1999 mientras disminuye el  gasto de funcionamiento.





Las modificaciones presupuestales efectuadas en el gasto se reflejaron en traslados al interior de los gastos de funcionamiento y reducción neta en la Inversión por $12.414.0 millones, disminuyéndola con relación a la inicialmente programada en el 2.5%. Durante el tercer trimestre se abrió nuevamente el rubro de transferencias para inversión  - situado fiscal sin situación de fondos, con el fin de registrar separadamente el aporte que realiza el Ministerio de Salud a las ARS, a los Fondos de Pensiones, y a las EPS, por cuenta de los Hospitales Adscritos a la Secretaría de Salud.





La ejecución pasiva a 31 de diciembre fue de $489.238.8 millones, es decir que alcanzó el 97.9% de cumplimiento, registrando giros acumulados por $376.528.1 millones, a la vez que se contabilizan reservas por $112.710.7  millones, reservas que equivalen al 23.0 % del total ejecutado.





Gastos de Funcionamiento





Por Gastos de funcionamiento la entidad desembolsó  (giros + Reservas) el 2.4% del total ejecutado, equivalente a $11.817.3 millones,  presentando un cumplimiento del 89.5%,  mostrando así la aplicación de las políticas de austeridad en el gasto indicadas por el gobierno central, dirigiendo a:





Servicios Personales: $708.8 millones, para  cubrir los contratos de prestación de servicios que se suscribieron con cargo al ítem Remuneración de Servicios Técnicos.





Gastos Generales: $6.344.4 millones, para atender el normal funcionamiento de la entidad, se destaca lo asignado a mantenimiento y reparaciones ($2.565.5 millones), impresos y publicaciones ($777.6 millones) y dotaciones ($605.3 millones). 





Transferencias de Funcionamiento: $4.761.6 millones para a los Hospitales adscritos a la Secretaría de Salud ($4.194.5 millones) y los Tribunales de ética ($567.0 millones).





Servicio de la Deuda





Para atender el Servicio de la Deuda del préstamo contratado con el Banco de la República - BID, el Fondo Financiero  giró $884.4 millones, destinando para pago de capital $837.5 millones y de imprevistos e intereses $46.9 millones.





Inversión





La inversión demandó el 97.4% del total  ejecutado por la entidad es decir $476.537.1 millones, canalizando en inversión directa para atender el plan de Desarrollo “por la Bogotá que queremos” $434.211.4 millones, con una ejecución global  del 98.0%, de los cuales se giraron $324.104.0 millones y reservaron $110.107.4 millones. Orientando por prioridades (giros + reservas) a Interacción Social $403.352.3 millones, en  Desmarginalización $22.982.2 millones, en Eficiencia Institucional $7.330.0 millones y en Seguridad y convivencia $546.9 millones, con  índices de cumplimiento del  98.2%, 95.8%, 96.4% y 99.9% respectivamente; en Transferencias para Inversión se erogaron $41.786.4 millones y  en Pasivos exigibles de inversión $539.2 millones, mostrando  ejecuciones del 100.0% y 97.9% respectivamente.





Como se anotó anteriormente el valor reservado en cada rubro es altísimo, por lo tanto es preciso señalar que los índices reales de cumplimiento (giros) en el mismo orden de prioridades son del 76.1%, 30.0%, 51.3%  y 57.2%, por consiguiente en el 2001 se ejecutará mas o menos una cuarta parte del presupuesto de la vigencia anterior paralelamente con el de la vigencia en curso.





Vale la pena recordar, que el 9.1% de la inversión estuvo suspendida durante gran parte del año (de enero a Septiembre), siendo levantada en parte el 15 de septiembre y la restante recortada en la prioridad Desmarginalización (en el 31.1%) por el no ingreso de recursos de la ETB, situación adversa para el sector, que se presenta por segunda vez consecutiva.


 


De acuerdo con el Informe de Gestión presentado por el Fondo Financiero, en la Cuenta  Anual�,  los objetivos propuestos en Inversión directa para el 2000 se tradujeron presupuestalmente en:





Interacción Social





   Es la prioridad bandera de la entidad; a ella se le asignó el 92.8% del presupuesto de inversión directa,  dirigidos en su totalidad al programa Mejoramiento de la calidad y cobertura de la prestación del servicio, que agrupa seis (6) proyectos a saber: 





Fortalecimiento del Régimen Subsidiado: Con una aplicación de $130.788.2 millones, incluye  la ejecución física  de cuatro (4) metas así:- Garantizar continuidad a 964.856  personas del régimen subsidiado. - Afiliar 104.144 nuevas personas al régimen subsidiado. -Realizar 30.000 encuestas SISBEN.- y Garantizar el 100.0% de las interventorías a las ARS contratadas, metas que se cumplieron en el 100.0%, 136.4%, 87.2% y  100.0%.





Fortalecimiento  de  la  Salud  Pública: Con  erogaciones  por           $24.643.3 millones, contempló en la ejecución física 18 metas relacionadas con  el desarrollo y ejecución de actividades del Programa de Atención Básica PAB, Asesoría y Asistencia Técnica, Interventorías a actividades del Programa de Atención Básica PAB, Fortalecimiento y ejecución programas de promoción y prevención y Divulgación e información de actividades de salud pública, las cuales presentaron índices de cumplimiento de más del 80.0%.





Prestación de Servicios a la Población Participante Vinculada al Sistema: Con desembolsos por $225.899.1 millones, planteó 4 metas dirigidas a: - Atender 1.616.610 consultas médicas a la población vinculada. - Prestar 753.333 consultas de urgencias. -Atender 144.155 egresos hospitalarios - y Realizar 210.810 tratamientos orales terminados. Los índices de cumplimiento fueron del 87.0%,144.0% y 82.3% para la 1a. 3a. y 4a. meta.





Desarrollo del Proceso de Vigilancia Epidemiológica: Con $1.471.1 millones,  implemento 5 metas, la de mayor importancia tiene que ver con el fortalecimiento del Laboratorio de salud pública.





Garantía de la Calidad en la Prestación del Servicio de Salud: con un presupuesto ejecutado de $943.1 millones adelantó 4 metas relativas al Desarrollo de la función de Inspección, vigilancia y control de la Oferta.


 


Asesoría y Asistencia Técnica para el Desarrollo: Para atender este proyecto se  requirió de $19.607.5  millones, para emprender dos de las tres (3) metas planteadas, realizándose en 32 Empresas Sociales del Estado (ESE) acciones de asesoría y asistencia técnica  que permitieran su fortalecimiento y desarrollo e implementación el sistema único de contratación con las Empresas Sociales del Estado con modalidad de pago por actividad final, mientras que el sistema único de  Historia clínica para las ESE fue aplazado para el 2001.





Desmarginalización 





     Por asignación presupuestal es la segunda prioridad de la entidad; inicialmente se le asignaron $78.427.4 millones, pero al no obtenerse algunas fuentes de financiación  previstas fue reducido en el 69.4%, quedando en $24.000.0 millones, monto que fue ejecutado en el 95.8%. Atendió el programa “Ampliación y mejoramiento  de la infraestructura del sector salud”  a través del proyecto Desarrollo del Sistema de Atención en Salud, con el propósito de  fortalecer la infraestructura física y dotación de las instituciones de salud, Construir y dotar Hospitales de II nivel, Desarrollar el Hemocentro Distrital y Desarrollar el Sistema de Atención Prehospitalaria (APH). Se revaluó la meta de construir un centro de control de la fecundidad y se trasladaron para el 2001 el Diseño y puesta en funcionamiento un sistema regionalizado de trauma, así como la obra del Hospital de Engativa.





Eficiencia Institucional 





        Se le aplicó a esta prioridad el 2.0% del presupuesto inicial de  inversión directa ($ 9.394.7 millones), finalmente fue recortado en el 19.1%, para un definitivo de $7.604.9 millones , los cuales fueron ejecutados en el 96.4%, para atender  el programa de Modernización y fortalecimiento de participación social y sectorial, canalizado prácticamente en la construcción y dotación de la nueva sede ($3.930.7 millones) y en menor medida por el proyecto  Desarrollo de la dirección del sistema de Seguridad Social en Salud. Los programas de  Fortalecimiento de los procesos de descentralización fueron aplazados para el 2001.





Seguridad y Convivencia





        Es la última prioridad y se le otorgaron $ 2.098.9 millones. El rubro fue contracreditado en el 73.9% afectando el Proyecto Fortalecimiento  del Plan de Urgencias Emergencias y Desastres  el cual no tuvo inversión.  Los recursos finales por $547.5 millones, fue realizada en el 99.9%, encaminándolos en el Proyectos de “Salud para la Convivencia” relativos al Alcoholismo y el buen trato.








Los resultados de la gestión presupuestal del Fondo Financiero Distrital de Salud de acuerdo con el informe de ejecución y confrontando el nivel medio de recaudo ($429.952.0 millones) con el de los giros ($376.528.1 millones) son excedentes en tesorería de $53.424.0 millones, y un superávit presupuestal�  por $ 16.052.4 millones, situaciones que aumentaron con relación a las de 1999 que fueron en su orden de $$32.225.1 millones y $12.516.4 millones  y que obedecen al mayor nivel de recaudos obtenidos en el 2000 y a un aumento moderado del gasto.











� Descripción de proyectos pp.16 a 43





� (Recaudos + Reconocimientos) - (Giros + Reservas)








