CAJA DE LA VIVIENDA POPULAR








Presupuesto y Ejecución de Ingresos





Contrario al comportamiento de la vigencia anterior, el presupuesto de la Caja de Vivienda Popular, mostró un incremento de $2.485.6 millones, es decir que de un presupuesto de $10.708.6 millones, en 1.999, pasó a uno de $13.974.2 millones, para el 2000. Lo anterior se debió al aumento de las Transferencias de la Administración Central, las cuales presentan $4.635.7 millones, más que el año anterior.





A lo largo del año 2000, el presupuesto de Ingresos de la Entidad, sufrió reducciones en cuantía de $780.0 millones, menor valor ajustado en el rubro de Transferencias de La Administración Central. Teniendo en cuenta este ajuste, el presupuesto definitivo de la Caja se ubica en $13.194.0 millones.





En lo que respecta a la conformación y ejecución del presupuesto de Ingresos, el rubro de Ingresos Corrientes participa con $7.344.2 millones, (55.7%), del total del presupuesto; De éste total al mes de Diciembre se recaudaron $6.530.5 millones, equivalentes a un (88.9%) de ejecución.





Vale la pena resaltar dentro del grupo de Ingresos Corrientes, el comportamiento que mostró el rubro de Recuperación  Cartera, ya que de un presupuesto de $4.855.7 millones, recaudó la suma de $6.123.4 millones, (26.1%), más de lo presupuestado. El comportamiento anterior contrasta con el rubro de Venta de Bienes y Productos que de un presupuesto de $1.210.6 millones, recaudo $210.2 millones, (17.4%), de lo presupuestado.





Los otros dos grupos que hacen parte del presupuesto de Ingresos, son las Transferencias y los Recursos de Capital; las primeras con asignación definitiva de $5.220.0 millones, y recaudo de $3.600.0 millones (69.0%), y la segunda con $630.0 millones, de presupuesto y ejecución de $521.8 millones, (82.8%).





El total recaudado por la Caja de Vivienda Popular, en la vigencia de 2000, se ubicó en $10.652.3 millones, (80.7%) del total presupuestado.





Como se puede observar en la composición del presupuesto de la Entidad, ésta depende en gran parte de los recursos que obtiene por Trasferencias de la Administración Central; en otras palabras la Caja no cuenta con los suficientes recursos propios, para financiar obras de mayor  interés para la comunidad.  








Presupuesto y Ejecución de Gastos e Inversión.





La estructura presupuestal de la Caja de Vivienda Popular para el presupuesto de Gastos e Inversión se encuentra conformada de la siguiente manera: Para  Servicios Personales se apropiaron inicialmente $1.463.1 millones, a los cuales se le adicionaron $193.2 millones, para un total de $1.656.4 millones, al mes de Diciembre este rubro tuvo una ejecución de $1.620.2 millones, de los cuales $15.6 millones, se encuentran en Reservas; Gastos Generales, con presupuesto de $929.1 millones, y ejecución de $888.5 millones, Reservas por valor de $113.3 millones; En Aportes Patronales se presupuestaron $523.6 millones, giros por valor de $500.9 millones; Por último está el presupuesto de Inversión con asignación de $10.060.0 millones, y ejecución de $9.461.5 millones, las Reservas se ubicaron en $3.618.3 millones.





En comparación con la anterior vigencia, la Caja no presenta Servicio de la Deuda.





Confrontando la estructura presupuestal de la vigencia 2000 con la anterior, se observa que los Servicios Personales y los Aportes Patronales se mantienen más o menos constantes, mientras que los Gastos Generales sufren una reducción considerable, ésto debido a que el rubro de Sentencias Judiciales bajó de manera significativa, pasando de un presupuesto de $2.959.8 millones (1.999), a $324.7 millones.





Debido a la mayor asignación de presupuesto, la Caja de Vivienda Popular destinó mayores recursos a la Inversión en la vigencia de 2000, los cuales fueron repartidos en las prioridades de Desmarginalización $10.058.4 millones, a Diciembre se ejecutaron $9.460.0 millones (94.1%), y Eficiencia Institucional con presupuesto de $315.8 millones, y ejecución de $299.2 millones.





De acuerdo al seguimiento de proyectos del plan “Por la Bogotá que Queremos”, elaborado por el Departamento Administrativo de Planeación Distrital, la Entidad tenía programado promover 423 soluciones de vivienda, al final de la vigencia se ejecutaron 406. Dentro del programa fomento a la Inversión Local, se había programado asistencia Técnica para 1.400 hogares de los cuales fueron asistidos 1.131, al igual se realizaron talleres y estudios para prestar asesoría a las familias de estratos 1, 2 y 3.





Respecto al programa de Eficiencia Institucional, la Entidad adelantó acciones referidas a la escrituración, legalización urbanística, entrega de zonas de cesión a la Procuraduría de Bienes del Distrito, legalización y dotación de servicios públicos, obras de mitigación de riesgo y acompañamiento social a las familias de urbanizaciones promovidas por la Caja de Vivienda en años anteriores (1960 - 1996).





Dentro del programa anteriormente mencionado, también se realizaron actividades tendientes a la depuración de cartera e integración informática.











 


