CORPORACIÓN  LA CANDELARIA








Presupuesto  y Ejecución de Ingresos





Para la vigencia fiscal de 2000, el presupuesto de la Corporación la Candelaria se vio drásticamente afectado al sufrir un recorte de $3.496.0 millones, de un presupuesto de $5.507.5 millones, en la vigencia anterior paso a $2.011.5 millones. Inicialmente a la Corporación le fueron asignados $2.040.5 millones, pero dentro del transcurso del año le fueron recortados otros $29.0 millones, producto del recorte en las Transferencias de la Administración Central.





Los recursos aprobados están constituidos en un 2.8% ($56.0 millones) por ingresos corrientes, en un 87.3% ($1.755.6 millones) por Transferencias y en un 9.9% ($200.0 millones), por Recursos de Capital. Es decir que el funcionamiento de la Entidad depende de la asignación de recursos de la Administración Distrital.





Los recaudos obtenidos por $1.971.0 millones, procedieron en un 3.8% (75.4 millones), de Ingresos Corrientes constituidos por  los arrendamientos de los  inmuebles de propiedad de la entidad, el 87.5% por Transferencias de la Administración Central $1.725.6 millones, con cumplimiento del 98.3 % y el 8.7% de Recursos de Capital  por venta de activos, los que aportaron  $170.0 millones mostrando un cumplimiento del 85.0%.





La Corporación la Candelaria, para la presente vigencia obtuvo por reconocimientos, la suma de $1.074.5 millones, de los cuales ingresaron hasta el mes de Diciembre $1.035.1 millones.





Presupuesto  y Ejecución de Gastos e Inversión





Debido a la reducción en las Transferencias de la Administración Central en $29.0 millones, los Gastos de Funcionamiento se vieron afectados, pasando de $1.559.6 millones, a $1.530.6 millones, entre tanto la Inversión no sufrió modificación alguna, o sea $481.0 millones.


 


Al término de la vigencia, de la apropiación definitiva se registraron erogaciones por $1.938.1 millones, cifra que en términos relativos equivale a un porcentaje de ejecución del 96.3%, representados en giros por $1.669.5 millones y reservas por $268.6 millones. Del total causado, el 76% se aplicó en la atención del normal funcionamiento de la Corporación y el restante 24% al adelanto de los programas de inversión.





Al interior de los gastos de funcionamiento, estimados en $1.530.5 millones, con ejecución de $1.472.9 millones, sobresale lo encaminado al pago de servicios personales correspondiente a una planta de personal de 35 funcionarios, en lo cual se han aplicado $872.4 millones. Los valores restante de este rubro se han encauzado a cubrir los requerimientos por gastos generales, que contabilizaron $337.9 millones, demandados en el mantenimiento de la entidad, pago de servicios públicos, bienestar, e impresos y publicaciones, entre otros.





Los aportes patronales registran un cumplimiento del 96.6% al utilizar $262.6 millones, en donde se efectuaron erogaciones por concepto de pensiones y seguridad social, cesantías y aportes de ley.





En cuanto a Inversión, la Entidad ejecuto el 96.7% ($465.3 millones) del valor apropiado, correspondiente a $328.2 millones a giros y $137.1 millones a reservas, cifras utilizadas en desarrollo de la prioridad Urbanismo y Servicios. Dentro de esta prioridad la Corporación realizo los siguientes proyectos:





Recuperación de Espacio Público, Plazas, pasajes y Plazoletas


Promoción para el desarrollo del Centro Histórico


Renovación urbana y conservación del patrimonio histórico





Al  primer proyecto se destinaron $231.2 millones, se realizaron obras de             conservación al Pasaje peatonal de la carrera 4 este, entre calles 11 y Avenida circunvalar del Centro Histórico; Iniciación de obras de la recuperación de andenes de la plazoleta La Pola; Rehabilitación del parque Palomar del Príncipe, como parque infantil.





En el segundo proyecto se invirtieron $34.9 millones, destinados a la promoción y publicidad del Centro Histórico. La promoción y publicidad se realizó mediante jornadas culturales, en las cuales se presentaron cuadros de teatro, libros y camisetas alusivas al Centro Histórico.





En el tercer  proyecto se efectuaron trabajos en La Casa Fernández y se adelantó la primera fase de estudio y contratación de la iluminación del Centro Histórico, destinándose para este efecto $199.2 millones.


 


