FONDO DE AHORRO Y VIVIENDA DISTRITAL FAVIDI








Presupuesto y Ejecución de Ingresos.





El presupuesto de ingresos asignado al Fondo de Ahorro y Vivienda Distrital para la vigencia de 2.000 fue de $52.247.5 millones,  Este valor al mes de Diciembre se adicionó en cuantía de $8.270.8 millones, provenientes de Transferencias de la Administración Central y de la participación del Fondo de Distribución de exedentes financieros de los Establecimientos Públicos , efectuada por el CONFIS. Con esta modificación el presupuesto ascendió a la suma de $60.518.4 millones. Al término de la vigencia los recaudos se ubicaron en $66.854.9 millones. Con referencia al año anterior, el presupuesto de la vigencia 2000, presenta una variación del 12.5% ($6.702.6 millones), mayor valor encaminado a la inversión.





En lo que respecta al presupuesto de Ingresos Corrientes de un total presupuestado de $4.237.2 millones, se recaudó al mes de Diciembre la  suma de $11.187.2 millones, equivalentes a un (164.0 %). Como se puede observar, el estimativo estuvo muy por debajo de la realidad, situación que se debió al comportamiento del rubro Reintegros y Varios, que de un presupuesto de $487.9 millones, ejecutó $7.597.8 millones.





El mayor recaudo en el rubro antes mencionado, se explica por el ingreso de  recursos de Fondos Especiales  que la Nacion había girado al FAVIDI para el pago de cesantías de maestros pertenecientes al F.E.R. ; Dichos pagos los había realizado el Fondo de su presupuesto.





Dentro de los Ingresos corrientes le siguen en importancia, la Cartera Hipotecaria con presupuesto de $1.959.4 millones,ejecución de $1.453.2 millones; Amortización del Credito $1.471.3 millones, ejecución de $336.1 millones; Comisión Manejo de Aportes presupuestados en $293.6 millones, y ejecución de $349.2 millones;Cerrando este grupo se encuentra la Venta  de Bienes y Productos, al cual se le asignó un presupuesto de $25.0 millones, con ejecución de $1.450.9 millones. El comportamiento de éste rubro se debió  al ingreso por concepto de Cuotas Iniciales para la compra de vivienda.





Las transferencias estuvieron aforadas inicialmente en $45.955.9 millones, dentro del trascurso del año le fueron adicionados recursos por valor de $400.0 millones, para un total de $46.355.9 millones. Estos recursos provinieron de Transferencias de la Administración Central. El total recaudado al final de la vigencia por concepto de Transferencias fue de $46.998.2 millones.





Los Recursos de Capital, compuestos por los Rendimientos de Operaciones Financieras y Exedentes Financieros de Establecimientos Públicos, figuraron inicialmente con un presupuesto de $2.054.4 millones; como consecuencia de la distribución de los Exedentes Financieros de los Establecimientos Públicos realizada por el CONFIS, al FAVIDI  le fueron asignados $7.870.8 millones, para un total de presupuesto de $9.925.2 millones. Al mes de Diciembre, el recaudo por éste concepto alcanzó la suma de $8.669.5 millones.





Finalmente a la Entidad por concepto de Reconocimientos le fueron asignados la suma de $12.173.9 millones, de los cuales al término de la vigencia ingresaron $9.372.4 millones.


	


Presupuesto y Ejecución de Gastos e Inversión.





Los Gastos de Funcionamiento e Inversión del FAVIDI, presentan el siguiente comportamiento: Gastos de Funcionamiento, inicialmente presupuestados en $7.909.7 millones, a los cuales se les adicionó la suma de $400.0 millones, procedentes de las Transferencias de la Administración Central, para un total de $8.309.7 millones, al mes de Diciembre se ejecutaron $8.142.7 millones, un (98.0%). Para Inversión se  asignaron inicialmente recursos por valor de $44.3373.8 millones, a los cuales se le adicionaron los recursos provenientes de la distribución de Exedentes Financieros, es decir la suma de $7.870.8 millones, para un total de $52.208.6 millones, al final de la vigencia se invirtió la suma de $52.097.3 millones, con un componente de Reservas de $3.820.1 millones; esta suma representa un porcentaje de ejecución del 99.8%





Los Gastos de Funcionamiento, que participan en un 13.7% del aforo total, se encuentran conformados en: Servicios Personales con presupuesto de $3.765.5 millones, a los cuales se les adicionaron al mes de Diciembre $848.0 millones, para un presupuesto definitivo de $4.615.5 millones, con ejecución de $4.576.8 millones. Dentro de éste rubro vale la pena anotar que la mayor parte de las adiciones fueron encaminadas a fortalecer los gastos en Honorarios; dichos gastos pasaron de un presupuesto inicial de $384.5 millones, a $957.0 millones, mas del doble de lo presupuestado. 





Gastos Generales, presupuestados inicialmente en $3.017.2 millones, modificados en $-495.0 millones, para un total de $2.522.2 millones, con ejecución de $2.441.4 millones, equivalentes en términos relativos al 96.8%, de los cuales un 63.0% corresponde a reservas. Dentro de el rubro en  mención es preocupante la total falta de programación de los gastos, ya que del 96.8% de ejecución, el 56.3% se ejecutó en el mes de Diciembre.





Los Aportes Patronales presentaron un presupuesto inicial de $1.124.9 millones, posteriormente fueron modificados en cuantía de $47.0 millones, para un definitivo de $1.791.9 millones, y ejecución de $1.124.4 millones,con un componente de Reservas de $18.3 millones.





De otra parte el presupuesto asignado a Inversión, tiene una participación del 86.3% del presupuesto total y se encuentra dirigido a la prioridad Eficiencia Institucional, dentro de ésta prioridad un 87.9% ($45.908.6 millones), se invierten en el pago de cesantías e intereses por cesantías, el restante 12.1% corresponde a $6.000 millones, para Promoción de Vivienda y $300.0 millones, en Fortalecimiento Institucional. 





Durante la vigencia del 2000, la ejecución de la Inversión presentó el siguiente comportamiento: Pago de Cesantías $45.768.7 millones (99.8%), Intereses por Cesantías  $39.8 millones (79.7%) , Promoción de Vivienda $6.000 millones (100.0%), por último Fortalecimiento Institucional con $288.8 millones, (96.3%),  para un total de $52.097.3 millones, de los cuales $3.820.2 millones, se encuentran en Reservas.





En el trascurso del año 2000, el FAVIDI, recibió la solicitud de 968 cesantias definitivas, de las cuales fueron canceladas 952. En cuanto a cesantías parciales fueron radicadas 2.281, y  se cancelaron 3.063, para un total cancelado de 4.015 cesantías.





Los recursos destinados al programa de Promoción de Vivienda, fueron utilizados en la adjudicación y entrega de 333 soluciones de vivienda de interes social, éstas viviendas le fueron asignadas a las personas que habian quedado pendientes de entrega de la urbanización Riberas de Occidente, la cual como se sabe no fué terminada por la declaratoria de quiebra de la constructora GOMEGA LTDA. En la compra de éstas viviendas el Fondo invirtió la suma de $2.500.8 millones, los restantes $3.499.2 millones, los mantiene como reservas para el respaldo de licitaciones, para la compra de vivienda construída.





