FONDO DE VENTAS POPULARES








Presupuesto y Ejecución de Ingresos





Para la vigencia 2000 al Fondo de Ventas Populares le fue aprobado un presupuesto inicial de $8.138.3 millones, suma que al finalizar la vigencia   presentó modificaciones netas crédito por $954.2 millones, significándole una disminución del  11.7% y determinando un definitivo de $7.184.1 millones.





Frente al monto asignado en 1999 de $20.317.6 millones, se observa que el presupuesto disminuyó en términos corrientes en el 64.6%, debido a que en la presente vigencia no se requirió de las grandes inversiones por indemnización a vendedores ambulantes y compra de inmuebles, que demandó la iniciación del programa Recuperación y mejoramiento del espacio público en el año precedente.





Las modificaciones comentadas se traducen en una adición por $1.051.0 millones en el aporte ordinario de la Administración Central Distrital realizado durante el mes de diciembre y una reducción de $2.000.0 millones que afectó el rubro Recursos de Capital - venta de activos,  debido a que al llegar al tercer trimestre este concepto no había recaudado valor alguno del total de la apropiación aprobada, por lo tanto se recurrió al cambio de fuente de financiación de algunos gastos, evidenciándose deficiencias en el proceso de planeación presupuestal.





La estructura presupuestal de ingresos quedó conformada en el 91.6% ($6.583.6 millones) por Transferencias y  en el 8.4% ($600.4 millones) por Ingresos corrientes.





Al concluir la vigencia,  la ejecución activa reflejó recaudos por $6.944.3 millones, equivalentes a una ejecución del 96.7% y  no reportó cifra alguna como reconocimientos. Este nivel de recaudo se encuentra muy por debajo de los índices logrados en las vigencias anteriores que se situaron sobre el 105.0%. A pesar del recorte efectuado el nivel de ejecución indica el interés del Gobierno Distrital por dar cumplimiento a uno de los programas banderas como es la recuperación, mejoramiento y ampliación del espacio público.





La fuente principal de financiamiento son las Transferencias presupuestales al contabilizar ingresos por $6.583.6 millones con el 100.0% de cumplimiento; en segundo lugar se ubicaron los ingresos corrientes con $343.0 millones que representan solamente el 57.1% de ejecución; complementan el total recaudado los Recursos de capital  que aunque fueron contracréditados en el total de la apropiación, reportan ingresos por $17.7 millones, originados en la venta de activos ($3.4 millones) y rendimientos financieros ($14.3 millones), rubros que no fueron adicionados al presupuesto de ingresos.








Presupuesto y Ejecución de Gastos e Inversión





El presupuesto  definitivo de gastos del Fondo de Ventas Populares para la vigencia de 2000 por  $7.184.1 millones, incluye la reducción realizada que afectó básicamente el presupuesto de inversión  disminuyéndola en el 13.2%.





La estructura presupuestal quedó conformada en un 8.4% ($601.1 millones) para Gastos de funcionamiento, y en el 91.6% ($6.583.0 millones) para inversión, participaciones que  mantienen su proporción frente a las vigencias pasadas.





A diciembre 31 de 2000, el Fondo de Ventas Populares reportó giros por $5.324.4 millones, equivalentes a un 74.1% de ejecución real y se  constituyeron compromisos por $1.543.2 millones, valores que sumados alcanzan los $6.867.6 millones, correspondientes a un 95.6% del total apropiado para el presente período. En términos generales se observa que todo el rubro de Inversión se comprometió durante el primer semestre, quedando para ser ejecutado en la vigencia siguiente más o menos el 25.0% que fue el valor adicionado en diciembre.





Gastos de funcionamiento 





Por Gastos de funcionamiento se erogaron $538.7 millones, equivalentes a un 89.7% de ejecución, a la vez se comprometieron $19.7 millones, para una aplicación global de $558.4 millones, correspondientes a un 92.9% de cumplimiento.





Los Servicios personales son el concepto más representativo de este grupo, al absorber el 63.6% del total de gastos de funcionamiento. Con un aforo de $377.9 millones, registra una utilización de $355.2 millones (94.0% de ejecución), recursos orientados básicamente a cubrir los Sueldos de personal de nómina y las Primas Semestral, Técnica, Vacaciones y Navidad.





Los Gastos generales, demandaron el 17.5% de los gastos de funcionamiento, registrando giros por $78.0 millones y compromisos por $19.7 millones. Se destacan las erogaciones efectuadas por los rubros de Mantenimiento y reparaciones entidad, Impuestos, tasas y multas, Gastos de computador, Servicios públicos y Materiales y suministros, entre otros.





Por Aportes patronales, se aplicó el 18.9% de los gastos de funcionamiento,  utilizando  $105.4 millones, con un 92.6% de ejecución.





Inversión





La inversión del Fondo de Ventas Populares, presupuestada para el 2000 en $6.583.0 millones, registra giros por $4.785.7 millones ( con una ejecución real del 72.7%), y compromisos por $1.523.5 millones (23.1%), valores que sumados alcanzan los $6.309.2 millones, correspondientes a una aplicación del 95.8% del total apropiado, recursos que fueron destinados en su totalidad al programa Recuperación del espacio público, que está enmarcado en la prioridad Ciudad a escala Humana.





Para dar cumplimiento a las metas contenidas en el Plan de desarrollo “Por la Bogotá que Queremos” y de acuerdo con el informe de gestión presentado por el Fondo, en desarrollo del proyecto “Fomento a la organización, formalización y /o rehubicación de vendedores ambulantes y estacionarios se  ejecutaron acciones en:





-	“Número de vendedores ambulantes y estacionarios con acceso a programas de traslado a la actividad formal”:  se dio cobertura a 4.268  personas, mediante la implementación de estrategias como rehubicación, capacitación, ferias temporales y crédito IFI, cumpliendo con el 101.4% la meta trazada. Empleando para ello recursos  por mas de  $6.200.0 millones, se destacan  las inversiones realizadas en la Caseta Feria Popular de la Carrera 38  que fue la prioridad del año 2000 con $3.872.1 millones, en la Caseta Feria Popular del Sur con $409.4 millones y en la Caseta Feria Popular Plaza España $259.8 millones, especialmente.





-	“Número de núcleos de ventas populares de alimentos intervenidos en el período”. Se intervino a los 16 núcleos programados y se realizaron talleres para manipulación de alimentos de acuerdo con la normatividad existente para su manejo. Siendo este un proyecto no inscrito en el Acuerdo 6 de 1998 se ejecutó en el 100.0%.





Al término de la vigencia fiscal del 2000, se encuentra que la entidad presentó excedentes en tesorería por $1.619.9 millones resultado de comparar el recaudo obtenido de $6.944.3 millones con los giros efectuados  en cuantía de $5.324.4 millones, y con un superávit presupuestal de $76.7 millones.                            


