INSTITUTO DISTRITAL PARA LA PROTECCIÓN DE LA NIÑEZ Y DE LA JUVENTUD - IDIPRON








Presupuesto y Ejecución de Ingresos





Para  el año 2000  al IDIPRON le fue asignado un presupuesto de ingresos y gastos de $28.703.3 millones, durante el transcurso de la vigencia sufrió modificaciones netas por -$3.235.3 millones, reflejando un  decremento del 11.3%, para un definitivo de $25.468.0 millones. Este monto presenta en términos reales una disminución del 8.4% frente a los $25.556.9 millones aforados a 31 de diciembre de 1999.





El recorte del presupuesto afectó en los ingresos el rubro Transferencias - Aporte Ordinario de la Administración Central Distrital y en el gasto la inversión social. La variación presupuestal presentada indica deficiencia en el proceso de planeación presupuestal.





La estructura  de ingresos quedó conformada en el 82.2% ($20.931.3 millones) por las Transferencias y en el 16.6% ($4.221.0 millones) por Ingresos corrientes y 1.2% por los Recursos de capital, manteniéndose la dependencia  económica del ente central.





La ejecución activa a diciembre 31 de 2000 reportó $25.156.3 millones, con un índice de cumplimiento del 98.8%. El nivel de recaudo se situó 6.1 puntos porcentuales por debajo del obtenido en 1999, al captar $1.657.3 millones menos, es decir, que en términos reales la diferencia de recaudo registrada alcanza  los $3.594.4 millones, debido a que en este año no se contabilizaron reconocimientos, el índice de ejecución  activa disminuyó y porque se contracreditaron los aportes del ente central.





Por Transferencias de la Administración Central Distrital, primera fuente de financiación, la entidad recibió $20.931.3  millones, aporte que fue situado con regularidad en ésta vigencia y que permitió emprender con mayor oportunidad los proyectos de inversión; por la segunda fuente que son los Ingresos corrientes se captaron $3.586.3 millones, mientras que por Recursos de capital se contabilizaron  $638.7 millones, provenientes de Rendimientos por operaciones financieras y Otros recursos de Capital rubros que únicamente se encontraban  enunciados (sin apropiación) y no fueron  adicionados para su uso y por los  Excedentes financieros, mostrando cumplimientos del 100.0% , 84.9% y 202.4% respectivamente.











Presupuesto y Ejecución de Gastos e Inversión





El presupuesto de gastos del IDIPRON para la vigencia de 2000 es de $25.468.0 millones, mostró una estructura presupuestal conformada así:


�





Al termino de la vigencia, el IDIPRON reporta una ejecución pasiva global del 97.9%, con giros por $24.437.6 millones, y reservas por $504.3 millones, valores que en total alcanzan los $24.941.9 millones.





Los gastos de funcionamiento requirieron del 35.5% del total ejecutado por la entidad, al reportar giros por $8.646.5 millones (95.5%) a la vez se constituyeron reservas por $204.2 millones (2.3%), valores que sumados dan como resultado una aplicación de $8.850.7 millones (97.7% de cumplimiento).





Del monto ejecutado, el concepto más representativo fue el de Servicios personales, que de un presupuesto de $3.759.7 millones aplicó $3.670.7 millones (97.6%), para cubrir los sueldos de personal de nómina, las Primas (semestral, vacaciones, antigüedad y Navidad) y quinquenios.





Los Gastos generales, estimados en $4.102.7 millones, demandaron giros por $3.842.2 millones (93.7% de ejecución) y reservas por $197.4 millones (4.8% de ejecución). Se destacan las causaciones (giro + reserva) efectuadas por los rubros de Otros gastos generales con $1.161.1 millones, Mantenimiento y reparaciones entidad con $1.177.5 millones, vestuario y aseo $793.1 millones, Combustibles, lubricantes y llantas con $702.9 millones, Servicios públicos con $447.6 millones y Materiales y suministros con $162.3 millones, principalmente.





En Aportes patronales, se utilizaron $1.141.3 millones, (95.5% de ejecución), canalizados en el pago de cesantías $387.4 millones, pensiones $255.4 millones y salud $211.5 millones.





Por su parte la inversión absorbió el 64.5% del total de gastos ejecutados por la entidad. Aforados en $16.410.6 millones, presentan giros por $15.791.1 millones, y compromisos por $300.1 millones, valores que sumados alcanzan los $16.091.2 millones, correspondientes a una aplicación global del 98.1%.





Dentro del Plan Por la Bogotá que Queremos, al IDIPRON le correspondió desarrollar los programas que hacen parte de las prioridades de la Interacción social y  Seguridad y convivencia, las cuales ha emprendió así:





La prioridad Interacción social, absorbió el 60.7% del presupuesto de inversión, erogando $9.765.1 millones (96.9% de ejecución) de los cuales giró $9.517.3 millones y comprometió $247.8 millones. Se  observa que la mayoría de los  programas presentan un excelente  índice de realización logrando la meta propuesta, como Promoción cultural y artística de la población callejera, (99.3%), Capacitación secundaria y técnica integral para trabajadores callejeros (99.6%), Desarrollo de trabajo social y salud juventud callejera (96.8%), Educación de indigentes (99.5%), Capacitación de jóvenes trabajadores callejeros (97.7%), Sistemática, observación y censo (98.9)  mientras que  otros programas como, Conservación y adecuación de casas y dependencias (96.3%) Atención al gaminismo y a la indigencia callejera (99.9%) construcción de centros múltiples en barrios periféricos (99.9%) salvamento población para el nuevo milenio (99.7%) y Atención alimenticia a los asistidos (93.6%) muestran mas o menos el mismo índice de ejecución como consecuencia del recorte presupuestal  que les fue efectuado, debiéndose reprogramar las metas inicialmente proyectadas y  el saldo trasladarlo para la vigencia 2001.





Se destacan las inversiones efectuadas en la atención alimentaria, servicios de salud integral y de trabajo social a 3.600 asistidos de la institución, brindar  capacitación primaria, media, secundaria y tecnológica a 1.549 jóvenes, beneficiar a 300 habitantes del cartucho, atención a 1.700 jóvenes callejeros en los diferentes centros, favorecer a 300 madres desarrollando capacitación en diferentes labores, especialmente.








En cuanto a la prioridad Seguridad y convivencia, contó con un presupuesto de $6.335.6 millones, a diciembre 31 reporta giros por $6.273.8 millones, equivalentes a una ejecución del 99.0% y compromisos por $52.3 millones (0.9% de ejecución), recursos encaminados a tres proyectos básicos que en orden de importancia son: Generación de puestos de trabajo flexibles para ofrecer trabajo a mocetones ($5.406.5 millones), Erradicación fenómeno callejero mediante autoconstrucción aldea en el Vichada ($899.6 millones) y Eventos lúdicos y culturales ($19.9 millones). Proyectos que alcanzaron la meta propuesta al ofrecer a 370  jóvenes ocupaciones sencillas y mantener 180 alternativas de ocupación; ejecutar el 20% de la unidad educativa de la Aldea el  Vichada y motivar la capacitación de 400 jóvenes, así como  realizar en Bogotá los 22 eventos lúdicos.





Confrontando el nivel de ingresos obtenidos  y gastos efectuados durante la vigencia, se encuentra que el Idipron muestra un excedente de tesorería de $718.7 millones y presupuestal de $214.4 millones, resultados muy inferiores a los presentados en la vigencia anterior cuando ascendieron a $2.381.4 millones y $1.587.3 millones respectivamente.





