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SECTOR CULTURA, RECREACION, DEPORTE Y COMUNICACION

9.1.
CONSIDERACIONES GENERALES Y ESTRUCTURA.

El sector Cultura, Recreación, Deporte y Comunicación, según el Plan de Desarrollo Económico, Social y de Obras públicas para Santa Fe de Bogotá, 1998 - 2001 “Por la Bogotá que Queremos”; presenta la siguiente política sectorial:

“ Mejorar la calidad, cantidad y oportunidad de alternativas lúdicas y constructivas para el buen uso del tiempo libre, en especial para los niños y jóvenes, que en su mayoría estudian media jornada. Recuperar, habilitar y aumentar la cantidad y variedad de malla verde en las vías y parques de la ciudad. Articular las políticas culturales del Distrito Capital con el Sistema Nacional de Cultura y con la Ley General de la Cultura, estableciéndose criterios claros para el desarrollo de un papel protagónico de la cultura en el Distrito Capital que se armonice con las experiencias y expresiones culturales regionales.
El sector está compuesto por las siguientes entidades:

·  Fundación Gilberto Alzate Avendaño

·  Instituto Distrital de Cultura y Turismo

·  Instituto Distrital de Recreación y Deporte

·  Jardín Botánico José Celestino Mutis

·  Orquesta Filarmónica de Bogotá

·  Canal Capital

·  Fondo Mixto para la Promoción de la Cultura y las Artes

·  Colvatel

9.2.
OPINION DE LOS ESTADOS CONTABLES 
Fueron examinados los estados contables de las entidades que conforman el sector Cultura, Recreación, Deporte y Comunicación; al 31 de Diciembre de 2000, por parte de los auditores de las Unidades de Control Sectorial que hacen parte de la Contraloría de Bogotá; con excepción del Fondo Mixto para la Promoción de la Cultura y las Artes y Colvatel; los estados contables examinados son responsabilidad de la administración de cada una de las entidades; y la responsabilidad de los auditores consiste en expresar una opinión sobre los mismos con base en la auditoría realizada. 

De acuerdo con los resultados se tiene que de las entidades que conforman el sector se presentó opinión con salvedades para: Fundación Gilberto Alzate Avendaño, Instituto Distrital de Cultura y Turismo, Jardín Botánico y Orquesta Filarmónica; mientras que hubo abstención de opinión en Canal Capital y el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte, en la primera ya que la información no fue suministrada en forma completa y oportuna por parte de la administración y para la segunda ya que el alcance de las pruebas no fue suficiente para justificar la expresión de un concepto claro y eficaz. 

De  otra parte, de acuerdo con los informes presentados por los revisores fiscales tanto para el Fondo Mixto para la Promoción de la Cultura y las Artes, como para Colvatel, se tiene que en la primera se presenta una opinión con salvedades; mientras que en Colvatel se presenta opinión limpia o razonable. 
TIPO DE OPINION
NUMERO
%

Limpias (1)
Con salvedades(2)
Negativa

Abstención de opinión
1

5

0

2
12.5

62.5

0

25.0

TOTALES
8
100

(1) Opinión correspondiente a Colvatel, según el informe del Revisor Fiscal 

(2) Incluye la opinión del Fondo Mixto según el informe del Revisor Fiscal.

9.3.
HALLAZGOS DE AUDITORIA 

Las debilidades, anomalías, inconsistencias o incumplimiento de normas, principios o procedimientos, errores en las cifras, registros y resultados más significativos detectados en el desarrollo de la auditoría a las empresas que componen el sector y que corresponden a los Hallazgos, se enuncian en el presente capítulo.

El sector Cultura, Recreación, Deporte y Comunicación presentó como se muestra en el cuadro siguiente un total de sobreestimaciones en los rubros aproximadamente de $44.019 millones, subestimaciones por un monto de $2.569.8 millones y finalmente se presenta incertidumbre aproximadamente por un monto equivalente a $5.440.4 millones.

El total de sobreestimaciones y subestimaciones se presentan en los activos, mientras que para el caso de las incertidumbre las mismas se encuentran representadas en su mayoría por cuentas de pasivos.

Millones de pesos

CLASE
SOBREESTIMACION
SUBESTIMACION
INCERTIDUMBRE

ACTIVO
44.019.0
2.569.8
522.2

PASIVO
0
0
4.918.2

TOTAL
44.019.0
2.569.8
5.440.4

Teniendo en cuenta las clases anteriores se tiene que al interior de las mismas, las cuentas donde se encontraron hallazgos significativos fueron: efectivo, propiedad, planta y equipo, recursos naturales, otros activos, cuentas por pagar, obligaciones laborales y pasivos estimados; los cuales se presentan a continuación:
EFECTIVO

En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo (IDCT), se observó que en la conciliación Bancaria a 31 de Diciembre de 2000 del Banco Davivienda, cuenta de ahorros No. 0098-0007-8223 se presentan notas débito sin registrar por concepto de traslado de fondos por un monto de $91.7 millones.

En Canal Capital comparados los saldos de libros auxiliares de bancos en contabilidad con los saldos de los extractos bancarios se evidenciaron diferencias por un monto equivalente a $374.9 millones de los cuales $374.8 millones corresponden a subestimaciones toda vez que los saldos según contabilidad son menores en dicha cuantía a los saldos presentados según los extractos. Lo anterior incumple el postulado de confiabilidad de la información contable señalada en el numeral 5.4.2.1. del Plan General de Contabilidad Pública y el inciso séptimo del numeral 2 de 1996 expedido por el Contador General de la Nación, en lo referente a la conciliación y confrontación con las existencias ciertas y reales de las operaciones.

De otra parte, se observó que con los dineros de la cuenta del banco de Crédito No. 007-35302-2, se constituyó un CDT por valor de $159.1 millones, el cual fue redimido en el mes de noviembre, por valor de $90.2 millones en la misma cuenta no encontrándose registro que indicara la diferencia por valor de $68.9 millones.

PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO

Es importante resaltar la no presentación de los inventarios físicos como lo consagra el literal b de la Resolución No. 58 de noviembre de 1998 expedida por el Contador General de la Nación, tanto de Canal Capital como de la Fundación Gilberto Alzate Avendaño.

En la Fundación Gilberto Alzate Avendaño la cuenta Construcciones en curso presenta un valor de $3.189.4 millones que corresponde a obras terminadas y puestas en servicio, debiendo reclasificarse; adicionalmente la entidad no presentó el informe de los movimientos de almacén de elementos de consumo, devolutivos en depósito y devolutivos en servicio, ni efectuó el levantamiento físico de todos sus bienes; no siendo posible conciliar dicha cuenta.   

En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo el reporte enviado por el almacén titulado como elementos devolutivos reintegrados por valor de $271.1 millones no es claro por cuanto no se sabe si el bien está en bodega como inservible o es un elemento devolutivo dado de baja o entregado en comodato, evitando de esta forma comparar con los saldos de contabilidad. De otra parte, en el libro auxiliar se observa un valor de $123.4 millones en el rubro de Inventario obsoleto y vencido sin mostrar como está conformado este ítem, y por tanto no permite cruzar con los datos reportados por Almacén.

En el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte al comparar los saldos contables de los elementos devolutivos en servicio con los reportes de almacén se encontró una sobreestimación de $41.866.5 millones. 

En esta misma entidad el saldo de la cuenta depreciación acumulada en el libro mayor y balances es de $3.336.6 millones y el presentado en el libro auxiliar de contabilidad es de $2.935.1 millones presentándose una diferencia de $97.6 millones sin justificar.  

Finalmente en la Fundación Gilberto Alzate Avendaño se observó que las tasas de depreciación aplicadas durante las vigencias 1999 y 2000 difieren para algunos grupos de activos de las tasas señaladas en el numeral 5.7.2.1. del PGCP; no precisando la razonabilidad de las cifras reflejadas en las cuentas propiedad, planta y equipo, depreciación, ajustes por inflación y por consiguiente su incidencia en el patrimonio.

RECURSOS NATURALES Y DEL AMBIENTE

En el Jardín Botánico la subcuenta 18060401 conservación y propagación de la flora se encuentra sobreestimada aproximadamente en $923.5 millones (de acuerdo con los contratos celebrados en el año 2000) por concepto de material vegetal, los cuales corresponden a la subcuenta planificación y fomento de la malla verde la cual está subvaluada en el mismo valor; por lo tanto se debe hacer la depuración respectiva. De igual manera, se registra en la cuenta 1806 “Inversiones en Recursos Naturales Renovables en Conservación” el material vegetal por valor de $1.064.9 millones, los cuales deben ir registrados en la cuenta 1804 “Recursos Naturales en Conservación”.

OTROS ACTIVOS

En la Fundación Gilberto Alzate Avendaño la cuenta gastos pagados por anticipado presenta un saldo de $37.0 millones, el cual incluye la cuenta otros gastos pagados por anticipado que revela la cifra de $30.1 millones a nombre de la Imprenta Distrital por concepto de materiales y suministros entregados por la fundación para la elaboración de informes y otros requerimientos de la entidad, que por falta de reportes de consumo por parte de la Imprenta no se ha venido amortizando mes a mes; hecho que afecta el estado de actividad financiera, económica y social generando incertidumbre en la razonabilidad de la dicha cifra.

En el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte, la cuenta cargos diferidos, al comparar los saldos contables de los elementos de consumo por valor de $491.7 millones con los remitidos por el área de almacén por valor de $465.2 millones, presenta sobreestimación por valor de $164.1 millones y subestimación por valor de $137.7 millones; desconociendo el párrafo séptimo del numeral 2 de la Circular Externa No. 013 de 1996, referente a la realidad económica de las operaciones – conciliación y confrontación con las existencias reales de las operaciones.

OBLIGACIONES LABORALES

En la Orquesta Filarmónica la cuenta Obligaciones laborales – Cesantías presenta un valor de $4.918.2 millones, el cual se encuentra pendiente de conciliar con el Fondo de Ahorro y Vivienda Distrital FAVIDI, sin que se pueda determinar el efecto final sobre el resultado del ejercicio; sin embargo la oficina de personal de la entidad efectuó el cálculo de las cesantías consolidadas a dicha fecha presentando la cifra de $5.548.5 millones.

PASIVOS ESTIMADOS

En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo se evidenció que los pasivos estimados no reflejan la situación real debido a que el Instituto no ha efectuado conciliación y cruce definitivo con FAVIDI, por concepto de la deuda del retroactivo de las cesantías de los funcionarios afiliados al fondo. De igual manera, se observó que los pasivos pensionales no se encuentran registrados y actualizados de acuerdo con cálculos actuariales recientes.

ESTADOS CONTABLES

Finalmente, se observa que en los estados contables correspondientes al Instituto Distrital de Cultura y Turismo tanto los presentados por la entidad como los presentados por la Dirección Distrital de Contabilidad, correspondientes a la vigencia 2000 en el comparativo de la vigencia 1999 se presenta un valor de $1.712.6 millones sin especificar a que cuenta corresponden.

9.4.
EVALUACION DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTABLE 

La evaluación del Sistema de Control Interno Contable del Sector Cultura, Recreación, Deporte y Comunicación se realizó tomando en consideración los 4 elementos para los cuales se presentan los aspectos más relevantes así: 
9.4.1.

Ambiente de Control Interno Contable
Este elemento de Control Interno, se refiere a la cultura, conocimiento, integridad y competencia técnica de la administración para velar por la óptima y eficiente operación del entorno contable, incluyendo áreas, personas, procesos, procedimientos, informes y controles, entre otros.

· En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo los procesos y procedimientos de las diferentes áreas no están actualizados. Adicionalmente, no existe un plan de acción para cada una de las áreas de la entidad, evitando de esta forma ajustar los mecanismos de control y verificación.

· En la Fundación Gilberto Alzate Avendaño se observa que los canales de comunicación al interior de la entidad son deficientes ocasionando limitaciones e inconvenientes que inciden directamente en el proceso de los registros contables.

9.4.2.

Operacionalización de los Procesos Administrativos
Este elemento de Control Interno, se refiere a la coherencia e interrelación existente en los procesos fundamentales de la administración, es decir: Dirección, Planeación, Organización, Ejecución, Seguimiento y control de las actividades relacionadas con el proceso contable, desde el reconocimiento de los hechos hasta la generación y revelación de los Estados Contables de los entes públicos, con el propósito de identificar, valorar y controlar los riesgos que puedan afectar el logro de los objetivos de confiabilidad y utilidad de la información contable.

· En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo las diferentes áreas que que conforman la base de la información financiera funcionan en forma separada, siendo necesario hacer interfaces con las otras áreas para capturar la información. 

· En la Fundación Gilberto Alzate Avendaño se observa que las facturas soporte de los comprobantes de egreso de caja menor en su mayoría no presentan el sello de cancelado al proveedor, u otro medio de control por parte de la responsable, que evite posibles dobles pagos; otras facturas no registran el nombre del proveedor, nit o documento de identificación y presentan enmendaduras.

Adicionalmente, en esta entidad el libro de registro del movimiento de efectivo correspondiente a la caja menor no presenta el cierre de operaciones mensualizadas.

Finalmente, el archivo de los documentos soportes de los registros contables y de los libros auxiliares, diario, mayor y balance, no es el adecuado toda vez que su organización por movimiento mensual debe legajarse en forma consecutiva por comprobante de diario, número y fecha, anexando los soportes externos o internos respectivos, para seguridad, conservación y consulta.

· En el Jardín Botánico se observa como algunos comprobantes no son presentados en orden cronólogico, tal es el caso de lo presentado en los siguientes comprobantes de salida correspondientes a elementos de consumo así:

Comprobante No. 747 de fecha Noviembre 16 de 2000

Comprobante No. 748 de fecha Noviembre 7 de 2000

Comprobante No. 749 de fecha Noviembre 17 de 2000.

· En la Orquesta Filarmónica de Bogotá, se pudo observar que no se diligenció ni se presentó auxiliar de cuentas como: cuentas de orden deudoras y deudoras por contra, cuentas de orden acreedores y acreedores por contra y finalmente cuentas de planeación y presupuesto; lo que implicó la no presentación de dichas cuentas en los estados contables con corte a diciembre 31 de 2000.

De otra parte en los auxiliares correspondientes a la cuenta bancos se presentan algunos movimientos en forma global sin identificar los documentos origen de las operaciones y sin descripción alguna de las transacciones efectuadas, lo cual dificulta la elaboración de las conciliaciones bancarias y las labores a realizar por parte de los organismos de control.

Finalmente se tiene que en esta entidad, el archivo de los documentos soportes de los registros contables no es el adecuado, toda vez que su organización por movimiento mensual se debe legajar en forma consecutiva por número y fecha anexando el soporte interno o externo al respectivo comprobante de ingreso, egreso y otros.

· En Canal Capital, se observó que no se adjuntaron los soportes que respalden las transacciones en algunos comprobantes registrados, ni se indica el lugar donde los mismos se encuentran de acuerdo con los estipulado en el numeral 5.7.3. del PGCP y Circular Externa 007 de 1996 del Contador General de la nación.

· En el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte, se presentan deficiencias de control en aspectos como:

Las funciones propias de contabilidad en relación con la realización de los ajustes por inflación y la depreciación en este momento son realizados por los funcionarios de almacén; de otra parte, el manejo y control de los inventarios de elementos devolutivos en depósito de consumo y devolutivos en servicio, se encuentra a cargo de la jefe de almacén.

De otra parte, en esta entidad se continúan presentando deficiencias al interior del almacén tales como: en los comprobantes relacionados con las salidas de almacén no se anexa una relación de los beneficiarios de las dotaciones, así como no aparece una relación detallada de los beneficiarios con firma de recibido a satisfacción de los trofeos y bonos en dinero entregado a los deportistas. Por su parte en relación con las entradas al almacén se presentaron algunos comprobantes sin factura soporte y sin especificar las características y componentes propios de los elementos adquiridos. 

En relación con los giros efectuados a las Ligas se pudo observar en algunos el no cumplimiento de los requisitos exigidos por las normas tributarias, tal es el caso de aceptar por parte de la liga de ciclismo dos facturas elaboradas en hojas cuadriculadas, entre otras. 

· Finalmente en cuanto a la aplicación del Plan General de Contabilidad Pública se observa que en la Fundación Gilberto Alzate no se ha dado aplicación total en la cuenta propiedad, planta y equipo; por su parte, en la Orquesta Filarmónica faltan registros presupuestales de conformidad con el Plan.

9.4.3.

Sistema de Información y Documentación
Este elemento de Control Interno, se refiere a la existencia de sistemas de información que integren las distintas funciones, fuentes, áreas, actividades y procesos para el reconocimiento de las transacciones contables con adecuada consistencia, objetividad y transparencia.

Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades, induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

· En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo no cuenta con un software dinámico y flexible que brinde oportunidades para maniobrar la información de acuerdo a las necesidades del mismo; de otra parte el instituto si cuenta con manual de funciones y procedimientos.

La entidad cuenta con manuales de procedimientos para el manejo, control y valuación de los inventarios, al igual que el correspondiente manual que regula la administración, y recaudo  de los ingresos que percibe la entidad.    

· En la Fundación Gilberto Alzate Avendaño se observa que los manuales de funciones y de procedimientos a pesar de ser conocidos por los funcionarios no se han implementado de tal forma que se constituya en herramienta eficaz para el normal funcionamiento de la entidad.

· En la Orquesta Filarmónica se presentaron fallas de comunicación, instrucción y capacitación por parte de contabilidad a la persona responsable del manejo de caja menor, para efectos de aplicar la exacta y oportuna codificación contable de los comprobantes de egreso de caja menor de acuerdo con lo señalado en el PGCP.

· En Canal Capital no existen manuales de procedimientos donde se indiquen los procesos contables en cada una de las áreas que manejan la información, ni flujogramas que permitan una verificación ágil y rápida de las diferentes transacciones de la entidad. Adicionalmente no existen los procedimientos adecuados para el control y manejo de las cajas menores; es así como las resoluciones emitidas por la administración no contemplan el nombre del funcionario responsable del manejo, los recibos no se encuentran debidamente archivados ni foliados y no existen actas de liquidación de las cajas menores al final del período.
Finalmente en esta entidad aunque existe un programa SIIGO (Sistema Contable de Información Gerencial) no se encuentra integrado con las áreas de presupuesto, nómina entre otras, no permitiendo el registro oportuno y automático de la información contable.

· En el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte se observa que aunque durante el año 2000 se levantaron los procesos con el fin de actualizar el manual, aún no se ha expedido mediante acto administrativo, por tanto en el área contable actualmente se desarrollan las actividades de acuerdo con el criterio del contador. De otra parte se observa que aunque existe el manual de procedimientos para la legalización de cuentas con convenios con ligas deportivas, éste se ha venido incumpliendo.

Finalmente en el IDRD hasta el momento solamente trabaja en red, el área de contabilidad y tesorería, representando mayores cargas de trabajo en el análisis de la información. 

· Finalmente en cuanto a la existencia de manuales y procedimientos contables en las entidades del sector se tiene que en Canal Capital no existen por concepto, en la Fundación Gilberto Alzate no se encuentran actualizados y en el IDRD se encuentran en proceso de actualización y los que existen no se aplican eficientemente.
9.4.4.

Retroalimentación y Mejoramiento Continuo
Este elemento se encuentra constituido por el conjunto de acciones y mecanismos motores de gestión, que permiten corregir, encausar o motivar comportamientos estructurales, como resultado de las recomendaciones de las Unidades de Control Interno y Entes de Control.

· Se pudo constatar en el Instituto Distrital de Cultura y Turismo que aunque se han venido subsanando las observaciones presentadas en informes anteriores de la contraloría, persisten algunas.

9.5.
SEGUIMIENTO A OBSERVACIONES 
De acuerdo con las observaciones formuladas por la Contraloría de Bogotá en evaluaciones anteriores para las entidades del sector se tiene:

En la Fundación Gilberto Alzate Avendaño se observa que las siguientes observaciones han venido siendo reiterativas y de igual forma presentadas en éste informe, lo que determina que no se ha realizado ningún tipo de corrección.

· La cuenta construcciones en curso no se ha reclasificado a los activos correspondientes.

· No se efectúo el levantamiento físico de los bienes muebles e inmuebles, ni el informe consolidado de los movimientos de almacén.

· Los ajustes por inflación se aplican globalmente y la depreciación se calcula con tasas no vigentes para algunos de los activos.

En el Instituto Distrital de Cultura y Turismo las observaciones que han sido formuladas en informes anteriores y de las cuales no se ha presentado ningún tipo de corrección son:

· Durante el segundo semestre de 1999 se formuló una observación relacionada con la necesidad de registrar los libros oficiales, tales como libro diario y el libro mayor y balances, toda vez que los mismos correspondientes a las vigencias 1998 y 1999 carecen del registro; respecto a lo anterior se pudo evidenciar que la administración no va a optar ninguna clase de procedimiento para corregir la apertura de los libros por los años mencionados.

En Canal Capital, en relación con el seguimiento a observaciones respecto a los canjes publicitarios presentados en informes anteriores y de los cuales no se ha realizado correcciones ó se realizaron parcialmente, se constató lo siguiente:

· El convenio con RCN TELEVISION se pactó en el año 1997 por $31.2 millones y RCN facturó $40.6 millones, Canal Capital no ha facturado publicidad a este cliente, encontrándose un saldo a cargo de la entidad por un monto de $40.6 millones desde 1997. Al respecto la entidad respondió que el acreedor no esta interesado en cobrar el canje, sin embargo no se encontró documento soporte en el cual RCN indique que no está interesado en cobrarlo y el saldo continua.

· Canal Capital facturó la publicidad correspondiente a PRODUCCIONES WILVIN Y CIA LTDA, a nombre de una persona natural cuando el convenio fue suscrito con una persona jurídica. Se presenta un saldo a favor de CANAL por $5.1 millones. Al respecto la Administración manifestó que enviará comunicación a las dos empresas para unificar el saldo; aparece saldo a favor de las empresas por valor de $1.9 millones.

· Canal Capital adeuda a KAWA INVERSIONES S.A. desde el año 1998 $31.000. De acuerdo con lo indicado por la administración, el saldo a favor de Kawa corresponde a mayor valor recibido por el Canal por concepto de equipos de oficina; actualmente Kawa Inversiones no existe como Entidad, el saldo continúa.

· Desde julio de 1998 El Tiempo le adeuda a Canal $8.3 millones; si el Tiempo prestó el servicio de publicaciones por qué no se han legalizado con facturas dichas órdenes. De acuerdo con lo indicado por la Administración se oficiará a la empresa informando el saldo. No se encontró respuesta de la empresa al oficio de Canal, por consiguiente continua el saldo.

· Desde junio de 1999 se registra un derecho a favor de Canal Capital por $30.3 millones, sin haberse evidenciado diligencia alguna para su recaudo o compensación. De acuerdo con lo indicado por la administración se oficiará a la Entidad informándoles sobre el saldo. La empresa no se encuentra en la dirección reportada, no se recibió respuesta y el saldo continua.

· Desde el 29 de enero de 1998 Canal adeuda la suma de $5.5 millones del contrato 016 en canje publicitario con INVERSIONES JEDA S.A. (DURATEX). La administración informó que oficiará a la Entidad informándoles sobre el saldo. No se ha recibido la respuesta sobre la utilización del saldo.

· Desde Noviembre 18 de 1998 Canal registra un saldo a favor por $6.5 millones correspondientes al contrato 017 con TELEVIDEO S.A. De acuerdo con lo indicado por la Administración se enviará comunicación al cliente, solicitando cruce de cuentas. Televideo no ha dado respuesta a la comunicación, el saldo continua.

9.6.
ANALISIS FINANCIERO Y ECONOMICO 
ESTRUCTURA ECONÓMICA

En esta parte del estudio se evalúa la variación y participación de las categorías contables y de las cuentas principales de los activos; donde se encuentran registrados todos los bienes que directa o indirectamente son operados por las Empresas que conforman el sector para el desarrollo de su actividad empresarial, por tanto se establece la estructura y composición de las fuentes de recursos monetarios con que han contado las Empresas y el sector.

SECTOR CULTURA, RECREACION, DEPORTE Y COMUNICACION

COMPOSICION DE LOS ACTIVOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Activo

Efectivo
Inversiones
Rentas por Cobrar
Deudores

Inventarios

Propiedad, Planta y Equipo
Bienes de Beneficio Publico

Recursos Nat. y del Ambiente

Otros Activos
16.450.2

1.503.5

0

54.791.5

252.1

23.271.7

14.814.7

902.5

18.028.7
6.304.7

2.679.6

0

40.209.1

255.1

23.582.5

30.442.2

7.411.7

24.864.9
6.033.7

3.135.5

0

24.250.1

405.7

36.841.0

60.614.2

24.083.2

17.864.1

TOTAL ACTIVO
130.014.9
135.749.8
173.227.6

FUENTE: Estados Financieros Empresas

Como se observa en el cuadro anterior el total de activos del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 ha mantenido un comportamiento creciente pasando de $130.014.9, $135.749.8 y $173.227.6 millones respectivamente; los cuales representa un crecimiento del 4.41% durante el año 1999 y del 27.61% durante el año 2000, respecto a las vigencias anteriores. 

Dentro del total de activo las cuentas más representativas en el sector para la vigencia 2000 corresponden a: bienes de beneficio y uso público, propiedad, planta y equipo, deudores y recursos naturales y del ambiente; que representan el 34.99%, 21.27%, 14.00% y 13.90% respectivamente. El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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La cuenta bienes de beneficio público correspondiente a aquellos bienes de carácter duradero, construidos o adquiridos, para el goce, uso o disfrute de la comunidad; ha tenido un comportamiento creciente, pasando de $14.814.7 a $30.442.2 y a $60.614.2 millones, durante los años 1998, 1999 y 2000 respectivamente, presentándose incremento del 105.49% durante el año 1999 respecto a la vigencia 1998 y del 99.11% durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia 1999.

En relación con estos bienes se tiene que el 98.49% se encuentran representados en el Instituto Distrital de Recreación y Deporte, reflejando los costos en la construcción de Parques Recreacionales y Escenarios Deportivos que se entregan para el uso, goce y disfrute de la comunidad; del total correspondiente a la vigencia 2000, el 93.44% equivalente a $55.780.2 millones corresponden a bienes en servicio, mientras que el restante 6.56% corresponden a bienes en construcción. De otra parte se tiene que dichos bienes presentaron en el Instituto un incremento correspondiente al 101.24% equivalente a $30.033.2 millones ya que pasaron de $29.664.1 durante 1999 a $59.697.3 millones durante la vigencia 2000.   

En relación con la cuenta propiedad, planta y equipo se tiene que la misma ha presentado un comportamiento creciente; presentándose un incremento representativo del 56.22% equivalente a $13.258.5 millones durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia 1999. De las entidades que conforman el sector, los mayores incrementos se presentaron en el Instituto Distrital de Cultura y Turismo con incremento de $7.294.1 millones, representado por la incorporación en el ultimo trimestre del año del valor de los bienes sobre los cuales se logró legalizar la titulación a nombre del Instituto como son: Planetario Distrital, Academia Superior de Artes y Media Torta, entre otros. 

En relación con los deudores se tiene que ha venido presentando un comportamiento decreciente llegando durante la vigencia 2000 a $24.250 millones, presentándose una disminución correspondiente al 39.69% respecto a la vigencia 1999, equivalente a $15.959.1 millones; la mayor disminución se presenta en el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte donde pasó de $29.394.8 a $16.427.3 millones, lo que equivale a una disminución de $12.967.5 millones; la disminución presentada se observa en mayor proporción en la cuenta avances y anticipos entregados toda vez que los mismos, están siendo debidamente amortizados en el momento en que se hacen entregas de actas parciales o definitivas, al igual que la legalización de los avances que fueron otorgados para fines específicos.

Finalmente, se observa que la participación durante la vigencia 2000 de las empresas que componen el sector Cultura, Recreación, Deporte y Comunicación en el total de activos corresponden a: Instituto Distrital de Recreación y Deporte con el 51.39%, el Jardín Botánico con el 21.95%, el Instituto Distrital de Cultura y Turismo con el 14.60%, Canal Capital con el 3.83%, Colvatel con el 3.72%, Fundación Gilberto Alzate Avendaño con el 2.70%, Orquesta Filarmónica de Bogotá con el 1.79%, y finalmente el Fondo Mixto para la Promoción de la Cultura y las Artes con el 0.02%.

ESTRUCTURA FINANCIERA

La estructura financiera está conformada por los Pasivos (recurso de terceros o vía deuda) y por el Patrimonio (recursos propios o recursos de aportación), en esta estructura se registran los proveedores de recursos financieros a que ha recurrido la empresa para obtener el flujo monetario necesario para efectuar la inversión en activos.

SECTOR CULTURA, RECREACION, DEPORTE Y COMUNICACION

COMPOSICION DE LOS PASIVOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Depósitos y Exigibilidades

Deuda Pública

Obligaciones Financieras

Cuentas por Pagar

Obligaciones Laborales

Bonos y Títulos Emitidos

Pasivos Estimados

Otros Pasivos
0

2.466.7

145.1

6.608.1

7.844.8

0

6.055.8

133.7
0

1.266.7

106.4

16.300.0

9.750.2

0

7.798.8

192.6
0

551.9

0

11.944.0

9.836.0

0

5.657.3

234.4

TOTAL PASIVO
23.254.2
35.414.7
28.223.7

Patrimonio
106.760.7
100.335.2
145.003.9

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO
130.014.9
135.749.9
173.227.6

FUENTE: Estados Financieros Empresas
Como se observa en el cuadro anterior el total de pasivo del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 ha presentado un comportamiento irregular toda vez que durante 1999 presentó un incremento del 52.29%, mientras que durante la vigencia 2000 presentó una disminución del 20.31% equivalente a $7.190.9 millones. 

Dentro del total del pasivo las cuentas más representativas en el sector para la vigencia 2000 corresponden a: cuentas por pagar, obligaciones laborales, y pasivos estimados; que representan el 42.32%, 34.85% y 20.04% respectivamente. El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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La cuenta obligaciones laborales ha presentado un comportamiento creciente durante las vigencias de análisis; mientras que las cuentas por pagar al igual que los pasivos estimados aunque presentaron durante 1999 incrementos del 146.67% y 28.78% respectivamente respecto a la vigencia 1998, durante la vigencia 2000 sucedió el caso contrario presentándo disminuciones del 26.72% y 27.46% respectivamente, respecto a la vigencia 1999.

En relación con las obligaciones laborales se tiene que durante la vigencia 2000 presentaron incremento del 0.88% respecto a la vigencia 1999, ya que pasaron de $9.750.2 a $9.836 millones, dicho incremento se vio reflejado específicamente en el Instituto Distrital de Cultura y Turismo y la Orquesta Filarmónica donde se incrementaron los pasivos representados por lo adeudado por concepto de cesantías e intereses de cesantías a favor de FAVIDI, para el caso del IDCT las obligaciones pasaron de $3.811.2 a 4.024.2 millones mientras que para el caso de la Orquesta Filarmónica pasaron de $4.227.9 a $4.918.2 millones.

En cuanto a las cuentas por pagar  se observa que las mismas presentaron un incremento del 146.7% durante la vigencia 1999 respecto a la vigencia 1998, mientras que durante el 2000 se presentó una disminución del 26.72% respecto a la vigencia 1999, equivalente a $4.356 millones toda vez que pasaron de $16.300 a $11.944 millones; de acuerdo con las entidades que conforman el sector se presentó la mayor disminución en el Instituto Distrital de Recreación y Deporte donde pasaron de $13.083.4 a $7.293.6 millones, las mayores disminuciones se presentan en las obligaciones contraídas por concepto de adquisición de bienes o servicios recibidos de proveedores nacionales  y otras obligaciones contraídas por el Instituto; de otra parte en Canal Capital se observa una disminución de las obligaciones equivalente a $923 millones, donde la mayor disminución se presenta en los dineros recibidos por concepto de anticipos o avances, que se originan en ventas, fondos para proyectos específicos, convenios, acuerdos y contratos, entre otros.

Caso contrario se observa en el Instituto Distrital de Cultura y Turismo donde las obligaciones presentan un incremento neto de $2.355.4 millones, en el cual las obligaciones pendientes de cancelar contraídas por el Instituto por concepto de adquisición de bienes y servicios recibidos de proveedores nacionales en desarrollo de su función administrativa presentaron un incremento durante la vigencia 2000 de $2.766.4 millones respecto a la vigencia 1999, de los cuales el 34.83% son obligaciones que deben ser pagadas a corto plazo, mientras que el restante 65.17% corresponden a obligaciones a largo plazo.   

En relación con los valores estimados para cubrir obligaciones, costos, gastos futuros y acreencias laborales, no determinadas, clasificados como pasivos estimados se tiene que durante la vigencia 2000 como se mencionó anteriormente presentaron una disminución del 27.46% respecto a la vigencia 1999, ya que pasaron de $7.798.8 a $5.657.3 millones; las mayores disminuciones se presentaron en el Instituto Distrital de Cultura y Turismo y el IDRD con disminuciones de $2.070.9 y $971.5 millones respectivamente.

En el caso del IDCT que presentaba para la vigencia 1999 un valor de $2.280.7 millones en la provisión para contingencias a corto plazo para la vigencia 2000 se presenta un valor de $0, mientras que la correspondiente a largo plazo para la vigencia 2000 es de tan solo $150.3 millones que corresponde a la provisión para cubrir el valor estimado de obligaciones a cargo de la entidad por concepto de demandas originadas por la reestructuración llevada a cabo en el mes de septiembre de 1996 y según las liquidaciones actualizadas a diciembre 31 de 1999 efectuada por la Coordinación de Recursos Humanos. 

En el caso del IDRD para la vigencia 1999 se presentaba un valor de $1.307 millones en la cuenta provisión para prestaciones sociales, mientras que para la vigencia 2000 presentó un valor de $0; de otra parte, el valor correspondiente a la vigencia 2000 solamente se refiere a la provisión para contingencias distribuidas así: litigios y demandas $1.330 millones y obligaciones potenciales $2.211.7 millones; para un total de $3.541.7 millones en pasivos estimados. 

Finalmente en relación con el total de pasivos u obligaciones contraídas por el sector Cultura, Recreación, Deporte y Comunicación, durante la vigencia 2000 se observa que la participación de las empresas que componen el mismo corresponden a: Instituto Distrital de Recreación y Deporte con el 42.64%, el Instituto Distrital de Cultura y Turismo con el 27.38%, Orquesta Filarmónica de Bogotá con el 17.46%, Colvatel con el 6.16%, Canal Capital con el 5.31%, Jardín Botánico con el 0.99%, el Fondo Mixto para la Promoción de la Cultura y las Artes con el 0.05%, mientras que la Fundación Gilberto Alzate Avendaño no presenta obligaciones durante la vigencia.

Al analizar el total del patrimonio durante la vigencia 2000 para el sector se observa que presentó un comportamiento irregular, toda vez que durante la vigencia 1999 presentó una disminución del 6.02% respecto a la vigencia 1998, ya que pasó de $106.760.7 a $100.335.2 millones; mientras que durante la vigencia 2000 se incremento en un 44.52% respecto a la vigencia 1999, alcanzando un valor de $145.003.8 millones. Dentro del total de patrimonio del sector para la vigencia 2000 las empresas más representativas son: el Instituto Distrital de Recreación y Deporte con una participación del 53.10%, el Jardin Botánico que representa el 26.03% y el Instituto Distrital de Cultura y Turismo que representa el 12.12%.

Una vez analizado el comportamiento de las variables que conforman los activos y pasivos en el sector; se determinan indicadores que relacionan variables de la estructura financiera y económica tales como:

INDICADOR
1999
2000

RAZON DE LIQUIDEZ O SOLVENCIA
1.98
2.30

Es la medida que se usa con más frecuencia para evaluar la solvencia a corto plazo, pues indica el grado al que se cumplen los derechos de los acreedores a corto plazo mediante activos que se espera se conviertan en efectivo en un periodo que corresponda más o menos al vencimiento de dichas deudas.

De acuerdo con el resultado de este indicador se tiene que para el año 1999, el sector por cada peso que adeuda a corto plazo, dispone de $1.98 en el Activo corriente para respaldarlo, respaldo que fue aumentado en la vigencia 2000 ya que alcanzó un valor de $2.30 para respaldar las deudas de corto plazo; el incremento observado en cuanto a respaldo, se presenta toda vez que tanto los activos como los pasivos corrientes en la vigencia 2000 disminuyeron presentándose una mayor disminución en los pasivos corrientes correspondiente al 44.19% ya que pasaron de $29.890.1 a $16.681.7 millones durante las vigencias 1999 y 2000 respectivamente; de igual forma los activos aunque disminuyeron lo hicieron en menor proporción alcanzando una disminución del 34.97% equivalente a $20.661.7 millones ya que pasaron de $59.076.5 a $38.414.7 millones durante las vigencias 1999 y 2000 respectivamente. 

De las empresas que conforman el sector se observa que las que presentaron mayor disminución en los pasivos corrientes fueron IDRD e IDCT con disminuciones de $7.501.4 y $5.479.9 millones respectivamente; lo anterior en el caso del IDRD como se mencionó anteriormente se debió a  la disminución presentada en las obligaciones contraídas por concepto de adquisición de bienes o servicios recibidos de proveedores nacionales  y otras obligaciones contraídas por el Instituto.

En el caso del IDCT las mayores disminuciones se presentaron en las obligaciones laborales y de seguridad social a corto plazo ya que pasaron de $3.811.2 millones durante 1999 a $0 durante la vigencia 2000, de otra parte en el caso de los pasivos estimados a corto plazo se observa una disminución de $2.221.3 millones, donde se observa que tanto las provisiones para obligaciones fiscales como las correspondientes a contingencias por valor de $2.305.6 millones durante 1999 no presentan valor en la vigencia 2000.

De otra parte en relación con la disminución observada en los activos corrientes para el sector se tiene que las más significativas de igual manera correspondieron a las presentadas en el IDRD e IDCT, para las cuales se presentaron disminuciones de $17.256.4 millones y $3.194.5 millones respectivamente; en cuanto al IDRD la mayor disminución se presentó en los deudores específicamente en los avances y anticipos entregados los cuales pasaron de $26.988.4 a $12.900.6 millones para las vigencias 1999 y 2000 respectivamente; de otra parte en el caso del IDCT la mayor disminución se presenta de igual manera en los deudores específicamente en los depósitos entregados en valor de $3.298 millones, los cuales pasaron de $3.389.8 a $91.8 millones durante los años 1999 y 2000 respectivamente.    

Teniendo en cuenta las disminuciones presentadas tanto en activos como en pasivos corrientes para el IDRD y el IDCT se tiene que para las mismas el indicador de solvencia a corto plazo para la vigencia 2000 es de $2.17 y $1.47 respectivamente; lo que significa que estas entidades cuentan con respaldo para cubrir sus deudas a corto plazo a través de los activos de corto plazo. 

De otra parte, al establecer el porcentaje de participación de los acreedores o de los terceros sobre los bienes, derechos o recursos de propiedad de las entidades del sector, determinado mediante el nivel de endeudamiento total se tiene que:

INDICADOR
1999
2000

NIVEL DE ENDEUDAMIENTO
26.09%
16.29%

Lo anterior permite determinar que los acreedores durante la vigencia 2000 participan en un 16.29% de los bienes, derechos o recursos del sector; participación que disminuyó en aproximadamente 10 puntos respecto a la vigencia anterior.

Dentro del pasivo total del sector, como se mencionó anteriormente para la vigencia 2000 las empresas más representativas correspondieron a IDRD, IDCT, Orquesta Filarmónica, Colvatel con participaciones del 42.64%, 27.38%, 17.46% y 6.16% respectivamente; para las cuales el nivel de endeudamiento corresponde a 13.52%, 30.55%, 159.25% y 26.99% respectivamente.

De acuerdo con lo anterior se observa que la Orquesta Filarmónica presenta un porcentaje de participación bastante alto de los acreedores sobre los bienes de la misma toda vez que presenta un valor de $3.094.6 millones como bienes, derechos o recursos mientras que el total de obligaciones contraídas por la misma son de $4.928.3 millones de las cuales el 99.80% corresponden a obligaciones laborales por concepto de cesantías por reajuste al consolidado con el Fondo Distrital de Ahorro y Vivienda, encargado del pago de esta prestación a todos los funcionarios incluyendo a los pertenecientes al nuevo régimen los cuales también se encuentran afiliados.

En el caso del IDCT donde la participación de los acreedores es del 30.55% se tiene que los bienes correspondientes a la vigencia 2000 son de $25.295.7 millones, representados en un 69.21% por propiedad, planta y equipo; mientras que las obligaciones contraídas fueron de $7.728.392 millones de las cuales el 52.07% por valor de $4.024.2 millones representan el valor adeudado por concepto de cesantías e intereses de cesantías a favor de FAVIDI. 

ANALISIS DE RESULTADOS

Análisis de Ingresos

Al analizar el total de ingresos del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 se observa que durante 1999 presentaron variación negativa del 8.84%, mientras que durante la vigencia 2000 se observó un incremento del 64.57% pasando de $125.200.2 a $206.046.2 millones respectivamente durante las vigencias 1999 y 2000, como se observa en el cuadro siguiente.
SECTOR CULTURA, RECREACION, DEPORTE Y COMUNICACION

COMPOSICION DE LOS INGRESOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Ingresos

Ingresos Fiscales

Venta de Bienes

Venta de Servicios

Transferencias

Operaciones Interinstitucionales.

Otros Ingresos

Ajustes por Inflación
3.438.5

344.9

9.813.1

119.255.0

4.494.8


4.209.6

248.0

9.743.8

103.487.9

7.510.8
6.016.5

621.3

16.110.7

172.197.0

102.2

10.998.5

TOTAL INGRESOS
137.346.5
125.200.2
206.046.2

FUENTE: Estados Financieros Empresas

Como se observa en el cuadro anterior los ingresos para la vigencia 2000 del sector alcanzan un valor de $206.046.2 millones, donde la mayor fuente de ingresos se presenta a través de las transferencias que representan el 83.57% con un valor de $172.197 millones, le siguen en importancia los ingresos por venta de servicios que representan el 7.82% y los otros ingresos que representan el 5.34%.

De acuerdo con lo anterior y tomando como base que la mayor fuente de ingresos corresponde a las transferencias se tiene que de las empresas que componen el sector las más representativas en los mismos son: IDRD, IDCT, Jardín Botánico y Orquesta Filarmónica, las cuales presentan valores por este concepto de $101.043.4, $41.706.7, $19.886.4 y $8.723.0 millones respectivamente; las transferencias presentaron durante la vigencia 2000 un incremento en comparación con la vigencia anterior del 66.39%.

En el caso del IDRD el incremento de los recursos por transferencias correspondió al 107.92% ya que pasó de $48.598.1 a $101.043.5 millones respectivamente; de las transferencias correspondientes a la vigencia 2000 el 70.16% por valor de $70.892.2 millones corresponden a transferencias corrientes de la Administración Central y el 21.90% a transferencias de las empresas de servicios públicos domiciliarios.

De otra parte, en relación con las transferencias correspondientes al IDCT por valor de $41.706.7 millones corresponden a los recursos provenientes de la Administración Central; en el caso del Jardín Botánico los recursos por valor de $19.886.4 millones provienen de los Establecimientos Públicos y finalmente en el caso de la Orquesta Filarmónica los recursos provenientes por valor de $8.723 millones provienen de otros entes descentralizados distritales.

En el caso de los recursos provenientes por la venta de servicios se tiene que de los $16.110.7 millones correspondientes al sector, el 49.23% por valor de $7.931.8 millones corresponden a los percibidos por Colvatel de los cuales $7.811.8 millones corresponden a ingresos originados en la prestación del servicio de acceso y uso de redes; de otra parte en el caso de Canal Capital los recursos provienen principalmente de la venta de pauta publicitaria al IDCT y en menor proporción al Distrito Capital.    

El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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Análisis de Gastos y Costo de Ventas

Al analizar el total de gastos y costos del sector durante las vigencias de análisis se observa que ha presentado un comportamiento creciente; es así como durante 1999 se presentó un incremento del 64.09%, ya que pasó de $86.451.9 a $141.858.5 millones respectivamente; mientras que durante la vigencia de 2000 presentó un incremento menor correspondiente al 21.88% pasando de $141.858.6 a $172.892.2 millones respectivamente; lo anterior se observa en el cuadro siguiente:

SECTOR CULTURA, RECREACION, DEPORTE Y COMUNICACIÓN

COMPOSICION DE LOS GASTOS Y COSTOS DE VENTAS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Gastos

Administración

Operación

Provisiones, Agotamiento y Depreciac 

Transferencias

Operaciones Interinstitucionales

Otros Gastos

Costo de Ventas
43.910.8

8.275.3

5.136.8

361.9

10.9

7.191.3

21.564.6
84.120.5

9.864.5

11.211.4

0

0

7.349.8

29.312.4
114.296.9

0

7.744.0

0

1.242.1

2.519.8

47.089.3

TOTAL GASTOS Y COSTOS DE VENTAS
86.451.9
141.858.6
172.892.2

FUENTE: Estados Financieros Empresas

Dentro del total de gastos las cuentas más representativas en el sector corresponden a: Gastos de Administración, Costo de Ventas y Provisiones que representan para la vigencia 2000 el 66.11%, 27.24%, y 4.48%  respectivamente.

En relación con los gastos de administración se tiene que las empresas del sector que mayores erogaciones presentan son: el IDRD y el IDCT, las cuales presentaron valores de $91.167.3 y $9.320.7 millones respectivamente; en el caso de los gastos correspondientes al IDRD se tiene que el 87.77% corresponden a los gastos generales por valor de $80.019.5 millones y de los cuales $72.189.1 millones se encuentran registrados como gastos de desarrollo; mientras que la remuneración a los servidores públicos por la prestación de los servicios al Instituto presentan un valor de $8.837.6 millones.

De los gastos de administración correspondientes al IDCT por valor de $9.320.7 millones se tiene que el 67.55% corresponden a sueldos y salarios por valor de $6.296.1 millones, el 19.20% corresponden a gastos generales por valor de $1.789.8 millones de los cuales se resaltan los gastos de mantenimiento y los de servicios públicos por valor de $991.8 y 306 millones respectivamente.

En relación con los costos incurridos en la producción y comercialización de bienes y en la prestación de servicios, vendidos durante el período; por valor de $47.089.4 millones, corresponden en un 76.01% a los presentados por el IDCT con un valor de $35.790.5 millones de los cuales $34.185.9 millones corresponden a desembolsos efectuados en desarrollo de los programas ejecutados bajo los proyectos culturales del Instituto, tales como: convivencia capital, fomento, arte y cultura, divulgación y comunicación para la cultura, realización y promoción eventos culturales, entre otros. En el caso de los costos presentados por la Orquesta Filarmónica por valor de $6.980.8 millones corresponden a las erogaciones realizadas para la producción de conciertos y grabaciones de C’ds. 

Finalmente en relación con las provisiones se tiene que para el sector fueron de $7.744 millones durante la vigencia 2000, donde las más representativas corresponden a las registradas por el IDRD por valor de $3.343.5 millones de las cuales $1.418.9 millones corresponden a provisiones diversas, $950.5 millones a provisiones para contingencias, correspondiendo $908 millones a litigios o demandas y el restante $42.5 millones a obligaciones potenciales. En el caso de las provisiones presentadas por Colvatel en valor de $1.592.4 millones el 80.30% equivalente a $1.278.7 millones corresponden a provisiones para obligaciones fiscales específicamente del impuesto de renta y complementarios.   

El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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El comportamiento de los gastos de administración ha sido creciente con incrementos del 91.57% para la vigencia 1999 respecto a la vigencia 1998, pasando de $43.910.8 a $84.120.5 millones y el incremento presentado para la vigencia 2000 fue del 35.87% alcanzando un valor en este año de $114.296.9 millones; en el caso de los costos de ventas han presentado de igual manera un comportamiento creciente alcanzando para la vigencia 2000 un valor de $47.089.4 millones incrementándose en un 60.65% respecto a la vigencia anterior y finalmente en relación con las provisiones se observa que presentaron un mayor valor durante la vigencia 1999 alcanzando $11.211.4 millones, los cuales disminuyeron en un 30.93% durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia anterior, alcanzando un valor de $7.744 millones en el 2000.
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