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SECTOR PLANEACION Y RECURSOS ECONOMICOS

8.1.
CONSIDERACIONES GENERALES Y ESTRUCTURA 

El sector Planeación y Recursos Económicos, según el Plan de Desarrollo Económico, Social y de Obras públicas para Santa Fe de Bogotá, 1998 - 2001 “Por la Bogotá que Queremos”; presenta la siguiente política sectorial:

“Promover el crecimiento y desarrollo organizado de la ciudad. Modernizar y fortalecer el sistema institucional y financiero distrital ” 

El sector está compuesto por las siguientes entidades:

·  Departamento Administrativo de catastro distrital

·  Departamento Administrativo de Planeación Distrital 

·  Loteria de Bogotá 

·  Secretaría de Hacienda 

·  Secretaría General 

·  Sistematización y servicios técnicos distritales

·  Veeduría Distrital

·  Departamento Administrativo del Servicio Civil

8.2.
OPINION DE LOS ESTADOS CONTABLES 
Fueron examinados los estados contables de las entidades que conforman el sector Planeación y Recursos Económicos; al 31 de Diciembre de 2000, por parte de los auditores de las Unidades de Control Sectorial que hacen parte de la Contraloría de Bogotá; los estados contables examinados son responsabilidad de la administración de cada una de las entidades; y la responsabilidad de los auditores consiste en expresar una opinión sobre los mismos con base en la auditoría realizada. 

De acuerdo con los resultados se tiene que de las entidades que conforman el sector se presentó dictámen negativo en Departamento  Administrativo de Catastro y Secretaría de Hacienda; opinión con salvedades para: Departamentos Administrativos de Planeación y Servicio Civil, Lotería de Bogotá, Secretaría General y Veeduría Distrital; y finalmente hubo opinión limpia en Sistematización y Servicios Técnicos SISE.
TIPO DE OPINION
NUMERO
%

Limpias

Con salvedades

Negativa

Abstención de opinión
1

5

2

0
12.5

62.5

25.0

0

TOTALES
8
100

8.3.
HALLAZGOS DE AUDITORIA 

Las debilidades, anomalías, inconsistencias o incumplimiento de normas, principios o procedimientos, errores en las cifras, registros y resultados más significativos detectados en el desarrollo de la auditoría a las empresas que componen el sector y que corresponden a los Hallazgos, se enuncian en el presente capítulo.

El sector Planeación y Recursos Económicos presentó como se muestra en el cuadro siguiente un total de sobreestimaciones en los rubros aproximadamente de $302.750.2 millones, subestimaciones por un monto de $82.330 millones y finalmente se presenta incertidumbre aproximadamente por un monto equivalente a $45.124 millones.

Del total de sobreestimaciones se observa que en un 77.57% se encuentran representados en los ingresos, siguiendo en su orden las correspondientes a activos y finalmente los pasivos; de igual forma del total de subestimaciones presentadas las más representativas se observan en los ingresos con un 99.7% y finalmente en cuanto a las incertidumbres, las mismas se presentan en mayor proporción en los pasivos. 

CLASE
SOBREESTIMACION
SUBESTIMACION
INCERTIDUMBRE

ACTIVO
66.121.0
724.4
970.6

PASIVO
1.779.8
0
44.153.4

INGRESOS
234.849.4
82.144.4


TOTAL
302.750.2
82.868.8
45.124

Teniendo en cuenta las clases anteriores se tiene que al interior de las mismas, las cuentas donde se encontraron hallazgos significativos fueron: efectivo, rentas por cobrar, deudores, propiedad, planta y equipo, otros activos, cuentas por pagar, provisión prestaciones sociales, créditos diferidos e ingresos; los cuales se presentan a continuación:

EFECTIVO

En la Secretaría de Hacienda la cuenta bancos y corporaciones presenta diferencias entre el saldo reflejado en los estados contables y el reflejado en el estado de tesorería así: presenta subestimación en valor de $154.6 millones y sobreestimación en $650.3 millones; afectando la razonabilidad de los saldos.

De otra parte, dentro del total de efectivo se incluyen saldos por depurar por un monto equivalente a $87.8 millones que permiten determinar incertidumbre por este monto, afectando de igual forma la razonabilidad de las cifras.

De las cuentas activas corrientes y de ahorros existen partidas conciliatorias correspondientes al año 1997 por valor de $296.3 millones y para el año 1998 de $227.1 millones; en contravención con lo normado en el Plan de Contabilidad Pública, postulado de confiabilidad y revelación plena de la información.

En la cuenta bancos y corporaciones – fondo de pensiones del Distrito, se observan saldos negativos diferentes a su naturaleza por un monto igual a $846.6 millones, no trasladados al cierre contable a la cuentas de pasivos como sobregiros bancarios, lo que hace que esta cuenta se presente subestimada en dicho monto. De otra parte, en la cuenta de ahorros No. 00997013888-0 de Davivienda se presenta una diferencia entre el libro auxiliar y la reflejada en el balance de $21.5 millones, siendo mayor el valor presentado en el libro auxiliar que el saldo presentado en el balance.

La cuenta fondos en tránsito de la Secretaría, se encuentra sobreestimada en $64.584 millones por error en la contabilización de la información en el mes de septiembre de 2000.

Adicionalmente persisten partidas conciliatorias sin depurar por un monto de $115.2 millones correspondientes al año 1999 y $19.5 millones del año 2000; lo anterior, al evaluar las diferencias que se presentan entre los valores recaudados y los valores consignados por las entidades financieras.

RENTAS POR COBRAR

En la Secretaría de Hacienda las rentas por cobrar de la vigencia actual que ascienden a un total de $284.655.9 millones sin incluir la provisión; se considera no consistente y confiable toda vez que la información referente a las liquidaciones privadas no fue suministrada validada, depurada y de manera oportuna a contabilidad, para ser incorporada al cierre contable. 

En relación con las rentas por cobrar de la vigencia anterior que presenta un valor sin incluir la provisión de $151.650.6 millones de la cual se puede determinar que la fuente de información sobre la cual se realizaron los registros, se encuentran saldos negativos; de otra parte de los conceptos adicionales que dan origen a las rentas por cobrar no se observan anotaciones en los libros, registros por los procesos declarados como omisos, declaraciones dadas por no presentadas o inconsistentes, entre otros casos; indicando que no se refleja en cuentas del balance la gestión de determinación y cobro de los impuestos.

De otra parte, se han encontrado limitaciones y deficiencias que afectan los saldos presentados al cierre de la vigencia 2000 de la Dirección de Impuestos Distritales tales como: En los reportes que sirven de soporte a los comprobantes contables de enero a junio se observan inconsistencias en las cifras con las cuales se determinaron las rentas por cobrar para la vigencia de 1999 y que venían de años anteriores, a las cuales no se les pudo realizar seguimiento por la variación en la forma de presentación de la información de sistemas a contabilidad. 

Finalmente, se observa que el software utilizado por contabilidad tributaria para la generación de los estados contables de la vigencia 2000, se inició con saldos de la vigencia 1999 que carecían de confiabilidad debido a la forma en que estos fueron generados y presentados desde años anteriores al contener inconsistencias notorias en sumatorias, saldos negativos al interior de los balances de cada subcentro contable, entre otros.

DEUDORES

En la Lotería de Bogotá, de la cuenta 1407 prestación de servicios se observa que se presenta un monto de $112.8 millones, correspondiente a cuentas por cobrar de periodos anteriores, los cuales no se encuentran analizados ni depurados.

De igual manera en esta misma entidad en la cuenta 1470 otros deudores, figura la subcuenta cuotas partes de pensiones, cuyo monto asciende a $101.7 millones que corresponden a cuentas por cobrar a entidades públicas por concepto de cuotas partes pensionales que la Lotería pagó por cuenta de éstas a los pensionados que terminaron laborando en la Lotería al momento de tener derecho a la misma; éste saldo corresponde a periodos anteriores y no se encuentra analizado ni depurado.

En la Secretaría de Hacienda, la cuenta avances y anticipos entregados que presenta un valor de $10.2 millones, se observa que los anticipos registrados presentan una antigüedad mayor de tres (3) años, los cuales se encuentra aún pendientes de legalizar; en contra de lo normado en la Circular Externa 032 del 14 de enero de 2000, en concordancia con la Circular Externa No. 013 de 1996.
PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO

En la Secretaría General se observa que el inventario físico valorizado de bienes muebles a diciembre 31 de 2000, contra lo reportado en la contabilidad, se encuentra subestimado en $538.8 miles de pesos en las cuentas 1655 y 1680y sobreestimado en $34.3 millones en las cuentas 1665, 1670 y 1910.

De otra parte se observó que la aplicación sistematizada “Sinix”  que maneja elemento por elemento y realiza los cálculos de las depreciaciones y ajustes por inflación; en la base de datos que sirve de referencia relacionadas con el costo histórico presenta diferencias frente al presentado por contabilidad, es así como para las cuentas 1635, 1665 y 1680 se observa un mayor valor del costo histórico tomado por almacén que el presentado por contabilidad, determinando una sobreestimación por un monto equivalente a $1.4 millones y por el contrario para la cuenta 1670 el valor de costo histórico aplicado por almacén presenta una subestimación de $6.1 millones.      

En la Secretaría de Hacienda la cuenta propiedad, planta y equipo ha sido observada por la Contraloría para las vigencias 1997, 1998 y 1999  al realizar seguimiento en los libros contables a diciembre 31 de 2000, se encontró que la entidad aunque ha ido depurando los saldos de la cuenta se continúan presentando irregularidades; tal es el caso de la cuenta 167500 – equipo de transporte, tracción y elevación donde se presenta una diferencia entre el valor registrado en contabilidad y el inventario individual de almacén por un monto equivalente a $6.3 millones; lo cual obedece a que la entidad dio de baja el vehículo Chevrolet Chevette modelo 1999, placa OBJ-960, el cual no se encontraba registrado en contabilidad; afectando de igual manera la cuenta Depreciación acumulada.

OTROS ACTIVOS

En el Departamento Administrativo de Planeación Distrital en la cuenta cargos diferidos, específicamente la subcuenta 191008 estudios y proyectos se observa que se encuentra subvaluada en $3.4 millones, toda vez que los valores desembolsados anticipadamente no corresponde a lo pactado en los contratos así:

(Valores en millones) 

CONTRATO
CONTRATISTA
SUMA ANTICIPADA PACTADA
VALOR PAGADO

102/00
Guillermo Andrés Mutis
18.6
16.2

120/00
Luis Emidio Rojas
3.4
2.9

115/00
Alexandra Carmiño Sandoval
4.2
3.6


TOTAL
26.1
22.7

En el Departamento Administrativo de Catastro Distrital se observa que como se ha mencionado en reiteradas ocasiones, el Mapa Digital por ser un bien del Departamento, debe registrarse en la contabilidad como un intangible (cuenta 1970); lo que permite establecer que dicha cuenta se encuentra subestimada en dicho valor. transgrediendo el numeral 5.4.1.1 del postulado de confiabilidad de la información contable pública.

CUENTAS POR PAGAR

En la Secretaría de Hacienda se observa que la cuenta 2436 “Retención en la Fuente e Impuesto de Timbre”, se encuentra sobreestimada toda vez que al verificar en el libro auxiliar, se observo que el saldo correspondiente a Febrero 28 de 2000 fue de $1.113.3 millones, mientras que el saldo a Marzo 1 de 2000 fue de $2.644.5 millones; lo que implica que el saldo inicial tomado para marzo presenta un mayor valor que el registrado en el último día del mes de febrero.     

De igual manera, en esta misma entidad se observa que en la cuenta 2436 “Impuesto de Timbre”, en el mes de marzo de 2000 en el libro auxiliar el saldo que viene de febrero de 2000, es incorrecto pues aparece un valor de $372.2 millones, siendo el correcto $123.6 millones que corresponde al valor correspondiente al último día del mes de febrero y que debía ser el mismo al ser tomado con fecha Marzo 1 de 2000; por consiguiente esta cuenta se encuentra sobreestimada en $248.6 millones.
PROVISION PARA PRESTACIONES SOCIALES

En el Departamento Administrativo de Catastro Distrital, el cálculo de la provisión efectuada para las cesantías que administra el Fondo de Ahorro y Vivienda Distrital FAVIDI, presenta una diferencia por menor valor de $746.1 millones, con lo reportado por la División de Recurso Humano; ya que dichos valores no fueron conciliados oportunamente; transgrediendo lo normado en el numeral 5.4.1.1. del postulado de confiabilidad de la información contable del PGCP.

De igual forma en el Departamento Administrativo del Servicio Civil, el saldo correspondiente a la cuenta provisión para prestaciones sociales no ha sido conciliado y depurado con la información presentada por FAVIDI.

CREDITOS DIFERIDOS

En la Secretaría de Hacienda en la cuenta créditos diferidos se observan saldos negativos para las cuentas 2915-90-100 y 2915-90-92, presentados en los libros auxiliares por valor de $34.378.4 y 9.028.9 millones respectivamente; observación que ha venido siendo reiterativa.

INGRESOS

En el Departamento Administrativo de Catastro Distrital, se observa que los ingresos generados por la explotación del Mapa Digital no son registrados en la contabilidad del Departamento; incumpliendo el postulado de confiabilidad de la información contable, de que trata el PGCP.

En la Secretaría de Hacienda el rubro de ingresos se ve afectado por los valores no reflejados por concepto de recaudo de los impuestos registrados en fondos en tránsito que asciende a $82.144.4 millones, los cuales no son incorporados en el saldo de los ingresos correspondiente a la vigencia 2000 por ser dineros en tránsito o en reciprocidad en poder de los bancos.

De otra parte, se observa que los ingresos tributarios están sobreestimados en $234.849.4 millones, toda vez que la información solicitada para calcular la causación de la renta no fue suministrada por la Dirección de Sistemas e Informática, depurada y validada al cierre de la vigencia.
8.4.
EVALUACION DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTABLE 

La evaluación del sistema de control Interno Contable del Sector Planeación y Recursos Económicos, se realizó tomando en consideración los 4 elementos, para los cuales se presentan los aspectos más relevantes así: 
8.4.1.

Ambiente de Control Interno Contable
Este elemento de Control Interno, se refiere a la cultura, conocimiento, integridad y competencia técnica de la administración para velar por la óptima y eficiente operación del entorno contable, incluyendo áreas, personas, procesos, procedimientos, informes y controles, entre otros.

· En la Secretaría General se cuenta con la oficina de contabilidad, dotada de los recursos necesarios para satisfacer las necesidades y los requerimientos de la CGN y la Dirección Distrital de contabilidad, conforme a lo ordenado en el artículo 5 de la ley 298 de 1996.

· En el Departamento Administrativo del Servicio Civil, el control interno contable se considera satisfactorio, determinando el fortalecimiento del área contable con una mejor utilización de los recursos humanos (ejecución de funciones y responsabilidades establecidas para el área). Sin embargo, se plantea la necesidad de contar con medidas que permitan prevenir los riesgos que se generan al no contar con una revisión y mantenimiento de la aplicación DATASIXX, que maneja la información contable relativa a las operaciones y a la situación socioeconómica de la entidad. 

8.4.2.

Operacionalización de los Procesos Administrativos
Este elemento de Control Interno, se refiere a la coherencia e interrelación existente en los procesos fundamentales de la administración, es decir: Dirección, Planeación, Organización, Ejecución, Seguimiento y control de las actividades relacionadas con el proceso contable, desde el reconocimiento de los hechos hasta la generación y revelación de los Estados Contables de los entes públicos, con el propósito de identificar, valorar y controlar los riesgos que puedan afectar el logro de los objetivos de confiabilidad y utilidad de la información contable.

· En la Secretaría General se observa que se carece de los mecanismos para mejorar los canales de comunicación del área contable con las demás dependencias que reportan información básica para la consolidación de los estados contables.

· En el Departamento Administrativo de Planeación Distrital, se observa que el proceso contable se adelanta de acuerdo con las normas vigentes del Manual de procesos y control interno el cual incluye la totalidad de las normas que reglamentan el proceso de elaboración de la contabilidad, evidenciándose que el área contable ha aplicado en forma adecuada los controles y procedimientos establecidos.

De otra parte, se observa que los libros principales se encuentran actualizados en concordancia con el numeral 4 de la Circular Externa No. 007 del 11 de abril de 1996; al igual que los estados contables se presentan desglosados en forma aceptable, teniendo en cuenta el Catálogo General de cuentas del PGCP con sus respectivos niveles de clasificación en forma adecuada. Finalmente se presentaron los inventarios físicos de propiedad, planta y equipo, en concordancia con lo establecido en el literal C del numeral 2.4.1. de la Resolución 035 de 1999 de la Contraloría de Bogotá.

· En la Veeduría se observa que se cumplió con la presentación de los estados contables a las diferentes instancias tales como: Contaduría General de la Nación, Contador de Bogotá, Contraloria de Bogota, en cumplimiento con la diferente normatividad. De otra parte se observó orden, oportunidad y secuencia lógica de las operaciones que realiza la entidad en las transacciones de acuerdo con la muestra tomada selectivamente.

Finalmente se observó que en la Veeduría que la documentación que soporta las transacciones es suficiente y adecuada y se comprobó que la información reportada es fielmente tomada de los libros oficiales.

· En la Lotería de Bogotá, se observa que la misma ha dado cumplimiento a la normatividad vigente del PGCP, de la CGN y de la Dirección Distrital de Contabilidad; de otra parte se verificó la presentación de los formatos CGN 96-001, CGN 96-002 y CGN 98-003 de acuerdo con las instrucciones, sin presentarse inconsistencias con la información registrada en los libros oficiales.

· En la Secretaría de Hacienda se observan aspectos que afectan la razonabilidad de las cifras tales como: presencia de partidas muy antiguas pendientes por depurar, no depuración de las cuentas bancarias, falta de relaciones que evidencien los saldos por contribuyente de conformidad con la clasificación de las rentas por cobrar por vigencia y tipo de impuesto, falta de depuración y validación oportuna de los informes suministrados para registro contable en la Dirección Distrital de Impuestos, no se presenta una relación de ingresos que discrimine a que año gravable realmente pertenecen los recaudos y su totalidad real en el período.

De otra parte, se observa la presencia de diferencias entre contabilidad e inventarios individuales de almacén, específicamente en vehículos. 

· Finalmente, en general para las entidades que conforman el sector se observa que las mismas aplican el Plan General de Contabilidad Pública, con excepción de la Alcaldía para la cual el cálculo de las depreciaciones y ajustes integrales por inflación a la propiedad, planta y equipo, así como su conciliación con el inventario físico valorizado no se ajusta a lo contemplado en el PGCP.

8.4.3.

Sistema de Información y Documentación
Este elemento de Control Interno, se refiere a la existencia de sistemas de información que integren las distintas funciones, fuentes, áreas, actividades y procesos para el reconocimiento de las transacciones contables con adecuada consistencia, objetividad y transparencia.

Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades, induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

· En la Secretaría General se determina que el paquete contable que se maneja no es compatible con los programas adquiridos por las demás áreas administrativas en la que se han realizado interfaces, mediante archivos planos, existiendo riesgos de error en la validación de los mismos cuando se cargan a contabilidad; llevando a realizar procedimientos y controles manuales.

De otra parte el software de almacenes e inventarios, al no ser compatible con el aplicativo contable presenta errores de transcripción u omisión de información que afecta los saldos contables al no tener una adecuada consistencia, objetividad y transparencia.   

Finalmente en la Secretaría el manual de procedimientos para el área contable, así como los nuevos procesos y procedimientos fueron adoptados por la alta dirección a finales de año, mediante Resolución No. 1017 de diciembre 29 de 2000.

· En el Departamento Administrativo de Catastro Distrital, se observa que el manual de procedimientos para el grupo de contabilidad, ha venido presentando modificaciones y en la actualidad la oficina de planeación está tramitando modificaciones relacionadas principalmente con la rendición de informes y la disponibilidades, reservas y/o compromisos.

· En la Veeduría se determino que el área contable cuenta con manual de procedimientos adoptado mediante la Resolución No. 114 del 29 de junio de 1999. Sin embargo, se observa que el diagrama de flujo correspondiente al proceso de registro contable y estados financieros no es acorde con la realidad, toda vez que en este contempla procesos que deben ser desarrollados por un Asistente Administrativo, el cual en la realidad no existe pues es el profesional de contabilidad quien realiza todas las labores de revisión, análisis, registro, ajustes, elaboración de los estados contables y otro tipo de información de tipo contables.

· En la Secretaría de Hacienda, se observa falta de un sistema integrado de información financiero y contable que garantice el registro, la consolidación, la emisión de libros auxiliares y balances en cada centro contable y su relación con otras áreas que administren información. 

En el caso de las cifras que conforman el saldo de las rentas por cobrar no son consideradas consistentes y confiables; toda vez que la información referente a las liquidaciones privadas no es validada, ni depurada y de igual forma no se suministra a Contabilidad de una manera oportuna por parte de la Dirección de Sistemas e Informática, con el fin de ser incorporada al cierre contable.

En los reportes que sirven de soporte a los comprobantes contables de enero a junio se observan inconsistencias en las cifras con las cuales se determinaron las Rentas por Cobrar para la vigencia de 1999 y que venían de años anteriores, a las cuales no se les pudo realizar seguimiento por la variación en la forma de suministro de información de Sistemas a Contabilidad.

De acuerdo con lo mencionado anteriormente y teniendo en cuenta otra serie de aspectos se puede concluir que los sistemas de información de las diferentes dependencias que entregan información a contabilidad no se encuentran integrados al proceso contable y se desarrolla con programas que extraen la información en forma selectiva, desarticulada y a la fecha no todos los procesos de cargue se encuentran ejecutados al día. Tal es el caso del Sistema de Migración SISE (SMS) al cual no se le han aplicado la totalidad de los pagos, para impuestos de industria y comercio y predial de las vigencias año 1993 y anteriores.

De otra parte, el aplicativo utilizado por Cobranzas se alimenta de la base de datos de cuenta corriente y al no encontrarse actualizada produce reportes con datos inconsistentes en especial cuando efectúa cruces con información exógena de otras entidades.

Finalmente en relación con la documentación, se observa que los manuales de sistemas y procedimientos contables se encuentran desactualizados, adicionalmente no existe un manual específico de procedimientos para el manejo, control y valuación de los inventarios sino que se aplica la Resolución Distrital 989 del 29 de Noviembre de 1995 y por otra parte en el área de ingresos por tesorería los manuales, métodos y procedimientos que regulen la administración y recaudo de los ingresos se encuentran desactualizados desde 1997 y 1998.

· En cuanto a la existencia de manuales de sistemas y procedimientos contables se observa que en general las empresas que conforman el sector los tienen, con excepción de: Departamento Administrativo del Servicio Civil, Lotería de Bogotá y Secretaría de Hacienda; para las cuales falta actualizar algunos procedimientos; finalmente en la Alcaldía el manual de procedimientos para el área contable, así como los nuevos procesos y procedimientos fueron adoptados mediante Resolución 1017 de diciembre 29 de 2000.     

8.4.4.

Retroalimentación y Mejoramiento Continuo
Este elemento se encuentra constituido por el conjunto de acciones y mecanismos motores de gestión, que permiten corregir, encausar o motivar comportamientos estructurales, como resultado de las recomendaciones de las Unidades de Control Interno y Entes de Control.

· En el Departamento Administrativo de Planeación Distrital, se observa que aún persiste la recomendación por parte de la oficina de control interno relacionada con la necesidad de contar con un aplicativo contable que integre todas las áreas que afectan la preparación de los estados contables a fin de evitar el reprocesamiento de la información. De igual forma ha recomendado el mejoramiento en la oportunidad y consistencia de la información que deben suministrar las diferentes áreas al proceso contable, con el fin de lograr que los productos contables y financieros cumplan cabalmente con los postulados de confianza pública, confiabilidad y utilidad.

8.5.
SEGUIMIENTO A OBSERVACIONES 
De acuerdo con las observaciones formuladas por la Contraloría de Bogotá en evaluaciones anteriores al Departamento Administrativo del Catastro Distrital, se tiene lo siguiente:

· Por incumplimiento en la entrega oportuna de los elementos objeto del contrato No. 470/99 suscrito con Prodisk Minotauro en cuantía de $25.6 millones se inició requerimiento No. 038 del 17 de diciembre de 2000 al Jefe de la oficina de Sistemas del DACD por parte de la Unidad de Control Sector Gobierno.

· En cuanto al Mapa Digital, por no encontrarse registrado como activo en los estados contables, mediante oficio No. 1150-CAT-093 del 19 de septiembre de 2000 se proyectó requerimiento al Director de la entidad.

· Respecto al pasivo pensional relacionado con la conciliación de la provisión para cesantías, ésta se contabilizo mediante comprobante No. 2 del 31 de Enero de 2000 por $5.410.9 millones, corrigiendo la inconsistencia que originó ésta observación pero aún a la fecha de éste informe, éste ente de control desconoce el valor real de la provisión que afecta las obligaciones que tiene la entidad con sus empleados, más aún cuando el DACD está en proceso de aplicar la ley de ajuste fiscal.

· El 17 de diciembre de 2000, por medio del requerimiento No. 037 (En curso proceso sancionatorio) se emplaza al Jefe de la División Financiera por la depuración de saldos de 1996 remitidos por la Secretaría de Hacienda.

.6.
ANALISIS FINANCIERO Y ECONOMICO 

ESTRUCTURA ECONÓMICA

En esta parte del estudio se evalúa la variación y participación de las categorías contables y de las cuentas principales de los activos; donde se encuentran registrados todos los bienes que directa o indirectamente son operados por las Empresas que conforman el sector para el desarrollo de su actividad empresarial, por tanto se establece la estructura y composición de las fuentes de recursos monetarios con que han contado las Empresas y el sector.

SECTOR PLANEACION Y RECURSOS ECONOMICOS

COMPOSICION DE LOS ACTIVOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Activo

Efectivo
Inversiones
Rentas por Cobrar
Deudores

Inventarios

Propiedad, Planta y Equipo
Bienes de Beneficio Publico

Recursos Nat. y del Ambiente

Otros Activos
177.114.8

3.413.152.4

222.349.9

323.277.4

50.9

337.132.7

85.030.9

3.376.463.9
76.184.4

3.034.707.7

270.148.6

399.045.7

0.8

380.244.2

114.495.4

4.678.629.3
410.628.3

7.801.982.4

399.877.0

190.347.7

74.7

32.586.5

94.9

107.843.7

TOTAL ACTIVO
7.934.573.0
8.953.456.1
8.943.435.3

FUENTE: Estados Financieros Empresas

Como se observa en el cuadro anterior el total de activos del sector durante el año 1999 presentó un crecimiento del 13% ya que pasó de $7.934.573 a $8.953.456.1 millones respectivamente; mientras que durante la vigencia 2000 presentó una disminución del 0.11%. 

De acuerdo con las empresas que componen el sector se observa que para la vigencia 2000, el 99.29% de los activos se encuentran representados por los correspondientes a la Secretaría de Hacienda, mientras que los de la Lotería de Bogotá representan el 0.33% y los del SISE representan el 0.11%.

Dentro del total de activo las cuentas más representativas en el sector corresponden a: inversiones, otros activos, deudores y propiedad, planta y equipo; que representan en total el 94.86% y 90.94% respectivamente para las vigencias 1999 y 2000. El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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La cuenta otros activos durante la vigencia 2000 presentó una disminución del 97.69% respecto a la vigencia 1999, pasando de $4.678.629.3 a $107.843.6 millones; de los cuales $4.570.419.2 millones pertenecientes a la Secretaría de Hacienda se originaron por el cambio de valoración de las inversiones patrimoniales del método del costo al de participación, en cumplimiento con la aplicación de las Circulares Externas 19 y 20 de la CGN, la cual se encontraba registrada dentro del grupo otros activos y se traslado al rubro inversiones; adicionalmente se puede observar en esta entidad que dentro de la cuenta otros activos, la correspondiente a las valorizaciones que para la vigencia 1999 presentaba un valor de $4.568.880.3 millones, disminuyó en un 99.89% quedando para la vigencia 2000 en $5.090.9 millones. 

De acuerdo con lo mencionado anteriormente por su parte la cuenta inversiones presentó durante la vigencia 2000 un incremento del 157.09% ya que pasó de $3.034.707.7 a $7.801.982.4 millones, de los cuales el 99.91% corresponden a la Secretaría de Hacienda por el traslado mencionado anteriormente.

Por otra parte la cuenta deudores que representa el 2.13% del total de activos, presentó durante la vigencia 2000 una disminución del 52.30% respecto a la vigencia 1999, presentándose primordialmente en la Secretaria de Hacienda; donde la cuenta otros deudores pasó de $167.891.5 a $76.039.2 millones, de los cuales la cuenta más representativa corresponde a reclamaciones e indemnizaciones a otros sectores por valor de $61.009.9 millones. 

De otra parte en relación con la cuenta propiedad, planta y equipo se observa una disminución del 91.43% en la vigencia 2000 respecto a la vigencia anterior, la cual se justifica en parte por la descentralización de los registros contables del centro contable “procuraduría de bienes”, pasando éstos al Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público, en virtud de su creación. De acuerdo con lo anterior se observa las mayores disminuciones en cuentas como terrenos y edificaciones los cuales pasaron de $42.761.8 a $233.8 millones y de $343.426.2 a $1.523.7 millones respectivamente, quedando exclusivamente los registros correspondientes a las liquidadas Empresa de Transporte urbano EDTU y Caja de Previsión del Distrito. 

Por el contrario la cuenta propiedad, planta y equipo presentó en la Secretaría de General un incremento del 162.57% durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia anterior, pasando de $3.268.2 a $8.581.4 millones; incremento reflejado en cuentas como terrenos en la cual se presenta un valor de $1.883.8 millones que corresponden al lote destinado para la construcción de la sede del archivo general del distrito capital que cuenta como proyecto de inversión a realizarse en más de tres vigencias; de otra parte la cuenta maquinaria y equipo presentó un incremento pasando de $407.5 a $2.230.6 millones, durante las vigencias 1999 y 2000 respectivamente.  

ESTRUCTURA FINANCIERA

La estructura financiera está conformada por los Pasivos (recurso de terceros o vía deuda) y por el Patrimonio (recursos propios o recursos de aportación), en esta estructura se registran los proveedores de recursos financieros a que ha recurrido la empresa para obtener el flujo monetario necesario para efectuar la inversión en activos.

SECTOR PLANEACION Y RECURSOS ECONOMICOS

COMPOSICION DE LOS PASIVOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Pasivo

Depósitos y Exigibilidades

Deuda Pública

Obligaciones Financieras

Cuentas por Pagar

Obligaciones Laborales

Bonos y Títulos Emitidos

Pasivos Estimados

Otros Pasivos
924.626.7

30.601.9

1.192.325.5

8.097.3

439.401.3

80.711.3
1.150.899.7

8.607.7

373.682.6

6.855.9

0

1.263.383.7

93.070.8
0

1.504.499.6

0

104.863.5

4.581.9

1.953.3

1.448.287.5

140.472.8

TOTAL PASIVO
2.675.764.1
2.896.500.4
3.204.658.6

Patrimonio
5.258.808.9
6.056.955.8
5.738.776.6

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO
7.934.573.0
8.953.456.2
8.943.435.2

FUENTE: Estados Financieros Empresas
Como se observa en el cuadro anterior el total de pasivo del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 ha mantenido un crecimiento pasando de $2.675.764.1, $2.896.500.4 y $3.204.658.6 millones respectivamente; los cuales representa un crecimiento del 8.25% durante el año 1999 y del 10.64% durante el año 2000, respecto a las vigencias anteriores. 

Dentro del total del pasivo las cuentas más representativas en el sector para los años 1999 y 2000 corresponden a: deuda pública y pasivos estimados; que representan en total el 83.35% para la vigencia 1999 y el 92.14% en el año 2000. 

El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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La cuenta deuda pública y pasivos estimados, presentaron un comportamiento creciente durante las vigencias de análisis; siendo éste del 30.72% y 14.64% respectivamente durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia anterior.

La mayor participación de las empresas que componen el sector Planeación y Recursos Económicos en el total de pasivos para la vigencia 2000 corresponden a: Secretaría de Hacienda con el 92.16% y Secretaría General con el 6.84%.

En relación con el incremento presentado en la deuda, se tiene que específicamente el presentado en la Secretaría de Hacienda se origina por las operaciones de crédito efectuadas durante la vigencia, como consecuencia de desembolsos de la Banca Multilateral y Comercial; y la reclasificación de la obligación Financiera asumida por la Secretaría, correspondiente a la liquidada Empresa Distrital de Transporte Urbano EDTU, la cual se encontraba registrada dentro de las obligaciones financieras.  

Para la vigencia 2000 se observa que dentro de las operaciones de crédito público, la deuda pública interna y externa de largo plazo representan el 89.04% y dentro de éstas la correspondiente a la Banca Comercial y Multilateral representan el 51.06% equivalente a $767.900.9 millones, mientras que los bonos y títulos emitidos del gobierno general distrital representan el 36.71% equivalente a $552.101.9 millones. 

De otra parte en relación los pasivos estimados se observa un incremento del 14.64% durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia anterior, de los cuales en la Secretaría de Hacienda las provisiones para pensiones y para bonos pensionales (porción no corriente) se incrementaron en un 11.65% pasando de $1.066.673 a $1.190.974 millones respectivamente durante las vigencias 1999 y 2000; mientras que en la Secretaría General se presentó un incremento del 44.28% en las provisiones para contingencias (porción corriente) pasando de $148.645.9 a $214.470.3 millones, durante las vigencias 1999 y 2000 respectivamente.

Finalmente, en relación con el patrimonio se tiene que durante la vigencia 2000 presentó una disminución del 5.25% pasando de $6.056.955.8 a $5.738.776.6 millones, disminución que se ve reflejada en gran medida por el comportamiento que se presentó en la Secretaría de Hacienda donde se disminuye la cuenta patrimonio público incorporado por valor de $345.285.7 millones, originado en gran parte por el traslado de los bienes públicos registrados en la procuraduría de bienes al Departamento Administrativo de la Defensoría del espacio Público. 

Una vez analizado el comportamiento de las variables que conforman los activos y pasivos en el sector; se determinan indicadores que relacionan variables de la estructura financiera y económica tales como:
INDICADOR
1998
1999
2000

RAZON DE LIQUIDEZ O SOLVENCIA
0.91
2.04
1.82

Es la medida que se usa con más frecuencia para evaluar la solvencia a corto plazo, pues indica el grado al que se cumplen los derechos de los acreedores a corto plazo mediante activos que se espera se conviertan en efectivo en un periodo que corresponda más o menos al vencimiento de dichas deudas.

De acuerdo con el resultado correspondiente al año 2000 de este indicador se puede observar que el sector por cada peso que adeuda a corto plazo, dispone de $1.82 en el Activo corriente para respaldarlo, este indicador disminuyó toda vez que para la vigencia 1999 se contaba con $2.04 pesos para respaldar las deudas de corto plazo. Durante la vigencia 2000 las empresas que mayores deudas a corto plazo tienen son: Secretaría de Hacienda y Secretaría General; donde se cuenta con $3.49 y $0.001 pesos para ser respaldadas con sus activos corrientes.

De acuerdo con lo anterior se tiene que en la Secretaria de Hacienda las deudas a corto plazo dentro de las que se tienen: creditos diferidos, provisión para contingencias, depósitos recibidos de terceros y otras cuentas por pagar, entre otras; se encuentran lo suficientemente respaldadas. 

De otra parte, al establecer el porcentaje de participación de los acreedores o de los terceros sobre los bienes, derechos o recursos de propiedad de las entidades del sector, determinado mediante el nivel de endeudamiento total se tiene que:
INDICADOR
1998
1999
2000

NIVEL DE ENDEUDAMIENTO
33.72%
32.35%
35.83%

Lo anterior permite determinar que los acreedores participan en un 35.83% de los bienes, derechos o recursos del sector; participación que aumentó en 3 puntos respecto a la vigencia anterior.

Dentro del pasivo total del sector, como se mencionó anteriormente las empresas más representativas correspondieron a Secretaría de Hacienda y Secretaría General, en la Secretaría de Hacienda el 50.92% de los acreedores corresponden a las operaciones de crédito público y de otra parte el 40.32% corresponde a las provisiones tanto para pensiones como para bonos pensionales; lo que indica que en esta entidad éstos acreedores participan en un 33.26% de los bienes, derechos o recursos de la Secretaría.

De otra parte, en el caso de la Secretaría General se observa que los acreedores corresponden en mayor proporción a los pasivos estimados – provisión para contingencias.

ANALISIS DE RESULTADOS

Análisis de Ingresos

Al analizar el total de ingresos del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 se observa que los mismos han presentado un comportamiento irregular toda vez que durante la vigencia 1999 presentaron un incremento correspondiente al 26.76% respecto a la vigencia 1998; mientras que durante la vigencia 2000 se observa una disminución correspondiente al 6.84% respecto a la vigencia 1999, pasando de $3.189.964.4 a $2.971.897 millones.

SECTOR PLANEACION Y RECURSOS ECONOMICOS

COMPOSICION DE LOS INGRESOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Ingresos

Ingresos Fiscales

Venta de Bienes

Venta de Servicios

Transferencias

Operaciones Interinstitucionales.

Otros Ingresos

Ajustes por Inflacion
1.323.746.9

261.5

67.006.7

730.969.9

213.2

394.288.7
1.338.432.6

83.380.9

838.136.6

96.9

929.917.3
1.604.763.6

32.1

80.254.1

733.997.7

76.261.8

476.587.7

TOTAL INGRESOS
2.516.487.0
3.189.964.4
2.971.897.0

FUENTE: Estados Financieros Empresas

Dentro del total de los ingresos las cuentas más representativas en el sector corresponden a: ingresos fiscales, transferencias y otros ingresos; que representan el 54.00%, 24.70%, y 16.04% respectivamente para la vigencia 2000; de otra parte, teniendo en cuenta las empresas que componen el sector se observa que los ingresos fiscales como las transferencias corresponden en un 100% a la Secretaría de Hacienda, mientras que en el caso de los otros ingresos corresponden en un 98.72% a la misma.  

El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se observa en la gráfica siguiente:
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El comportamiento presentado por los ingresos fiscales que corresponden básicamente a la Secretaría de Hacienda ha presentado un comportamiento creciente durante las vigencias de análisis, presentando durante el 2000 un incremento correspondiente al 19.90% respecto a la vigencia 1999; dentro de los cuales los mayores incrementos se presentaron en los ingresos tributarios pasando de $1.271.793.7 a $1.608.660.7 millones incremento correspondiente al 26.49%; dentro de éstos los incrementos más significativos se presentaron en los ingresos provenientes de los impuestos predial unificado, industria y comercio y consumo de cerveza con incrementos de $128.060.3, $116.532.9 y $21.767.5 millones respectivamente.

Por otra parte los ingresos por transferencias presentaron un comportamiento irregular, toda vez que durante la vigencia 1999 presentó un incremento del 14.66% respecto a la vigencia 1998, mientras que durante la vigencia 2000 se presentó una disminución del 12.43% pasando de $838.136.6 a $733.997.7 millones; el valor correspondiente a la vigencia 2000 corresponde específicamente a la Secretaría de Hacienda. 

En relación con las transferencias correspondientes a la Secretaría de Hacienda siendo éstas las recibidas de la Nación y de otras entidades del orden Distrital, se tiene que las más representativas corresponden a las recibidas por situado fiscal para educación y salud, que corresponden al 53.67% ($393.962.4 millones) y las transferencias por participación en los ingresos corrientes de la Nación que corresponden al 28.79% equivalente a $211.316.6 millones.  

De otra parte, en cuanto a los ingresos por operaciones interinstitucionales se tiene que éstos durante la vigencia 2000 se encuentran representados en un 85.30% por las operaciones de aportes y traspaso de fondos
; mientras que el restante 14.70% se encuentra representados por las operaciones de enlace con situación de fondos
 específicamente presentado en la Secretaría de Hacienda.

Finalmente en relación con los otros ingresos se tiene que los mismos presentaron un comportamiento irregular toda vez que se observo un incremento durante la vigencia 1999; mientras que durante la vigencia 2000 disminuyeron en un 48.75% respecto a la vigencia 1999, pasando de $929.917.4 a $476.587.7 millones; el 98.72% de los mismos durante la vigencia 2000, se encuentran registrados en la Secretaria de Hacienda y de los cuales $357.500.1 millones corresponden a la utilidad por aplicación del método de participación en las inversiones del Distrito, de otra parte $216.596.2 millones corresponden a ajustes por diferencia en cambio y -$209.600 corresponden a ajustes de ejercicios anteriores; entre otras.
Análisis de Gastos y Costo de Ventas

Al analizar el total de gastos y costos del sector durante las vigencias de análisis se observa que ha presentado un comportamiento creciente; es así como durante 1999 presentó un incremento del 25.43% respecto a la vigencia 1998, ya que pasó de $2.986.424.3 a $3.745.831.7 millones respectivamente; mientras que durante la vigencia 2000 presentó un incremento del 9.92%, respecto a la vigencia 1999.
Dentro del total de gastos las cuentas más representativas en el sector durante la vigencia 2000 corresponden a: transferencias, que representan el 35.63%, las operaciones interinstitucionales que representan el 31.13% y finalmente las provisiones que representan el 14.50%.

Por otra parte, de las empresas que componen el sector Planeación y Recursos Económicos, la mayor representatividad en el total de gastos corresponden a: Secretaria de Hacienda con el 94.24%, Secretaria General con el 2.33% y Lotería de Bogotá con el 1.95%; mientras que la única entidad que presenta costo de ventas corresponde al SISE.

Durante la vigencia 2000 se observa que los gastos por transferencias, que corresponden únicamente a la Secretaría de Hacienda y la Lotería de Bogotá; presentaron disminución del 36.43% respecto a la vigencia 1999, equivalente a $840.043.9 millones; los giros correspondientes a las entidades descentralizadas y a la Contraloría para su funcionamiento e inversión por parte de la Secretaría de Hacienda representa el 97.40%. 

En el caso de las operaciones interinstitucionales se observa que el 99.98% pertenecen a la Secretaría de Hacienda y corresponden a los pagos realizados por la Tesorería Distrital por gastos de funcionamiento, servicio de la deuda e inversión realizados por las entidades del sector central del distrito por valor de $1.197.269 millones y por otra parte $83.225 millones corresponden a los bienes transferidos al Departamento Administrativo para la Defensoría del Espacio Público, Fondo Rotatorio de Educación y Seguridad Vial, Secretaría de Salud, Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos y Veeduría Distrital.

Finalmente, en relación con las provisiones se tiene que éstas se incrementaron durante la vigencia 2000 en un 128.38% respecto a la vigencia 1999, toda vez que pasaron de $261.227.4 a $596.597.8 millones; del valor correspondiente a la vigencia 2000, el 87.44% corresponden a la Secretaría de Hacienda equivalente a $521.672.5 millones de los cuales las mayores provisiones corresponden a protección de inversiones por valor de $329.898 millones y dentro de éstas las correspondientes a las empresas de servicios públicos domiciliarios del nivel distrital y por otra parte, en relación con la provisión de rentas por cobrar que presenta un valor de $181.424 millones, el 50.47% corresponden a las de difícil recaudo con valor de $91.556.4 millones, el 31.41% corresponden a las de la vigencia actual y finalmente el 18.13% por valor de $32.884.8 millones a las de vigencias anteriores.     

El incremento en la provisión de las rentas por cobrar se da principalmente por el incremento en los impuestos de industria y comercio e impuesto predial que durante la vigencia se incrementaron ostensiblemente.









� Valor de los recursos recibidos por los entes públicos para gastos de funcionamiento, transferencias, servicio de la deuda interna y externa, e inversión. Tomado de Plan General de Contabilidad Pública. Contaduría General de la Nación.


� Valor de los recursos recibidos por la Dirección General del Tesoro Nacional, tesorerías del nivel territorial, o los entes públicos autorizados para recaudar ingresos corrientes, contribuciones y otros recursos, que por disposición legal están administrados por otro ente público, responsable de su causación. Tomado de Plan General de Contabilidad Pública. Contaduría General de la Nación. 
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