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SECTOR MEDIO AMBIENTE
12.1.
CONSIDERACIONES GENERALES Y ESTRUCTURA 
El sector Medio Ambiente, según el Plan de Desarrollo Económico, Social y de Obras públicas para Santa Fe de Bogotá, 1998 - 2001 “Por la Bogotá que Queremos”; presenta la siguiente política sectorial:

“Fortalecer el mejoramiento de los ecosistemas, parques y demás espacios y mecanismos que mitigan el impacto ambiental y aumentan la infraestructura saludable de la ciudad.  La política ambiental se desarrollará a partir del Plan de Gestión Ambiental del Distrito, que propondrá acciones que vinculen a todos los sectores sin perder el enfoque integral y prospectivo que lo debe caracterizar.  Además se apoyará en el Acuerdo 19 de 1996, mediante el cual se adopta el Estatuto General de Protección Ambiental del D.C”.

Este sector se encuentra constituido por:

· Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente - DAMA y 

· Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público.

El Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente - DAMA fue creado mediante el Acuerdo 9 de 1990 y reestructurado por los Decretos Nos. 322 del 3 de junio de 1994 y el 673 del 8 de noviembre de 1995, como una entidad de la Administración Central del Distrito, bajo el mismo régimen jurídico, administrativo y fiscal que para el rige.

El DAMA tiene como función principal desarrollar y vigilar la aplicación del Plan de Gestión Ambiental en el Distrito Capital.  Por ser una dependencia de la Administración Central no posee ingresos, ya que se financia con las rentas percibidas por la Secretaría de Hacienda Distrital.

La Defensoría del Espacio Público es una entidad creada por el Concejo de Bogotá D.C., mediante Acuerdo No. 18 de 1999 y organizado como Departamento Administrativo de la Administración Central de Bogotá D.C..  Tiene como  misión: Contribuír al mejoramiento de la calidad de vida en Bogotá, por medio de una eficaz defensa del espacio público, de una óptima administración del patrimonio inmobiliario de la ciudad y de la construcción de una nueva cultura del espacio público que garantice su uso y disfrute común y estimule la participación comunitaria.

12.2.
OPINION DE LOS ESTADOS CONTABLES 
Fueron examinados los estados contables de las entidades que conforman el sector MEDIO AMBIENTE a 31 de Diciembre de 2000, por parte de los auditores de las Unidades de Control Sectorial que hacen parte de la Contraloría de Bogotá; los estados contables examinados son responsabilidad de la administración de cada una de las entidades y la responsabilidad de los auditores consiste en expresar una opinión sobre los mismos con base en la auditoría realizada.

Los exámenes fueron realizados de acuerdo con las normas de auditoría generalmente aceptadas, las cuales requieren que la auditoría sea planeada y realizada de tal manera que permita obtener una seguridad razonable que los estados contables no contienen errores importantes y que están preparados de acuerdo con los principios de contabilidad generalmente aceptados. La auditoría consiste en el examen, con base en pruebas selectivas, de la evidencia que soporta las cifras y revelaciones de los estados contables; así ismo, incluye la evaluación de los principios de contabilidad utilizados, de las estimaciones significativas efectuadas por la administración y de la presentación de los estados contables tomados en su conjunto.  Por tanto se considera que los exámenes desarrollados proporcionan una base razonable para sustentar la opinión.

El resultado obtenido en la auditoría practicada a los Estados Contables a diciembre 31 de 2000, de cada una de las empresas permitió determinar que se presentó opinión con salvedades el Departamento Administrativo del Medio Ambiente -DAMA, mientras que el dictamen correspondiente al Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público fue negativo; lo que permite establecer que excepto por las apreciaciones o hallazgos mencionados en el capítulo siguiente, no presentan razonablemente la situación financiera de las mismas de conformidad con las normas o principios de contabilidad generalmente aceptadas en Colombia.

Finalmente presentamos cuadro resumen que muestra el número y participación de las opiniones de las entidades que conforman este sector:

TIPO DE OPINION
NUMERO
%

Con Salvedades
1
50.0

Negativa
1
50.0

TOTALES
2
100

12.3.
HALLAZGOS DE AUDITORIA

Del análisis realizado a los estados contables agrupados del Sector Medio Ambiente para la vigencia fiscal del 2000 se observaron hallazgos que afectan la razonabilildad de las cifras, tal como se muestra en el siguiente cuadro:









           En millones de pesos

Activo
Subestimaciones
Incertidumbres

Inversiones
23.102.7
0

Deudores
3.509.8
0

Propiedad planta y equipo y Bienes de Beneficio y Uso Público

679.387.9

Otros Activos
0
13.5

TOTAL
26.612.4
679.401.4

De acuerdo a los resultados obtenidos en el cuadro anterior, a continuación destacamos por cada grupo los hallazgos más importantes:.

INVERSIONES

Esta cuenta corresponde a una subvaluación presentada en los estados contables del Departamento Administrativo del Medio Ambiente - DAMA por el no registro del traslado de fondos de la CAR del aporte del año 1999 por valor de $25.128.7 millones menos los pagos y usos ($2.025.9 millones), hechos que no se revelaron en las notas a los estados contables incumpliendo con el principio de causación, período contable y revelación plena.

DEUDORES

El saldo de esta cuenta se encuentra subestimado por $3.509.8 millones debido a que no se registró en los estados contables del DAMA el aporte del Fondo de Regalías pendiente de cobro de la vigencia 2000.

PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO Y BIENES DE BENEFICIO Y USO PÚBICO

El saldo de estos grupos presenta incertidumbre debido a que los estados contables del Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público, no incluyen partidas de inmuebles por no estar debidamente soportadas, encontrándo predios por valor de $253.038.9 millones clasificados dentro de las cuentas de orden los cuales han sido identificados como bienes del Distrito pero que igualmente no se tienen los documentos legales que permitan su registro en cuentas reales o de balance. 

Es importante resaltar que de acuerdo a los resultados obtenidos  a la auditoría practicada al Departamento Administrativo del Espacio Público se detectó lo siguiente:

A octubre 31 de 2000 se tenían registrados en Contabilidad en cuentas de Balance y en cuentas de orden un total de 6.664 predios de los cuales de una muestra aleatoria  se encontraron las siguientes inconsistencias:

· Faltan todos los documentos soportes de la contabilización

· No se encuentran registrados mediante escritura pública

· Existen registros duplicados

· Registro con diferencia del área en boletín catastral

· Registros con errores en datos legales

· Registros que no se encuentra boletín catastral

· Registros reclasificados (para trasladar de cuentas de orden)

Igualmente, presentan incertidumbre por cuanto no hay consistencia entre  los registros de Contabilidad y Almacén originando diferencias entre estas dos dependencias.

OTROS ACTIVOS

El saldo de esta cuenta presenta incertidumbre en los estados contables del Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público por valor de $13.5 millones, por cuanto no obedece a la técnica contable y como consecuencia no se encuentran registrados en Contabilidad los devolutivos en almacén a diciembre 31 de 2000. 

12.4.
EVALUACION DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTABLE

Dando cumplimiento a la Circular No. 016 de Enero 8/99 de la Contaduría General de la Nación (CGN), a la Circular No. 001 de Diciembre 23 de 1999 del Consejo Asesor del Gobierno Nacional y a la Circular Externa No. 031 de 2000 del CGN, la evaluación de control interno de Sector Medio Ambiente  se realizó tomando en consideración los 4 elementos del sistema de Control Interno, así:

12.4.1.
Operacionalización de los Procesos Administrativos

Este elemento se refiere a la coherencia e interrelación que debe existir entre los procesos administrativos tales como: Dirección, Planeación, Organización, Ejecución y Seguimiento de todas las actividades relacioandas con el proceso contable, teniendo en cuenta todas las fases, desde el reconocimiento del hecho económico hasta su presentación en los estados contables, identificando los sucesos que impiden emitir una información confiable, util y oportuna.
Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· En el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público no se llevan registros de propiedad planta y equipo debidamente valorizados debido a que no se han efectuado los trámites de valorización y figuran bienes inmuebles registrados en cuentas de orden generando con esto subvaluación de los inmuebles, de los ajustes por inflación, depreciaciones y las correspondientes cuentas de patrimonio.

12.4.2.
Sistema de Información y Documentación

Se refiere a los sistemas de información ya sea manuales o automatizados, canales de comunicación, formales e informales, que permite integrar las diferentes áreas, actividades y procesos para el adecuado reconocimiento de las transacciones económicas que se deben reflejar en la información contable, cumpliendo las cualidades de consistencia, integridad, objetividad y transparencia.

Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades, induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· No se aplica lo dispuesto en el Plan General de la Contabilidad Pública en el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público toda vez que algunas cuentas no presentan ningún valor, debido a que los valores pagados por concepto de avances y anticipos a contratistas y proveedores son registrados contablemente como un activo por la adquisición de bienes, o como un gasto por la contratación de servicio, lo que genera sobreestimación de las cuentas de gastos y activos, subestimación de los anticipos y avances, registros parciales de bienes

· El Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público no cuenta con un sistema integrado de contabilidad que permita la interrelación entre esta área y las demás dependencias como presupuesto, almacén, entre otros.

· Los libros oficiales de Contabilidad del Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Públilco no se les está dando la debida utilización en razón a que presentaron los estados contables sin efectuar el cierre respectivo en los mismos, lo que conlleva a que puedan ser adulterados posteriormente.

12.5.
SEGUIMIENTO A OBSERVACIONES

· Continúan presentándose fallas en el registro de la información en el Departamento Administrativo del Medio Ambiente - DAMA- por cuanto no se contabilizan los hechos económicos en el período correspondiente.

12.6.
ANÁLISIS FINANCIERO Y ECONÓMICO 

ESTRUCTURA ECONÓMICA

En esta parte del estudio se evalúa la variación y participación de las categorías contables y de las cuentas principales de los activos donde se encuentran registrados todos los bienes que directa o indirectamente son operados por las empresas que conforman el sector para el desarrollo de su actividad.

Al finalizar la vigencia del 2000 los estados contables agrupados de los activos del Medio Ambiente ascendieron a $1.131.803.3 millones, con un crecimiento del 386.4% frente al período anterior.  Se encuentran distribuidos en $286.510.7 en activo corriente y $845.292.6 en activo no corriente. De acuerdo a su participación lo constituye $869.073.5 millones el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público y $262.729.8 millones el  Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente - Dama.

Se encuentran discriminados de la siguiente forma:
SECTOR MEDIO AMBIENTE 

COMPOSICION DE LOS ACTIVOS

En millones de pesos

CUENTA 
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Inversiones
89.088.6
150.752.5
169.977.6

Deudores
51.882.6
30.135.0
18.068.2

Propiedad Planta y Equipo
10.338.1
27.121.7
434.052.7

Recursos Naturales y del Medio A.
7.969.6
15.170.6
26.698.8

Bienes de Beneficio y Uso Público
0
0
384.541.1

Otros Activos
8.832.1
9.520.1
98.464.9

TOTAL ACTIVOS
168.111.9
232.699.9
1.131.803.3

Fuente:  Estados Contables empresas

Como se observa en el cuadro anterior, el total de los activos mostraron un incremento del 38.4% durante la vigencia 1999 y un crecimiento del 386.4% en la vigencia 2000.

Se encuentra concentrado en el 38.3% ($434.052.7 millones) por el grupo propiedad planta y equipo, seguido de bienes de beneficio y uso público con el 34.0% ($384.541.1 millones), con la mayor participación el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público en estos dos rubros, equivalentes al 93.8% ($407.169.1 millones) y el 97.0% ($372.908.4 millones) respectivamente.

El grupo de los otros activos registraron una  variación del 934.3% frente al período 1999 por la incorporación de saldos en esta cuenta al pasar de $9.520.1 millones en 1999 a $98.464.9 millones en el 2000.

Se registró un comportamiento negativo del 40% en el grupo deudores al pasar de $30.135.0 millones en 1999 a $18.068.2 millones en el 2000 especialmente por la variación que presentó las cuentas otros deudores con un saldo de $114.9 millones en 2000 frente a $9.999.8 millones en 1999 y depósitos entregados reflejando un saldo en el 2000 de $3.394.5 millones con respecto a $7.538.1 millones en 1999.

El comportamiento de las cuentas que conforman el activo se observa en la siguiente gráfica:




Como se ilustra en la gráfica anterior, las inversiones han tenido un crecimiento  durante las vigencias 1999 y 2000 del 69.2% y 12.8% Igualmente, se observa un incremento de 1500.4% en el grupo de propiedad planta y equipo por la incorporación de saldos de la nueva entidad en este grupo al pasar de $27.121.7 millones a $434.052.7 millones, de los cuales corresponde $407.169.1 millones al Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público.

El saldo presentado en propiedad, planta y equipo por la Defensoría del Espacio Público corresponde a la adquisición de bienes inmuebles en terrenos y construcciones y bienes muebles para su adecuación y servicio.

Respecto al saldo presentado por esta entidad en bienes de beneficio y uso público se realizaron traslados de 5.543 bienes de la Secretaría de Hacienda y 1.233 incorporaciones de inmuebles a la Contabilidad.

De otra parte, el grupo de inversiones absorbidas en el 100% por el Departamento Técnico Administrativo del Medio Ambiente - DAMA, participan con el 15.0% ($169.977.6 millones) del total del activo,  clasificadas como inversiones de renta variable de los cuales $162.280.2 millones corresponden al fideicomiso del Fondo cuenta Río Bogotá y $7.697.4 millones al fideicomiso del Fondo cuenta para la reconversión ambiental industrial.

El comportamiento de los indicadores reflejan la siguiente situación:
DESCRIPCIÓN
AÑO 1999
AÑO 2000
Variación Absoluta 2000

Capital de Trabajo
186.485.3
284.490.0
98.004.7

Solvencia total
389.0
560.1
171.1

El comportamiento del Capital de Trabajo  fue superior en $98.004.7 millones en el período 2000, toda vez que se produjo un incremento en el activo corriente patrimonio por creación del Departamento Administrativo del Espacio Público.

El Índice de Solvencia Total indica que el sector Medio Ambiente presenta una capacidad de 560.1% para cumplir con sus obligaciones reflejadas en el Balance como cuentas por pagar.  Se registró un incremento del 171.1% con respecto al período anterior.

ESTRUCTURA FINANCIERA

La estructura financiera está conformada por los pasivos (recursos de terceros o vía deuda) y por el patrimonio (recursos propios o recursos de aportación), en esta estructura se registran los proveedores de recursos financieros a que ha recurrido la empresa para obtener el flujo monetario necesario para efectuar la inversión en activos.

A 31 de diciembre de 2000 los pasivos del sector registraron un saldo de $2.020.7 millones superior en el 237.8% con respecto a 1999 debido al crecimiento en las cuentas por pagar superadas en el 482.7%, concentradas en su gran mayoría por el Departamento Administrativo del Medio Ambiente - Dama.  Se encuentra constituido por el 100% en pasivo corriente.

El total del patrimonio con un saldo en la vigencia 2000 de $1.129.782.6 millones fue superior en el 386.8% con respecto a 1999 por la incorporación de saldos de la nueva entidad creada en la cuenta patrimonio público incorporado.

SECTOR MEDIO AMBIENTE 

COMPOSICION DE LOS PASIVOS

En millones de pesos

CUENTA
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Cuentas por Pagar
259.1
246.9
1438.4

Obligaciones Laborales
215.8
351.3
582.3

Otros Pasivos
276.6
0
0

TOTAL PASIVOS
751.5
598.2
2.020.7

TOTAL PATRIMONIO
167.359.4
232.101.7
1.129.782.6

TOTAL PASIVOS Y PATRIMONIO
168.110.9
232.699.9
1.131.803.3

Fuente: Estados Contables empresas

Como se ilustra en el cuadro anterior los pasivos del sector mostraron un decrecimiento del 20.4% durante la vigencia 1999, mientras que para la vigencia 2000 presentaron un crecimiento del 237.8%.

El comportamiento de las cuentas consignadas anteriormente se observa en la siguiente gráfica:




Como se aprecia  en la gráfica anterior, las cuentas por pagar registraron un crecimiento del 482.7% durante la vigencia 2000 al pasar de $246.9 millones en 1999 a $1.438.4 millones en el 2000.  

Para la vigencia del 2000 el total de pasivos y patrimonio ascendió a $1.131.803.3 millones, de los cuales $1.129.782.6 millones corresponden a patrimonio y $2.020.7 millones a pasivo.

El pasivo se encuentra representado en el 71.2% en cuentas por pagar y en el 28.8% en obligaciones laborales, reflejándose la mayor participación por el Departamento Administrativo del Medio Ambiente -Dama.

Dentro de la estructura interna del patrimonio se encuentra la cuenta hacienda pública concentrada en el 23.1% por el Departamento Administrativo del Medio Ambiente-Dama y en el 76.9% por el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público al reflejar en sus estados contables un valor de $554.833.1 millones en la cuenta patrimonio público incorporado de los cuales $220.395.6 corresponden a propiedades planta y equipo y $334.437.5 millones a bienes de benefico y uso público.

Los resultados obtenidos por los indicadores financieros, reflejan la siguiente situación:

DESCRIPCIÓN
AÑO 1999
AÑO 2000
Variación 

Nivel de endeudamiento
0.3
0.2
-0.1

Independencia Financiera
99.7
99.8
0.1

Establecido  el resultado para el indicador Nivel de  Endeudamiento se obtuvo  que el 0.2 de los activos se encuentran concentrados con terceros originados principalmente en las cuentas por pagar que tiene el Departamento Administrativo del Medio Ambiente - Dama.

El indicador Independencia Financiera refleja que el 99.8% del total del activos le corresponde al Distrito Capital en representación de las  entidades que conforman este sector, como son el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público y el Departamento Administrativo del Medio Ambiente -Dama con una participación del 76.8% y 23.2% respectivamente.

ANÁLISIS DE RESULTADOS

Análisis de ingresos

Para el período 2000 los ingresos de este sector ascendieron a $93.849.3 millones inferiores en el 26.3% con respecto a 1999,  distribuidos por el 69.6% ($65.282.3 millones) en el Departamento Administrativo del Medio Ambiente Dama y el 30.4% ($28.567.0 millones) restante, al Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público.

Los ingresos se encuentran constitutídos de la siguiente forma:
SECTOR MEDIO AMBIENTE 

COMPOSICION DE LOS INGRESOS

En millones de pesos

CUENTA
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Transferencias
56.302.5
101.861.6
0

Operaciones Interinstitucionales
1.2
25.8
68.640.7

Otros Ingresos
24.984.4
25.391.2
25.198.3

TOTAL INGRESOS
81.288.1
127.278.6
93.849.3

Fuente: Estados contables empresas

Como se observa en el cuadro anterior, el comportamiento del total de los ingresos durante los años 1998, 1999 y 2000, presentan un crecimiento del 56.6% en 1999 originado por las operaciones interinstitucionales concentradas en el Departamento Administrativo del Medio Ambiente - DAMA, mientras que para el período del 2000 se obtuvo un decrecimiento del 26.3% frente a 1999 al pasar de $127.278.6 millones a $93.849.0 millones.  

El comportamiento de las cuentas mencionadas anteriormente se refleja en la siguiente gráfica:




Como se aprecia en la gráfica anterior, las transferencias presentaron un crecimiento del 80.9% durante la vigencia 1999, mientras que para el período 2000 no registraron ningún ingreso.

El comportamiento que presenta los ingresos por operaciones insterinstitucionales es creciente  durante la vigencia 2000 registrando una variación del 265.815.3% al presentar un saldo en 1999 de $25.8 millones frente a $68.640.7 millones en el 2000.

Análisis de Gastos y Costos de Ventas
El total de gastos ascendió a $49.945.7 millones con un decrecimiento del 22.6% con respecto al período anterior, con una participación del 79.7% ($39.824.7 millones) por el Departamento Administrativo del Medio Ambiente - Dama y el 20.3% ($10.120.9 millones) por el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público.

Se encuentra constituido principalmente en el 51.1% ($25.500.0 millones) por transferencias concentrados en el Dama y en el 34.6% ($17.285.3 millones) en gastos de administración correspondiéndole $12.055.2 millones al Dama y $5.230.1 millones a la nueva entidad. 

Para la vigencia 2000 el sector Medio Ambiente registró un resultado del ejercicio positivo el cual ascendió a $43.903.7 millones, de los cuales $25.457.6 millones pertenecen al Dama y $18.446.0 millones al Departamento Administrativo del Espacio Público.  

Es importante resaltar que aunque el resultado del ejercicio del Departamento Administrativo del Medio Ambiente fue positivo para la vigencia del 2000, este presentó una disminución del 59.4% frente al del año anterior, al pasar de $62.761.9 millones a $25.457.6 millones, originado por el comportamiento de los ingresos operacionales presentando una disminución del 60.7% al pasar de $101.883.7 millones en 1999 a $40.029.9 millones en el 2000.
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