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SECTOR GOBIERNO

13.1.
CONSIDERACIONES GENERALES Y ESTRUCTURA

El Sector Gobierno esta conformado por el Departamento Administrativo de Acción Comunal, Fondo para la Atención y Prevención de Emergencias “FOPAE”, Secretaría de Gobierno, Fondo de Vigilancia y Seguridad, Fondos de Desarrollo Local de las veinte (20) localidades en que se encuentra organizado el Distrito Capital. 

El artículo 39 del Acuerdo 06 de 1998 establece los objetivos que conforman el Sector Gobierno para desarrollar las prioridades de Desmarginalización, Eficiencia Institucional, Seguridad y Convivencia y Ciudad a Escala Humana.

“Fortalecer a las localidades y definir claramente sus funciones. Promover el orden y el respeto irrestricto a las normas elementales de convivencia. Impulsar las comisarias de familia, los centros de conciliación y los mecanismos de resolución pacífica de conflictos entre parientes y vecinos y estimular el respeto a los más débiles, a la mujer y a los niños. Transformar el fondo de Ventas Populares para capacitar a los vendedores ambulantes y apoyarlos para facilitarles el acceso al crédito. Cualificar y fortalecer las instituciones de seguridad y elevar su capacidad para prevenir el delito y proteger a los ciudadanos”

El sector esta compuesto por las siguientes entidades:

· Secretaría de Gobierno

· FOPAE


· Departamento de Acción Comunal

· Fondo de Vigilancia y Seguridad del Distrito

· 20 Fondos de Desarrollo Local

13.2.
OPINIÓN DE LOS ESTADOS CONTABLES
En desarrollo de las funciones de control fiscal, la Contraloría Distrital dictaminó los Estados Contables de las entidades para el ejercicio de 2000, con los siguientes resultados:


Secretaría de Gobierno




Negativo


FOPAE






Negativo



Departamento de Acción Comunal


Limpio



Fondo de Vigilancia y Seguridad del Distrito

Negativo


Fondos de Desarrollo Local (20):



10 Con Salvedad









  8 Negativo
                   
 






  2 Abstención

TIPO DE OPINIÓN 
NÚMERO
%

Razonable
  1
  4.17

Con Salvedades
10
41.67

Negativo
11
45.83

Con Abstención
  2
  8.33

TOTALES
24
100

13.3.
HALLAZGOS DE AUDITORÍA 

Del análisis realizado a los estados contables del Sector Gobierno para la vigencia fiscal de 2000 se observaron hallazgos que afectan la razonabilidad de las cifras, tal como se observa en el siguiente cuadro.

COMPONENTE
Sobreestimaciones
Subestimaciones
Incertidumbres

Activo
   532.8
35.451.4
3.696.9

Pasivo
8.477.6
1.651.0
0

Patrimonio
0
3.059.3
0

Ingresos
     96.7
0
0

Gastos
0
0
0

TOTAL
9.107.1
40.161.7
3.696.9

Este sector presentó como lo muestra el cuadro anterior que el 93% y 88% de las sobreestimaciones y subestimaciones corresponden a los pasivos y activos respectivamente y las incertidumbres se concentran en el activo en un 100%. 

Se describen a continuación las observaciones más representativas de cada una de las entidades que conforman el sector, de igual forma para los Fondos de Desarrollo local, se han tenido en cuenta las Localidades que más recursos manejan, resaltado que estas son las más comunes dentro de las localidades.

ACTIVO 

Fondo para la Prevención y Atención de Emergencias

La cuenta depósitos entregados al cierre de la vigencia presentan un saldo de $4.404.2 millones, equivalente al 19.13% del total de activos, en donde se encuentran contabilizados los pagos efectuados por la compra de predios en zona de alto riesgo y de los cuales no existen escrituras a nombre de FOPAE, esta cifra fue comparada con la reportada por el Área de Reubicaciones por valor de $707.3 millones, arrojando una diferencia de $ 3.696.9 millones.

Recursos renovables en conservación, en el Balance General presenta un saldo de $8.275.2 millones, cifra que comparada con el Área de Reubicaciones por valor de $11.294.5 millones, registra una diferencia de $3.019.2 millones; el saldo del Balance se encuentra subestimado en $6.350.0 millones, porque en contabilidad se esta registrando en este rubro el valor total de la escritura que incluye el terreno y la construcción sin tener en cuenta que esta última se demuele y por lo tanto debe ir al gasto.

Secretaría de Gobierno 

En el saldo de la cuenta anticipos por valor de $1.058.6 millones, se encuentra la suma de $186.6 millones, lo cuales corresponden a contratos suspendidos desde el año 1997 debido a la falta de planeación por parte de la entidad antes de suscribirlos, situación que conlleva a un presunto detrimento patrimonial.

El rubro edificios esta subvaluado en $120 millones, al no estar registrado el edificio donde funciona la Alcaldía de Teusaquillo.

El saldo de propiedad planta y equipo no es confiable, aun que la entidad canceló la suma de $177.7 millones de pesos, durante las últimas vigencias, mediante varios contratos, con el objeto de efectuar el levantamiento físico valorizado de sus bienes, estos han producido el beneficio esperado.

Fondo de Vigilancia y Seguridad

La cuenta bancos y corporaciones, está subestimada en $138.1 millones, por cifras pendientes de conciliar, especialmente en el Banco de Occidente.

En notas a los Estados Financieros, no se dejó evidencia sobre el saldo del Banco Andino por valor de $12.0 millones, entidad que se encuentra intervenida y sometida a liquidación por parte de la Superintendencia Bancaria.

El saldo de rentas por cobrar se encuentra subestimado en cuantía indeterminada, por la no causación y reporte de recaudos por concepto de: Impuesto de Juegos y del Impuesto de Industria y Comercio pagados por las compañías de vigilancia de los año 1993 a 2000.

Estos impuestos fueron establecidos como patrimonio del Fondo de Vigilancia según lo normado en los literales c) y b) del artículo 10 del Acuerdo 28 de 1992, sin embargo, se requiere que la administración del Fondo solicite a la Tesorería Distrital la certificación por vigencias del valor recaudado, para adelantar las gestiones de cobro ante el Secretario de Hacienda y efectuar los registros correspondientes.

La cuenta deudores ingresos no tributarios, se encuentra subestimada en cuantía indeterminada por la no causación de los recaudos de la conexión a los sistemas de alarmas e instalación de ayudas electrónicas de seguridad durante los años de 1992 a 1994, del primer semestre de 1995 y los años de 1997 a 2000, el Fondo no ha efectuado las cuentas de cobro correspondientes.

El saldo de anticipos entregados para adquisición de bienes, está sobrestimado en $2.740.3 millones,  al no ser registradas las amortizaciones a los anticipos del contrato 287/99 celebrado con la firma MOTOROLA.

Propiedad planta y equipo - otros bienes muebles en bodega, está subestimada por el valor indeterminado al no efectuar los cálculos y registros correspondientes a ajustes por inflación durante los años 1992 a 1994 y noviembre - diciembre de 2000 y por la aplicación del ajuste sobre costos históricos sin depurar para los años de 1995 a 2000.

También la cuenta anterior está subestimada en $15.171.3 millones, al no ser registrada oportunamente la salida de almacén No. 1833 de enero 31 de 2001, cuando realmente los elementos según acta fueron entregados la Policía Metropolitana de Bogotá en junio 23 de 2000.

Fondos de Desarrollo Local 

San Cristóbal: La cuenta caja presenta una diferencia de -$17.2 millones, correspondientes a partidas no conciliadas y que están en proceso de depuración.

No efectúo el registro total de las cuentas por pagar por falta de un adecuado sistema de corte de documentos, además el libro auxiliar presenta un saldo ($3.336.4 millones) y el balance general otro ($868.8 millones).

La cuenta bienes de beneficio y uso público con un saldo de $17.0 millones, no esta en detalle y su amortización se hace en forma global.

La cuenta gastos pagados por anticipado - suscripciones, está sobrevaluada en $9.0 millones, valor que corresponde de a la amortización de Seguros de vida de los ediles por el mes de enero de 2000.

Ciudad Bolívar: En la cuenta avances y anticipos se contabilizó doblemente el contrato 090 celebrado con Jaime Mona Molina por valor de $2.6 millones y el No. 333/99 celebrado con el Consorcio Génesis por valor de $109.9 millones.

Esta cuenta también presenta saldos crédito, así: $22.5 millones, correspondiente al Contrato No. 171/99 y $87.6 millones del contrato No. 074 de la UEL y el Instituto Distrital de Recreación y Deportes.

La cuenta propiedad planta y equipo está subvaluada en $1.548.8 millones, por el no registro del contrato de compra de las instalaciones para reubicar la Alcaldía del Fondo.

El saldo de los bienes muebles en bodega, esta subvaluado en $55.4 millones, principalmente por los valores de sistemas de programación Software relacionados por almacén y no por contabilidad; además, por los saldos crédito de equipo y maquinaría para deporte, gimnasia y juegos por valor de $1.1 millones, por maquinaría y equipo para oficina y accesorios con $2.8 millones. 

Engativa: Los anticipos para adquisición de bienes y servicios, no han sido depurados y corresponden al año 1998, por valor de $91.5 millones.

En la cuenta bienes devolutivos en servicio contabilidad presenta un mayor valor de $58.7 millones.

Suba: La cuenta bienes muebles en bodega se encuentra sobrevaluada en $137.3 millones, de acuerdo a los valores relacionados por almacén para muebles y enseres, equipo de oficina y otros bienes en bodega, entre otros.

Maquinaría y equipo presenta sobrevaluación de $23.2 millones, por mayor valor registrado en contabilidad, especialmente en la subcuenta otras maquinarías y equipos; igualmente, la cuenta muebles, enseres y equipo de oficina está sobrevaluada en $201.1 millones, por mayores valores registrados en contabilidad; y equipos de comunicación y computación está subvaluada en $26.1 millones, por menor valor registrado en contabilidad.

La cuenta bienes de beneficio y uso público, se encuentra subvaluada en $9.248.8 millones, por el no registro en contabilidad de: $6.368.6 millones, correspondientes a vías de comunicación, por $956.7 millones, de parques de recreación y por $1.923.4 millones, de otros bienes de beneficio y uso público que reporta almacén.

Kennedy: En la cuenta caja, no se contabilizaron ordenes de pago por valor de $393.7 millones; en la cuenta bienes de beneficio uso público se omitió el calculo de ajustes por inflación.

PASIVO

Secretaría de Gobierno

La cuenta provisión para prestaciones sociales, se encuentra sobrevaluada en $3.226.7 millones, por concepto de cesantías $1.227 millones, que deben ser registrados como cesantías por pagar correspondientes a los retroactivos del año 2000 y $2.000 millones, correspondientes a provisión de cesantías con FAVIDI, los cuales están en proceso de conciliación con la dirección de gestión humana y que a diciembre 31 de 2000 la entidad no ha depurado este valor.

Fondo de Vigilancia y Seguridad

La cuenta deuda pública presenta una sobrestimación en $1.586.2 millones, por efecto de reclasificación del saldo a favor de la firma SOFREMI (Societe General y Credit Comercial de France), según comprobante de diario No. 05-06-0060 de junio 30 de 1997, sin tener soporte que evidencien su justificación.

Las cuentas por pagar - adquisición de bienes y servicios, se encuentra sobrestimada en $3.664.7 millones y subestimada en 1.586.2 millones, por la incorrecta amortización y liquidación que realizó contabilidad por diferencia en cambio por la ejecución del contrato 287/99, celebrado con la firma MOTOROLA.

Fondos de Desarrollo Local

Engativa: Registró pagos por valor de $1.026.1 millones, correspondientes a la UEL, especialmente del Instituto de Desarrollo Urbano y del Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte, de la vigencia de 2000 y que no fueron presentadas oportunamente al Fondo de desarrollo Local.

Suba: Las cuentas por pagar, está subvaluadas en $64.8 millones, diferencia que no ha sido conciliada oportunamente entre las áreas involucradas.

Kennedy: Las cuentas por pagar relacionadas por presupuesto presentan un mayor valor de $716.5 millones, frente a lo reportado por contabilidad.

PATRIMONIO

Fondo para la Prevención y Atención de Emergencias

En el Libro Mayor y Balances en la cuenta 32.30 resultados del ejercicio no se encuentra registrada la cifra que arrojó el Estado de Actividad Financiera, Económica y Social, por valor de $3.059.3 millones, éste fue registrado en la cuenta resultados de ejercicios anteriores cuenta 32.25.

INGRESOS

Fondo de Vigilancia y Seguridad

La cuenta ajustes por diferencia en cambio, esta sobrestimada en $18.1 millones y la cuenta adquisición de bienes en moneda extranjera presenta una sobrestimación de $78.6 millones, por el reconocimiento y registro que hace contabilidad de ingresos financieros por diferencia en cambio que nunca se realizaron.

Fondos de Desarrollo Local 

Engativa: Los ingresos por concepto de arrendamiento de las plazas, no incluyen lo correspondiente al mes de diciembre de 2000; los ingresos por transferencias en su mayoría son de la vigencia anterior, lo que indica que se lleva un sistema de caja para su contabilización.

13.4.
EVALUACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTABLE

Dando cumplimiento a la Circular No. 016 de enero 8/99 de la Contraloría General de la Nación (C.G.N.), a la Circular No. 001 de diciembre 23 de 1999 del Consejo Asesor del Gobierno Nacional y a la Circular Externa No. 031 de 2000, de la C.G.N.; la evaluación del control interno del Sector Gobierno se realizó tomando en consideración los 4 elementos del sistema del Control Interno, así:

13.4.1.
Ambiente de Control Interno Contable

Este elemento de Control lnterno, se refiere a la cultura, conocimiento, integridad y competencia técnica de la administración para velar por la óptima y eficiente operación del entorno contable, incluyendo áreas, personas, procesos, procedimientos, informes y controles, entre otros.

Dentro de los aspectos más significativos al analizar este elemento en las entidades que conforman el Sector Gobierno, se tienen:

Fondo para la Prevención y Atención de Emergencias

· La Oficina de Control Interno considera que el control interno esta en un nivel adecuado, no obstante se encontró que la información sobre los bienes en servicio no es confiable al igual que su información financiera.

· Los canales de comunicación presentan deficiencias, la persona responsable del área de contabilidad no tiene conocimiento de lo enviado por otras áreas referente a los Estados Financieros y los cruces entre si presentan diferencias.

· No existe control en la renovación de los contratos de comodato, no se efectúa periódicamente inventarios de estos y la mayoría no tienen anexas las salidas y entradas de almacén de elementos; Contabilidad y Almacén difieren en la información presentada y existen equipos en el Almacén que en contabilidad no han sido descargados.

Secretaría de Gobierno

· Para el registro de las operaciones financieras, el grupo de contabilidad cuenta con el programa P.C.T. (Programa de Presupuesto, Contabilidad y Tesorería), este no se encuentra en red ocasionando con ello la dualidad en la digitación de la información en las distintas etapas del proceso contable.

Fondos de Desarrollo Local

· San Cristóbal: El Fondo no cuenta con una cultura del autocontrol, ni se da aplicación a procesos, procedimientos y controles definidos que permitan superar las deficiencias que permanentemente se presentan; no hay adecuada segregación de funciones, una sola persona está a cargo del área contable.

· Kennedy: El fondo cuenta con un solo funcionario en el área contable, es decir no existe adecuada segregación de funciones, es necesario continuar con métodos de depuración y conciliación con el fin de mostrar resultados óptimos y rápidos

· Antonio Nariño: El Representante Legal no ha designado mediante acto administrativo el funcionario responsable de la custodia y tenencia de los libros oficiales de contabilidad.

13.4.2.
Operacionalización de Procesos Administrativos

Este elemento de Control Interno, se refiere a la coherencia e interrelación existente en los procesos fundamentales de la administración, es decir: dirección, planeación, organización, ejecución, seguimiento y control de las Actividades relacionadas con el proceso contable, desde el reconocimiento de los hechos hasta la generación y revelación de los Estados Contables de los entes públicos, con el propósito de identificar, valorar y controlar los riesgos que puedan afectar el logro de los objetivos de confiabilidad y utilidad de la información contable.

Los aspectos más significativos encontrados como resultado de la evaluación a este elemento, son:

Secretaría de Gobierno

· No cuenta con un manual de procedimiento legalmente establecido.

· Toda la información es canalizada a través de la secretaria de la División Financiera y es allí donde se inicia el proceso de registro de las operaciones contables, sin embargo, se observó que la información llega a esta División solamente en el momento en que se debe efectuar el pago de la obligación, razón por la cual Contabilidad realiza simultáneamente la causación de los registros e inmediatamente su cancelación.

Fondo de Vigilancia y Seguridad

· La entidad a diciembre 31 de 2000 no cuenta con un Manual de Procedimientos en el área contable debidamente adoptado.

· No existe un Acto Administrativo que defina a que cuenta Bancaria se debe consignar los ingresos según su tipo.

· No existe un procedimiento administrativo que acorde con la Ley 80/93 y demás disposiciones reglamentarias y necesidades del Fondo de Vigilancia, que determinen las tareas de tipo jurídico, de cumplimiento, financiera y contable que involucra el proceso de liquidación de contratos.

· Las carpetas de cada uno de los contratos del fondo no contienen la totalidad de los soportes, dificultando su liquidación; algunos contratos liquidados no llevan la firma del Gerente para efectos de dejar el Acto Administrativo en firme ni evidencia del responsable de la liquidación.

· No se han legalizado 11 contratos de comodato del año 1999, por valor de $310.9 millones.

Fondos de Desarrollo Local

· San Cristóbal: Se considera que la labor desarrollada por el subcomité de control interno para el área contable no ha sido la más apropiada, no se han alcanzado los resultados esperado.

· Engativa: No existe una adecuada segregación de funciones en el área contable, una sola persona es la encargada. Algunas deficiencias de Control Interno se originan externamente como es el caso de la UEL y Tesorería Distrital, que reportan la información en forma inoportuna, ocasionando que la información financiera del Fondo sea incompleta.

· Antonio Nariño: No existe una adecuada segregación de funciones en la oficina de contabilidad, no se cuenta con manuales de procedimientos adecuados y actualizados para el desarrollo de las funciones contables. No se cuenta con un proceso claro para determinar la vida útil de las vías construidas, reparcheos, adecuación de parques etc..., esto queda al criterio del Contador.

· Kennedy: La falta de actualización del manual de procedimientos contables aplicable a los Fondos de Desarrollo y la carencia de procedimientos administrativos con una adecuada segregación de funciones, hacen que el contador del Fondo realice todas las actividades de registro, verificación y aprobación, sin que exista otro persona que aplique métodos de control continuo con el fin de comprobar que las operaciones sean acordes con la realidad económica.

· Suba: La carencia de controles y la deficiente comunicación existente entre las distintas dependencias del Fondo, así mismo con las diferentes UEL, con las que participan en la elaboración de la contratación y la falta de datos reales que permitan realizar las conciliaciones principalmente de los bienes devolutivos en servicios y bienes entregados a terceros, conllevan a que los diversos registros contables y los distintos ajustes que se realizan no sean oportunos, lo que crea incertidumbre en las cifras reflejadas en los Estados Contables.

13.4.3.
Sistema de Información y Documentación

Este elemento de Control Interno, se refiere a la existencia de sistemas de información que integren las distintas funciones, fuentes, áreas, actividades y procesos para el reconocimiento de las transacciones contables con adecuada consistencia, objetividad y transparencia.

Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

Dentro de los aspectos más sobresalientes de este elemento en las entidades que conforman el Sector Gobierno, se tienen:

Fondo para la Prevención y Atención de Emergencias 

· Contabilidad y Jurídica no efectúan cruces de información, es así como la primera relaciona el Convenio No. 017-99 suscrito con IDEAM por valor de $284.8 millones, mientras jurídica tiendo el convenio no lo reporta en la relación entregada al grupo de auditoría, igual sucede con el convenio No. 06-98 firmado el 15-07-98 con Ingéominas por valor de $560.0 millones.

Secretaría de Gobierno

· Esta entidad cuenta con el sistema CDI (Centro de Documentación e Información), quienes son los encargados de distribuir toda la documentación interna y externa oportunamente, sin embargo, los documentos soportes de contabilidad llegan en forma extemporánea a la Dirección Financiera y al CDI.

· Contabilidad y presupuesto no efectúan conciliación de cifras, presentándose diferencias en sueldos y gastos generales.

Fondo de Vigilancia y Seguridad

· Contabilidad no clasifica las cuentas por cobrar de acuerdo a la vigencia que corresponde, como es el caso de calcomanías, 5% vías y transferencias que le adeuda la Secretaría de Hacienda.

· Al momento de registrar cada uno de sus ingresos, no hace la distinción a que vigencia corresponden.

· No existe control sobre los ingresos y egresos de elementos a almacén, especialmente de vehículos.

· Los contratos de comodato presentan inconsistencias, en la entrega y recibo de elementos.

· No se encontró  evidencia de la Resolución donde se ordena la permuta y dada de baja de  algunos vehículos.

Fondos de Desarrollo Local

· San Cristóbal: Los gastos de depreciación y amortización han sido calculados sobre los valores globales al no contar con un inventario detallado y debidamente valorizado; además, no hay conciliación de cifras entre las diferentes áreas, haciendo débiles los canales de comunicación.

· Ciudad Bolívar: No se cuenta con un plan de acción para realizar la conciliación de saldos de las cuentas: caja y propiedad planta y equipo mes a mes, ni se han implementado mecanismos que permitan un sistema de información y control al envío de la información de las diferentes áreas y de las Unidades Ejecutoras Locales UEL hacia contabilidad, ocasionando dobles registros como es el caso de los anticipos.

El fondo no cuenta con soportes completos que permitan el registro de las transacciones en el momento de su realización y a la fecha no se pudo establecer si quedaron incorporadas toda la información de las compras de bienes devolutivos como de consumo, los contratos de comodato; los registros de las ordenes de pago de los contratos que celebran la UEL se hacen mediante copia sin conocerse los soportes, ocasionado que la información emitida no sea útil ni confiable.

Los registros contables en cuentas por pagar - adquisición de bienes y servicios, carecen de información, solo se conoce el código del tercero, desconociendo el detalle de la operación y el proveedor, en otros no se indica el número del contrato. 

· Engativa: No se efectúan conciliaciones de saldos en forma periódica entre las diferentes áreas, ocasionando que se presente diferencias que aun no se han conciliado, tampoco existe un corte adecuado de operaciones y documentos en las dependencias que emiten información contable.

· Kennedy: No existen mecanismos claros que integren la información de las dependencias de la entidad, específicamente con almacén, Oficina Jurídica del Fondo y de la Alcaldía Local, situación que ha afectado la oportunidad, razonabilidad y el cumplimiento de las normas contable, igual sucede con la información que procesan las diferentes UEL y la Tesorería Distrital.

· Antonio Nariño: Los registros contables se efectúan la mayoría de las veces con base en las ordenes de pago, es decir no hay causaciones, no envían los documentos soportes de contratos, actas de entrega de obra parcial y total, facturas, cuentas de cobro, etc. de las operaciones diarias del Fondo, por que no cuenta con sistemas de información que involucre las diferentes áreas.

13.4.4.
Retroalimentación y Mejoramiento Continuo

Este elemento se encuentra constituido por el conjunto de acciones y mecanismos motores de gestión, que permiten corregir, encausar o motivar comportamientos estructurales como resultado de las Unidades de Control Interno y Entes de control.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar éste elemento de control interno en las entidades que conforman el sector, se tienen:

Secretaría de Gobierno

· Reiteradamente se ha observado la falta de manuales de procedimientos y de los inventarios de bienes físicos valorizados, con el fin de determinar los responsables de cada uno de los elementos. 

Fondos de Desarrollo Local 

· San Cristóbal: No ha implementado un proceso específico que permita obtener en forma oportuna la información interna y externa que garantice la inclusión de todos los hechos económicos.

· Engativa: Se considera que la labor desarrollada por el Subcomité de Control Interno para el área contable no ha sido la más apropiada, no se conoce una determinación por medio del cual se haya logrado el mejoramiento del proceso contable y si éste presenta algún avance.

· Kennedy: Las observaciones han sido reiterativas, la calidad y registro de las transacciones no se realizan oportunamente, la falta de depuración de las cifras ocasionada por las inconsistencias en los sistemas de información y el compromiso de la Administración para continuar y mejorar los puntos débiles y falencias detectadas.

· Antonio Nariño: La Oficina de control interno ha detectado inconsistencias y lo ha expresado en informes anteriores y estas no han tenido eco en la Administración, las deficiencias persisten.

13.5.
ANÁLISIS FINANCIERO Y ECONÓMICO 

ESTRUCTURA ECONÓMICA

En esta parte del estudio se evalúa la variación y participación de las categorías contables y de las cuentas principales de los activos, donde se encuentran registrados todos bienes que directa o indirectamente son operados por las entidades que conforman el sector para el desarrollo de su actividad, por tanto se establece la estructura y composición de las fuentes de recursos monetarios con que ha contado.

Los activos del sector ascendieron a $488.316.7 millones, los Fondos de Desarrollo Local participan con 56.39% ($275.368.8 millones), en segundo lugar esta el Fondo de Vigilancia y Seguridad 28.28% ($138.088.3 millones), con la siguiente clasificación:

SECTOR GOBIERNO

COMPORTAMIENTO DEL ACTIVO

En millones de pesos

CUENTAS
1998
1999
2000

Efectivo
117.474.6
41.238.6
35.545.2

Inversiones
4.448.5
3.906.7
13.763.3

Rentas Por Cobrar
1.7
0
112.3

Deudores
88.834.5
127.263.9
74.526.7

Propiedad Planta Y Equipo
53.124.7
73.642.0
117.430.1

Bienes Beneficio Público
58.429.4
74.160.4
98.522.9

Recursos Naturales
156.0
4.403.4
11.865.3

Otros Activos
130.113.4
130.883.2
136.550.9

TOTAL
452.582.
455.498.2
488.316.7

Fuente: Estados Contables de la Entidad.

El Activo del sector presenta un incremento del 7.20% respecto al año anterior y entre 1998 a 2000 un incremento 7.90%.

Los incrementos más significativos durante el año 2000, se dieron en: Inversiones en el 252.30%, especialmente en el Fondo de Vigilancia y Seguridad con $12.900 millones en Certificados de Depósito a Termino Fijo, en segundo lugar esta los recursos naturales y del ambiente con el 169.46%.
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Como se observa en la gráfica anterior a 31 de diciembre de 2000, la cuenta otros activos tienen la mayor participación con el 27.96%, en segundo lugar está propiedad planta y equipo con el 24.05% y un incremento del 59.46% durante el año 2000 y en tercer lugar esta los bienes de beneficio y uso público con una participación del 20.17% y un incremento del 32.85% frente al año anterior. 

En millones de $
INDICADOR
1999
2000
VARIACIÓN

ABSOLUTA

CAPITAL DE TRABAJO
155.638
109.272.6
-46.365.4



El activo corriente representa el 32.57% del total de activos, quedando un capital de trabajo equivalente 22.38% del total del activo, comparado con el año anterior se presenta una disminución de $46.365.4 millones, equivalente al 29.79%.
INDICADOR
1999
2000
VARIACIÓN 

ABSOLUTA

RAZÓN DE LIQUIDEZ


$7.2
$3.19
-4.01

Este indicador en los dos últimos años ha sido significativo, el sector posee liquidez suficiente para responder por sus obligaciones a corto plazo, sin afectar su capital de trabajo.

ESTRUCTURA FINANCIERA

La estructura financiera se encuentra conformada por los pasivos (recursos de terceros o vía deuda) y por el patrimonio (recursos propios o recursos de aportación); en esta estructura se registran los proveedores de recursos financieros a que ha recurrido la entidad para obtener el flujo monetario necesario para efectuar la inversión en activos.

Los pasivos de largo plazo y el capital contable, registran las fuentes de financiación permanentes con que cuenta la entidad y por tanto se denomina estructura de capital.

Para el sector la estructura económica esta conformada por:

SECTOR GOBIERNO

COMPORTAMIENTO DEL PASIVO Y PATRIMONIO

En millones de pesos



CUENTAS
1998
1999
2000

Deuda Publica
23.685..4
22.140.4
23.947.8

Cuentas Por Pagar
9.847.6
15.352.3
31.592.4

Obligaciones Laborales
174.8
930.8
24.5

Pasivos Estimados
1.822.9
5.486.1
8.658.7

Otros Pasivos
240.3
11.4
800.4

TOTAL PASIVO
35.771.0
43.921.0
65.023.8

PATRIMONIO
417.885.2
411.577.2
423.292.9

Fuente: Estados Contable de las Entidades.

Las cuentas más representativas del Pasivo son:
Cuentas por Pagar con el 48.58%, en donde los Fondos de Desarrollo Local participan con $14.126.8 millones, y el Fondo de Vigilancia y Seguridad con $13.707.0 millones.
Deuda Pública con el 36.83%, correspondiente al Fondo de Vigilancia.
En tercer lugar esta Pasivos Estimados con el 13.31%, siendo las más representativas: la Secretaría de Gobierno con $5.261.5 millones y Acción Comunal con $3.312.0 millones.
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El Pasivo presenta incremento en el año 2000 del 48.05% respecto al año anterior y de 1998 a 2000 un incremento del 81.77%.

Las variaciones se dieron fundamentalmente en las cuentas: otros pasivos en el 6.933.45%, con la participación de los Fondos de Desarrollo Local con $589.3 millones y en cuentas por pagar en el 105.78%, siendo los de mayor importancia Los Fondos de Desarrollo Local con $14.126.8 millones y el Fondo de Vigilancia y Seguridad con $13.707.0 millones. La deuda pública se mantuvo constante.



INDICADOR
1999
2000
VARIACIÓN 

ABSOLUTA

NIVEL DE ENDEUDAMIENTO

9.64%
13.31%


3.67


Las obligaciones del sector son del 13.31% del total de los activos, con un saldo de $49.809.1 millones, pertenecientes a la porción corriente, este indicador comparado con el año anterior tiene un incremento del 38.07%

Del total del Patrimonio los más representativos son: Los Fondos de Desarrollo Local con el 61.57%, el Fondo de Vigilancia y Seguridad con el 23.65%
ANÁLISIS DE RESULTADOS

Análisis de ingresos

SECTOR GOBIERNO

COMPORTAMIENTO DE INGRESOS 

En millones de pesos



CUENTAS
1998
1999
2000

Ingresos Fiscales
2.573.9
11.931.6
28.501.8

Transferencias
291.948.9
205.563.4
163.687.8

Operaciones Interinstitucionales
47.7
3.558.0
64.239.9

Otros Ingresos
10.348.0
15.136.9
-25.0

TOTAL INGRESOS
304.918.5
236.189.9
256.404.5

Fuente: Estados Contables de las Entidades

La variación de ingresos de 1998 a 1999 fue de -22.53% y de 1999 a 2000 presenta un incremento del 8.56%, no siendo muy acorde con el incremento en los gastos.

Los ingresos del sector dependen en un 63.84% de las Transferencias, distribuidas así: 83.13% para los Fondos de Desarrollo Local, en donde sobre salen Ciudad Bolívar, San Cristóbal y Usaquén, 9.32% para el Fondo de Vigilancia y Seguridad; 7.53% para el Fondo de Prevención y Atención de Emergencias respectivamente.
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Entre 1999 y el 2000 las Transferencias disminuyeron en un 20.37% y se presenta un incremento en Operaciones Interinstitucionales de 1.705.49%  básicamente en la Secretaría de Gobierno.

Los además ingresos del sector son generados especialmente por el Fondo de Vigilancia y Seguridad con $23.369.0 millones, por concepto de contribución especial sobre contratos de obras públicas de orden nacional, clasificados como Ingresos Fiscales.

Análisis de Gastos y Costo de Ventas

SECTOR GOBIERNO

COMPORTAMIENTO DE LOS GASTOS Y COSTOS

En millones de pesos



CUENTAS
1998
1999
2000

Administración
59.170.9
95.228.4
153.544.6

De Operación
39.709.9
51.288.7
0

Provisiones, Agotamiento Y Depreciación.
35.645.5
47.722.9
78.571.7

Transferencias
29.575.6
31.131.7
4.787.0

Gasto Publico Social
0
0
25.249.3

Operaciones Interinstitucionales
38.7
3.314.6
564.7

Otros Gastos
16.978.5
20.374.3
19.725.8

TOTAL GASTOS
181.119.1
249.060.6
282.443.1

COSTOS DE VENTAS DE BIENES Y SERVICIOS
0
0
0

TOTAL GASTOS Y COSTOS
181.119.1
249.060.6
282.443.1

RESULTADO DEL EJERCICIO
123.779.4
-12.870.7
-26038.5

Fuente: Estados Contables de las Entidades.

Los Gastos se incrementaron de 1999 a 2000 en un 13.40%,  de 1998 al 2000 en 55.97%, que frente al crecimiento mínimo de los ingresos en el último año presenta un déficit el sector de 26.038.3 millones.

Los Gastos de Administración equivalen al  54.36% del total de Gastos, la entidad más representativa es la Secretaría de Gobierno que registra el 45.71%. Le siguen las Provisiones, Agotamiento y Depreciaciones con 27.82%, registrando los Fondos de Desarrollo Local el 75.15%.
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Como se observa en la gráfica, los gastos de administración durante el año 2000 presentan un incremento del 61.24%, en segundo lugar tenemos la disminución de las transferencias equivalente al 84.62% y la inclusión del costo público durante el año 2000 por valor de $25.249.3 millones, como resultado de la reclasificación de cuentas y la nueva estructura a las cuentas de gastos dada por la Contaduría General.

INDICADOR
1999
2000
VARIACIÓN

ABSOLUTA

RENTABILIDAD DE LOS
RECURSOS


-2.87
-5.33%
2.46


Aun cuando el objetivo del sector no es generar rentabilidad, se observa que no existe una adecuada planeación de los gastos ni existe racionalización de los mismos, el déficit presentado durante el 2000 en: el Departamento Administrativo de Acción Comunal ($9.932.1 millones), el Fondo de Vigilancia y Seguridad ($5.068.8 millones) y en la Secretaría de Gobierno ($27.392.7 millones) afecta el resultado de los indicadores.

En los dos últimos años la rentabilidad de los recursos ha venido disminuyendo gradualmente, evidenciándose su deficiente manejo.
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