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SECTOR SERVICIOS PÚBLICOS
15.1.
CONSIDERACIONES GENERALES Y ESTRUCTURA.

Las políticas sectoriales desarrolladas por el Plan de Desarrollo Económico, Social y de Obras Públicas para Bogotá, D.C. aplicado durante el período 1998–2001, “Por la Bogotá que Queremos”; para el Sector de los Servicios Públicos, plantea:  

“Ordenar y adecuar la acción de las empresas al proceso de crecimiento de la ciudad.  Ampliar la cobertura y mejorar la calidad en la prestación de los servicios públicos. Asegurar la expansión del sistema de abastecimiento de agua para el Distrito.

El Distrito adoptará un plan maestro al que se ajuste la prestación del servicio de aseo para la ciudad.

Se ejecutará un programa especial dirigido a solucionar en un término no superior a un año la emergencia del relleno sanitario Doña Juana. La atención de la emergencias comprenderá la financiación y ejecución de las obras necesarias para la remoción y reacomodación de las basuras derrumbadas; las labores requeridas para prevenir nuevos derrumbes de las demás zonas del relleno y la adopción de las medidas adicionales que aseguren la estabilidad del relleno en las áreas actualmente en operación”

Este sector está formado por las siguientes entidades: 

· Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, EAAB- ESP.

· Empresa de Energía de Bogotá S.A., EEB-ESP.

· Emgesa S.A. – ESP

· Codensa S.A. - ESP

· Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá S.A. ETB- ESP.

· Alcaldía Mayor – Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos UESP.

· Gas Natural S.A. - ESP

· Empresa de Aseo Ecsa Ltda

La UESP esta adscrita a la Alcaldía Mayor de Bogotá, fue creado mediante Decreto 782 de noviembre 30 de 1994 y se modifica la estructura orgánica de la Unidad y la planta de personal, mediante decreto 439 de julio 9 de 1999.  Es la Entidad responsable de la prestación de servicio de recolección, barrido y disposición final de residuos sólidos, cementerios, hornos crematorios, plazas de mercado, galerías comerciales y controlar la prestación del servicio de alumbrado público.
Aunque el Estado Contable Consolidado del Distrito ni el Plan de Desarrollo incluyen a la Empresa Comercial de Aseo ECSA LTDA. Gas Natural S.A. - ESP, Codensa S.A. – ESP y Emgesa S.A. – ESP; estas Entidades son auditadas por la Contraloría de Bogotá, D.C. por ser en su orden la encargada de la comercialización, manejo y control financiero, como el pago a los concesionarios del servicio de aseo, encargada de la prestación del servicio de gas domiciliario, encargada de la comercialización de energía y encargada de la distribución del servicio de energía.

La ETB S.A. – ESP, EEB S.A.– ESP, Gas Natural S.A. – ESP, Codensa S.A. – ESP y Emgesa S. A. - ESP y ECSA Ltda a la fecha de presentación de este informe se encuentran en proceso de evaluación por tanto las observaciones no se encuentran incluidas en el presente informe. 

15.2.
OPINIÓN DE LOS ESTADOS CONTABLES

Fueron examinados los estados contables de las entidades que conforman el sector Servicios Públicos; a 31 de diciembre de 2000 por parte de los auditores de las Unidades de Control Sectorial de la Contraloría de Bogotá, D.C.; los estados contables examinados son responsabilidad de la administración de cada una de las Entidades y la responsabilidad de los auditores consiste en expresar una opinión sobre los mismos  con base en la auditoría realizada.

De acuerdo con los resultados de las auditorias practicadas se tiene que de las entidades que conforman el sector presentaron opinión con salvedades la EAAB, Codensa, Emgesa, Ecsa y la UESP; es de anotar que Revisores Fiscales Externos dictaminaron la ETB. EEB y Gas Natural y el tipo de opinión emitido fue limpia.

Finalmente presentamos cuadro resumen que muestra el número y participación de las opiniones de las entidades que conforman este sector:

TIPO DE OPINION
NUMERO
%

Limpias (1)
3
50

Con Salvedades (2) 
5
50

TOTALES
8
100


(1) Corresponde a la opinión de los Revisores Fisacales de ETB, EEB y Gas Natural


(2) Incluye la opinión de los Revisores Fiscales de Ecsa, Emgesa y Codensa

15.3.
HALLAZGOS DE AUDITORÍA

Del análisis realizado a los estados contables del Sector Servicios Públicos para la vigencia fiscal de 2000 se observaron inconsistencias que en valores aproximados afectan la razonabilidad de las cifras, tal como se muestra en el siguiente cuadro:








En millones de pesos

Componente
Sobreestimaciones
Subestimaciones
Incertidumbres

Activo
2.460.5
4.133.7
349.650.0

Pasivo
1.224.9
111.428.6
4.604.6

Patrimonio
0
0
0

Ingresos
0
0
5.527.0

Gastos
0
0
0

Total
3.685.4
115.562.3
359.781.6

Este sector presentó como lo muestra el cuadro anterior que el 67% y 96% de las sobreestimaciones y subestimaciones corresponden a los activos y pasivo respectivamente y las incertidumbres se concentran en el activo en un 97%. 

INVERSIONES

La EAAB adquirió el 31 de mayo de 1996 el bono número 0053 serie C de la Caja Popular Cooperativa, avalado por el Banco de Bogotá en $200 millones, con un rendimiento del D.T.F + 3.25 y con vencimiento el 23 de marzo de 2000, fecha en la cual la entidad que avaló el título no cumplió con el pago del capital y solo lo hizo el 30 de agosto de 2000, previa  la recepción del título físico cuya materialización fue solicitada el 29 de agosto de 2000 a DECEVAL por parte de la Dirección de Tesorería para el pago del capital, hecho que originó un lucro cesante estimado en $23 millones.

DEUDORES

En la EAAB el saldo del Pagador 6041 E.E. Termozipa es de $155.9 millones cifra que difiere de la registrada en el sistema de información comercial SIC que muestra $233.5 millones, presentando una diferencia de $77.6 millones por lo que las cuentas a la fecha presentan reclamación pendiente de resolver. 

En la EAAB existe un saldo de $1.020 millones correspondiente a un pagador no identificado, en el SIC figura con un código de 0 y sin embargo agrupa 66 cuentas internas, denotando falta de depuración.

PROPIEDAD PLANTA Y EQUIPO 

No se realizó inventario físico valorizado de bienes muebles e inmuebles a la EAAB.

TERRENOS 

El saldo de la cuenta terrenos de la EAAB, presenta  una diferencia de $544 millones frente a lo  registrado en la base de activos fijos - valores totales por (78.909.4 millones) y el saldo registrado en el libro mayor y balances de $78.365.4 millones.

La cuenta terrenos de la EAAB presenta una subvaluación de $2.897 millones que en términos relativos equivale al 3.7% del saldo de terrenos sin ajustes por inflación, valor que no se causó en esta cuenta a pesar de la existencia de soportes como las escrituras que acreditan la propiedad.  Parte de este valor se encuentra registrado en la cuenta anticipos compra de terrenos.  

A 31 de diciembre de 2000 la EAAB no registró la valorización de los 1.776 predios en los Estados Contables.

CONSTRUCCIONES EN CURSO
La cuenta obras de infraestructura e interventoría de la EAAB está subvaluada en $444.0 millones al hacer registros de esta cuenta en la cuenta avances y anticipos entregados.

En la cuenta construcciones en curso de la EAAB se efectuaron registros por $668.6 millones por conceptos que correspondían a la cuenta avances y anticipos entregados, sobrevaluando así su saldo.

Se observó un doble registro por $1.053.4 millones en la EAAB, de la orden de pago 236282 por concepto de reajuste a la cuenta de obra 11 en moneda extranjera correspondiente al contrato 407 de 1998 construcción tanque suba y obras anexas, originando una sobrevaluación en la cuenta por ese valor.

En el mes de septiembre de 2000 la EAAB, activó el contrato 237 de 1997 durante la construcción de las obras de rehabilitación de redes de acueducto en la zona norte, el cual según acta de liquidación el valor ejecutado con ajustes fue de $1.143 millones; no obstante el valor tomado para activarlo fue $1.115 millones, presentando una diferencia entre el valor de liquidación y el de activación de $28 millones, sin que se pueda evidenciar su registro.

La obra de renovación de redes de la EAAB zona centro sector oriental, ejecutada mediante contrato 429 de 1997 por $1.124 millones según acta de liquidación; fue activada por $1.019 millones cifra registrada en construcciones en curso, lo que ocasiona una subvaluación en dicha cuenta por valor de $105 millones correspondientes al acta de obra 2 y ajustes a las actas 1 y 2  los cuales fueron registrados en las cuentas de costos.

AVANCES Y ANTICIPOS ENTREGADOS

Mediante comprobante 416-120016 de diciembre 31 de 2000 la EAAB efectuó un ajuste por $53.8 millones correspondiente al saldo de la cuenta del contrato 407/98 suscrito con la firma Conconcreto en dólares y en pesos faltando por ajustar $38.1 millones. 

La EAAB efectúo registros correspondientes a obras de infraestructura e interventorías en la cuenta de anticipos por $444 millones, originando una sobrevaluación de la cuenta en este valor; así mismo, se efectuaron registros en la cuenta construcciones en curso por conceptos que afectaban los anticipos, subvaluando  su saldo de acuerdo a la muestra en $668.6 millones.

Se observó en la EAAB un doble registro por $294.5 millones, de la orden de pago 236915 por concepto de anticipo entregado del contrato 069 de 1999 originando una sobrevaluación en la cuenta por ese valor, puesto que el valor faltante por amortizar es $244 millones y no el saldo que figura en el auxiliar de $538.6 millones.

CUENTAS POR PAGAR

El saldo de Proveedores de la EAAB presenta incertidumbre en $433.3 millones  porque los registros contables del auxiliar no permiten identificar el documento o los documentos internos y externos que acrediten la obligación.

Existe un saldo débito de $1.552.6 millones en la cuenta contratistas de la EAAB, hechos que no revelan la adecuada clasificación y registro de esta cuenta.

En la cuenta por pagar a contratistas de la EAAB existen  saldos a cargo de la Empresa, como si la entidad se estuviera debiendo así misma, distorsionando el saldo de la mencionada cuenta y creando incertidumbre en 616.6 millones. 

En el momento de causar la cuenta por pagar a los contratistas de la EAAB esta se hace por el valor bruto; mientras que el giro se hace por el valor neto, quedando un saldo irreal por cancelar al contratista o proveedor.  Esta cuenta se encuentra sobrevaluada en $1.132.4 millones.

La EAAB registra la causación del pasivo pero no su cancelación o giro y viceversa, esto sucede cuando el contratista trabaja en varios proyectos porque presenta una distorsión del  registro y consecuentemente en los saldos de las subcuentas.

En la EAAB La cuenta por pagar de la Concesionaria Tibitoc S.A., presenta un saldo incierto de $2.002.1 millones por los registros débitos y créditos que no cruzan y dada su antigüedad debieron ser abonados.

IMPUESTOS, CONTRIBUCIONES Y TASAS POR PAGAR

La EAAB,  como contribuyente ha sido requerida por la DIAN para el año 1996 según liquidación de revisión de marzo 22 del 2000 en el cual se determina un mayor impuesto a cargo de $23.709.8 millones y sanción por inexactitud $37.935.7 millones; para el año  1997  presenta un  requerimiento especial de mayo 16 del 2000,  donde la DIAN propone un mayor valor a cargo de renta y complementarios de $24.538.8 millones y una sanción por inexactitud  de $39.262.1 millones.

PASIVOS ESTIMADOS

En la EAAB el cálculo de la provisión referente al proceso civil ordinario que inició la Fiduciaria Tequendama contra la EAAB por concepto de indemnización por daños y perjuicios con una pretensión que asciende a $400.000.0 millones fue diferida en los años en que se espera se produzca sentencia, el valor que se registra a diciembre de 2000 fue de $8.571.4 millones; cifra que no corresponde a la Resolución 0871 de 1998 expedida por la Empresa, puesto que el valor registrado debió corresponder a $120.000.0 millones por lo tanto esta provisión se encuentra subvaluada en $111.428.6 millones.

En la EAAB existen procesos laborales que se encuentran sobrevaluados en $92.5 millones.

La UESP como consecuencia del proceso jurídico instaurado por las firmas Promotora de Construcciones e Inversiones Santana S.A. Prosantana y el Distrito Capital y la Compañía Aseguradora de Finanzas S.A., en el que se condeno al Distrito Capital en la suma de $20.646.5 millones, a raíz del siniestro sucedido el 27 de septiembre de 1998; esta suma será cancelada con recursos de la Alcaldía Mayor de Bogotá.  La UESP, ejecutó recursos por $485 millones, por concepto de honorarios y peritasgos en la defensa del proceso con las anteriores firmas.
INGRESOS

La Dirección de Cobranzas de la EAAB no maneja el total de la información que ingresa al sistema de información financiero, puesto que el programa Power Play contiene la misma información de la base de datos del SIC, por esta razón la mencionada Dirección no tiene el control de cifras tan importantes como son las registradas por el SIDUE que ascienden a $7.005.0 millones, venta de agua en bloque a municipios  que registra $11.777.0 millones, otros conceptos que no bajan al SIC con un saldo de $2.774.0 millones, todos estos correspondientes a la causación de ingresos por diferentes conceptos.

En la EAAB el SIDUE registró ingresos para 1999 por $421.2 millones, mientras que para el 2000 $3.698 millones, lo que demuestra que la Dirección de Cobranzas debe ejercer mayor control sobre las mismas, porque si bien es cierto que estas no se identifican con una cuenta interna, se debe crear un mecanismo para establecer la realidad de estos ingresos.

En la EAAB se afectó la cuenta de ingresos denominada otros servicios, al efectuar  ajustes por la creación del plan de alivio para los estratos 1, 2, y 3, dichos ajustes  no tienen razón de ser,  puesto que este ingreso ya existía en el momento de causar la facturación en periodos anteriores, la  única cuenta que se debe afectar con la ejecución del plan de alivio son las cuentas por cobrar, por lo tanto el registro de los $5.527 millones que se reflejan en la cuenta antes mencionada conllevan a  presumir una  doble causación del ingreso y por lo tanto afectaría el resultado operacional del ejercicio.

RESULTADOS DEL EJERCICIO

Los excedentes del ejercicio de la UESP que ascendieron a $244.3 millones, se afectaron en forma negativa en cuantía de $851.2 millones, como consecuencia de la sanción pecuniaria impuesta por la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca - CAR, a la Alcaldía Mayor del Distrito Capital - Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos.
CUENTAS DE ORDEN

La EAAB viene registrando contablemente en cuentas de orden la diferencia deficitaria entre los subsidios y los aportes sobre las tarifas de acueducto y alcantarillado.  Al cierre totalizo $349.650 millones, cifra que difiere de los valores registrados en los libros de contabilidad a esta misma fecha.

15.4.
EVALUACION DEL SISTEMA  DE CONTROL INTERNO CONTABLE

Dando cumplimiento a la Circular No. 016 de Enero 8/99 de la Contaduría General de la Nación (CGN), a la Circular No. 001 de Diciembre 23 de 1999 del Consejo Asesor del Gobierno Nacional y a la Circular Externa No. 031 de 2000 del CGN, la evaluación de control interno de Sector Servicios Públicos se realizó tomando en consideración a los 4 elementos del Sistema de Control Interno, así:

15.4.1.
Ambiente de Control Interno Contable

Este elemento se refiere al conocimiento, integridad y competencia técnica de la administración para velar por la óptima y eficiente operación del entorno contable, incluyendo áreas, procesos, informes, controles y personas.  Valor la filosofía y estilo de la administración en cuanto a la asignación de responsabilidades, organización de personal y grado de gestión de los Comités de Control Interno de cada entidad y en especial la cultura y conciencia de autocontrol por parte de todos los funcionarios que integran la entidad.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· En la EAAB se ha observado  en forma reiterada los deficientes canales de comunicación entre las áreas involucradas, tales como bienes raíces, contratación, facturación, cobranzas y contabilidad.

· Al término de la vigencia del año 2000 la EAAB continua registrando incorrectamente los aportes y subsidios sobre las tarifas mostrándolos en cuentas de orden,  es decir a título informativo, y no como lo establece la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios  y la Contaduría General de la Nación.  En el que establece que la Empresa  debe  afectar la cuenta 2430 denominada cuentas por pagar subsidios.

· En la EAAB falta planeación previa a la contratación puesto que se habían planeado los avalúos de 1855 predios y únicamente pudieron realizar avalúos en 1776 predios, la diferencia de 79 predios valor no ejecutado corresponde a aquellos que según información de bienes raíces tienen promesa de compraventa y no tienen escritura, evidenciando que la Empresa en el momento de la contratación, no previó ni analizó cuantos predios tiene legalizados y cuantos no, para asignar al contratista la ejecución del contrato en un 100%, infringiendo el artículo 14 Planeación Contractual de la Resolución 477 de abril 27 de 1998.

· En la EAAB se presentan diferencias entre la información contable y el listado de inventario de bienes inmuebles de la Dirección de Bienes Raíces, estableciendo una diferencia de 261 predios.

· En la EAAB falta conciliación entre lo reflejado en bienes raíces y lo registrado en contabilidad.
· No hay uniformidad de información en las áreas de contabilidad y bienes raíces de la EAAB, igualmente no existe número de identificación unificado para contabilidad y bienes raíces para identificar los predios.
· La EAAB no ha realizado el avalúo de los bienes inmuebles de propiedad de la Empresa localizados en área rural y urbana del Distrito Capital y de los municipios circunvecinos de Zipaquirá, Sopo, Tocancipá, La Calera, Guasca, Junín y Fómeque.
· En la EAAB no existe política uniforme de contratación de abogados, pues hay dos profesionales del derecho que se contrataron por valores de $1.5 y $6.9 millones respectivamente; en esta contratación no se encontró razón para diferenciar estos montos, pues ninguno de ellos tiene especialización, además comparando con los profesionales especializados de la nómina de la entidad su sueldo oscila entre $1.5 y $1.6 millones respectivamente.  
· La contratación de personal y firmas externas por parte de la UESP, índica que la entidad adolece de estructura administrativa y técnica para desarrollar las funciones propias de acuerdo con el decreto de creación.  Lo que demuestra que la Entidad ha dejado en manos de terceros la ejecución, control, vigilancia y la misión de la Entidad, para la cual fue creada.

15.4.2.
Operacionalización de los Procesos Administrativos

Este elemento se refiere a la coherencia e interrelación que debe existir entre los procesos administrativos tales como: Dirección, Planeación, Organización, Ejecución y Seguimiento de todas las actividades relacionadas con el proceso contable, teniendo en cuenta todas las fases, desde el reconocimiento del hecho económico hasta su presentación en los estados contables, identificando los sucesos que impiden emitir una información confiable, útil y oportuna.
Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· En la EAAB hay digitación errada de los campos en los comprobantes de contabilidad, así como el desconocimiento de las prácticas contables en la causación de las órdenes de pago.

· En la EAAB falta análisis, depuración de saldos y deficiencia en los  canales de comunicación.

· En la EAAB cuando se registran las amortizaciones de los anticipos en los auxiliares, no se especifica en ninguno de  los campos a que contrato corresponden, lo que dificulta la identificación  de los saldos por cada contrato y por consiguiente su análisis.

· El inventario de bienes inmuebles presentado por la EAAB a este Ente de Control, no se encuentra valorizado.

· La información referente a los registros que  se efectúan en las cuentas auxiliares de la EAAB no permiten el conocimiento exacto de las transacciones individuales, es así como en construcciones en curso se observan registros en los cuales en un campo se anota unas veces el número del contrato, en otros casos se repite en este campo el numero del comprobante o se anota el centro de costo al cual pertenece.

· En la EAAB no se tiene establecido exactamente la fecha en la cual se deben activar las obras, puesto que unas activaciones se hacen con la  fecha del acta de liquidación y otras con la fecha del acta de terminación de los contratos.

· En la EAAB existen saldos en las cuentas de proveedores, contratistas y pasivos estimados sin depurar ni conciliar respecto a la depuración de saldos antiguos, conciliación y confrontación con las existencias ciertas y reales de las operaciones.

· En la EAAB no se informa sobre las políticas y practicas contable adoptadas con respecto al registro contable de las transferencias por concepto de Ley 60 y los recursos de Cofinanciación  de la Findeter.   

· La EAAB no concilia periódicamente las cuentas de proveedores y contratistas, con el fin que los saldos presentados  sean reales.

· La EAAB no revela lo referente  a los requerimientos que ha sido objeto por parte de la DIAN para los años 96 y 97 y que podrían  afectar los estados contables de la Empresa.
· En la EAAB persisten las inconsistencias en el cálculo de las provisiones de los pasivos estimados, en menor número pero en cuantía significativa que hace que el saldo sea incierto.
15.4.3.
Sistema de Información y Documentación

Se refiere a los sistemas de información ya sea manuales o automatizados, canales de comunicación, formales e informales, que permite integrar las diferentes áreas, actividades y procesos para el adecuado reconocimiento de las transacciones económicas que se deben reflejar en la información contable, cumpliendo las cualidades de consistencia, integridad, objetividad y transparencia.

Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades, induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· Existe insuficiencia y rigidez de los sistemas computarizados de información de la EAAB, para cubrir las actividades que realiza esta, lo cual ha conllevado al manejo y registro manual de algunas operaciones dificultando la comunicación clara, oportuna y fidedigna.

· La base de datos de la cuenta  propiedad planta y equipo de la EAAB no se encuentra formando parte integral del Paquete del Sistema Financiero SIF.

· La EAAB debe actualizar los manuales de funciones y procedimientos tanto en el área contable como en estudios económicos, además, el manejo de la deuda pública se realiza manualmente, existe necesidad de una permanente actualización y capacitación en esta área.  

· Es importante resaltar que ninguna de las áreas que intervienen en el  proceso de facturación de la EAAB refleja una información coherente, debido a que la base de datos  que maneja el sistema de información comercial SIC presenta errores que afectan el sistema de información financiero SIF, conllevando a que estos dos sistemas de información sean incoherentes. Similar situación ocurre con la dirección de facturación y Cobranzas que toma como herramienta básica el programa power play que contiene la misma información del SIC, por lo tanto este programa tampoco presenta completa la información que debe conocer esta dirección para el correspondiente control, análisis y gestión de cobro.

· En la EAAB existen aproximadamente 100 ítem que identifican conceptos por servicio de acueducto y alcantarillado  que desde hace un tiempo considerable, arrastran un saldo de 0, lo cual evidencia falta de depuración a estas cuentas, conllevando a que el sistema se sature de información innecesaria.

· Se comprobó que en la EAAB no existen políticas contables para el manejo de los gastos emanadas de la Gerencia Financiera- Dirección de Contabilidad para efectuar los registros contables del proceso de modernización en forma consistente.

· La UESP contrató firma externa, para valorar los activos fijos maquinaría pesada y otros bienes utilizados por la firma Prosantana S.A., antes de declararse la caducidad del contrato como operador del Relleno Sanitario Doña Juana.  Dichos elementos fueron entregados a los nuevos operadores, Consorcio Ineconte - Murillo Loboguerrero y Consorcio Proactiva.  Hechos económicos y sociales incorporados en la contabilidad general de la UESP. 

15.5.
SEGUIMIENTO A OBSERVACIONES ANTERIORES

De acuerdo con las observaciones formuladas por la Contraloría de Bogotá en evaluaciones anteriores se tiene lo siguiente en la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, E.S.P.: 
· Se verifico la cartera morosa del ciclo z que registra las cuentas internas de los  grandes consumidores evidenciándose  que a pesar de presentar entre 20 y 55 meses de mora y que desde hace  un tiempo considerable no se les esta facturando, pasaron a cobro coactivo recientemente.  Cabe recalcar que esta observación es reiterativa.

· Las inconsistencias generadas en el sistema de información comercial, como son las señaladas en las observaciones del ciclo X y Z  que inciden en la información que contiene el sistema financiero, llevando a que los saldos de las cuentas que se afectan por la venta de servicios no sean confiables.  Esta observación es reiterativa.

· Se efectuó seguimiento en el mes de enero a la Cuenta por Pagar - Subsidios Asignados cuenta 2430 y se observó que continua reflejando un saldo de cero, lo cual evidencia negligencia de la Empresa. omitiendo además el pronunciamiento de la Contaduría General de la Nación

· La Empresa sigue con la practica de crear provisión con el Nit de la EAAB., lo cual ha sido observado en repetidas oportunidades y la respuesta de la Entidad al respecto no ha sido satisfactoria. 

· Existen diferencias entre la información generada por el  sistema de información comercial SIC y el sistema de información financiera SIF, puesto que ambos son auxiliares de la información contable.  Esta observación es reiterativa.

· Persisten inconsistencias en las cuentas de Proveedores y Contratistas, porque se están presentando saldos contrarios a la naturaleza de la cuenta, esto es con saldo débito; saldos con cargo al Nit. de la Empresa, es decir que la Entidad se esta debiendo así misma; deficiencias que son reiterativas y que obedecen básicamente a la falta de análisis, depuración de saldos y mejoramiento continúo de los canales de comunicación.

· La UESP, en el mes de julio de 2000, canceló $851.2 millones a la Corporación Autónoma Regional - CAR, por concepto de la multa impuesta al Distrito Capital, por el vertimiento de sustancias contaminantes sobre el Río Tunjuelo, desviar el cruce de un nacedero sin el permiso de la Corporación y aprovechar flora nativa sin permiso.  Situación que origina un presunto detrimento a los recursos del Distrito Capital - UESP, afectando en forma negativa los excedentes que a 31 de diciembre de 2000 muestran los Estados Contables.

· Los costos en que incurre la UESP para cubrir la planta de personal, (35 funcionarios de planta),  ascendió a $1.286.5 millones, mientras que el pago de consultorías, prestación de servicios y honorarios alcanzó la suma de $7.742.7 millones aproximadamente.  Es decir los gastos de nómina equivalen a un 16.6% del total gastado en personal externo.




15.6.
ANÁLISIS FINANCIERO Y ECONÓMICO

ESTRUCTURA ECONÓMICA

En esta parte del estudio se evalúa la variación y participación de las categorías contables y de las cuentas principales de los activos; donde se encuentran registrados todos los bienes que directa o indirectamente son operados por las Empresas que conforman el Sector para el desarrollo de su actividad empresarial, por tanto se establece la estructura y composición de las fuentes de recursos monetarios con que han contado las entidades y el Sector.

SECTOR SERVICIOS PÚBLICOS

COMPOSICIÓN DE LOS ACTIVOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Activo

Efectivo
Inversiones
Rentas por Cobrar
Deudores

Inventarios

Propiedad, Planta y Equipo
Bienes de Beneficio y Uso Publico

Recursos Nat. y del Ambiente

Otros Activos
337.400.8

2.957.374.8

0

1.038.787.3

42.945.7

3.074.373.7

0

1.330.0

2.027.448.0
358.861.8

2.667.460.4

0

813.003.6

47.882.6

3.729.529.8

206.0

20.625.3

1.894.255.6    
398.096.7

2.637.713.1

0

828.489.6
35.594.2

4.336.058.7

764.6

44.821.1

2.995.697.8

TOTAL ACTIVO
9.479.660.3
9.531.825.1
11.277.235.8

FUENTE: Estados Financieros presentados por la Secretaría de Hacienda

Como se observa en el cuadro anterior el total de activos del sector durante el año 1999 presentó un crecimiento del 0.5% ya que pasó de $9.479.660.3 millones a $9.531.825.1 millones; mientras que durante la vigencia 2000 presentó un aumento de 18.3%. 
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Como lo indica la gráfica el monto de propiedad planta y equipo es el más representativo durante el año 2000 y los otros activos los que tienen mayor crecimiento.
De acuerdo con las empresas que componen el sector se observa que para la vigencia 2000, el 99.7% de los activos se encuentran representados por  la EEB. Entidad que aporta la mayor participación en el Sector con $4.924.993.0 millones (43.7%), le sigue en la ETB. con $3.423.711.6 millones (30.4%) y por último tenemos la EAAB con $2.883.246.3 millones (25.6%).

Dentro del total de activo las cuentas más representativas en el sector corresponden a propiedad, planta y equipo, otros activos e inversiones; su monto para 1999 y 2000 representan en el total el 88.4% y 87%.
La cuenta propiedad, planta y equipo durante la vigencia 2000 presentó un aumento del 16.3% respecto a la vigencia 1999, pasando de $3.729.529.8 millones a $4.336.058.7 millones; la EAAB representa el 52.5% con $2.276.565.7 millones de este total, a su interior la cuenta redes líneas y cables participa con un 42.6% ($970.194.6 millones) seguido de construcciones en curso 25.7% ($586.795.4 millones) y de plantas y ductos 20.2% (460.000.9 millones); en menor proporción participan terrenos con el 5.2%; le sigue la ETB con el 55.5% ($1.900.523.6 millones); de los cuales la cuenta plantas, ductos y túneles representa el 67.3% con ($1.279.267.4 millones) y redes líneas y cables el 36.1% ($685.737.4 millones).  Debido a las privatizaciones que ha venido sufriendo la EEB., sus propiedades, planta y equipo en este momento sólo representan el 3.57% del sector con $155.052.3 millones. 

De acuerdo con lo mencionado anteriormente por su parte la cuenta otros activos durante la vigencia 2000 presentó un aumento del 58.15% respecto a la vigencia 1999, pasando de $1.894.255.6 millones a $2.995.697.8 millones; la EEB representa el 76.0% con $2.278.263.0 millones, de los cuales las valorizaciones participan en el 99.8% con ($2.275.811.8 millones); así mismo la ETB participa con el 22.4% ($672.517.7 millones), los intangibles representan el 55.9% de este total y en el se registran las licencias de operación del:  Servicio de larga distancia, local y la corporativa y los respectivos software de cada una de las licencias; el 30.1% corresponde a las valorizaciones de activos que forman parte del patrimonio y excedentes del valor intrínseco de algunas inversiones permanentes sobre su costo neto ajustado  por inflación

Por otra parte, la cuenta inversiones representa el 23.4% del total de activos con $2.637.713.1 millones, su comportamiento es decreciente para los años 1999 y 2000 con el 9.8% y 1.12%; para el período 2000 la EEB posee el 81.7% con $2.156.295.2 millones esta cuenta está representando la valorización efectuada durante el año 2000 del total de aciones de Codensa S.A. E.S.P y Emgesa S.A. E.S.P.respectivamente, corresponden a acciones sin derecho a voto con un dividendo preferencial por acción.

A pesar que las cuentas bienes de beneficio y uso público y recursos naturales y del ambiente no son representativas dentro del activo durante la vigencia 2000 presentaron un aumento del 271.1% y 117.3% respecto a la vigencia 1999, la UESP participa con el 73.5% ($558.6 millones) en la cuenta bienes de beneficio y uso público; esta cuenta se empezó a utilizar dada su importancia para el cumplimiento de la visión y misión de la UESP, en especial por el desarrollo del proyecto parque Serafín que constituye una obra de gran impacto social.

Del total de la cuenta recursos naturales y del ambiente corresponden el 89.8% ($40.277.1 millones) a la UESP; siendo las erogaciones en que ha incurrido el Distrito Capital - UESP para la adquisición de los terrenos, los costos por la recuperación y adecuación del relleno sanitario Doña Juana, así como la construcción de la planta para el tratamiento de lixiviados y extracción forzada de biogás. 

ESTRUCTURA FINANCIERA

La estructura financiera está conformada por los Pasivos (recurso de terceros o vía deuda) y por el Patrimonio (recursos propios o recursos de aportación), en esta estructura se registran los proveedores de recursos financieros a que ha recurrido la empresa para obtener el flujo monetario necesario para efectuar la inversión en activos.

SECTOR SERVICIOS PÚBLICOS

COMPOSICION DE LOS PASIVOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Pasivo

Deuda Pública

Obligaciones Financieras

Cuentas por Pagar

Obligaciones Laborales

Bonos y Títulos Emitidos

Pasivos Estimados

Otros Pasivos
742.662.9

60.280.3

404.404.8

111.437.3

25.811.1

1.442.779.6

200.630.8
949.434.8

32.564.3

455.347.0

103.502.7

7.636.8

1.920.515.1

227.844.4
992.486.1
32.137.9

450.302.7

58.962.4

2.553.1

2.248.507.4

286.917.9

TOTAL PASIVO
2.987.966.8
3.696.845.1
4.071.867.6

Patrimonio
6.491.693.5
5.834.979.9
7.205.368.2

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO
9.479.660.3
9.531.825.0
11.277.235.8

FUENTE: Estados Financieros presentados por la Secretaría de Hacienda

Como se observa en el cuadro anterior el total de pasivo del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 ha mantenido un crecimiento pasando de $2987.966.8, $3.696.845.1 y $4.071.867.6 millones respectivamente; los cuales representan un crecimiento del 23.7% durante el año 1999 y del 10.14% durante el año 2000, respecto a las vigencias anteriores. 




Como lo indica la gráfica dentro del total del pasivo las cuentas más representativas en el sector para los años 1999 y 2000 corresponden a: pasivos estimados y deuda pública; que representan en total el 77.6% para la vigencia 1999 y el 79.6% en el año 2000. 

Las cuentas pasivos estimados, deuda pública y otros pasivos, presentaron un comportamiento creciente durante las vigencias de análisis; siendo éste del 17.1%, 4.5% y 25.9% respectivamente durante la vigencia 2000 respecto a la vigencia anterior.

La mayor participación de las empresas que componen el sector Servicios Públicos en el total de pasivos para la vigencia 2000 corresponden a: la ETB con el 45.4% y la EAAB con el 41.2%.

En relación con el incremento presentado en los pasivos estimados la ETB participa con el 39.9% ($899.324.2 millones).  De este total el 87.5% ($786.654.3 millones) corresponde a provisión para pensiones; el pasivo por pensiones directamente a cargo de la Empresa se calcula con base en estudios actuariales, sin inversión específica de fondos.  La EAAB participa en un 38.8% con ($873.432.9 millones) representada por pensiones de jubilación, provisión prestaciones sociales ; como resultado del recalculo por cambio de programa liquidador de nómina, provisión para obligaciones fiscales y provisión para contingencias.  La parte que se presenta en la parte corriente por pensiones de jubilación corresponde al valor estimado de las pensiones con cargo a la Empresa, de las cuales una parte se realiza la transferencia al FAVIDI como administradora de pagos del Fondo Teritorial de Pensiones.

De otra parte en relación a la deuda pública la EAAB participa con el 55.9% ($554.911.8 millones), la cual se encuentra distribuida en $545.770 millones de capital y $9.142 millones como intereses por pagar.  A diciembre 31 se presentaron dos hechos para resaltar:  Ampliación del plazo del crédito con el Gobierno Nacional en 5 años, (el crédito vencia en el año 2005 y ahora pasa al año 2010); y disminución en un punto de la tasa de redescuento en el crédito de Findeter S.A..

La ETB participa en esta cuenta con el 41.3% ($409.731.4 millones), corresponde a un saldo por pagar a proveedores del exterior y por servicios de interconexión con operadores internacionales; parte de estos corresponden a importaciones de activos de telecomunicaciones. 

La cuenta otros pasivos tiene un comportamiento positivo de 25.9%  respecto a la vigencia de 1999, pasando de $227.844.4 millones a $286.917.9 millones; dentro del total del pasivo esta cuenta representa el 7.0% con  $286.918.0 millones.  El 99.4% de este total esta registrado en la ETB en créditos diferidos a corto y largo plazo y recaudos a favor de terceros a corto plazo.
Finalmente, en relación con el patrimonio se tiene que durante la vigencia 2000 presentó un aumento de 23.5% pasando de $5.834.979.9 a $7.205.368.2 millones, la EEB participa en este total con un 60.8% ($4.381.398.4 millones) y le sigue la ETB con 21.8% ($1.574.158.5 millones). 

Del total de la EEB el superavit por valorización representa el 51.9% ($2.275.811.8 millones) aumento dado por el valor intrínseco de la participación en Emgesa S.A. y Codensa S.A.; le sigue el capital autorizado y pagado con 26.6% ($1.165.296.7 millones). En la ETB la revalorización del patrimonio participa con el 38.2% ($601.547.8 millones) debido al abono realizado a la cuenta con cargo a resultados por ajustes por inflación de saldos de cuentas del patrimonio, reservas $584.469.2 millones (37.1%); esta constituida por las reservas legales y las reservas ocasionales dentro de las cuales está la reserva para la rehabilitación, extensión y reposición de los sistemas constituida con el propósito de acogerse al beneficio fiscal de exención a las Empresas de Servicios Públicos según el artículo 211 de estatuto tributario y superavit por valorización ($200.649.5 millones) 12.7% siendo la cuenta más importante superavit por valorización en propiedades planta y equipo; en ella se registran también inversiones en empresas de servicios públicos domiciliarios del nivel Distrital e inversiones en entidades privadas.

INDICADOR
RESULTADO 1999
RESULTADO 2000

RAZON DE LIQUIDEZ O SOLVENCIA
1.9
1.2

De acuerdo con el resultado correspondiente al año 2000 de este indicador se puede observar que el sector por cada peso que adeuda a corto plazo, dispone de $1.2 en el Activo Corriente para respaldarlo, este indicador disminuyó toda vez que para la vigencia 1999 mostrando un valor de 1.9.  Aunque de un período a otro disminuye en 0.7 puntos porcentuales aún sigue siendo favorable para el Sector.

De otra parte, al establecer el porcentaje de participación de los acreedores o de los terceros sobre los bienes, derechos o recursos de propiedad de las entidades del sector, determinado mediante el nivel de endeudamiento total se tiene que los acreedores participan en un 36.1% de los bienes, derechos o recursos del sector; participación que aumentó en 7.3 puntos respecto a la vigencia anterior, como lo muestra la siguiente grafica.

INDICADOR
1998
1999
2000

NIVEL DE ENDEUDAMIENTO


31.5%
38.8%
36.1%

El nivel de endeudamiento muestra una línea de comportamiento favorable en el período analizado, presentando una disminución para 2000  con respecto a 1999 de 2.7%, puesto que los activos vienen creciendo en mayor proporción que los acreedores, lo anterior indica que el Sector tiene comprometidos solamente en un 36.1% sus activos con los acreedores.

ANÁLISIS DE RESULTADOS

Análisis de Ingresos

Al analizar el total de ingresos del sector durante los años 1998, 1999 y 2000 se observa que los mismos han presentado un comportamiento irregular toda vez que durante la vigencia 1999 presentaron un incremento correspondiente al 37.9% respecto a la vigencia 1998; mientras que durante la vigencia 2000 se observa una disminución correspondiente al 1.9% respecto a la vigencia 1999, pasando de $2.171.564.1 millones a $2.130.315.0 millones. 

SECTOR SERVICIOS PÚBLICOS

COMPOSICION DE LOS INGRESOS

En millones de pesos


A DIC 1998
A DIC 1999
A DIC 2000

Ingresos

Ingresos Fiscales

Venta de Bienes

Venta de Servicios

Transferencias

Operaciones Interinstitucionales

Otros Ingresos

Ajustes por Inflacion
0

0

925.538.2

25.583.1

0

623.845.4

267.4
1.324.2

0

1.142.576.4

33.176.6

407.6

947.615.0

46.464.3
135.8

0

1.554.785.3

0

11.627.8

463.604.4

100.161.7

TOTAL INGRESOS
1.575.234.1
2.171.564.1
2.130.315.0

FUENTE: Estados Financieros presentados por la Secretaría de Hacienda

La línea de comportamiento de los ingresos para el sector de Servicios muestra un aumento entre el período de 1998 y 1999 del 37.9% mientras que para el lapso 1999-2000 presenta una disminución del 1.9%, indicándonos un comportamiento totalmente irregular debido al aumento en la venta de servicios en un 36.1% para 1999–2000, y al incremento de las  operaciones interinstitucionales, y ajustes por inflación, disminución de otros ingresos, ingresos fiscales y de transferencias, para el período de 1999-2000.
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De los ingresos del Sector, la cuenta venta de servicios representa el 73.0% con valor de $1.554.785.3 millones y otros ingresos el 21.8% con  $463.604.4 millones.  Respecto a la venta de servicios la ETB participa con el 65.8% ($1.023.335.2 millones) provenientes de la explotación del servicio, y los ingresos provenientes de conexión de nuevas líneas y servicios adicionales de telefonía; y la EAAB participa con el 32.7% ($508.083.2 millones), proveniente de la venta de servicios de acueducto que se incrementó en un 34.7% con relación al período anterior, principalmente por el alza en las tarifas del 22% real e incrementos en 37.000 nuevos puntos de consumo (cuentas de usuarios) para un total promedio del año de 1.275.000 de puntos de consumo.

Respecto a otros ingresos la ETB participa con el 43.1% ($199.656.2 millones) provenientes de la utilidad en venta de activos al Distrito Capital por $20.245.9 millones, rendimientos financieros, transferencias del Distrito, aprovechamientos, recargos por mora facturados a suscriptores, recuperaciones y multas y sanciones entre otros.  Luego aparece la EEB con el 31.2% es decir $146.394.8 millones, provenientes de otros ingresos financieros con una participación del 71.4%; en esta cuenta se registran los rendimientos provenientes de la Administración del portafolio de renta fija, diferencia en cambio por inversiones en moneda extranjera, dividendos Emgesa y Codensa y los intereses de cuentas por cobrar.  El 28.6% restante del total de los otros ingresos provienen de ingresos extraordinarios por servicios en contratos intercompañías, recuperaciones de provisión por el cálculo actuarial y finalmente por ajustes por diferencia en cambio.

Análisis de Gastos y Costo de Ventas

Al analizar el total de gastos del sector durante las vigencias de análisis se observa que ha presentado un comportamiento irregular; es así como durante 1999 presentó un incremento del 46.8% respecto a la vigencia 1998, ya que pasó de $950.068.5 millones a $1.394.799.2 millones respectivamente; mientras que durante la vigencia 2000 presentó una disminución de 16.1% respecto a la vigencia 1999 al disminuir en $224.969.9 millones para quedar presentando un saldo de $1.169.829.3 millones.
La ETB participa dentro del total de gastos con el 62.2% ($727.296.1 millones) correspondientes a gastos de administración dentro de los cuales los más representativos son contribuciones imputadas, gastos generales y sueldos y salarios; respecto a los otros gastos  la ETB los concentra en ajustes por diferencia en cambio, extraordinario e intereses principalmente.

La EAAB participa dentro del total de gastos con el 30.4% ($356.100.4 millones) correspondientes a gastos de administración en los cuales se destaca las contribuciones imputadas por $138.473.2 millones y sueldos y salarios $31.719.4 millones; respecto a otros gastos provienen de ajustes por diferencia en cambio, pagos de intereses y gastos financieros.

Los costos muestran una línea de comportamiento ascendente sufriendo variaciones del 27.9% para el período 1998-1999 y del 30.1% para el período 1999-2000.  La entidad que presenta mayor participación en los costos es la ETB. con un 58.1% ($387.585.1 millones), la EAAB con un 40.6% ($270.779.7 millones), mientras que la EEB sólo tiene una participación del 1.3% ($8.960.1 millones). 
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