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SECTOR VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO

17.1.
CONSIDERACIONES GENERALES Y ESTRUCTURA.

Las políticas sectoriales desarrolladas por el Plan de Desarrollo Económico, Social y de Obras Públicas para Santa Fe de Bogotá, D.C. aplicado durante el período 1998 – 2001, “Por la Bogotá que Queremos”; para el Sector Vivienda y Desarrollo Urbano plantea:  

“Promover la recuperación, ampliación, mejoramiento y buen uso del espacio público, adelantar programas de renovación urbana encaminados a revitalizar y desarrollar zonas importantes de la Ciudad, estimular la densificación en las zonas más apropiadas, equilibrar la expansión de la ciudad y tomar medidas que permitan anticiparse al crecimiento ilegal de la ciudad”.

Este sector está formado por las siguientes entidades: 

· Corporación la Candelaria

· Fondo de Ahorro y vivienda Distrital “FAVIDI”

· Caja de Vivienda Popular “CVP”

· Metrovivienda 

Metrovivienda inicio actividades en marzo de 1999; fue creada mediante Acuerdo 15 de 1998, su objetivo es desarrollar  las funciones propias de los bancos de tierras o bancos inmobiliarios, respecto de inmuebles destinados en particular para la ejecución de proyectos urbanísticos que contemplen provisión de Vivienda de Interés Social Prioritaria

Metrourbe nunca se creo, fue reemplazada por la Empresa de Renovación Urbana la cual esta en creación hasta ahora se autorizo mediante Acuerdo 33 de 1999 expedido por el Concejo Distrital, su función es la expansión y transformación del suelo urbano; por lo cual es manejado por una sección del IDU dentro del presupuesto en el proyecto Gestión Urbanística.

17.2.
OPINIÓN DE LOS ESTADOS CONTABLES

Los estados contables de las entidades que conforman el sector Vivienda y Desarrollo Urbano; a 31 de diciembre de 2000 fueron examinados por parte de los auditores de las Unidades de Control Sectorial de la Contraloría de Bogotá, D.C.; los Estados Contables examinados son responsabilidad de la administración de cada una de las Entidades, y la de los auditores consiste en expresar una opinión sobre los mismos  con base en la auditoría realizada.

Los exámenes fueron realizados de acuerdo con normas de auditoría generalmente aceptadas, las cuales requieren que la auditoría sea planeada y realizada de tal manera que permita obtener una seguridad razonable sobre los Estados contables, que no contienen errores importantes y son preparados de acuerdo con los principios de contabilidad generalmente aceptados.  La auditoría consiste en el examen, hecho con base en pruebas selectivas sobre las evidencias que soporta las cifras y revelaciones de los Estados Contables; así mismo, incluye la evaluación de los principios de contabilidad utilizados, las estimaciones significativas efectuadas por la administración y la presentación de los Estados Contables tomados en su conjunto.  Por tanto se considera que los exámenes desarrollados proporcionan una base razonable para sustentar la opinión.

La opinión de las Entidades que conforman el sector fue así:  Metrovivienda opinión limpia, Corporación la Candelaria con salvedades y opinión  negativa FAVIDI y Caja de Vivienda Popular.

Finalmente presentamos cuadro resumen que muestra el número y participación de las opiniones de las entidades que conforman este sector:

TIPO DE OPINION
NUMERO
%

Limpias
1
25

Con Salvedades
1
25

Negativa
2
50

TOTALES
4
100

17.3.
HALLAZGOS DE AUDITORÍA

Del análisis realizado a los estados contables del Sector Vivienda y Desarrollo Urbano para la vigencia fiscal de 2000 se observaron inconsistencia en valores aproximados que afectan la razonabilidad de las cifras, tal como se muestra en el siguiente cuadro:








En millones de pesos

Componente
Sobreestimaciones
Subestimaciones
Incertidumbres

Activo
20.704.7
14.8
150.327.5

Pasivo
0
0
161.2

Patrimonio
0
0
0

Ingresos
0
0
0

Gastos
0
0
0

Total
20.704.7
14.8
150.488.7

Este sector presentó como lo muestra el cuadro anterior que el 100% de las sobreestimaciones y subestimaciones corresponden a los activos y las incertidumbres se concentran en el activo en un 99.8%.

De acuerdo a los resultados aproximados obtenidos en el cuadro anterior, a continuación destacamos por cada uno los hallazgos más importantes. 

DEUDORES
El valor que refleja FAVIDI aportes por cobrar a entidades afiliadas a 31 de diciembre del año 2000 de $143.912.3 millones presenta incertidumbre toda vez  que las entidades afiliadas no reportan oportunamente a FAVIDI el costo de las nóminas para el registro del pasivo correspondiente.

La cuenta de FAVIDI aportes por Cobrar registra en contabilidad $143.912.3 millones comparado con el valor reportado por cartera de $132.720.5 millones presenta una diferencia de $20.191.8 millones.

En  FAVIDI la cuenta deudores prestamos concedidos registra en contabilidad $15.508.7 millones y en cartera $14.995.8 millones para una diferencia de $512.9 millones.

En FAVIDI las transferencias por cobrar situado fiscal registran en contabilidad $68.9 millones mientras que la Secretaría de Hacienda reporta $83.8 millones; se presenta una diferencia de $14.8 millones.

En la CVP la cuenta deudores por venta de construcciones registró $25.806.7 millones, al compararlo con el estado de cartera presenta una diferencia por valor de $6.415.2 millones, creando incertidumbre frente al valor real de la cartera hipotecaria.

INVENTARIOS

La cuenta inventarios de productos en proceso construcciones de la CVP, presenta incertidumbre debido a que no se han registrado contablemente los valores correspondientes a las ventas de vivienda efectuadas en los últimos cuatro años. Situación que esta generando subvaluación  en los Ingresos de cada vigencia  fiscal y sobrestimación en depósitos recibidos de terceros.

CUENTAS POR PAGAR

El saldo de las cuentas por pagar de la Corporación la Candelaria incluye a 31 de diciembre de 2000 la suma de $33.0 millones, en la cuenta otros acreedores - Capilla Egipto, con una antigüedad de cinco (5) años pendiente de depurar a 31 de diciembre de 2000.

OBLIGACIONES FINANCIERAS
En la CVP las obligaciones financieras muestran un valor de $45.4 millones, monto corresponde a valores consignados por deudores de cartera hipotecaria.  Como se observa, el valor  no corresponde a una obligación financiera, sino a la no-aplicación de los valores a la cartera hipotecaria.  Por lo tanto se debe efectuar la respectiva reclasificación.

OTROS PASIVOS

En FAVIDI las obligaciones en investigación administrativa quedo como saldo pendiente de depurar la suma de $82.8 millones.

ESTADOS CONTABLES

Al analizar los Estados Contables de 2000 y el comparativo que consigna para 1999 se encontró en este ultimo al comparar el total de activos ($11.962.6 millones) con el total de pasivo y patrimonio ($12.284.4 millones) de la Corporación la Candelaria del año 1999 se encontró una diferencia de $321.7 millones; adicionalmente al verificar las cifras de los estados contables de la Corporación la Candelaria remitidos a la Unidad de Finanzas Públicas para el año de 1999, se encontró que el total del activo registro a esta fecha $13.689.4 millones; lo cual hace que exista una diferencia de $1.726.8 millones.

17.4.
EVALUACION DEL SISTEMA  DE CONTROL INTERNO CONTABLE

Dando cumplimiento a la Circular No. 016 de Enero 8/99 de la Contaduría General de la Nación (CGN), a la Circular No. 001 de Diciembre 23 de 1999 del Consejo Asesor del Gobierno Nacional y a la Circular Externa No. 031 de 2000 del CGN, la evaluación de control interno de Sector Vivienda y Desarrollo Urbano se realizó tomando en consideración a los 4 elementos del Sistema de Control Interno, así:

17.4.1.
Ambiente de Control Interno Contable

Este elemento se refiere al conocimiento, integridad y competencia técnica de la administración para velar por la óptima y eficiente operación del entorno contable, incluyendo áreas, procesos, informes, controles y personas.  Valor la filosofía y estilo de la administración en cuanto a la asignación de responsabilidades, organización de personal y grado de gestión de los Comités de Control Interno de cada entidad y en especial la cultura y conciencia de autocontrol por parte de todos los funcionarios que integran la entidad.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· En la Corporación la Candelaria no existe segregación de funciones en el manejo de los documentos y registros en la oficina de contabilidad, ya que cuenta en su estructura física con un solo funcionario para desarrollar las labores de análisis, codificación, elaboración, registro y control contable. 

· En FAVIDI las actas de anulación de los cheques no tienen un orden lógico, las carpetas no están debidamente foliadas, no se específica claramente a que tipo de concepto pertenece cada una, lo cual hace que el control de dicho proceso sea dispendioso y la información que allí reposa no sea confiable.

· En la CVP el monto de la venta de bienes comercializados no fue posible establecerlo por cuanto se han suscrito, en repetidas oportunidades actas de compromiso (no cumplidas).

· Los procesos que  ha diseñado la CVP referente al control interno o no son suficientes, o no son claros, o definitivamente los funcionarios los rechazan, ya que no aseguran el registro de todas las operaciones y transacciones, generando riesgos.

· La CVP no ha establecido un procedimiento para que las oficinas de adjudicación y reubicación reporte en forma oportuna y simultáneamente a cartera y contabilidad los actos administrativos para proceder a los respectivos registros.

· La evaluación al sistema de control interno contable, permite destacar como fortaleza de Metrovivienda, la forma con que la Administración ha infundido la filosofía del autocontrol, demostrando su interés por procesos altamente controlados y funcionarios comprometidos con las políticas institucionales.

· En Metrovivienda la responsabilidad del manejo de la información contable esta asignada a la División de Apoyo Corporativo (DAC), de donde dependen las áreas de contabilidad, tesorería, presupuesto, nómina, contratación sin formalidades plenas, almacén e inventarios; el sistema de información es en línea, y cuenta con un profesional adscrito por área sobre quien recae la responsabilidad de la gestión y el autocontrol.

17.4.2.
Operacionalización de los Procesos Administrativos

Este elemento se refiere a la coherencia e interrelación que debe existir entre los procesos administrativos tales como: Dirección, Planeación, Organización, Ejecución y Seguimiento de todas las actividades relacionadas con el proceso contable, teniendo en cuenta todas las fases, desde el reconocimiento del hecho económico hasta su presentación en los estados contables, identificando los sucesos que impiden emitir una información confiable, útil y oportuna.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· Se determino que los ajustes por inflación de la Corporación la Candelaria fueron aplicados durante el año 2000 mes a mes, teniendo en cuenta los índices señalados por el DANE excepto el mes de agosto.

· En la Corporación la Candelaria la información que debe ser enviada a contabilidad no es reportada oportunamente para su correspondiente registro, para el caso de los contratos de arrendamiento y sus novedades.

· FAVIDI no ha provisionado sus cuentas por cobrar tanto para la cartera hipotecaria como para la institucional.

· A diciembre  31 del año 2000, FAVIDI no cumplió con el término fijado para la depuración de los saldos antiguos fijado mediante circular externa 32 del año 2000, expedida por la Contaduría General de la Nación.

· En la CVP contablemente no se registraron las transacciones por concepto de cartera en el momento que se originan, por ello al aplicar el valor de los recaudos; la cuenta presenta saldo de naturaleza contraria.

· En la CVP contabilidad no maneja una base de datos de la cartera por edades ni por usuario que le permita liquidar los intereses corrientes, moratorios, seguros, gastos legales y aplicar los abonos directamente a la cartera.

· En la CVP contabilidad desconoce el monto de la cartera vencida y no hace parte del proceso de recuperación de la misma, desconoce también si se adelanta o no el proceso de recuperación jurídica de la cartera hipotecaria.        

· En la CVP a 31 de diciembre no se tiene constituida la provisión para recuperación de cartera.

17.4.3.
Sistema de Información y Documentación

Se refiere a los sistemas de información ya sea manuales o automatizados, canales de comunicación, formales e informales, que permite integrar las diferentes áreas, actividades y procesos para el adecuado reconocimiento de las transacciones económicas que se deben reflejar en la información contable, cumpliendo las cualidades de consistencia, integridad, objetividad y transparencia.

Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades, induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· Se estableció que en FAVIDI no están actualizados los diferentes manuales de procedimientos para todas las áreas, especialmente para las áreas que hacen parte del sistema de información contable.

· En materia de software, FAVIDI tenía  previsto para el año 2000 la puesta en marcha de las aplicaciones correspondientes a cartera, inventarios y nómina y poner a trabajar en línea a contabilidad,  presupuesto, cartera y tesorería, sin embargo, al finalizar la vigencia se observó que el aplicativo no se viene trabajando en RED con las diferentes áreas por lo que tiene que digitarse toda la información.

· La información que soporta los registros contables de FAVIDI, se encuentra archivada adecuadamente en orden cronológico y se dispone de un  área física para su disposición, Sin embargo, no se puede consultar la información en forma ágil  por la carencia de un centro de información general de la Entidad.     

· FAVIDI no cuenta con manuales de procedimientos  que definan  procesos de manejo de la información,  por lo anterior la información se maneja en cada área pero no es reportada oportunamente a las demás áreas vinculadas.

· El Sistema de Control Interno Contable de FAVIDI presenta deficiencias en razón de que la Entidad no cuenta con los manuales de procedimientos que definan el manejo y reporte oportuno de la información a las demás áreas vinculadas.  De igual forma no opera el sistema de información financiera en red generando dilaciones en el tiempo, duplicidad de registros e inconsistencias en los mismos.

· Se comprobó que el nuevo software para cartera de FAVIDI aún no está operando, ocasionando demoras en la conciliación de cifras con contabilidad.

· La  CVP no cuenta con un procedimiento establecido para que el reporte de las ventas sea enviado oportunamente a la oficina de cartera para la apertura de la cuenta correspondiente.

· La oficina de Contabilidad de la CVP no tiene acceso a la información directamente de la fuente como son las divisiones de integración social como de reubicación. Lo que corrobora que la información no cuenta con mecanismos de validación.

· La calidad del proceso de reconocimiento y registro de las transacciones de la CVP, es inoportuna o en ocasiones no se realiza, debido a fallas relevantes del sistema de información, a la carencia de manuales actualizados de funciones y procedimientos, a la ausencia de flujogramas de procesos y a la falta de compromiso por parte de la Gerencia para solucionarlos, por lo tanto no se presentan cifras contables exactas, íntegras, veraces y oportunas.

17.4.4.
Retroalimentación y Mejoramiento Contínuo

Este elemento se encuentra constituido por el conjunto de acciones y mecanismos motores de gestión que permiten corregir, encausar o motivar comportamientos estructurales, como resultado de las recomendaciones de las Unidades de Control Interno y Entes de Control.

Dentro de los aspectos relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman este sector, tenemos:

· Se tienen detectadas varias de las inconsistencias contables de FAVIDI generadas durante años y se han establecido cronogramas para depurar las cuentas del rubro de deudores y las otras cuentas que muestran inconsistencias.

· La sección de contabilidad de FAVIDI no debe ser la única responsable del proceso de depuración de la información contable, pues esta dependencia debe ser un ente coordinador, pero las áreas de cartera, tesorería, adjudicación de vivienda, jurídica y prestaciones económicas, entre otras, deben poner lo suyo y ser las directas responsables de suministrar los documentos soportes para las depuraciones. 

· Toda la información de la CVP se maneja en forma manual   en cada oficina  y no se cuenta con mecanismos de cruce de saldos periódicos como medio de control. 

· En el sistema de retroalimentación de la información y documentación de la CVP no existe un sistema de información confiable, ya que hay transacciones que no se informan a contabilidad o que no se hacen de manera oportuna, como ocurre con el área de cartera, en las unidades técnicas y de reubicación de la entidad, afectando así la confiabilidad y utilidad de la información contable. 

17.5.
SEGUIMIENTO A OBSERVACIONES ANTERIORES

De acuerdo con las observaciones formuladas por la Contraloría de Bogotá en evaluaciones anteriores se tiene lo siguiente en el Sector Vivienda y Desarrollo Urbano:

· Aunque el proceso de depuración de FAVIDI para la cuenta depósitos judiciales está avanzado, aún continúan varias partidas  pendientes de aclarar; además existen valores recibidos por FAVIDI clasificados en esta  cuenta que no corresponden a depósitos judiciales, por lo que se  le recomienda a Favidi, reclasificarlos.   

· FAVIDI adoptó una metodología y contrato personal para el proceso de depuración de la cuenta 1996 bienes y derechos en investigación administrativa - deudores, proceso que está muy atrasado especialmente en lo que tiene que ver con la cartera ordinaria.

· Dentro de los valores registrados en FAVIDI  al 31 de diciembre del año 2000 en las cuentas por pagar, a pesar de algunas depuraciones y reclasificaciones efectuadas durante el año 2000, figuran partidas antiguas que no han sido depuradas.

· La CVP en el segundo semestre del año 1999, contrato la adquisición y el montaje de un sistema de información financiera de operación en red para las áreas de presupuesto, cartera, contabilidad y tesorería. Sin embargo, aún cuando el término del contrato ya venció, la información se sigue manejando en forma manual, lo que implica que esta adolece de las mismas inconsistencias observadas en los  informes auditoría correspondientes a las cuentas de 1998 y 1999. Esta observación es reiterativa.  

17.6. ANÁLISIS FINANCIERO Y ECONÓMICO 

ESTRUCTURA ECONÓMICA

En esta parte del estudio se evalúa la variación y participación de las categorías contables y de las cuentas principales de los activos donde se encuentran registrados todos los bienes que directa o indirectamente son operados por las empresas que conforman el sector para el desarrollo de su actividad empresarial.

Al culminar la vigencia del 2000 los estados contables agrupados de los Activos del Vivienda y Desarrollo Urbano ascendieron a $287.611.5 millones, distribuidos en el 63.7% ($183.148.1 millones) en Favidi,  el 19.4% ($55.804.7 millones) en Metrovivienda, en el 11.9% ($34.288.3 millones) en la Caja de Vivienda Popular y en el 5% ($14.370.4 millones) en la Corporación la Candelaria.  

Se encuentran discriminados de la siguiente forma:

SECTOR VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO

COMPOSICION DE LOS ACTIVOS

En millones de pesos



CUENTA 
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Efectivo
8.826.5
20.273.8
7.412.8

Inversiones
2.030.2
1.039.5
2.259.4

Rentas por Cobrar
0
0.3
0

Deudores
242.268.8
221.920.7
213.953.4

Inventarios
12.334.3
22.783.5
48.230.2

Propiedad Planta y Equipo
5.976.9
7.262.2
9.524.5

Bienes de Beneficio y Uso Público.
481.3
1.280.2
3.059.1

Otros Activos
474.1
8.778.4
3.172.1

TOTAL ACTIVOS
272.392.1
283.338.7
287.611.5

Fuente:  Estados Contables empresas

Como se ilustra en el cuadro anterior los Activos del sector reflejaron un crecimiento del 4.0% y 1.5% durante las vigencias de 1999 y 2000 respectivamente originado por el aumento en 1999 del activo corriente.

Para la vigencia 2000 dentro del total del Activo se destacan por su participación los grupos deudores con el 74.4% ($213.953.4 millones), Inventarios con el 16.7% ($48.230.2 millones)

Teniendo en cuenta su participación las cuentas que se ilustran en la gráfica, muestran el siguiente comportamiento:
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La gráfica muestra que el grupo Deudores ha mantenido una tendencia en decrecimiento del 8.4% y el 3.6% para las vigencias 1999 y 2000 respectivamente, originada especialmente por los pagos efectuados por  las entidades afiliadas de sus aportes y consolidados de cesantías.

El saldo presentado en el grupo deudores lo constituyen el 80.9%($173.266.8 millones) Favidi, el 12.0% ($25.806.7 millones) la Caja de Vivienda Popular, y el resto lo conforman las demás entidades que conforman este sector.

El grupo deudores de Favidi se encuentra representado en su gran mayoría por $172.142.8 millones en porción no corriente y corresponden a los aportes por cobrar a entidades afiliadas con un valor de $143.912.3 millones.

Ahora bien, el saldo presentado por la Caja de Vivienda Popular le corresponde un valor de $18.960.8 millones registrados en la cuenta Venta de bienes.

Como se puede observar en la gráfica, el grupo inventarios presentó un crecimiento del 84.7% en la vigencia 1999 al pasar de $12.334.3 millones a $22.783.5 millones, y para la vigencia 2000 registró igualmente un incremento del 111.7% originado por la adquisición de bienes inmuebles en Metrovivienda ya que para 1999 presentaba un saldo de $9.515.6 millones y para el 2000 pasó a $39.991.7 millones.

Es importante señalar  que aún cuando la cuenta bienes de beneficio y uso público participa tan solo con el 1% del total del Activo, registró un crecimiento del 139% frente al período anterior al pasar de $1.280.2 millones en 1999 a $3.059.1 millones en el 2000 y corresponde en su gran mayoría a la Corporación La Candelaria quien registra un valor de $2.678.1 millones.

Al evaluar la gestión desarrollada por las entidades que conforman el sector Vivienda y Desarrollo Urbano, a través del siguiente cuadro se observa el comportamiento de los indicadores financieros tales como Capital de Trabajo y Solvencia Total, así:

DESCRIPCIÓN
AÑO 1999
AÑO 2000
VARIACIÓN ABSOLUTA

Capital de Trabajo
42.139.7
57.204.2
15.064.5

Solvencia Total
1.32
1.53
0.21

El Capital de Trabajo refleja que para el  2000 con $57.204.2 millones, el margen entre lo que se debe a corto plazo es aceptable toda vez que los Inventarios representan el 68.4% del total del Activo los cuales se encuentran concentrados en su gran mayoría en Metrovivienda con $39.991.7 millones.

El índice obtenido por Solvencia Total indica que para el año 2000 las entidades que conforman el sector Vivienda y Desarrollo Urbano presentaron una capacidad de 1.53 para cubrir sus obligaciones totales y frente al año 1999 esa capacidad aumentó en 0.21 puntos porcentuales.

ESTRUCTURA FINANCIERA

La estructura financiera está conformada por los Pasivos (recursos de terceros o vía deuda) y por el Patrimonio (recursos propios o recursos de aportación), en esta estructura se registran los proveedores de recursos financieros a que ha recurrido la empresa para obtener el flujo monetario necesario para efectuar la inversión en activos.

A 31 de diciembre de 2000 los Pasivos del sector reportaron un saldo de $187.545.9 millones, inferior en el 12.42% con respecto a 1999 con la mayor variación los otros pasivos equivalente al 84.7% al pasar de $831.5 millones en 1999 a $127.0 millones en el 2000, estando concentradas en el 99.1% por Favidi.

Los Pasivos se encuentran conformados por el 88.0% ($158.779.8 millones) en  Pasivo Corriente y el 12.0% ($21.682.2 millones) en Pasivo no Corriente.

Se encuentran discriminados de la siguiente forma:

SECTOR VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO 

COMPOSICION DE LOS PASIVOS

En millones de pesos



CUENTA
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Deuda Pública
648.3



Obligaciones Financieras 
0
0
45.5

Cuentas por Pagar
216.230.4
198.637.7
171.508.8

Obligaciones Laborales
562.9
892.0
1.136.0

Pasivos Estimados
15.251.3
13.778.0
14.728.6

Otros Pasivos
157.0
831.6
127.0

TOTAL PASIVOS
232.849.9
214.139.3
187.545.9

TOTAL PATRIMONIO
39.542.2
69.521.1
100.065.6

Fuente: Estados Contables empresas

Como se ilustra en el cuadro anterior los Pasivos del sector han mostrado un decrecimiento durante las vigencias 1999 y 2000 del 8.0% y 12.4% respectivamente.

El comportamiento de las cuentas del Pasivo consignadas en el cuadro anterior, se observa en la siguiente gráfica:
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Como se observa en la gráfica anterior, las Cuentas por Pagar han registrado  un crecimiento negativo del 8.1% durante la vigencia 1999 y 13.7% para la vigencia 2000 toda vez que el saldo de esta cuenta se ha disminuido en las cuentas por pagar de Favidi porción corriente al pasar de $15.803.9 millones en 1999 a $6.810.3 millones en el 2000.  

Igualmente, los pasivos estimados presentaron una tendencia de crecimiento al pasar de $13.778.0 millones en 1999 frente a $14.728.6 millones en el 2000 originadas especialmente en la Caja de Vivienda Popular quien presenta un saldo de $12.254.4 millones y se encuentran representados en su gran mayoría por $9.127.9 millones en la cuenta provisión para pensiones.

Otra de las cuentas que aún cuando su participación dentro del Pasivo es mínima son los otros pasivos que registraron una variación del 84.7% durante la vigencia 2000. Concentradas en el 99.1% en Favidi y corresponden a $43.1 millones a recaudos a favor de terceros y $82.8 millones a obligaciones en investigaciones administrativas.

El saldo presentado en el Patrimonio alcanzó una cifra de $100.065.6 millones, representado en el 100% por patrimonio institucional.

El valor registrado en patrimonio institucional lo constituye el 53.4%% ($258.685.9 millones) Metrovivienda, el 18.9% ($18.911.5 millones) la Caja de la Vivienda Popular, el 13.9% ($13.941.9 millones) Favidi y el 13.7% ($13.733.9 millones) la Corporación la Candelaria.

Al evaluar la gestión desarrollada por las entidades que conforman el sector Vivienda y Desarrollo Urbano, a través del siguiente cuadro se observa el comportamiento de los indicadores financieros tales como nivel de endeudamiento e Independencia financiera, así:

DESCRIPCIÓN
AÑO 1999
AÑO 2000
Variación Absoluta

Nivel de endeudamiento
75.6
65.2
-10.4

Una vez obtenido el nivel de endeudamiento que presenta el sector para el período terminado del 2000 se observó que el 65.2% de los activos, se encuentran comprometidos con terceros, originados por las cuentas por pagar correspondiéndole el 96.9 a Favidi. Es preciso anotar que su nivel de endeudamiento se disminuyó en 10.4 puntos porcentuales.

ANÁLISIS DE RESULTADOS

Análisis de ingresos

Una vez analizado el comportamiento del total de los ingresos durante la vigencia de 1999 se observa un decrecimiento del 7%  dado especialmente por las transferencias, mientras que para el período del 2000 se obtuvo un incremento del 10.6% al pasar de $917.800.6 millones a $1.014.876.3 millones, originado especialmente por las Operaciones interinstitucionales.

Lo anterior, se ilustra  en el cuadro siguiente:

SECTOR VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO 

COMPOSICION DE LOS INGRESOS

En millones de pesos

CUENTA
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Ingresos Fiscales
0.9
44.7
107.7

Venta de Bienes
4547.9
1076.8
1615.3

Venta de Servicios
2620.8
1954.5
1774.6

Transferencias
5844.5
17039.5
19280.7

Operaciones Interinstitucional.
39.0
2.8
23.5

Otros Ingresos
1820.8
7850.9
5623.5

Ajustes por Inflación
0.
-207.6
-2324.0

TOTAL INGRESOS
14.873.9
27.761.6
26.101.3

Fuente: Estados contables empresas

Como se ilustra en el cuadro anterior, para el período fiscal del 2000 los Ingresos de este sector ascendieron a $26.101.3 millones, con un decrecimiento del 6.0% frente a 1999 y un crecimiento del 86.7% al comparar las vigencias 1998 y 1999. Se encuentran constituidos principalmente por las transferencias recibidas con el 73.9%, es decir $19.280.7 millones y otros ingresos con el 21.5% ($5.623.5 millones) de los cuales Favidi participa con el 67.0% equivalente a $12.920.0 millones.

A continuación se ilustra el comportamiento de los ingresos por orden de participación en las siguientes cuentas:
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Como se observa en la gráfica anterior, los ingresos por transferencias reflejaron  un crecimiento durante las vigencias 1999 y 2000 del 191.5% y 13.2% respectivamente.

Los otros ingresos reflejaron un crecimiento durante la vigencia 1999 del 331.2% frente a 1998, mientras que para el período 2000 presentó un decrecimiento del 28.4%.  Se encuentran concentradas en el 87.6% equivalentes a $4.925.9 millones en la Caja de Vivienda Popular.

Como se observó anteriormente, el rubro transferencias para la vigencia 2000 le corresponde el 67.9% a Favidi las cuales se encuentran representadas en las transferencias corrientes del gobierno. 

Análisis de Gastos y Costos de Ventas

Al analizar el total de Gastos y Costos de este sector, durante las vigencias de análisis se observa que los gastos han mostrado un comportamiento negativo a diferencia de los costos los cuales están creciendo.

Durante la vigencia 1999 los gastos reflejaron un decrecimiento del 2.5% pasando de $14.787.8 millones a $14.425.5 millones, mientras que para la vigencia 2000 se registro un incremento del 102.3%.

Lo anterior se observa en el siguiente cuadro:

SECTOR VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO 

COMPOSICION DE LOS GASTOS Y COSTOS

En millones de pesos



CUENTA
AÑO 1998
AÑO 1999
AÑO 2000

Administración
7465.0
11887.6
15459.9

De operación
2064.2
69.0
1684.6

Provisiones, Agotamiento
1613.4
974.7
7677.5

Transferencias
43.5
0.
79.4

Operaciones Interinstitucionales
278.4
60.5
2000.0

Otros Gastos
3323.3
1433.7
2278.9

Subtotal Gastos
14.787.8
14.425.5
29.180.3

Costo de Ventas
6475.4
0
0

TOTAL GASTOS Y COSTOS
21.263.2
14.425.5
29.180.3

Fuente:  Estados contables empresas

El Total de Costos y Gastos para el período 2000 ascendió a $29.180.3 millones, registrando los gastos una disminución del 2.5% en 1999 frente a 1998 y un incremento del 102.3% en el 2000 con respecto a 1999.

Se encuentran conformados en su gran mayoría por los gastos de administración con $15.454.9 millones, provisiones, agotamiento con $7.677.5 millones, entre otros.

Los gastos de administración los constituye el 41.8% Favidi con ($6.462.2 millones), y la Caja de la Vivienda Popular con el 28.6% equivalente a $4.710.2 millones, entre otras.

Para la vigencia del 2000 el sector Vivienda y Desarrollo Urbano registró un resultado de ejercicio negativo con una  cifra de $3.079.0 millones, de donde se observa que la Caja de Vivienda Popular, Metrovivienda y la Corporación La Candelaria registraron pérdida en el ejercicio por valor de $11.471.9 millones, $5.408.0 millones y $427.0 millones, respectivamente, mientras que el Fondo de Ahorro y Vivienda Distrital -FAVIDI registró un resultado positivo del ejercicio el cual fue de $5.882.4 millones.
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