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ANTANAS MOCKUS SIVICKAS

Alcalde Mayor de Bogotá, D.C.

Ciudad

Señor Alcalde Mayor:

La Contraloría de Bogotá en cumplimiento a lo establecido en el inciso final del artículo 268 de la Constitución Política, los artículos 272 y 354 de la misma, el artículo 47 de la Ley 42 de 1993 y al numeral 12 del artículo 109 del Decreto 1421 de 1993,  practicó Auditoría Financiera a cada una de las entidades que conforman el Distrito Capital; a través del examen de los Estados Contables preparados a 31 de diciembre de 2000 y la evaluación del Sistema de Control Interno Contable; de igual forma se realizó auditoría al proceso de consolidación de los Estados Contables del Distrito Capital, elaborados por la Dirección Distrital de Contabilidad.  

La preparación de los Estados Contables y de la información analizada es responsabilidad de cada una de las entidades, la de la Contraloría de Bogotá consiste en expresar una opinión sobre la razonabilidad de dichos estados, con base en el examen de auditoría financiera adelantado, obteniendo los siguientes resultados: 
Alcance 

El alcance de la auditoría incluyó el examen de las cifras presentadas en los Estados Contables, teniendo como base las auditorías practicadas por Contadores Públicos de las Unidades de Control Fiscal Sectoriales de la Contraloría de Bogotá, así como por el Auditor Fiscal ante la Contraloría, quienes emitieron los respectivos dictámenes. 

Los exámenes fueron realizados de acuerdo con las normas de auditoría generalmente aceptadas, las cuales requieren que la auditoría sea planeada y realizada de tal manera que permita obtener una seguridad razonable que los estados contables no contienen errores importantes y que están preparados de acuerdo con los principios de contabilidad generalmente aceptados. La auditoría Financiera consiste en el examen, con base en pruebas selectivas, de la evidencia que soporta las cifras y revelaciones de los estados contables; así mismo, incluye la evaluación de los principios de contabilidad utilizados, de las estimaciones significativas efectuadas por la administración y de la presentación de los estados contables tomados en su conjunto. Por tanto se considera que los exámenes desarrollados proporcionan una base razonable para sustentar la opinión.

Cambios significativos en la información contable

En la vigencia 2000, los Estados Contables Consolidados del Distrito Capital incluyen la información financiera de 633 Fondos de Servicios Docentes, los cuales son incorporados a los Estados Contables de la Secretaría de Educación, con la salvedad de que la información de éstos fue presentada con corte a octubre 31 de 2000. 

Por otra parte, se presentaron hechos que aunque no afectan el consolidado del Distrito Capital, si afectan al interior de cada uno de los sectores a los que pertenecen ya que genera traslado de Activos, Pasivos y Patrimonio; éstos son: 

· Incorporación de los (20) Fondos de Desarrollo Local al Consolidado de la Administración Central.

· Fusión Administrativa de (10) Empresas Sociales del Estado del Orden Distrital – Hospitales medida adoptada mediante el Acuerdo 11 de junio 22 de 2000 del Concejo de Bogotá.

· De otro lado, las directivas del Departamento Administrativo del Bienestar Social -DABS suscribieron acta el 30 de noviembre de 2000 con el fin de incorporar en la Contabilidad del DABS los saldos existentes en los Estados Contables del Fondo Rotatorio del Departamento Administrativo del Bienestar Social FONDABS, considerándose que este proceso implica una determinación administrativa siendo su efecto meramente contable y el efecto patrimonial distrital no sufre modificación alguna, por cuanto se trata de la simple movilización de los saldos contables de un ente público distrital a otro del mismo nivel.

· Para el período 2000 la información de la Caja de Previsión Social en Liquidación fueron incorporados los saldos correspondientes a Salud en los estados contables de la Secretaría de Hacienda- Unidad Ejecutora 2.

· Finalmente, se incorporó la información correspondiente a la Defensoría del Espacio Público, entidad creada por el Concejo de Bogotá D.C., mediante Acuerdo No. 18 de 1999 y organizado como Departamento Administrativo de la Administración Central de Bogotá D.C.

Hallazgos de Auditoría
Como resultado de la evaluación de la gestión fiscal, llevada a cabo por la Contraloría de Bogotá a las entidades que conforman el Distrito Capital y con base en el análisis y evaluación a la información contable, mediante el desarrollo de la Evaluación Financiera; se destacan las debilidades, anomalías, inconsistencias o incumplimiento de normas, principios o procedimientos; errores en las cifras, registros así:

Opinión de Estados Contables en las Entidades del Distrito Capital
De acuerdo con los resultados arrojados en desarrollo de la labor de auditoría por parte de la Contraloría a las empresas que pertenecen al Distrito Capital, se encontró que:

Se presentó “Abstención de opinión” sobre los estados financieros, toda vez que se presentaron limitaciones en el alcance y existieron incertidumbres importantes y generalizadas indicando que no es apropiado un dictamen con excepciones para 5 entidades que fueron: Instituto Distrital de Recreación y Deporte, Canal Capital, Hospital Engativá y Fondos de Desarrollo Local de Antonio Nariño y Mártires.

Se presentó dictamen “Negativo”, por no presentar una situación financiera razonable, de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados; en Veinticinco (25) entidades dentro de las que cabe destacar: Secretarías de Hacienda y de Gobierno, Departamentos Administrativos de Catastro y Defensoría del Espacio Público, Universidad Distrital, Fondo Rotatorio del Concejo, 8 Fondos de Desarrollo Local, 5 Hospitales, Fondo de Ahorro y Vivienda, entre otras.

Por otra parte se presentó opinión “Con salvedades”, toda vez que a excepción de los respectivos hallazgos encontrados los cuales no son muy significativos; los estados contables de las mismas presentan razonablemente en todos los aspectos importantes, la situación financiera de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados; para cuarenta y nueve (49) entidades del Distrito, de las cuales se destacan: Secretarías de Educación y Obras Públicas, Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, 16 Hospitales, 10 Fondos de Desarrollo Local, Departamentos Administrativos de Bienestar Social, Medio Ambiente, Planeación Distrital y Servicio Civil, Instituto Distrital de Cultura y Turismo, Transmilenio, entre otros.

Finalmente, se presentó dictamen “limpio”, toda vez que los estados contables presentaron razonablemente en todos los aspectos significativos, la situación financiera de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados, en Seis (6) entidades  dentro de las cuales se tienen: Secretarías de Salud y Tránsito y Transporte, Departamento de Acción Comunal, Metrovivienda, SISE y Contraloría. 

Adicionalmente, existen cuatro (4) entidades incorporadas en los Estados Contables Consolidados que a la fecha se encuentran en proceso de auditoría por parte de esta Contraloría, como son: Colvatel, Empresa de Energía de Bogotá, Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá y Terminal de Transporte; para las cuales los Revisores Fiscales presentaron opinión Limpia; Igualmente existe el Fondo Mixto para la promoción de la Cultura y las Artes que se incluye y para la cual la opinión expresada por el Revisor Fiscal fue con Salvedades.

Finalmente, existen cuatro (4) entidades que aunque no son incorporadas en los Estados Contables Consolidados del Distrito Capital, se encuentran en proceso de auditoría por parte de la Contraloría de Bogotá, como son: Emgesa, Codensa, Ecsa Ltda y Gas Natural; para las cuales los dictámenes presentados por parte de los Revisores Fiscales fueron con salvedades a excepción de Gas Natural para la cual se presentó Dictamen Limpio.

Deficiencias e Inconsistencias más Relevantes

Las debilidades, anomalías, inconcistencias o incumplimiento de normas, principios o procedimientos, errores en las cifras, registros y resultados más significativos detectados en el desarrollo de la auditoría financiera a las empresas que conforman el Distrito Capital y las cuales permitieron dar una opinión sobre la razonabilidad y confiabilidad de los estados contables son entre otras:

Teniendo en cuenta los resultados de las auditorías financieras en las entidades del Distrito Capital, se tiene que se encontró un total de sobreestimaciones aproximadamente de $401.970.4 millones, de subestimaciones de $1.5821.760.6 millones y finalmente Incertidumbre en un valor equivalente a $1.434.360.5 millones.

Del total de sobreestimaciones las más representativas se observan en cuentas de Ingresos con una participación del 59.08%, siguen activos con una participación del 37.05%, pasivos con una participación del 3.33% entre otras, De otra parte, las mayores sobreestimaciones se encuentran en los sectores de Planeación, Cultura y Vivienda, donde se resaltan las siguientes:

En la Secretaría de Hacienda la cuenta fondos en tránsito, se encuentra sobreestimada en $64.584 millones por error en la contabilización de la información en el mes de septiembre de 2000. 

De otra parte en la cuenta 2436 “Retención en la Fuente e Impuesto de Timbre”, se observa que la misma se encuentra sobreestimada en un monto total de $1.779.8 millones, toda vez que al verificar en el libro auxiliar, se observó que el saldo que se pasó con fecha Marzo 1 de 2000 es superior en este monto al reflejado a Febrero 28 de 2000. 

Finalmente se tiene que los ingresos tributarios se encuentran sobreestimados en $234.849.4 millones, toda vez que la información solicitada para calcular la causación de la renta no fue suministrada por la Dirección de Sistemas e Informática, depurada y validada al cierre de la vigencia. Lo anterior ha venido generando ajustes contables durante los primeros meses de la vigencia 2001.

En el Instituto Distrital para la Recreación y el Deporte, al comparar los saldos contables de los elementos devolutivos en servicio con los reportes de almacén se presenta una diferencia de $41.866.5 millones.

Del total de subestimaciones por valor aproximado de $1.521.760.6 millones se observa que las más representativas se encuentran en los sectores de Educación, Transporte, Gobierno y Planeación, en cuentas de Activo con una participación del 37.67%, Ingresos con participación del 28.24% y Gastos con 21.32%; donde las más representativas son:

En la Universidad Francisco José de Caldas, el saldo de avances y anticipos entregados, se encuentra subestimado por presentar saldos crédito por valor de $482.9 millones.

De otra parte, las cuentas por pagar por Adquisición de bienes y servicios, presenta subestimación por valor de $233.3 millones, por presentar saldos contrarios a la naturaleza de la cuenta y por Proyectos de inversión, presenta subestimación por $480.2 millones, por saldos de naturaleza contraria a la cuenta.

Por su parte, la Universidad Francisco José de Caldas dejó de registrar tanto en contabilidad, presupuesto y tesorería ingresos por valor de $49.7 millones; de otra parte, no quedaron incluidos los ingresos del día 4 y los últimos días del mes de diciembre de 2000.
En el IDU el saldo de inventarios - mercancías en existencias se encuentra subestimado aproximadamente en $22.104.8 millones, que corresponde a los  terrenos pendientes de legalizar, contabilizados en cuentas de orden; además en la cuenta se registran terrenos por un valor estimado de $1.0 millones y no por su costo histórico.

En el Fondo para la Prevención y Atención de Emergencias la cuenta Recursos renovables en conservación, en el Balance General presenta un saldo de $8.275.2 millones, cifra que comparada con el Área de Reubicaciones por valor de $11.294.5 millones, registra una diferencia de $3.019.2 millones; el saldo del Balance se encuentra subestimado en $6.350.0 millones, porque en contabilidad se está registrando en este rubro el valor total de la escritura que incluye el terreno y la construcción sin tener en cuenta que esta última se demuele y por lo tanto debe ir al gasto.

En el Fondo de Vigilancia y Seguridad el saldo de rentas por cobrar se encuentra subestimado en cuantía indeterminada, por la no causación y reporte de recaudos por concepto de: Impuesto de Juegos y del Impuesto de Industria y Comercio pagados por las compañías de vigilancia de los año 1993 a 2000.

De otra parte, en la cuenta Propiedad planta y equipo - otros bienes muebles en bodega, se encuentra subestimada en $15.171.3 millones, al no ser registrada oportunamente la salida de almacén No. 1833 de enero 31 de 2001, cuando realmente los elementos según acta fueron entregados a la Policía Metropolitana de Bogotá en junio 23 de 2000.

En el Fondo de Desarrollo Local Ciudad Bolívar: La cuenta propiedad planta y equipo está subestimada en $1.548.8 millones, por el no registro del contrato de compra de las instalaciones para reubicar la Alcaldía del Fondo.

En el Fondo de Desarrollo Local Suba: la cuenta bienes de beneficio y uso público, se encuentra subestimada en $9.248.8 millones, por el nó registro en contabilidad de: $6.368.6 millones correspondientes a vías de comunicación, $956.7 millones a parques de recreación y $1.923.4 millones a otros bienes de beneficio y uso público que reporta almacén.

En Secretaría de Hacienda se observó que el rubro de ingresos se ve afectado por los valores no reflejados por concepto de recaudo de los impuestos registrados en fondos en tránsito que asciende a $82.144.4 millones, los cuales no son incorporados en el saldo de los ingresos correspondiente a la vigencia 2000 por ser dineros en tránsito o en reciprocidad en poder de los bancos.

Finalmente en relación con las incertidumbres por valor aproximado de $1.434.360.5 millones se observa que las más representativas se encuentran en los sectores de Medio Ambiente, Servicios Públicos, Vivienda, Salud y Planeación, donde las más representativas son:

El saldo de los grupos Propiedad planta y Equipo y bienes de beneficio y uso público, presentan incertidumbre debido a que los estados contables del Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público, no incluyen partidas de inmuebles por no estar debidamente soportadas, encontrando predios por valor de $253.038.9 millones clasificados dentro de las cuentas de orden los cuales han sido identificados como bienes del Distrito pero que igualmente no se tienen los documentos legales que permitan su registro en cuentas reales o de balance.

El saldo de la cuenta Otros Activos presenta incertidumbre en los estados contables del Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público por valor de $13.5 millones, por cuanto no obedece a la técnica contable y como consecuencia no se encuentran registrados en Contabilidad los devolutivos en almacén a diciembre 31 de 2000.

En la cuenta Deudores de la EAAB el saldo del Pagador 6041 E.E. Termozipa es de $155.9 millones cifra que difiere de la registrada en el sistema de información comercial SIC que muestra $233.5 millones, presentando una diferencia de $77.6 millones por lo que las cuentas a la fecha presentan reclamación pendiente de resolver. 

De otra parte, en la EAAB existe un saldo de $1.020 millones correspondiente a un pagador no identificado, en el SIC (Sistema de Información Comercial) figura con un código de 0 y sin embargo agrupa 66 cuentas internas, denotando falta de depuración.

En la cuenta por pagar a contratistas de la EAAB existen  saldos a cargo de la Empresa, como si la entidad se estuviera debiendo así misma, distorsionando el saldo de la mencionada cuenta y creando incertidumbre en 616.6 millones.

La cuenta de FAVIDI aportes por Cobrar registra en contabilidad $143.912.3 millones comparado con el valor reportado por cartera de $132.720.5 millones presenta una diferencia de $20.191.8 millones.

En la Caja de Vivienda Popular la cuenta deudores por venta de construcciones registró $25.806.7 millones, al compararlo con el estado de cartera presenta una diferencia por valor de $6.415.2 millones, creando incertidumbre frente al valor real de la cartera hipotecaria.

La cuenta inventarios de productos en proceso construcciones de la Caja de Vivienda Popular, presenta incertidumbre debido a que no se han registrado contablemente los valores correspondientes a las ventas de vivienda efectuadas en los últimos cuatro años.

El grupo Efectivo del sector Salud y Bienestar Social, presenta incertidumbre por valor de $4.988.3 millones de los cuales el Fondo Financiero Distrital de Salud registra $1.291 millones por diferencia de saldos presentados entre Tesorería y Contabilidad.

El saldo registrado en el Hospital del Sur por valor de $2.266.2 millones presenta incertidumbre por cuanto figuran cuentas de ahorros y corrientes  ya canceladas.  Igualmente, por diferencia de saldos entre Contabilidad y Tesorería, cuentas bancarias.

El grupo Deudores presenta un valor de $25.479.8 millones de incertidumbre, donde los mayores corresponden a los Hospitales Engativá con $7.411 millones Del Sur con $5.950.0 millones; Rafael Uribe Uribe con $3.587 millones y el Hospital Centro Oriente con $2.699.2 millones, entre otros.

El grupo Propiedad, planta y equipo registra un total de incertidumbres de $66.874.9 millones de los cuales los Hospitales Santa Clara registra $29.693 millones, La Victoria $6.060.4 millones, San Blas $4.793.1 millones, Usme $3.646 millones, entre otros.

Dentro de la cuenta Otros Gastos, la cuenta ajuste de ejercicios anteriores genera incertidumbre por valor de $47.3 millones originados en el Hospital Engativá en razón a que se efectúan ajustes sin su respectivos soportes.

En la Secretaría de Hacienda de las cuentas activas corrientes y de ahorros existen partidas conciliatorias de más de tres años por un monto equivalente a $523.4 millones; de otra parte en la cuenta Créditos Diferidos se observaron saldos negativos por un monto equivalente a $43.407.3 millones.

Finalmente, se observa que en la Secretaría de Educación por la no inclusión del movimiento contable correspondiente a los meses de noviembre y diciembre de los 633 Fondos de Servicios Docentes, toda vez que los estados contables fueron presentados con corte a octubre 31 de 2000 se presenta subestimaciones en el activo, pasivo, ingresos y gastos por valor de $414.889.1, $75.949.7, $338.949.3 y $318.076.9 millones respectivamente.

En relación al proceso de consolidación de los Estados Contables del Distrito Capital se observó que no se da cumplimiento a la Resolución 4444 de 1995 y la Resolución 377 del 23 de diciembre de 1999 en especial:

· Al Postulado 5.1.1 Básico de Confianza Pública, toda vez que la información analizada no garantiza el máximo nivel de confianza pública 

· Al Postulado 5.1.2 de confiabilidad, puesto que no garantiza niveles adecuados de confiabilidad y por consiguiente deja de ser herramienta importante para la toma de decisiones. 

· A las Características, numeral 5.4.1.1 del Postulado de Confiabilidad de la Información Contable Pública, la cual debe ser Integra y Verificable, debido a que en algunos casos como el de la Administración Central no fue posible realizar los cruces de operaciones reciprocas puesto que la información correspondiente está presentada en forma consolidada.

· A las Características, numeral 5.4.2.2. del postulado de utilidad de la información contable pública, en cuanto a la característica Comparable, porque los saldos presentados para el año 1999, en el comparativo 99-98, difieren de los saldos para el año 1999, de lo reportado en el comparativo 2000-99.

A las Normas Generales de Contabilidad Pública numeral 5.6, en lo referente a:

· Ente público; porque no obstante el esfuerzo realizado por la administración y en razón a la organización interna de cada Fondo de Servicios Docentes y la falta de un sistema que optimice el proceso de consolidación en la Secretaría de Educación, no se obtuvo el 100% de la información requerida para su información, máxime si solamente se incluye información financiera de 633 Fondos de Servicios Docentes, cuando en realidad existen más de mil de estos establecimientos.

· Revelación Plena, porque la dirección de contabilidad continúa presentando en forma consolidada la información de la Administración Central, sin detallar los movimientos de cada una de las entidades que la conforman.

· Hechos posteriores al cierre, porque continúan sin reconocerse en el período en algunas entidades como Empresa de Telecomunicaciones, Secretaría de Hacienda, Empresa de Energía y Empresa de Acueducto, entre otras, la causación de ingresos.

Adicionalmente, se observa: 

· Ausencia de un Software adecuado de consolidación, con la consecuente dificultad en la obtención de eficiencia y eficacia para la agrupación de la información, repercutiendo en su confiabilidad. 

· A pesar de existir las Órdenes Administrativas 009, 010 y 0011 de Octubre 24 de 1997, hay ausencia de Manuales de Funciones y Procedimientos detallados en el proceso de consolidación de la Secretaría de Hacienda, con la consecuente dificultad en la evaluación del desempeño y determinación de la eficiencia, debido a que la autoridad y responsabilidad no están definidas.

Evaluación al Sistema de Control Interno Contable 

En cumplimiento de la Ley 42 de 1993, el Decreto 1421 de 1993 y la Resolución 035 de 1999 expedida por la Contraloría de Bogotá, se practicó auditoría al sistema de Control Interno Contable Financiero  de las entidades del Distrito Capital, cuyo establecimiento, desarrollo e implementación es responsabilidad de cada representante legal.

La evaluación se realizó tomando en consideración los 4 elementos del sistema de Control Interno, determinados en la Circular No. 016 de Enero 8/99 de la Contaduría General de la Nación (CGN), la Circular No. 001 de Diciembre 23 de 1999 del Consejo Asesor del Gobierno Nacional y la Circular Externa No. 031 de 2000 de la CGN así:

Ambiente de Control Interno

Dentro de los aspectos más relevantes al analizar este elemento de control interno, el cual se refiere a la cultura, conocimiento, integridad y competencia técnica de la administración para velar por la óptima y eficiente operación del entorno contable, incluyendo áreas, personas, procesos, procedimientos, informes y controles, entre otros; en las entidades que conforman el Distrito Capital se tiene:

En la mayoría de hospitales se observa un deficiente control por parte de las directivas en el manejo de las operaciones susceptibles de generar ingresos debido a la ausencia de medidas de control y autocontrol en las diferentes áreas que integran el sistema de recuperación de cartera, pues el saldo de glosas definitivas y letras de cambio es bastante representativo y no se observa acciones jurídicas para su cobro.

No existe una adecuada organización de personal, es decir en la mayoría de entidades no existe una adecuada segregación de funciones, en razón a que un mismo funcionario tenga que cumplir las funciones de tesorero, realizar registros en la oficina de Cartera, ser coordinador de facturación y participar en la elaboración de conciliaciones con las entidades administradoras del régimen subsidiado.  De otro lado, se observa  una alta rotación de la Dirección del FONDATT (7 cambios en la dirección) lo que conduce a que no haya continuidad en los programas en la institución.

Actualmente no se ha dado cumplimiento a lo ordenado en el artículo 5o. De la Ley 298 de 1995 por medio de la cual se establece la creación del cargo de Contador Público, lo anterior se observa en el hospital La victoria ya que en la planta de personal no existe dicho cargo. 

Operacionalización de los Procesos Administrativos

Este elemento de Control Interno, se refiere a la coherencia e interrelación existente en los procesos fundamentales de la administración, es decir: Dirección, Planeación, Organización, Ejecución, Seguimiento y control de las actividades relacionadas con el proceso contable, desde el reconocimiento de los hechos hasta la generación y revelación de los Estados Contables de los entes públicos, con el propósito de identificar, valorar y controlar los riesgos que puedan afectar el logro de los objetivos de confiabilidad y utilidad de la información contable.

Dentro de los aspectos más relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman el Distrito Capital se tiene:

No se llevan registros de Propiedad Planta y equipo debidamente valorizados, debido a que no se han efectuado los trámites de valorización y figuran bienes inmuebles registrados en Cuentas de Orden, aspecto observado en el Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público; así como en la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá no se ha realizado avalúo de los bienes inmuebles de propiedad de la empresa.

Aún se observa que la mayoría de entidades no realizan el levantamiento físico de inventarios de acuerdo a lo establecido en las normas.

No existen archivos organizados relacionados con la documentación contable, toda vez que la información no se encuentra debidamente soportada.

No se efectúan conciliaciones bancarias periódicamente, así como no se aclara oportunamente con los bancos las notas débito, a fin de registrarlas en contabilidad, es así como aparecen en las conciliaciones bancarias partidas pendientes de registrar, situación observada en el Fondo Financiero Distrital de Salud y en los hospitales Del Sur, Engativá, Occidente de Kennedy, entre otros.

Los cálculos de la depreciación y ajustes por inflación se continúan registrando en forma global sin tener en cuenta el costo histórico de los elementos que componen los Inventarios y Propiedad Planta y Equipo, lo anterior se observó en el Fondo Financiero Distrital de Salud, Hospitales Simón Bolívar y la Victoria, San Cristóbal, Fondo de Desarrollo local de San Cristóbal, FONDATT, entre otras.

Sistema de Información y Documentación

Este elemento de Control Interno, se refiere a la existencia de sistemas de información que integren las distintas funciones, fuentes, áreas, actividades y procesos para el reconocimiento de las transacciones contables con adecuada consistencia, objetividad y transparencia. Por su parte, la documentación de estos distintos procesos y actividades, induce la obligación de elaborar manuales de procesos y funciones que especifiquen claramente las tareas que deben cumplirse al interior de las áreas involucradas.

Dentro de los aspectos más relevantes al analizar este elemento de control interno en las entidades que conforman el Distrito Capital se tiene:

En la Secretaría de Hacienda, se observa falta de un sistema integrado de información financiero y contable que garantice el registro, la consolidación, la emisión de libros auxiliares y balances en cada centro contable y su relación con otras áreas que administren información.

En algunas entidades, no existen manuales de sistemas y procedimientos contables que señalen claramente las tareas que deben cumplir al interior de las secciones involucradas en el manejo de la información contable y en otras, éstos se encuentran desactualizados.

No se encuentran integradas las distintas áreas de la entidad con la oficina de Contabilidad, al registrar diferencias en cuanto a la conciliación y depuración de cifras, observándose esta situación en la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, Secretaría de Hacienda, Fondo de Ventas Populares, Fondo Financiero Distrital de Salud, Idipron, Fondo para la Prevención y Atención de Emergencias, Fondos de Desarrollo Local de San Cristóbal, Kennedy, Departamento Administrativo de Bienestar Social, hospitales Simón Bolívar, Santa Clara, Rafael Uribe Uribe, Occidente de Kennedy, Centro Oriente, Del Sur, La Victoria, Secretaría de Obras Públicas, FONDATT, entre otros.

La falta de depuración y conciliación de las cifras permite que los saldos presentados en los estados contables presenten sobreestimaciones, subestimaciones o incertidumbres.

Algunas entidades cuentan con un paquete contable, pero éste se encuentra subutilizado sin prestar la debida correspondencia con las demás áreas involucradas, tales como Cartera, Inventarios, Facturación, entre otros.

Algunas entidades presentan sus obligaciones tributarias en forma extemporánea, generando mayores valores a pagar por intereses y sanciones.

No se legalizan oportunamente en almacén, las salidas e ingreso de elementos devolutivos adquiridos a través de órdenes de compra.

Retroalimentación y Mejoramiento Continuo
Este elemento se encuentra constituido por el conjunto de acciones y mecanismos motores de gestión, que permiten corregir, encausar o motivar comportamientos estructurales, como resultado de las recomendaciones de las Unidades de Control Interno y Entes de Control.

Dentro de los aspectos más relevantes al analizar éste elemento de control interno en las entidades que conforman el distrito Capital se tiene:

No hay compromiso de la administración para desarrollar acciones que permitan corregir las observaciones formuladas e implementar las recomendaciones de las Oficinas de Control Interno en cuanto se refiere a la necesidad de contar con un aplicativo contable que integre todas las áreas que afectan la preparación de los estados contables a fin de evitar el reprocesamiento de la información que conlleva a un mayor margen de error.

Algunas entidades no han tomado correctivos con respecto a las  observaciones de  las cuentas: Bancos, Propiedad Planta y Equipo, almacén e inventarios, nómina y presupuesto con relación a la conciliación de saldos entre las diferentes áreas.
Opinión

En nuestra opinión, una vez examinados los Estados Contables de cada una de las entidades del Distrito Capital al igual que los consolidados del Distrito Capital a diciembre 31 de 2000 y efectuada la auditoría financiera a las cifras, se tiene que por los hallazgos descritos anteriormente y que están desglosados por sectores, siendo éstos el soporte de nuestra opinión concluimos que las cifras presentadas por dichos Estados Contables, no reflejan razonablemente la situación financiera del Distrito Capital, ni el resultado de sus operaciones, de conformidad con las normas y principios de Contabilidad prescritos por el Contador General de la Nación.

Cordialmente,

JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE

Contralor de Bogotá, D.C.

1
11

