Bogotá, mayo 15 de 2001

Doctor

ANTANAS MOCKUS SIVICKAS

Alcalde Mayor de Bogotá D.C.

Ciudad

Los Estados Contables Consolidados del Distrito Capital, conformados por el Balance General Consolidado, el Estado de Actividad Financiera, Económica y Social, a diciembre 31 de 2000, han sido auditados por la Unidad de Finanzas Públicas - División Auditoría del Balance.

ALCANCE

La preparación de los Estados Contables mencionados es responsabilidad de la Dirección Distrital de Contabilidad de la Secretaría de Hacienda, la nuestra consiste en expresar la opinión a las cifras allí descritas, con base en las auditorías financieras practicadas por las Unidades de Control Fiscal Sectorial, quienes emitieron los respectivos dictámenes, de conformidad con las normas de auditoría generalmente aceptadas; al igual que teníendo en cuenta el resultado de la Auditoría practicada al proceso de consolidación de los Estados Contables. 

La auditoría incluye con base en pruebas selectivas, el examen de la evidencia que respalda las cifras y las revelaciones de los Estados Contables, la evaluación al sistema de control interno contable y la evaluación al proceso de consolidación de los Estados Contables elaborados por la Dirección Distrital de Contabilidad de la Secretaría de Hacienda.
Consideramos que la metodología y los procedimientos de auditoría realizados nos proporcionan la base que fundamenta la opinión.

Las deficiencias e irregularidades más relevantes están descritas en los Capítulos IV (Auditoría al Proceso de Consolidación), V  (Hallazgos de Auditoría) y VI (Evaluación al Sistema de Control Interno Contable) del presente informe.

OPINIÓN

En mi opinión, Los Estados Contables Consolidados adjuntos a este dictamen presentados por la Dirección Distrital de Contabilidad, con las observaciones respecto al proceso de consolidación, los hallazgos de auditoría, las incidencias que tienen los comentarios sobre la evaluación del sistema de control interno y las revelaciones necesarias que se hacen en los capítulos IV,  V, y VI que contiene el presente informe, no presentan razonablemente la situación financiera del Distrito Capital, a diciembre 31 de 2000.
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