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PRESENTACIÓN

El documento incluye las estadísticas fiscales correspondientes al año 2004, que comprenden: el presupuesto inicial aprobado de ingresos, gastos e inversiones, las modificaciones y la ejecución presupuestal de cada una de las entidades que conforman la Administración Central, los Establecimientos Públicos, la Contraloría y la Universidad Distrital, las Empresas Industriales y Comerciales y Sociedades, y las Empresas Sociales del Estado. En conjunto, las cifras muestran el desarrollo del Presupuesto del Distrito Capital.

Como información adicional se insertan los saldos de la Deuda Pública, el Estado de Tesorería e Inversiones Financieras y la Información Contable. Igualmente se presentan series de datos históricos de la administración distrital consolidada para el periodo 1995-2004 y por niveles administrativos las referentes a los años 2000-2004. Todo este acervo estadístico está dividido en 13 capítulos.

Las estadísticas fiscales se elaboran en desarrollo de las atribuciones que tiene la Contraloría de Bogotá, especialmente las consagradas en el artículo 42 de la Ley 42 de 1993 y en el numeral 13 y parágrafo 1° del artículo 61 y el numeral 10 del artículo 63 del Acuerdo 24 de 2001 emanado del Concejo Distrital, que le señalan a la Dirección de Economía y Finanzas y a la Subdirección de Análisis Económico y Estadísticas Fiscales, la compilación de la Estadística Fiscal del Sector Público Distrital y su publicación. 

La fuente de datos de la presente recopilación son los informes de ejecuciones presupuestales y financieros que remiten cada una de las entidades sometidas a la vigilancia fiscal de la Contraloría de Bogotá, en cumplimiento de la obligación de rendir cuenta mensual y anual sobre el manejo de los recursos del presupuesto y su desenvolvimiento económico y financiero. 

La presentación presupuestal se encuentra desagregada por fuente de recursos, clase de gasto e inversión y objeto del mismo, por entidad, nivel y por cuenta tanto para ingresos como egresos. La inversión pública se incluye discriminada por objetivo, programa y proyecto que ayuda a identificar el destino final del recurso financiero. De igual manera, los datos consolidados muestran tanto la situación fiscal como la presupuestal de la vigencia respectiva, ampliando la base del análisis realizado en los informes anuales y el resultado de las operaciones presupuestales y financieras de la Administración del Distrito Capital.

El Estado de la Deuda Pública del Distrito Capital, incluidos los Establecimientos Públicos y las Empresas, comprende los movimientos de los saldos, incremento y disminución, y los indicadores de endeudamiento.

El Estado de Tesorería e Inversiones Financieras, abarca el portafolio de inversiones por emisor, modalidad de inversión y su maduración, por entidades, y los saldos de las tesorerías de los sectores que integran la Administración Distrital.  

En la información contable, se inserta el dictamen sobre las entidades auditadas y la relación de activos, pasivos y patrimonio de los organismos sometidos al control fiscal de la Contraloría de Bogotá. 

El compendio de estadísticas fiscales es complementario del análisis incluido en el Balance de la Cuenta General del Presupuesto y del Tesoro y en los informes sobre los Estados de Deuda Pública, de Tesorería e Inversiones Financieras y Certificación de los Estados Contables, sobre los cuales debe rendir informe el Contralor de Bogotá al Concejo Distrital y al Alcalde Mayor de la Capital. Por lo tanto, la descomposición de los datos permite al ciudadano y ciudadana conocer  la manera como se han administrado los recursos captados mediante la tributación y otros medios y su aplicación a los fines señalados en el Presupuesto. 
La información transcrita en este documento ha sido auditada selectivamente por la Contraloría de acuerdo con el Plan de Auditoría Distrital 2004-2005.

Bogotá, D.C., Junio de 2005.     
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