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Ref: Pronunciamiento sobre el Proyecto de Armonización Presupuestal Vigencia 2004. 

En ejercicio de las funciones propias de la Contraloría se emite un concepto sobre el proceso de armonización presupuestal correspondiente a la incorporación de los proyectos del Plan de Desarrollo 2004-2008 al presupuesto de la actual vigencia.

El tema es de vital importancia porque toca aspecto que tiene que ver con las finanzas de la ciudad.

Se fundamenta el estudio en las siguientes normas:

1. Constitución Política de 1991, artículo 342.

2. Leyes Orgánicas de presupuesto y de Planeación: Decreto 111 de 1996, Ley 152 de 1994 y Decreto 714 de 1996.

3. Acuerdos del Concejo de Bogotá 63 de 2002 (armonización), 102 de 2003 (presupuesto 2004) y 119 de junio 3 de 2004 (plan de desarrollo).

4. Circular del 26 de mayo de 2004, suscrita por el Secretario de Hacienda y la Directora del Departamento Administrativo de Planeación Distritales.

La armonización presupuestal es un proceso normado por la Ley 152 de 1994. En su artículo 28 señala: "Armonización y sujeción de los presupuestos oficiales al plan. Con el fin de garantizar la debida coherencia y armonización entre la formulación presupuestal y el Plan Nacional de Desarrollo, se observarán en lo pertinente las reglas previstas para el efecto por la ley orgánica de presupuesto". Así mismo en el artículo 44 se indica: "Armonización con los presupuestos. En los presupuestos anuales se debe reflejar el plan plurianual de inversión. Las Asambleas y Consejos definirán los procedimientos a través de los cuales los planes territoriales serán armonizados con los respectivos presupuestos." (subrayado fuera de texto)

En lo referente a las empresas industriales y comerciales, sociedades y empresas sociales del estado, para las modificaciones que aumenten el valor de las apropiaciones, se requiere del concepto favorable de la Junta o Consejo Directivo y la aprobación del CONFIS Distrital.

El Acuerdo 63 de 2002, expedido por el Concejo de Bogotá define el proceso de armonización, como: Artículo 1°. "... proceso mediante el cual se busca ajustar el Plan de Desarrollo económico y social al presupuesto anual en ejecución" (subrayado fuera del texto). Determina el procedimiento para la armonización e indica los documentos que se deben allegar en el proyecto de Acuerdo.

La armonización es una autorización para que las entidades que conforman el Presupuesto General del Distrito inicien la ejecución del nuevo Plan de Desarrollo 2004- 2008 de conformidad con lo previsto en la normatividad vigente.

Finalmente, con la Circular de fecha 26 de mayo de 2004 suscrita por el Secretario de Hacienda Distrital y la Directora del Departamento Administrativo de Planeación Distrital imparten instrucciones para adelantar el proceso de armonización, a los Secretarios de Despacho, Directores de Departamentos Administrativos y Establecimientos Públicos, Gerentes de Empresas, Rector Universitario, Contralor, Personero y Veedor, en donde se destaca lo siguiente: 

· "...a partir del 1 de junio las imputaciones presupuestales solamente se podrán realizar con cargo a la estructura presupuestal del nuevo plan de desarrollo."

· "...el 30 de mayo 2004 es la fecha límite para que las entidades puedan registrar las disponibilidades expedidas hasta esa fecha, con cargo a la estructura del  plan "BOGOTÁ para VIVIR todos del mismo lado." 
· "... las entidades deberán culminar la armonización presupuestal en el sistema de información SEGPLAN antes del 4 de junio de 2004, así como las fichas de inscripción y/o registro de proyectos, actualizada de acuerdo a la estructura del nuevo Plan de Desarrollo."
· "...  presentar  a partir del 5 de junio las solicitudes de modificaciones ante la Secretaría de Hacienda - Dirección Distrital de Presupuesto certificando los saldos por comprometer de cada rubro presupuestal y culminar el proceso antes del 30 de junio..."
· "...La nueva estructura presupuestal del Distrito capital, rige a partir del momento de la expedición de los correspondientes actos administrativos de armonización interna..."

De acuerdo con las instrucciones impartidas en la mencionada Circular, las entidades realizaron la adecuación del plan de desarrollo vigente a la nueva estructura presupuestal y efectuaron los créditos y contracréditos, expidiendo los actos administrativos de armonización interna.

Con el ánimo de hacerle seguimiento al trámite de armonización se solicitó en tres oportunidades a la Secretaría de Hacienda
 el envío del Proyecto de Acuerdo respectivo.

La Administración atendió parcialmente los requerimientos remitiendo a la Contraloría una información, la cual fue revisada encontrándose algunas diferencias entre las cifras contracreditadas y acreditadas. En vista, que los datos recepcionados no tenían confiabilidad, se solicitó directamente a las entidades que habían realizado modificaciones presupuestales, los actos administrativos correspondientes. La verificación permitió comprobar que las operaciones aritméticas habían sido correctas.

Frente a las ejecuciones presupuestales las entidades distritales efectuaron modificaciones internas. 

En el mes de junio:

· Administración Central: dos Secretarías (Educación y Gobierno), cuatro Departamentos Administrativos (Acción Comunal, Bienestar Social, Catastro y Servicio Civil) y la Veeduría.

· Establecimientos Públicos: Once Entidades (Favidi, FOPAE, Fondo de Ventas Populares, Fundación Gilberto Alzate Avendaño, IDU, IDCT, IDIPRON, Jardín Botánico, Orquesta Filarmónica, Fondo de Vigilancia y Seguridad y Contraloría. 

· Empresas Industritales y Comerciales: Cinco Empresas (EEAB, Lotería de Bogotá, Canal Capital, Metrovivienda y Transmilenio).

En el mes de julio:

· Administración Central: dos Secretarías (Hacienda y General), las restantes tres (Obras  Públicas, Salud y Tránsito y Transporte) no realizaron armonización por no tener presupuesto de Inversión, tres Departamentos Administrativos (Defensoría del Espacio Público, Planeación y Medio Ambiente), Personería y la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos. 

· En Establecimientos Públicos: seis Entidades (Corporación La Candelaria, Instituto de Recreación y Deporte, Fondo Financiero de Salud, Fondatt, Caja de la Vivienda Popular e IDEP).

· Empresas Sociales del Estado: 21 hospitales.

En el mes de agosto:

· Establecimientos Públicos: Universidad Distrital.

· Empresas Sociales del Estado: Hospital de Chapinero.

En conclusión se pudo determinar, que no todas las entidades se sujetaron a los términos establecidos en la Circular, cuyo vencimiento era el 30 de junio del año en curso. Sin embargo, como se pudo observar las fechas límite para efectuar las operaciones presupuestales no se cumplieron, extendiéndose hasta el mes de agosto. 

Los proyectos del antiguo plan y los nuevos se ajustaron a la estructura del plan de desarrollo Bogotá Sin Indiferencia, en cada uno de los ejes y en el objetivo de gestión pública humana, bajo la responsabilidad de cada una de las entidades distritales, con los siguientes resultados:

 A nivel global

· Se registraron contracréditos y créditos en cuantía de $2.168.940.8 millones.

· De los 376 proyectos registrados en el Plan Bogotá para Vivir Todos del Mismo Lado, 301 se incluyeron en el presupuesto de inversión del 2004. De estos últimos, 146 fueron reprogramados, conservando el mismo número de  proyecto y 155 no reportan continuidad.

· Efectuados los ajustes, Bogotá Sin Indiferencia cuenta con 271 proyectos, de los cuales 146 fueron retomados del plan anterior y 125 inician su ejecución con nuevos códigos y denominaciones. 

· La distribución de los proyectos por eje quedó así: 85 en el Social, 78 en el Urbano Regional, 49 en Reconciliación y 59 en el objetivo Gestión Pública Humana.
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Objetivos 

Total 

Proyectos

Valor 

Contracrédito

Ejes y Objetivo

Total 

Proyectos

Valor 

Crédito

Cultura Ciudadana

62

173,299.0

Social

85

1,054,737.8

Productividad

50

627,612.5

Urbano Regional

78

922,836.6

Justicia Social

51

471,382.4

Reconciliación

49

99,893.2

Educación

22

570,463.9

Gestión Pública Humana

59

91,000.7

Ambiente

25

142,956.6

Familia y Niñez

18

48,249.2

Gestión Pública Admirable

73

134,793.1

Pasivos Exigibles

184.1

Pasivos Exigibles

472.5

TOTAL

301

2,168,940.8

TOTAL

271

2,168,940.8

Fuente: Actos Administrativos Internos de entidades Distritales

BOGOTÁ PARA VIVIR TODOS DEL MISMO LADO

BOGOTÁ SIN INDIFERENCIA

DISTRIBUCIÓN DE LA INVERSIÓN EN EL PRESUPUESTO 2004


A nivel de entidad

· Se observa que el Fondo Financiero Distrital de Salud, Planeación Distrital, la Unidad Ejecutiva de Servicios Públicos, el DAMA y el Instituto de Cultura y Turismo cambiaron totalmente la codificación y denominación de los proyectos, aunque las actividades y funciones propias sigan siendo las mismas.

· En Transmilenio, Departamento Administrativo de Catastro Distrital, Corporación la Candelaria, Departamento Administrativo de la Defensoría del Espacio Público y Canal Capital algunos proyectos conservaron los mismos números de proyecto y denominación pero cambiaron la orientación de naturaleza social a actividad administrativa o viceversa. 

No obstante haberse llevado a cabo estos movimientos presupuestales internos por cada una de las entidades, la Secretaría de Hacienda Distrital no ha presentado el proyecto de acuerdo sobre armonización presupuestal previsto en el Acuerdo Distrital 63 de 2002. 

IMPACTO FISCAL

La Circular del 26 de mayo de 2004 a que se ha hecho referencia, ordenó que: “La nueva estructura prespuestal del Distrito Capital, rige a partir del momento de la expedición de los correspondientes actos administrativos de armonización interna.”   

Esta disposición administrativa va en contravía del proceso previsto en el Acuerdo 63 citado.

Igualmente se observa que las modificaciones presupuestales realizadas con la orientación de la Secretaría de Hacienda, a la luz de las normas orgánicas del presupuesto, contravienen el artículo 66 del Decreto 714 de 1996: “El Gobierno Distrital presentará al Concejo Distrital, Proyectos de Acuerdo sobre traslados y créditos adicionales al presupuesto, cuando sea indispensable aumentar la cuantía de las apropiaciones autorizadas inicialmente o no comprendidas  en el presupuesto por conceptos de gastos de funcionamiento, servicio de la deuda pública e inversión...” (subrayado fuera de texto).

El artículo 13 del Decreto 714 de 1996, de manera expresa establece el principio de legalidad del gasto, al preceptuar: “En el Presupuesto de cada Vigencia Fiscal no podrán incluirse ingresos, contribuciones o impuestos que no figuren en el Presupuesto de Rentas, o gastos que no estén autorizados previamente por la Ley, los Acuerdos Distritales, las Resoluciones del CONFIS, o las Juntas Directivas de los Establecimientos Públicos o las Providencias Judiciales debidamente ejecutoriadas, ni podrán incluirse partidas que no correspondan a las propuestas por el Gobierno para atender el Funcionamiento de la Administración y el servicio de la deuda“. (subrayado fuera de texto).

De conformidad con los informes de ejecución presupuestal a 31 de agosto, la Administración ejecutó entre junio y agosto $552.246.3 millones (giros $191.911.2 millones y compromisos $360.335.1 millones) con la nueva estructura presupuestal del Plan de Desarrollo 2004-2008, que representa el 24.2% del nuevo presupuesto de inversión. Sin la debida aprobación por parte del Concejo Distrital se han ejecutado en el presupuesto Anual $461.913.5 millones que corresponden al 28.1% del presupuesto de inversión asignado (Administración Central $257.173.4 millones y Establecimientos Públicos $204.740.1 millones.
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Definitivo

Ejecución

% de 

Ejecución

Presupuesto 

Definitivo

Ejecución

% de 

Ejecución

Administración Central

620,662.7

620,027.1

99.9

867,503.3

257,173.4

29.6

Establecimientos Públicos

563,849.4

560,757.8

99.5

777,183.6

204,740.1

26.3

Total Presupuesto Anual

1,184,512.1

1,180,784.9

99.7

1,644,686.9

461,913.5

28.1

Empresas Industriales y Ciales

309,751.3

304,853.0

98.4

536,546.2

64,104.3

11.9

Empresas Sociales del Estado

199,079.9

198,389.2

99.7

99,614.7

26,228.5

26.3

Total Presupuesto General

1,693,343.3

1,684,027.1

99.4

2,280,847.8

552,246.3

24.2

Millones de pesos

Bogotá para Vivir todos del mismo 

Lado

Bogotá sin Indiferencia

Niveles

FUENTE: Informes Presupuesto y Ejecución de ingresos y gastos a agosto 30 de 2004 de las entidades del Distrito Capital.

PRESUPUESTO Y EJECUCIÓN DE LA INVERSIÓN POR NIVELES A AGOSTO 30 DE 2004


La Administración Central es el nivel de gobierno que ha ejecutado más recursos del referido plan, 29.6%; y frente al presupuesto definitivo armonizado de inversión esta partida representa el 11.3%.

Las mismas cifras de ejecución presupuestal presentadas por nivel de administración, se observan dentro de los ejes y objetivo del Plan de Desarrollo: “Bogotá sin Indiferencia….” 
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PRESUPUESTO

GIROS

COMPROMISOS

EJECUCIÓN

Social

1,152,751.6

147,871.9

241,824.1

389,696.0

Urbano Regional

936,741.7

32,933.5

89,084.1

122,017.5

Reconciliación

99,033.8

4,705.5

20,318.0

25,023.5

Objetivo Gestión Pública Humana

92,320.9

6,400.4

9,108.9

15,509.3

TOTAL

2,280,847.9

191,911.2

360,335.0

552,246.3

FUENTE: Informes Presupuesto y Ejecución de ingresos y gastos a agosto 30 de 2004, de las entidades del

Distrito Capital.

PLAN DE DESARROLLO BOGOTA SIN INDIFERENCIA

EJECUCION A AGOSTO 30 DE 2004

MILLONES DE PESOS


CONCLUSIONES

La  adecuación de la estructura presupuestal de los proyectos de inversión definida en los planes de desarrollo y que la Administración ha denominado: "Armonización Presupuestal del Plan de Desarrollo Bogotá para Vivir Todos del Mismo Lado al plan de desarrollo Bogotá Sin Indiferencia" es un desarrollo que no se cumplió a la luz del Acuerdo 63 de 2002, toda vez que esta norma estipula que el proceso de armonización se hará por una sola vez al inicio del periodo constitucional del Alcalde Mayor una vez se expida el Plan de Desarrollo.

Entonces, quiere decir que el Secretario de Hacienda debió presentar el proyecto de Acuerdo de armonización presupuestal al Concejo el día 1° de agosto, que es la fecha de iniciación de las sesiones ordinarias siguiente a la aprobación del Plan. 

El proceso de armonización bajo la directriz de la Secretaría de Hacienda es irregular desde su misma iniciación, porque el cambio de denominación de los objetivos, programas y proyectos de un plan a otro, implica modificar los conceptos de gastos de inversión que comprendía el presupuesto anterior, lo que contraviene el artículo 66 del Decreto 714 de 1996 que es el Estatuto Orgánico del Presupuesto Distrital.
Por lo tanto, la obligación de la Administración era presentar al Concejo Distrital el proyecto de acuerdo de armonización.

Como consecuencia de las modificaciones realizadas directamente por las entidades distritales, se inició la ejecución de los nuevos gastos en el marco de la estructura presupuestal del Plan de Desarrollo: “Bogotá sin Indiferencia…” con afectación de compromisos acumulados por $552.246.3 millones, discriminados así: Presupuesto Anual $461.913.5 millones, que corresponden al 28.1% del presupuesto de inversión asignado; Empresas Industriales y Comerciales $64.104.3 millones y Empresas Sociales del Estado $26.228.5 millones. Todas estas operaciones realizadas sin la debida aprobación por parte del Concejo y el CONFIS Distrital.

La Administración radicó en el Concejo de Bogotá el Proyecto de Acuerdo 204 "Por el cual se efectúan unas modificaciones en el Presupuesto Anual de Rentas e Ingresos y de Gastos e Inversiones del Distrito Capital, para la vigencia fiscal comprendida entre el 1° de enero y el 31 de diciembre de 2004 y se dictan otras disposiciones, en armonización con el nuevo Plan de Desarrollo".  

En la exposición de motivos dan por finiquitada la armonización, toda vez que realizaron el proceso de adecuación de los planes de desarrollo
 y comunicaron las actividades al Concejo Distrital, y solicitan  solamente la aprobación por parte del Concejo en aquello que modifica el Presupuesto Anual del Distrito Capital para la presente vigencia en las secciones presupuestales y montos agregados de funcionamiento Deuda e inversión.

Técnicamente el proyecto de Acuerdo:

· Está formulado como una modificación corriente pues en el articulado solamente se presenta una adición de recursos por $142.133 millones, un traslado presupuestal por $43.163 millones y la asunción de vigencias futuras por $4.948 millones, sin incluir ninguna disposición sobre armonización ni ajustes de la estructura presupuestal, posición que no implica el estar dando cumplimiento al proceso de armonización determinado en el Acuerdo 63 de 2002.

· En los considerandos no se hace referencia al origen de los recursos que se adicionan, su distribución, ni señala otros aspectos que motiven los ajustes en las partidas.

· Las fuentes de financiación para la adición son consistentes, sin embargo los ingresos corrientes de los Establecimientos Públicos ($13.463 millones) son producto de convenios interinstitucionales entre entidades distritales que no implican recursos reales para el Distrito. 

Respecto a  los excedentes financieros de los Establecimientos Públicos y de los Fondos de Desarrollo Local cuya distribución fue realizada por el CONFIS en los meses de abril y marzo, y ordenada su adición en el proceso de armonización, ésta no se ha llevado a cabo. Hasta ahora se ha hecho efectiva al incluirse en el Proyecto de Acuerdo 204 ya referido. 

· Se observa que en la adición presentada al Concejo no se contempla la Universidad Distrital, que tiene excedentes financieros por $1.775 millones, debido a que el Consejo Superior no ha realizado su distribución.
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Millones de pesos

Concepto

Ingresos

Concepto

Gastos

Administración Central

38,544

Administración Central

38,544

Ingresos Corrientes (telefonia Móvil)

623

Servicio Deuda (FONPET)

1,123

Transferencias (SGP)

30

Transferencias Inversión E.P+ otras.

37,421

Recursos de Capital (dest. especif.2003)

37,891

Establecimientos Públicos 

(1)

103,589

Establecimientos Públicos 

(1)

103,589

Ingresos Corrientes (Convenios 

(2)

)

13,557

Funcionamiento

7,174

Transferencias (Nación y Admón central Dist.)

15,875

Inversión

96,415

Recursos de Capital (excedentes 2003)

74,157

Total

142,133

142,133

2. TRASLADOS

Concepto

Contracréditos

Concepto

Créditos

Administración Central

43,163

Administración Central

37,057

Servicio Deuda 

18,697

Inversión Directa

9,647

Transferencias Inversión 

9,050

Funcionamiento (Incremento Salarial)

24,466

Funcionamiento (Nómina Diciembre)

18,360

Establecimientos Públicos 

(1)

6,106

Funcionamiento (Nómina Diciembre)

6,106

Total

43,163

Total

43,163

3. VIGENCIAS FUTURAS

Entidad

Valor

Secretaría Hacienda

4,947

2005

1,649

2006

1,649

2007

1,649

(1) Incluye Contraloría

(2) Excepto IDU cuya adición ($94 millones) es producto de un fallo del Consejo de Estado.

PROYECTO DE ACUERDO 204 DE 2004


Atentamente,

ÓSCAR GONZÁLEZ ARANA

Contralor de Bogotá, D.C.

� Comunicaciones Nos. 40000-013903 del 9 de agosto, 40200-019100 del 23 de agosto y 40200-016503 del 9 del Septiembre del presente año.


� No incluye Hospitales, dado que los proyectos están en cabeza del Fondo Financiero de Salud. Sin embargo en su proceso de armonización interna reflejan contracréditos por $99.319.3 millones y créditos por $99.614.7 millones, la diferencia de $295.4 millones se ajustó en cuentas por pagar.





� Formulación de nuevos proyectos, actualización planes de acción, actualización fichas EBI de inscripción y/o registro en el sistema de información SEGPLAN, reformulación y terminación de otros proyectos, etc. 
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