
Estrategia financiera del plan de desarrollo Bogota sin Indiferencia

Se basa en una política de control a la evasión
, un mayor control en la ejecución del gasto, la priorización y reorientación de las inversiones, una estrategia óptima de endeudamiento, recursos del crédito, cofinanciación y participación local, cooperación internacional y un responsable manejo del riesgo y las contingencias. Además, se adelanta la gestión para una disminución de los excedentes de capital de algunas empresas, lo cual permite contar con mayores recursos para realizar inversiones de carácter social y de infraestructura. 
La política presupuestal 
Se fundamentó en el fortalecimiento de los ingresos corrientes vía tributos, mantenimiento de la austeridad en los gastos corrientes, manejo adecuado de la deuda para sostener los indicadores de endeudamiento por debajo de los límites de ley, la priorización de la inversión bajo el criterio de asignación eficiente, acorde a las metas y prioridades del plan de desarrollo y un manejo prudente de la caja.

Se implementan estrategias para sensibilizar y motivar al contribuyente sobre la importancia de los pagos oportunos. A su vez, las entidades descentralizadas deben fortalecer sus ingresos corrientes, de tal manera que puedan cubrir los gastos corrientes, dejando un saldo importante para financiar la inversión.

La austeridad en el gasto de funcionamiento permite cumplir con los parámetros establecidos en la Ley 617 de 2000 y hace más eficiente la administración de los recursos. 

Las estrategias  planteadas por la Administración son:

Fortalecimiento de la Administración Tributaria: modelo de atención y diversificación de alternativas de pago para los contribuyentes, ampliación de sucursales bancarias y canales electrónicos de pago. Consolidación del Sistema de Información Tributaria y descentralización de la atención tributaria a través de Supercades, entre otros.
Actualización de bases gravables: Se inicio el proceso de actualización catastral que fue cuestionado y debió ser aplazado por problemas con el contratista que no garantizaron contar con información confiable de la realidad económica de los predios.
Acuerdo con los gremios y la ciudadanía en un Pacto por el Tesoro consistente en buscar que los gremios, los empresarios y la ciudadanía tengan clara su responsabilidad con Bogotá, mediante programas que inviten a pagar oportunamente impuestos y contribuciones y a hacer partícipes a las comunidades de los diferentes barrios y localidades para que apoyen el proceso y a su vez se transfieran mayores recursos a estas últimas.
 Reglamentación y cobro de otros ingresos: Se adelantaron gestiones para efectuar la reglamentación y el cobro de ingresos creados en años anteriores como el impuesto a la publicidad exterior y el cobro de la participación en plusvalía, con los cuales se generarán recursos permanentes.
Gestión de recursos nacionales. Se gestionarán recursos ante la Nación para proyectos estratégicos de la ciudad y recursos a través de convenios interadministrativos tanto para Bogotá como para la región mediante la concertación de criterios públicos y privados que conduzcan a la regionalización de políticas y permitan el uso y utilización de instrumentos de financiamiento nacional.
Racionalización del gasto  

Cultura de racionalización del gasto: Se planteo mejorar, especializar y hacer más eficiente la ejecución del gasto público y en desarrollo de la función y el objetivo misional de cada una de las entidades que conforman el Distrito, 
Equidad en la inversión
Identificar recursos disponibles que puedan reorientarse hacia nuevos proyectos, con prioridad en los de impacto social. Se fortalecerá el manejo responsable en el gasto de inversión que garantice una mayor sostenibilidad de las inversiones. Con relación a los gastos recurrentes, se realizarán inversiones que tengan en cuenta su operación y mantenimiento.
 Política de endeudamiento 

La política de endeudamiento se ha orientado a obtener recursos del crédito, mediante la combinación de instrumentos tanto de deuda interna como externa, que han garantizado la financiación de los planes de desarrollo de los últimos gobiernos. 
En el plan de desarrollo “Bogotá sin indiferencia” se determina la sostenibilidad fiscal a partir de una estrategia óptima de endeudamiento, con acciones como “mejorar el perfil de la deuda y mitigar su presión en el presupuesto”. Hasta la fecha, la estrategia apunta a privilegiar el endeudamiento interno, con emisión de bonos.

Además, el escenario propuesto por la Administración, en el marco fiscal de mediano plazo, plantea que para ninguno de los años el servicio de la deuda superará el 20% de los ingresos totales
. Con estas políticas se busca mantener los índices de solvencia y sostenibilidad de la deuda en el corto y largo plazo, según lo establecido en las normas vigentes, Ley 358 de 1997 y Ley 819 de 2003.

� Articulo 30 del plan de desarrollo: Intensificar las gestiones para incrementar el grado de cumplimiento de las obligaciones tributarias mediante programas encaminados a ejercer un mayor control a la evasión y morosidad, la actualización de las bases gravables, la reglamentación y cobro de ingresos por plusvalía y publicidad exterior visual y otras gestiones de consecución de recursos relacionadas con los medios de declaración y pago.





� Proyecto de presupuesto 2006.





