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PRESENTACIÓN

Las estadísticas presupuestales se elaboran en desarrollo de las atribuciones que le confiere el artículo 42 de la Ley 42 de 1993 y el Acuerdo 519 de 2012, que le asignan a la Dirección de Estudios de Economía y Política Pública y a la Subdirección de Análisis Estadístico, Financiero y Presupuestal. 

El documento incluye las estadísticas presupuestales del sector público distrital correspondiente al año 2012, en el cual se relaciona el presupuesto de rentas e ingresos y gastos e inversiones, que el Concejo de Bogotá expide mediante el Decreto 603 del 20 de diciembre de 2011 y Decreto de liquidación No 669 del 29 de diciembre de 2011, y señala las modificaciones y la ejecución de ingresos como de los gastos en cada una de las entidades que conforman la Administración Distrital.

Es parte integral del informe, la presentación  de las cifras por sectores establecido en el Acuerdo 257 de 2006
, cuyo objeto es el de establecer la estructura, organización y funcionamiento general de la Administración Distrital, la cual sectoriza las entidades que conforman el presupuesto anual.
A partir del año 2010 el objetivo de la Secretaría Distrital de Hacienda es presentar un presupuesto ajustado excluyendo las transferencias de los establecimientos públicos, Contraloría y Universidad Distrital.

En este contexto, el documento contiene un capitulo específico que detalla el presupuesto neto o consolidado de acuerdo a la estructura presupuestal de la Secretaria de Hacienda –Dirección de Presupuesto Distrital- como ente regulador del presupuesto para Bogotá.

La fuente corresponde a los informes de ejecuciones presupuestales, económicos y financieros que remiten cada una de las entidades sujetas al control fiscal a través de los formatos CB-101 de ingresos y CB-103 de gastos del aplicativo “Sistema de Vigilancia de Control Fiscal –SIVICOF.

La información presupuestal se encuentra desagregada por fuente de recursos, clase de gasto e inversión y objeto del mismo, por entidad, nivel y por cuenta, tanto para ingresos como egresos. La inversión pública está discriminada por objetivo, programa y proyecto.

En este documento se presentan los resultados consolidados del presupuesto por ingresos y gastos de la siguiente manera:
· Presupuesto General del D.C.

· Presupuesto Neto del D.C.

· Presupuesto Anual del D.C.

· Presupuesto de la Administración Central

· Presupuesto de los Establecimientos Públicos

· Presupuesto de las Empresas Industriales y Comerciales

· Presupuesto de las Empresas Sociales del Estado

· Presupuesto de los Fondos de Desarrollo Local

· Presupuesto de los Sectores Administrativos
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� “Por el cual se dictan normas básicas sobre la estructura, organización y funcionamiento de los organismos y de las entidades de Bogotá, Distrito Capital, y se expiden otras disposiciones”.
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