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                                   Dirección de Planeación
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ORIGINAL:                COPIA:                 CONTROLADA:        SI           NO

COPIA No.                            SELLO:                                        No. DE FOLIOS:   7



1. OBJETIVO(S):

Evaluar la gestión fiscal de la Administración Distrital, a través de una labor coordinada con las Direcciones Sectoriales, mediante la generación de informes de Ley (obligatorios o normativos), pronunciamientos y estudios de carácter económico, financiero, social y ambiental (estructurales y sectoriales), para contribuir al mejoramiento de la gestión pública.

2. ALCANCE:

El proceso macro se inicia con la elaboración del PAE, luego se establece la planificación de la realización de cada producto, se desarrollan los estudios y se efectúa seguimiento a los mismos y por último se realiza el balance de los resultados, para elaborar planes de acción de mejoramiento.

3. APLICACIÓN:

En el desarrollo del Proceso Macro intervienen las Subdirecciones de Auditoría del Balance, del Presupuesto, del Tesoro, Deuda Pública e inversiones financieras, Análisis Económico y Estadísticas Fiscales, Plan de Desarrollo y Balance Social y las Subdirecciones de Fiscalización y de Análisis Sectorial.

4. DESCRIPCIÓN DEL PROCESO:
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