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	PROCEDIMIENTO ELABORACION MEMORANDO ENCARGO DE AUDITORIA

	
	VERSIÓN No. 1.0



1. OBJETIVO:
Estandarizar el método para la elaboración del Memorando de Encargo, con el fin de dar a conocer al Equipo de Auditoría los lineamientos necesarios para el inicio de las actuaciones programadas en el Plan de Auditoría Distrital PAD.

2. ALCANCE:

El procedimiento inicia con la designación del Equipo de Auditoría y termina con la entrega del Memorando de Encargo al Equipo Auditor.
3. BASE LEGAL:

· Constitución Política de Colombia, artículos 268 y 272.

· Ley 42, artículos 8 y 65.

· Decreto Ley 1421 de 1993, artículo 105.
· Norma Relativa al Trabajo: NART – 02 Encargo de Auditoría.

4. DEFINICIONES :

· ANÁLISIS DEL SUJETO DE CONTROL: Su elaboración es competencia del Subdirector de Fiscalización e incluye los temas de actualidad del sujeto de control, los aspectos más relevantes de la última auditoría y el análisis de riesgos (SIDRI y PQRs).
· AUDITORÍA GUBERNAMENTAL CON ENFOQUE INTEGRAL: Es un proceso sistemático constructivo, profesional, e independiente, cuyo fin es evaluar la gestión y los resultados de los administradores que manejan bienes o recursos públicos, observando la entidad como un todo y en relación con su propósito en el entorno e identidad en los sistemas a los que pertenece o la contienen; para lo cual podrá aplicar en forma combinada los sistemas de control.
· DESIGNACIÓN DEL EQUIPO DE AUDITORÍA: Se designa con base en lo definido en el PAS, la disponibilidad de profesionales-auditores y el nivel de complejidad del sujeto o punto de control.
· ENCARGO DE AUDITORÍA: Documento mediante el cual se informa a los auditores el proyecto al cual han sido asignados, definiendo  los aspectos generales del subsector y la entidad, los objetivos y los plazos establecidos para la ejecución de la auditoría.
· OBJETIVOS DE LA AUDITORÍA: En el Memorando de Encargo se formulan los objetivos que corresponden a las expectativas del nivel directivo en coherencia con el 
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