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1. OBJETIVO:

Establecer las actividades necesarias para la elaboración del Informe de Balance Social y el Impacto de las Políticas Públicas en el Distrito.

2. ALCANCE:

El proceso para la elaboración del informe de Balance Social y el Impacto de las Políticas Públicas en el Distrito Capital comienza con implementar las directrices generales para la elaboración y evaluación del Balance Social de acuerdo al PAE y termina en continuar con el procedimiento para la preservación del producto “Informes estructurales, sectoriales y obligatorios”.

3. BASE LEGAL:

· Constitución Política de Colombia, artículos 1, 2, 13, 27, 44, 119, 209, 267, 268 numeral 1, 350, 356*, 365, 366, 367, 369.

*Modificado mediante Acto Administrativo 012 de 2001.

· Ley 715 de 2001. Por la cual se dictan normas orgánicas en materia de recursos y competencias de conformidad con los artículos 151, 288, 356 y 357 (Acto Legislativo 01 de 2001) de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones para organizar la prestación de los servicios de educación y salud, entre otros.

· Ley 134 de 1994, " Por la cual se dictan normas sobre mecanismos de participación ciudadana", artículos 99, 100.

· Ley 489 de 1998 , "Por la cual se dictan normas sobre la organización y funcionamiento de las entidades del orden nacional, se expiden las disposiciones, principios y reglas generales para el ejercicio de las atribuciones previstas en los numerales 15 y 16 del artículo 189 de la Constitución Política y se dictan otras disposiciones ", artículos 3, 32.

· Decreto 1860 de 1994, " Por el cual se reglamenta parcialmente la Ley 115 de 1994 , en los aspectos pedagógicos y organizativos generales", artículos 14, 18, 28.

· Decreto - Ley 1421 de 1993, " Por el cual se dicta el régimen especial para el Distrito Capital de Santa Fe de Bogotá ", artículos 6, 39, 60, 87, 95, 105, 137.

· Acuerdo 24 de 2001, "Por el cual se organiza la Contraloría de Bogotá D.C., se determinan las funciones por dependencias, se fijan los principios generales inherentes a su organización y funcionamiento y se dictan otras disposiciones", artículos 3, 62 numeral 1 y 5,

4. DEFINICIONES:

BALANCE SOCIAL: Se define el Balance Social como el instrumento a través del cual las entidades gubernamentales  del orden Distrital presentan los resultados sociales de su gestión de manera integral, de tal forma que éstos evidencien los logros alcanzados por la administración para el mejoramiento continúo de la calidad de vida de los habitantes del Distrito Capital. 

Para la Contraloría de Bogotá, el Balance Social es la herramienta de Control Fiscal que permite evaluar el resultado de las políticas públicas diseñadas y / o aplicadas por la Administración Distrital, dirigidas a lograr el  mejoramiento de la calidad de vida de la población. Esta  evaluación  se hace en términos de cobertura, calidad  e impacto. 

De igual manera el Balance Social tiene como finalidad establecer la equidad para el acceso, mejoramiento y mantenimiento en la prestación de bienes y/o servicios e identificar el número y características de las personas que se benefician de los mismos, suministrados por la administración Distrital. 

De otra parte busca determinar el impacto que causa en ellas la prestación de los bienes y/o servicios de tal forma, que conduzca a establecer el déficit social, entendido como el número de personas que los demanda y que se encuentran excluidas de su beneficio. 

DIAGNOSTICO: Es la descripción y cuantificación global de la realidad social, dirigida a determinar la naturaleza y magnitud de los principales problemas sociales que debe atender la entidad. El Estado atienden los problemas sociales en forma directa con recursos públicos o indirecta, cuando diseña y crea parámetros para que otros sectores atiendan su solución. Él diagnostico también tiene en cuenta los recursos humanos físicos y técnicos de que dispone la entidad para cumplir su función.  

DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA: Describir el problema social que se va a analizar, es narrar de manera detallada cada una de los factores que inciden en su conformación, si es posible cuantificar esos factores, establecer que los determina. Describir el problema es explicar en forma detallada  los principales elementos que caracterizan el problema social identificado. 

Entre el diagnostico global de la entidad y la descripción del problema se presenta una sutil diferencia, que es  necesario  tener presente al momento de convalidar el Balance presentado por la entidad. El primero es una descripción global de los principales problemas que afectan a la comunidad y el segundo la descripción detallada de un problema social.  

METODOLOGÍA DEL BALANCE SOCIAL: Por metodología del Balance Social se entiende el conjunto de conceptos, formatos y procedimientos que permiten conocer los resultados de la aplicación de las políticas públicas, y que se presentan en un Documento llamado  Balance Social.

POLÍTICAS PÚBLICAS: El estudio de las políticas públicas es un medio para entender la acción del Estado, puede hacerse identificando y evaluando los resultados causados con  las políticas ejecutadas, respecto de los principales problemas que aquejan las sociedades en desarrollo.                     

5.
REGISTROS:

· Planilla de seguimiento.

· Plan de trabajo detallado.

6. ANEXOS:

· Metodología del Balance Social  (Ver Anexo No. 1).

7. DESCRIPCION DEL PROCEDIMIENTO:
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ANEXO No. 1

METODOLOGIA BALANCE SOCIAL

La metodología del Balance Social fue diseñada para ser diligenciada y presentada por la entidad sujeto de control fiscal; a quien corresponde cumplir cada uno de los pasos diseñados, diligenciar los formatos y realizar el análisis. 

A las Subdirecciones de Fiscalización de la Contraloría les corresponde convalidar la información remitida por las entidades, es decir, verificar que lo reportado corresponda a la realidad. A la Dirección de Economía y Finanzas le corresponde consolidar el informe a nivel Distrital, elaborar el análisis y hacer el estudio de los problemas sociales más importantes de la capital.  

Para la elaboración del informe consolidado, se debe tener presente la información contenida en: el Diagnóstico, la Planeación Institucional, los indicadores de cobertura, calidad, inversión y participación ciudadana y el análisis de los resultados de los indicadores.

El aspecto metodológico contiene los elementos que permiten conocer los resultados de la aplicación de las políticas públicas y que se presentan en un Documento llamado Balance Social.

Se define las políticas públicas como la orientación estratégica de carácter general, que señala unos propósitos a largo y mediano plazo para un sector determinado, que tiene origen en el Legislador o en el Ejecutivo en el nivel nacional; o en el Concejo o Administración en el nivel Distrital.

Los lineamientos de la Política Social se consagran en la Constitución Política, en el Plan de Desarrollo, en las directrices dadas por el CONFIS, de los Ministerios. Además de los citados, para el Distrito Capital las políticas públicas se localizan en los Acuerdos del Concejo, en el Plan de Ordenamiento Territorial, el Plan de Desarrollo Económico y Social y en los Decretos. 

En el nivel Distrital la política social  evalúa:

a) La concordancia entre la política macro (nacional) y la Distrital.

b) Evalúa si la política social diseñada responde a un diagnostico previo o a un deseo del gobernante.

c) Establecer el respaldo presupuestal asignado, con lo cual se demuestra la real voluntad para su implementación.

d) Identificar y evaluar la estructura administrativa diseñada para desarrollar la política.

e) Evaluar las acciones (programas, proyectos, actividades, etc.) diseñadas para alcanzar los objetivos propuestos en la política social. 

Diagnóstico

Es la descripción y cuantificación de la realidad social, dirigida a determinar la naturaleza y magnitud de los problemas sociales que debe atender la entidad. Estos problemas se atienden en forma directa con recursos públicos o indirecta, cuando para su solución se cuenta con la participación de otros sectores de la sociedad.

El diagnóstico deberá ajustarse en cada vigencia, con el resultado de las acciones emprendidas para la solución de los problemas sociales identificados. Se consigna la nueva realidad social luego de las acciones públicas o privadas; se contempla la posible existencia de nuevas causas que agudizan algunos problemas, o la desaparición de otros, o que produzcan mejoramiento o no de las condiciones. 

El diagnóstico de la entidad comprende dos  niveles: el externo, que hace referencia a las condiciones y características de la población que demanda el servicio ofrecido por la entidad, y el nivel interno que presenta los recursos  humano, técnico, físico, financiero, etc. con que  dispone la entidad para cumplir su objeto social.

Para consignar el Diagnostico Global de la entidad NO HAY un formato predefinido, en razón de  la posible extensión del mismo. Por tanto corresponde a la entidad anexar copia del que tienen elaborado. En el diagnóstico la entidad deberá describir cada uno de los problemas sociales  que considera son su responsabilidad atender. 

Para cada problema social identificado por la entidad,  debe diligenciarse un juego de formatos. 

Descripción del problema social

Describir el problema es explicar en forma detallada de los principales elementos que caracterizan el problema social identificado, para lo cual se elaboró el Formato No. 1.

Gestión Social: 

El Formato comprende las políticas públicas, programas, estrategias, proyectos y/o actividades que se propuso desarrollar, en esencia es un formato que contiene la planeación que hizo la Entidad para la atención del problema social identificado; contempla igualmente, las metas físicas y Poblacionales; así como la cuantía de los recursos invertidos. 

Así mismo, se incluyen las acciones, programas, estrategias y proyectos adelantados por otras entidades o sectores para la atención del mismo problema social. Para diligenciar el formato, la entidad debe tener en cuenta como herramienta de evaluación, la ejecución del Plan de Desarrollo Económico y Social del Distrito Capital; al igual que las actividades desarrolladas en cumplimiento de su misión y su visión que no están escritas en este documento.

Resultados en valores e indicadores

Los resultados se presentan en cinco formatos agrupados en el numeral 3, son las cifras que muestran los resultados en valores absolutos e indicadores, de las actividades desarrolladas por la entidad para la atención de cada uno de los problemas sociales identificados. Estas cifras deben estar dadas en valores absolutos y en indicadores.

Para este propósito la entidad debe relacionar la información en términos de cobertura, inversión y calidad.

La cobertura busca cuantificar la población que demanda el servicio, la que se propuso atender la administración con los proyectos y gestión, la realmente atendida y finalmente la población excluida del servicio. 

La inversión busca conocer el monto de los recursos inicialmente asignados, los definitivos y los efectivamente ejecutados como giros en el problema social identificado durante la vigencia. Formato 3.4

Adicionalmente se efectúa el análisis vertical; es decir, determinar en que porcentaje corresponde la inversión en ese problema social con respecto al presupuesto global y de inversión de la entidad. Debe tenerse presente que al problema social identificado generalmente se destinan  recursos de otras entidades del orden Distrital, Departamental, Nacional, e Internacional.

De otro lado la calidad del servicio prestado se puede medir a través de indicadores como disponibilidad del servicio, oportunidad, continuidad. 

Los indicadores de calidad están definidos así:

· Disponibilidad: entendida como la posibilidad de acceso al bien o servicio.

· Continuidad: hace referencia a que se preste el servicio sin interrupciones.

· Oportunidad: en prestación o suministro del bien o servicio, se relaciona con que el beneficiario puede hacer uso de este en el menor tiempo posible.

Ver Formato 3.5.

Participación Ciudadana, en esta parte se busca establecer los medios que ofrece la administración y las entidades para que la comunidad participe de la solución del problema social identificado.  

Para tal efecto se tendrá en cuenta los siguientes aspectos: 

A- los mecanismos de comunicación empleado por la entidad para dar a conocer a la ciudadanía los bienes y servicios ofrecidos para atender el problema social. 

B- la participación de la ciudadanía en las áreas de planeación, ejecución y control de los proyectos y actividades ejecutadas por la entidad.

Análisis de Resultados

La información consignada en los numerales de este punto constituye el insumo necesario para que la entidad desarrolle el análisis de los resultados sociales alcanzados para la solución del problema.

Allí  la entidad deberá explicar él porque de los resultados alcanzados, cuales fueron las variables que favoreció u obstaculizo alcanzar esos resultados. Al tiempo se debe determinar si se produjo mejoramiento o no en la calidad de vida de la población objeto de la acción estatal.

El análisis de resultados debe finalizar con la evaluación integral de la gestión social de la entidad, en la que se tenga en cuenta el cumplimiento de las políticas sociales trazadas por el Gobierno Distrital. 




















