RESOLUCION REGLAMENTARIA NUMERO           DE  2001

“Por la cual se delegan algunas funciones relacionadas con la ordenación del gasto, la apertura y cierre de cuentas corrientes y de ahorro, y las inversiones financieras de la Contraloría y la ordenación del pago”.


EL CONTRALOR DE BOGOTA D.C., en ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales, en especial las conferidas en los artículos 23, 32 Numeral 15 y 33 Numeral 4o. del Acuerdo No. 24 de abril 26 del 2001, y,

C O N S I D E R A N D O
Que mediante los Acuerdos 24 y 25 del 2001 el Concejo de Bogotá D.C.,  reestructuró la Contraloría de Bogotá D.C., siendo suprimidos los cargos de Jefe de Unidad de Personal, Jefe de la Unidad Administrativa y Jefe de la División Financiera. 

Que es necesario derogar la Resolución Reglamentaria No. 026 de 1996 de la Contraloría de Bogotá D.C. 

Que dentro de la nueva estructura administrativa de la Contraloría se crearon los cargos de Director de la Dirección de Talento Humano, Director de la Dirección Administrativa y Financiera y Subdirector Financiero, como equivalentes de los cargos señalados en el primer considerando.

Que el inciso 3º del artículo 267 de la Constitución Política define a la Contraloría como una entidad de carácter técnico con autonomía administrativa y presupuestal que no tendrán funciones administrativas distintas de las inherentes a su propia organización.

Que el artículo 211 de la misma Constitución, dispone que la Ley fijará las condiciones para que las autoridades administrativas puedan delegar funciones en sus subalternos o en otras autoridades; 

Que el artículo 55 de la Ley 42 de 1993, atribuye al Contralor la facultad de ordenar el gasto y su delegación mediante acto administrativo interno.

Que tanto el artículo 110 del Decreto Nacional 111 de 1996, “por el cual se compilan la Ley 38 de 1989, la Ley 179 de 1994 y la Ley 225 de 1995 que conforman el Estatuto Orgánico del Presupuesto”, como  el artículo  77  del  Acuerdo Distrital 24 de1995, “por medio del cual se expide el Estatuto Orgánico del Presupuesto para el Distrito Capital”, establecen que la facultad de ordenación del gasto en desarrollo de las apropiaciones presupuestales estará en cabeza del jefe de cada órgano quien podrá delegarla en funcionarios de nivel directivo o quien haga sus veces, y serán ejecutadas teniendo en cuenta las normas consagradas en el Estatuto General de Contratación de la Administración Pública y en las disposiciones legales vigentes.

Que en el artículo 113 del Decreto Nacional  No.111 de 1996, en concordancia con el artículo 80 del Acuerdo Distrital No.24 de 1995 se establece: “Los ordenadores y pagadores serán solidariamente responsables de los pagos que se efectúen sin el lleno de los requisitos legales. La Contraloría General de la República velará por el estricto cumplimiento de esta disposición”.

Que el Decreto No.2150 de 1995 mediante el cual se suprimen y reforman regulaciones, procedimientos o trámites innecesarios existentes en la Administración Pública, en su artículo 19 “Supresión de cuentas de cobro. Para el pago de las obligaciones contractuales contraídas por las entidades públicas, no se requerirá de la presentación de cuentas de cobro por parte del prestatario del servicio. La orden de trabajo, el contrato o el documento en el cual conste la obligación, acompañado, si es del caso, de la manifestación del recibo o cumplimiento a satisfacción suscrita por el funcionario competente de la entidad contratante, serán requisitos suficientes para el pago de la obligación contraída...”

Que el Concejo de Bogotá, D.C., mediante acuerdo anualmente liquida el Presupuesto de Rentas y de Gastos e Inversiones, para cada vigencia fiscal, disposición complementaria de las establecidas en las Leyes 38 de 1989, 179 de 1994 y del Estatuto Orgánico del Presupuesto del Distrito Capital.     

Con base en lo anteriormente expuesto,

R E S U E L V E
ARTICULO PRIMERO.-
Delegar la ejecución pasiva del presupuesto de la Contraloría de Bogotá D.C., definida en el artículo 52 del Acuerdo No.24 de 1995, así:

En el Director de la Dirección de Talento Humano, en cualquier cuantía, exclusivamente para el pago de nóminas, prestaciones sociales, cesantías y demás asuntos laborales que impliquen reconocimiento y pago con excepción de los contratos de prestación de servicios.

En el Director de la Dirección Administrativa y Financiera, en cualquier cuantía por todo concepto distinto a los laborales e indicados en el inciso anterior.

En los Directores y Subdirectores de todas las Direcciones, que sean designados para el manejo de las Cajas Menores de la Entidad, en las cuantías que se establezcan en la resolución de creación de cada una de ellas, los responsables deberán acatar las disposiciones vigentes sobre la materia y las demás normas que las modifiquen, adicionen o complementen.

ARTICULO SEGUNDO:
Delegar en el Director de la Dirección Administrativa y Financiera de la Contraloría, las siguientes funciones:

Autorizar la apertura y cierre de las cuentas corrientes y de ahorros que se requieran para el manejo de los recursos de la Entidad.

Autorizar las inversiones financieras que deba realizar la Entidad en establecimientos legalmente constituidos y de conformidad con las normas vigentes.

ARTICULO TERCERO:
Delegar en el Subdirector Financiero la ordenación del pago de las obligaciones legalmente contraídas por la Contraloría y en consecuencia refrendar con su firma todos los cheques que gire el pagador o quien haga sus veces, contra las cuentas de la Contraloría de Bogotá D.C.

Para los efectos de esta resolución, los funcionarios que ejerzan los cargos relacionados deberán adoptar y cumplir con los manuales y reglamentaciones internas de la Contraloría.

ARTICULO CUARTO:
La presente resolución rige a partir de su fecha de expedición y deroga la Resolución Reglamentaria No. 026 del 05 de septiembre de 1996 y las demás  disposiciones que le sean contrarias.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE
Dada en Bogotá D.C., a los

JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE

Contralor
Proyectaron:
Pedro Alejandro Franco Gómez



Director Administrativo y Financiero



Antonio José Torres León



Ruth Marina Betancur Gómez
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