RESOLUCION REGLAMENTARIA NUMERO           DE  2001

“Por la cual se modifican las Resoluciones Reglamentarias Nos. 

027 de 1995 y 023 de 1999 


EL CONTRALOR DE BOGOTA D.C., en ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales en especial las conferidas por los Acuerdo No. 24, 25 y  26 del 2001, y,

C O N S I D E R A N D O
Que por la Resolución Reglamentaria No. 027 del 29 de noviembre de 1995 se organiza y reglamenta la Junta de Compras y Adquisiciones y se dictan otras disposiciones.

Que por medio de la Resolución Reglamentaria No. 023 del 13 de agosto de 1999 se modificó la composición y quórum de la Junta de Compras y Adquisiciones, adoptada por la Resolución Reglamentaria No. 027 de 1995.

Que mediante los Acuerdos 24, 25 y 26 del 2001 el Concejo de Bogotá D.C.,  reestructuró la Contraloría de Bogotá D.C., modificando a su vez, la composición de la Junta de Compras y Adquisiciones. 

Que se hace necesario adecuar la composición de la mencionada Junta a la nueva estructura administrativa de la Contraloría de Bogotá D.C.

Con base en lo anteriormente expuesto,

R E S U E L V E
ARTICULO PRIMERO:
Modificar los artículos quinto de la Resolución Reglamentaria No.  027 del 29 de noviembre de 1995 y segundo de la Resolución Reglamentaria No. 023 del 13 de agosto de 1999, los cuales quedarán así: COMPOSICIÓN Y QUORUM. La Junta de Compras y Adquisiciones de la Contraloría de Bogotá D.C. estará conformada por los siguientes funcionarios:


-Contralor Auxiliar, o su delegado, quien la presidirá.


-Jefe de la Oficina Asesora Jurídica.


-Director de la Dirección Administrativa y Financiera.

-Subdirector de la Subdirección de Recursos Materiales, quien hará las veces de secretario de la misma, con voz pero sin voto. .
ARTICULO SEGUNDO:
La presente resolución rige a partir de la fecha  de su expedición y deroga los artículos quinto de la Resolución Reglamentaria No.  027 del 29 de noviembre de 1995 y segundo de la Resolución Reglamentaria No. 023 del 13 de agosto de 1999, y las demás disposiciones que le sean contrarias.

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE
Dada en Bogotá D.C., a los

JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE

Contralor 

Proyectaron:
Pedro Alejandro Franco Gómez



Director Administrativo y Financiero



Antonio José Torres León



Ruth Marina Betancur Gómez
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