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CONTRALORIA

DE BOGOTA. D.C.






15000-

Señor

Fiscal 210

Unidad Primera de Delitos contra 

la Administración Pública y de Justicia 

Calle 35 No. 4-31

Parque Nacional

E.        S.        D.








Ref: Proceso No. 583028

En relación con la citación que se me hace para el día 3 de abril del presente año, a las 2:00 P.M., comedidamente manifiesto a usted que estoy invitado a la Agenda de Trabajo  Programa Transferencia de Tecnologías, a realizarse en la ciudad de Neiva, tal como consta en el programa adjunto.

Por esta razón solicito aplazamiento de la audiencia.

Cordialmente,





JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE








Contralor

Doctor

RAMÖN BALLESTEROS PRIETO

Bogotá, D.C.

Con la presente comunicación me permito manifestarle que a la fecha ha sido imposible a través de la organización sindical respectiva, obtener la información sobre la dirección o teléfono del árbitro BEATRIZ MORALES MORENO, razón por la cual solicito la intermediación del Ministro de trabajo para que se sirva convocar a los dos árbitros.

Cordialmente,








EDGAR EDUARDO CORTES PRIETO

En relación con el oficio de la referencia comedidamente le manifiesto que desde mi posesión como Contralor del Distrito Capital, ha sido una de mis preocupaciones fundamentales la de diseñar políticas de austeridad y ponerlas en ejecución que para el caso particular de su comunicación, me permito precisar sus inquietudes de la siguiente manera:

a) Horas extras, dominicales, festivos, recargos nocturnos y trabajo suplementario para el cual  se trasladan $50.000.000,oo.

En relación con la alternativa sugerida respecto al no pago de horas extras a cambio de su compensación en tiempo, me permito puntualizar que el traslado en el rubro citado equivalente a la suma de $50.000.000,oo, corresponde a una partida que se ajusta a la política de austeridad que en este momento impera en los gastos del Estado.  Debe considerarse que la figura de la compensación tiene límites en el tiempo, de tal forma que no puede excederse originando situaciones en las que en la práctica un servidor público se sustrae de la actividad laboral por largos períodos, como sucede en el caso particular de un funcionario de esta entidad a quien habría que compensarle un tiempo equivalente a seis (6) meses de trabajo.

Como quiera que la entidad adelanta en el momento un proceso de reestructuración administrativa, la experiencia que muestra esta actividad indica la necesidad de contar con un grupo de apoyo permanente, de extrema confianza, compuesto por secretarias, digitadoras, mensajeros y personal que se ocupe de levantar la información existente en sistemas, etc.,  con el que se debe contar en razón a que el proyecto contempla la desvinculación del personal en las áreas administrativa asistencial.

Además, dentro de una perspectiva estrictamente jurídica, cuando una entidad adelanta un proceso de reestructuración todo su personal debe mantener una vinculación regular, razón por la cual no procedería el tiempo compensatorio. 

De otro lado, debe entenderse que cuando la administración decide el pago de horas extras, dominicales, festivos, recargos nocturnos y trabajo suplementario, corresponde a emolumentos que obviamente tienen pleno respaldo legal, además de hacer prevalecer el principio de la primacía de la PRESTACIÓN DEL SERVICIO PÚBLICO sobre cualquier otra formalidad, por tratarse de una actividad de interés general para los asociados que mal podría paralizarse por el no pago de una retribución extra a los servidores públicos.

b) Honorarios Entidad y Remuneración por Servicios Técnicos.

Estimo que el concepto de NÓMINA PARALELA al que se alude en la comunicación, de manera genérica corresponde a una situación administrativa de hecho irregular en la que la administración adelanta una actividad propia de sus funciones con personal externo contratado, cuando bien podría cumplirse con servidores de nivel profesional de planta. Esta no es la situación que ocurre en el actual proceso de reestructuración, pues si bien Usted alude a entidades del sector público que para eventos particulares pueden prestar su asesoría, también lo es que la misma Ley 443 de 1998 autoriza de manera expresa la contratación de servicios profesionales especializados que para casos especiales como la reestructuración, además de su experiencia, garantizan a la entidad un criterio de independencia y objetividad que en ocasiones no resulta fácil encontrarlo con personal de planta. 

Vale destacar en relación con los asesores contratados para adelantar el proceso de reestructuración, que tanto el doctor EDGAR GONZÁLEZ SALAS como el doctor PABLO ARIEL OLARTE CASALLAS fueron Directores del Departamento Administrativo de la Función Pública, expreriencia profesional que de sí misma les da una alta calificación e idoneidad para asesorar este proceso de reestructuración, además de contar con la experiencia comprobada de haber asistido a otras entidades estatales en procesos de la misma índole.

Valga anotar de otro lado, que su asesoría no se limita exclusivamente a presentar un proyecto o a la formulación de una propuesta, sino que por el contrario su actividad se proyecta al estudio externo e interno de la organización; revisión de la estructura en términos de misión, funciones, grados y dependencias; asesoría y análisis de la planta de personal actual proponiendo criterios que permitan definirla, orientar el proceso de incorporación, acompañar al Contralor en los procesos de sustentación ante las instancias pertinentes, así como a la proyección de los actos administrativos necesarios para el trámite y aprobación ante el Concejo de Bogotá, D.C.,  análisis de los factores salariales para efectos de indemnización, readaptación laboral, así como la asesoría sobre posibles demandas futuras y controversias que puedan surgir como consecuencia del proceso.

A lo ya anotado, habría que argumentar que al momento de entrar a la entidad no encontramos los suficientes soportes técnicos de información o base de datos que sirvieran de apoyo para adelantar un proceso serio y responsable, así como también habría que indicar, que a pesar de existir un convenio vigente con  NACIONES UNIDAS para apoyar el proceso de modernización y reestructuración de la Contraloría de Bogotá, D.C., no encontramos ninguna aplicación de dicho convenio para efectos de una verdadera modernización de la Entidad. 

Resulta importante anotar que en la administración pública existe la necesidad de adelantar procesos administrativos de tal envergadura e importancia, cuya solidez y firmeza jurídica deben garantizarse para evitar hacia el futuro situaciones de riesgo que terminen afectando a la institución. Respeto señor Auditor su apreciación sobre el tema de nómina paralela, pero disiento de ella.

)  Viáticos y Gastos de Viaje por $100.000.000,oo.

Mi posesión como Contralor se llevó a cabo el día 12 de febrero de 2001 y se observa que el traslado se efectuó el día 26 de febrero. Ante la urgencia de iniciar el proceso de contratar asesores para la reestructuración y la ausencia de criterios técnicos que nos permitieran realizar traslados con un mayor grado de certeza, algunos rubros como el que usted menciona quedan sobreestimados y otros de innegable necesidad,  subestimados.

Este traslado contiene además un elemento adicional  cual es el de dar un compás de espera a la terminación del proceso de reestructuración momento a partir del cual esta administración trasladará adecuadamente las partidas necesarias.  Vale agregar, que el rubro de viáticos no ha sido afectado y como puede observarse se mantuvo la partida de 2000, pero con la intencionalidad expuesta en los párrafos anteriores.

c) Combustibles, lubricantes y llantas por $60.000.000,oo.

Con relación a esta inquietud debo manifestarle que en lo que corresponde a combustible y lubricantes se le está dando plena aplicación a la Circular mencionada.

En lo que respecta a las llantas, la única necesidad registrada al momento es precisamente el vehículo del Despacho, que por necesidades del servicio debe atenderse.

Cordialmente,

JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE

                                                                                  Contralor de Bogotá, D.C.                             





15000-

PARA:

Doctor RIGOBERTO LUGO



Director Dirección de Economía y Finanzas Distritales


DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío original Resolución Reglamentaria

REF:


Memorando No. 40000-027 del 13 de febrero de 2003

Para los fines pertinentes, comedidamente remito a usted una vez revisada el original de la Resolución Reglamentaria " Por la cual se adoptan los documentos y procedimientos relacionados con el Proceso de Prestación de Servicio Macro de la Contraloría de Bogotá, D.C.

Cordialmente,







EDGAR EDUARDO CORTES PRIETO   





 



Anexo: Lo anunciado.





15000-

PARA:

Doctor  MAURICIO JOSË FRANCO TRUJILLO



Director de Apoyo al Despacho (E)

DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Remisión Oficio vacaciones 



Comedidamente me permito remitir para la firma del señor Contralor, el oficio de solicitud de vacaciones del suscrito.

Cordialmente,






EDGAR EDUARDO CORTES PRIETO

Anexo: Lo anunciado.

Elaboró: Teresa Niño.






15000-

PARA:

Doctor  MAURICIO JOSÉ FRANCO TRUJILLO



Director de Apoyo al Despacho

DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Solicitud fotocopia Resoluciones Reglamentarias

Comedidamente solicito a usted se remita a esta oficina fotocopia de las Resoluciones Reglamentarias, expedidas hasta la fecha por esta Contraloría,  que a continuación se relacionan:

-    No. 001 del 18 de enero de 2001.

· No. 002 del 15 de marzo de 2001.

· No. 003 del 16 de abril de 2001.

· No. 004 del 16 de abril de 2001.

· No. 008 del 11 de junio de 2001.

· No. 011 del 12 de junio de 2001.

· No. 012 del 12 de junio de 2001.

· No. 013 del 13 de mayo de 2001.

· No. 015 del 27 de junio de 2001.

· No. 016 del 28 de junio de 2001. 

· No. 017 del 29 de junio de 2001.

· No. 018 del 11 de julio de 2001.

· No. 019 del 11 de  julio de 2001.

· No. 020 del 11 de julio de 2001.

· No. 023 del 18 de julio de 2001.

· No. 025 del 24 de julio de 2001.

-    No. 026   del 24 de julio de 23001

· No. 030  del 27 de julio de 2001.

· No. 031 del 30 de julio de 2001.

· No. 035 del 9 de agosto de 2001.

· No. 038 del 14 de agosto de 2001.

Lo anterior, teniendo en cuenta que de conformidad con lo dispuesto por la Resolución Reglamentaria  No.017 de 2001, dichos documentos deben reposar en ese Despacho.  

Cordialmente,







EDGAR EDUARDO CORTES PRIETO

15000-

PARA:

Doctora AMPARO BARBOZA NAVAS 




Directora de Apoyo al Despacho 

DE:


JEFE  OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío memorando

REF:


Memorando No. 11000-1707 del 14 de julio de 2004 

Una vez revisado en su forma y contenido y para la firma del señor Contralor, atentamente remito a usted el memorando, dirigido al doctor JORGE DURAN SILVA, relacionado con la recuperación del Río Bogotá. 

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA     

Anexo: 22 folios y 1 diskette. 

Elaboró: Teresa Niño

15000-

PARA:
Doctor  ERNESTO TUTA ALARCON



Contralor Auxiliar

DE:

JEFE OFICINA ASESORA JURÏDICA

REF:

Memorando Nº. 20000-0136 del 16 de abril de 2004

 

En Atención al memorando de la referencia, atentamente remito  a usted el formato  debidamente diligenciado de actualización de computadores e impresoras asignadas a esta oficina. 

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA

Anexo: 1 folio.

Elaboró: Teresa Niño.

Doctor

MAURICIO ZULUAGA RUIZ

Director 

DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN PÚBLICA

Carrera 6 No. 12-62

Bogotá, D.C.








Ref: Solicitud Concepto


Respetado doctor:

La Contraloría Distrital fue objeto de un proceso de reestructuración cuya nueva organización fue aprobada por el Acuerdo 24 de 2001 del Concejo Distrital, la modificación de la planta de personal que se hizo a través del Acuerdo 25 del mismo año y las asignaciones básicas se decretaron a través del Acuerdo 26 de 2001.

Con ocasión de la publicación del concepto de la Sala de Consulta del Consejo de Estado con radicación No. 1393 - Régimen Salarial y prestacional de los Empleados Públicos así como la expedición del Decreto 1919 del 27 de agosto de 2002 expedido por el señor Presidente de la República, a través del cual  se fijó el régimen de Prestaciones Sociales para Empleados Públicos y se regula el régimen mínimo prestacional de los empleados oficiales del régimen territorial y dado que en la actualidad, con base en el Acuerdo 26 ya mencionado, se le reconoce a los niveles directivo, asesor, ejecutivo y profesional como salario la prima técnica que de manera textual en el Acuerdo Distrital quedo regulada de la siguiente forma: "Artículo 7º. Prima Técnica. Los funcionarios que se vinculen a la Contraloría de Bogotá, D.C., a partir de la expedición del presente Acuerdo se les pagará la prima técnica sobre la asignación básica y a los funcionarios que se encuentran vinculados se les seguirá reconociendo de acuerdo a normas anteriores.  En ningún caso el valor de la prima técnica será superior al 50% de las asignaciones básicas".

PREGUNTO: Conforme a los antecedentes expuestos, el concepto del Consejo de Estado o la aplicación del Decreto 1919 de 2002 afectan hacia el futuro el pago de la Prima Técnica?.

Cordialmente,







JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE








Contralor de Bogotá, D.C.





15000-

PARA:

Doctora AMPARO BARBOZA NAVAS




Directora de Apoyo al Despacho



DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío proyecto Resolución 

REF:


Memorando No. 21000-275 del 15 de julio de 2004

Una vez revisado en su forma y contenido y para la firma del señor Contralor, atentamente remito a usted el proyecto de la Resolución Reglamentaria  "Por la cual se asignan unas competencias para el trámite de los procesos de Responsabilidad Fiscal, se regula el reparto de expedientes y se dictan otras  disposiciones” .

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA   





 


Anexo: 6 folios y 1 diskette.

Proyectó : Teresa Niño R.



15000-

PARA:

Doctora AMPARO BARBOZA NAVAS




Directora de Apoyo al Despacho



DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío proyecto informe bajo juramento 

Una vez revisado en su forma y contenido y para la firma del señor Contralor, atentamente remito a usted el proyecto de informe bajo juramento, del señor IVÁN MONROY RAMÍREZ. 

Así mismo solicito a usted una vez firmado el documento sea devuelto a esta oficina. 

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA   





 


Anexo: 13 folios. 

Elaboró: Teresa Niño R.

15000-

Doctora

DIANA MARGARITA BELTRAN 

Directora

Defensoría Espacio Público

Carrera 30 No. 24-90, Piso 15

Ciudad.








REF: Entrega Inmuebles

Teniendo en cuenta las actuaciones que ha adelantado la Contraloría de Bogotá, D.C., a la luz de la Ley  617 de 2000 y el Acuerdo 24 de 2001 y según lo señalado en el Acuerdo 18 de 1999, del Concejo de Bogotá, D.C.,  en su artículo 6º  numeral b), BIENES INMUEBLES DEL DISTRITO CAPITAL, le corresponde a la Defensoría del Espacio Público  "Recibir, custodiar y administrar los bienes inmuebles que le transfieran otras entidades distritales".

Con base en lo anterior y en mi condición de Representante Legal de la Contraloría de Bogotá D.C., pongo a disposición de ese Departamento Administrativo los bienes que a continuación relaciono:

1- Carrera 17 No. 46-61.

2-  Avenida 28 No. 35 - 24.

Por lo anterior solicito se me informe el titulo de traslado de la propiedad que esa institución usualmente viene utilizando para darle cumplimiento a la norma referida  

Cordialmente,





JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE






Contralor de Bogotá, D.C.

Proyectó: Pedro Alejandro Franco Gómez- Director Administrativo

Revisó:   Edgar Eduardo Cortés Prieto- Jefe Oficina Asesora Jurídica 

15000

PARA:
Doctora JULIETA MARGARITA FRANCO DAZA     



Coordinadora del Grupo de Indagaciones Preliminares

DE: 

JEFE OFICINA ASESORA JURIDICA

SUNTO:
Citación Reunión

En cumplimiento a la Resolución Reglamentaria No. 030 del 19 de noviembre de 2002, " Por el cual se crea y conforma la Mesa de Trabajo Jurídica en la Contraloría de Bogotá, D.C., comedidamente me permito convocarla a la reunión como miembro de la Mesa de Trabajo que se llevará a cabo el día 29 de noviembre a las 9:00 A.M.  en la Sala de Juntas de la Oficina Asesora Jurídica.

Cordialmente,






EDGAR EDUARDO CORTES PRIETO    

15000-

Doctor

EDGARDO JOSE MAYA VILLAZON

Procurador General de la Nación

Carrera 5 No. 15-80

Bogotá, D.C.






REF: Radicación No. 001-76039-02

JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE identificado con la cédula de ciudadanía No. 13.445.257 de Cúcuta, actuando en mi calidad de Contralor de Bogotá,  D.C. de acuerdo al Acta de Posesión expedida por el Concejo de Bogotá el 12 de febrero de 2001, me permito con todo respeto dar contestación a los hechos objeto de la queja presentada por el señor HECTOR RAMIREZ RAMIREZ, a esa Procuraduría,  relacionados los mismos por los presuntos gastos efectuados por cuenta de la Contraloría de Bogotá, D.C. entre los días 3 a 6 de agosto de 2002, referentes a la estadía de más de 400 personas entre empleados y familiares de esta Entidad, en el Hotel Peñalisa de Colsubsidio en Girardot.

Dentro del Acuerdo 24 de 2001 "Por el cual se organiza la Contraloría de Bogotá, D.C., se determinan las funciones por dependencias, se fijan los principios generales inherentes a su organización y funcionamiento y se dictan otras disposiciones", se establecen en el artículo 50, entre otras las siguientes funciones de la Subdirección de Bienestar Social, así:

"Proponer las políticas de Bienestar Social y de mejoramiento de calidad de vida laboral y someterlas a consideración del Contralor de Bogotá.

(...)

Orientar y dirigir el desarrollo de los programas de bienestar social para los empleados y sus familiares". 

De acuerdo con lo anterior, el señor Contralor de Bogotá dió vía libre a la realización de los XVII JUEGOS INTERNOS Y PRIMERA MUESTRA  CULTURAL, 

de los funcionarios y familiares a realizarse en la ciudad de Girardot; actividad que obedeció  al  cumplimiento  del  plan  estratégico de actividades de la Dirección de 

Talento Humano- Subdirección de Bienestar Social con el objeto de fomentar la integración de los funcionarios, el sentido de pertenencia con la Entidad; hecho que se logró debido a que el evento que se menciona cumplió con los objetivos propuestos. De lo expuesto aparece de manifiesto, que la implementación de políticas de bienestar para el servidor público tienen fundamento en la misma Constitución cuando el artículo 5º y 42º hablan de la prevalencia de la dignidad humana, la familia como núcleo esencial de la sociedad en donde el estado debe implementar su protección integral.

A título informativo y con el fin de esclarecer totalmente la queja que se ha presentado ante esa Entidad, se informa a su despacho el origen de los fondos con los cuales se llevaron a cabo los XVII INTERNOS y  PRIMERA MUESTRA CULTURAL, ya mencionados.

Los funcionarios participaron tanto en las disciplinas deportivas como en la muestra cultural, de manera voluntaria, (al punto que quienes no quisieron participar en los juegos no hicieron erogación alguna) y aportaron  la suma de $10.000.oo cada uno previa autorización de este descuento por nómina; los directivos de la Entidad aportaron $50.000.oo los cuales también fueron descontados por nómina previa autorización. Los funcionarios participantes se agruparon en 9 delegaciones las cuales realizaron diferentes actividades para recoger fondos que financiarían la compra de uniformes y otros gastos.

La Cooperativa Contradiscoop de igual manera aportó una cifra representativa.

Suratep suminitró toda la hidratación para los participantes y sus familias, también pasacalles y abanicos. De otro lado Colsubsidio ofreció una tarifa especial de alojamiento para las familias de los participantes, trámite que efectuó el interesado directamente con la Caja de Compensación. Valga aclarar que la alimentación de las familias y los consumos de licor fue pagada en forma individual así como respecto del alojamiento de los funcionarios participantes y la alimentación en su totalidad fue otorgado por Colsubsidio, que como entidad de compensación aportó la infraestructura del Hotel Peñalisa para la realización del evento y los escenarios deportivos de Comfenalco.

Los cuadros informativos de ingresos y egresos relacionados con esta actividad ya fueron suministrados a su despacho.

La ley 734 de 2002 "por la cual se expiden el Código Disciplinario Único" en su artículo  35  " Prohibiciones "  no  establece  en  ninguno  de  sus  numerales como 

prohibición efectuar actividades de recreación e integración - ya se indicó que tienen  respaldo  en  la propia constitución - por parte de las Entidades del Estado, 

que al sentir de esta Entidad fueron las que se llevaron a cabo en los XVII INTERNOS y PRIMERAS MUESTRAS CULTURALES realizados en Girardot, máxime si tenemos en cuenta que estas actividades ya tenían una trayectoria dentro de la Entidad como se puede apreciar.

Frente a las prohibiciones que establece textualmente el artículo 35 del estatuto disciplinario en algunas de ellas, se lee:

" Incumplir los deberes o abusar de los derechos o extralimitar las funciones contenidas en la Constitución, los tratados internacionales ratificados por el Congreso, las leyes, los decretos, las ordenanzas, los acuerdos distritales y municipales, los estatutos de la entidad, los reglamentos y los manuales de funciones, las decisiones judiciales y disciplinarias, las convenciones colectivas y los tratados de trabajo.

Solicitar, directa o indirecta, dádivas agasajos, regalos, favores o cualquier otra clase de beneficios.

Ejecutar en el lugar de trabajo actos que atenten contra la moral o las buenas costumbres.

Como se puede observar, en ninguno de estos preceptos, se evidencia la inclusión de los hechos que se ponen de presente para imputar una responsabilidad al Contralor de Bogotá, D.C. Por el contrario, en el mismo estatuto (Ley 734 de 2002) están establecidos como derechos para los servidores públicos, participar en todos los programas de bienestar social para los servidores públicos y familiares establezca el Estado, tales como la vivienda, educación, recreación, cultura y vacacionales; prerrogativas que es obligación del nominador cumplir.   

De acuerdo con lo anterior y como conclusión, respetuosamente solicito a su despacho tener en cuenta los argumentos expuestos y las pruebas recaudadas dentro de esta investigación  y proceder a su archivo definitivo.

Cordialmente,







JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE








Contralor de Bogotá, D.C. 

15000-

PARA:

Doctora NANCY PATRICIA GOMEZ MARTINEZ



Directora Técnica de Planeación

DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío original Resolución Reglamentaria

REF:
Memorando Nos. 21000-000262 del 31 de marzo de 2003 y 21000-000267 del 2 de abril de 2003 

Una vez revisadas y con su respectivo visto bueno, comedidamente devuelvo a usted los proyectos de las Resoluciones Reglamentarias "Por la cual se adopta el Manual de Calidad de la Contraloría de Bogotá, D.C." y " Por la cual se adoptan los procedimientos relacionados con el proceso de Gestión de Recursos Físicos y Financieros de la Contraloría de Bogotá, D.C.

Cordialmente,







EDGAR EDUARDO CORTES PRIETO   





 



Anexo: Lo anunciado.


15000-

PARA:

Doctora NANCY GÓMEZ MARTÍNEZ 




Dirección Técnica de Planeación

DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío Proyecto Auto

Comedidamente remito a usted para la respectiva revisión técnica por parte de las Dirección a su cargo la Resolución "Por la cual se modifica el parágrafo cuarto del Artículo Primero de la Resolución Reglamentaria 051 del 8 de octubre de 2003”.

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA    

Anexo: 2 folios.

Elaboró: Teresa Niño R.

15000-

PARA:

Doctor JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE




Contralor

DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío Memorando

Para los fines y para su firma, comedidamente remito a usted el  interrogatorio solicitado por el Magistrado ILVAR NELSON AREVALO PERICO, correspondiente a la señora NELLY ESPERANZA VALERO VILLAMIL. 

Cordialmente,







JULIETA MARGARITA FRANCO DAZA    

Anexo: Lo anunciado. 

Elaboró: Teresa Niño R.

15000-

PARA:
Señora MARIA EUGENIA PINZON 


Representante de los trabajadores   

DE: 
JEFE OFICINA ASESORA JURIDICA

ASUNTO:
Comisión de Personal

En cumplimiento a lo establecido en la Resolución Reglamentaria 010 del 18 de marzo de 2002, comedidamente me permito convocarla como miembro de la Comisión de Personal que se llevará a cabo el día 27 de agosto a las 3:00 P.M.  en la Sala de Juntas de la Oficina Asesora Jurídica.

La comisión de personal deberá asumir el tema relacionado con la calificación del desempeño de la funcionaria GLADYS CORREDOR DE ALFONSO.

Cordialmente,







JULIETA MARGARITA FRANCO DAZA

Anexo: Veinte (20) folios.

Elaboró: Teresa Niño.

15000-

PARA:

Doctor CARLOS MARIO PINILLA RUEDA 




Director de Apoyo al Despacho (E)

DE:


JEFE  OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Remisión Circular

Para la firma del señor Contralor, comedidamente remito a usted la Circular relacionada con la solicitud de cesantías parciales. 

Cordialmente,







JULIETA MARGARITA FRANCO DAZA     

Anexo: Cuatro (4) folios. 

Elaboró: Teresa Niño

15000-

PARA:

Doctor JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE 




Contralor de Bogotá, D.C.

DE:


JEFE  OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Solicitud Prórroga

REF: 


Memorando No. 10000-01888 del 26 de agosto de 2003 

Dando cumplimiento al memorando de la referencia, comedidamente solicito a usted conceder una prórroga hasta el próximo viernes 12 de septiembre para la entrega del Archivo de Gestión Documental, correspondiente a la vigencia 2001 y anteriores, debido al volumen del mismo y al cuidado que se debe tener en su organización.

Cordialmente,    







JULIETA MARGARITA FRANCO DAZA     

C.C. Dr. Pedro Alejandro Franco Gómez - Director Administrativo y Financiero.

         Sra. María Cecilia Zea Díaz- Coordinadora Archivo Central.

Elaboró: Teresa Niño

15000-

Doctor

SANTIAGO RAMIREZ

Profesional Universitario

PROCURADURIA GENERAL DE LA NACION

Carrera 5 No.15-80 

Bogotá, D.C.









REF: Expediente 142-81479/03








Queja Pedro Valdés Román

Con el fin de facilitar el esclarecimiento de los hechos que se investiga en las diligencias preliminares de la referencia, me permito anexar copia de las decisiones tomadas por la Personería de Bogotá, D.C., en relación con las inconsistencias relacionadas con el informe final de Auditoría a la Contraloría de Bogotá, D.C., vigencia 2001, calendado en diciembre de 2002, a las cuales se refirió el quejoso PEDRO VALDES ROMAN.

Cordialmente,







JUAN ANTONIO NIETO ESCALANTE








Contralor de Bogotá, D.C.       

Anexo: Lo anunciado.



15000-

PARA:

Doctor OTONIEL MEDINA VARGAS 




Director Talento Humano (E)



DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:
Proyecto Procedimiento

REF:
Memorando 17000-333 del 1º de marzo de 2004


Una vez realizados los ajustes sugeridos mediante el memorando de la referencia, de  manera atenta me permito remitir para su consideración y visto bueno, con su firma en la portada, el proyecto de "Procedimiento para el control de la contabilización de procesos y sentencias; y de iniciación de acciones de repetición.

Asímismo le solicito que una vez aprobado sea remitido dicho documento a la Dirección de Planeación para revisión técnica, lo anterior, de conformidad con lo previsto en la Resolución Reglamentaria 033 de 2002, para que finalmente se  surta el trámite para adoptar el procedimiento por parte del señor Contralor de Bogotá, D.C.    

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA   





 


Anexo: 15 folios.

Elaboró: Teresa Niño R.

15000-

PARA:

Doctora AMPARO BARBOZA NAVAS




Directora de Apoyo al Despacho



DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío Reporte de Actividades 

De acuerdo con las instrucciones impartidas por el señor Contralor, atentamente remito a usted, el reporte de actividades realizadas por el suscrito en la Oficina Asesora Jurídica durante el período del 19 de julio al 23 de julio de 2004.

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA

Anexo: 2 folios.

Proyectó: Teresa Niño R.  






15000-

PARA:

Doctora AMPARO BARBOZA NAVAS




Directora de Apoyo al Despacho



DE:


JEFE OFICINA ASESORA JURÍDICA

ASUNTO:

Envío proyecto Declaración Certificada  

REF:


Oficio N°. SA-3932-140255del 4 de junio de 2004

Tribunal Administrativo de Cundinamarca Sección Segunda Subsección “A” 

Una vez revisado en su forma y contenido y para la firma del señor Contralor, atentamente remito a usted el proyecto de la Declaración certificada, solicitada por el Tribunal Administrativo de Cundinamarca – Sección Segunda Subsección “A”, en el proceso de la señora LUZ MYRIAM SILVA BUSTOS.  

Cordialmente,






FRANCISCO JAVIER CÓRDOBA ACOSTA   





 


Anexo: 2 folios. 

PÁGINA  
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