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CONTRALORIA

DE BOGOTA. D.C.




HISTORIAL DE CAMBIOS


Proceso Enlace con Clientes 


RESPONSABLE DEL PROCESO: Pedro Nel Pineda Rojas
                                                              Director Desarrollo Local y Participación Ciudadana 
NOMBRE DEL DOCUMENTO:       Procedimiento Elaboración Publicaciones 

FECHA

VERSION
NUMERO Y FECHA DE RESOLUCIÓN

QUE LO ADOPTA
NATURALEZA DEL CAMBIO

1.0
R.R.  016 de 13-03-2003


2.0
R.R. 049 de 30-09- 2003
Adicionar un paso entre la Actividad 2 y 3: “Jefe Oficina Asesora de Comunicaciones, OAC, presenta en Comité Editorial los posibles informes para que decidan los que ameritan ser publicados, de acuerdo con su importancia  e impacto”.

Eliminar de la casilla Registro del 2º punto la palabra “Memorando”

Completar en la casilla de Registro del 3er. punto “Acta Comité Editorial” 

Reemplazar en la casilla Actividad 4º la palabra “revisada” por “aprobada”  y adicionar profesional 

Aclarar en el punto 5 de la columna Registro, que el envío se puede hacer por medio magnético, impreso o vía e-mail 
Agregar en la casilla Actividad 6ª que el envío lo puede hacer: por medio magnético, impreso o vía e-mail y se elimina “Oficio”de la columna Registro. 

Eliminar en el punto 6º de la casilla Ejecutor “Diseñador contratado previamente por administrativa y Financiera”, por cuanto esta solo contempla cargos de la planta de personal de la Contraloría, por lo tanto el texto pasaría a la casilla de Observación en el punto 5º.  

Eliminar en el punto 7º de la columna Ejecutor “Comité Editorial”, por cuanto esta actividad solo le concierne al Jefe de la OAC y de la casilla Registro eliminar Acta con el VoBo. 

Eliminar los pasos 8º y 9º, por considerar que ya están inmersos en los siguientes puntos.

Cambiar en el punto 10º de la casilla Actividad la palabra “Diseñador” por “Jefe OAC”  en la columna Ejecutor e  insertar en la casilla Actividad al inicio del párrafo la palabra “Aprobado el diseño” y elimina “solicitados y los envía a la OAC”. Eliminar de la columna Registro “Oficio de Recibido”. Aclarar en el punto 11 en la casilla de Actividad, que el Jefe de la OAC es quien  “recibe y verifica que el trabajo esté conforme a las especificaciones técnicas y emite, como interventor del contrato, un recibo a satisfacción. 

Eliminar en el punto 12 de la Actividad la palabra  “personal” y “Memorando” de la casilla de Registro. Agregar en casilla de Observaciones “se entrega a la Dirección Administrativa y Financiera los paquetes de las publicaciones con sus respectivas cartas remisorias”.

3.0
R.R.
Se reemplaza la Actividad No. 1 “Elabora y remite memorando a los Directores Técnicos y/o Jefes Oficinas Asesoras  informando la manera como deben remitir la información a la OAC para la publicación”, por: “El Director de Economía y Finanzas,  Director Técnico Sectorial y/o  Jefes de Oficina presenta en Comité Editorial los estudios o informes para que esta instancia apruebe los que ameritan ser publicados en ediciones impresas, teniendo en cuenta su importancia e impacto” y se cambia del Registro Memorando por "Acta Comité Editorial"
Inclusión de la Actividad No. 2: Entrega el informe al Jefe de la OAC para que inicie el respectivo trámite de la publicación.
Eliminación de la Actividad No. 3
Eliminar del Registro de la actividad No. 7 la palabra "Acta"

Inclusión a la Actividad No. 8 del Registro: “Memorando”

PÁGINA  
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