INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0106 -  DEUDA PÚBLICA - INFORME ACUMULADO

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar  el formato CB - 0106 -  DEUDA PÚBLICA - INFORME ACUMULADO, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

CÓDIGO ENTIDAD ACREEDORA: Registre el código que identifica la Entidad prestamista.

NOMBRE ENTIDAD ACREEDORA: Registre el nombre que identifica la Entidad prestamista.

NUMERO DE CONTRATO: Indique el número del contrato de adquisición de la deuda.

SALDO DE CAPITAL: Registre el saldo de capital del primero de enero. En el caso de obligaciones en divisas se debe convertir al tipo de cambio legal vigente. 

AUMENTOS A CAPITAL: Indique los aumentos del capital efectuados desde el primero de enero hasta el periodo de emisión del informe.

AUMENTOS POR AJUSTES: Indique exclusivamente las variaciones (crecientes o decrecientes) presentadas por diferencia en el tipo de cambio, desde el primero de enero hasta el periodo de elaboración del informe.      
PAGOS A CAPITAL: Indique los pagos efectuados desde el primero de enero hasta el periodo de emisión del informe, por concepto de amortización a capital.
PAGOS DE INTERESES CORRIENTES: Indique los pagos efectuados desde el primero de enero hasta el período de elaboración del informe, por concepto de intereses corriente
PAGOS DE COMISIONES: Relacione los pagos efectuados por concepto de comisiones, desde el primero de enero hasta el período de elaboración del informe
OTROS PAGOS:   Indique los pagos efectuados desde el primero de enero hasta la fecha de corte del informe, por conceptos diferentes a los mencionados en los numerales 7, 8 y 9. 
SALDO FINAL DE CAPITAL: Indique el saldo de capital al término del mes reportado. En el caso  de obligaciones en divisas, se debe reflejar el saldo al tipo de cambio legal vigente.

OBSERVACIONES: Registre la Información adicional considere pertinente anotar.

II. NOTAS:

El campo FECHA se refiere fecha de corte del informe reportado.
EL campo ENTIDAD se refiere al nombre del sujeto de control que reporta el informe.

Los valores reportados en este formato deben ser expresados en miles de pesos.
La fila TOTAL DEUDA INTERNA corresponde a la sumatoria vertical de las columnas 4 a la 11 en lo que respecta a la deuda interna.

La fila TOTAL DEUDA EXTERNA corresponde a la sumatoria vertical de las columnas 4 a la 11 en lo que respecta a la deuda externa.

La información sobre los responsables del diligenciamiento de este formato se someterá a lo establecido en el INSTRUCTIVO PARA LA PRESENTACIÓN DE LA CUENTA, anexo a la Resolución para la Rendición de la Cuenta.


