INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0416 - DEPÓSITOS JUDICIALES POR CONCEPTO DE IMPUESTOS

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar el formato CB - 0416 - DEPÓSITOS JUDICIALES POR CONCEPTO DE IMPUESTOS, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

Número de depósito: Señale el número consecutivo del depósito.
Acto Administrativo que decide la imposición del deposito: Indique el número y fecha de la resolución que ordena el depósito.

Fecha de constitución: Indique el día, mes y año en que se expide la orden de depósito.

Nit y/o cédula: Indique el número de identificación de la persona natural o jurídica. 

Nombres y apellidos o razón social: Registre el nombre de la persona natural o jurídica.
Tipo de impuesto: Señale el nombre del impuesto que se trate según la siguiente clasificación: IPU, ICA, Impuesto sobre vehículos, impuesto de delineación urbana, azar y espectáculos, consumo a la cerveza, sifones y refajos; consumo de cigarrillos, tabaco…; sobretasa a la gasolina; sobretasa al ACPM; fondo de pobres; loterías foráneas; premios de lotería; estampilla Universidad Distrital.

Valor de depósitos judiciales constituidos en el periodo: Registre la suma en pesos que corresponde al acto jurídico que dio origen al depósito.

Valor de depósitos aplicados en el periodo: Registre el monto en pesos del depósito que ingreso en la vigencia.

Garantías otorgadas: Indique los bienes tangibles y/o intangibles que respaldan el depósito.

Garantías hechas efectivas: Determine la clase de bienes tangibles y/o intangibles que realmente ingresó a la entidad, producto del respaldo del depósito.
