INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0404 - INDICADORES DE GESTIÓN

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar el formato CB - 0404 - INDICADORES DE GESTIÓN, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

· Tipo de Indicador: Clasifique el indicador dependiendo del principio de la gestión que desee medir así: Eficacia: (cumplimiento de metas), Eficiencia (Uso de los recursos), Efectividad (impacto o beneficios generados).

· Nombre del Indicador: De acuerdo con las variables definidas, asigne una identificación para el indicador, contemplando únicamente la característica, el evento o el hecho que se quiere controlar.

· Objetivo del Indicador: Señale el fin para el cual fue construido el indicador.

· Fórmula del Indicador: Indique las variables que hacen parte del indicador tanto en el numerador como en el denominador.

· Resultado: Registre la magnitud concreta, verificable y medible, cuantitativa o cualitativa, de los logros obtenidos  por la gestión de la institución.

· Análisis del Resultado: Indique los comentarios o aclaraciones que considere pertinentes para explicar los logros alcanzados.

