INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0407 - RELACIÓN PROCESOS JUDICIALES
A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar el formato CB407 - RELACIÓN PROCESOS JUDICIALES, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

· Nombre del Accionante y/o Demandante: Indicar  el nombre de la persona que esta demandando  y el nombre de su apoderado, anteponiendo esta palabra.
· Tipo de Proceso o Acción: Registre el nombre de la acción legal que se invoca para demandar del distrito una serie de pretensiones.
· Entidad Demandada: Indique el nombre de la dependencia del Distrito que presuntamente dio origen a la irregularidad por la cual se demanda.
· No. Proceso o Expediente: Registre el número asignado al proceso por parte de la entidad jurisdiccional donde se instauro esta cursando la demanda.
· Cuantía de las Pretensiones: Indique el valor o cálculo  efectuado para aprovisionar el pago de  los que el demandante pretende obtener del Distrito 

· Asunto: Realice un breve relato de las acciones u omisiones que se aducen el la demanda como lesivas para el demandante 


· Fecha de los Hechos Presuntamente Irregulares: Indique las fechas entre las cuales se presento el hecho presuntamente irregular que origina la demanda 

· Decisión de Primera Instancia: Indique  el nombre del despacho que la origina el fallo,  la fecha y el sentido de la providencia. 

· Decisión de la Segunda Instancia: Indique  el nombre del Tribunal o despacho judicial que la origina el fallo,  la fecha y el sentido de la providencia.
· Fecha de Notificación del Fallo: Indique la forma de la notificación del fallo de segunda instancia, su fecha y el día en que adquiere ejecutoria.
· Fecha y Número del acto administrativo que ordena el cumplimiento del fallo: Indique No. y fecha de la Resolución interna que ordena el cumplimiento de la sentencia.
· Orden(s) de  Pago y Fecha de la Cancelación del Fallo: Indique los números y fechas de las orden de pago a través de las cuales se realizan los respectivos pagos ordenados.
· Estado Actual del Proceso: En el evento de no estar agotado el proceso indique la etapa procesal en la que se encuentre. 

· Nombre del Abogado Defensor del Distrito Capital Abogado: (1) De Planta o (2) De Contrato: Si se trata de funcionario de la entidad indique su nombre y grado; si fuere contratista, señalar el No. de contrato y nombre.


· Fechas  de  Vigencia del Contrato: Registre la fecha de inicio del contrato y la programada para su terminación.

