INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO

CB - 0413 - INFORMACIÓN SOBRE LOS PROCESOS POR TIPO

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar el formato CB - 0413 - INFORMACIÓN SOBRE LOS PROCESOS POR TIPO, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

Tipo de impuesto: Señale el nombre del impuesto que se trate según la siguiente clasificación: IPU, ICA, Impuesto sobre vehículos, impuesto de delineación urbana, azar y espectáculos, consumo a la cerveza, sifones y refajos; consumo de cigarrillos, tabaco…; sobretasa a la gasolina; sobretasa al ACPM; loterías foráneas; premios de lotería; estampilla Universidad Distrital.

Número de expediente: indique el número que le ha sido asignado a cada uno de los procesos iniciados para el cobro de impuestos. Si existe más de un proceso para un mismo contribuyente, deben relacionarse de manera consecutiva los registros existentes.

Nit y/o cédula y nombre o razón social del contribuyente: Indique el número de identificación que le ha sido asignado al contribuyente y el nombre de la persona natural o jurídica. 

Valor de la deuda a cobrar: Indique el monto discriminado de la deuda (impuesto, sanción e intereses), especificando las vigencias o periodos a los cuales corresponde.

Número, fecha y valor del mandamiento de pago: Registre el número con que se identifica el acto administrativo; el día, mes y año del mismo; así como, el valor por el cual se inició el proceso.

Forma y fecha de la notificación del mandamiento de pago o emplazamiento: Señale si la notificación se hizo personalmente o por correo certificado, especificando la fecha.

Recursos o excepciones: Indique la clase de recurso presentado y la fecha de radicación del mismo.

Acto administrativo que resuelve recursos o excepciones: Indique el número y fecha del acto administrativo que decide los recursos interpuestos, señalando si confirma, niega o modifica la decisión.

Acto administrativo que decide la imposición de medidas cautelares: Indique el número de la resolución, fecha y valor límite del embargo.

Número, fecha y valor de acuerdos de pago: Señale el número de la resolución y fecha del acto administrativo a través del cual se realizaron acuerdos de pago y/o se otorgaron facilidades; así como el valor de los pagos parciales.

Valor recaudado: Registre la cifra recuperada en cada vigencia.

Estado actual del proceso: indique en forma clara la etapa procesal en la cual se encuentra el proceso.
