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Instructivo para el diligenciamiento
Ficha Técnica de Seguimiento – Control de Advertencia.

Objetivo General: 
· Dotar a la Contraloria de Bogotá de una herramienta que permita efectuar de manera periódica y sistemática, seguimiento a cada una de las diferentes alertas fiscales proferidas dentro de una vigencia.

Objetivos específicos:

· Garantizar que en cada dependencia, se efectúe de manera permanente un monitoreo sobre los resultados y beneficios - directos e indirectos - generados a partir de los controles de advertencia proyectados.
· Valorar de manera cuantitativa y cualitativa la realización, avance y efectividad de las acciones correctivas propuestas por la administración Distrital para mitigar o evitar los riesgos evidenciados por la Contraloría de Bogotá.
Generalidades.

La ficha técnica de seguimiento, está diseñada en ocho (8) componentes, que busca compilar la siguiente información, así:
I. Datos Generales. 

· Sectorial:  nombre de la dependencia que elabora la alerta fiscal

· Sujeto de Control: nombre de la entidad  sobre la cual recae la alerta 
· Dirigido a: Nombre y cargo del servidor público responsable de dar respuesta al control de advertencia
· Tipo de Riesgo: Según el planteamiento del problema clasifique el riesgo evidenciado
· Tema: 
· Valor: escriba la cuantía estimada del daño que se quiere evitar o mitigar

· Número y fecha de emisión:  código dependencia – consecutivo y día /mes /año 
· Suscrito por: Contralor o Contralor auxiliar

· Fecha plazo respuesta: señale día/mes/año en el cual el sujeto de control debe radicar respuesta
· Oficio No: Código radicado respuesta sujeto de control
· Aceptado: marque si o no fue aceptado el control de advertencia por la administración
II. Planteamiento del problema
· Describa por cada tema que contenga el control de advertencia, cuál es la situación detectada por la Contraloría de Bogotá, e indique el riesgo que se puede generar si no se actúa de manera oportuna. Indique en los casos pertinentes los valores y/o unidades  que ilustren el riesgo 
III. Base Normativa
· Por cada tema contenido en la alerta fiscal, especifique el marco normativo que lo regula y que probablemente se puede estar transgrediendo por el sujeto de control. Consigne las observaciones que considere pertinentes en cada caso. 
IV. Acciones Correctivas
· Liste para cada tema, el conjunto de acciones correctivas propuestas por la administración en los oficios de respuesta al control de advertencia.
· Con base en lo anterior, describa los avances obtenidos, cuantifíquelos, señale la fecha en la cual se verifico tal circunstancia por parte de la Contraloria de Bogotá, el mecanismo utilizado y la (s) persona (s) responsable (s) de efectuarlo. 
V. Resultados
· Verificados los avances de cada tema, por parte de la Contraloria de Bogotá,  según las acciones correctivas propuestas y realizadas por el sujeto de control, determine los resultados comprobables alcanzados por el sujeto de control como consecuencia de las acciones correctivas realizadas, señalando el mecanismo utilizado y la (s) persona (s) responsable (s) de efectuarlo. 
VI. Beneficios
· Clasifique la existencia de beneficios (directos y/o indirectos), señalando el mecanismo utilizado y la (s) persona (s) responsable (s) de efectuarlo. 
VII. Estado Actual
· Determine y describa al momento de hacer el seguimiento cuál es el estado  en que se encuentra la situación detectada y el riesgo señalado.
VIII. Cierre. 
· Si se logra establecer y documentar por parte de la Contraloria de Bogotá que la situación detectada y el riesgo señalado han sido eliminados por el sujeto de control, consigne los comentarios y establezca la fecha en la cual se da por terminado el seguimiento al control de advertencia. 
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