INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0114 - INFORME SOBRE EL PORTAFOLIO DE INVERSIONES FINANCIERAS
A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar  el formato CB - 0114 - INFORME SOBRE EL PORTAFOLIO DE INVERSIONES FINANCIERAS, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. DEFINICIÓN:  

El formato CB - 0114 - INFORME SOBRE EL PORTAFOLIO DE INVERSIONES FINANCIERAS describe las características de cada una de las inversiones de carácter financiero realizadas por el ente sujeto de control en determinado periodo.

II. LINEAMIENTOS:
NOMBRE DEL EMISOR: Registre el nombre de la entidad que emite y pone en circulación títulos valores

NIT DEL EMISOR: Registre el número de identificación tributaria de la entidad emisora.
MODALIDAD DE INVERSIÓN: Registe el tipo de liquidación de los intereses especificando si se trata de una inversión fiduciaria o no.
CLASE DE TITULO: Registre la especie de título negociado o comprado C.D.T. Bonos, Cédulas, Aceptaciones Bancarias, TES, TAC, etc.).
NÚMERO DE TITULO: 
Registre el número preimpreso en el título valor.  A falta de este, el número interno del emisor.
VALOR NOMINAL: Registre la cantidad de dinero representada en el
Título en el momento de su emisión (En el macrotítulo debe aparecer la cantidad en número, letras).

PORCENTAJE TASA NOMINAL: Registre la tasa de interés nominal anual que incorpora  el título. Cuando es DTF, TCC, TBS. u otros, se debe indicar en la columna con las correspondientes  abreviaturas.
MARGEN DE TASA NOMINAL: Es el complemento de Los indicadores anteriores, agregados en uno a más puntos porcentuales.
PERIODICIDAD - DÍAS: Registre la frecuencia del pago de intereses (mensual, trimestral, anual, etc.).

 MODALIDAD DE PERIODICIDAD: Forma de pago de los intereses, Anticipados o Vencidos.

 TASA EFECTIVA:   Relación entre el importe de la inversión y los beneficios obtenidos en ella (Se debe registrar en esta columna cuando aparece en el título  o se puede calcular de acuerdo  a las condiciones del negocio).
 FECHA DE EXPEDICIÓN: Registe la fecha de compra inicial del título valor; en algunos casos coincide con la fecha de emisión autorizada.
 FECHA DE VENCIMIENTO: Registe la fecha en la que  el pago de una inversión inicial se debe hacer efectiva (día-mes-año).
 FECHA  DE COMPRA: Identifica la fecha en que se registra una operación de compra en el mercado primario o secundario (día - mes - año).

 FUENTE DE RECURSOS: Identifique el origen de los recursos para invertir, los cuales pueden ser: propios, fondos de pensiones u otros.
 FECHA DE VENTA: Registre  la fecha en que se registra una operación de venta en el mercado secundario (día - mes - año).

VALOR DE COMPRA: Registre el valor del título el día de su compra, ya sea en mercado primario o en mercado secundario según el caso.

VALOR DE VENTA: Registre el valor recibido en la negociación de un título, al transarse en el mercado secundario cuando se realiza antes de su redención definitiva.
VALOR DE MERCADO: Registre el valor del título a precio de mercado en su fecha de valoración, de acuerdo con lo dispuesto en la circulares externas 019 y 020  de la Contaduría General de la Nación,  023 de la Superintendencia Bancaria del año 1998 y circular externa 033 de la Superintendencia bancaria de 2002.

COMISIÓN PAGADA: Registre el valor pagado por comisión, tanto a comisionistas de bolsa como a otros intermediarios

DÍAS AL VENCIMIENTO: Registre la diferencia en días entre la fecha de compra o venta de un título valor en el mercado secundario y su fecha de vencimiento definitiva.

DÍAS PACTADOS: Registre los días acordados en una negociación a plazos (Operaciones SWAP, carrusel, REPO, etc.).

TASA EFECTIVA DE COMPRA: Es la tasa expresada en términos reales en la negociación.
TASA EFECTIVA DE DE VENTA: Es la tasa expresada en términos reales en la negociación.
CLASE DE OPERACIÓN: Indicar la clase de negociación con la siguiente nomenclatura:

P:  PRIMARIO    

S : SECUNDARIO

F: FONDEO 

C: CARRUSEL

W: SWAP

OTROS: Crear nomenclatura

NOMBRE DE INTERMEDIARIO FINANCIERO: Registre el nombre de la persona que interviene o intermedia en la negociación.

NIT DE INTERMEDIARIO FINANCIERO: Registre el número de identificación tributaria de la persona que interviene en la negociación.

NÚMERO TRANSACCIÓN PAPELETA DE BOLSA: Registre el número consecutivo interno de la transacción de la bolsa (año - mes - día y trece dígitos, Ejemplo: 9607250000000000000.) Incluir cuando la transacción se realiza en la Bolsa de Valores.

 NÚMERO DE LIQUIDACIÓN PAPELETA DE LA BOLSA:   Registre el consecutivo del número de operación de la bolsa (Parte superior izquierda de la papeleta).
VALOR RETEFUENTE: Hace referencia al valor del impuesto que recae sobre los rendimientos obtenidos, para algunos títulos gravados.
FECHA DE RECEPCIÓN DE INTERESES: Registre la fecha en la cual el emisor paga los intereses.

INTERESES RECIBIDOS: Registre la cuantía del valor de los intereses de acuerdo a la modalidad de pago

MES DE CAUSACIÓN DE RENDIMIENTOS: Registre el cálculo mensual de los intereses para el registro contable (anticipados o vencidos).

SALDO RENDIMIENTOS CAUSADOS: Registe el saldo por causar de acuerdo al valor de los intereses 
Especificar los títulos valores redimidos en el período rendido (capital e intereses recibidos
III. NOTAS:
La información sobre los responsables del diligenciamiento de este formato se someterá a lo establecido en el INSTRUCTIVO PARA LA PRESENTACIÓN DE LA CUENTA, anexo a la Resolución para la Rendición de la Cuenta.

El registro de las operaciones se deben realizar por títulos y no por grupos de títulos.

