INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0124 - INVERSIONES PATRIMONIALES CONTROLANTES

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar  el formato CB - 0124 - INVERSIONES PATRIMONIALES CONTROLANTES, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

Código: Identifique el código de la empresa o sociedad en la cual el Distrito Capital tiene participación.

Nombre: Identifique el nombre de la empresa o sociedad en la cual el Distrito Capital tiene participación.

Fecha: Indique la fecha de corte de la información presentada a la Secretaria de Hacienda Distrital, por parte de la empresa o sociedad en la cual el Distrito tiene participación.  

Patrimonio base: Indique el valor del patrimonio base en millones de pesos, consultando los estados financieros de la empresa o sociedad en la cual el Distrito Capital posee participación: Empresa de Servicios Públicos Domiciliarios del Nivel Distrital, Sociedad de Economía Mixta del Nivel Distrital, Sociedad de Economía Mixta del Nivel Nacional o Empresa Industrial o Comercial del Estado del Nivel Distrital. Este valor se debe expresar en millones de pesos.

Valor de la participación: Indique el valor en millones de pesos de la participación en la empresa o sociedad en la cual el Distrito Capital posee en las Empresa de Servicios Públicos Domiciliarios del Nivel Distrital, Sociedad de Economía Mixta del Nivel Distrital, Sociedad de Economía Mixta del Nivel Nacional o Empresa Industrial o Comercial del Estado del Nivel Distrital. 

Porcentaje de participación: Enuncie el porcentaje de participación del Distrito Capital, en cada una de las empresas o sociedades en las cuales se posee inversiones patrimoniales controlantes. Este porcentaje se debe expresar máximo con dos (2) decimales.

Representada en: Indique si la participación del Distrito Capital corresponde a acciones, cuotas partes de capital social u otra clase de representación.

Incrementos o disminuciones: Indique el valor que durante la vigencia ha incrementado o disminuido la participación del Distrito Capital en la empresa o sociedad. 

Notas a las variaciones: Explique los hechos económicos y el valor que afectaron la información patrimonial de la empresa, con corte a la fecha del reporte.
