INSTRUCTIVO








NIT DE LA ESE CON DIGITO DE VERIFICACION:    Indique el número de identificación de la ESE que prestó el servicio




PERIODO DE CORTE:     Escriba la fecha de corte para reportar la información,  esta debe estar en formato dd/mm/aaaa.



NIT EMPRESA A QUE SE PRESTO EL SERVICIO:    Escriba el numero de identificación de la empresa a la cual el hospital le prestó el servicio.



NOMBRE O RAZON SOCIAL DEL PAGADOR:    Escriba el nombre de la empresa o pagador al cual la ESE le prestó el servicio.




NUMERO DE FACTURA:   Escriba el número completo de la factura que se glosó en forma definitiva.




FECHA DE FACTURA:   Corresponde a la fecha de la factura que se glosó de forma definitiva, esta debe estar en formato dd/mm/aaaa.



NUMERO EXPEDIENTE:     Mencione el número del expediente con que la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces, inicio el proceso para establecer la responsabilidad de la glosa definitiva

FECHA DE EXPEDIENTE:     Indique la fecha en que la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces, abre el proceso para definir la responsabilidad, debe diligenciarse en formato dd/mm/aaaa.

VALOR GLOSA DEFINITIVA:     Escriba el valor de la glosa definitiva sobre la cual la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces inició el proceso de responsabilidad, este debe estar diligenciado en pesos sin separados.

ESTADO DEL PROCESO:   Informe el estado o etapa en que se encuentra el proceso .




FECHA DE SOLICITUD:     Indique la fecha en que la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces, recibió la solicitud para adelantar el proceso, debe estar en formato dd/mm/aaaa.

Responsabilidad:   Este campo debe diligenciarse en formato numérico así: 1  si al terminar el proceso por parte de la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces se determinó responsabilidad en la glosa definitiva;    2  Si al terminar el proceso por parte de la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces se determinó que no hubo responsabilidad en la glosa definitiva.

VALOR RESPONSABILIDAD:   Escriba el valor que la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces, determinó que hubo responsabilidad en la glosa definitiva.

MONTO RECUPERADO:     Indique la cuantía que la ESE ha recuperado del valor que la oficina de asuntos disciplinarios o quien haga sus veces estableció como glosa definitiva con responsabilidad.

Nº RECIBO:    Escriba el número del documento con el que se respalda el recaudo del valor recuperados por la responsabilidad de la glosa definitiva


OBSERVACIONES
:    Informe las situaciones especiales que se presentan o presentaron  en el proceso , traslados a otras instancias o entes, cobro a terceros persona natural o empresa.

