INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB-0410 PROGRAMACIÓN Y SEGUIMIENTO A PLAN DE ACCIÓN DE PROYECTOS DE INVERSIÓN - PROYECTOS POR TIPO

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar  el formato CB-0410 PROGRAMACIÓN Y SEGUIMIENTO A PLAN DE ACCIÓN DE PROYECTOS DE INVERSIÓN - PROYECTOS POR TIPO, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

CÓDIGO DEL PROYECTO: Registre el número del código asignado al proyecto en el Banco de Proyectos.

PROYECTOS POR TIPO: Registre el tipo de proyecto según los siguientes criterios: De infraestructura, de dotación, de materiales y suministros, de participación social, de PAB, de Régimen Subsidiado, etc. Se deben incluir TODOS los proyectos de inversión de la entidad.

ASIGNACIÓN EN LA VIGENCIA A DIC 31: Registre con el valor total del presupuesto definitivo asignado a 31 de diciembre de la vigencia fiscal rendida.

EJECUCIÓN A DIC 31: Registre con el valor total del presupuesto ejecutado a 31 de diciembre de la vigencia fiscal rendida.

PORCENTAJE EJECUCIÓN EN LA VIGENCIA: Corresponde al resultado porcentual de la relación entre el presupuesto total ejecutado y el valor total del presupuesto definitivo asignado.

ASIGNACIÓN ACUMULADA DESDE SU INICIO: Corresponde a la sumatoria  del valor total de los  presupuestos definitivo asignados durante las vigencias fiscales desde el inicio del proyecto hasta el 31 de diciembre de la vigencia reportada.

PORCENTAJE EJECUCIÓN ACUMULADA DESDE SU INICIO: Corresponde al resultado porcentual de la relación entre la sumatoria del  presupuesto total ejecutado y la sumatoria del  valor total del presupuesto definitivo asignado desde el inicio del proyecto.

