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 INFORME DE BALANCE SOCIAL
METODOLOGIA  PARA LA PRESENTACION DEL INFORME DE BALANCE SOCIAL
Los primeros cuatro numerales  de estos lineamientos contienen las generalidades sobre la finalidad del informe de Balance social y contextualizan su importancia como herramienta de autoevaluación de gestión  e instrumento de control fiscal. A partir del numeral 5) figuran los componentes del informe de Balance Social que deberá ser presentado por las entidades como componente de la Cuenta Anual.
1.
PRESENTACION
La finalidad del informe Balance Social de las entidades de la Administración Distrital es la evaluación y presentación de los resultados sociales de su gestión social  de acuerdo con la participación y nivel de cumplimiento en la ejecución de las políticas públicas formuladas por la Administración Distrital, para la solución de las problemáticas identificadas en cada uno de los sectores de la ciudad.

Mediante el balance social la opinión pública tiene la posibilidad de conocer la responsabilidad social que asumen  las entidades de la Administración Distrital, para mejorar la calidad de vida de los ciudadanos en términos cuantitativos y cualitativos, durante un período determinado frente a las problemáticas que afectan la Ciudad.
Para la Contraloría se convierte en una herramienta de control que permite evaluar los resultados sociales alcanzados por los sujetos de control  y establecer los efectos que la aplicación  de instrumentos operativos como programas,  proyectos, acciones y actividades causa en los ciudadanos y en la búsqueda de la equidad en los niveles económicos, sociales, políticos y culturales. 
La evaluación está destinada a fundamentar la valoración de las acciones de la Administración en el cumplimiento de los objetivos sociales, lo cual permite determinar los niveles de eficiencia, eficacia, equidad y coherencia de la gestión pública.

2.
OBJETIVOS       

2.1
Objetivo General
· El objetivo de los lineamientos metodológicos es establecer el proceso de conceptualización, diseño, implementación y ejecución de las políticas públicas formuladas por la Administración, mediante la identificación y evaluación de los instrumentos operativos puestos en marcha por  las entidades, para orientar sus acciones a la solución de los distintos problemas sociales que afectan la calidad de vida de los habitantes del Distrito Capital. 
2.2
Objetivos Específicos

· Reconstruir, delimitar, caracterizar, focalizar y establecer la coherencia de cada una de las soluciones propuestas, para los diversos problemas diagnosticados por la Administración Distritalque dieron origen  a la formulación de las políticas públicas formuladas  en el Plan de Desarrollo de la ciudad.
· Identificar los instrumentos operativos formulados por las entidades de la Administración para el cumplimiento de las políticas públicas.
· Determinar el grado de cumplimiento de las políticas públicas dirigidas a lograr el bienestar general y el mejoramiento de la calidad de vida de la población de la ciudad; a través de los resultados de cada uno de los proyectos y/o acciones ejecutadas por las entidades de la Administración Distrital.

3.
MARCO NORMATIVO
Las normas que soportan el balance social se basan en la premisa constitucional que establece como  función primordial del Estado velar por las condiciones de vida de la población.  En el Distrito Capital esta función se rige  fundamentalmente por las siguientes normas:

· La Constitución Política de 1991, es por excelencia la norma que señala la finalidad social del Estado fundamentalmente en sus artículos  119, 350, 365, 366.

· El Decreto 714 de 1996 Estatuto de Presupuesto Distrital, fundamentalmente en los principios de planificación y Especialización establecidos en el artículo 12, Igualmente el artículo 32.

· La Ley 42 de 1993, sobre la organización del sistema de control fiscal, financiero y los organismos que lo ejercen  artículos 8, 13 y  20.

· El Decreto 1421 de 1993 establece en su artículo 137 la prioridad del gasto social  en los planes de desarrollo.

· El Acuerdo Distrital No. 361 de 2009 artículo 56, numeral 2 y 4, otorgó a la Contraloría de Bogotá, la responsabilidad de elaborar el informe Balance Social y la evaluación de políticas públicas  del Distrito Capital.
4.
MARCO CONCEPTUAL
Política Pública: conjunto de decisiones gubernamentales en pro de solucionar problemas de la sociedad  diagnosticados a partir de un análisis inicial, que  indica la necesidad de emprender acciones  para  su atención.  El seguimiento de las políticas públicas de la Administración concebidas en el Plan de Desarrollo y ejecutadas a través de la gestión de las entidades, permite conocer los aciertos ó fallas de la administración pública y las  decisiones tomadas para el cumplimiento de los objetivos propuestos. 
Problema Social: déficit o necesidad de servicios o bienes de un segmento de  población en particular o de toda la población de un ente territorial, que afecta su bienestar y calidad de vida.
Balance Social: demostrativo de las acciones realizadas y los cambios logrados en la atención  de  problemas sociales.
5.
LINEAMIENTOS METODOLÓGICOS
Los lineamientos  están basados en la metodología de Matriz de Marco Lógico aplicada a la etapa de  evaluación de proyectos; esta metodología es una herramienta con la cual el formulador (sujeto de control) y/o evaluador (sujeto de control y Contraloría)  pueden examinar el desempeño y lógica de los objetivos de un programa, proyecto o acción y sus relaciones de causalidad; estableciendo si se han alcanzado los objetivos y definiendo  los factores externos que influyen en su consecución.

Los efectos originados con la puesta en marcha de una política pública son variados y de orden económico, político, social, cultural e incluso otros, no contemplados en la etapa de planeación y diseño.  Por esta razón la columna vertebral del informe es la identificación de los problemas sociales  y los cambios o efectos  producidos en éstos con la  ejecución de  los proyectos y acciones que operativizan las políticas.

El informe de Balance Social de las entidades distritales, debe ser el reflejo de un esquema de racionalidad, coherencia, eficiencia, eficacia y equidad de las acciones, donde se haga una lectura del contexto en que se han formulado y desarrollado las decisiones para lograr los propósitos de la Administración con la implementación de las políticas públicas.
De acuerdo con lo anterior, el informe está integrado por los siguientes componentes:

· Reconstrucción del problema social

· Instrumentos operativos para la solución de los problemas sociales

· Resultados en la transformación de los problemas sociales 

Estos componentes deben desarrollarse de acuerdo a las indicaciones que se dan a continuación para cada uno de sus elementos:
5.1.
 RECONSTRUCCION DEL PROBLEMA SOCIAL
La reconstrucción del problema consiste en identificar sus causas, efectos,  población afectada y los lugares de intervención.
La reconstrucción en detalle de las problemáticas permitirá establecer la participación de la entidad en la elaboración y operatividad de las políticas públicas y todos aquellos actores que intervienen directa o indirectamente en ella.

El gráfico  “Reconstrucción Analítica del Problema”, permite visualizar cada uno de los pasos que deben tenerse en cuenta para reconstruir este proceso.
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La reconstrucción del problema contempla los siguientes aspectos que deberán desarrollarse en este primer capitulo:
5.1.1.
Identificación del problema

La referencia de la situación inicial de los problemas, permitirá su posterior confrontación con el conjunto de acciones, proyectos y políticas que se programen para la solución de los problemas.

En este numeral  se debe establecer  un problema o problemática, de una manera  concreta, teniendo en cuenta que un proyecto o un programa no son sinónimos de  problema.  Es importante atender la indicación de que por cada problema identificado se deben desarrollar los numerales  de los tres componentes.
5.1.2
Identificación de las causas y efectos del problema

Una vez identificado el problema, se deben  establecer de manera específica y concreta tanto las causas que lo originaron  como los   efectos que produce en  la población.  Esta identificación permite conocer las características más importantes de la situación inicial y las condiciones en que se desarrolla la problemática, los múltiples factores que la producen y la evidencia de aquellos centros o áreas críticas sobre las cuales se debe intervenir para solucionarlo.  

5.1.3
Focalización 

Un elemento esencial de la reconstrucción lo constituye los diferentes niveles de  focalización: geográfica que indica la zona de influencia (localidades, barrios, UPZ, etc.); poblacional (mujeres, hombres, adultos, adultos mayores, niños, etc.); estratificada (estratos sociales, población vulnerable, población de la calle, etc.) y otras focalizaciones que realice la entidad de acuerdo a sus estadísticas propias.  Una focalización precisa permite al formulador y al evaluador  identificar la población o unidades de focalización que requieren un bien o un servicio y  establecer las acciones y evaluar el problema al finalizar la implementación de las soluciones

Es necesario que se relacione la ubicación geográfica de la población afectada por el problema identificado, lo cual incluye definir el número de habitantes, las características más relevantes de la población y una descripción de la zona específica en la cual se ubica.  Se trata de que se relacione el análisis de contexto sobre la comunidad involucrada caracterización socio-económica y cultural de la población y el área de influencia, relacionándolo con la situación problemática que se enfrenta.
Finalmente se debe establecer el número de personas o unidades de focalización afectadas por el problema.  Esta cifra será la base para la medición de los resultados de las acciones implementadas.
5.1.4
Los actores que intervienen en el problema

Relacionar todos los actores, instituciones u organismos públicos o privados que tienen relación directa o indirecta con la problemática identificada y la forma de  participación en el diseño y ejecución de la política, programa y/o proyecto formulados para atender el problema social.
5.2.
INSTRUMENTOS OPERATIVOS PARA LA ATENCION DE LOS PROBLEMAS
Los instrumentos operativos de solución,  son los medios de intervención, tales como proyectos o acciones que la entidad ha formulado para atender el  problema identificado.  
En el siguiente gráfico se indican los instrumentos operativos mínimos que  se deben relacionar para establecer la desagregación y coherencia con la solución del problema y la operatividad de la política.
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Este componente se   elabora  a nivel de la Administración y a nivel de la entidad.
5.2.1
A nivel de la Administración
En este numeral la entidad debe ubicar el problema en el marco de una  política, eje, programa, objetivo del plan de desarrollo.
5.2.2
A nivel de la Entidad

Relacionar  los proyectos y/o acciones que formuló la entidad  para atender el problema identificado.
De cada proyecto y/o acción se establecen los objetivos, que  deben ser coherentes con el problema y sus causas.  Para identificar los propósitos del proyecto; es necesario que se relacione de manera concreta el cambio que mediante la ejecución de este proyecto se busca en el problema identificado. 

5.2.3
Metas formuladas en los  proyectos y/o acciones
  

En este numeral se deben relacionar las metas, objetivos  y/o acciones formuladas para atender el problema indicando los resultados o logros medibles cuantitativa y cualitativamente que se pretenden alcanzar en la vigencia.
5.2.4
Presupuesto asignado
Se indica el monto de los recursos asignados para atender el problema, estableciendo igualmente las fuentes de financiamiento de los proyectos y/o  acciones, indicando si son de funcionamiento o inversión y la  vigencia en la cual fueron asignados los recursos. (Cuando  mediante un proyecto se atienden varios problemas se escribe el monto total del proyecto y se hace la respectiva explicación.
5.2.5
Población o unidades de focalización objeto de atención
Se debe establecer de acuerdo a los criterios de focalización utilizados por la entidad en el numeral 5.1.3,  el número de personas  o unidades de focalización poblacional que la entidad programó atender en la vigencia.
5.3
 RESULTADOS EN LA TRANSFORMACIÓN DE LOS PROBLEMAS
Hace referencia a los resultados y los logros efectivos en la  transformación del problema;  estos  resultados, deben ser concretos y medibles cualitativamente y/o cuantitativamente.  El  siguiente mapa de procesos es una guía para el desarrollo de este componente:
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5.3.1 Niveles de cumplimiento

Se refiere a los niveles de cumplimiento de los objetivos, metas y actividades programadas y ejecutadas para atender el problema.  Se  indica el grado de avance físico de cada meta, la relación de estas metas deberá ser presentada en expresiones cuantitativas y cualitativas de los logros que se pretenden obtener y  que se han obtenido.  Igualmente es necesario que se relacionen las limitaciones para aquellas metas de bajo cumplimiento.
5.3.2
Indicadores 
  

Los indicadores establecidos deberán permitir realizar el seguimiento del proyecto y verificar el cumplimiento de los  objetivos.  Es importante identificar las variables  que intervienen
5.3.3
Presupuesto Ejecutado
Se debe indicar  la ejecución total y el monto de los giros, de los proyectos o acciones realizadas en atención al problema social.
5.3.3
Limitaciones y problemas del proyecto
Señalar las suspensiones, correctivos, modificaciones o cambios parciales  realizados para cumplir con los objetivos previstos.
5.3.4 Efectos  del proyecto y/o acciones sobre el problema
Se refieren los cambios, modificaciones  o impactos logrados mediante los instrumentos implementados para atender el problema.
Se deben relacionar todos los factores, condiciones y procesos que posibilitaron los resultados, no como un simple listado de los cambios detectados, sino, la descripción clara de todos aquellos aspectos que permitan evaluar la magnitud de los logros frente a los objetivos  programas, proyectos y metas.
Si la entidad ha adelantado algunas actividades tendientes a medir los resultados (encuestas de percepción, seguimiento a grupos beneficiarios, mediciones estadísticas etc.) deben relacionarse y describirse en este numeral.

5.3.5 Población o unidades de focalización  atendidas

Establecer en este numeral  la población o unidades de focalización,   atendidas, en la vigencia.
5.3.6
Población o unidades de focalización sin atender

La diferencia entre la población o unidades de focalización programadas que se  indicó en el numeral 5.2.5 y la población o unidades de focalización atendidas, señalada en el numeral 5.3.5, arroja la  población o unidades de focalización programadas que no se lograron atender en la vigencia.
5.3.7
Población o unidades de focalización que requieren al bien o servicio  al final de la vigencia
La diferencia entre la  población unidades de focalización que requieren  el servicio indicada en el numeral 5.1.3 y la población atendida en la vigencia,  señalada en el numeral 5.3.5 arroja como resultado la población o unidades de focalización que al final de la vigencia continua siendo afectada por el problema social, o requieren del servicio.  Esta cifra permite dimensionar el problema luego de ejecutadas las acciones programadas.
5.3.8
Otras acciones implementadas para la solución de las problemáticas

Se relacionan  los resultados y logros alcanzados mediante otras acciones desarrolladas por la entidad que no están establecidas dentro del plan de desarrollo pero que permiten dar operatividad y cumplimiento a las políticas de la Administración.
Puede presentarse que las políticas a implementarse no obtuvieron resultados benéficos, de acuerdo con los propósitos establecidos, lo cual requiere de un proceso reflexivo que indique las causas y se planteen mecanismos alternos para cumplir los objetivos fijados en el marco de la  política.   Los resultados de este análisis y las decisiones tomadas se deben indicar  en este numeral.
5.3.9 Diagnostico final del problema
Una vez analizados los resultados de las acciones ejecutadas y los logros alcanzados, se debe presentar en forma concreta  el estado del problema social al finalizar la vigencia, indicando los aspectos transformados o intervenidos. 
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