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CONTRALORIA

DE BOGOTA. D.C.





INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO CB - 0021
INFORME DE BALANCE SOCIAL

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar  el formato CB – 0021- INFORME DE BALANCE SOCIAL, con el fin que la información sea registrada correctamente.

DEFINICIÓN

El  formato CB -0021, INFORME DE BALANCE SOCIAL, es la consolidación de la  información referente a la gestión para atender las diferentes problemáticas sociales en cada vigencia fiscal.

La Contraloría  examina el desempeño y lógica de los objetivos de programas, proyectos y acciones formulados y establece el cumplimiento de los objetivos definidos en las políticas públicas y la transformación de los problemas sociales que las originaron.

Los efectos originados con la puesta en marcha de una política pública son variados y de orden económico, político, social, cultural e incluso otros, no contemplados en la etapa de planeación y diseño.  Por esta razón la columna fundamental del informe es la identificación de los problemas sociales  y los cambios,  efectos o impactos producidos en éstos con la  ejecución de  los proyectos y acciones que operativizan las políticas.

CONCEPTUALIZACIÓN

Política Pública: conjunto de decisiones gubernamentales en pro de solucionar problemas de la sociedad  diagnosticados a partir de un análisis inicial, que  indica la necesidad de emprender acciones  para  su atención.  El seguimiento de las políticas públicas formuladas en el plan de desarrollo y ejecutadas a través de la gestión de las entidades, permite conocer los aciertos ó fallas de la administración distrital y las decisiones tomadas para el cumplimiento de los objetivos propuestos. 

Problema Social: déficit o necesidad de servicios o bienes de un segmento de  población en particular o de toda la población de un ente territorial, que afecta su bienestar y calidad de vida.

Balance Social: demostrativo de las acciones realizadas por las entidades  y los cambios logrados en la atención  de  problemas sociales.

INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO GENERAL DEL STORM.

ENTIDAD: Relacione el código y el nombre de la entidad o sujeto de control que reporta el informe.

PERIODICIDAD: Registre la periodicidad a la cual pertenece el informe a reportar. (Mensual, trimestral, intermedia (semestral) o anual)

FECHA DE CORTE: Registre la fecha a la cual corresponde el informe (AAAA/MM/DD).

INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO ESPECÍFICO DEL FORMATO. 

Las cifras poblacionales reportadas en este formato deben ser expresadas sin puntos, comas ni decimales.

Los valores presupuestales reportados en este formato deben ser expresadas en pesos colombianos (COP) con dos decimales.
La entidad debe presentar informe de todos los problemas sociales atendidos en la vigencia.
Por cada problema atendido la entidad debe diligenciar todas las columnas del formato. (Se debe temer en cuenta que una celda tiene capacidad para aproximadamente una página y cuarto de texto).
Al Identificar el problema social, es importante tener en cuenta que este no es sinónimo de proyecto de inversión.
· No.: Corresponde al dígito consecutivo de las problemáticas a reportar. (Utilice una fila para cada problema).
· PROBLEMA SOCIAL ATENDIDO: describa el  problema social que la entidad atendió durante la vigencia. Hágalo de  manera concreta y breve, en términos de déficit o carencia. Incluya cifras estadísticas  de población afectada por el problema social en la ciudad Tenga en cuenta que un problema no es sinónimo de proyecto. (Utilice una fila para cada problema).
· CÓDIGO Y NOMBRE PROYECTO(S) DE INVERSIÓN: escriba el código y nombre del proyecto o proyectos que la entidad formuló para atender el problema social.  Si la entidad no ejecuta proyectos de inversión escriba: “La entidad no atendió este  problema social mediante proyectos de inversión”.
· ACTIVIDADES Y/O ACCIONES EJECUTADAS PARA ATENDER EL PROBLEMA: relacione las actividades que la entidad ejecutó para atender el problema social. 

· PRESUPUESTO ASIGNADO: en esta columna se registra el presupuesto asignado a la atención del problema social, por cada proyecto o actividad según sea el caso.  Es decir las entidades que no manejan proyectos de inversión, deben especificar los recursos asignados a las actividades que formularon para atender el problema social.

· PRESUPUESTO EJECUTADO: se registra el total de presupuesto ejecutado en la atención del problema social, por cada proyecto o actividad según sea el caso.  Es decir las entidades que no manejan proyectos de inversión, deben especificar los recursos ejecutados para realizar las acciones y /o actividades que formularon para atender el problema social.

· POBLACION TOTAL AFECTADA: se describe el universo de la población afectada por el problema en la ciudad e  identificada de acuerdo a las estadísticas e históricos que maneja la entidad.  Esta descripción debe darse de manera discriminada por criterios de focalización como grupos etáreos, sexo, localidades.
· POBLACIÓN TOTAL ATENDIDA VIGENCIA ANTERIOR: en el caso de que la entidad haya atendido el problema social en la vigencia inmediatamente anterior, debe indicar las cifras de la población atendida.  Esta descripción debe darse de manera discriminada por criterios de focalización como grupos etáreos, sexo, zonas de influencia de las acciones.
· POBLACIÓN META DE LA VIGENCIA: indicar la población  que la entidad programó atender en la vigencia. Esta descripción debe darse de manera discriminada por criterios de focalización como grupos etáreos, sexo, zonas de influencia de las acciones.

· AJUSTES EN LA META: si hubo ajustes o cambios en las magnitudes de las metas programadas, Indique la cifra o cifras finales y explique las razones de los cambios.
· POBLACION ATENDIDA EN LA VIGENCIA: registrar el número de personas atendidas por la entidad en la vigencia reportada. Estas cifras deben reportarse de manera discriminada, utilizando los mismos  criterios de focalización de la población total afectada y la población meta de la vigencia. (grupos étareos, sexo, zonas de influencia).
· EVALUACION DE RESULTADOS: describir los cambios cuantitativos y cualitativos en los problemas  sociales, que fueron originados en las acciones ejecutadas por la entidad durante la vigencia.
· POLITICA PÚBLICA: identificar la (s) política(s) pública(s) de orden distrital a las que la  entidad   aportó con la atención del  problema social. 
· APORTES A LA POLITICA PÚBLICA: discrimine por los bienes,  productos y servicios, entregados en la atención del problema social, las políticas distritales a las que  contribuyó la entidad.
· OBSERVACIONES: registre la Información adicional que considere pertinente y que aclare las cifras e información consignada en el formato.

· FIRMAS: Será exigible la firma digital de que trata la Ley 527 de 1999, sus Decretos Reglamentarios y la Resolución Reglamentaria 010 de 2013 en su artículo 9. Con el memorando, oficio remisorio o registro electrónico que envíen los sujetos de control en la cuenta anual, intermedia (semestral), trimestral, mensual u ocasional. Se entiende aprobada la información contenida en los formatos y/o documentos electrónicos donde el funcionario remitente certifica que la información reportada es precisa, correcta, veraz y completa, por lo tanto, el jefe de la entidad, el rector, el representante legal o quien haga sus veces en el sujeto de control será responsable ante la Contraloría de Bogotá D.C., por cualquier imprecisión, inconsistencia, falsedad u omisión en los datos, y será causal de sanción sin perjuicio de las acciones legales a que hubiera lugar.
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