INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB  - 0704 - INVENTARIO DE SOFTWARE OFIMATICO E INFORMATICO

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar el formato CB - 0704 - INVENTARIO DE SOFTWARE OFIMÁTICO E INFORMÁTICO, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

Consecutivo: Numere en estricta secuencia los software (procesadores de texto, hojas electrónicas, antivirus y graficadores en general) de propiedad de la entidad.

TIPO DE SOFTWARE: Indique el tipo de software o aplicaciones según la lista desplegable si es otro especifique en observaciones cual
Nombre del sistema: Indique el nombre de la aplicación.

Fecha de adquisición: Señale la fecha (aaaa/mm/dd), en que la institución adquirió la aplicación.

Número de Contrato de Adquisición: Indique el número del contrato mediante el cual se adquirió la aplicación.
Costo de Adquisición: Registre el valor del contrato en pesos colombianos.
Versión: Registre el número de la última versión comercial de la aplicación que adquirió la entidad.
CLASE DE LICENCIAMIENTO: Indique la clase de licenciamiento adquirido según la lista desplegable si es otra especifique en observaciones cuál.
Tipo de licenciamiento: Señale el tipo de licencia del software, indicando si es limitada, ilimitada, u otro especificando cual en observaciones.

Cantidad de licencias: Registre el número total de licencias adquiridas por producto, en funcionamiento en los equipos de la entidad.

Licencias dadas de baja: Señale la cantidad de licencias a las que se les ha dado de baja, durante el periodo reportado.
Licencias Fuera de uso: Señale la cantidad de licencias que no se encuentran en uso y que no han sido dadas de baja, durante el periodo reportado.
Observaciones: Registre las observaciones que considere necesarias.

