INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB – 0712 SEGURIDAD INFORMÁTICA
A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar el formato CB - 0712 SEGURIDAD INFORMÁTICA, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. LINEAMIENTOS:

Plan de Continuidad de Negocio: Indique si la entidad tiene o no plan de continuidad del Negocio.

Plan de Recuperación de Desastres: Indique si la entidad tiene o no plan de Recuperación de Desastres.

Plan de Contingencia Informática; Indique si la entidad tiene o no plan de contingencia informática.
Número Resolución o Acto Administrativo: Relacione el número de resolución o acto administrativo con que se adoptó el plan de contingencia o seguridad Informática.
Fecha: Indique la fecha (AAAA/MM/DD), de la resolución o acto administrativo con que se adoptó el plan de contingencia o seguridad informática.

Última Actualización: Indique la fecha (AAAA/MM/DD), de la última actualización realizada al plan de contingencia o seguridad Informática.

Frecuencia: Indique con que frecuencia se actualiza el plan de contingencia (mensual, semestral, anual, ocasional, otros). Cuando sea otra indicar en observaciones cuál
COMITE DEL SISTEMA GESTION 
Comité del Sistema de Gestión de Seguridad de Información: Indique si la entidad tiene o no Comité del Sistema de Gestión de Seguridad de Información.
Número Resolución o Acto Administrativo: Relacione el número de resolución o acto administrativo con que se adoptó el comité del sistema de gestión de seguridad de Información.
Fecha: Indique la fecha (AAAA/MM/DD), de la resolución o acto administrativo con que se adoptó el comité del sistema de gestión de seguridad de Información.
Políticas de Uso y Seguridad de la Información: Indique si la entidad tiene o no políticas de Uso y Seguridad de la Información.

Número Resolución o Acto Administrativo: Relacione el número de resolución o acto administrativo con que se adoptó las políticas de uso y seguridad de la  Información.
Fecha: Indique la fecha (AAAA/MM/DD), de la resolución o acto administrativo con que se adoptó las políticas de uso y seguridad de la  Información.

Mapa de Riesgo Corporativo: Indique si la entidad tiene o no Mapa de riesgos Corporativo.
Mapa de Riesgo de TI (Tecnología de Información): Indique si la entidad tiene o no Mapa de riesgo TI (Tecnología de Información).
Observaciones: Registre las observaciones que considere necesarias.

