INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO

CB - 0406 - PLAN ESTRATÉGICO O PLAN INDICATIVO
I. DEFINICION: 
Este formato permite conocer la proyección del sujeto de control y los medios para lograr sus planes, en cada una de las administraciones de cada entidad.

II. INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO GENERAL DEL STORM.

ENTIDAD: Relacione el nombre o código de la entidad o sujeto de control que reporta el informe.

FECHA: Registre la fecha correspondiente al informe (AAAA/MM/DD).
PERIODICIDAD: Registre la periodicidad a la cual pertenece el informe a reportar. (Mensual, trimestral, intermedia (semestral) o anual)

VALORES: Los valores reportados en este formato deben ser expresados en pesos colombianos (COP) con dos decimales

I. III. INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO ESPECÍFICO DEL FORMATO
· TEMA: Se encuentran relacionados o listados los ítems que hacen parte del Plan Estratégico o Plan Indicativo.
· DEFINICION: Describa cada uno de los temas que se relacionan a continuación, los cuales se listan en el formato el formato:

· MISIÓN: Describa la razón de ser de la entidad, el rol funcional primordial que desempeña y los elementos que la distinguen de otras instituciones.

· VISIÓN: Describa lo que la entidad quiere llegar a ser en el futuro.

· PRINCIPIOS CORPORATIVOS: Señale los valores sobre los que se fundamenta su institución y sirven de guía o marco de referencia del accionar personal e institucional.

· OBJETIVOS GENERALES: Consigne el estado deseado, de tipo permanente, que se espera obtener a través de la gestión de la entidad durante el periodo de cada administración.

· ESTRATEGIAS: Señale las acciones o escenarios posibles, definidos por la entidad,  para lograr el cumplimiento de los objetivos.

· OBSERVACIONES: Registre la información que considere relevante para aclarar situaciones particulares
· FIRMAS: Será exigible la firma digital de que trata la Ley 527 de 1999, sus Decretos Reglamentarios y la Resolución Reglamentaria 010 de 2013 en su artículo 9. Con el memorando, oficio remisorio o registro electrónico que envíen los sujetos de control en la cuenta anual, intermedia (semestral), trimestral, mensual u ocasional. Se entiende aprobada la información contenida en los formatos y/o documentos electrónicos donde el funcionario remitente certifica que la información reportada es precisa, correcta, veraz y completa, por lo tanto, el jefe de la entidad, el rector, el representante legal o quien haga sus veces en el sujeto de control será responsable ante la Contraloría de Bogotá por cualquier imprecisión, inconsistencia, falsedad u omisión en los datos, y será causal de sanción sin perjuicio de las acciones legales a que hubiera lugar.

