INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB-0408A PROGRAMACIÓN Y SEGUIMIENTO DEL PLAN DE PROYECTOS DE INVERSIÓN - OBJETIVOS

I. DEFINICION: 
Este formato permite identificar cada proyecto del sujeto de control y el sentido que la administración le ha fijado a cada uno de ellos, lo cual permite ver la relación con el Plan de Desarrollo vigente.

II. INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO GENERAL DEL STORM.

ENTIDAD: Relacione el nombre o código de la entidad o sujeto de control que reporta el informe.

FECHA: Registre la fecha correspondiente al informe (aaaa/mm/dd).

PERIODICIDAD: Registre la periodicidad a la cual pertenece el informe a reportar. (Mensual, trimestral, intermedia (semestral) o anual)

VALORES: Los valores reportados en este formato deben ser expresados en pesos colombianos (COP) y en miles de pesos
I. INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO ESPECÍFICO DEL FORMATO
· CÓDIGO DEL PROYECTO: Registre el número del código asignado al proyecto en el Banco de Proyectos.
· NOMBRE DEL PROYECTO: Registre el nombre asignado al proyecto según el registrado en el banco de proyectos.
· NÚMERO Y NOMBRE DE LA(S)  IMPUTACIÓN(ES) PRESUPUESTAL DEL PROYECTO: Registre el código y el  nombre de la afectación o afectaciones presupuestales del proyecto durante la vigencia.
· FECHA DE INICIO DEL PROYECTO: Registre la fecha de inicio del proyecto, de los proyectos registrados en el banco de proyecto. (AAAA/MM/DD).
· FECHA DE TERMINACIÓN PROGRAMADA DEL PROYECTO: Registre la fecha de terminación proyectada para el proyecto. (AAAA/MM/DD).
· TIPO: Registre el tipo de proyecto según los siguientes criterios: De infraestructura, de dotación, de materiales y suministros, de participación social, de PAB, de Régimen Subsidiado, etc. Se deben incluir TODOS los proyectos de inversión de la entidad.
· ASIGNACIÓN PRESUPUESTAL EN MILES: Registre el valor de la asignación presupuestal dada al proyecto.

· OBJETIVO GENERAL: Registre el objetivo general del proyecto de inversión.

· OBJETIVOS ESPECÍFICOS: Registre los objetivos específicos del proyecto de inversión.
·  OBSERVACIONES: Registre la información que considere relevante para aclarar situaciones particulares
· FIRMAS: Será exigible la firma digital de que trata la Ley 527 de 1999, sus Decretos Reglamentarios y la Resolución Reglamentaria 010 de 2013 en su artículo 9. Con el memorando, oficio remisorio o registro electrónico que envíen los sujetos de control en la cuenta anual, intermedia (semestral), trimestral, mensual u ocasional. Se entiende aprobada la información contenida en los formatos y/o documentos electrónicos donde el funcionario remitente certifica que la información reportada es precisa, correcta, veraz y completa, por lo tanto, el jefe de la entidad, el rector, el representante legal o quien haga sus veces en el sujeto de control será responsable ante la Contraloría de Bogotá D.C., por cualquier imprecisión, inconsistencia, falsedad u omisión en los datos, y será causal de sanción sin perjuicio de las acciones legales a que hubiera lugar.
