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CONTRALORIA

DE BOGOTA. D.C.




“Por un control fiscal efectivo y transparente”


INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL DOCUMENTO ELECTRÓNICO 

CB –0001
CERTIFICACIÓN DE NO EXISTENCIA DE RECURSOS DE TESORERÍA, INVERSIONES FINANCIERAS, FIDUCIAS Y CARTERAS COLECTIVAS
A continuación se especifica la información que debe incluirse en el documento electrónico CBN - 0001 y se indica la forma de diligenciarlo con el fin que la información reportada sea correcta y confiable.

I. DEFINICIÓN:  

El documento electrónico CBN-0001, es una constancia que certifica la NO existencia de registro o manejo de la información financiera correspondiente a recursos de tesorería, inversiones financieras, fiducias, carteras colectivas y deuda pública de los sujetos de control obligados a reportar tal información en la rendición de la cuenta periódica o anual. 
Con la certificación de la NO existencia de los registros señalados, el sujeto de control se exime de diligenciar los demás formatos electrónicos diseñados para su reporte específico. 
II. INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR  EL CONTENIDO GENERAL DEL DOCUMENTO ELECTRÓNICO. 

Diligencie la parte general del documento con la siguiente información:  

FECHA DEL REPORTE: Registre la fecha en la cual se expide la certificación en el formato AAAA / MM / DD
CUENTA CORRESPONDIENTE AL MES DE: Escriba el mes que corresponde a la certificación.  

CÓDIGO DE LA ENTIDAD: Registre el código asignado a la entidad para la rendición de la cuenta como sujeto de control por la Contraloría de Bogotá.

ENTIDAD O SUJETO DE CONTROL: Digite el nombre de la entidad o sujeto de control que reporta la información.
III. INSTRUCCIONES PARA DILIGENCIAR EL CONTENIDO ESPECÍFICO DEL DOCUMENTO. 

1. Recursos de tesorería: En el cuadro correspondiente marque con una X si la entidad no tiene recursos en cuentas de ahorro o corrientes.

2. Cajas Menores: En el cuadro correspondiente marque con una X si la entidad no tiene caja(s) menor(es).
Caja menor:  Fondo constituido para sufragar gastos identificados y definidos en los conceptos del Presupuesto de Gastos Generales que tengan el carácter de urgentes, imprescindibles, inaplazables, necesarios y definidos en la Resolución de constitución respectiva. Las cajas menores funcionarán contablemente como un fondo fijo que se provee con recursos del presupuesto asignado a la respectiva entidad, en cada vigencia fiscal. (Decreto 061 de 2007 de Alcaldía Mayor de Bogotá)

3. Inversiones financieras: En el cuadro correspondiente marque con una X si la entidad no tiene inversiones financieras en títulos, tales como: 
· Bonos: Son valores que representan una deuda que tiene la empresa emisora con las personas que los adquieren. Una vez transcurra el periodo de tiempo pactado, el emisor debe devolver el monto de la inversión al titular del bono, más una suma de dinero equivalente a los intereses que se comprometió a pagar.

· Certificado de Depósito a Término (CDT): Es un certificado que el inversionista recibe por depósitos de sumas de dinero por un período de tiempo específico, mínimo de 30 días. La tasa de interés está determinada por el monto, el plazo y las condiciones del mercado en el momento de su constitución

· TES: Son títulos de deuda pública interna emitidos por el Gobierno Nacional.

· TIDIS: Son títulos valores emitidos por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, para que la DIAN efectúe la devolución de impuestos sobre saldos a favor y que los contribuyentes tienen derecho.

· Time Deposit: Hace referencia a depósito a término fijo en Estados Unidos. Es una forma común de ahorro en la que se imponen restricciones sobre cuando un depositante puede retirar fondos de la inversión.

· Títulos Hipotecarios (TIPS): A través del proceso de titularización las obligaciones de los deudores hipotecarios se convierten en títulos que pueden ser adquiridos por cualquier inversionista. Con el dinero que los inversionistas pagan por adquirir los títulos, se paga la compra de la cartera a los bancos, por su parte, las cuotas mensuales que pagan los deudores se van transfiriendo mensualmente a quienes poseen los títulos.
· Acciones: Documentos emitidos por empresas que otorgan derechos políticos y económicos a su poseedor, y pueden venderse y comprarse en el mercado.

y demás relacionadas con títulos de renta fija o variable disponibles en el mercado financiero.

4. Fiducias: En el cuadro correspondiente marque con una X si la entidad NO tiene recursos bajo la modalidad de contratos fiduciarios 
Fiducia: Es un negocio jurídico en virtud del cual una persona, llamada fiduciante o fideicomitente, transfiere uno o más bienes especificados a otra, llamada fiduciario, quien se obliga a administrarlos o enajenarlos para cumplir una finalidad determinada por el constituyente, en provecho de éste o de un tercero llamado beneficiario o fideicomisario. Una persona puede ser al mismo tiempo fiduciante y beneficiario. Sólo los establecimientos de crédito y las sociedades fiduciarias, especialmente autorizados por la Superintendencia Bancaria, podrán tener la calidad de fiduciarios. (Código de Comercio Art. 1226) 

5. Carteras colectivas: En el cuadro correspondiente marque con una X si la entidad NO tiene recursos bajo la modalidad de carteras colectivas.

Carteras colectivas: Son los mecanismos de captación o administración de sumas de dinero u otros activos, integrados con el aporte de un número plural de personas. Los recursos vinculados al fondo o cartera colectiva serán gestionados de manera colectiva para obtener resultados económicos también colectivos. (Decreto 2555 de 2010 de la Superintendencia Financiera de Colombia).

OBSERVACIONES: Registre la información adicional que considere pertinente y que aclare lo registrado en el documento.

FIRMAS: Será exigible la firma digital de que trata la Ley 527 de 1999, sus Decretos Reglamentarios y la Resolución Reglamentaria 010 de 2013 en su artículo 9. Con el memorando, oficio remisorio o registro electrónico que envíen los sujetos de control en la cuenta anual, intermedia (semestral), trimestral, mensual u ocasional. Se entiende aprobada la información contenida en los formatos y/o documentos electrónicos donde el funcionario remitente certifica que la información reportada es precisa, correcta, veraz y completa, por lo tanto, el jefe de la entidad, el rector, el representante legal o quien haga sus veces en el sujeto de control será responsable ante la Contraloría de Bogotá D.C., por cualquier imprecisión, inconsistencia, falsedad u omisión en los datos, y será causal de sanción sin perjuicio de las acciones legales a que hubiera lugar.
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