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INTRODUCCIÓN
La Planeación se concibe como un proceso sistemático, continuo, permanente, flexible, mediante el cual se ordenan las etapas para alcanzar los objetivos institucionales mediante un ejercicio participativo, el cual asegura su entendimiento, claridad y comunicación a toda la organización.

Este proceso permite que cada funcionario, se apropie de estos propósitos para identificar sus actividades y la manera como participa en el logro de los mismos, siendo imprescindible el liderazgo comprometido del Nivel Directivo como premisa fundamental para alcanzar el éxito de lo planeado para la vigencia 2008.

La filosofía del Plan de Actividades para la vigencia 2008, se fundamenta en la determinación de actividades estratégicas, es decir las que aporten valor agregado a la gestión institucional y que no correspondan al quehacer cotidiano por estar establecidas como funciones de las dependencias o actividades claves de cada proceso del Sistema de Gestión de la calidad.  

El éxito del presente plan depende en gran medida del  liderazgo con el que el equipo directivo asuma la ejecución de las actividades, la participación e interiorización por parte de todos los funcionarios de la entidad y de la coordinación permanente entre los responsables de proceso y demás ejecutores.
Los avances en el cumplimiento de nuestro Plan Estratégico 2004 – 2007 “Control Fiscal con la Mano del Ciudadano”, la importancia de los resultados obtenidos y la experiencia adquirida, nos permiten formular con toda precisión las actividades estratégicas a desarrollar en el año 2008, enfocadas a lograr la alineación del accionar institucional tanto interno como externo; así como dar respuesta oportuna y efectiva a nuevas exigencias.

Las actividades estratégicas formuladas en el presente plan facilitan la definición de indicadores, cuyo resultado permitirá fortalecer el proceso de mejoramiento continuo de la gestión institucional, así como la presentación de resultados de impacto a la ciudadanía.
El presente Plan de Actividades fue aprobado en Comité Directivo, mediante Acta No. 005 del 29 de noviembre de 2007.
MISIÓN

“Ejercer la vigilancia y control a la gestión fiscal de los recursos públicos, generando una cultura de participación ciudadana para contribuir al éxito de la administración pública y el resarcimiento efectivo y oportuno del daño al patrimonio de Bogotá, con el propósito de mejorar la calidad de vida de los ciudadanos del Distrito”.
VISIÓN

“En el año 2015 la Contraloría de Bogotá, será una entidad eficiente y tecnificada, líder en el ejercicio del Control Fiscal con participación ciudadana, reconocida nacional e internacionalmente, generadora de resultados de impacto en tiempo real  como parte integral de un Sistema Nacional Único de Control, para contribuir al logro de los fines esenciales del Estado social y democrático de derecho.”

POLÍTICA INSTITUCIONAL
“La Contraloría de Bogotá, con la participación ciudadana, lidera la lucha frontal y decidida contra la corrupción en todas sus manifestaciones, como una vía para la eficiencia en la gestión pública y el mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos.”

VALORES INSTITUCIONALES

TRANSPARENCIA

La Contraloría de Bogotá actuará con honestidad, rectitud, pulcritud en el manejo y control de los recursos a cargo de los gestores públicos y promoverá la rendición pública de cuentas.

PARTICIPACIÓN

La Contraloría de Bogotá es ejemplo de espacio público abierto a las decisiones ciudadanas, las 24 horas y los 365 días del año, vinculando a los ciudadanos al ejercicio del cuidado de los bienes públicos y a la lucha contra la corrupción.

PROBIDAD

La Contraloría de Bogotá  defiende los bienes públicos de Bogotá, con preeminencia del interés general sobre el particular,  observando  una conducta intachable, un desempeño honesto, leal y de estricto cumplimiento con las funciones encomendadas en la Constitución y las Leyes. “El ejemplo empieza por casa”.

OBJETIVOS

· Hacer efectivo el poder fiscalizador del ciudadano.
· Fortalecer las medidas preventivas y correctivas para la lucha contra la corrupción
· Afianzar una cultura de alto rendimiento, compromiso institucional y de mejora continua.
POLÍTICA DE CALIDAD

Mantener y mejorar el Sistema de Gestión de la Calidad, para alcanzar altos niveles de eficiencia y eficacia en los procesos y productos.

NORMATIVIDAD

Resolución Reglamentaria No. 017  del 2 de agosto de 2006  “Procedimiento para la formulación del Plan de Actividades y Sistema de Medición de la Gestión de la Contraloría de Bogotá, D.C.”.
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